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Souhrn čj:
První zprávy o chrámovém zpěvu v Rokycanech sahají až do roku 1363. Začátky sborového zpěvu přinesl rok 1845 a zejména rok 1848, jenž umožnil vznik mužského pěveckého kvarteta. To se v roce 1862 stalo základem pěveckého sboru Záboj, který aktivně působil v Rokycanech téměř 100 let. Smíšený pěvecký sbor Cantate navázal na sborovou tradici v roce 1985.
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Souhrn aj:
The beginning of choir singing in church music dates back to 1363. The turning point of choir singing was the year 1845 and especially then 1848 when first man´s choir was established.  In 1862 a club Záboj was founded which was aktive in Rokycany for almost 100 years. The mixed singing choir Cantate has continued in the rich choir tradition in Rokycany from 1985.
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Text:


Smíšený pěvecký sbor Cantate si připomíná v roce 2010 dvacet pět let činnosti v Rokycanech, a protože býval často označován za přímého pokračovatele pěveckého spolku Záboj, je tento příspěvek věnován nejen pěveckému sboru Cantate, ale částečně i období, které vzniku sborového tělesa předcházelo.


Již od konce 14.století začala vznikat v Čechách a na Moravě amatérská pěvecká sdružení, zvaná literátská bratrstva, která měla za úkol provozovat církevní hudbu. Původně byla určená zpívat rorátní písně v adventním období, záhy však provozovala hudbu v chrámu již po celý rok. Literátská bratrstva zpívala latinsky, německy i česky, organizovala se po cechovním vzoru při katolických i kališnických chrámech, jejich členy byli měšťané i řemeslníci, mnohde i básníci či místní vzdělanci. Při bohoslužbách zaznívaly dva typy zpěvu: jednohlasý - chorální( ve všední dny) a vícehlasý - figurální( obvykle o svátcích). Literátská bratrstva u nás působila téměř čtyři století a některá z nich přežila ještě několik let po oficiálním zrušení Josefem II. roku 1785.

V Rokycanech nacházíme první zprávy o chrámové hudbě v pamětní knize rokycanského děkanství Liber memorabilium ecclesiae et capellarum Rokyczanesium  ze 14.století, v níž je zmíněna důležitá událost: pražský arcibiskup Arnošt z Pardubic vydal 18.8.1363 latinskou listinu, kterou povýšil farní kostel na kolegiátní a ustanovil při něm šest kanovníků augustiniánů. Představený kláštera si s sebou přivedl dva učitele hudby, jejichž úkolem bylo pěstovat hudbu v zdejším chrámu Panny Marie Sněžné. Důraz byl kladen zejména na mariánskou úctu. Z této doby můžeme mezi nejznámější písně zařadit Roráte, Salve regina, Misa matutina a chorál Svatý Václave. Poté, co se roku 1421 města zmocnil Jan Žižka, jehož vojsko vyrabovalo kostel i klášter, se do popředí dostává chrámová hudba církve podobojí. Chrám měl své literátské bratrstvo, v němž se sdružovali vážení měšťané i drobní řemeslníci podle dobového cechovního života. Rokycanští literáti měli chorální kůr bez figurálního a dá se pouze předpokládat, že byl zaveden i česky zpívaný chorál a vícehlas. Lze tak usuzovat díky dochovaným hudebním sborníkům, které pocházejí z tohoto období. „Pozoruhodný je rukopisný latinský sekvenciář ze 16.století, který obsahuje 135 latinských sekvencí, mezi nimi 14 mariánských a sekvenci o Mistru Janu Husovi. Vzácné ukázky českého vícehlasu obsahují také tři rukopisné sborníky děkanské knihovny v Rokycanech z let 1569 a 1625, v nichž jsou zapsány skladby českých polyfonistů. Tři duchovní písně z 15.století jsou připisovány Mistru Janu Rokycanovi, který se v Rokycanech narodil před rokem 1397 a zemřel v Praze 22.2.1471. Nápěv i text písně Cierkev svatá složil skutečně Rokycana, kdežto jeho autorství písní Zdrávas dievko a Vítaj milý Jezu Kriste jest pochybné.“1) Až v roce 1624 došlo v chrámu P.M.Sněžné k obnovení katolických bohoslužeb. Roku 1664 přišel do Rokycan děkan Ladislav Frozín Březnický2), s jehož jménem je v roce 1673 spojováno založení prvního sborového tělesa - Bratrstva blahoslavené Panny Marie Sněžné. Bylo ovšem určeno výhradně pro chrámovou hudbu, s níž souvisela i ostatní sborová sdružení. Z dochovaných zpěvníků z tohoto období jsou známy dvě rorátní knihy, z nichž jedna byla určena pro literátní kůr a druhá pro varhaníka.
O sto let později, v roce 1780, se v Rokycanech narodil František Suchý, který se po vysvěcení na kněze stal kaplanem v Rokycanech a setrval zde až do roku 1816, kdy byl přeložen do Kydlína u Klatov. Roku 1831 se vrátil do Rokycan a byl jmenován děkanem. V prostorách rokycanského děkanství se často setkával s různými hudebníky, mezi něž patřil i mladý Bedřich Smetana. P.František Suchý založil brzy po svém příchodu do Rokycan smyčcové kvarteto, které sice podle dobových záznamů hrálo na vysoké úrovni, ale nikdy nepořádalo veřejné koncerty.3)   „Mimo skladby Mozartovy, Spohrovy, Pleyerovy a Kramrovy se hrály skladby tehdy oblíbených autorů Thalberga a Henselta, zněly i písně Weberovy a z domácích autorů písně Františka Knížete, Josefa Vorla a Václava Jana Tomáška.“ 4)  Významná životní kapitola P.Františka Suchého se uzavřela 4.dubna 1851. 

Přelom ve sborovém zpěvu přineslo až období po roce 1845, v němž začaly vznikat první světské pěvecké sbory. Revoluční rok 1848 přinesl určité svobody, zejména uvolnění přísné cenzury i spolčovacích a shromažďovacích omezení, což umožnilo rozvinout dosud nebývalou aktivitu. Na tom se kladně podílel i prozatímní asociační zákon ze 17.března 1849 a císařský patent z 26.listopadu 1852 o spolcích a stanovách. Se skutečnými pěveckými spolky se tedy můžeme setkat až po roce 1848, kdy jsou doloženy a úředně povoleny zpěvácký spolek Svatopluk ve Ždáru nad Sázavou, Akademische Männergesangverein v Praze a pěvecký odbor slovanského spolku Lípa v Plzni. Nejvýznamnější pro rozvoj sborového zpěvu se jeví uvolnění spolčovacího práva a obecná liberalizace poměrů v Rakousku-Uhersku po císařském Říjnovém diplomu v roce 1860, jenž umožnil vznik celé řady spolků, vůbec jednomu z prvních v Čechách Svatoboru v Sušici(1860), spolku Šumavan v Klatovech( 1.října 1861),5) pražskému Hlaholu(2.října 1861)6) či rokycanskému spolku Záboj( 1862).7)
Sborový zpěv je svým společenským a hudebním významem nedílnou součástí hudební historie. První zpěvácké spolky vznikaly jako důsledek plynulého přechodu od spontánního a neorganizovaného mužského čtverozpěvu k soustavnější práci společenských kroužků, které byly orientovány hlavně pěvecky a fungovaly zejména při měšťanských besedách, čtenářských kroužcích i jiných podobných organizacích, mnohdy byly kombinovány se založením amatérských orchestrálních těles. Zpěvácké spolky jako společenské organizace podléhaly poměrně složitému úřednímu povolovacímu řízení, což mohla být i jedna z příčin, proč docházelo teprve v šedesátých letech 19.století k jejich hromadnému vzniku, i když řada z nich byla činná i dříve.


Jako nejstarší hudební a pěvecká amatérská organizace je uváděna Cecilská hudební jednota v Ústí nad Orlicí, založená již v roce 1803, která sdružovala profesionály i amatéry k pěstování převážně chrámové hudby.8)  Rovněž Žofínskou akademii nebo Cecilskou jednotu pražskou není možné považovat vyloženě za zpěvácký spolek. Pokusy o vytvoření ryze pěveckého kolektivu je možné najít spíše ve čtenářských společnostech měšťanstva se zaměřením společensko-hudebním. Zde můžeme jmenovat na Plzeňsku především průkopnický spolek ve Spáleném Poříčí z roku 1819 či vzdálenějším městě Nepomuk. 


Rovněž v Rokycanech již v tomto roce zpívalo mužské kvarteto, které se stalo základem nově vznikajícího mužského sboru v roce 1861, v němž byla v Rokycanech založena i Měšťanská beseda se třemi odbory: divadelním, hudebním a pěveckým. Mužský sbor, jehož zakladatelem byl František Václav Karlík,9) se scházel pod záštitou pěveckého odboru a v roce 1862 přijal jméno Záboj.  F.V.Karlík jako jeho první sbormistr se stal i ředitelem hudebního odboru Měšťanské besedy a záhy získal svými skladatelskými i sbormistrovskými zkušenostmi uznání všech pěvců. Záboj na sebe upozornil kvalitou zpěvu i počtem členů (udává se třicet šest, později až sedmdesát) na 1.sjezdu českých pěveckých sborů v Praze 17. a 18.května 1862. Pro tuto příležitost složil F.V.Karlík na slova svého přítele, učitele Jana Lodla, mužský sbor Heslo Čechů a věnoval ho pražskému Hlaholu. Tato skladba byla vydána nákladem Záboje se záměrem prodávat ji jiným pěveckým sdružením. F.V.Karlík však vytvořil skladbu poměrně obtížnou a náročnost její interpretace v podstatě zapříčinila její neprodejnost. Pod záštitou Měšťanské besedy vystoupil Záboj naposledy v květnu 1868, a to u příležitosti položení základního kamene Národního divadla v Praze; poprvé zde rokycanští pěvci prezentovali  svůj prapor, který na objednávku sbormistra namaloval  Josef Mánes.10) Podle dobových záznamů se Záboj osamostatnil 21.11.1868,  „aby zpěvácký spolek mohl si samostatněji vésti a pěstování zpěvu českého plně se oddati, oddělil se jako samostatný spolek pěvecký, podržev jméno "Záboj" - Stanovy jeho c.k. místodržitelství schváleno dne 26.července 1869."11)  První koncert samostatného pěveckého spolku Záboj se uskutečnil 19.9.1869 na Střelnici v Rokycanech. Kronika uvádí, že účast byla veliká a výtěžek činil 84 zl(I.Pamětní kniha pěveckého spolku Záboj).
Významným předělem v životě Záboje byl 17.prosinec 1871. Při valné hromadě byl přijat návrh JUDr. Hugo Karlíka, syna F.V.Karlíka, rozšířit řady o ženský sbor, čímž by vznikl zároveň sbor smíšený, rovněž byl schválen návrh vytvořit pěveckou školu pro dorost sboru. První roky po osamostatnění sboru nebyly zrovna jednoduché, podle záznamů v kronice chyběla vhodná místnost pro zkoušení, nebylo osvětlení, klavír ani dostatek notového materiálu, takže sbor byl nucen na  nějaký čas činnost pozastavit. Jakoby zmíněné problémy předznamenaly další vývoj v činnosti Záboje. Střídala se období  radostnější, v nichž sbor pořádal samostatné koncerty či akademie s uměleckým programem, výlety po okolí, do sboru přicházeli noví členové, s obdobími, v nichž Záboj nejen stagnoval, ale spolková činnost uvadala nebo dokonce byla několikrát přerušena. Významným dnem v životě spolku byl 16.duben 1892. Tehdy na pozvání Záboje navštívil Rokycany Antonín Dvořák.

Během života  Záboje se v čele spolku vystřídalo celkem 12 sbormistrů.12) Posledním byl František Suda, který se této funkce ujal v roce 1936 a zastával ji až do rozpuštění Záboje(s výjimkou let 1943 - 1945, kdy byl vězněn v koncentračním táboře). V poválečném období, jako již několikrát předtím, se sbor potýkal se stárnutím členské základny, svoji negativní úlohu zde sehrála i politická scéna, která zlikvidovala kromě jiných i Pallovu pěveckou župu a Pěveckou obec československou. V roce 1960 sbor začal mít opět problémy s docházkou členů na zkoušky. 100.výročí oslavil Záboj slavnostním koncertem 3.června 1961, na němž se představilo padesát tři členů spolku a dalších 31 pěvců z jiných sborů(16 členů sboru Máj z Oseka, 11 členů pěveckého sboru Hlahol ze Zbiroha a 4 zpěváci z Plzně). Krátce po tomto koncertu ustaly zkoušky mužského sboru(říjen 1961), činnost ženského sboru byla pozastavena v únoru 1962. Příčin bylo hned několik: nepravidelná docházka členů, nedostatek mladých zájemců, tím pádem i nedostatečné obsazení jednotlivých zpěvních hlasů, odstranění klavíru ze zkušební místnosti, v neposlední řadě i problematika sbormistrovská, neboť řízení všech sborů leželo na bedrech jediného sbormistra Františka Sudy. Všechny snahy o záchranu pěveckého spolku včetně posledního pokusu v listopadu 1963 byly neúspěšné a činnost Záboje se již nepodařilo obnovit. V roce 1965 se František Suda definitivně vzdal funkce sbormistra;  výbor sboru vyzval veřejnost, aby se lidé přihlásili za aktivní členy Záboje, bohužel výzva se setkala jen s minimálním ohlasem. Tím se fakticky uzavřela činnost spolku, který se v povědomí kulturní veřejnosti nejen Rokycanska udržel s malými přestávkami sto let.


V Rokycanech pracovalo kromě Záboje i Pěvecké sdružení. 7.5.1904 se vyčlenilo ze spolku Záboj 16 zpěváků, kteří  pod vedením ředitele kůru Františka Ladislava Hovorky vytvořilo nový sbor, jenž se připojil ke spolku Hálek. Sdružení se scházelo v kreslírně měšťanské školy a kronika Záboje dokonce udává, že předčilo svými výkony mužský sbor Záboj. Po patnácti letech v roce 1919 Pěvecké sdružení svoji činnost ukončilo.

Zmínit je třeba, byť stručně, ještě dva pěvecké spolky, které v Rokycanech v první polovině 20.století plnily svoji společenskou, respektive politickou úlohu.

Dělnický pěvecký spolek Ozvěna vytvořili v roce 1919 jako odbor Dělnické tělovýchovné jednoty hudebně nadaní dělníci. Prvním sbormistrem Ozvěny se stal opět ředitel kůru František Ladislav Hovorka, kterého postupně vystřídali sbormistři Václav Mareš, František Komárek, Richard Figura, František Fiala a Václav Šantora. Sbor pořádal vlastní koncerty a vystupoval při významných událostech na Rokycansku. Na koncertech zaznívala hudba B.Smetany, J.B.Foerstera, lidové písně v různých úpravách i písně revoluční a dělnické. Podle dobových záznamů dosahovala Ozvěna značné úrovně, což vedlo Spolek Záboj k nabídce 
sloučit obě tělesa. Ze strany spolku Ozvěna zájem nebyl, došlo ale dohodě o společném účinkování. Roku 1943 činnost spolku Ozvěna ustala a byla obnovena až v poválečných letech. Spolek se ovšem potýkal s problémem nedostatku členů a nakonec v 50.letech došlo k zániku spolku.

V roce 1926 se vytvořil v Rokycanech pěvecko recitační kolektiv Modrá blůza, jehož název byl odvozen od oblečení, které členové nosili - modré blůzy s opasky. Hlavním posláním patnáctičlenného kolektivu bylo pohotově reagovat na politické události tehdejší doby. Víra ve vítězství dělnické třídy a socialismu, poukazování na nespravedlnosti kapitalismu, sociální útlak, nezaměstnanost a bídu přinášela vystoupení zejména při schůzích tehdejší Komunistické strany Československa, při kulturních večerech a dalších příležitostech. Skupina zpívala bez doprovodu hudebních nástrojů písně Gézy Včeličky a písně na vlastní texty a známé nápěvy, aby se každý mohl písně rychle naučit. Pro svou radikálnost a otevřenost byl tento kolektiv neustále policejně stíhán a v roce 1938 svoji činnost uzavřel. 

Na tradici sborového zpěvu v Rokycanech navázal 5.března roku 1985 Smíšený pěvecký sbor Sdruženého klubu pracujících(SKP). Jeho zakladatelem byl absolvent pražské konzervatoře Jiří Langmajer, který se téhož roku stal i novým dirigentem Městské dechové hudby, přejmenované později na Velký dechový orchestr SKP. K původně osmnácti zakládajícím členům, kteří dříve nebyli členy Záboje a jejichž úkolem bylo zpočátku zejména zpívat s dechovým orchestrem, přibyli během let další zpěváci. Sbor se poprvé představil přednesem několika písní v jednoduché úpravě na tělovýchovné akademii v Oseku u Rokycan koncem roku 1985. Během dvou let nastudoval sbormistr i jednodušší trojhlasé a čtyřhlasé skladby pro smíšený sbor, který se tak mohl prezentovat i samostatnými vystoupeními. Smíšený pěvecký sbor SKP se v roce 1987 zúčastnil krajské soutěže Písně přátelství a spoluúčinkoval na koncertě revolučních písní na tehdejších oslavách VŘSR v Rokycanech. V létě roku  1988 sbor vystoupil společně s Velkým dechovým orchestrem SKP na kulturních slavnostech v Greizu v bývalé Německé demokratické republice. V tomto roce již na zkoušky a vystoupení pravidelně docházelo na třicet zpěváků. Na přelomu roku 1988 a 1989 se členové rozhodli změnit jméno pěveckého sboru, protože dosavadní název se jim zdál nic neříkající. Z různých alternativ, mezi nimiž se pochopitelně objevil i názor, že sbor by se měl jmenovat Záboj, nakonec zvítězil název Cantate ( z latinského cantare - zpívat, cantate vyjadřuje imperativ - zpívej). Je tedy naprosto zřejmé, že Smíšený pěvecký sbor SKP a následně Smíšený pěvecký sbor Cantate není přímým pokračovatelem Záboje. V průběhu následujících let  pěvecký sbor pod vedením J.Langmajera pořádal samostatné koncerty, zpíval na společných Setkáních pěvců organizovaných Unií českých pěveckých sborů i při dalších příležitostech. Bohužel však z období let 1985 - 1994 není k dispozici kromě výše uvedených  útržkovitých zpráv kronika či jiný ucelenější pohled  na činnost pěveckého tělesa. 


Vztahy mezi sbormistrem a členy sboru zdaleka nebyly harmonické, a proto se sbor rozhodl pro výměnu sbormistra. V polovině června roku 1994 byl do funkce sbormistra uveden PaedDr.Jiří Frolík, odborný asistent katedry hudební kultury Fakulty pedagogické ZČU, zároveň sbormistr Plzeňského akademického sboru ZČU v Plzni, který do Rokycan na zkoušky po celou dobu působení dojíždí. V nastalém tvůrčím prostředí našli svoje místo i ti pěvci, kteří v předcházejícím období odešli kvůli neshodám s vedením sboru. S novým sbormistrem sbor vystoupil již 10.září 1994 na vernisáži v Muzeu Dr.B.Horáka v Rokycanech  a do konce roku zpíval na rokycanském okrese ještě pětkrát. Důležitým se jeví  společný koncert 10.12. se smíšeným pěveckým sborem "Notz´sher  Bayerwaldchor" z německého Rimbachu, na němž sbor zazpíval z osmi skladeb šest nově nastudovaných. Snahou sbormistra bylo zpočátku původně nacvičené skladby, které podle členů sbor tzv. uměl, řádně docvičit a vtisknout jim svůj rukopis, což bylo někdy značně obtížné, a v krátké době nastudovat se sborem nový repertoár. To se vcelku podařilo, neboť v následujícím roce v  koncertních programech lze nalézt již jen několik původních skladeb.
Za významný lze označit rok 1995, v němž  Cantate slavilo desetileté výročí jubilejním koncertem v Rokycanech 24.5. 1995.  O tři dny později sbor úspěch zopakoval koncertem v německém Kötztingu. Kromě dalších akcí na rokycanském okrese pěvecký sbor zpíval v tomto roce třikrát v Plzni a v roce  1996 na to navázal 18.5. koncertem v kostele u Františkánů. Mezi nejvýznamnější koncerty tohoto roku je ještě třeba počítat společný koncert s německým sborem z Rimbachu 20.4. a koncert v Rokycanech pro Kruh přátel hudby 16.5. „Sbor vyniká nestrojenou jednolitostí a podmanivostí vroucnému projevu celku. Zejména u klasických skladeb pianissima připomínala varhany nebo jemně měkké flétny...Tento sbor spojuje pěvce od nejmladších až po hlavy šedivé, výsledek je vždy jednotný, podřízený zcela pokynům dirigenta pana dr.Frolíka dokonale vázajícího invenci autora skladby s invencí vlastní. Vzpomínám, že jsem v Brně slyšel Slovanské tance řízené dirigentem Čelanským. Každý tanec byl vlastně symfonickou básní. Bylo to strhující, překrásné. Již nikdy jsem takové provedení neslyšel. Řízení Cantate dr. Frolíkem patří do takové kategorie dirigentů. Úspěch Cantate byl jedinečný a silný potlesk posluchačů to dosvědčoval."13) 
Rok 1997 přinesl celkem 17 akcí pěveckého sboru, který koncertoval např. v Plzni 31.5., v Písku 14.6., v Rakovníku 18.11. atd., účastnil se Setkání pěvců západočeského regionu v Mariánských Lázních 21.6.

V následujícím roce 1998 lze ze čtrnácti vystoupení vyzdvihnout koncerty v Poděbradech 23.5., v Rakovníku 17.6. nebo v Blovicích 10.12. pro Kruh přátel hudby.  Po pěti letech chtěl sbormistr opět značně obměnit repertoár, proto první čtyři měsíce roku 1999 sbormistr nacvičoval nové skladby a zvýšenou pozornost věnoval hlasové kultuře sboru. První koncert, na němž zazněl z poloviny nový repertoár, se uskutečnil až 1.5.1999 na zámku Hořovice. 19.6. se sbor zúčastnil již tradičně přehlídky pěveckých sborů, tentokrát v Karlových Varech, následovaly koncerty místního významu i další vrchol tohoto roku -  adventní koncert 14.12. v Galerii Pražská 13 v Plzni.  

Rok  2000 začal pro zpěváky již 9.1. dvěma vystoupeními na Tachovsku. Patnáctiny oslavil smíšený pěvecký sbor Cantate velkými koncerty v průběhu května a června. Výroční koncert pořádal 10.5. na Střelnici v Rokycanech, společný koncert Cantate a Plzeňského akademického sboru proběhl v aule Západočeské univerzity v Plzni 17.5., podle místního tisku zcela zaujal na koncertu  3.6. v Pelclově divadle v Rychnově nad Kněžnou či koncertem, který se uskutečnil v Rakovníku 21.10.2000 v rámci Festivalu duchovní hudby. „Sobotní koncert byl skutečně výborný. Rokycanský sbor předvedl, že je schopen velice dobře interpretovat i náročné skladby.“14)  Výrazně se sbor prezentoval i na slavnostním koncertu v Radnicích u příležitosti mezinárodní konference k výročí A.J.Puchmajera.
V následujících třech letech 2001 - 2003 se pěvecký sbor prezentoval třiceti pěti vystoupeními(z toho devatenácti samostatnými koncerty), které se konaly převážně v Rokycanech a na okrese. Výjimkou byla účast na Setkání pěvců 2001 v Domažlicích a Zpívání pod Černou věží 2003 v Klatovech. Nedá se ovšem říci, že by pěvecký sbor neměl nabídky k účinkování v různých městech, nicméně vše souviselo s finanční situací. Řada pořadatelů si totiž myslela, že umožní zpívat amatérskému sboru v podstatě kdekoli, ale bez honoráře a cestovného. Za takovýchto podmínek omezil pěvecký sbor Cantate aktivity na nejbližší okolí, neboť po rokycanském okrese se pěvecký sbor dopravoval svými auty, aby ušetřil náklady za autobus(to platí i v současné době).

Rok 2004 byl významným pro naši republiku nejen vstupem do Evropské unie, ale z pohledu hudebního též označením jako Rok české hudby. Na tyto důležité události pochopitelně zareagoval i pěvecký sbor Cantate. Již 5.5. uskutečnil v Klubu komorní kultury v Rokycanech slavnostní koncert ke vstupu České republiky do Evropské unie .a podobným repertoárem se prezentoval i na slavnostním koncertu 8.5. v Radnicích. Velkou motivací pro sbor se stala účast na Festivalu duchovní hudby v Mostě Tibi Laus 29.5.2004, odkud se pěvecké těleso vrátilo s výborným hodnocením odborné poroty. Vyvrcholením tohoto roku se stal zájezd do Bocholtu v SRN na pozvání místního mužského pěveckého sboru MGV "Sängerbund" 1885 e.V.Bocholt. I když podmínky ze strany pořadatele umožnily koncertní zájezd jen patnácti členům Cantate, ukázalo se, že v této početně slabé, ale přitom hlasově vyvážené sestavě dokázal sbor v průběhu pobytu podat výkony(zpíval třikrát, z toho dvakrát koncertně a jedenkrát při mši), které byly přijaty místním sborem i publikem velmi vstřícně a  hodnoceny jako výborné a profesionální.  I zde se sbor podobně jako při všech ostatních akcích prezentoval kromě duchovních i světských skladeb evropských autorů řadou spirituálů a především českou hudbou, z níž zazněly hlavně skladby A.Dvořáka, B.Martinů, L.Janáčka a vděčné úpravy českých lidových písní. 

V roce 2005 uskutečnil pěvecký sbor 13 koncertů a dalších příležitostních vystoupení, z nichž je třeba vyzdvihnout jubilejní koncert k 20.výročí založení sboru, který se uskutečnil 15.5. ve zcela zaplněné rokycanské Sokolovně za účasti řady významných osobností společenského i politického života. „Velikou kulturní událostí uplynulého víkendu se stal koncert smíšeného pěveckého sboru Cantate, připravený k dvacetiletí existence. Výkon, který podalo Cantate, byl opravdu na vysoké úrovni. Ze svého repertoáru vybrali rozmanité skladby. Přitom každou zpívali s plným nasazením, takže každý z posluchačů si přišel na své.“15)  Koncert je zachycen na CD. V tomto roce se pěvecký sbor opět účastnil Setkání pěvců západočeské oblasti v Aši a v Kulturním centru Zahrada v Praze zpíval na Festivalu sborového umění.

Rok 2006 přinesl deset vystoupení sboru, z nichž je možné vyzdvihnout velikonoční koncert v Rokycanech a poté koncerty duchovní hudby v Hořovicích i koncert pro celonárodní konferenci linquistů v Liblíně. Jako každým rokem pak sbor Cantate před koncem roku provedl několik vánočních koncertů.
V  roce 2007 účinkoval Smíšený pěvecký sbor Cantate výhradně na Rokycansku, výjimku tvořily vánoční koncerty v Přešticích, Mostu a Litvínově, na jejichž realizaci se podílela jen část sboru. Z dvanácti vystoupení v tomto roce patřily k nejvýznamnějším velikonoční koncert v Muzeu Dr.B.Horáka a koncert duchovní hudby v kostele P.M.Sněžné v Rokycanech. Jako tradičně se sbor prezentoval třicetiminutovým vystoupením v rámci akce města Setkání pod rokycanskou věží, významnou měrou přispěl k oslavám 100 let od založení Základní školy v Litohlavech a jako každým rokem provedl několik adventních koncertů.

Rok 2008 přinesl nejen pro Rokycansko nevšední událost. Pěvecký sbor Cantate přizval k účinkování na tradičním koncertu duchovní hudby japonský ženský sbor. 
„ Již tradicí se staly koncerty duchovní hudby v podání Smíšeného pěveckého sboru Cantate z Rokycan. Ten poslední se uskutečnil 26.května v kostele P.M.Sněžné v Rokycanech. Pod vedením sbormistra Dr.Jiřího Frolíka zazněly skladby A.Dvořáka, L.Janáčka, F.Liszta, A.Brucknera, J.G.Albrechtsbergera, Z.Lukáše a také spirituály, které daly vyniknout nejen sboru, ale i sametovému basu sbormistra v sólových výstupech. Hostem domácího pěveckého sboru byl tentokrát ženský pěvecký sbor Tokyo Chosei Choir z dalekého Japonska. Citlivě zazpívané japonské písně soudobých autorů doplněné taneční vložkou zaujaly posluchače zcela zaplněného kostela. V závěru koncertu se oba sbory spojily a rozloučily se s vděčnými posluchači společně zazpívanými spirituály a japonskou písní o květinách, kterou za bouřlivého potlesku musely opakovat.“16)  Z tohoto koncertu bylo pořízeno DVD.

Kromě tohoto nezapomenutelného okamžiku lze ještě zmínit koncert lidových písní, účast na IV. Rokycanském bienále grafiky s mezinárodní účastí v Rokycanech či koncertní vystoupení na Dni veteránů. Pro sbor a obec Bušovice bylo slavnostním momentem i zpívání před nově osvětleným zámkem. Kromě skladeb českých a evropských autorů zazněly i úpravy lidových písní. Jednu z nich upravil pro tuto příležitost J.Frolík a věnoval ji obci Bušovice.  
Pro Cantate nesmírně náročný rok 2009 s jedenácti vystoupeními, z nichž ční svým významem nad ostatní koncerty dva. Květnový koncert v kostele P.M.Bolestné v Hamrech, jenž se uskutečnil v rámci Evropského festivalu duchovní hudby Šumava-Bayerischer Wald 2009, spoluúčinkoval Pro Vocal Budapest z Maďarska(sbormistryně Márta Pálmai). Sbor Cantate se prezentoval programem sestaveným ze závažných skladeb českých a evropských skladatelů všech slohových období a za svůj výkon sklidil velké ovace publika i uznání maďarského sboru.

Druhým vrcholem roku 2009 byl slavnostní koncert v Praze v Chrámu P.M.před Týnem na 13.ročníku Mezinárodního hudebního festivalu Nekonvenční žižkovský podzim 2009, který byl zařazen zároveň do koncertního cyklu Kruhu přátel hudby k 900.výročí města Rokycany. Sbor zpíval skladby Quido von Pogatschnigga, Johanna Georga Albrechtsbergera, Antonína Dvořáka, Václava Šantory a dalších mistrů. Vystoupení Cantate mělo velký ohlas u představitelů měst, osobností kultury i dalšího publika, které zcela zaplnilo chrám. „Vážený pane doktore, děkuji a současně blahopřeji k Vašemu výtečnému a profesionálnímu vystoupení souboru Cantate v Týnském chrámu v Praze. S pozdravem Pavel Čechura, starosta Bušovic.“(e-mail 25.10.2009).

Na výrazné úspěchy roku 2009 navázal pěvecký sbor Cantate v první polovině roku 2010 zatím šesti koncerty. Půlhodinovým vystoupením se prezentoval na květnové vernisáži dvou významných výstav v rokycanském Muzeu Dr.B.Horáka. Úsilí měsíců pilného nácviku bylo korunováno úspěchem Slavnostního koncertu k 25.výročí založení sboru, který se uskutečnil 19.května v rokycanské Sokolovně. „ Pětadvacetiletí svým uměním stanuli na pódiu a přijímali hold po celou dobu svého vystoupení.  Krásný a precizně vybroušený repertoár, přednesený s obrovským zaujetím a vnitřním prožitkem…..celkem zaznělo třicet skladeb v deseti jazycích, navíc stylově rozmanitých…..´Zrajete jako víno. Dobré víno, protože zrát může jen dobré víno´, přidal další poklonu Jaroslav Salivar, dnes už v metropoli zastávající funkci náměstka ministra.“17) Během čtrnácti dnů se sbor ze světské hudby musel rychle přeorientovat na hudbu duchovní, neboť již 5.6. vystupoval na koncertu v kostele sv.Martina v Klenčí v rámci Evropského festivalu duchovní hudby Šumava-Bayerischer Wald 2010. Dvěma koncerty 26.6. na rokycanském okrese a hudebním doprovodem mše 4.7. Smíšený pěvecký sbor Cantate uzavřel první polovinu roku 2010.

V pěveckém sboru je k dnešnímu dni zaregistrováno čtyřicet dva členů(14 sopránů, 13 altů, 8 tenorů  a 7 basů), ovšem věkový průměr je poměrně značný - 57 let. Více než polovina členů sboru je tzv. přespolních, do Rokycan dojíždějí na zkoušky sboru z různých míst rokycanského okresu, ale také z Plzně, Šťáhlav či Hořovic. 

Od poloviny roku 1994 sbor nastudoval se svým sbormistrem více než 200 skladeb duchovních a světských od nejstaršího období až po současnost, úpravy lidových písní a spirituálů a gospelů, zbývající jsou drobnější kánony a skladby pro rozezpívání, v naprosté většině a capella. V repertoáru pěveckého sboru Cantate lze najít přes všechny projevy evropanství snahu o identitu českého národa. Určitá ryzost v kontextu dějinných zvláštností podtrhuje rys české kultury. Je třeba, abychom v hledání a následné interpretaci byli pokorní ke svým dějinám a vyjadřovali možnosti ryzího projevu češství. Vztah ke kultuře, potřeba krásna, niterná nutnost pohladit duši posluchače a diváka, potřeba zpívat a sdělovat myšlenky autorů i hluboká moudra obsažená v lidových písních je mimořádně silná. I proto má sbor Cantate ve svém repertoáru kromě děl českých a evropských skladatelů i desítky lidových písní, jejichž úpravy zážitek z interpretace ještě umocňují.

Sbor pořádá samostatné koncerty duchovní hudby, koncerty sestavené výhradně ze světských skladeb, provedl celovečerní koncerty, na nichž zazněly  pouze  úpravy lidových písní. V období 1994 - 2010 uskutečnil pěvecký sbor Cantate 206 vystoupení, z toho bylo 125 koncertů, 67 ostatních vystoupení( vernisáže,  Setkání pěvců apod.) a obstarával hudební složku při 39 mších.
Pěvecký sbor zkouší jedenkrát týdně v Muzeu Dr.B.Horáka v Rokycanech, dvakrát ročně pořádá víkendová soustředění.

Závěr:

Budeme-li studovat historii různých pěveckých sborů v Čechách,  poměrně snadno zjistíme, že naprostá většina z nich se v průběhu existence potýkala právě s nedostatkem mladých pěvců, řada z nich kvůli tomuto problému byla nucena ukončit svoji činnost. I smíšený pěvecký sbor Cantate Rokycany jako jediný amatérský pěvecký sbor rokycanského okresu zatím bez velkých úspěchů řeší otázku sborového dorostu. Bohužel nikdo z absolventů výborného Rokycanského dětského sboru ani z pěveckého sboru gymnázia dosud nenašel cestu mezi dospělé pěvce. Je to škoda, domníváme se, že řada skladeb z repertoáru Cantate by oslovila právě mladé. 


Koncerty pěveckého sboru Cantate Rokycany, který se za dobu svého trvání stal nedílnou součástí kulturního života ve městě i v regionu, jsou pro mnohé posluchače jednou z mála příležitostí setkat se s živým projevem sborové vokální hudby. Pro Cantate je potěšující, ale zároveň velmi zavazující skutečností, že vznikl iniciativou několika jeho příznivců i tzv. Fan klub. Přejme si, aby  Smíšený pěvecký sbor Cantate Rokycany i nadále byl tím obrovským nástrojem, který má duši a srdce, a i v budoucnu mohl dobře reprezentovat domovské město u nás i v zahraničí.




                     Autor je sbormistrem Smíšeného pěveckého sboru Cantate
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