Několik slov ke koncepci nového studijního oboru Skladba na plzeňské konzervatoři.
Průběh prvního ročníku.
Doc. Mgr. MgA. Jiří Bezděk, Ph.D. 
autor koncepce výuky a hlavní vyučující oboru 
   Vytvořit koncepci oboru skladba na konzervatoři představuje dnes úkol zohlednit mnoho faktorů, které souvisí 

a) s organizací hudebního školství, 

b) s moderní evropskou hudební praxí

   Organizace českého hudebního školství je vystavěna  především na instrumentálních oborech, které dominují jak na základním, na středním  i  vysokoškolském stupni hudebního vzdělávání. Obor skladba se na ZUŠ obvykle nevyučuje, a tak žáci základních škol mají jen malou šanci projít předkonzervatorním kompozičním školením. To probíhá na bázi soukromého vyučování  především ve velkých městech. Nejinak je tomu i v Plzni. 
   Již od začátku příprav bylo tedy třeba počítat s tím, že vstup mladého člověka na oddělení skladby bude vstupem teprve do první fáze školení v oboru. Talenty, které vstoupí na půdu konzervatoře, budou tedy talenty přírodní, v kompozičním ohledu ještě neopracované. Instrumentální dovednosti však mohou podpořit zájem o kompozici. Z toho plyne ovšem i velká šance získat pro kompozici adepty z řad dosud úzce specializovaných instrumentalistů, dokonce i z řad již stávajících studentů konzervatoře.  
   Samotná koncepce studia (přiložená níže ve formě tabulky) je stavěna tak, aby již od prvního ročníku mohly růst všechny složky kompozičního vyjadřování najednou. Ze souhrnů hodinových dotací vyplývá, že největší počet vyučovacích hodin získává 2. a 3. ročník a po jejich absolvování již se roční součty snižují. 

    V prvním ročníku prostupuje všeobecnou hudební nauku i harmonie a hudební formy; ve druhém může být přidán tak i kontrapunkt. Přestože se výuka oboru především vyrovnává se soudobými trendy hudebního umění, v ideových záměrech jednotlivých ročníků se nezapomíná ani na slohy historické, ty jsou však současně konfrontovány s jejich dnešní aktualizací. Stranou nestojí ani osvojení základních dovedností v oblasti nonartificiální hudby. Předložená koncepce ji však neupřednostňuje vůči hudbě vážné. Ta je stále hlavním tématem  a cílem.   
   Centrem pozornosti po celou dobu studia je výuka hlavního oboru. Zde se skutečně musí zásadně přihlédnout k individuálním schopnostem a stupni vývoje každého studenta. Nejde jen o to, aby postup byl rozvíjen od drobných skladeb až po větší hudební celky, ale aby se ústrojně rozvíjelo tvůrčí myšlení studujících. Každý ze studentů se seznámí se základy všech kompozičních technik a postupně v něm vykrystalizuje hudební jazyk, kterým se může co nejplastičtěji vyjadřovat. K tomu přispívá především učitel skladby, jeho schopnost vcítění se do myšlení studenta, nadhled a flexibilita. 
Na konzervatoři v Plzni se v  roce 2006 skládaly první talentové přijímací zkoušky pro obor skladba z následujících disciplín:

a) hudebně teoretický test ze znalostí not, stupnic, intervalů a akordů

b) hra na klavír

c) předvedení vlastních skladatelských pokusů

  Do historicky prvního ročníku byli přijati dva  mladí učitelé hudby, nedávní absolventi instrumentálních oborů plzeňské konzervatoře – Pavel Samiec (z akordeonové třídy prof. Ludmily Rottenbornové)  a Martin Červenka (z klavírní třídy prof. Anny Černé). Jejich stáří i  bohaté zkušenosti z předcházejícího studia se výrazně pozitivně odrazily již od začátku, snad nejvíce v tom, že oba měli zvládnuto viditelné penzum teoretické látky. Také praktická kompoziční činnost byla u nich rozvíjena již v předcházejících letech. Oba studenti vstoupili do systematického konzervatorního skladatelského vzdělávání s nepominutelnými praktickými zkušenostmi, které získali nejdříve soukromými konzultacemi u prof. Jaromíra Bažanta, později, v delší přípravě k budoucímu studiu, u Jiřího Bezděka. Při vstupu do prvního ročníku již tedy Pavel Samiec sledoval tendence polské školy (především duchovních skladeb Pendereckého), Martin Červenka byl zastáncem pozic Pařížské šestky  (především Poulanca) a dalších neoklasiků.
  Hlavním cílem 1. ročníku se velmi záhy ukázalo, že je nutné doplnit a scelit nabité teoretické znalosti a postavit z nich pevný systém, který pak pomůže při řešení úkolů tzv. volné kompozice. Nejdůležitější metodou se jednoznačně stala analýza, v níž se protkaly pohledy harmonické i formové.   Velkou pozornost studentů získala také výuka notopisu, který musí dnešní skladatel zvládat jak „klasicky“ rukou, tak jako výsledek počítačové dovednosti na základě znalosti notopiseckých programů. Bylo velkou výhodou, že oba mladí muži vstoupili na půdu skladatelské profese značně počítačově gramotní, což ulehčilo práci v hlavním oboru i v hudebně teoretických  předmětech. 
   Důraz byl též kladen na samostatnou práci studentů; mnohdy velmi iniciativně přinášeli k rozboru skladby, které je zaujaly. Bez nadsázky můžeme průběh historicky prvního ročníku nazvat „permanentní tvůrčí dílnou“. Praxe byla na hodinách neustále konfrontována s teorií. 

Přehled skladeb, které vznikly nebo byly provedeny ve školním roce 2006/2007
Pavel Samiec: 
1. Kontemplace – varhanní passacaglia (2005)
    - premiéra 7.9.2006

2. Smyčcový kvartet (2005-2006)
       I. Adagio
       II. Adagio e Maestoso, Allegro noc fuoco, Adagio
       III. Adagio, Allegro noc fuoco, Tempo I., TempoII.
     - premiéra 13.3. 2006

3. Mlhy a deště (2006-2007) 
    Tři písně pro ženský hlas na texty Ch. Baudelaira ( Mlhy a deště, Posedlost, Puklý zvon )
     - premiéra 14.2.2007


4. Preludium a fuga pro varhany(2006) 
    - dosud neprovedeno

5. Variace na vlastní nálady pro klavír(2007)
    - premiéra 24.9.07

6. Sonáta pro violoncello a klavír (2007)
      I. Allegro moderato
     II. Andante e rubato
    III.Tempo di menueto
    IV.Allegro
    - dosud neprovedeno
Martin Červenka: 
1. Sonety čisté a komplikované - cyklus drobných skladeb pro klavír
    - premiéra  15. 11. 2006.            
2. Polyfonní variace pro klavír
     - premiéra  7. 3. 2007                                       
3. Sonáta pro violu a klavír 
    - premiéra 1. a  2. věty 5.11. 2007
Provedení studentských skladeb bylo zajištěno především bývalými spolužáky studentů, kteří dnes již studují na vysokých školách, Martin Červenka si svoje skladby hrál sám. Posluchači se však mohli setkat s uvedenými skladbami také na koncertech mimo školu. Zde sehrálo mimořádně účinnou roli Západočeské hudební centrum, které dalo prostor studentským skladbám na svých koncertech. Výbor zmíněné organizace přijal oba studenty do svého středu a umožnil  jim i podílet se na organizaci hudebního života ve městě. Na výroční schůzi ZHC pak byli oba studenti jednohlasně přijati za řádné členy organizace. 
   Provedení skladeb Pavla Samiece umožnila na svých koncertech i katedra hudební kultury Pedagogické fakulty Západočeské univerzity.
Mapka zamýšleného studijního plánu
Legenda : 

Čjaz – český jazyk

DH – dějiny hudby

Did – didaktika

Did Hn – didaktika hudební nauky

Did PHV + Hn – didaktika přípravné hudební výchovy a hudební nauky

Dir – dirigování

ForAn – formy a analýza skladeb

Har – harmonie

HES – historicko-estetický seminář

HO – hlavní obor

HraPart. – hra partitur

ImprGb – improvizace a hra generálbasu

InstrAr – instrumentace a aranžmá

Komp. 20. st. – kompoziční směry 20. stol.

Kontr. – kontrapunkt

KultDěj – kulturní dějiny

MetŘíz – metodika řízení sboru a ansámblu

Nástr – hudební nástroje

Nonart.- nonartificiální hudba

ObčNau – občanská nauka

PC + notop – počítačová hudba a notopis

Ped – pedagogika

Psych – psychologie

ŘsbAns – řízení sborů a ansámblů

SemSkl. – seminář skladby

SH – soudobá hudba

sp – předmět probíhá společně se studenty instrumentálních oborů

Tělocv. – tělocvik

VHN – všeobecná hudební nauka
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