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RESUMÉ

Příspěvek se zamýšlí nad úlohou umělce v rámci regionální hudební kultury. Vysvětluje pojmy regionální umělec a amatér a jejich postavení v současné kulturně osvětové činnosti mimo velká centra. Poukazuje na ojedinělou práci Kruhů přátel hudby a všímá si nutné provázanosti  v pedagogické, organizační a interpretační oblasti. 
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     Česká republika patří bezesporu mezi kulturně nejvyspělejší státy Evropy. Vykazuje vzorově propracovanou síť hudebního školství od základních uměleckých škol (ZUŠ)1) počínaje, přes konzervatoře až po vysoké školy uměleckého (AMU, JAMU) či pedagogického (PdF) směru konče. Při letmém pohledu do katalogu Muzikontakt registrujeme nejen již zmíněné vzdělávací instituce, ale také množství agentur, Kruhů přátel hudby (KPH), festivalů, soutěží apod. Také uvedená zastoupení renomovaných umělců, komorních těles, vokálních souborů, orchestrů a publicistů vzbuzují oprávněnou úctu a hrdost. Skutečnost, že se česká hudba pyšní ve všech svých odvětvích zaslouženě vysokým renomé, je široké veřejnosti dostatečně známa.

     Chceme-li fundovaně odpovědět na otázku, jež vyvstává z názvu našeho zamyšlení, je nutné stručně se pozastavit a zamyslet nad termíny umělec, amatér, region a hudební kultura.

     Umělec, tvůrce, hudebník může být buď interpretem, dirigentem či skladatelem nebo – jedná-li se o geniálně nadaného jedince – spojuje v jedné osobě více profesí současně.2)  Dále je zapotřebí rozlišovat zda se jedná o profesionála s mezinárodním přesahem3) nebo „pouze“s regionální působností. Oba typy mohou být, jak uvidíme později, ve své činnosti nezastupitelné. Na tomto místě musíme tedy poopravit někdy nesprávné laické mínění o tzv. „regionálních umělcích.“ Uvedené označení si zaslouží konečně odstranit pejorativní nádech. Měli bychom spíše hovořit o profesionálech působících v dané oblasti. Známe mnoho absolventů středních a vysokých hudebních škol, kteří odvádí, často bez nároku na honorář, kvalitní  a vysoce hodnotnou pedagogickou a uměleckou činnost. Tím přispívají k obohacení kultury v místě bydliště popř. širokém okolí.4)

     Rovněž termín amatér si žádá o navrácení původního významu, kdy se jednalo o osobnosti na vysoké intelektuální a hudební úrovni, pro které nebylo umění primárním zdrojem obživy. Postupem času získalo zde diskutované slovo neprávem hanlivý nádech. Je načase tento neblahý aspekt odstranit.

     Bez mnoha nadšenců5), působících v oblasti duchovní hudby, jazzu, ale také folklóru, folku, rocku a jiných žánrů tzv. nonartificiální hudby si již nedovedeme náš život představit. Vynikající koncerty, festivaly, přehlídky a následné ohlasy publika dávají za pravdu těm neúnavným organizátorům, kteří se rozhodli věnovat svůj čas kultivaci kulturního povědomí veřejnosti. 

     Region dělíme dle Velkého slovníku naučného6) na fyzicko geografický a sociálně geografický s celou řadou podtypů. Nás ovšem zajímá daná oblast se svými typickými znaky. Může se jednat o mikro-, mezo- a makro- regiony. Musíme si uvědomit, že také tady žije a pracuje obyvatelstvo, toužící po kulturním vyžití v celém jeho rozsahu. Na rozdíl od některých okolních států (Německo, Rakousko, Polsko), které podobné aktivity postrádají, zde působí Kruhy přátel hudby. Některé z nich vyvíjejí úspěšně svou působnost již po mnoho let.7) Do připravovaných dramaturgických plánů zahrnují koncerty s předními českými umělci.

     Jak jsme již uvedli výše, hudební kultura zahrnuje celou řadu činností od koncertů přes přehlídky, festivaly, soutěže, workshopy, přednášky, konference apod. Tyto akce se někdy odehrávají v místech, která jsou často vzdálena od velkých center. Návštěvníky však zaujmou svou historií, malebností, krásou přírody a v neposlední řadě také vstřícností obyvatel.

     Co je tedy posláním umělce? Jistě to může být např. touha rozdávat své umění co nejširšímu počtu posluchačů. Ve světě známe umělce, kteří vyhledávají jen významné a zvučné festivaly. Jsou však i takoví, a těch je většina, kteří se rozjíždějí za svým publikem i do těch nejzapadlejších koutů země.8)

     V rámci KPH se nejedná jen o uměleckou produkci, ale často také díky  besedám o zajímavou osvětovou a pedagogickou činnost. 

     Pokora k životu a umění nabývá v uvedených příkladech na nebývalé intenzitě a zasahuje nové lidské dimenze. Podobné prvky nacházíme u všech význačných osobností napříč celými dějinami hudby a umění. Jejich apel zaznívá v dnešní přetechnizované a často pragmaticky egoistické době stále silněji.

     Ve své úvaze nechceme upřednostňovat hudební umění před výtvarnými artefakty nebo objevnými počiny v oblasti dramatické tvorby. Právě naopak! Vyjadřovací prostředky mají jistě rozdílné, ale cíle jsou společné, někdy dokonce shodné. Vedle rozdávání krásy a radosti, které z tvůrčí práce pramení, je to touha seznamovat posluchače a diváky nejen s kulturními aspekty uplynulých epoch, ale také se s nimi podělit o tvorbu současnou.
Tento úkol může narážet na nepochopení. Někdy je doprovázen dokonce neskrývanou averzí. Příčin, proč tomu tak je, může být celá řada: neznalost, nepochopení, nedostatečná umělecká výchova ve školách, nezájem v rámci rodinného prostředí, třídy, party, přátel apod.

     Úloha umělce vzdělávat své obecenstvo musí být tedy podpořena systematickou a promyšlenou estetickou výchovou na všech stupních škol, pokud možno za účasti rodičovské veřejnosti. 

     Z mnoha výzkumů je  zřejmé, že malé děti nemají problém s poslechem soudobé hudby, jsou-li k němu vyučujícími citlivě vedeni.9) Totéž platí o vnímání výtvarných děl 20.století.10)

     Z uvedeného vyplývá, že nelze spoléhat na „samospasitelnost“ umělecké produkce, ale měla by jí předcházet dlouhodobá a systematicky cílená činnost pedagogických a kulturně osvětových pracovníků a organizátorů.

     Jen tak navrátíme  okřídlenému rčení „Co Čech, to muzikant“ jeho kdysi nezpochybnitelnou hodnotu.
· Závěr:

Kultura v rámci daných regionů může nadále vzkvétat za předpokladu, že mladá generace bude systematicky vychovávána svými učiteli v estetické výchově k vnímání umění v celé jeho šíři. Díky organizátorům KPH  a vynikajícím výkonům předních českých umělců můžeme rozvíjet fenomén, který nám závidí ostatní země Evropské unie.

· Seznam bibliografických odkazů 

1) Prof. J. Uhde ze Stuttgartu vyjádřil při svých přednáškách v Brně a Opavě v roce 1989 údiv nad čtyřoborovými ZUŠ, které  vzdělávaly  žáky v hudební a výtvarné výchově, literárně-dramatickém oboru a baletu.

2)  Např. P. Eben byl vynikající skladatel, varhaník, klavírista a improvizátor.

3)  Máme na mysli umělce jako jsou např. I. Moravec, I. Klánský, J. Suk, F. Novotný, ale také Guarneri trio, 

     Janáčkovo či  Kubínovo kvarteto aj.

4) Jedná se především o propagátory tzv. artificiální (umělecké) hudby.  

5) Vzpomeňme na vynikající sbormistry, dirigenty dechových hudeb, symfonických a smyčcových orchestrů, frontmany  jazzových, rockových kapel apod.

6) Velký slovník naučný (encyklopedie Diderot), Praha 1999, str. 1228.

7)  Např. KPH Uničov, byl za svou příkladnou činnost po zásluze oceněn.

8)  I. Moravec přerušil kdysi své turné po Austrálii, aby mohl absolvovat naplánovaný recitál 

v Opavě. aké velký ruský pianista S. Richter byl znám svou zálibou koncertovat v malých 
městech.  

9)  Vzpomeňme na citlivé a láskyplné televizní pořady L. Bernsteina či I. Hurníka.

10)Tak jako děti neznají překážky v používání nejmodernější techniky (DVD, CD, MP3, PC)  tak zcela samozřejmě vnímají současné umění.
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