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Souhrn : 
Oldřich Blecha byl významnou osobností kulturního života města Plzně v první polovině 20. století. Studoval na Konzervatoři v Praze, obor varhany a kompozice. Již během studií začal komponovat, zvláště skladby pro klavír a zpěv a některé rané skladby byly oceněny. V roce 1913 odešel vyučovat do Charkova, kde působil jako učitel hry na klavír, varhany a koncertní hráč. V průběhu první světové války vstoupil do Československých legií, kde se stal členem Hudebního komanda. Po návratu do Plzně založil Hudební umělecký klub, soukromou hudební školu, vydával časopis s hudební a pedagogickou tématikou Za hudebním vzděláním. V roce 1941 začal sbírat lidové písně Plzeňska. Sebrané písně dále zpracovával, např. pro sbory nebo sólová koncertní provedení. Po druhé světové válce chtěl navázat na svou předválečnou  a válečnou sběratelskou činnost, zemřel ale  náhle v roce 1951. 
Příspěvek je složen z úryvků disertační práce autorky.
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Život  
Oldřich Blecha byl jednou z významných osobností meziválečného hudebního života města Plzeň. Narodil se 4. dubna 1892 v Plzni v rodině skladatele, hudebníka a kapelníka Františka Blechy. Od dětství se učil hrát na housle u svého otce, později začal hrát na klavír. U tohoto nástroje zůstal, protože mu poskytoval, podle vlastních slov, větší možnosti improvizace. Ve dvanácti letech,  v roce 1908, jej jeho zájem o hru na klavír přivedl k významnému plzeňskému pedagogovi Otakaru Bradáčovi, který jej připravil na přijímací zkoušky na pražskou konzervatoř, kde studoval od 15. září 1908 do 4. července 1912 na varhanickém oddělení pražské. Zde byli jeho učiteli např. hudební skladatelé Karel Stecker, Josef Klička, Vítězslav Novák aj. Již v průběhu studií  se O. Blecha zviditelnil prvními skladatelskými pokusy, jeho skladby získaly první ocenění, byly vytištěny v příloze Zlaté Prahy. Začal být  pokládán za nadějného skladatele.
Po absolvování konzervatoře v roce 1913 se odstěhoval  za  prací do ruského Charkova , kde  vyučoval na dívčím gymnáziu hudbě a klavíru. Zároveň zde působil jako skladatel, klavírní a varhanní hráč. Na koncertech propagoval především českou hudbu, ale nevyhýbal se ani hudbě ruské, se kterou se velice dobře seznámil. Život mu ale zásadně změnila 1. světová válka (1914 – 1918). V roce 1917 se  přihlásil  do Československých legií, kde  pracoval v tzv. Hudebním komandu. Byla to jakási koncertní jednotka, která koncertovala pro vojáky i pro širokou veřejnost v mnoha ruských městech, např. v Jekatěrinburgu, Čeljabinsku, Ufě, Omsku. Základ Hudebního komanda tvořili houslista Václav Biganovský, tenorista Mikuláš Demkov, barytonista Václav Bernát-Holý a violoncellista Karel Krb. Repertoár souboru byl celkem rozmanitý, hráli skladby houslové, klavírní, písně umělé i lidové a dokonce pro koncertní provedení nastudovali i úryvky z oper. I v této době se O. Blecha věnoval kompozici, v nových skladbách se nyní odrážely zkušenosti s válečnými hrůzami (např. klavírní cyklus Nad hroby).  Po návratu z Ruska v roce 1921 se O. Blecha plně zapojil do kulturního života Plzně a rozvinul svou skladatelskou, organizační i pedagogickou činnost.  V roce 1921 se stal zakladatelem Hudebního uměleckého klubu v Plzni, který sdružoval plzeňské hudebníky, pedagogy i výkonné umělce. Náplní Hudebního klubu bylo pořádat koncerty, informovat veřejnost o knihách i o hudbě, pořádat přednášky s hudební tematikou. Hudební klub však pracoval pouze do roku 1925, kdy z finančních důvodů musel svou činnost ukončit a sloučil se s Literárně uměleckým klubem.
V roce 1922 se Blecha oženil s plzeňskou rodačkou, pěvkyní Marií Rubriciusovou (1893-1976), která po soukromém studiu hry na klavír u Karla Hoffmeistera, zpěvu u Doubravy Branbergerové složila státní zkoušku z hudby a z hudebně teoretických disciplín . Poté se věnovala činnosti pedagogické, koncertní, přednáškové i spisovatelské. 
S manželkou založil O. Blecha soukromou hudební školu, kde Marie Rubriciusova  vedla hodiny zpěvy a O. Blecha  učil hře na  klavír. Pro potřeby školy od roku 1923 vydával zprvu cyklostylovaný, později tištěný, časopis Za hudební výchovou , od roku 1925 Za hudebním vzděláním. Časopis  vycházel až do roku 1929. 
V roce 1928 musel O. Blecha na radu lékaře přerušit svou intenzivní činnost z důvodu přepracovanosti. Ukončil proto svou pedagogickou i veřejnou činnost a s manželkou zakoupil zámek v Příchovicích na Přešticku. Jejich záměrem bylo vytvořit z tohoto zámku rekreační zařízení  pro české skladatele. Plán ale nevyšel a manželé Blechovi zde přišli téměř o celý majetek. V roce 1931 se vrátili do Plzně, manželka učila dále zpěv na středních školách a O. Blecha vyučoval soukromě hře na klavír, věnoval se skladbě a mimo jiné aktivity spolupracoval s loutkovým divadlem Josefa Skupy.
Politické události roku 1938 a 1939 jej velice zklamaly. Také byl pravděpodobně rozčarován nejednoznačným a rozporuplným přijímáním svých skladeb a jejich ne velkou úspěšností. Svou pozornost proto obrátil k lidovým písním, které začal na popud tehdejšího ředitele Národopisného muzea Plzeňska Františka Lábka systematicky sbírat v okolí Plzně od jara 1941. O své sběratelské činnosti pravidelně informoval plzeňskou veřejnost ve vlastenecky zaměřených článcích v různých plzeňských novinách a časopisech. V období po atentátu na říšského zastupitele R. Heydricha  byla Blechova činnost gestapem omezena,  posléze zcela zakázána. Proto se Blecha věnoval zpracovávání svého sběru, vybrané písně opatřil klavírním doprovodem nebo upravil pro sbory a cappella či s orchestrálním doprovodem. Sebrané písně doplnil odkazy na další sbírky významných českých sběratelů, např. K. J. Erbena, Fr. Sušila, Č. Holase, aj. Zároveň byla plzeňská veřejnost seznamována s výsledky Blechovy práce na veřejných koncertech, kde byly zpívány jeho úpravy lidových písní. Na těchto koncertech s ním spolupracovali Valerie Kvapilová, členka opery Městského divadla v Plzni, Karel Leiss, koncertní pěvec Československého rozhlasu, pěvecký spolek Smetana s dirigentem Antonínem Brejchou, aj. umělci, ale zároveň vystupovali i venkovští zpěváci, kteří skladateli zpívali lidové písně.
Po válce chtěl O. Blecha pokračovat se sběrem lidových písní, ale zdravotní stav mu to nedovoloval. Stále se věnoval své skladatelské činnosti a zajímal se i o věci veřejné. Po Únoru 1948 ustoupil ze svých humanistických a demokratických názorů a postojů, které zastával v meziválečném období a pomáhal propagovat přednosti života v socialistickém zřízení a nabádal ostatní umělce k podpoře novému zřízení, pravděpodobně také proto, že mu postoj umožnil dále komponovat, psát do časopisů a novin a pohybovat se ve veřejných funkcích. Zemřel náhle 14. srpna 1951.

Blechova činnost pedagogická: 

Celým jeho životem se prolínala jeho pedagogická činnost. Po ukončení konzervatoře v Praze pomáhal vyučovat svému otci na hudební škole v Plzni. Jeho prvním zaměstnáním bylo učitelské místo v Charkově. Později s manželkou založili soukromou hudební školu v Plzni. Pro své žáky a jejich rodiče pořádali manželé Blechovi nejrůznější koncerty a přednášky o hudbě a hudebním životě a od roku 1923 vydávali měsíčník s názvem Za hudební výchovou. V úvodu prvního čísla píše O. Blecha, že dobře uvážil vydávání měsíčníku, který bude sloužit k tomu, aby seznamoval žáky svého ústavu  s nejdůležitějšími složkami povšechného vzdělání hudebního. „Ztrácí se vzájemný styk nejdůležitějšího činitele umění hudebního – tvorby umělecké s širším posluchačstvem, proto je snahou vydavatelů časopisu seznámit lid, příznivce a milovníky české hudby s dobou minulou i přítomnou české hudby, objasnit a osvětlit vynikající zjevy skladatelů a umělců, případně doplniti kusé vzdělání hudební jednotlivců.“
 Příspěvky vytvářeli především manželé Blechovi, ale časem si vybudovali síť příznivců a přispěvovatelů z řad odborné veřejnosti z celých Čech. Časopis obsahoval pravidelné rubriky : Scéna a podium (informace o dění na divadelních scénách, hlavně v Plzni), Knihy a hudebniny (recenze a kritiky nebo pouze upozornění na nově vyšlé knihy), Posudky (kritiky na nově vzniklá hudební díla), Redakční zprávy (sdělení čtenářům, další záměry redakce), Školní zprávy (informace o chodu školy, o organizaci školního roku). Od roku 1925 začal vycházet časopis tištěně.  O.Blecha se stal jeho redaktorem a přidal podtitul „Měsíčník pro sblížení široké veřejnosti s hudebním uměním“. Mnohé z článků, které měsíčník  Za hudební výchovou a později  Za hudebním vzděláním uveřejnil, měly jistě dobový charakter, metodické stati jsou dnes zřejmě již zastaralé, ovšem ve své době byl časopis určitě velice důležitý pro hudbymilovnou mládež i její rodiče a širokou veřejnost a svým významem přesáhl regionální charakter. I pro dnešního čtenáře jsou články velice zajímavé, protože ukazují na staronové bolesti českého hudebního školství.
Blechova činnost sběratelská :

Podnět ke sběru lidových písní na Plzeňsku v době 2. světové války dalo O. Blechovi Národopisné muzeum Plzeňska, v čele s ředitelem Ladislavem Lábkem. Cílem akce bylo získat písně již sebrané popř. publikované dřívějšími sběrateli nebo přepsat písně z rukopisných zpěvníčků, ale hlavním úkolem bylo zaznamenat nové písně v terénu. Z výsledků této akce vznikla rozsáhlá kartotéka, ve které každá lidová píseň byla zapsána na zvláštní kartě. Ta obsahovala text písně, nápěv, údaje o sběrateli, údaje o interpretovi, informace o místě a datu sběru, popř. o její publikaci. Kartotéka byla řazena  abecedně podle incipitů písní a v současné době obsahuje téměř 2000 zápisů.
 Sběr probíhal hlavně ve 40. a 50. letech 20. století na tzv. „užším“ Plzeňsku
 hlavně zásluhou O. Blechy a dalších dobrovolných spolupracovníků (K. Rodiny, Fr. Homolky, J. Němcové). 

V tabulce č.1 uvádíme názvy míst, ze kterých pochází větší počet sebraných písní.  

Tabulka č. 1– Lokality zápisů

	Lokalita zápisu
	celkem nápěvů
	                     %

	Chrást
	94
	28,2

	Mokříny-Dolany
	48
	14,4

	Dolany
	40
	12

	Plzeň
	36
	10,8

	Koterov
	28
	8,4

	Habrová-Dolany
	27
	8,1

	Tlučná
	23
	6,9

	Bolevec-Zavadilka
	11
	3,3

	Ostatní
	26
	7,9


Nejvíce materiálu (viz Tabulku č.2) se O. Blechovi podařilo shromáždit v letech 1941:  49 % a 1942 : 33 %. Naopak nejméně materiálu získal sběratel v letech 1944 - 1952: 7. U 41 nápěvů : 12,3 % není uveden datum sběru. Nevíme, zda datum nezapsal samotný sběratel nebo bylo opomenuto při přepisu Marií Blechovou na formuláře Národopisného muzea Plzeňska po smrti svého manžela.
Tabulka č. 2 – Období sběru

	Časové období
	Počet zápisů
	%

	1941
	163
	49

	1942
	109
	33

	1943
	12
	3,6

	1944 -1951
	7
	2,1

	Bez udání roku
	41
	12,3


Na jeho cestách jej doprovázeli různí spolupracovníci, např. národopisný pracovník František Xaver Bucha, který mu pomohl mu při zápisu velkého počtu lidových písní v Dolanech, zaznamenával texty a zachycoval dialektické zvláštnosti (zemřel 2001), Václav Eisenreich, akademický malíř, který maloval lidové světnice a výzdobu nábytku, jeho dcera Květa, nebo Marie Ulčová (pozdější ředitelka Národopisného muzea Plzeňska). 

Během svého putování za lidovou písní Plzeňska O. Blecha zaznamenal 356 nápěvů, pouze 3 z toho jsou instrumentální melodie – vánoční znělky. O. Blecha svým sběrem chtěl zachytit hlavně písně dosud nezaznamenané, proto absence písně v Erbenově sbírce bylo jedním z hlavních kritérií konečného výběru, do kterého bylo zařazeno pouze 333 jednotek. Blechovou rukou zapsané písně na notovém papíře formátu 24x15 cm jsou uloženy v NMP pod názvem Zpěvy Plzeňska. Dále jsou tamtéž pod jednacím číslem NMP 56 478 uloženy lidové písně přepsané na tištěném formuláři NMP velikosti A4, které tam po smrti manžela zaslala Marie Blechová. Každý zápis obsahuje základní pasportizační údaje (datum a místo zápisu, datum  a místo narození informátora, jeho původní zaměstnání, původní popř. i pozdější adresa bydliště). Na rozdíl od původních zápisů na notovém papíře je třetina písní transponována do jiné tóniny. Zřejmě z důvodů přeložení do výhodnější hlasové polohy je takto zapsala manželka Marie Blechová (učitelka zpěvu).  
Výsledky svého sběru chtěl O. Blecha zpřístupnit veřejnosti, proto zamýšlel sestavit sborník lidové písně Plzeňska. K vydání všech písní však nedošlo, pouze v roce 1949 bylo publikováno třicet písní v úpravě pro sólový hlas s průvodem klavíru.
  O sběru lidových písní O. Blecha píše : „(…) Naše lidová píseň nám zobrazuje svým půvabem všechnu bezprostřední radostnou minulost, vůni rodné hroudy, hlubokou víru a pestrý obraz života našeho lidu od minulých dob  až  po  nynější časy. Je v ní začarován každý záchvěv vzplanutého lidského citu. Je v ní víra, naděje  a láska, je v ní uložen nevyčerpatelný zdroj vzpruhy a síly duchovního statku celého národa (…).“
  

 Na základě sebraných písní  O. Blecha vysledoval typické charakteristické rysy: 

1/ V  písních se místy vyskytují intonačně choulostivé intervalové skoky melodické v lidové písni nezvyklé, které písni vtiskují osobitý ráz (septimy, oktávy, nony), kroky intervalové, které překvapují smělostí. Z hlediska zpěváka je důležitá velká pěvecká zkušenost a intonační jistota, protože obdobné kroky činí nemalé technické potíže.

2/ V  písních dochází ke změnám časomíry, např. tempo 2/4 přecházející do 3/8 nebo 3/4 (nebo i obráceně). Třídobý takt se střídá s tempem alla breve, hlavně ve starých písních formy taneční (i Erben má několik ukázek těchto písní z Plzeňska), což svědčí o zdravém a přirozeném smyslu předků pro pohyb.

3/ Textová poezie je zcela původní nebo se vyskytují varianty. Text odkazuje na přirozený odraz krajově prožitých skutečných událostí, na citové vzrušení, je veden potřebou sdělovat a dobře vystihuje nálady.

4/ Hudební stavba písně se z valné části se shoduje s ustálenými pravidly písňové tvorby. Všechno vychází z výchovy dřívějších kantorů – výtečných hudebníků, nemůžeme ale mluvit o eklektickém útvaru. Obsahy písní jsou vážné, světské i nábožné, opěvují  práci rolnickou, řemeslnou, nalezneme písně veselé, milostné, svatební, satirické, baladové, laškovné, vojenské, vyprávějící či darebné (jak se na Plzeňsku říkalo písním obsahu poněkud volného) a to vždy původní. Obzvláštní přízni se těšila píseň rouchová
, která byla typická svým prostým útvarem melodickým. Bývá dosti krátká, nápěvového rozsahu , obyčejně osmitaktová, často se táž melodie stává podkladem k vytvoření velmi vtipných veršů dalších. Mývají hybné rušné tempo, ráz veselý , někdy škádlivý. Sběrem neusilujeme o pouhé vědecké zpracování záznamů písní a uchování v muzeálních kartotékových archivech, ale chceme, aby se dále zpívaly, a to je velmi důležitý výchovný úkol“ 

Lidové písně ze Zpěvů Plzeňska nebyly prováděny pouze živě na koncertech. O. Blecha sebraný materiál využil k sestavení rozhlasových pásem Z kraje pod Radyní, Z míst, kde kvetly písně.  
Zpěvy Plzeňska
Nejvíce  písní  ze  sbírky  je  lidových,  nechybí  ale  ani  písně  zlidovělé a takové, u nichž bychom mohli identifikovat kramářský původ. Ty O. Blecha ze sběru nevyloučil, třebaže měly svou specifickou funkci. Navíc byly na Plzeňsku kramářské písně hojně rozšířeny, díky tradičním jarmarkům, avšak nezanechaly v lidové písni rušivé stopy. 

Necelá polovina nápěvů je vázána na některý z obřadů (svatba, obžínky, máje), nejvýraznější skupinu pak představují písně rouchové. Písně můžeme dělit podle původních funkcí, ale toto hledisko není zcela jednoznačné, protože mnohé  z nich jsou hraniční a mohou být zařazeny podle několika funkcí. Můžeme konstatovat, že Zpěvy Plzeňska převážně obsahují písně dudácké, hrnčířské, jarmareční, koledy, myslivecké, pijácké, pohřební, vojenské, svatební, písně ponocného, školní, trepkářské a již zmíněné rouchové, ale podrobným zkoumáním se autorka práce nezabývala.
Pouze tři melodie jsou instrumentální, 38,3% písní má 1 sloku - nelze ovšem soudit, zda si zpěváci více slok nepamatovali nebo u písní opravdu nebyly vytvořeny, ale to je spíše nepravděpodobné. V jednom případě byla na evidenčním listu u jednoslokové písně  zaznamenána poznámka o tom, že si nikdo další ze vsi nepamatoval další sloky. 22,1% nápěvů má sloky dvě, 13,2%  tři sloky a 26,4% nápěvů má čtyři a více slok, největší počet je 13 slok. Sloky písní jsou často čtyřveršové, dále dvouveršové a pětiveršové. V písních lze najít verš trochejský, daktylský i daktylotrochejský, ale ve většině případech  verše žádný systém nemají. 
Převažují písně lyrické, často se v nich vyskytují ustálená epiteta  typická pro lidovou poezii, např. modré oči, bílej šátek, aj. V některých písních je využíván zvukomalebný refrén, např. tra-la-la, ram-ta-da-ta, hej duli, duli, hej šup,hej rasa, aj. V textu písní se často objevují příjmení v nářečním tvaru (Jirka Kulmestrojic) i jména (Andulka, Matěj), a názvy místopisné (za tlucenskou cestou, dolanský panenky). 
Písně z hlediska textu revidoval plzeňský dialektolog Karel Rodina, který se snažil uvést do textu jevy z místního dialektu. Úprava textu však nebyla důsledná, mnoho jazykových jevů zůstalo na evidenčních listech neopraveno. Ovšem je také možné, že chybu způsobili pozdější opisovatelé (Marie Blechová) a nebo jazyk písně je tvořen záměrnou kombinací nářečí, spisovné a obecné češtiny. Z jazykového hlediska patří Plzeňsko do skupiny jihozápadočeského nářečí, které se začalo utvářet v 17. a 18. století a  v 19. století se jeho vývoj ustálil. V textech písní se např. vyskytují prodloužené samohlásky  u 1. pádu množného čísla podstatných jmen, (chlapcí), záměna 3. a  4. pádu osobních zájmen (nese tě, jen si mi), vypouštění souhlásek (esli, jakpa), změna souhlásek (hervábnej, skovala), ustrnulý tvar přivlastňovacích přídavných jmen (dědovo, bratrovo, pacholkovo), zpodstatnělé kolektivní označení určující příslušnost k rodině (Kulmestrojic, Novákojc), aj. Také se v textu se vyskytují slova jako přejatá z němčiny, např. inštrumenty, naštymujte, mašírovat. 
Se sebranými písněmi O. Blecha dále pracoval,  150 jich zharmonizoval  a připravil pro vydání v sešitech I – XI (uloženy v NMP). Další písně zpracoval ve sborové harmonii, tiskem vyšly Zpěvy Plzeňska – řada I  a  Zpěvy Plzeňska – řada II. Pro mužský a smíšený sbor.
Blechova činnost skladatelská :

První  skladatelské  pokusy  se datují již do Blechova dětství. Nejprve se pokoušel o  houslová dueta, později, když ovládal  klavírní hru, rozvinul volnou improvizaci. V průběhu studií na Konzervatoři v Praze vznikly skladby, které na mladého skladatele upozornily a díky nimž vzbudil v hudebních kruzích mnohá očekávání. Skladební technika v jeho počátcích byla hodně ovlivněna Chopinem, což je nejvíce zřetelné v klavírních skladbách V nejistotě, Probuzení jara, op. 10 nebo Šest večerních nálad, op. 24 a 28 z roku 1912, a také ve vokálním cyklu O naší lásce, op. 17. Některé z výše jmenovaných skladeb byly vydány u J. Hoffmana v Praze v roce 1914 a  poctěny cenou České akademie věd a umění.  
Pobyt skladatele v Rusku, znamenal pro skladatele setkání a seznámení se s jinou hudební kulturou, což zanechalo cenné prvky v jeho vlastní tvorbě  jako výrazný znak tvůrčí originality. Poklidný Blechův život v Charkově byl posléze hodně ovlivněn válečnými událostmi. Zkušenosti s válečným stavem se odrazily  v jeho kompozicích, kterými se postavil na stranu humanismu a míru (Pochod Srbů, op. 20 pro symfonický orchestr, Pochod České družiny a Anglický pochod, oba psané pro vojenskou hudbu). V roce 1919 se O. Blecha zúčastnil skladatelské soutěže vypsané Informačním osvětovým odborem a získal cenu České akademie věd a umění za klavírní cyklus Nad hroby. Do tohoto cyklu promítl O. Blecha prožité válečné útrapy, hrůzy těžkých bojů a přání ukončení válek a sbratření všeho lidstva. Hlavně druhá a třetí část tohoto cyklu působí silně svou subjektivností a náladovostí, čímž prozrazují Sukův vliv. 
Protiválečná tematika se objevila i v melodramatu Sny (Mečty), který byl zkomponován na ruský překlad Verlainovy básně (vydáno v Charkově), a v Melodeklamacích z roku 1917, pro které si O. Blecha vybral verše Ilji Iljonova (vydány 1918 v Moskvě). Další  báseň I. Iljonova  se  stala  předlohou  k  Blechově  symfonické básni Přízrak noci. V monologu smrti nad improvizovaným vojenským táborem se opět projevuje skladatelův odpor k válečnému krveprolití. Podle B. Mikody byla  tato skladba „(…) prvním a ne příliš šťastným Blechovým pokusem o kompozici  velké formy (…).“
 
S odstupem času  O. Blecha soudil, že  veřejným vyjádřením svého protiválečného postoje ve svých skladbách se nepříznivě zapsal u vedení legionářského vojska, a proto byl po návratu domů převeden do zálohy (pravděpodobně však zapomněl na vlastní žádost o superarbitraci).
Ve 30. letech v Příchovicích se O. Blecha rozhodl pro zkomponování opery. Nakonec však od tohoto záměru upustil a opera Juditha podle Hoffmeistrova románu zůstala nedokončená. Pak obrátil svou pozornost k operetám, Její kapitán, op. 88.  o třech jednáních na text J. Bernadského byl typ velké operety. Dle B. Mikody je tato opereta pokusem o vytvoření hodnotné operetní tvorby, podle vzoru Francie, kde do tohoto oboru neváhali zasáhnout  i  velmi  významní  skladatelé.  Stinnou stránkou tohoto pokusu bylo slabé libreto, pro které se opereta nemohla stát kmenovým repertoárem v tehdejším Městském divadle v Plzni. Premiéra proběhla v Plzni 4. října 1930 pod taktovkou Františka Ledviny  v režii Viktora Severina. Následovalo asi 12 repríz v Plzni a 21. března 1931 se opereta hrála v Praze na Vinohradech.

Druhá opereta Ať žije prohibice, op. 91, je  napsána taktéž na libreto J. Bernadského. Třetí operetou je Žena diplomat, op. 93 zkomponovaná na libreto J. Halíka a  J. Kabáta. Její premiéra proběhla 16. ledna 1932 v Městském divadle v Plzni pod taktovkou dirigenta Františka Ledviny v režii Viktora Severina.  Ze dvou posledních operet  jsou autorem vytvořeny balety, které jsou určeny k samostatnému provedení pod názvem Moře a pevnina, Tanec Tahiťanek a Hymnus o slunci. Hudbu k baletu  Tanec Tahiťanek později skladatel přepracoval a pod názvem Exotické scherzo bylo provedeno Plzeňskou filharmonií  28. února 1940  v Plzni.

Po výletu k operetě se navrátil ve svých kompozicích k lidovému tónu. Tato inspirace  lidovou hudbou se táhne celou jeho tvorbou jako červená nit. Je hodně zřetelná např. v dětských sborech Kytička národních písní, op. 109 a  op.116 z let 1935 a 1936 (Mimo to je v těchto skladbách zajímavé a dobře promyšlené vedení dětského hlasu, které nepřekračuje možnosti a hranice jeho rozsahu dětského hlasu). Věnuje se úpravám Jihoslovanských národních písní pro sólový hlas a klavír, op. 121 ( z roku 1938) a Plzeňských vánočních koled, op. 128 pro sbor i sólový zpěv s doprovodem varhan.
Při sběru lidových písní měl možnost poznat jejich zákonitosti. Tyto zkušenosti využil ve sbírce Plzeňské písničky, op. 130, kterou napsal v roce 1942. V případě Plzeňských písniček šlo o jakousi ohlasovou tvorbu podle vzoru Čelakovského. V textech Václava Přibka (vlastním jménem Antonín Barnet) se hovoří  o radostech i strastech člověka, o jeho citech zasazených do rámce okolní přírody. Literát se ve svých textech snaží dosáhnout lidovosti i ve formě, proto používá asonance i volný verš. V textech se objevují motivy pracovní, milostné nebo pijácké. Básník opěvuje sedlecký les, lochotínský park, plzeňskou věž, plzeňské náměstí, křimický zámeček, štěnovickou horu, třemošenský hamr nebo žichlickou hospodu. Mluví o doudlebských a račických panenkách, skvrňanských mládencích, černických cihlářích a o havířích z Lín a Tlučné. Samozřejmě není v textech opomenuto ani plzeňské pivo. 

Písně jsou převážně v durovém tónorodu, v třídobém taktu a mají taneční charakter.  Jejich hlasový rozsah není velký. Ve sbírce se vyskytují písně se změnou taktu (č. 5, 45, 47, 50) a písně s dudáckou prodlevou (např. 10, 22) připomínající blízké Chodsko. Forma písní je jedno- nebo dvoudílná, často se opakuje osmitaktové předvětí a závětí. Harmonie  je  střídmá, skladatel využívá hlavně kvintakordů a jejich obratů, závěry jsou ve valné většině autentické.
 Padesát písní vyšlo v roce 1942 a na titulní straně je zobrazena postava dudáka Kaňáka od známého plzeňského výtvarníka Augustina Němejce. Plzeňskou kritikou byly Plzeňské písničky přijaty velice příznivě. Pochvalně o nich psaly snad všechny místní noviny. Josef Martovský (hudební skladatel) píše : „(…) Cyklus obsahuje 50 písniček, prostých každé vyumělkovanosti a tak půvabných a přístupných, že zasluhují největšího rozšíření hlavně mezi mládeží (…).“ 
 Kritiky dokazují, že sbírka byla chápána jako přínos pro nejširší hudbymilovnou veřejnost, a to jak po stránce pěvecké, tak z hlediska klavírního doprovodu. Sbírka dosáhla brzy velké obliby, avšak dnes je, hlavně z hlediska textu značně zastaralá. 


Na počátku vlastní tvorby se Blechův výraz vyznačoval hlavně po harmonické stránce zvukovou komplikovaností a barvitostí, s častým využitím dominantního nonového akordu
, disonantních průtahů  a  průchodných  tónů.  Postupem  doby  se  Blechův  styl zjednodušuje po stránce melodické, rytmické i harmonické. To se projevuje hlavně v harmonizacích Zpěvů z Plzeňska v úpravách pro jeden hlas s doprovodem klavíru a dále pak v socialistické budovatelské a masové písni, ke které, přesně podle závěrů Syndikátu českých a slovenských hudebních skladatelů z roku 1948, soustředil svou pozornost. 
Pod vlivem euforie z osvobození a dalšího politického vývoje masové budovatelské písně nebo kratší lidové kantáty, např. Náš cíl (pět budovatelských písní) nebo Po boku lidu (tři mládežnické zpěvy). Únor 1948 se v jeho tvorbě odrazil v kantátě Město svorně s venkovem na text Zbyňka Kovandy, která byla napsána pro slavnost konanou  v září 1949 v Plzni. Jde o masovou píseň, do jejíž realizace je zapojeno i publikum, proto je melodická linie velice jednoduchá. 
V závěru svého života komponuje převážně optimistické, socialisticky ideové masové písně a kantáty, v nichž často využívá úderný, pochodový rytmus, zpěvné melodické linie, přirozeně znějící harmonie.
 Tím však působí jeho tvorba značně jednostranně, protože rezignoval na rozmanitost forem. Mohlo to být způsobeno okolnostmi ve společnosti, celkovou atmosférou, možnou servilností autora k novému režimu, ale dost možná i tělesným oslabením a úbytkem psychických sil, které by již zřejmě nestačily na tvorbu z oblasti velkých forem. Důvodem však mohl být i prostý nedostatek skladatelské invence.
O. Blecha složil kolem 150 skladeb, započítáváme-li  i skladby ve skicách a ztracené z Ruska. Jeho tvorba obsahuje všechny skladebné formy, ale nejpočetnější je dílo vokální a klavírní. Pro vokální tvorbu často využíval básně A. Sovy. „(…)Básníkova lyrika skladatele silně inspirovala  k soustředěnému  a intenzivnímu výrazu. Škoda, že pouze v klavírní lince, vokální linie není dosti rozvinuta. Navíc je ve zpěvním partu mnoho deklamačních chyb, protože pobytem v Rusku Blecha ztratil cit pro český jazyk (...).“ 
 

Některé skladby jsou natočeny  na gramofonových deskách, např.  Pochod plzeňské posádky a Pohádkový fox (Ultraphon). Mnoho skladeb však existuje pouze v rukopisu, např. Barevný motiv, op. 108 č. 1 (píseň s klavírem na slova J. Faita), Zrání, op. 107 (tři písně na slova J. Rouse), aj.

Neustále se ve své tvorbě obracel k lidové hudbě, odkud čerpal, jako mnoho jiných skladatelů,  inspiraci.  Sám se vydával za lidovou písní Plzeňska a mnoho ze sebraných lidových písní upravil pro mužské, ženské, dětské či smíšené sbory. 
  Shrnutí      

Jako regionální pracovník má Oldřich Blecha své důležité místo v kulturním, zejména hudebním životě města Plzně. Byl to člověk velmi pracovitý a podnikavý a svými aktivitami ovlivnil kulturní  a hudební dění v Plzni a okolí. Podle jeho přítele a spolupracovníka Františka Xavera Buchy se dokonce diskutovalo o tom, že by mohl být postaven do čela nově vzniklé Konzervatoře v Plzni
. Záslužná byla jeho práce organizační, spisovatelská a hudebně-kritická. 
V mládí byl považován za nadějného skladatele, skutečnost však byla poněkud jiná. Pravděpodobně měl větší skladatelské ambice než talent, protože jeho skladby nebyly a nejsou hudebníky vyhledávány. Určitý přínos však ve své době znamenala jeho tvorba pro děti a mládež (ve své době vydávány u nakladatelství K. Barvitius v Praze).
Nemalý význam měl ve své době v oblasti pedagogické, a to ve výchově mládeže ve vlastní hudební škole, ale i dospělých v Hudebním uměleckém klubu a za pomoci tematicky jedinečného časopisu  Za hudebním vzděláním. 

Za nejzávažnější přínos pro regionální kulturu však pokládáme jeho soustavný sběr lidových písní na Plzeňsku, který pravděpodobně proběhl v poslední chvíli a zachoval pro budoucí generace část národního dědictví západních Čech.

Z dochovaných písemností vyplývá, že to byl člověk velmi systematický a možná až puntíčkářský. Byl velmi výkonný v organizační činnosti. Měl výborné nápady, jejichž realizace mohla mít dalekosáhlé důsledky pro hudební život města. Leckdy však nápady nebyly domyšleny nebo jejich realizace selhala. Přesto však vykonal mnoho záslužné práce pro obohacení kulturního života města Plzně. V nekrologu byla vyzdvižena jeho obětavost v práci pro zlepšení společenského a kulturního života našeho kraje. 
  

Příspěvek si neklade za cíl hodnotit Blechův život a jeho postoje, životní běh je zachycen spíše z důvodů dokreslujících obraz nejen  o Blechovi samotném, ale i  o politických a kulturních poměrech doby, ve které žil.  Osobnost  O. Blechy převyšuje jiné osobnosti v regionálním kontextu, ale přesto se nejedná se o tvůrce vyšší kategorie, která by snesla srovnání s celorepublikově známými skladatelskými osobnostmi.  
�Za hudební výchovou, ročník  I. 1923, č. 1, s.40. Školní zprávy. 


� WIRTH, Z. Minulostí Plzně a Plzeňska. Sborník Západočeského muzea 7. Plzeň 1958, s. 5-6


� Jaroslav Kramařík rozeznává užší a širší Plzeňsko. Užší Plzeňsko zahrnuje území bývalých poddanských vesnic města Plzně. KRAMAŘÍK, J. Několik myšlenek o otázce národopisných oblastí. Strážnice 1945-1965. Brno, 1966, s.89


� BLECHA, O. Zpěvy Plzeňska I,II,III.. Plzeň, 1949


� BLECHA, O. Putování za lidovou písní. Český deník, 23.1.1944


� Lidový svatební obyčej – převážení roucha (věna) – byl na Plzeňsku záležitostí sousedek a družiček. Převážení roucha (peřin a ostatní nevěstiny výbavy do ženichova domu) bývalo velmi rušné, práskalo se bičem a střílelo z bambitek. Hrála  a zpívala se jedna píseň za druhou, vážné písně se střídaly s dovádivými a škádlivými. Když se nedostávalo písní, mnohé pohotové zpěvačky improvizovaly přímo na místě a vznikaly nové texty na jednu a tutéž notu, zpravidla to byl nápěv oblíbené písně. Nově vzniklé texty jsou jemné, vtipné a roztomilé. O. Blecha rozděluje tyto nápěvy do tří  typů : 1. typ – Já sem malý pacholíček, 2. typ – Červený, zelený, žaludy, bubny, 3. typ – Já sem holka mladá. Blechova pozůstalost, NMP 74524-74572. 


� BLECHA, O. O lidové písni Plzeňska, 1944. Strojopis NMP 70 541


� ULRYCHOVÁ, M. Oldřich Blecha a lidová píseň Plzeňska. Sborník FPE ZČU Hudební kultura XV. Plzeň, 1997, s.71


� MIKODA, B. Plzeňští skladatelé v soudobém vývoji  hudební tvorby. Plzeň, 1956, s. 45


� MIKODA, B. Plzeňští skladatelé v soudobém vývoji  hudební tvorby. Plzeň, 1956, s. 51


� J. B. Lidové písně našeho kraje. Západočeské Večerní slovo, 11. 4. 1942.


� Možná po vzoru svého učitele z pražské konzervatoře Karla Steckera, viz Nesem vám noviny z cyklu Koleda. Dominantní nonový akord  O. Blecha právem považoval za příznačný pro českou národní hudbu  a také jej často používal v harmonizacích lidových písní.
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� Není potvrzeno (pozn. R.F.).


� Z nekrologu prosloveného v krematoriu  Ladislavem Felcmanem, strojopis  20. 7. 1951, Blechova pozůstalost, NMP 74524-74572. 
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