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Souhrn:

Severočeský region – neprávem opomíjená oblast kulturních tradic.
Regionální hudební aktivity od 18. století až do současnosti (výčet stěžejních událostí)
Katedra hudební výchovy Pedagogické fakulty Univerzity J. E. Purkyně  (dále PF UJEP) v Ústí n. L. ve snaze o oživení kulturních tradic regionu otevřela nový studijní obor: popularizace hudby a organizace hudebního života.
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Vlastní text:

                  Termínem „severočeský region“ máme dnes na mysli územní rozprostranění  Ústeckého kraje, oblast ohraničenou zejména městy Klášterec nad Ohří a Kadaň  na západě, v opačném směru potom městy Rumburk a Varnsdorf, z  úhlu pohledu do českého vnitrozemí

jmenujme z  větších středisek města Podbořany, Louny a Roudnici nad Labem.   Z geografického hlediska zde znamenají důležitý přirozený hraniční předěl Krušné hory (hranice se Spolkovou republikou Německo), směrem do vnitrozemí dále České středohoří, ve vlastní severní oblasti nelze opomenout Lužické hory. Toto území, které je velmi bohaté na přírodní krásy, v minulých desetiletích existence České či ještě Československé republiky nechvalně proslulo v rámci celého státu jako ryze průmyslová oblast s velmi špatným, exhalacemi zamořeným životním prostředím a velkou migrací obyvatelstva, následně logicky jako kraj bez kulturně-historických tradic či konkrétně hudebního zázemí. Z těchto důvodů citovaná oblast v nedávné minulosti zůstávala (a vlastně stále ještě zůstává) územím bez výraznějšího turistického ruchu směřujího za kulturním bohatstvím. Jinou otázkou je samozřejmě příhraniční turistika orientovaná na nákupy a jiné ryze ekonomické aspekty a požitky, které však nejsou předmětem našeho zájmu. 

                     Zahledíme-li se detailně nejprve na jednotlivá města ve smyslu dílčích správních center regionu, zjistíme nesmírně zajímavé historicko-společenské  souvislosti a zejména
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množství architektonických památek výjimečné krásy. Zde máme na mysli celé městské konglomerace měšťanských domů (příkladně Litoměřice, Kadaň), dále potom architektonicky velmi cenné objekty zámků (Klášterec n. O., Jezeří, Duchcov, Teplice, Velké Březno u Ústí n. L., Děčín, Libochovice, Roudnice n. L. a další), chrámů (Most, Louny, Cítoliby u Loun, Litoměřice, Krupka u Teplic a jiné), z církevních staveb dále potom především mezinárodně věhlasný cisterciácký klášter v Oseku u Teplic. Vzhledem k tomu, že mnohé z  těchto  staveb světského určení v minulosti v převážné míře patřily uměnímilovným, zejména hudebně orientovaným šlechtickým rodům, setkáváme se zde v jednotlivých historických obdobích s velmi zajímavými a historicky důležitými událostmi v oblasti hudebního dění. Svébytný hudební život díky přítomnosti významných  skladatelů či interpretů vykazují též církevní  objekty. Vzhledem k těsnému národnostnímu souznění zdejšího českého a německého obyvatelstva znamenaly velký zásah do kulturního dění obě světové války 20. století. Po druhé světové válce dochází v komplexu celé oblasti k pozvolnému nárůstu hudebních aktivit, které v současnosti gradují v hudebním boomu různých hudebních žánrů podle individuálního zaměření současného dění v jednotlivých centrech. V zásadě lze říci, že severočeský region je možné považovat též za „hudební region“ 1/ , samozřejmě s ohledem na jistá historicky vývojově  časová a úzce oblastní specifika.
                    Zaznamenat hudební dění ve všech lokalitách severočeského regionu zcela přesahuje možnosti tohoto příspěvku. Ostatně mnohé již bylo z  této problematiky publikováno 2/, kulturně historické dění řady významných lokalit na své literární zpracování a uveřejnění ještě čeká. Pro dokumentaci se zastavme u hudebního života několika center, nejprve v severočeských lázních Teplice. Lázně vždy znamenaly a rovněž dnes ve většině případů představují významné středisko kulturního dění, nejinak tomu bylo v Teplicích, které díky společenskému ruchu již v první polovině 19. století získaly přízvisko „malá Paříž“ či „přijímací salón Evropy“. Mnozí slavní hudebníci zde hledali ztracené zdraví či využívali lázeňské  atmosféry pro řešení svých soukromých problémů a navazování společenských kontaktů. V letech 1811 a 1812 pobýval v Teplicích Ludwig van Beethoven, v roce 1812 zde dokonce napsal svůj vzhledem k neznámé adresátce stále diskutovaný dopis „nesmrtelné milence“. Pohostinství šlechtického rodu Clary-Aldringenů využili Frederick Chopin a Ferenc Liszt, Teplice několikrát navštívil Richard Wagner, dále klavírní virtuos Alexander Dreyschock, český houslista Josef Slavík, skladatel a pedagog Václav Jan Tomášek, František Škroup a řada dalších. V roce 1860 krátce Teplice navštívil též Bedřich Smetana se svou novomanželkou Betty.
                                                                      3

                       Neméně významné hudební dějiny se díky mecenášským aktivitám rodu Lobkoviců váží k zámku Jezeří u Litvínova. Své mládí zde příkladně od roku 1727 prožil Christoph Willibald Gluck, jehož otec Alexander Johannes působil u Lobkoviců jako lesmistr. Pod vedením skladatele a učitele hudby Antonína Vranického na Jezeří působila též zámecká kapela, která patřila k nejlepším hudebním souborům v Čechách. V roce 1798 provedl Vranický na zámku Haydnovo oratorium Stvoření. Vrcholné hudební dění na Jezeří je  spojováno  především s Josefem Maxmiliánem z Lobkovic, velkým příznivcem Ludwiga van Beethovena, jehož  Symfonie č. 3 Es dur, op.55 zv. „Eroica“  rovněž zazněla v koncertních prostorách zámku.
                        Obdobně by bylo možné pokračovat ve výčtu kulturního dění 18. a 19. století také v jiných lokalitách severočeského regionu.
                        Další zajímavosti přineslo 20. století. Málo známou skutečností je fakt, že příkladně v Ústí n. L., přirozeném průmyslovém a kulturním centru oblasti, v rozmezí let 1923 – 1933 s velkým úspěchem koncertoval již tehdy slavný německý skladatel a violista Paul Hindemith 3/. V dnešní době region intenzivně žije hudebním ruchem, na němž se podílejí profesionální i amatérské soubory. Z nejdůležitějších jmenujme Severočeské divadlo opery a baletu v Ústí n. L.,  na vysoké umělecké úrovni rozvíjí své koncertní dění Severočeská filharmonie Teplice, a to jak v místě svého zřízení, tak i v dalších městech severočeského regionu. O výchovu  hudebního podhoubí se stará síť základních uměleckých škol a dále Konzervatoř v Teplicích, studenti této školy již řadu let získávají přední ceny na významných interpretačních soutěžích u nás i v zahraničí. Ostatně v celorepublikovém, ale  i světovém interpretačním klání se už několik desítek let významně prosazuje ústecká soutěž nejmladších klavíristů s názvem Virtuosi per musica di pianoforte. Ve sféře amatérského hudebního umění patří k velmi úspěšným a uznávaným souborům ústecký Bendův komorní orchestr, který se věnuje zejména interpretaci české hudby baroka a klasicismu, hudba stejného časového období je interpretační doménou Brixiho pěveckého sboru v Teplicích. Dále jmenujme Děčínský pěvecký sbor a tamní symfonický orchestr. Takto by bylo  možné pokračovat  ve výčtu  dalších hudebních aktivit v jednotlivých střediscích regionu.

                      Důležitou roli v regionálním kulturním dění hrají hudební festivaly. Po dobu dlouhých deseti let (1993-2002) zde v nedávné minulosti patřilo dominantní postavení Sasko-českému hudebnímu festivalu 4/. Pisatelka této studie měla tu čest a potěšení, že v letech 1995-2002 zastávala pozici ředitelky festivalu pro Českou republiku a současně dramaturgyně festivalu. Organizační vedení festivalu sídlilo v Drážďanech, zakladatelem a uměleckým
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ředitelem festivalu se stal přední německý dirigent Ulrich Backofen.  Jednotlivé koncerty špičkových českých a německých umělců i přizvaných hudebníků tzv. hostující země (na tomto postu se vystřídaly přední státy Evropy i zámoří jako Rakousko, Francie, Velká Británie, Švédsko, USA, Švýcarsko, Norsko a další země) byly pořádány právě v historicky a  architektonicky cenných lokalitách severočeského regionu a obdobně též  v německém Sasku. Festival se díky své vynikající umělecké úrovni těšil velké přízni publika, slavnostní  závěrečný koncert každého festivalového ročníku byl  pravidelně pořádán právě v oseckém kláštěře a  vzhledem k  přímo manifestační návštěvnosti posluchačů z  Čech a rovněž z Německa se tento koncert a potažmo i celý festival stávaly symbolem česko-německé kulturní spolupráce. K účinkování na festivalu byla pravidelně zvána též nejlepší amatérská tělesa z Čech a Německa ve smyslu prezentace a podpory regionálních umělců a jejich aktivit. Po ukončení činnosti festivalu v roce 2002 převzal štafetu prezentace hudebních česko-německých vztahů v této oblasti Festival Mitte Europa, festival dosud působící především v  Bavorsku a západních Čechách. V severních Čechách ostatně rozvíjejí činnost další festivaly jako Hudební festival Ludwiga van Beethovena v Teplicích, ale též Ústecký folkový  podzim a festivaly dalších hudebních žánrů.

                     Tradice regionálního kulturního dění jsou dnes rozvíjené také prostřednictvím  koncertních cyklů pořádaných na zámcích, příkladně na zámku Trmice u Ústí n. L. nebo v letním období v půvabném interiéru zámku Velké Březno, zámku, který  se do hudebních dějin zapsal díky  návštěvě F. Liszta u majitele zámku hraběte Karla Chotka v roce 1853.

                        Nelze opomenout též význam současných hudebních skladatelů, kde citujeme jména stěžejního významu. Především vokální tvorbě se věnuje Prof. PhDr. Josef Říha, Doc. PaedDr. Petr Ježil, Ph.D. se v posledních letech zaměřil na kompozici melodramů, oba pedagogicky působí na katedře hudební výchovy PF UJEP v Ústí. Pedagog teplické konzervatoře Mgr. Václav Bůžek se orientuje zejména na tvorbu symfonickou a komorní.
                      Pohlédneme-li na výše uvedený výčet současného kulturního dění v regionu, může vznikat pocit  plošné úspěšnosti současné regionální hudební kultury. V řadě aktivit tomu tak skutečně je, neboť výchova publika a jeho zájmu či náročnosti je dlouhodobou a obtížnou pracovní náplní managementu patřičných kulturních institucí v oblasti vážné hudby, ale i ve sférách hudby nonartificiální. Nemějme však představu, že  je prezentace kultury v tomto regionu tak zcela jednoduchou záležitostí. Původní ryze průmyslové zaměření regionu a migrace obyvatelstva zde napsaly své kapitoly a výchova publika postupuje jen zvolna a je vždy skutečně zrcadlem aktivity a nápaditosti kulturních pracovníků. Zájmem
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 o kulturní dění jsou takto vyhlášené Litoměřice, Kadaň či Teplice, mnoho úsilí pořadatelů je ještě třeba vynaložit v samém krajském městě Ústí n. L., Libochovicích, Duchcově a jinde. Limitujícím faktorem se často ve srovnání s  velkými centry stává přec jen menší informovanost publika příkladně ve sféře zkušeností s předními zahraničními umělci či tělesy. Hudebnost publika a tím pádem spontánní návštěvnost především koncertů vážné hudby v jednotlivých lokalitách příkladně na Moravě mohou zdejší pořadatelé tamním organizátorům tiše závidět.
                      Kulturní dění v regionu plošně zajišťují státem zřízené kulturní domy či střediska, stále výrazněji se zde prosazují místní soukromé agentury, které většinou organizují akce menšího rozsahu. Naopak zde hledají uplatnění velké, zejména pražské agentury, které obzvláště v oblasti populární hudby nabízejí atraktivní, ale i cenově velmi náročné pořady především  dnes nejžádanějších zpěváků pop music.   

                      Pro regionální sdělovací prostředky, tedy tisk, rozhlas a televizi, nepatří informace o kulturním dění k  těm nejatraktivnějším, v  globálu se zde omezují  na zprávy stručnějšího  charakteru, ale v případě individuálního zájmu pořadatelů vycházejí vstříc a jednotlivá média zařazují aktuální kulturní servis.        
                      Velkou roli v celkové paletě regionálního kulturního, respektive hudebního dění, hraje skutečnost nedostatku odborně fundovaných pracovníků ve výše citovaných programových sférách, ale i na patřičných úřadech státní správy. Katedra hudební výchovy PF UJEP zvážila regionální situaci a snaží se vyjít této problematice vstříc. Dva tamní pedagogové, PaedDr. Jan Kyslík a pisatelka tohoto příspěvku společně připravili studijní bakalářský obor s názvem Popularizace hudby a organizace hudebního života. Program se po delším úsilí podařilo akreditovat a ve školním roce 2007/8 byl otevřen první ročník studia. Obor se setkal s nečekaně spontánním zájmem studentů, což jen dokumentuje dosavadní absenci uvedeného studijního oboru a současně vyslovení zájmu o uvedené hudebně-propagačně-organizační aktivity u dnešních mladých lidí. Absolventi oboru by se měli uplatnit jako příští pracovníci v kultuře s následující specifikací a odbornou kvalifikací:
1. Odborníci schopní iniciovat, organizovat a propagovat  hudebně kulturní akce, které charakterem a úrovní  vzbudí  zájem milovníků hudby  z  řad odborníků i laické veřejnosti. Tito pracovníci by měli pedagogicky působit na publikum, a to přímo (průvodní slovo,  popularizační přednášky) i nepřímo (koncertní programy, propagační texty, kritiky, recenze,
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 videospoty atd.), a to rovněž prostřednictvím reflexí kulturních akcí v  tisku, rozhlase i v televizi.                                                                
2. Odborníci schopní  rozvíjet stávající  a  založit nové hudební tradice v takových  regionálních lokalitách, které svou historií, architektonickou atraktivitou a geniem loci nabízejí možnost stát se centry hudebně-kulturních aktivit, a tím přispět ke kulturnímu  obohacení života  obyvatel  regionu. Jedná se o historická města, hrady, zámky, chrámy, kláštery a podobně, ale i nové zóny aspirující na pozici příštích přitažlivých a oblíbených hudebních středisek.
3. Odborníci schopní  spolupráce s učiteli hudební výchovy, se sbormistry pěveckých sborů a s vedoucími hudebních a hudebně-dramatických útvarů. Tito pracovníci budou vzhledem   ke svým teoretickým znalostem i pedagogickým dovednostem připraveni poskytovat výše jmenovaným organizační, dramaturgický a propagační servis.

4. Odborníci  schopní pracovat v odborech kultury úřadů státní správy, v domech kultury  a podobných zařízeních obcí, měst a krajů, v koncertních agenturách a v realizačních týmech festivalů, přehlídek či soutěží.

5. Odborníci schopní uplatnění  v mezinárodní - především příhraniční - spolupráci v oblasti hudební kultury, pracovníci vybavení kromě odbornosti rovněž jazykovou průpravou. Tento požadavek vyplývá z exponované pozice Ústeckého kraje v sousedství se SRN. Nové možnosti dalších nadnárodních kulturních aktivit takto vznikají v souvislosti se vstupem České republiky do Evropské unie.

                     Tomuto předpokládanému výslednému obrazu odpovídá i schema studovaných předmětů, které jsou v zásadě rozdělené do tří skupin. Jedná se o teoretické a praktické hudební dovednosti ve sféře artificiální i nonartificiální hudby (příkladně dějiny české a světové vážné i populární hudby, úpravy skladeb, hra na nástroj, účast v pěveckém sboru),  specifické oborově profilující disciplíny (kulturologie, organizace hudebního života, dramaturgie a kritika, popularizace hudby a podobně) a  nezbytné organizačně-právní  dovednosti (otázky práva a ekonomie, management a marketing, mediální spolupráce, informatika a jiné). Studované programové spektrum doplňují dva cizí jazyky a předměty pedagogicko-psychologického základu.    
                       Vývoj příštích let nesporně prověří smysluplnost tohoto nového studijního oboru v kontextu nového personálního zajištění široké sféry kulturního dění v severočeském regionu.
Závěr: 

Severočeský region, dnes správně vyjádřený Ústeckým krajem, je dlouhodobě považován za oblast, která nemůže starousedlíkům i nově příchozím v oblasti kultury, a to zejména ve sféře                                                                    

hudebního dění, mnoho nabídnout. Pisatelka předloženého příspěvku se snažila prostřednictvím zdůraznění významných  hudebních událostí minulosti a stěžejních hudebních aspektů současnosti doložit, jak významou kulturní oblast  severočeský region prezentuje. Nově akreditovaný studijní obor na katedře hudební výchovy PF UJEP v Ústí n. L. by prostřednictvím výchovy nových odborníků měl do budoucna posílit kulturní prosperitu citované oblasti.
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