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Abstrakt

V príspevku sme naznačili základné východiská a predmet skúmania regionálnej hudobnej kultúry ako aktuálne otázky súčasnej muzikológie. Načrtli sme základný vzťah tradičných centier kultúry k regionálnym centrám, pričom sme si vedomí toho, že aktivity mimo hlavných kultúrnych centier sú často marginalizované. Zachovávanie a sprítomňovanie tradície je relevantné vtedy, ak sa tieto tradičné hodnoty uplatňujú v živej hudobnej kultúre a to i v prípade skutočnosti, že súčasné kultúrne väzby sú v mnohom komplikované, diskurzívne, prekrývajú sa a dostávajú nové kvalitatívne črty. Na konkrétnom príklade sme poukázali na základné konštanty a determinanty dejín hudobnej kultúry mesta Vrútky v dvadsiatom storočí. 

Abstract

In the papers we indicated the basic staring points and the subject of examining of the regional musical culture as well as the questions of the current musicology.  We outlined the basic relationship of the traditional centres of culture to the regional centres and we are aware of the fact, that the activities outside of the main cultural centres are often marginalized. Preservation and actualization of the traditions is relevant only if the traditional values are implemented in the living musical culture and this is happening even in the case  when the present cultural connections are often complicated, overlap and get new qualitative features. Considering  the concrete example, we pointed out on basic constants and determinants of the musical culture in the town of Vrútky during the 20th century.

Výskum regionálnych dejín hudobnej kultúry chápeme ako priebeh a stav, realizáciu a konkretizáciu historického vývoja a ako jednu z aktuálnych otázok súčasnej muzikológie, špeciálne hudobnej historiografie. Zachovávanie a plné rešpektovanie regionálnych prvkov v koncepciách integrálnych, integrovaných, resp. paneurópskych modelov môžu tvoriť východisko a stratégiu každej dobre fungujúcej a účinnej koncepcie živej regionálnej hudobnej kultúry. Ide totiž o proces zachovávania zvrchovanosti kultúrnych regiónov, ako aj o proces transformácie kultúrnych tradícií do súčasnej spoločnosti. Podstata skúmania regionálnej hudobnej kultúry spočíva v prepojení špecifického (netradičného, regionálneho, lokálneho, miestneho) s ústredným (štandardným, paušálnym, globálnym, univerzálnym), v odhaľovaní procesov, ako sa všeobecné modifikovalo v konkrétnom regionálnom kontexte. Región môže poslúžiť ako brilantná súhra dvoch konceptov: identity a integrity a ich vzájomného ovplyvňovania a previazanosti. Interakcia identity špecifického v globálne chápanej integrite vytvára paneurópsky model ako súbor tradičných národných a etnických identít a neustále sa vyvíjajúcich procesov, ktoré vytvárajú priestor pre integritu starého s novým, tradičného s neštandardným, známeho s neznámym. V systéme paneurópskeho modelu
 nadobúda ústredné postavenie určitý prvok, ktorý sa kombinuje a spája s inými prvkami. Predmetom skúmania hudobných regiónov, resp. subregiónov, lokálnej a miestnej hudobnej kultúry, hudobnej kultúry miest a obcí sú osobnosti, hudby, hudobné artefakty (hudobné diela a hudobné prejavy), inštitúcie a pod., ale nie ako izolovaných jednotiek, ale v hľadaní prienikov medzi dejinami hudobnej tvorby, inštitúcií, dejinami reflexie o hudbe
 a hudobno-dokumentaristickej oblasti. Výskum hudobnej kultúry vybraného regiónu, resp. mesta zahŕňa mapovanie pôsobenia spevokolov a inštrumentálnych telies, štúdium monografií o významných osobnostiach, pričom tieto výskumy sú a vždy zostanú aktuálne a potrebné ako dôležité stavebné kamene k budúcej syntéze, na čo upozornil Richard Rybarič.
 Už v prvej polovici 20. storočia Zofia Lissa v štúdii Hudobná recepcia ako spolutvorca dejín hudby upozorňovala na tri hlavné ukazovatele, vstupujúce do hudobno-historického bádania: 1. vznik svetovej civilizácie (globálna civilizácia) a zánik regionalizmu, 2. rozvoj etnomuzikológie, 3. vývoj európskej hudobnej kultúry, v ktorej sa oslabuje pozícia hudobného diela a do popredia sa dostáva otázka hudobného prejavu. A práve výskum regionálnej hudobnej kultúry by sa mohol zameriavať na odhaľovaní tých činiteľov, ktoré hudbu v jej rozličných prejavoch spájajú so spoločnosťou.
 
     Pre hudobnú historiografiu je potrebný nielen proces zachovávania zvrchovanosti kultúrnych regiónov, ale aj proces transformácie kultúrnych tradícií do súčasnej spoločnosti. V spoločenských vedách sa v súčasnosti veľmi frekventovane používa pojem globalizácia ako termín na označenie najvýraznejšej postmodernej premeny sveta. Východiskom teórie globalizácie je výskum všeobecností a rozdielností. Preto je chybné myslieť si, že globalizácia vytvára homogénnu kultúrnu jednotvárnosť.
 Roland Robertson zaviedol pojem glokalizácia, pomocou ktorého zachytáva komplikovanosť problematiky lokálnosť – globálnosť a rozšíril pojem na celú kultúrnu oblasť.
 Glokalizácia sleduje postmoderné kultúrne posuny a premeny. Vedie k spochybňovaniu tradičných, donedávna samozrejme prijímaných kultúrnych skutočností
 a súvisí s intenzifikáciou kultúrnych kontaktov.

     Regionálna kultúra predstavuje v širšom zmysle veľmi špecifický, relatívne autonómny, priestorovo vymedzený kultúrny systém, ktorý zahŕňa kultúrne subjekty, hodnoty a artefakty, ale aj idey typické pre členov tohto spoločenstva.
 A práve špecifickosť regionálnej povahy je stabilizátorom mechanizmu, aby nedochádzalo k otázkam rizika globalizácie: teda zániku jedinečného, neopakovateľného, nenahraditeľného, špecifického, národného, regionálneho na úkor vyabstrahovaného generalizovania. Uvedomujeme si i tú skutočnosť, že nie všetko, čo sa importuje, môže byť relevantným posunom vpred. Regionálna hudobná kultúra dáva jednoznačnú odpoveď na otázku, čo je dôležitejšie: uniformita alebo rôznosť? alebo vyzdvihovanie globalizačných tendencií jednoty pred jedinečnosťou špecifík? 

     V rámci výskumu regionálnej hudobnej kultúry si všímame smerovanie od pomerne izolovaných spoločenských lokalít a oblastí k jednotným procesom a tendenciám celosvetovým, ale na druhej strane i k plnému uznaniu rôznych regiónov. Samozrejme je potrebné zamerať hlavnú pozornosť na to, ako sa celoštátne a medzinárodné trendy uplatňovali, tematizovali, konkretizovali a modifikovali v jednotlivých regiónoch. Vlastné regionálne výskumy chápeme ako územne ohraničené mikroštruktúrne vedecké sondy, pričom hudobná regionalistika vystupuje ako skúmanie vzťahu hudby a regiónu.
 Skúmanie regionálneho voči globálnemu je skutočne oprávnenou a relevantnou aktuálnou otázkou súčasnej muzikológie, tak ako to vystihla Jitka Bajgarová: „V době globalizace získává otázka identity regionů téměř existenciální rozměr.“

     V regiónoch pôsobia popri hlavných faktoroch aj ďalšie determinanty, ktoré svojim charakterom, váhou a intenzitou sú odlišné jednak od všeobecných a celoštátnych trendov, jednak od situácie v iných regiónoch. Dané determinanty potom podmieňujú regionálne modifikácie (Ivan Poledňák a Jiří Fukač hovoria o vývojových pohyboch ukotvených v etapách s predstavou periodicity a cyklickosti vývoja
) vo vzťahu k celoštátnym dejinám. Pohľad na skúmanú jednotku ako na komplexný jav je podmienený spoluprácou viacerých vedných disciplín, najmä geografiou, demografiou, etnografiou, humánnou ekológiou, antropológiou, heuristikou, sociológiou a históriou, vrátane jednotlivých historických odborov, napr. dejín hospodárstva, politiky, kultúry alebo umenia; z muzikologických disciplín najmä spoluprácou hudobnej histórie, hudobnej sociológie, etnomuzikológie, hudobnej antropológie, teórie komunikácie, kultúrnej histórie a pod. Preto je potrebné reflektovanie civilizačných procesov, ktoré sa premietajú do sociálnej, etnickej alebo demografickej štruktúry mesta a regiónu a prirodzene vyúsťujú do jeho kultúrneho profilu.  

     Regionálne dejiny majú významnú spoločenskú, výukovú, výchovnú a kultivačnú funkciu, pretože poskytujú ľuďom informácie o minulosti a súčasnosti ich bezprostredného životného, pracovného a rekreačného okolia a prispievajú k pestovaniu činorodého vlastenectva. Z hľadiska poznávacieho prispievajú regionálne dejiny k využitiu princípu od bližšieho k vzdialenejšiemu, od známeho k neznámemu, od bezprostredného, názorného a konkrétneho k všeobecnejšiemu a abstraktnejšiemu, od spontánneho záujmu k hlbšiemu a širšiemu poznaniu a pochopeniu. Regionálne dejiny ako súhrn pamäti v previazanosti viacerých, najmä spoločensko-vedných disciplín vystupujú ako mikroštruktúra v rámci širšieho celku. Potrebné je uvedomiť si i to, že každý región tvorí takisto určitý celok, a to buď skutočný alebo konštruovaný, ktorý je takisto potrebné poznať a neustále spoznávať.
     Minulosť bezprostredného okolia v živej hudobno-kultúrnej produkčnej škále je každému blízka, zrozumiteľnejšia a príťažlivejšia. Stredoeurópske kultúrne regióny sú z geografického hľadiska pomerne ľahko vymedziteľné, majú výraznú vnútornú štruktúru a vnútorné väzby sú mimoriadne silné; a to nielen väzby ekonomické, ale aj spoje sociálne, spoločenské, politické, záujmové a kultúrne, ktoré sú väčšinou zakotvené v správnej a právnej oblasti a v spoločenských inštitúciách. Výrazne sa tu prejavuje i pocit prináležitosti každého jednotlivca k obci, mestu i regiónu, ako aj niektoré spoločné záujmy a z nich vyplývajúce motivácie a konkrétne aktivity obyvateľov. Zvláštny význam nadobúdajú medziľudské vzťahy nielen druhotného typu, ale aj vzťahy primárne, kedy sa jednotlivci priamo vzájomne poznajú, stýkajú sa a majú určité spoločné rysy, záujmy a ciele, ovplyvňujú sa, zrážajú aj spájajú. V tomto spočíva špecifikum kultúrnych a umeleckých dejín obcí a regiónov, ktoré sa v tradičnej hudobnej historiografii neakceptovalo, resp. sa na dané špecifikum pozabúdalo. Vo vnútri týchto lokálnych štruktúr a dejov sa presadzujú základné alebo hlavné členenia spoločnosti, akými sú rozvrstvenia sociálne, profesijné, politické, národnostné, náboženské, vekové a pod.
 Rešpektujeme hudobné prejavy všetkých obyvateľov z rôznych sociálnych a etnických skupín a tried (napr. hudobná kultúra zemianstva, poddaných, proletárov a pod.)
, ktoré sa výrazne začali diferencovať (odlučovať a zároveň i vzájomne prepájať) na prelome 19. a 20. storočia.
     Súčasná živá hudobná kultúra regiónov vytvára tzv. kultúrnu infraštruktúru. Pod pojmom miestna kultúrna infraštruktúra rozumieme sieť kultúrnych inštitúcií a organizácií, ktoré zabezpečujú fungovanie (nielen hudobnej) kultúry v mestských centrách regiónov.
 Fungovanie sprostredkovania informácií, ich dostupnosť a atraktivita, je dôležitou a zároveň elementárnou podmienkou rozvoja kultúry v meste a regióne.  

     Vyššie uvedené reflexie sme skúmali na regionálnej hudobnej kultúre Vrútok v dvadsiatom storočí.
 Vrútky sú súčasťou historicko-geografickej oblasti Turca, ležia medzi mestami Martin a Žilina a ponímame ich ako kultúrny región charakteristický svojbytnosťou, autochtónnosťou kultúrnych foriem i napriek tomu, že mnohokrát sa uplatnili formy kultúrnej rozmanitosti a multikultúrnosti. Tento fenomén je priamo previazaný s dynamikou rozvoja mesta. Vrútky patria do skupiny miest, ktoré vznikli ako výsledok zrýchleného ekonomického modelu – na komunikačnej križovatke (železnica), pričom tento výsledok bol poznačený cudzorodými etnickými a kultúrnymi prvkami. Stotožňujeme sa s názormi Alice Elschekovej, ktorá uvádza, že do týchto miest prúdili obchodníci so svojim tovarom, produktmi, ponukami, kultúrnymi artefaktmi, aktivitami a tradíciami. Mesto bolo priestorom elitných aktivít spoločensky privilegovaných skupín s vlastnými kultúrnymi prejavmi. Tie vytvárali vlastnú, špecifickú kultúrnu infraštruktúru, typické genius loci, čo sa nevyhnutne prejavilo vo vnútornej diferenciácii hudobných aktivít. Tí, ktorí sa v meste usadili, priniesli so sebou svoje tradičné kultúrne návyky, umelecké tradície a zvyklosti. Tie pretrvávali dlhodobo a pôsobili v rodinných a sociálno-kultúrnych väzbách mesta po generácie.
 Utvárali povedomie počas niekoľkých generácií a stali sa pevnou súčasťou kultúry mesta, ktorú svojimi prejavmi formovali a kultivovali.
 Zlepšenie pracovných a sociálnych podmienok bolo dôvodom potreby spoločensko-kultúrnych aktivít. Mesto ponímame ako centrum, ako výraznú kultúrnu entitu pôsobiacu modelovo, inšpiratívne, pričom neprekáža rozvoju kultúrnych aktivít v ostatných častiach regiónu, naopak napomáha im a podporuje ich. Uvedomujeme si i relatívnosť skúmania vo vzťahu väčších kultúrnych centier k vidieku, označovanom často za perifériu, pretože aktivity mimo hlavného kultúrneho prúdu sa často a mylne chápu ako neplnohodnotné a sú veľakrát marginalizované. Nesmierny význam a postavenie v hudobnej kultúre regiónov nadobúda regionálny umelec, ktorý podľa Jiřího Kusáka „... svou sounáležitost a vztah k regionu vyjadřuje uměleckou činností a stává se tak významným činitelem v rozvoji regionální kultury“.
 Práve regionálny umelec a jeho široká pôsobnosť v oblasti hudobnej kultúry sa stáva jednou z najdôležitejších reálií hudobnej kultúry i dolnoturčianskeho regiónu. Postavenie regionálneho umelca chápe už spomínaný Jiří Kusák nasledovne: „Regionální umělec je k regionu často pevně fixován, takže můžeme hovořit o umělcově regionální zakotvenosti. Setkáváme se zde často s rodovými kořeny, prvotními uměleckými impulzy a sociokulturními specifiky. Region se tak stává antropogenním a sociogenním regulátorem umělcova působení.“
 Podobné postavenie regionálneho umelca priniesol aj Jan Racek, ktorý chápe región ako celistvý organizmus, ktorému jednotlivé tvorčie osobnosti, ktoré v tomto kraji žijú a pôsobia, vštepujú určitý, často značne vyhranený kultúrny profil a špecifický charakter. Tým sa tu takisto vytvára určitá kultúrna a umelecká atmosféra.
 Kultúrny región Vrútky sa neorientuje len na zdôrazňovanie historických pamiatok a významných osobností, ale orientuje sa na rozvoj kultúrnych aktivít, na rozmach nových kultúrno-spoločenských foriem a produkcií. Spomenuli sme pojem kultúrnej identity. Kultúrna identita sa chápe ako suma hodnôt viazaná na určité prostredie a ako suma stálych charakteristík, ktoré pri pohľade zvonku, sebareflexívne, a zvnútra sa transformujú do individuálnych, lokálnych, regionálnych i národných dimenzií.
 Samotná kultúra je súhrnom praktík jednotlivcov, združených do jedného spoločenstva, ktoré sa prenášajú z jednej generácie na nasledujúcu negénovými mechanizmami, prostredníctvom kultúrnych replikátorov. Reflexia sveta cez filozofiu, náboženstvo, umenie, vedu a humanistiku slúži len ako podklad týchto praktík. Zatiaľ čo kultúra bola pôvodne adaptívna, v súčasnosti vystupuje ako prejav expresivity. I samotný život obyvateľov turčianskej delty je príkladom tisícich remesiel a biologická i kultúrna evolúcia je zmajstrovávaním.
 

     Vrútky ponímame ako kultúrny región charakteristický svojbytnosťou, autochtónnosťou kultúrnych foriem i napriek tomu, že mnohokrát sa uplatnili formy kultúrnej rozmanitosti a multikultúrnosti. Fenomén svojbytnosti je priamo previazaný s dynamikou rozvoja mesta. Zlepšenie pracovných a sociálnych podmienok bolo dôvodom potreby spoločensko-kultúrnych aktivít.
 Do roku 1918 boli hudobné aktivity v meste zastrešované predovšetkým maďarskými hudobnými nadšencami organizovanými v spolkoch. Podľa národnej, národnostnej, náboženskej a politickej príslušnosti boli personálne obsadzované jednotlivé vznikajúce mestské inštitúcie. Vrútky v prvej polovici 20. storočia mali niekoľko výrazných činovníkov v oblasti hudobnej kultúry, ktorí pochádzali z rôznych častí bývalej Rakúsko – uhorskej monarchie, resp. Československej republiky. Títo hudobní nadšenci – amatéri, členovia orchestrov, kapiel a spevokolov prinášali do zväzku hudobnej kultúry turčianskej delty nesmierny potenciál. Charakteristickou črtou stredoeurópskej kultúrnej proveniencie bol pohyb – presun a migrácia hudobníkov, čo môžeme doložiť aj na príklade vrútockého hudobno-kultúrneho regiónu. Presun hudobníkov z jedného miesta na druhé bol podmienený hľadaním nových výhodných a priaznivých pracovných príležitostí, dobrou hudobnou klímou a podporou kultúrno-spoločenského života daného miesta, ale i pozitívnymi ohlasmi danej kultúrnej entity v iných regiónoch. Kulminácia a pohyb hudobníkov neboli negatívnymi alebo ochudobňujúcimi prvkami, ale naopak išlo o obohacovanie a rozvíjanie iných prvkov v danom regióne, čím prirodzene dochádzalo k vzájomnej oscilácii, prelínaniu niekoľkých kultúrnych kontextov a rozvíjaniu multikultúrnych vzťahov. Napokon i samotná národná a etnická diferenciácia skladby obyvateľov mesta, príliv nových obyvateľov a ďalšie faktory urobili z mesta centrum, v rámci ktorého v kultúrno-spoločenskom živote dochádzalo k prirodzenej asimilácii, akulturácii a integrácii. K multikultúrnej emancipácii mesta prispeli maďarskí a promaďarsky zmýšľajúci učitelia, napr. správca Štátnej meštianskej školy Štefan Hrabussay a učiteľ Mikuláš Vizváry, ale aj inštrumentálni hráči Jozef Hagymáši a Dezider Láli Hagymáši Cibulka a iní. Po vzniku Československej republiky sa zásluhou železnice dostali do Vrútok českí hudobní amatéri, ktorí popri významných funkciách v zamestnaní, najmä na železnici, pozdvihli činnosť v spolkoch, orchestroch a spevokoloch. Pri rozvoji hudobného života v čase intenzívneho budovania multietnického kultúrneho centra sa výrazne uplatnili českí učitelia a iní zamestnanci (napr. železniční odborníci a lekári), ktorí pôsobili ako zbormajstri, kapelmajstri, inštrumentálni hráči, speváci, režiséri ochotníckeho divadelníctva, súkromní učitelia hudby alebo podporovatelia hudobno-kultúrnych aktivít, napr. Karel Cvek, Václav Jungmann, Zdeněk Novák, Jaroslav Peck, Anton Sedláček, Josef Stelibský, Marcel Sterzinger, Anna Sychravová, František Suchý, Alois Tašner a ďalší. V meste sa postupne vybudovala pevná základňa hráčov - inštrumentalistov, spevákov a dirigentov, ale aj ochotníckych divadelníkov a športovcov. Stotožňujeme sa s názorom Ladislava Burlasa, ktorý vyzdvihol význam českých hudobných nadšencov pre rozvoj hudobnej kultúry na Slovensku v prvej polovici 20. storočia: „Českí úradníci a zamestnanci sa stali najaktívnejšou zložkou amatérskeho pestovania hudby v slovenských mestečkách...“
 Výrazné kultúrno-spoločenské aktivity vyvíjali aj príslušníci židovskej obce, množstvo aktivít prebiehalo u príslušníkov hlásiacich sa k Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania a Rímskokatolíckej cirkvi, ktorí boli členmi konštituovaných samostatných cirkevných zborov, naďalej tu účinkovala pôvodná spoločenská vrstva z rodu Ruttkayovcov so zemianskymi predikátmi a v dvadsiatych rokoch k nej pribudla nová spoločenská vrstva – robotníctvo. Robotníctvo s novou ideologickou a politickou motiváciou sa zrýchlene formovalo a dochádzalo k rýchlejšej výmene kultúrnych prejavov a pestrej diferencovanej škále kultúrnych artefaktov. V kultúrnom prostredí Vrútok sa v niekoľkých generačných vlnách odovzdávali poznatky a praktické skúsenosti európskej dirigentskej, kapelmajstrovskej a zbormajstrovskej praxe, hudobno-pedagogickej a organizačnej činnosti. V meste pôsobili hudobníci so stredoeurópskym rozhľadom a praxou. Tieto interregionálne vzťahy (pojem Jiřího Kusáka) dokumentujú tú skutočnosť, že vzájomné prieniky regiónu Vrútok s okolitými kultúrnymi centrami, najmä s Martinom, Žilinou a Ružomberkom sú popretkávané pevnými a čulými väzbami. Príkladom sú okresné a krajské kultúrne aktivity, ako aj celouhorské, celoslovenské, resp. počas trvania Československa (1918 - 1992) celoštátne podujatia, ktoré sa buď konali na Vrútkach alebo v iným mestách a obciach, na ktorých Vrútočania aktívne participovali. Z celoštátnych aktivít, na ktorých sa prezentovala domáca hudobná produkcia a realizovali sa na Vrútkach a historicky sa priamo viažu na Vrútky, môžeme spomenúť dobové politické oslavy a akadémie k výročiam vzniku Komunistickej strany Československa, Robotníckej telocvičnej jednoty, Federovanej Robotníckej telocvičnej jednoty, k výročiu prvého zjazdu komunistických žien Slovenska na Vrútkach a pod., ktoré sa odohrávali v Robotníckom dome a najčastejšie na nich účinkoval vrútocký Ženský robotnícky spevokol. V čase Rakúsko – uhorskej monarchie a v prvej dekáde po vzniku Československej republiky si Vrútky zachovávali dekoratívnosť Budapešti. Vrútky sa konštituovali ako výrazný kontrastný subregionálny prvok stredoeurópskeho charakteru oproti slovenskému, resp. dobovou rétorikou označovanému slavianskemu Turčianskemu Svätému Martinu. Ako konkrétne príklady môžu poslúžiť intenzívne kontakty Petra Rátha Ruttkaya s cisárskym kráľovským dvorom, kontakty riaditeľa Štátnej meštianskej školy Štefana Hrabussaya s budapeštianskym ministerstvom školstva, ako aj valné zhromaždenie Hornouhorského maďarského kultúrneho spolku FEMKE na Vrútkach roku 1909. Okrem Budapešti môžeme akceptovať i vzťah s Viedňou. V dvadsiatych rokoch 20. storočia vo Viedni študovala hru na klavíri Anna Burianová – Bellová, súkromná žiačka Frica Kafendu. Vrútky pravidelne navštevoval metodistický kazateľ Ján Leidorf z Viedne. Bol kazateľom vrútockého spolku YMCA a s Vrútkami ho spájalo rodinné puto. V súčasnosti vo Viedni študuje husľový virtuóz Dalibor Karvay. V dvadsiatych a tridsiatych rokoch 20. storočia sa vrútocké hudobné aktivity postupne prezentovali v kultúrnom prostredí Prahy. Už roku 1920 vrútocký spevokol spolku Sokol nadviazal spoluprácu s pražským kapelníkom a skladateľom Václavom Janom Kaprom, v rokoch 1936 a 1937 boli v Prahe uvedené a tlačou vydané skladby Františka Kováčika – Podmagurského, v Prahe účinkoval Aladár Karvay ako praktický hudobník, hráč na husliach a napokon v Prahe, v tridsiatych až päťdesiatych rokoch 20. storočia i v ďalších moravských a českých mestách pravidelne vystupoval žiacky spevácky zbor Štátnej meštianskej školy pod vedením Jána Machajdíka a Ivana Kováčika. Po roku 2001 sa kontakty s českým prostredím sformovali do spolupráce Základnej umeleckej školy Frica Kafendu so Základnou umeleckou školou v Orlovej – Porube. 

     S ružomberským kultúrnym prostredím boli Vrútky prepojené cez kapelníka dychovej hudby a ružomberského regenschoriho Jozefa Chládka, ako aj cez jeho vrútockých žiakov Frica Kafendu a Zoltána Hrabussaya. Pravdepodobne podľa ružomberského Katolíckeho kruhu vznikol i vrútocký Katolícky kruh roku 1902. So žilinským hudobným prostredím sa Vrútky kontaktovali v dvadsiatych rokoch 20. storočia prostredníctvom vojenskej Hudby 41. pešieho pluku a v tridsiatych rokoch 20. storočia mal na Vrútkach zriadenú súkromnú hudobnú školu Ladislav Árvay. V škole pôsobili žilinskí učitelia Izabela Árvayová – Mattyašovská a Zdenka Hübschová. Na Vrútkach účinkoval žilinský hudobník – huslista Bihari. Kultúrne väzby so Žilinou sa zintenzívnili v deväťdesiatych rokoch 20. storočia. V rokoch 1993 - 1995 viedol Anton Kállay vrútocký Detský spevácky zbor Kriváň, na cyklických festivalových podujatiach Vrútocká hudobná jar a Hudobné Vianoce pravidelne účinkujú Štátny komorný orchester a Žilinský miešaný zbor. Zároveň v Rímskokatolíckom kostole sv. Jána Krstiteľa účinkoval niekoľkokrát Žilinský komorný zbor. Na Vrútkach sa realizoval prvý mimožilinský celovečerný koncert Fakultného miešaného speváckeho zboru OMNIA zo Žilinskej univerzity. Najužšie kontakty udržiavali z Vrútok pochádzajúci študenti Konzervatória v Žiline, z ktorých môžeme ako reprezentatívnu osobnosť uviesť Dalibora Karvaya. Z iných kultúrnych proveniencií je hodné pripomenúť veľmi čulé styky s divadelnými spoločnosťami Otakara Nováka a Fraňa Devínskeho z Trnavy a Nitry, so Slovenským národným divadlom v Bratislave, s Východoslovenským národným divadlom v Košiciach. Vrútocký región udržiaval a dodnes udržiava nadštandardné kultúrne vzťahy so susedným Martinom. Už vyše 130 rokov sledujeme účinkovanie martinských umelcov na Vrútkach. Výpočet spolupráce otvára účinkovanie martinského Slovenského spevokolu roku 1873 a dnešné spevácke zbory – Martinský spevokol a Cantica collegium musicum sa podieľajú na súčasných vrútockých kultúrnych aktivitách.    

     Z rumunského prostredia priniesli skúsenosti Vojtech Bürger a Matej Mohler, z maďarského prostredia prišli Ladislav Árvay, Alexander Brix a Karol Kanovský, zo salzburského prostredia priniesol skúsenosti František Tuma, z českého prostredia priniesli poznatky Arnošt Coufal, Karel Cvek, Jozef Chládek, Václav Jungmann, Aladár Karvay, Karel Makárius, Josef Stelibský, František Suchý, Ladislav Árvay
 a mnohí iní. Veľký význam pre kultúrno-antropologický rast mali hudobníci, ktorí pôsobili na rôznych miestach Slovenska, napr. Jozef Barinka, Anton Gerža, Ivan Kováčik, Ján Machajdík, Ján Rosa – Rosenberger, Anton Sedláček, Bohuslav Valašťan, Božena Zahumenská – Ormisová, Emil Zibolen a ďalší, ktorí Vrútkam odovzdali nenahraditeľné kultúrne hodnoty. 

     Noví ľudia prinášali nové myšlienky. Svojím tvorivým potenciálom dynamizovali a neustále inovovali hudobnú kultúru, ktorá sa čoraz intenzívnejšie dotvárala a prezentovala v pestrej pluralitnej produkčnej škále, kreovala a adaptovala impulzy a nové hudobno-kompozičné trendy (napr. etablovanie džezovej hudby už roku 1930
), absorbovala inovatívne impulzy a akceptovala podnety pre samotnú hudobnú pedagogiku, napr. na základe odporúčania budapeštianskeho ministerstva prijal učiteľ Gabriel Paulínyi výzvu, aby od školského roku 1911 - 1912 viedol žiacky spevokol ako jeden z prvých detských speváckych zborov na Slovensku. Každý kontrastný artefakt prispieval do mozaiky kultúrneho diania, zvyšovaním kontrastov sa dotvárala dynamická a otvorená povaha hudobnej kultúry. Kultúrny vývin bol veľakrát síce dynamický, kontrastný, diskurzívny, ale nikdy v ňom nešlo o nezdravé spory, nacionálne vyhrotenia alebo potláčanie špecifika jedného kultúrneho prvku na úkor druhého (výnimku tvorí klérofašistické účinkovanie militantných oddielov Hlinkovej gardy a Hlinkovej mládeže počas Slovenského štátu), čo dokazovalo vysokú etickú vyspelosť vrútockej kultúrnej delty, manažérsku zručnosť v kultúrnej politike a snahu o pravidelnú hudobnú starostlivosť obyvateľov. 
     Spomínané interregionálne vzťahy potvrdzujú, že počas celého dvadsiateho storočia mali Vrútky skutočne čulé styky, väzby a prepojenie s celou monarchiou, resp. republikou. Potvrdzuje sa tým ústredný leitmotiv príspevku vychádzajúci z poznania, že hudba existuje len ako spoločenský jav, ako súčasť ideologickej nadstavby, t. j. ako veľmi špecifická forma spoločenského vedomia.
 Na základe vyššie uvedeného vyplýva, že vo vrútockej regionálnej hudobnej kultúre vystupujú dva výrazné charakteristické prvky: záujmová činnosť a amatérsky hudobný život. Práve skúmanie týchto ukazovateľov je jednou zo základných otázok skúmania hudobných regiónov v muzikológii v súčasnosti.
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Slovenská republika
� Richard Rybarič vo svojej Hudobnej historiografii (1994) predkladá myšlienku stredoeurópskej hudobnej kultúry ako súboru českej, poľskej, maďarskej, rakúskej a slovenskej hudobnej kultúry. 


� Miroslav K. Černý hovorí v tejto súvislosti o tzv. recepčnej historiografii a spoločenskej recepcii ako dôležitejších než je recepčná estetika. Pozri ČERNÝ 1998, s. 94.


� RYBARIČ 1994, s. 16 - 17.	


� RYBARIČ 1994, s. 96.


� Sociológia si oprávnene kladie otázky o durkheimovskej normatívnej integrácii alebo spoločenskej kultúrnej hodnote a so skúmaním, nakoľko sa dané reflexie môžu stať globálne dominantnými.


� ROBERTSON 1995.


� V sociologických výskumoch sa došlo k uzáverom, že kultúrna globalizácia odhaľuje veľkú rozmanitosť a rôznorodosť a vážne spochybňuje súdržnosť akejkoľvek globálnej spoločnosti. Bližšie pozri napríklad populárno-náučne koncipované myšlienky v štúdiách a prácach Davida Lyona. LYON 2002, s. 144 - 174.


� ŠIMČÍK 2005, s. 413.


� BAJGÁROVÁ 2005, s. 226.


� BAJGÁROVÁ 2005, s. 230.	


� POLEDŇÁK – FUKAČ 2005, s. 131 a 132.


� Voľne citované podľa BARTOŠ – SCHULZ – TRAPL 2004.   


� RYBARIČ 1994, s. 18.


� ŠIMČÍK 2005, s. 413 - 416. 


� RUTTKAY 2006. Mesto má v súčasnosti približne 7300 obyvateľov. 


� Príkladom sú hudobnícke rodiny Cibulovcov, Daruľovcov, Karvayovcov, Keményovcov, Schérerovcov, Tumovcov, Zemanovcov a ďalších rodín.


� ELSCHEKOVÁ 2003, s. 317 - 352. 


� KUSÁK 2003, s. 5.


� KUSÁK 2006, s. 12.


� Voľne citované podľa štúdie Jitky Bajgarovej. BAJGAROVÁ 2005, s. 227.


� Voľne citované podľa Viery Gažovej. GAŽOVÁ 1997, s. 2 - 3.


� Voľne citované podľa Ladislava Kováča. KOVÁČ, L. Genéza kultúry a genéza moci: pohľad  biológa. b. r. 


� V priebehu jednej dekády bol postavený Evanjelický augsburského vyznania kostol (1903), Rímskokatolícky kostol sv. Jána Krstiteľa na mieste pôvodného gotického kostola (1905) a židovská Synagóga (1910). 


� BURLAS 1983, s. 64.


� Ladislav Árvay študoval v Budapešti a v Prahe.


� Napríklad v Bratislave je doložené účinkovanie džezovej skupiny vysokoškolákov až roku 1939. KAJANOVÁ 2007, s. 107.


� RYBARIČ 1994, s. 96.





