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Souhrn:


Článek u příležitosti oslav 100 let existence ZUŠ Ostrava-Moravská Ostrava. Zabývá se historií školy od jejího vzniku až po současnost, zmiňuje v historickém průřezu ředitele školy a důležité mezníky či události ovlivňující současný chod školy.
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„Držím se kořenů života našeho lidu,






proto rostu a – nepodlehnu!“











Leoš Janáček


Stoleté působení první veřejné hudební školy na Ostravsku, dnešní Základní umělecké školy Ostrava – Moravská Ostrava, Sokolská tř. 15, dokazuje nejen její výjimečnost, ale především přetrvávající kulturní a umělecké hodnoty. Základní umělecká škola se stala vůbec první českou hudební školou na Ostravsku, což činí její podíl na profilaci ostravského hudebního života význačným a ničím nenahraditelným. Tehdejší úsilí o zpřístupnění hudby mladé generaci vycházelo z tradice významného skladatele Leoše Janáčka, jehož odkaz prostupuje veškerou činností školy po celých 100 let. 

Zakladatel školy, tehdejší Hudební školy Matice Školské, Eduard Marhula, Janáčkův žák, zřídil v roce 1907 v havířské osadě Mariánských Horách hudební učiliště.
 Do založení Hudební školy Matice Školské neměla Ostrava a její okolí žádné organizované české hudební školy. Tato škola tak představovala startovací impuls ke vzniku dalších hudebních škol na Ostravsku, vycházejících z Hudební školy Matice Školské a její janáčkovské tradice. Rozvoj  hudebnosti a vliv těchto škol pak dokazuje zřízení konzervatoře, filharmonie či jiných hudebních institucí.


Hudební škola Matice Školské se věnovala nejen všeobecné hudební výuce, ale také vzdělávání venkovských varhaníků jako nižšího stupně brněnské Janáčkovy varhanické školy. Janáčkovskou tradici zde po celé čtvrtstoletí s vděčností uplatňoval Antonín Hradil (1874-1937), vynikající učitel varhanní hry, kompozičních předmětů, ale také uznávaný znamenitý varhanní improvizátor. Spolu s Eduardem Marhulou představuje Antonín Hradil zakladatelskou generaci janáčkovské tradice na této škole a v kraji vůbec.

E. Marhula (1877-1925) 
 se vyznačoval velmi přínosnou činností ve sféře hudebního života a velkou měrou přispěl k rozvoji hudebního vzdělání na Ostravsku. Jeho široký záběr dokazuje ediční činnost, jež v Ostravě započali E. Marhula a K. Budík (1866-1915) vydáváním prvních hudebních časopisů Slezska (Hudební a divadelní obzor).
 Marhulova snaha zpřístupnit hudbu mladé generaci zakládáním hudebních škol nezůstala ojedinělou a inspirovala další osobnosti, např. rok 1908 se pojí s otevřením Hudební školy spolku Záboj ve Slezské Ostravě a k roku 1921 se vztahují počátky činnosti Hudební školy kovodělníků ve Vítkovicích, která byla roku 1935 přejmenována na Hudební školu Dr. Leoše Janáčka.


S rostoucí oblibou Hudební školy Matice Školské protkanou viditelnými pedagogicko-uměleckými výsledky vzrůstala též potřeba jejího rozšíření o oddělení hudebněpedagogické, sloužící ke vzdělání učitelů hudby. 

Organizaci školy rozvinul na širokém základě další Janáčkův žák František Míťa Hradil (1898–1980)
, absolvent jeho kompoziční třídy na mistrovské škole pražské konzervatoře. Po Marhulově smrti v roce 1925 se stal jeho nástupcem v řízení školy. Svým moderním přístupem pokračoval v intencích utvrzování a prohlubování Janáčkovy umělecké tradice. Za jeho ředitelského působení se škola v roce 1935 přemístila z Mariánských Hor do centra Ostravy pod názvem Masarykův ústav hudby a zpěvu, jemuž ministerstvo školství udělilo právo veřejnosti za vynikající výsledky v hudební výchově a vzdělání mládeže. 
 Progresivní myšlení vedení školy vedlo k začlenění nových vyučovacích oborů a zařízení, na stávajících českých hudebních školách dosud neuplatňovaných. Již v druhé polovině třicátých let byla zavedena hudební nauka, jako přiřazený povinný předmět ke všem hlavním vyučovacím oborům, otevřeno oddělení přípravné hudební výchovy pro děti předškolního věku a zřízeny specializované třídy recitační a pohybové výchovy. Nedílnou součást představovaly také každoroční hudební soutěže konané pro mládež ostravských hudebních i nehudebních škol. Koncem třicátých let měl ústav svůj vlastní symfonický orchestr a ženský sbor uplatňující se i na veřejných koncertech a v rozhlase. Do tohoto období také spadá vznik Sdružení rodičů a přátel školy za účelem rozvoje školních zařízení a vyučovacích pomůcek.


O významném podílu Hradila na kulturním životě svědčí také rok 1927, kdy spolu s J. Schreibrem (1900-1981) zakládají Kruh přátel vážné hudby, zaměřující se především na pořádání cyklů stylových koncertních večerů, jako předzvěstí dnešních hudebně výchovných koncertů.
O sedm let později v roce 1934 F. M. Hradil, J. Schreiber a O. Pavlousek zakládají Spolek pro komorní hudbu s prioritním záměrem otevřít ostravská pódia mimoostravským i zahraničním interpretům.

Do Ostravy jsou zváni významní čeští skladatelé z Prahy a Brna, kteří zde v rámci cyklu Skladatelé o sobě přednášejí o své kompoziční práci.
 O šíření umění v tomto kraji se nemalou měrou zasloužili také pedagogové školy jako výkonní umělci zabývající se především dílem Leoše Janáčka. Zvláštní postavení zasluhuje koncertní činnost houslisty J. Remeše, pianistů E. Mikelky a L. Svobodové, violoncellistů A. Kunze a J. Růžičky, koncertních a divadelních pěvkyň O. Hartmanové a A. Stračovské, klavírního korepetitora F. M. Hradila a J. Tylové, propagátorky Dalcrozovy metody pohybového umění. Mezi významné dirigenty pěveckých a orchestrálních souborů patří J. Bartl, R. Figura, J. Kubenka a F. M. Hradil. V učebnách ústavu získali podnětné základy ke svému pozdějšímu vzdělání na nejvyšších hudebních učilištích naši přední umělci, zejména houslisté B. Bielčík a B. Warchal, pianisté J. Kysela, V. Čáňová, D. Křístková a J. Hofmanová, skladatelé I. Hurník, O. Mácha, J. Matěj, J. Kowalski či K. Kupka, dirigenti A. Kašper, J. Foltýn a jiní.


V důsledku politických a společenských změn se v roce 1951 hudební školy dostávají do péče státu, s čímž souvisí také změna názvu na lidovou školu umění. 

Důležitým mezníkem se stal rok 1953, kdy se vyčleněním hudebněpedagogického oddělení vytvořil nový samostatný hudební školský typ Vyšší hudebně pedagogická škola, dnešní Janáčkova konzervatoř (výnosem Státního výboru pro věci umění č. 40.719/53 ze dne 14. srpna 1953), za přičinění hlavních iniciátorů R. Kubína, F. M. Hradila, V. Musila, V. Bělohlavého a M. Klegy. 


Dalekosáhlý vliv školy na hudební život a kulturu Ostravska a Slezska lze spatřovat především v rostoucím počtu nově vznikajících škol, opírajících se o její organizační strukturu a principy. 

Ve stejném roce školu opouští F. M. Hradil z důvodu nástupu do funkce krajského inspektora kultury při Krajském národním výboru v Ostravě. Jeho nástupcem se od roku 1953 stala Jiřina Procházková, jejíž vedení lidové školy umění se opíralo zejména o tehdejší potřeby odborné hudební výchovy. Do tohoto období spadá výrazná změna zejména organizační povahy, a to přemístění školy do nových prostor na Sokolské třídě v centru Ostravy v roce 1961. 
  

Moderním přístupem k vedení se vyznačoval ředitel školy od roku 1961 Erich Pazdziora, rovněž absolvent ústavu, který obohatil výuku o inovativní prvky a progresivní tendence. 

Dalšími nástupci E. Pazdziory ve vedení školy se v roce 1990 stali Jindřich Czerný, o 5 let později, tedy v roce 1995, Eva Košárková, kterou v roce 1998 vystřídal Aleš Vavrečka. Současným ředitelem školy je od 1.5.2007 Jaromír Zubíček.   

Z novodobější historie školy zaujímá primární postavení výrazná rekonstrukce budovy z roku 1996. Historický objekt ZUŠ na Sokolské tř. 15 byl zrekonstruován a zmodernizován, čímž nabídl zájemcům základního uměleckého vzdělání kvalitní výukové prostory. Ojedinělost školy je dána především koncentrací všech oborů vyučovaných v rámci základního uměleckého školství do jednoho místa (obor hudební, taneční, výtvarný a literárně dramatický). Rekonstrukce umožnila studium také handicapovaným dětem v podobě bezbariérového přístupu. Vyučování tak rázem začalo probíhat v pěti podlažích, např. v suterénu lze najít ateliéry pro práci s hlínou a užitou keramikou včetně keramické pece, ve střešních prostorách zase ateliéry pro malbu, grafiku apod. Škola v současné době nabízí široké spektrum oborů s osvědčeným kvalitním pedagogickým sborem, včetně fundovaných externistů z řad pedagogů Ostravské univerzity.

Závěrem je na místě ocenit snahu i nadšení všech průkopníků, šiřitelů odkazu Leoše Janáčka, včetně jejich nástupců. Jim a všem dalším, kteří mnohdy ve skromných a nelehkých podmínkách prosazovali janáčkovskou tradici školy, náleží upřímné poděkování. Vždyť 100. výročí založení školy dokazuje její přetrvávající význačnost společně s neoddělitelnými zásluhami na rozvoji kulturního života na Ostravsku. 
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