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Abstrakt

Autorka předkládá výsledky provedených výzkumných šetření v oblasti pregraduální a postgraduální hlasové přípravy budoucích hlasových profesionálů – učitelů. Dlouholeté pedagogické zkušenosti v profesionální hlasové přípravě na katedře hudební výchovy Pedagogické fakulty Ostravské univerzity v Ostravě vedou k hledání nových cest při rozvoji  hlasových dovedností jako součásti verbální komunikace učitelů. V souladu s obsahem předmětu hlasová výchova a jeho cílů lze vytvářet podmínky pro celoživotní přípravu  hlasových dovedností,  jako jedné z klíčových kompetencí učitelů.
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Nedostatky profesionální hlasové přípravy učitelů se negativně projevují v kvalitě verbální komunikace, jedné z klíčových kompetencí učitelů. Učitelé vystavují svůj hlas zátěži v problematických podmínkách školního prostředí, které není vždy vyhovující ani po stránce hygienické, ani akustické. Orientace na učitele všeobecně vzdělávacích předmětů i nehudebního zaměření vychází z pedagogické praxe a také z jejich sociálních vazeb (učitelský vzor). Žáci jsou převážnou dobu vyučování exponováni hlasovými projevy učitelů. Průzkumná šetření u učitelů z praxe pomáhají získávat informace o současném stavu jejich hlasového projevu po stránce fyziologické, zdravotní i estetické.
Retrospektivní hodnocení pregraduální hlasové přípravy učitelů základních 
a středních škol proběhlo v roce 2003 a opakovaně v roce 2006 formou průzkumu, jehož se zúčastnilo celkem 386 respondentů ze základních a středních škol v Moravskoslezském regionu. Respondenti odpovídali na otázky spojené s jejich pregraduální hlasovou přípravou v rámci vysokoškolského studia, schopností sebereflexe jejich estetického hlasového projevu, schopnosti detekovat funkční kvalitu svého hlasu, z toho vyplývající hlasové obtíže v závislosti na časovém hledisku v průběhu vyučování a zdravotní důsledky nepřiměřeně namáhaného hlasu, a to ve všech  funkcích, které se na tvorbě hlasu podílejí. 
Dotazovaní učitelé pokládají pregraduální profesionální hlasovou přípravu za prioritní součást pedagogické kompetence.
V oblasti hlasové kultivovanosti a správné funkce hlasového ústrojí je sebereflexe učitelů minimálně rozvinuta. Učitelům chybí základní znalosti teoretického základu z oblasti fyziologie hlasového ústrojí a psychohygieny, které rozvíjí profesionální postoj k hlasu. Na hlasových obtížích se podílí špatná hlasová technika učitelů, která není revitalizována. Při hlasových obtížích, často kumulovaných, učitelé nevyhledávají odbornou foniatrickou konzultaci.
Explorace názorů učitelů základních a středních škol v Moravskoslezském regionu prokázala, že pregraduální hlasová příprava v rámci učitelské profese je nedostatečná a vyžaduje další opatření. Z výsledků autodiagnostiky respondentů vyplývá, že mají posunuta estetická měřítka v hodnocení vlastního hlasového projevu. Lze konstatovat, že hlasové obtíže (chrapot, dyšnost, přeskakování hlasu, trvale zvýšená hlasová poloha, atd.) učitelé nepokládají za snížení kvality hlasu. Autodiagnostika hlasových obtíží neodpovídá úrovni sebereflektivního hodnocení hlasové kultury a estetické kvality hlasu. Učitelé při uvedených hlasových obtížích nevyhledávají konzultace odborného lékaře foniatra, ani hlasového terapeuta. Pouze 20% učitelů se nadále věnuje vlastní hlasové přípravě.
Na základě zjištěných faktů, která vyplynula z výzkumných šetření, a na základě podnětů při řešení hlasových problémů učitelů, bylo na katedře hudební výchovy Pedagogické fakulty Ostravské univerzity založeno speciální centrum hlasové výchovy. Pro učitele základních a středních škol  byly realizovány revitalizační kurzy, které měly přispět k eliminování hlasových obtíží u hlasových profesionálů - učitelů. Kurz byl koncipován tak, aby bylo dosaženo co nejlepší reakce organismu na hlasové reedukace a vztahu k celoživotnímu rozvoji a kultivování hlasového projevu učitele.
Obsah kurzu:

Metodika kurzu je zaměřena na rozvoj dovedností a nápravu špatných hlasových dynamických stereotypů. Jde o propojenost praktického výcviku a teoretického základu. Obsah kurzu se zaměřuje na:
· diagnostiku kvality mluvního a zpěvního projevu, analýzu hlasových kvalit a nedostatků,

· foniatrické poradenství,

· nácvik správného držení těla (nervosvalovou rovnováhu),

· nácvik správného dýchání,

· koordinaci respiračního, fonačního a artikulačního ústrojí,

· správné hlasové začátky,

· správnou mluvní polohu,

· speciální hlasové reedukační cvičení,

· správnou rezonanci hlasu,

· modulaci hlasu mluvního,

· využívání výrazových prostředků ve verbální komunikaci.

Realizace revitalizačního kurzu:

Stanovení výzkumného vzorku:
Revitalizační program proběhl v měsících září až prosinec roku 2004 a opakovaně v roce 2006 po dobu dvaceti vyučovacích hodin. Edukace revitalizačního kurzu probíhala formou simulačního experimentu, kde reálné podmínky vyučování byly pouze naznačovány. Rovněž tak se od skutečnosti zásadně odlišovala stránka psychického vypětí učitelů, jinak v reálném vyučování značně zatížených. Realizace programu byla snímána řadou výzkumných metod, mezi něž patřila diagnostika, pozorování a explorační experiment, který zde plnil funkci sondáže v dosud neprozkoumaných problémech u jedné vybrané skupiny. 
Průběh revitalizačního kurzu:

Projektování edukace vycházelo ze zjištěných diagnóz na základě vstupní diagnostiky. Vstupní diagnostika měla strukturovaný charakter, skládala se z anamnézy diagnostikovaného učitele, indukce a  pozorování jeho somatického projevu při fonaci a úrovně hlasových kvalit. Průběh edukace a získávání jednotlivých dovedností byl průběžně diagnostikován. Na závěr revitalizačního kurzu byla provedena výstupní diagnostika. 

Experimentální ověřování kurzu a jeho výchovně – vzdělávací účinnosti:

Výsledky vstupní diagnostiky hlasového projevu učitelů:
· různá míra dyšné příměsi,

· špatná dechová technika (svrchní dýchání),

· zvýšená mluvní poloha,

· absence správně tvořené rezonance s převažující hrudní rezonancí, 

· tvrdý hlasový začátek, převážně při fonaci samostatně stojících vokálů,

· chrapot,  tlačená fonace, zastřená barva a selhávání hlasu,

· trvale zvýšená poloha hrtanu,

· špatná artikulace,

· zvýšený respirační tlak jako reakce na špatnou rezonanci hlasu,

· napětí zevního svalstva krku,

· zvýraznění krční žilní náplně u 9 učitelů,

· napětí obličejových svalů,

· „krátký dech“ a zvedání ramen při nádechu.
Projektování edukace revitalizačního kurzu:

Na základě vstupní diagnostiky byl vytvořen speciální program, jehož součástí bylo zařazení přebudovávání oblasti chybných stereotypů při tvorbě hlasu a současné vytváření stereotypů nových. Aplikace hlasových cvičení respiračních, fonačních a artikulačních ve spojení s psychosomatickými cvičeními. Na základě pozorování a empirických zkušeností lze tvrdit, že současně s hlasovými obtížemi se zvyšuje psychická dráždivost, vytváří se dvojí obraz psychické nevyváženosti. Lze pozorovat buď spastickou nebo pasivní reakci organismu. Složka psychická je určující ve vztahu k aktivizaci organismu a je v přímé korelaci s tvorbou hlasu. Na základě způsobu tvorby tónu lze usuzovat na míru napětí jednotlivých svalových skupin zúčastňující se tvorby hlasu. Tvorba hlasu tak může být těmito projevy limitována a mohou vznikat závažné funkční hlasové poruchy.  

Experimentální edukace mluvních hlasových dovedností vychází z aplikace speciálních cvičení a technik, která jsou určena k eliminaci nadměrného napětí svalstva v oblasti obličeje, krku a ramen. Z oblasti hlasové výchovy byla použita transformovaná hlasová cvičení pro rozvoj správného způsobu tvoření tónu, jako nositele zvuku verbální komunikace: 

hrudněbrániční dýchání, vedení nádechu, jeho fixace a regulování výdechu, „zakotvení“ smíšené rezonance v „masce“ ve střední nižší poloze hlasu, kombinace vokálů a konsonant, jejich vzájemné propojování, kombinace zvučných a nezvučných konsonant, uvolňování artikulačního ústrojí, legatové vedení zvuku, modulace hlasu, měkké nasazení tónu, základní aplikace výrazových prvků.

Transformace těchto cvičení spočívá v modifikaci složitosti jak postupů, tak i výběru cvičení, která jistou činnost navozují. Edukace zahrnovala oblast respirační, fonační a artikulační za aktivní účasti psychické složky. Ve vzájemném propojení byly tyto dovednostní oblasti průběžně individuálně diagnostikovány. Vzhledem k tomu, že každý z účastníků disponoval jinými specifickými hlasovými problémy a nedostatky, bylo třeba při volbě speciálních postupů důsledně dodržovat individuální přístup. Současně s rozvíjením nových stereotypů byla rozvíjena schopnost sebereflexe ve způsobu používání hlasu v pedagogické komunikaci. 

Hodnocení kurzu:

V průběhu experimentální edukace došlo k výrazným kvalitativním změnám. Hodnocení úrovně kvality hlasového projevu po absolvování kurzu lze shrnout takto:

· tvorba hlasu odpovídá hygienickým a fyziologickým normám v omezeném měřítku,

· jsou položeny základy pro vedení vdechu, fixace dechu a jeho ekonomiku,

· všichni učitelé jsou schopni používat svůj hlas ve smíšené rezonanci,

· frekvence chybného měkkého nasazení tónu je eliminována, projevuje se jen při emočním tlaku,

· artikulační dovednosti jsou u všech učitelů zlepšeny,

· lze pozorovat schopnost myšlenkového frázování a uvědomělého používání výrazových prvků, 

· hlasový projev vykazuje kvalitativně výraznou změnu ve smyslu používání polohy mluvního hlasu a jeho modulace,

· poloha hrtanu má uvolňující tendenci, nedochází však k odstranění všech napětí,

· zvýrazněná krční žilní náplň zůstává u dvou učitelů ovlivněna jen nepatrně,

· zlepšila se technická a výrazová stránka mluvního projevu, výrazně je ovlivněna délka verbální komunikace a snížení pocitu únavy.

Na základě výsledků výstupní diagnostiky a cílů, které revitalizační kurz sledoval, lze konstatovat, že: 

· Učitelé projevili nevšední zájem o rozvoj profesionálních hlasových dovedností. Studijní aktivita učitelů, jejich domácí příprava a pravidelnost v činnostech dokládají, že této problematice přikládají zvláštní důležitost, která souvisí s jejich učitelskou profesí.
· Bylo potvrzeno, že revitalizační program měl pozitivní výsledky i u učitelů s dlouholetou pedagogickou praxí (až 35 let) a s fixovanými hlasovými návyky.
· Podle výsledků lze označit obsah i formu revitalizačního kurzu jako úspěšnou a vhodnou pro realizaci v rámci celoživotního vzdělávání učitelů – hlasových profesionálů. 
· Učitelova sebereflexe doplněná o rozvíjení praktických hlasových dovedností a podepřená teoretickými poznatky umožní rozvinout jejich dovednost diagnostikovat svůj hlasový projev a korigovat jeho případné chyby. Bez praktického ověřování jednotlivých kroků, pod vedením pěveckého pedagoga, nemůže k odhalení chyb a následnému správnému používání hlasu vůbec dojít. 

Potvrdila se potřeba profesionální hlasové přípravy v oblasti pregraduální i  postgraduální.
Edukační záměry pro realizaci na PdF OU v Ostravě :

1. Na základě uvedených tvrzení se lze domnívat, že je třeba vytvářet  základní podmínky a pracovní klima pro realizaci profesionální hlasové přípravy v souladu s obsahem předmětu hlasová výchova jako součásti kurikul všech budoucích hlasových profesionálů. V současné době (akademický rok 2007/08) je na pracovišti katedry hudební výchovy PdF OU v Ostravě připraven doplňkový modul Profesionální hlasová příprava, který je nabízen v rámci Ostravské univerzity.
2. Realizace revitalizačních kurzů hlasové výchovy na KHV PdF OU v Ostravě. 
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