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RESUMÉ


Ladislav Vycpálek (1882 – 1969) – jeden z nejvýznamnějších žáků Vítězslava Nováka – se již před první světovou válkou vypracoval k originálnímu kompozičnímu rukopisu. Za hlavní rysy Novákova vlivu lze považovat zejm. vztah k moravskému folklóru a upřednostňování polyfonní faktury. Jako vědecky fundovaný znalec české literatury a lidové slovesnosti vychází Vycpálek ve svých charakteristických úpravách moravských lidových písní především z obsahové hloubky textu. Svůj upravovatelský styl nazývá „hudebně-psychologickým“ (na rozdíl od „ryze hudebního“ přístupu Novákova). Lidové texty Vycpálek využívá i v dalších dílech v čele s „Kantátou o posledních věcech člověka“. Ladislav Vycpálek jako duchovně založená osobnost se ve výběru (nejen) folklórních textů obrací převážně k  protiválečným, náboženským a humanisticky reflexivním námětům.

KLÍČOVÁ SLOVA
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"Kromě Leoše Janáčka a Vítězslava Nováka se nikdo z českých skladatelů nevěnoval využití lidové písně ve své tvorbě natolik, abychom mohli hovořit o skladateli - neofolkloristovi... Čas prokázal, že největším zjevem z generace narozené v 90. letech u nás je Bohuslav Martinů, jehož stylové těžiště spočívalo v zájmech neobarokních - neoklasicistních. Byl však natolik všestranný, že obsáhl původními přístupy k folklóru Čech, Moravy a Slovenska vytvoření nového melodického myšlení zejm. ve smyslu "českého divadla",  jak se obvykle nazývají jevištní a kantátová díla autora z 30. let.... Ovšem různým způsobům a stupňům vlivů lidové písně a tance se z českých skladatelů prakticky nevyhnul nikdo. Velký význam tu měli brněnští žáci Janáčkovi, z nichž mnozí odešli také k Vítězslavu Novákovi do Prahy a samozřejmě bohatě rozvětvená Novákova škola. Tak např. Jaroslav Křička, Boleslav Vomáčka, Emil Axman nebo brněnský Jan Kunc, také žák Janáčkův, postupovali v duchu pozdního romantismu a česky cítěného novákovského impresionismu k poměru k lidové písni". 1)

Ladislav Vycpálek (1882 - 1969) - vynikající, především vokálně založený skladatel, žák Vítězslava Nováka (1870 – 1949) se již v době před první světovou válkou vypracoval k osobitosti, kterou lze rámcově charakterizovat: velkoryse klenutou až hymnickou melodikou, smyslem pro velkolepé architektonické řešení skladeb směřující k monumentalitě, hojně uplatňovanou bohatou polyfonií, v kontextu doby drsnou harmonií na půdě rozšířené tonality a výrazným vlivem moravské lidové písně. Novák svého žáka inspiroval zejm. dvěma výraznými rysy své tvorby: jednak bytostným vztahem k folklóru, jednak polyfonní konstruktivností (od níž Vycpálek záhy dospěl k originální volné souzvukově nevázané polyfonii).


Jaroslav Smolka vystihuje situaci generační vrstvy prvních žáků zakladatelů české moderní hudby následujícími slovy: "Tvůrčí aktivita, s níž tak výrazně zapůsobila pětice nejvýznamnějších skladatelů z přelomu století" (míněni: J. B. Foerster, L. Janáček, V. Novák, J. Suk, O. Ostrčil)"brzy našla řadu následovníků. Bylo to způsobeno i skutečností, že pedagogická tradice, kterou založil na pražské konzervatoři Antonín Dvořák (optimální situace, kdy nejslibnější talenty pedagogicky vede přední skladatelská osobnost), našla brzy své pokračování. V letech před I. světovou válkou se stal takovým předním českým skladatelským pedagogem Vítězslav Novák. Už záhy po přelomu století začal skladbě vyučovat soukromě, v roce 1909 mu zřídili na pražské konzervatoři zvláštní mistrovskou třídu skladby, a od roku 1919, kdy byla jako vyšší nadstavba pražské konzervatoře zřízena mistrovská škola, učil ještě 20 let zde (od roku 1939 pak opět soukromě). Před I. světovou válkou byl z předních skladatelů v Praze jediný, kdo vyučoval - a tak téměř všichni významní představitelé generační vrstvy, jež vstoupila do veřejného života v prvních dvou desetiletích nového století, prošli jeho školou...


Slohová a vůbec tvůrčí orientace mladých skladatelů, kteří se narodili v 80. či začátkem 90. let a vstoupili do veřejného života se svými prvními díly před první světovou válkou, nebyla snadná. Vyrůstali ještě v silném povědomí romantické tradice a v úctě k ní. Lákalo je novátorství učitelů a jiných světových vzorů, impresionistů i pozdních romantiků. O několik let později tu však byly nové ideály meziválečné avantgardy. V této situaci docházelo k častému kolísání, komplikovanému hledání cest a nejednou i ke zlomům. Proto jsou tu vzácní skladatelé, kteří vytvořili zcela jednolité, organicky se vyvíjející a k osobitým kvalitám dorůstající celoživotní dílo." 2) Podle Smolky lze takto bezezbytku charakterizovat pouze dvě osobnosti z generace prvních Novákových žáků - Ladislava Vycpálka a Otakara Jeremiáše (1892 - 1965).


Ladislav Vycpálek se narodil roku 1882 v Praze - Vršovicích. Po maturitě na vinohradském gymnáziu v roce 1901 se zapsal na Filozofickou fakultu Univerzity Karlovy, kde v dalších čtyřech letech studoval češtinu a němčinu. Během univerzitních studií získal Vycpálek nejen hluboké filologické a literárně historické znalosti, ale i široký přehled v kulturním a uměleckém dění, který na jedné straně podnítil cílevědomý trvalý vztah k domácí lidové kultuře a českému historickému písemnictví, na druhé straně nadšení pro soudobou moderní tvorbu. 


Již v této době se významně tříbil Vycpálkův literární vkus, který se stal základem jednak pro výběr literárně hodnotných a myšlenkově koncentrovaných textů pro pozdější skladby, jednak i pro Vycpálkovu vlastní básnickou a umělecky překladatelskou tvorbu. Ta se stala součástí nejen autorových vlastních vokálních kompozic, ale i děl Vítězslava Nováka, Josefa Suka a Václava Štěpána (dalšího z Novákových žáků). 


V roce 1906 obhájil Vycpálek svou doktorskou disertační práci s názvem "Apokryfy o mladosti Mariině a Ježíšově v literatuře české, zvláště staročeské". Již v samotném tématu disertace se zračí Vycpálkův zájem o problematiku předhusitskou, husitskou a bratrskou včetně mapování materiálu dobových duchovních písní. Tato orientace daná silným duchovním zázemím Vycpálkovy osobnosti (byl hluboce věřícím evangelíkem) prolnula řadu pozdějších autorových skladeb v čele s "Kantátou o posledních věcech člověka, op. 16" (1920 - 1922), "Českým rekviem, op. 24" (1940) a variační fantazií "Vzhůru srdce, op. 30" (1950).


Literárně-vědecky fundovaný pohled nacházíme u Vycpálka i v oblasti lidové písňové tvořivosti. Komplexní znalosti o české a moravské folklórní slovesnosti se výrazně odrazily ve Vycpálkových budoucích charakteristických úpravách  lidových písní.


Již v době gymnaziálních a zejm. vysokoškolských studií se intenzivně vyvíjela i paralelní hudební linie Vycpálkových zájmů. V roce 1905 Vycpálek složil státní zkoušku ze zpěvu, jejíž součástí byla i hra na klavír a housle a hudebně-teoretické nauky. Jedním z členů zkušební komise byl Vítězslav Novák. Tehdy si Vycpálek plně uvědomil, že po skončení univerzity chce tuto svou druhou linii rozvinout naplno, a to přímo studiem skladby u Vítězslava Nováka, jehož dílo znal a obdivoval. 


V roce 1907 přijal Vycpálek místo knihovníka v Univerzitní knihovně v Praze. V roce 1922 zde založil Hudební oddělení, v jehož čele stál až do roku 1942. Existenčně byl Vycpálek tedy trvale zajištěn, nemusel hledat - jako většina kolegů - skladatelů - obživu jako praktický hudebník nebo v tvorbě na objednávku. Tím byl usnadněn Vycpálkův svobodný kompoziční vývoj.


V roce 1908 se Vycpálek stal soukromým žákem Vítězslava Nováka. V této době již publikoval své hudebně-teoretické statě v tisku, především v časopisech "Česká revue" a "Národ", hrál druhé housle nebo violu průběžně v několika zájmových kvartetních seskupeních a komponoval své hudební prvotiny. S pravidelnými prázdninovými přestávkami byl Vycpálek Novákovým žákem do roku 1912.


Vycpálkův monograf Jaroslav Smolka popisuje Novákův pedagogický přístup takto: "Vítězslav Novák byl moderním učitelem, který dovedl teoretickou látku již od prvních hodin oživit stykem se živou hudební praxí. Všechny teoretické poučky dokládal příklady z děl skladatelů od J.S. Bacha až po současníky. Byl velmi přísným učitelem, ale vyučování zaměřoval od počátku ke tříbení fantazie a smyslu pro domýšlení a plné vymodelování hudebního obrazu. Dával žákům zpracovat z každé látky množství příkladů. Nespokojoval se jen s opravováním chybných míst, ale ukazoval vždy i několik jiných řešení, vhodných pro danou úlohu a ukázky použití příslušných technických prostředků v dílech skladatelů různých období a slohů. Novák s každým probral nejprve harmonii s přihlédnutím k Foersterově, Blažkově, Skuherského a Riemannově knize o této nauce a současně nebo později kontrapunkt podle Skuherského, Riemanna a Jadassohna. Pěstoval u svých žáků od samého počátku smysl pro důsledné vedení všech hlasů a kladl důraz na polyfonické propracování hudební věty. Tato zvláštní pečlivost věnovaná výcviku v kontrapunktických formách je patrná ze skladeb takřka všech žáků, kteří u Nováka v této době studovali...


Vycpálek prošel napřed kurzem harmonie, kontrapunktu a ostatních teoretických nauk, než začal do hodin nosit vlastní práce....Vycpálkovo skladatelské školení u Vítězslava Nováka začalo brzy ztrácet charakter obvyklé výuky. Vycpálkovy skladby záhy přerůstají rámec pouhých školních úloh a stávají se skutečnými kompozicemi, na nichž jej Vítězslav Novák učí jen dotvářet a domodelovávat hudební tvar, nalézat nuance nejplastičtějšího vyjádření hudební myšlenky. Tak se jeho učení u Vítězslava Nováka stává stále více a více tvůrčí diskusí... Vycpálkův poměr k Novákovi se tak mění v úzký osobní vztah k nejbližšímu lidskému i uměleckému vzoru." 3)

V roce 1909 se Ladislav Vycpálek stal členem tzv. Podskalské filharmonie - kulturně-společenského centra hudebníků a intelektuálů sdružených kolem osobností Vítězslava Nováka a klavírního pedagoga Adolfa Mikeše.


Prvními skladbami vytvořenými pod vedením Vítězslava Nováka, byly tři písně pojaté později do cyklu "Tichá usmíření, op. 1" (1908 - 1909). I další písňové cykly "Tuchy a vidiny, op. 5" (1910 - 1916), "Světla v temnotách, op. 4 " (1910) a "Slavnosti života, op. 8" (1912 - 1913) komponované na texty převážně symbolických básníků odrážejí ovzduší Novákových významných vokálních cyklů počátku století, především "Melancholie, op. 25/SP 70" (1901), "Údolí nového království, op. 31/SP 78" (1903), "Melancholických písní o lásce, op. 38/SP 86" (1906) a "Notturen, op. 39/SP 87" (1906 - 1908). x) Záliba v symbolické české a německé poezii (mnohde navíc duchovně orientované - např. v cyklu "V Boží dlani, op. 14" z roku 1917) provázela Vycpálka (stejně jako Nováka) intenzivně (nejen) po celé první období tvorby. 

Z dalších titulů komponovaných v době studia u Nováka možno jmenovat „Smyčcový kvartet C dur, op. 3“ (1909),  klavírní cyklus „Cestou, op. 9“ (1911 – 1914) či „Tři sbory“ (smíšené), „op. 6“ (1910 – 1912) nebo „Čtyři sbory“ (mužské), „op. 7“ (1911 – 1912). 


V době kolem první světové války se Vycpálek začal více inspirovat lidovou poezií, přesněji řečeno baladickou nebo filozofizující moravskou lidovou písňovou tvorbou s naléhavým protiválečným akcentem. Jako zásadní příklady lze uvést Vycpálkovy cykly úprav lidových písní pro zpěv a klavír "Moravské balady, op. 12" (1915) a "Vojna, op.13" (1915).


Ve 20. a 30. letech převažuje směřování k humanisticky zacílené nábožensko-filozofické reflexi. Typickými reprezentanty jsou Vycpálkovy vrcholné kantáty: "Kantáta o posledních věcech člověka, op. 16" na slova dvou lidových písní moravských (1920 - 1922) a "Blahoslavený ten člověk op. 23" na texty starozákonních žalmů (1933).


Vycpálek také oživil pozapomenutou barokní praxi - zvuk sólového smyčcového nástroje nalézáme ve skladbách: "Suita pro sólovou violu, op. 21" (1929), "Suita pro sólové housle, op. 22" (1930) nebo "Duo pro housle a violu, op. 20"  (1929). Význačnými tituly jsou též  "Sonatina in D - Chvála houslí, op. 19" pro klavír, housle a mezzosoprán (1928) a pozdější „Sonatina pro housle a klavír, op. 26“ (1947).


Od 40. let se k již zmíněným myšlenkovým sférám přimyká tematika vlastenecká (zpočátku zejm. v souvislosti s druhou světovou válkou). Mezi vrcholné práce tohoto okruhu patří "České rekviem, op. 24" (1940) a variační fantazie "Vzhůru srdce, op. 30" (1950) na témata dvou duchovních písní z doby Husovy zpívané v Betlémské kapli.


Rozsáhlá je Vycpálkova tvorba sborová. Ovlivnění Novákovými sborovými kompozicemi (zprvu zejm. baladami na slova lidové poezie moravské pro smíšený sbor a klavír „Ranoša“ a „Zakletá dcera, op. 19/SP 58“ z roku 1898, „Vražedný milý“ a „Neščasná vojna, op. 23/SP 67“ z roku 1900, ženskými sbory s klavírem „Primula veris“ a „Velebná noc/SP 71“ /bez opus. čísla/ z roku 1901, mužskými sbory a cappella „Šest mužských sborů, op.  37/SP 85“ z roku 1906 či „Na domácí půdě, op. 44/SP 97“ z roku 1911 a smíšenými sbory a cappella „Čtyři básně Otakara Březiny, op. 47/SP 101“ z roku 1912) x) je zřejmé zejm. v důkladném polyfonním propracování, což je ostatně od dob studia u Nováka charakteristickým rysem Vycpálkova díla. Zejm. díky svým sborovým skladbám, jakými jsou např. mužské sbory "Tuláci, op. 10" se souborem dřevěných nástrojů (1914) či „Boj nynější, op. 15 II.“ (1918), ženské sbory „Naše jaro, op. 15 I.“ (1918) nebo "Sirotek, op. 11" pro smíšený sbor a soubor viol a violoncell (1914), aj. stanul Vycpálek brzy mezi čelnými moderními skladateli postfoersterovské generace. Sborové tvorbě se autor věnoval průběžně po celý svůj tvůrčí život. Z pozdějšího období stojí v popředí mužské sbory „Z hlubokosti, op. 31“ (1950), „Bezručův hlas, op. 37“ (1958), ženské sbory „Z českého domova, op. 29“ (1949) nebo smíšené sbory „Září, op. 32“ a „Červenec, op. 33“ (1951 – 1953).


Přibližně do roku 1914 vykrystalizovaly hlavní znaky Vycpálkova kompozičního rukopisu. Nejmarkantnější z nich - polyfonní fakturu - Jaroslav Smolka charakterizuje slovy: "Vycpálkova hudba má převážně evoluční charakter... Základem... se stávají jednoduchá a výrazná témata, z jejichž dalšího domýšlení a logického vývoje jsou budovány stavby celých kompozičních celků. Vycpálkova tematická práce spočívá v tom, že volně domýšlí a přetváří tato témata ve smyslu melodického i polyfonického rozvoje do nových tvarových spletí a následností, z jejichž logického sledu vytváří jednotlivé hudební obrazy a celé skladby. Důležitou úlohu v tomto intonačním dotváření a rozvoji hudebního obrazu hraje Vycpálkova příznačná volná polyfonie, jež mu dovoluje na základě tematické, t.j. lineární a polylineární logiky dobrat se i zcela nových souzvukových výslednic, jež se stávají organickými součástmi intonační výstavby." 4)

Doba první světové války je charakteristická výrazným příklonem Ladislava Vycpálka k lidové písni, jako symbolu vlasteneckých idejí, kořenu národního života a umění. Skladatel o tom sám napsal v "Lumíru" na jaře 1918: "Neuhasitelná žízeň dosíci všech pramenů českosti přiváděla i k tomuto zdroji, jednomu z nejkrásnějších a nejčistších, v kolika jich se jen zrcadlí povaha i život českého člověka. Z lidového umění našeho představuje národní (vlastně lidová) píseň výsek věru nejdražší, neboť jest to nejbohatší a spolu nejpůvodnější oblast lidové tvůrčí síly." 5)

Z tohoto úhlu přistupuje k lidové písni Ladislav Vycpálek. Od počátku války až do roku 1916 dokonce netvořil nic jiného než aranžmá lidových písní. Srovnejme nyní podrobněji přístup k folklórnímu materiálu u Vítězslava Nováka a u Ladislava Vycpálka:


Na Nováka zapůsobila lidová tvorba hlubokým osudovým dojmem teprve, když se s ní osobně poprvé setkal v létě roku  1896 v prostředí Velkých Karlovic na Vsetínsku. „Ačkoli se mé nejkrásnější a též nejdobrodružnější zážitky váží k našemu pozdějšímu pobytu v té romantičtější části východní, přece mi zůstane nezapomenutelnou moje první návštěva Karlovic. Byl to právě ten první dojem z prostředí zcela mně nového, který se mi trvale vryl v paměť: Zajímavý styk s dobrosrdečným lidem, který ve svém lahodném valašském nářečí tak pěkně dovedl hovořit; první moravské písničky, táhlé žňové, zpívané ženami na kopcích, nebo odvážné žertovné v hospodě, od chlapů poslechnuté. Nemohu nikdy dosti děkovat šťastné náhodě, která mě prostřednictvím Reissiga v krásná ta místa přivedla a položila tak základy k mému hudebnímu moravismu“. 6)

Pro Nováka – rodáka z pomezí jižních Čech a Vysočiny (Kamenice nad Lipou), tvůrčím profesionálním životem spjatého především s Prahou - je  východiskem sepětí moravské (též slovenské) lidové písně s výrazovým podáním lidového zpěváka i s celkovým zvukovým koloritem instrumentálního průvodu hudecké kapely. Tento komplexní prožitek (včetně evokace konkrétního folklórního interiéru nebo exteriéru) Novák „poetizuje“ ve svých úpravách lidových písní pro zpěv a klavír (příp. orchestr). xx)


Vycpálkův přístup je odlišný. Vycpálek v prostředí Moravy, v němž by se mohl setkat s živou folklórní hudební produkcí, v podstatě nebyl. Seznamoval se s moravskými písněmi jen prostřednictvím sbírek nebo úprav jiných skladatelů. Základem pro Vycpálkova aranžmá je tedy pouze melodický tvar písně a zápis jednotlivých  slok textu.


Vycpálek pečlivě studoval metody starších upravovatelů – Janem Pavlem  Martinovským počínaje, přes Jana Maláta, Leoše Janáčka, Vítězslava Nováka, současníky konče. Ve své studii „Národní píseň“ nazývá prosté strofické harmonizace obrozeneckého typu "idealizujícími". Janáčkův upravovatelský styl označuje jako "realistický". Novákův přístup považuje za „ryze hudební". 7)


Novák si obvykle vybíral písně podle určitých hudebních zvláštností - melodických, harmonických, rytmických apod., které mu poskytovaly prostor pro zajímavou kompoziční práci v klavírním doprovodu. xx) 

Zejména osobitá harmonická vynalézavost dalece přesahující ustálené folklórní obraty, smysl pro barvu a psychologickou charakteristiku tóniny jsou typické znaky, které se projevily už v rané fázi Novákových úprav lidových písní pro zpěv a klavír (v tzv. „Zápisech 75 moravských lidových písní /SP 48“ z 2. poloviny 90. let 19. století – dosud nevydaných), a které se postupně prohlubovaly v pozdějších "25 slovenských lidových písních /SP 72" z roku 1901 a zejména pak v šesti sešitech "Slovenských spevů /SP 69, 90, 117, 123, 124, 128" z let 1900 – 1930 (včetně „Piešťanských piesní /SP 116“ z roku 1922 a „Kytice lidových písní pro klavír s podloženým textem /SP 118“ z roku 1923). x)


Po přelomu století nalézáme v Novákových úpravách zřejmější vlivy stylistiky lidového instrumentáře. Od 20. let se Novákovy úpravy vyznačují důslednějším polyfonním propracováním, prokomponováním a orchestrálním cítěním namnoze až virtuózně pojatého klavírního doprovodu, což vyvrcholilo roku 1930 instrumentacemi 36 vybraných „Slovenských spevů / SP 129“.x)


Svůj poněkud odlišný přístup Vycpálek nazýval "hudebně-psychologickým" a téměř básnicky jej charakterizoval slovy: "Skladatel nechce akcentovat vnější, tektonickou stránku nápěvu, zato se obrací přímo k duši písně, jak jest dána i básnickým slovem jejím, a snaží se v průvodu zachytiti ony vnitřní citové vlny lidového básníka-hudebníka, z nichž - nepoznatelných - vynořil se nad hladinu leknínový květ, jehož kořeny oko sice nevidí, zato však duch vycítí. Typ tento jest mi umělecky nejčistší, neboť předpokládá, že skladatel při komposici nebyl veden myšlenkami na technickou stránku průvodu, nýbrž ovládán byl jen láskou k lidu samému a k celé jeho tvůrčí síle. Hudební prostředky tohoto typu jsou neohraničené, pohybujíce se od největší prostoty do největší složitosti, a jsou diktovány jen a jen onou intensitou citového prolnutí, jež skladatel ze slov a nápěvu písně vytušil." 8) (Obdobný „psychologický“ přístup vyvěrající přímo z „duše“ textu volí Vycpálek i při zhudebňování moravské lidové poezie – např.  v  ženských sborech s klavírem z roku 1955 - „Dva dvojzpěvy, op. 35“ a „Svatý Lukáš, maléř Boží, op. 36“).


Podle Miloše Schnierera však takto v mnoha případech postupovali i výše jmenovaní -  Janáček a Novák. „ V pojetí charakteristiky Vycpálkovy upravovatelské práce bych se přiklonil spíše k typu „asketickému“, moderně archaickému. V něm se výše uvedené momenty dle povahy materiálu buď oddělují nebo selektivně spojují a volně variují.“ 9)



Vycpálkovy úpravy vykazují odvážné harmonické výboje, motivické a polyfonní propracování i důsledné prokomponování všech slok.  Můžeme je rozdělit a) na sborové, b) pro sólový hlas s klavírem. Vrcholným příkladem (vedle skladeb „Majolenka“ a „Stojí hruška v oudolí“ z roku 1914)  sborové úpravy je především "Sirotek, op. 11b" (pův. 1914) - zpracování lidové balady (zcela nezávislé na Ostrčilově zhudebnění téhož folklórního textu „Osiřelo dítě, op. 9“ pro mezzosoprán a orchestr z roku 1906). V původním znění byl "Sirotek" míněn pro smíšený sbor a cappella. Roku 1917 ho Vycpálek přepracoval pro sbor s průvodem viol a violoncell.

Mezi nejvýznamnější díla z oblasti charakteristických úprav lidových písní pro sólový zpěv s klavírním doprovodem patří vedle 7 skladeb „Z Moravy, op. 11a“ z let 1910 – 1914 především cykly pro střední hlas a klavír  "Moravské balady, op. 12" a "Vojna, op. 13" - oba z roku 1915. Zvláště aktuální rozměr v době války měl cyklus "Vojna" - soubor drastických obrazů válečného běsnění a beznaděje mladých vojáků. Rakouský cenzor skladatele dokonce varoval, aby dílo nezveřejňoval, nechce-li riskovat trestní postih.

Pro oba tituly platí obdobná charakteristika: skladatel věnuje veškeré úsilí psychologickému prokreslení a obsahovému prohloubení všech slok. Nesleduje však janáčkovsky psychologicky uchopenou sociální realitu ani impresionistické subjektivisticky laděné momenty, které lze vystopovat v úpravách Novákových. Bohatě prokomponované skladby jsou vzdáleny původní folklórní atmosféře. Formálním základem se stávají kontrapunktické variace na nápěv písní, které se - slovy Jaroslava Smolky "od běžného typu ciacony liší jen tím, že hlavní melodie je rozsáhlejší, zůstává v řídícím hlase a nepřesunuje se do kontrapunktů v doprovodu". 10) V první a páté baladě autor dokonce ve snaze po dramatickém umocnění textu na některých místech pozměňuje melodii – resp. původní folklórní nápěv.


Do této kategorie spadají rovněž dva sešity (každý po 15 skladbách) cyklu „Láska, Bože, láska, op. 27, 28“ – moravské lidové písně pro střední hlas a klavír „o lásce a trampotách milování“ z let 1948, 1949.


Vycpálek tedy zachází s lidovou písní často svobodněji než Novák. Je však nutno zdůraznit, že i Novák se v pozdějších úpravách nechává zcela strhnout psychologickou atmosférou textu i nápěvu a celkovým cítěním se výrazně přibližuje pojetí Vycpálkovu. Rovněž ve svých písních zkomponovaných na moravské lidové texty (zvláště z pozdějšího období tvorby v čele se 4. a 5. řadou rozměrného cyklu "Písničky na slova lidové poezie moravské, op. 74, op. 75/SP 149“ a "Dvěma legendami na slova lidové poezie moravské, op. 76/SP 150“ z roku 1944) x) Novák pozorně sleduje psychologickou podstatu textu a vytváří hudební minidramata plná vnitřního dynamického vývoje. xx)


Proti Vycpálkovým úpravám se však ozývaly i ostré výhrady. Tak např. brněnský Jan Kunc zásadně nesouhlasil s takovou výrazovou transpozicí prostých moravských písní a označil Vycpálkovy úpravy za esteticky nepřijatelné. Vycpálek na to reagoval následující obhajobou: "...Nedívám se na pět balad... jako na prostodušné písničky, např. o ptáčku jeřabém,... o frajírečce, vzkvétající jako holubička... atd., nýbrž chápu je jako pět osudových tragédií lidských....Nic nezáleží na tom, je-li forma textu a nápěvu jednoduchá..., lid se v písních vyjadřoval jednoduše, protože se jinak vyjadřovati nedovedl...Poněvadž pak se v baladách jedná o lidská dramata, mající svoje vnitřní krise a katastrofy a svůj dějový spád, bylo nutno balady zpracovat hudbou dramatickou...Průvody balad zajisté nejsou jednoduché, ale nejsou také vyumělkované. Jen cit je tvořil, ne rozum.. Proto v nich nejsou žádné umělosti kontrapunktické, jest v nich pouze přísné bezohledné vedení hlasů, které...jest výrazem neúprosnosti lidského osudu." 11)        


V době první  světové války se výrazně mění Vycpálkův osobní poměr k Novákovu dílu. Stále více se u skladatele prosazuje snaha o vymanění se z kompozičního vlivu pedagoga, který do Vycpálkova díla prosakuje  zejm. v době školení a v několika příštích letech. Vycpálek vyspěl ve svéráznou uměleckou osobnost a nikterak nezakrýval ani své subjektivní názory na konkrétní skladby svého učitele. Výsledkem bylo zveřejnění Vycpálkovy nepříliš lichotivé kritiky na Novákovu operu "Karlštejn, op. 50/ SP 104“ x) v roce 1917, v níž autor vytkl zejm. nedostatečné hudebně-psychologické prokreslení postav - schematičnost nepřerůstající charakteristiku danou libretem. Novák zmíněné výhrady naprosto nepřijal a jeho přátelský vztah k Vycpálkovi se pro další budoucnost citelně ochladil. Na místo toho se Vycpálek úzce sblížil s Josefem Sukem.


Nesporně největším dílem Ladislava Vycpálka komponovaným na moravské lidové texty je "Kantáta o posledních věcech člověka, op. 16" pro sóla, smíšený sbor a orchestr z let 1920 - 1922. Toto monumentální polyfonní vokálně-symfonické dílo je založeno téměř důsledně monotematicky. Základem (motivem smrti) je zde přeintonovaný emocionálně prohloubený tvar původního lidového nápěvu písně "Kdo se v pátek roznemůže...". Precizní variační tematická práce s uplatněním řady fugových útvarů, přesvědčivé dramatické cítění i závěrečná eticko-náboženská katarze staví toto dílo mezi vrcholné české tituly své doby.  Skladatel ve své předmluvě ke „Kantátě“ napsal: "...jest to skladba přímo vyvolaná dobou..., kdy ještě silně bujelo símě zaseté válkou: lidská chamtivost po penězích, bezohledná touha po splnění osobních zájmů..., zrozená v letech válečných a hrozící udusiti vše lepší a nevýbojné kolem sebe. Tehdy povstala Kantáta jako skrytý, ale přesto žhavě cítěný protest...". 12)

„Kantáta o posledních věcech člověka“ je rovněž východiskem pro další Vycpálkovy duchovně-hudební výboje - kantátu "Blahoslavený ten člověk, op. 23" (1933) na texty žalmů (inspirovanou osobností T.G. Masaryka) a "České rekviem, op. 24" (dok. 1940) vyvěrající z tíživé atmosféry druhé světové války - komponované na vybrané české texty z bible Kralické, slova staročeské duchovní písně "Jesu Kriste, štědrý kněže" a vlastní Vycpálkův překlad středověké latinské sekvence "Dies irae".

Spíše než vlastní název vystihuje tvůrčí ideu podtitul "Smrt a spasení" - tedy evokace "překonání smrti a ukázání cesty, která vede ke spáse", jak napsal autor v předmluvě k dílu. 13)


Vzhledem k duchovnímu zázemí podstatné části uměleckého odkazu skladatele nebylo dílo Ladislava Vycpálka během poválečného komunistického vývoje v naší zemi nikterak propagováno. Proto je potřebné zamyslet se nad tím, zda a jak by jistý dluh skladateli mohl být kompenzován.


Uzavřeme toto pojednání citátem z dopisu Vladimíra Helferta Ladislavu Vycpálkovi z května roku 1943. Dopis je výrazem pohnutí nad Vycpálkovým věnováním klavírního výtahu "Českého rekviem" V. Helfertovi: "...Když jsem před rokem v nemocnici se zvolna vracel k životu, s nímž jsem se před tím ve spárech těch temných živlů několikráte již loučil, bylo to Vaše veliké dílo, které mi zazářilo na této cestě k novému životu...Vždyť já ve Vašem díle viděl od začátku jeden z nejmohutnějších dokladů, že český tvůrčí duch je něco prostě nezničitelného; viděl jsem v něm jednu z nejsilnějších opor našeho národního a duchovního bytí...Víte, ... když jsem tak běhal po své cele, obklopen čekajícím nebezpečím zvenčí í uvnitř svého tělesného organismu, držela mne neochvějně pevná víra, že vše to děsné, to rozpoutání nejnižších a nejpustších elementů, ta temná vláda zla a podlosti, že to vše nemůže dlouho trvat, že to musí ustoupit zase těm velkým silám, které řídí náš život i život celému kosmu. A jeden z důvodů této víry byla víra v duchovní hodnoty našeho národa. A mezi těmito stojí Vaše dílo v přední řadě. A tak Jste svým dílem dával v té nejhorší době posilu někomu, kdo pevně věřil v říši ducha..." 14) 

ZÁVĚR


Ladislav Vycpálek (jako originální skladatelská osobnost z řady představitelů Novákovy kompoziční školy) si již v 10. letech minulého století vybudoval svůj specifický rukopis charakteristických úprav moravských lidových písní pro zpěv a klavír (příp. sbor). Přestože se vůči němu vyskytovaly i ostré výhrady, Vycpálek si svůj „hudebně-psychologický“ přístup obhájil. Jako znalec české literatury a folklórní slovesnosti se obracel k podstatě lidové poezie jako k nejčistšímu zdroji češství především v době první světové války. Folklórní texty využil i ve své vrcholné „Kantátě o posledních věcech člověka“ z let 1920 - 1922. Především vokálně založený autor se i v dalších kantátových dílech (v čele s „Českým rekviem“ z doby druhé světové války; 1940) obrací k námětům protiválečným, humanisticky reflexivním a náboženským. V době komunistického režimu nebylo dílo Ladislava Vycpálka - jako duchovně založené umělecké osobnosti – propagováno. Splacení dluhu tomuto osobitému skladateli zůstává  výzvou i nadále. 

1) 
Schnierer, Miloš: Soudobá hudba 20. století. Č. Budějovice: Pedagogická fakulta JU, 1997, s. 74.

2)
Smolka, Jaroslav a kol.: Dějiny hudby. Ostrava, Togga, 2001, s. 596.

3)
Smolka, Jaroslav: Ladislav Vycpálek: Praha, SNKLHU, 1960, s. 34 - 36. 

4) Tamtéž, s. 86.

5) Tamtéž, s. 94.

6) Novák, Vítězslav: O sobě a o jiných. Praha: Supraphon, 1970, s. 82.

7)
Vycpálek, Ladislav: Národní píseň. In: Lumír XLVI, 1.1. 1918, s. 287.

8)
Smolka, Jaroslav: Ladislav Vycpálek. Praha: SNKLHU, 1960, s. 95.

9)
Schnierer, Miloš: Český a východoevropský neofolklorismus. Brno: Editio Moravia, 2007, s. 166.

10)
Smolka, Jaroslav: Ladislav Vycpálek. Praha: SNKLHU, 1960,  s. 84.

11)
Tamtéž, s. 110, 111.

12)
Smolka, Jaroslav: Česká kantáta a oratorium. Praha: Editio Supraphon, 1970, s. 206.

13)
Smolka, Jaroslav: Ladislav Vycpálek, SNKLHU, Praha, 1960, s. 180.

14) Tamtéž, s. 197.

x) SP-katalogové číslo: viz: 

SCHNIERER, Miloš – PEŘINOVÁ, Ludmila: Vítězslav Novák. Tematický a bibliografický katalog / The Thematic and Bibliographical Catalogue. Praha: Editio Praga, 1999, 518 stran.
xx) Podrobněji – viz:

DOUBRAVOVÁ, Jarmila: Marginálie k Novákovu vztahu k lidové písni. In: Zprávy Společnosti V. Nováka 

č. 16/1990, s. 33 – 37.

KUNC, Jan: Novákovy doprovody k lidovým písním. In: Sborník k 60. narozeninám V. Nováka. Praha: Hudební matice Umělecké besedy, 1930, s. 60 – 64.

PEŘINOVÁ, Ludmila: K partiturám vokálních cyklů V. Nováka. In: Zprávy Společnosti V. Nováka č. 28/1996, s. 10 – 13. Nověji in: Kritické edice hudebních památek II. Olomouc: FF UP, 1998, s. 80 – 85.

PEŘINOVÁ, Ludmila: K pojetí klavírních partů ve Slovenských spevech V. Nováka. In: Zprávy Společnosti 

V. Nováka č. 34/1999, s. 22 – 29.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Lidová píseň s klavírním a orchestrálním doprovodem v tvorbě V. Nováka. In:  Písňový žánr ve vážné hudbě 20. století. Plzeň: FPE ZČU, 2002, s. 108 – 115. Nověji in: Zprávy Společnosti 

V. Nováka č. 41/2003, s. 6 – 14.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Písně V. Nováka na lidové texty. In: Písňová tvorba českých a světových autorů. Plzeň: FPE ZČU, 2000, s. 107 – 114.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Písňový odkaz V. Nováka na texty lidové slovesnosti z hlediska hranice folklóru a umělé tvorby. In: Hudba na hranici. České Budějovice: Pedagogická fakulta  JU, 2001, s. 38 – 44.

TONCROVÁ, Marta: V. Novák a jeho Slovenské spevy. In: V. Novák – studie a v zpomínky k 100. výročí narození. České Budějovice, Jihočeské muzeum, 1972, s. 175 – 182.

TROJAN, Jan: Písničky na slova lidové poezie moravské z hlediska hudecké tradice. In: Zprávy Společnosti 

V. Nováka č. 22/1993, s. 21 – 27.
LITERATURA

LÉBL, Vladimír: V. Novák – život a dílo. Praha: Nakl. ČSAV, 1964.

NOVÁK, Vítězslav: O sobě a o jiných. Praha: Supraphon, 1970.

PEŘINOVÁ, Ludmila: K pojetí klavírních partů ve Slovenských spevech V. Nováka. In: Zprávy Společnosti V. Nováka č. 36/2001, s. 15 – 19.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Ladislav Vycpálek  a jeho vztah k moravské lidové písni. In: Zprávy Společnosti V. Nováka č. 40/2003, s. 15 – 23.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Lidová píseň s klavírním a orchestrálním doprovodem v tvorbě V. Nováka. In: Písňový žánr ve vážné hudbě 20. století. Plzeň: FPE ZČU, 2002, s. 108 – 115. Nověji in: Zprávy Společnosti V. Nováka č. 41/2003, s. 6 – 14.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Písně V. Nováka na lidové texty. In: Písňová tvorba českých a světových autorů. Plzeň: FPE ZČU, 2000, s. 107 – 114.

PEŘINOVÁ, Ludmila: Písňový odkaz V. Nováka na texty lidové slovesnosti z hlediska hranice folklóru a umělé tvorby. In: Hudba na hranici. České Budějovice: Pedagogická fakulta JU, 2001, 

s. 38 – 44.

SCHNIERER, Miloš: Český a východoevropský neofolklorismus. Brno: Editio Moravia, 2007.

SCHNIERER, Miloš: Hudba 20. století. Brno: JAMU, 2005.

SCHNIERER, Miloš – PEŘINOVÁ, Ludmila: Vítězslav Novák. Tematický a bibliografický katalog / The Thematic and Bibliographical Catalogue. Praha: Editio Praga, 1999.

SMOLKA, Jaroslav: Česká kantáta a oratorium. Praha: Editio Supraphon, 1970.

SMOLKA, Jaroslav a kol.: Dějiny hudby. Ostrava: Togga, 2001.

SMOLKA, Jaroslav: Ladislav Vycpálek. Praha: SNKLHU, 1960.  

TROJAN, Jan: Moravská lidová píseň. Praha: Supraphon, 1980.

TROJAN, Jan: Moravská lidová píseň v díle V. Nováka. In: V. Novák – studie a vzpomínky k 100. výročí narození. České Budějovice: Jihočeské muzeum, 1972, s. 149 – 174.

KONTAKTNÍ  ADRESA

Klokotská 118

390 01 Tábor

E-mail: ludmila.p@quick.cz
