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RESUMÉ:
Dětská opera a dětský muzikál disponují významným edukačním potenciálem a v našem regionu mají velkou tradici. Příspěvek se zabývá otázkou hudebně dramatické tvorby pro děti, jejího významu ve školní praxi a aktuální realizace děl.

Both children´s opera and children´s musical have the use of meaningful educational potencis. They are very traditional in our region. The contributioon takes an intrest in musical and dramatic works for children, their importace in the schoul praktice and actual implementation of the works.

KLÍČOVÁ SLOVA:

Hudebně dramatická tvorba pro děti, dětská opera, dětský muzikál, edukační potenciál, komplexní estetická výchova, formování osobnosti dítěte, estetická výchova, profesionální soubory (DOP, OS NDM), projektová výuka na základní škole.

V ostravském regionu má hudebně dramatická tvorba pro děti velmi zajímavou tradici. Již v šedesátých letech se zde touto otázkou zabýval Doc. Dr. Vladimír Gregor, a to především na úrovni muzikologické. Také se později v našem regionu začaly konat známé pravidelné festivaly se zaměřením právě na dětského diváka (Ostrava i Karviná). V době na konci milénia (mezníkem by se dal snad označit pád „železné opony“) k nám začínají pronikat nové tendence v různých odvětvích,  a to i ve výchově a vzdělávání. Hudebně dramatická tvorba pro děti jakoby zažívala v posledních letech rozkvět a to nejen na úrovní profesionální, ale i na úrovni amatérské (která v prvotním momentu může sloužit jako motivační prvek zájmu dítěte o uvedenou oblast, nemůže však vytvářet rovnocenného partnera vydatné umělecké tvorbě).
Budeme-li se zabývat touto problematikou, dovolím si stručně v několika slovech nastínit základní, vývojem žánru ustálené tendence. Mezi hudebně dramatická díla určená dětem řadíme nejen dětskou operu, ale i dětské muzikály, loutkové opery, dětské balety, rozhlasové opery a částečně i scénickou hudbu k dětským divadelním hrám se zpěvy nebo tanci. 

Charakteristickým prvkem tohoto syntetického hudebně dramatického žánru (v kontextu profesionální realizace) by měla být mimo jiné i dokonalost v propracovanosti všech přítomných složek, podílejících se na realizaci konečného výsledku a jejich vzájemná kompatibilita nenásilně uspořádaná v celek. Výše uvedené vyžaduje nejen profesionalitu tvůrců, ale klade i velký důraz na výkon z řad interpretů (dospělých i dětí). Otázkou, která vystupuje v popředí při bližším zabývání se touto problematikou je složení souboru. V těchto představeních mohou figurovat jak dospělí, tak především děti. Složení figurujících interpretů plyne ze separační charakteristiky hudebně dramatického žánru pro děti. Jedná se o představení pro děti hraná dospělými, dětmi, smíšeným ansámblem, stejně jako se vydělují výše zmíněné formy tohoto druhu umění. Jako zástupce obou základních směrů bych zde zmínil Křičkovy Ogary a Trojanův Kolotoč (jehož uvedení chystá NDM právě v březnu 2008).
Trojanovo pojetí předpokládá realizaci díla dospělými interprety na oficiální scéně. Preferuje se tedy především působení opery na dětské posluchače a právě proto stoupenci tohoto přístupu obvykle respektují časově přiměřený rozsah díla, přitažlivý námět a užívá se sdělných, formálně nesložitých charakterizačních prostředků. Předpoklad dospělých interpretů nevyžaduje stylové oproštění a kromě toho přináší východu plného využití bohaté výrazové škály všech prostředků hudebního divadla jak v oblasti kompoziční, tak i v oblasti interpretační. Pokud se v těchto operách objevují dětské role, pak jsou téměř vždy určeny vyspělým dětským sborům nebo sólistům, aby stylová jednota díla zůstala zachována i při respektování možností dětského hlasového a hereckého projevu. K reprezentativním dílům tohoto typu můžeme zařadit Pauerova Žvanivého slimejše, Červenou Karkulku či Kaprovu Muzikantskou pohádku. Z časově aktuálnějšího období například Reinerovu dětskou operu O strašlivém drakovi, princezně a ševcovi či Odstrčilovo Království Času. Velmi známé jsou rovněž díla Evžena Zámečníka Ferda Mravenec a Brouk Pytlík, která významně obohatila českou operní tvorbu pro děti. Předposlední zmiňované dílo, Ferda Mravenec je operou velmi oblíbenou a atraktivní. Přináší řadu nových prvků, upoutává živelnou komikou a vtipnou hudební charakterizací. Základem je hudební zkratka, kde hudba ani tak nepopisuje děj, jako spíše vyjadřuje vztahy mezi postavami a pomáhá odlišit jejich rozdílné charaktery (např. Ferdovo lyrické vyznání lásky Berušce a kontrastní mistrovsky karikaturní afektovaný projev Beruščiny ješitnosti a samolibosti, umocněný naivností jejích výpovědí). Netradičním úvodem začíná i „Opera je když…“. Brouk Pytlík tady vysvětluje rozdíl mezi činohrou a operou a názorně představuje výrazové prostředky opery a její hlavní stavební části (árii, duet, sbor,…). Projevuje se zde Zámečníkův pedagogický takt a empatie se světem dětského diváka. 

Druhý směr ve vývoji opery pro děti představují díla, která jsou určena k provozování dětskými interprety. Historicky do této kategorie patří produkce od nejrůznějších scénických útvarů rozdílné umělecké hodnoty, kde se objevuje snaha o sladění vokálního, instrumentálního, tanečního a mluveného projevu dětí až k prokomponovaným dílům typu Křičkových Ogarů. Autor se zde snaží a preferuje obsazení rolí v umělecky hodnotném díle dětskými interprety. 

Dětská interpretace hudebně dramatických děl se prosazuje snad nejvýrazněji, protože v komplexu uměleckých aktivit, které jsou součástí realizace dětské opery je nejúčinnější prostředek estetického a výchovného působení na děti včetně možnosti rozvíjení jejich uměleckých dovedností.

Rozmanitost a množství různě koncipovaných děl v této vývojové linii vypovídá o stálém hledání a krystalizaci vhodné podoby opery pro děti. Jedním z nejdůležitějších pravidel je respektování dětského interpreta. Skladatel hudebního díla pro děti je vždy v jistém smyslu omezován některými fyziologickými a psychologickými znaky dětského vývoje, musí brát v potaz například rozsah hlasu, psychické zvláštnosti dítěte v dílčích fázích vývoje a tomu přizpůsobovat výběr námětů, délku díla, formální podobu a další. Melodika písní má odrážet dětské myšlení a cítění. Vystihnout árií a jiným zpěvem dětskou psychiku a duševní dětský svět není vůbec snadné. Dalším hlediskem, přicházejícím do úvahy je pojetí ztvárněného díla. Nabízí se volba striktního dodržování předepsaného na jedné straně a na straně druhé spontánní projev dítěte s prvky kreativity a volnosti. Obdobných hledisek existuje několik.

Rovněž považuji za nutné rozvézt pedagogický aspekt hudebně dramatické tvorby pro děti a její edukační potenciál. Celistvost poslechu, zpěvu a dramatizace umožňuje komplexní vnímání hudby, což nepochybně znásobí emocionální prožitek. Přímá účast (aktivní nebo i pasivní, lépe než televize nebo kino) dětského účinkujícího vtáhne snadněji do děje uměleckého díla (ale i realizace projektu). Dítě intenzivněji naváže kontakt s dílčími hudebními činnostmi jako jsou například, vyjádření rytmu, pochopení melodie a jejího pohybu, tempa, agogiky, dynamiky apod.

Fakt, že tento syntetický žánr disponuje výrazným edukačním potenciálem potvrzuje také několik formulovaných obecných i dílčích cílů z estetické výchovy:

Formativní: systematicky rozvíjet estetické vnímání, chápání, citové prožívání a hodnocení: umělecké dílo může obohatit jen tehdy, umí-li je dítě (žák) pozorně vnímat, rozumí-li jím na základě svých schopností, životních a uměl. zkušeností.

Materiální: seznámit s vybranými uměleckými díly naší i světové kultury, s jejich tvůrci, interprety, s hlavními etapami vývoje umění. Na kvalitách, přiměřenosti obsahu a formy i na způsobu předvádění uměleckých děl závisí, zda dítě upoutají, obohatí jeho poznání a citovou zkušenost a zda ovlivní jeho vkus.

Ústřední cíl: rozvíjet tvořivost v oblasti všech druhů umění: slovesného (recitovat, vyprávět, dramatizovat), výtvarného (kreslit, malovat, modelovat), hudebního (zpívat, hrát na nástroje, komponovat), tanečního ... 

Z výše uvedeného vyplývá, že se jedinec zmocňuje nejlépe umění pomocí vlastní zkušenosti.

Cíl obecný: estetickými podněty rozvíjet hodnotovou orientaci jedince a zušlechťovat jeho myšlení, cítění, chování: tímto cílem se estetická výchova zapojuje do komplexního výchovného záměru rozvíjet mnohostrannou, tvůrčí a autentickou bytost.

Realizaci profesionálními soubory bych uvedl alespoň dvě (obě velmi známá) tělesa. Jedná se o soubor Dětská opera Praha, který je spojený se jménem sólistky Národního divadla Praha: Jiřina Marková-Krytstlíková a soubor Operní studio Národního divadla moravskoslezského, zde je nezbytné uvedení jména paní Lenky Živocké. Oba soubory mají přibližně desetiletou tradici a během této doby si zasloužily pověst profesionálních souborů, které nesou punc kvality. Přesto, že osobně považuji DOP za naši přední scénu v rámci uvedeného žánru, dovolím si svou pozornost obrátit především na regionální ostravské OS NDM. 
Uvedené těleso je ve své podstatě i funkčnosti ojedinělým útvarem. Jak Živocká2 uvádí: „… u jeho zrodu stál anglický režisér David Sulkin. V Divadle Antonína Dvořáka inscenoval Janáčkovu Lišku Bystroušku. V této opeře je spousta dětských roliček, které byly obsazeny na základě konkurzu, a tyto děti, vybrané jen pro tuto operu se pak staly jádrem operního studia.“ Studio se postupem času z jednoho souboru rozrostlo do souborů tří: přípravka (1.-4. třída), studio (5.-8. třída) a komorní soubor (děti 9. tříd a starší). Operní studio NDM v rámci realizace hudebně dramatických děl spolupracuje s několika skladateli, například: Nikos Valsamis, Leon Juřica a zvláště Pavel Helebrand. Jeho Jesličky sv. Františka uvádí NDM několik let po sobě v rámci vánočních koncertů (ani letošní rok 2007 nebyl výjimkou). Pro ostravského (nejen dětského) diváka také bude velmi známý hudebně dramatický projekt NGOA – É (na motivy Ezopových bajek a prapůvodního divadla primitivních národů, hudba: P. Helebrand), který byl premiérován v letošním roce (předpremiéra Slezkoostravský hrad, premiéra NDM DAD). 

Ještě jednou se v tomto příspěvku vrátím ke zmiňované otázce edukačního potenciálu. V kontextu vzdělávání zaznamenala pedagogika (především primární pedagogika) také zvýšený zájem o projektovou činnost v rámci výuky. V této metodě se mohou vhodně uplatnit mezipředmětové vazby, které lze aplikovat právě v příkladu „polyestetické koncepce“3 s dominantní hudební základnou a rovnocennými složkami slovesnými, výtvarnými, dramatickými i pohybovými. 
Obsah uměnovědných předmětů na základní škole netvoří jen hudba, literatura a výtvarné umění, ale i adekvátní umělecké aktivity žáků jako prazáklad umělecké tvořivosti. Myslím si, že požadavek výchovného využití umění jako prostředku uměleckého myšlení, tvoření a estetické výchovy v dnešní době ještě nevstoupil plně do povědomí učitelů ani uměnovědných předmětů, tím méně učitelů ostatních vyučovacích předmětů. Přestože je předmětová integrace vztahována především k oblasti vzdělávání, může být úspěšně realizována jen tehdy, bude-li chápána komplexně a orientována jak na sféru kognitivního rozvoje osobnosti, tak na oblast jejího emocionálního, estetického a etického rozvoje. Integrace uměnovědných disciplín by měla být řešena postupně, a to nejen v úzké souvislosti s nabýváním poznatků o umění a získáváním uměleckých dovedností, ale i v těsné vazbě na všechny oblasti výchovy a v součinnosti s nimi. O aktuálnosti a nezbytnosti integrace není z hlediska teorie pochyb, ale měla by být realizována souběžně v rovině teoretické a praktické. 
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