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Souhrn
Příspěvek se zabývá osobností Jana Maláta, východočeského rodáka, který se, jako významný hudební pedagog, hudební skladatel a upravovatel lidových písní, podílel na formování českého hudebního školství a české hudební pedagogiky v 2. polovině 19. století. Jeho hlavní přínos spočívá v sepsání škol hry na různé hudební nástroje a v obdivuhodném množství úprav lidových písní, které jsou používány dodnes.

Klíčová slova

Jan Malát, hudební pedagog, hudební skladatel.
1 České školství v 2. polovině 19. století
Od 60. let 19. století dochází k velkým hospodářským i politickým změnám v Čechách i na Moravě. To se projevuje nejen v rozvoji spolkového hnutí, ale také v reorganizaci dosavadního školského systému. Roku 1869 byl vydán Nový říšský školní zákon jako výrazný mezník ve vývoji našeho školství. Byla stanovena povinná osmiletá školní docházka pro chlapce i děvčata do 14 let na obecných (5 let) a měšťanských (3 třídy) školách. Pro vzdělání učitelů již nestačily dvouleté učitelské preparandy, byly zavedeny čtyřleté učitelské ústavy. Rozmach spolkového života znamenal i podstatný odklon českých učitelů od jejich dosavadních církevních povinností. Začali se mnohem více angažovat ve zpěváckých spolcích, kde působili jako sbormistři a autoři mnohých úprav lidových písní. Byli to většinou absolventi varhanické školy a učitelských ústavů, kteří současně přebírali vyučování nepovinného zpěvu na gymnáziích a reálkách.  Aktivita zpěváckých spolků a nová společenská situace vedly české učitele zpěvu  k postupné změně své práce ve škole – ke změně repertoáru i celé hudební didaktiky. Rokem 1869 byl zaveden zpěv jako povinný předmět do škol obecných, měšťanských i nižších reálných po jedné vyučovací hodině týdně.  Na učitelských ústavech byl také zaveden předmět „hudba“, který obsahoval zpěv, harmonii, hru na housle, varhany a později i na klavír. V souvislosti se zavedením zpěvu jako povinného předmětu se objevovaly v českém hudebním školství snahy v pedagogickém promýšlení vlastních metodických postupů. Učitelé nepublikovali jen návody na vyučování zpěvu (J. L. Zvonař, F. Pivoda, J. V. Neudörfl, J. N. Škroup atd.), ale poskytovali žákům rady ohledně výuky hry na nástroje, vytvářeli praktické školy pro housle, klavír a další nástroje, vymýšleli různé vyučovací pomůcky. Mezi takové hudební pedagogy patřil po J. L. Zvonařovi a R. Nejedlém od 80. let 19. století hlavně Jan Malát, praktický hudebník, pedagog, skladatel, kritik a spisovatel.
2 Život a dílo Jana Maláta

2.1 Studentská léta
Malátův rod pochází ze Sekeřic, z obce mezi Kopidlnem a Novým Bydžovem. Na počátku 19. století zde žil skladatelův dědeček Jiří Malát. Syn Jiřího Maláta a Doroty Malátové, František, odešel studovat učitelství do Jičína. Roku 1835 se František stěhuje ze Sekeřic do Starého Bydžova, kde se stává podučitelem u učitele Václava Volanského.  Počátkem 40. let 19. století se František Malát oženil se starší dcerou V. Volanského Cecílií. Cecílie Volanská-Nováková-Malátová je významnou postavou v hudební prehistorii Jana Maláta. Zdědila výrazné hudební vlohy po otci i dědečkovi a přenesla je dál.
 
Dne 16. 6. 1843 se F. Malátovi a C. Malátové narodil syn Jan Křtitel Malát. Po smrti V. Volanského v roce 1848 nedostal F. Malát po něm ve Starém Bydžově místo učitele, a proto se celá rodina musela na osm let přestěhovat do Šatlavy (9 km od Bydžova), kde F. Malát působil jako učitel jednotřídky. V roce 1852 se začal Jan Malát učit hrát na housle u svého otce, později se učil u Josefa Simma v Schumburgu, kam byl Malát poslán „na handl“, aby se naučil německy. V letech 1854 – 1855 navštěvoval J. Malát vyšší třídu hlavní školy v Novém Bydžově a další tři roky studoval reálné třídy. V Novém Bydžově se stal prvním sopranistou při tamním děkanském chrámu.

V roce 1857 se rodina F. Maláta znovu přestěhovala do Starého Bydžova, kde se F. Malát stal samostatným učitelem. Z let 1857 – 1859 nejsou podrobnější zprávy o J. Malátovi. Ví se jen, „že už tehdy uměl kromě klarinetu hrát na všechny běžné hudební nástroje.“
 Zdokonaloval se ve hře na varhany, pobýval ve Skřivanech, kde vypomáhal na místní škole. V této době již komponuje. V září r. 1860 přichází Jan Malát do Prahy studovat učitelství a jako sedmnáctiletý má za sebou již skladatelské zkušenosti. V této době ho otec vzal do divadla na představení opery Don Juan W. A. Mozarta, což na J. Maláta zanechalo ohromný dojem. Malát jako kandidát učitelství účinkoval v pražských kostelech, např. v chrámu sv. Mikuláše na Malé Straně, kde byl ředitelem kůru Albín Mašek a varhaníkem Josef Foerster, dále na kůru „U křížovníků“ na konci Karlova mostu, kde řídil sbory Josef Krejčí – současný ředitel varhanické školy. Ten si Maláta velmi oblíbil a po jeho učitelském absolutoriu ho        v  roce 1862 přijal přímo do druhého ročníku varhanické školy. 
2.2 Malát učitel a podučitel

Po ukončení varhanické školy se J. Malát rozhodl vrátit se domů. Začal učit na chlapecké hlavní škole v Novém Bydžově. V této době (1863 – 1866) nekomponoval. Působil ale od r. 1863 jako druhý sbormistr místního pěveckého spolku, který se později jmenoval Lubor. 
Roku 1866 opustil Jan Malát dosavadní zaměstnání a nastoupil jako definitivní učitel na dívčí hlavní školu v Hořicích v Podkrkonoší. Začátek byl pro Maláta velmi těžký – hlavně v souvislosti s prusko-rakouskou válkou a porážkou Rakušanů 3. 7. 1866 v bitvě u Sadové, kdy se celé Hořice proměnily v lazaret a učitelské platy přestaly být vypláceny. Léto a podzim trávil J. Malát ve Starém Bydžově, kde se věnoval i komponování. Např. na přelomu let 1866 – 1867 vzniká Orchestrální ouvertura na motivy písní Břetislav (autor F. Kníže), Orle pestrý (Tovačovský) a Kovářská (L. Procházka). Následují práce pro hořické divadelní ochotníky. Tak vznikla Malátova scénická hudba k Tylovým Kutnohorským havířům.
 Druhou scénickou hudbou je řada skladeb pro Záhubu rodu Přemyslovců od F. B. Mikovce. O dalším Malátově díle z tohoto období se dovídáme z 30. 10. 1870 u příležitosti nástupu nového hořického děkana, kdy byly zpívány dva sbory, a to již zmíněná modlitba z Kutnohorských havířů a nový sbor Otče náš. Malát komponuje i drobnější věci:  Klavírní opus 4 a 5, Šest písní
, sbor z roku 1871. V této  době také přestává značit své opusy čísly. To dle skladatelových slov „přísluší pouze velkým Mistrům“.  
Kolem roku 1872 se J. Malát oženil a v roce 1876 se s rodinou odstěhoval z Hořic a trvale se usadil v Praze na Smíchově. Z tohoto období je sbor Ty vlasti má na slova G. Pflegra-Moravského, žertovný sbor Věno na text E. Krásnohorské či kantáta k odhalení Žižkova pomníku v Hořicích u příležitosti 450. výročí jeho úmrtí. V květnu 1874 byl odhalen v Chlumci nad Cidlinou pomník Václava Klimenta Klicpery a na tuto slavnost jel J. Malát, ještě jako hořický učitel, aby se postavil před mohutné pěvecké těleso jako dirigent svého slavnostního sboru.
2. 3 Malát - hudební spisovatel

Kolem roku 1874 byl J. Malát nespokojený s malou odezvou své skladatelské činnosti. Kromě několika skladeb byl v Praze i mimo ni jako skladatel téměř neznámý. Malát veřejně své skladby nepropagoval, vždy čekal, až bude o skladbu požádán.

V hudebním písemnictví a časopisectví byla však situace jiná. „Hudební listy, hlavní tribun mladých hudebníků od r. 1870, koupili představitelé konzervativců a r. 1873 se stal z orgánu smetanovského orgán protismetanovský.“
 Jan Malát měl pro psaní a působení v redakci velice dobré předpoklady.  Před rokem 1880, kdy nebyl Malát znám jako skladatel, hrál důležitou roli v hudební publicistice. Hlavní Malátovy literární práce pocházejí z let  1874 – 1882.
V červenci roku 1877 Malát podstoupil státní zkoušku z klavíru, varhan a zpěvu, a to také přispělo k tomu, že byl zaměstnán jako učitel zpěvu na gymnáziu v Truhlářské ulici, což ho přimělo ke psaní vhodných skladeb pro své žáky. Až do roku 1880 byl Malát stálým pražským referentem moravského hudebního listu Varyto, kde uveřejnil některé své skladby pro mládež. Tento časopis se ale na pražský knižní trh ani nedostal, a tak o skladbách věděli zase jen studenti nebo venkovští ředitelé kůrů.
Jako spisovatel dosáhl J. Malát největšího úspěchu články:  „Zásluhy učitelů českých o hudbu“, ve které se autor věnuje hudebně-učitelské práci v Čechách od středověku až do 70. let 19. století, dále „Čeho dbáti třeba, aby vyučování hudbě se dařilo“ (všeobecné       hudebně-pedagogické rady), Housle a jejich příbuzenstvo a  Dějiny klavíru.  J. Malát posuzoval i učební pomůcky jiných autorů, např. posuzoval zpěvníky Jos. Vlka a Ant. Zavadila nebo houslovou školu soběslavského učitele Tomáše Hrona. Roku 1882 přestal J. Malát psát své kritické recenze v oboru školní hudby. V této době už vydává začátek své houslové a klavírní školy.  
2. 4 Malát – hudební pedagog

Od roku 1875 nepřicházel J. Malát se žádnou novou kompozicí. B. Smetana si povšiml Malátova odmlčení, proto ho pobídl k nové skladatelské činnosti, a tím ho velice povzbudil. Z této doby jsou sbory Máje, Naše hory, dva latinské kostelní dvojzpěvy a dva orchestrální kusy, které autor nazval Maličkosti (a moll z r. 1882 a A dur z r. 1883). O jejich popularizaci se zasloužil především K. Kovařovic.
Do hudebně-pedagogických prací J. Maláta této doby patří: Hudební slovník (1881), houslová škola, dvě klavírní školy, Škola na harmonium a Zlatá pokladnice. Již v Hořicích Malát soukromě vyučoval na klavír. Studoval metody francouzských, italských a německých učebnic. Počátkem 80. let se začalo organizovat naše školství a tisklo se mnoho hudebních pedagogických pomůcek. Velký podíl na tom mělo i hudební nakladatelství F. A. Urbánka. J. Malát nejprve sestavil hudební termíny v roce 1881 v Hudebním slovníku a koncem roku 1882 začaly vycházet najednou dvě Malátovy školy: Teoreticko-praktická škola hry na housle a Teoreticko-praktická škola hry na klavír (pro potřeby učitelského ústavu). Malátovým spolupracovníkem byl nejprve Jan Jaromír Mašek.  Malátova-Maškova klavírní škola se velmi rychle rozšířila. Např. jičínský učitelský ústav ji zavedl dříve, než byla úředně schválena. Tuto první klavírní školu však zastínila Velká teoreticko-praktická škola klavírní od prvních počátků až k virtuózní dovednosti, s použitím národních písní a skladeb skladatelů českoslovanských, kterou zpracoval J. Malát se Z. Fibichem. Škola obsahuje původní skladby Maláta, Fibicha, Foerstera, Zvonaře, Smetany, Bendla, Dvořáka, Bacha i Schumanna.
Na podzim r. 1882 začala vycházet Malátova již zmíněná houslová teoreticko-praktická škola, která byla dokončena o prázdninách v Hořicích r. 1884. Po roztržce J. Maláta s F. A. Urbánkem napsal Malát druhou houslovou školu s názvem Praktická škola hry na housle. Následovala další velká škola Teoreticko-praktická škola hry na harmonium (vycházela po sešitech až do r. 1887). Velký význam má i Malátova Zlatá pokladnice -  dvoudílný doplněk klavírní školy po stu národních písní pro čtyři ruce. J. Malát obrátil svoji pozornost k národním písním jako vhodnému učebnímu materiálu pro nižší stupeň hudebního vyučování.
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2. 5 Malát – upravovatel lidových písní

Svými úpravami národních písní se stal Malát stejně populární jako hudební pedagog. Už jako učitel pronikl do okruhu národních písní. Po založení nového Dalibora r. 1879 přispíval do tohoto časopisu svými články z daného oboru.
V květnu 1887 Jan Malát velmi vážně onemocněl, ale po uzdravení se znovu pustil do práce. R. 1887 byl jmenován čestným členem řady spolků, např. choceňského pěveckého spolku Zvukovod, pěveckého spolku Ratibor v Hořicích. V prosinci 1886 složil Malát cyklus dětských písní Z ráje mládí. Po roce 1887 zájem o Maláta a jeho činnost vzrůstal. Od roku 1882 až do r. 1892 velice úzce spolupracoval s nakladatelem F. A. Urbánkem.
Jan Malát zpracoval obdivuhodné množství lidových písní pro nejrůznější obsazení. Své úpravy lidových písní rozdělil do 3 kategorií:
1) Asi 200 písní, kterým dával název Zpěvy lidu českého nebo Kytice.
2) Forma písňových „stovek“ – to jsou charakteristické sbírky o stejném počtu nápěvů. Jedná se o více než 1500 písní, např. Český národní poklad.
3) Úpravy národních písní v jeho školách nebo v nedokončených celcích.

Všechny tři druhy se najednou objevují teprve po roce 1883. Tím dle slov V. Vycpálka u něho nastává zcela nové období. “Malát dosáhl takové kvantity v úpravě lidových zpěvů, že každý pokus o synthetické ocenění je dost nesnadný.“
 Z jeho sbírek je třeba jmenovat Český národní poklad, což je sedm dílů po stu zharmonizovaných písní, na kterých autor pracoval v letech 1882 – 1892. Toto dílo také poskytlo vydavatelské firmě Urbánek příležitost získat světový věhlas. V Českém národním pokladu jsou písně české, moravské, slovenské i slezské.  Hlavním pramenem, z kterého Malát čerpal, byly sbírky z poloviny 19. století – Sušilovy moravské písně a Ebenovy české národní písně. Všímal si i novějších sbírek (Slovenské spevy) a dalších autorů (Bartoš, Pecl). Vedle Českého národního pokladu zharmonizoval Malát další stovky písní. Je to např. Zlatá pokladnice pro čtyřruční klavír, Perly českého zpěvu národního (1886), Růže stolistá (1892) a Slovanská lípa (1894 - tuto sbírku vydal          i v úpravě pro 2 housle) a Národní písně českoslovanské, což je sborová úprava sta lidových písní.
Dalším typem Malátových úprav lidových písní jsou jeho směsi neboli „kvodlibety“ pro sbor. Bylo to většinou přiřazování harmonizovaných národních písní za sebe. Mezi nejznámější směsi patří: Zpěvy lidu českého, Kytice z národních písní a Vínek. Pro čtyřruční klavír a pro orchestr sestavil:  Kvítí z luhů českých, Vzpomínky na Prahu, Venkovské obrázky. Pro smyčcový kvartet napsal Slovanská kvarteta č. I (česká) a pracoval hned na druhém čísle Slovanských kvartet z moravských písní. Od r. 1892 do r. 1897 byl Malát redaktorem časopisu Mladý houslista. Protože bylo málo skladeb pro dvoje či troje housle, musel si je sám obstarat. Opět zpracovával lidové písně. Tak vznikla Slovanská lípa, což je sto lidových písní všech slovanských národů pro dvoje housle a klavír. Z roku 1885 je ještě sbírka Posvátný čas vánoční, kde je 15 lidových koled a některé nové Malátovy písně pastorální. Hru na harmonium obohatil sbírkou Fantazie o dvaceti číslech.
2. 6 Malát – hudební skladatel

Kromě své pedagogické, publikační a skladatelské činnosti Malát upravoval směsi ze Smetanova díla. Považoval za svou povinnost zpřístupňovat Smetanův odkaz. Zpracovával operu Tajemství, Libuši, Čertovu stěnu nebo Hubičku. Jeho úpravy se snažili získat domácí nakladatelé i zahraniční firmy.
 Dalším Malátovým oblíbencem byl Z. Fibich. Upravil jeho Nevěstu mesinskou pro klavír, ale upravoval i dílo Mozarta a Webera.
V 90. letech 19. století pokračuje Malát i ve psaní škol pro různé nástroje. R. 1890 vznikl doplněk houslové školy Operní repertoár mladých houslistů.  R. 1889 zpracoval Teoreticko-praktickou školu na flétnu, 1891 - 1892 nové znění školy pro housle                       a  r. 1893 - 1894 Zpěvník školám obecným a měšťanským.  Zpěvník má celkem 6 částí, šestý díl je rozdělen na tři oddíly. Tím vzniklo celkem 8 částí pro každý ročník školní docházky. Prvních šest dílů obsahuje téměř výhradně písně pro jednohlasý sbor, sedmý svazek obsahuje dvouhlasé sbory a v poslední části jsou práce vícehlasé. Malát skládal na dosud nezhudebněné verše F. L. Čelakovského, V. Hálka, A. Hejduka, J. Nerudy, E. Krásnohorské, K. V. Raise atd.

Mezi další autorova díla z tohoto období patří: Pohřební sbor mužský z r. 1887, Dvě písně s doprovodem piana a harmonia na slova A. Hejduka z r. 1889, cyklus písní na slova R. Jesenské Čtyři písně z r. 1890, r. 1891 vyšel cyklus písní Šestero písní, r. 1892 vznikl cyklus Sedm písní, r. 1894 Písně národního tónu na slova J. V. Sládka. Po roce 1890 přibývá i jiných skladeb. Z. Fibich Maláta požádal o příspěvek do Hudebního alba – tím byla Malátova drobnost List z knihy života.
Vrcholem Malátovy orchestrální tvorby z tohoto období jsou dvě díla komponována pro symfonický orchestr Národopisné výstavy - Obkročák a Slavnostní pochod národní. V expozicích Národopisné výstavy byl však Malát opomenut. Tato skutečnost spolu s kritikou časopisu Čas ho přiměla k tomu, že upustil od své pedagogické činnosti a od upravování skladeb. Malát chtěl rehabilitovat své jméno před veřejností, chtěl se věnovat operní tvorbě.  Podnětem mu byly oslavy jeho 30leté skladatelské činnosti, které se konaly na jaře r. 1897 v Hořicích a následně i v Praze. Pustil se tedy do opery s názvem Svatojanská pouť. Bohužel skladatel velkou část opery zničil, zachoval se jen taneční sborový výjev Cibulička, kterou později autor použil ve 3. dějství své opery Veselé námluvy. Během operní kompozice skládá r. 1896 dva ženské sbory, které věnoval pražskému Hlaholu, začátkem r. 1897 sbor Vlastní silou (pro malostranský Lumír) a ženský sbor Našim ženám. Dále vznikly Národní písně českoslovanské k poctě hudebního skladatele K. Bendla. Z roku 1898 je i jednoaktová opera Slavnost svatého Floriána (v Národním divadle uvedena pod názvem Stáňa). Další operou byli Staří blázni – později přejmenována na Veselé námluvy. Kolem roku 1900 byl Malát často vyznamenáván čestným členstvím nebo vyznamenáním, např. r. 1898 na Smíchově,      r. 1901 v L. Bělohradě.
Z této doby jsou známé písně Tak láska vešla v duši mou nebo Mám Tě rád s velmi populárním refrénem Což neřekl Ti zrak můj tisíckrát
, dále písňové cykly V jasu a stínu, Květy různých barev z r. 1899 či kompozice Ave Maria. Rozsáhlá je i sborová tvorba z přelomu století. Sbírka mužských sborů Z českých vesnic, sbor Hajdaláci, Raci. Z léta 1901 je i Slavnostní příležitostní kantáta k odhalení pomníku K. J. Erbena v Miletíně. Z let       1902 – 1904 jsou Čtyři svatební sbory,  z r. 1904 pocházejí dva mužské sbory, a to Modlitba na text K. V. Raise, věnováno novopackému spolku Hlasoň
 a Pěvcova touha na text E. Krásnohorské. Vznikly i drobné chrámové skladby a skladby instrumentální. Z roku 1906 jsou sólové písně Chryzantémy, žertovný sbor Trest pro milou a vlastenecký sbor Nadšení na slova S. Čecha. Z r.1907  jsou i Bělohradské zvony na text K. V. Raise.
  J. Malát napsal i 14 drobných charakteristických klavírních skladeb – dětských skic s názvem Hýta a Batul. Na jaře 1906 byl Malát jmenován členem tzv. písňové komise, jejímž předsedou byl Otakar Hostinský. Znovu se Malát vrací k úpravám lidových písní. Jsou to úpravy slovenských písní pro mužský sbor z r. 1907. Z této doby je i pohádka z lidových písní Jeník a Andulka. Koncem r. 1909 dokončil autor Vínek z lidových písní českoslovanských.
V posledních letech Malátova života je již jeho činnost, v porovnání           s předcházejícími lety, nepatrná. V r. 1911 při 50letém jubileu pražského Hlaholu věnoval skladatel tomuto spolku smíšený sbor na slova F. L. Čelakovského Náš tatíček. V r. 1913 se konaly koncerty k Malátovu životnímu jubileu. Z této doby je 14 charakteristických skladeb Děvy slovanské pro velký orchestr, Slavnostní zpěv pro ženský sbor (k výročí založení Vyšší dívčí školy v Praze  - 1911). R. 1912 vyšlo třetí vydání Stručné všeobecné nauky o hudbě. Poslední klavírní skladbičkou J. Maláta je Vesna na mé lesní cestě (věnovaná Vesně v Hořicích) a poslední vokální prací je píseň Moje stráně.
Jan Malát zemřel dne 2. 12. 1915 v Praze.
3 Závěr
            Jan Malát byl jedním z řady hudebních pedagogů konce 19. století, který se výraznou mírou podílel na formování českého hudebního školství a české hudební pedagogiky. Ačkoli chtěl uspět především jako hudební skladatel, byl a je v této oblasti dosud nedoceněn. Jako vrstevník B. Smetany, A. Dvořáka a Z. Fibicha stojí ve stínu těchto velkých českých skladatelů. Hlavní význam tvorby Jana Maláta však spočívá v jiných oblastech, a to J. Malát jako upravovatel obdivuhodného množství lidových písní a jejich propagátor a J. Malát jako tvůrce škol hry na různé hudební nástroje, které byly velice oblíbené a hojně využívané.        O významu J. Maláta v české hudební historii svědčí nejen to, že např. jeho úpravy lidových písní jsou dodnes používány (hlavně na ZUŠ), ale i skutečnost, že jméno J. Maláta je dodnes uváděno v nejnovějších publikacích o dějinách české hudby.
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� Hrála na klavír, byla vyhledávanou zpěvačkou v mnoha chrámech v okolí Starého Bydžova. Její dědeček založil ve Starém Bydžově kapelu, jejíž řízení převzal  V. Volanský. Všichni členové rodiny V. Volanského museli pěstovat hudbu.


� V této době bydlel Jan Malát u svého strýce Valenty, jehož nepříjemná povaha měla vliv na formování Malátova charakteru (uzavřenost, komplex méněcennosti).


� VYCPÁLEK, V. Jan Malát. Život a dílo. Praha : Orbis, 1944, s. 14.


� Dosud je známá modlitba Hospodine na výsosti.


� Písně: Věnečky, Zlato, Při hvězdičkách, Jaro, Láska matčina, Oči tvé.


� VYCPÁLEK, V. 1944, s. 29. 


� VYCPÁLEK, V. 1944, s. 49.


� Weinberger, Universal-Edition.


� Zpěvník byl velmi zkritizován v časopise Čas. Proto se Malát vzdal aktivní spisovatelské a skladatelské činnosti v oboru výchovy. O několik měsíců později se vzdal redakce Mladého houslisty.


� Dodnes v repertoáru K. Gotta.


� PRCHAL, Z. Hudba Raisova kraje. Hradec Králové : CountryPLUS, 1994, s. 54. 


� Věnováno bělohradskému sboru Malát. Jan Malát napsal bělohradskému řediteli kůru, aby mu udal ladění tamějších zvonů, což bylo as – b – c2 – as2.  To se objevuje i ve skladbě.
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