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Souhrn
Příspěvek se zabývá životními osudy a hudební tvorbou významné regionální osobnosti vrcholné české hudební renesance, skladatele převážně vokální hudby, cestovatele a sběratele hudebních nástrojů, který svojí hudební tvorbou přesáhl hranice regionu a je dosud považován za jednoho z nejvýznamnějších skladatelů české vrcholné renesance.
Klíčová slova

Kryštof Harant, hudební skladatel, česká vrcholná renesance 
Rod Harantů

Zprávy o rodu Harantů jsou již z 15. století, kdy je znám Lipolt I. Harant, Lipold II. a  Jiří, který zemřel r. 1526, jeho syn Jindřich, který se již psal z Polžic  a na Derflíně. Ten zemřel r. 1541. Další vývoj rodu určuje Jindřichův syn Jiří (1522-1584), který již zastával významné funkce. Byl komisařem v chodských záležitostech a hejtmanem plzeňského kraje. V roce 1577 se účastnil převozu mrtvého těla císaře Maxmiliána II. do Prahy, r. 1578 byl členem skupiny šlechticů, která byla pověřena inventarizací a popisem královských klenotů uložených na Karlštejně. Na sklonku života byl jmenován Rudolfem II. císařským radou a přísedícím zemského soudu. Jiří Harant byl celkem čtyřikrát ženatý a měl 14 dětí. Ze čtvrtého manželství s Marií z Janovic se narodil r. 1564 na hradě Klenové Kryštof Harant, který měl šest svých vlastních sourozenců.
K. Harant v Inšpruku 

        K. Harant získal základní vzdělání, včetně hudebního, zřejmě již na hradě svého otce v Klenovém  u Nýrska v klatovském okrese, u svého domácího učitele a na škole v Plzni. Soustavné hudební, literární i všeobecné vzdělání získal až za svého pobytu na arcivévodském dvoře v Inšpruku (dnešní Innsbruck), který byl v 2. pol. 16. století jedním z nejvýznamnějších center evropské hudební kultury. Kapela arcivévody Ferdinanda II.
 vznikla u pražského dvora v letech 1564 – 1565. Jejím kapelníkem se stal Wilhelm Brunetu. Tato kapela byla později převedena do Inšpruku, kde se arcivévoda Ferdinand II. stal zemským správcem.  Již v Praze byla kapela složená ze dvou skupin. První skupinu tvořila vlastní dvorská kapela se zpěváky, varhaníkem, hráčem na loutnu a chlapeckým pěveckým sborem (v letech 1566 - 1596 měla 24-32 členů). Druhou skupinu tvořila tzv. dvorní hudba, kde byli instrumentalisté, kteří vedle hry na trubku museli ovládat i hru na ostatní dechové a smyčcové nástroje. Tato skupina měla 9 - 15 členů a v jejím čele stál „Obristmusicus“
. Pokud hrály obě skupiny společně, stál v čele dvorní kapelník. Vokální soubor dvorské kapely byl složen téměř výlučně z Nizozemců, jižních Němců, od r. 1575 se občas objevují i italští pěvci. Italové převládali mezi instrumentalisty. Když přenesl Ferdinand Tyrolský          r. 1567 svůj dvůr do Inšpruku, přestěhovala se tam i celá dvorská kapela. Hudební tradice inšpruckého dvora sahala až do 15. století, kdy zde bylo množství trubačů, pozounistů a tympanistů, ale i loutnistů, pištců, zpěváků a varhaníků. R. 1509 tam byl i pěvecký sbor (49 zpěváků, z toho 29 dospělých a 20 chlapců). Již r. 1484 působil na dvoře arcivévody Sigmunda v Inšpruku vlámský skladatel Heinrich Isaac, jeden z vrcholných polyfonních mistrů přelomu 15. a 16. století, dále rakouský skladatel Paulus Hofhaymer a také varhanář Jena Behaim von Dubrau, což byl český rodák Jan z Doubravy u Prachatic, který postavil       r. 1513 varhany v inšpruckém farním kostele.

Osobní vztahy arcivévody Ferdinanda II. hlavně k italským knížecím dvorům umožnily průnik cizích vlivů na jeho dvůr. Mladý Harant se zde tak dostal přímo do střediska vyspělé pozdně renesanční a raně barokní obecné i hudební kultury, což mělo ohromný vliv na jeho další vývoj. Poznal tu vyspělou vokálně polyfonickou tvorbu franko-vlámského a nizozemského stylu. Kolem r. 1569 byla v Inšpruku založena škola pro zpěváky – chlapce šlechtického i nešlechtického původu.
 Tuto školu navštěvoval pravděpodobně i K. Harant po svém příjezdu na inšprucký dvůr v roce 1576. Žáci se zde neučili jen hudbě, ale i jiným předmětům, hlavně latině. Byli cvičeni ve zpěvu, kontrapunktu a denně v kompozici. Hlavním učitelem hudby a vedoucím chlapeckého sboru byl Bernard van der Roo, Nizozemec, který byl v r. 1564 basistou v pražské arcivévodské kapele. Byl to velmi vzdělaný člověk, básník, znalec antických spisovatelů a dějepisec. Dalším významným učitelem byl zpěvák Alexander Utendal, který nejprve působil na dvoře Marie Uherské, sestry císaře Ferdinanda I., která sídlila jako místodržitelka v Bruselu.  Od r. 1564 byl altistou pražské dvorní kapely a r. 1567 přesídlil do Inšpruku a stal se r. 1572 učitelem chlapecké pěvecké školy. Z dochovaných dokumentů je zřejmé, že Harant byl s největší pravděpodobností jeho žákem ve zpěvu i v kompozici. Dílo A. Utendala bylo velmi výrazně ovlivněno na poč. 70. let 16. století tvorbou Orlanda  di Lassa, což lze říci i o pozdější tvorbě K. Haranta. Nástupcem Utendala  se stal r. 1582 francouzsko-vlámský polymelodik Jakob Regnart, který byl od r. 1585 dvorským kapelníkem. Po smrti arcivévody Ferdinanda II. (1595) byla inšprucká kapela rozpuštěna (1596) a J. Regnart se stal místokapelníkem  v dvorské kapela císaře Rudolfa II. Na základě inventářů z let 1596 a 1665 je patrné, že na arcivévodském dvoře v Inšpruku  musela být rozsáhlá knihovna hudebnin, jedna z největších v této době v celé Evropě. V době Harantova pobytu byly na arcivévodském dvoře hrány madrigaly Andrea Gabrieliho (kol. 1510 – 1586) a Luca Marenzia (1550 – 1605), z dalších hraných autorů to byl Orazio Vecchi ( 1550-1605), Stefano Rossetti, H. Isaac, Joscquin Desprez, A. Willaert, Jakob Arcadelt, Philipp de Monte, A. Utendal, J. Regnart,  Clément Janeguin,  Tomas Luis de Victoria (Špatněl), Fridrich Lindner atd. Mnozí z těchto skladatelů posílali skladby s věnováním arcivévodovi Ferdinandu Tyrolskému. Je tedy patrné, že Harant mohl v Inšpruku poznat tehdy nejmodernější       franko-vlámský a italský skladebný styl.  Skladby, které byly hrány v dvorské kapele v Inšpruku se později dostaly do také do Prahy, kde se s nimi Harant opětovně setkal. U inšpruckého dvora nebyla provozována jen vokální a instrumentální hudba, ale také hudební hry, divadelní představení a scénická hudba. Byly tu provozovány lidové vánoční a postní hry a tehdy módní baletní výstupy a hudební hry jako předstupeň pozdějších operních hudebních útvarů.  Významnou část dvorského hudebního a divadelního repertoáru tvořily i jezuitské školní hudební hry náboženského obsahu a latinské komedie. Mnohé z nich poznal Ferdinand II. již za svého pražského pobytu v Klementinu. Na inšpruckém dvoře bylo pěstováno hudebně teoretické bádání, které navazovalo na předchozí tradice a úzkou spolupráci s freiburskou univerzitou. K. Harant mohl tedy během osmi let svého pobytu v tomto velice podnětném prostředí rozvinout svůj talent, seznámil se s antickou a renesanční literaturou a hudbou v tom nejlepším provedení a samozřejmě získal praktické hudební dovednosti ve zpěvu i v hudební skladbě. Proto „nemůžeme o něm, hovořit jako o hudebním autodidaktu nebo dokonce o hudebním diletantu“.
 

K. Harant ve službách císařského dvora
Po smrti svého otce byl Harant nucen vrátit se r. 1584 z Inšpruku. R. 1587 mu zemřela jeho matka Marie Sasa z Janovic.  R. 1588 se K. Harant oženil s Evou Černínovou z Chudenic a pobýval v Touškově u Plzně, kde neměl již mnoho příležitostí setkat se s vyspělou hudební kulturou.  Během války s Turky r. 1593 se stal velitelem českého vojenského oddílu a od       r. 1594 bojoval v Uhrách.
 Své hudební a skladatelské zkušenosti podstatně rozšířil při své cestě do Svaté země v letech 1597(8) – 1599, hlavně v Itálii, Palestině a Egyptě. Harant své zkušenosti nezískal jen jako poutník a cestovatel, byl to i vojevůdce, diplomat a politik ve službách pražských Habsburků.
 K soustavnému studiu tehdejší hudební kultury se Harant dostal až za svého trvalého pobytu  na císařském dvoře v Praze, kde od r. 1600 byl tajným radou a císařským komorníkem. Osobně se seznámil s Rudolfem II. v Plzni a ten jej na poč. 17. století přijal na svůj dvůr.   Dne 16. 1. 1603 byl Harant šlechtici na sněmu přijat do panského stavu.
 Znovu se dostává do prostředí vyspělé evropské hudební kultury, znovu se setkává s   J. Regnartem a poznává tehdy velmi slavné skladatele:  Philippa de Monte a Charlese Luytona. Císařská dvorní kapela Rudolfa II., který nastoupil na trůn r. 1576, měla pro rozvoj  hudebního umění v Praze takový význam jako pro výtvarné umění  císařovy sbírky  světového malířství a sochařství, které se staly centrem evropské renesanční a manýristické výtvarné kultury. V čele dvorské kapely stál dvorní kapelník P. de Monte
 a jemu podléhali zpěváci, varhaníci a chlapecký pěvecký sbor. Místokapelníkem byl Nizozemec Alarm Gaucquier, pozdější kapelník arcivévody Matyáše. Vlastní dvorská kapela měla 9 basistů, 9 tenoristů, 8 altistů, 2 diskanty, 2 varhaníky, jednoho varhanáře, 1 notistu, 12 chlapců - zpěváků, jimž byl přidělen jako učitel zpěvu jeden ze skupiny tenoristů. Dále zde bylo 18 vojenských bubeníků a trumpetisté. Později se dvorská kapela rozrostla na 8 diskantistů, 18 altistů, 20 tenoristů, 19 basistů, 6 houslistů,  jednoho hráče na cink, 1 cembalistu,1 loutnistu, 16 – 20 trompetistů (mezi nimi 5 - 12 žáků pro hru na trompety nebo varhanní hru). Celkový počet členů kapely s kapelníkem i vícekapelníkem činil více než 100 osob.
 Mezi kapelníky působil na dvoře Rudolfa II. i skladatel Camillo Zanotti nebo Ital Cesare Bondinelli, J. Regnart,  belgický skladatel Jean de Castro, Alessandro Orologio, Belgičan Charles Luyton,  Jakob Hassler atd. Jeden z posledních nizozemských kapelníků na habsburském dvoře byl Lambert de Sayve. Z českých skladatelů byl členem dvorní kapely Rudolfa II. Jan Sixt z Lerchenfelsu
. Po roce 1585 v Praze působil jako varhaník a ředitel kůru v kostele sv. Jana na Břehu i významný slovinský skladatel  Jacobus Gallus-Handl.

Harantův pobyt na dvoře Rudolfa II. měl zásadní význam pro jeho další a hlubší studium hudby i pro jeho samotné komponování. R. 1603 se K. Harant podruhé oženil, a to  s vdovou po Karlu Škopkovi z Bílých Otradovic a na Pecce – paní Barborou  Miřkovskou z Tropčic. Jeho žena r. 1604 odkoupila polovinu hradu Pecka.
 Bohužel zemřela již v roce 1607.  V této době se Harant na Pecce příliš nezdržoval, protože ho zaměstnávala služba na císařském dvoře. Odměny za službu u dvora bohužel nepokrývaly Harantovy výdaje, proto Harant usiloval o udělení hejtmanského úřadu na Novém Městě pražském a o přiznání roční penze. Jeho touha získat nějaký výnosný úřad se nevydařila. Císař Rudolf II. sice uvažoval postavit Haranta do čela České komory po abdikaci Jiřího Štěpána ze Šternberka (1606), ale tento záměr neprosadil pro odpor svých katolických rádců, kterým vadila Harantova náboženská snášenlivost (úřad prezidenta české komory zůstal neobsazen, byl spravován jen provizorně).  V prvních letech 17. století propukla v Českém království dynastická krize, kdy císařův bratr Matyáš usiloval o trůn.
 Dynastická krize byla nakonec ukončena abdikací Rudolfa II. a nástupem Matyáše. Nový panovník ponechal Haranta v dosavadní funkci a povýšil jej na svého dvorního radu. Když však Matyáš přesídlil do Vídně, byl Harant propuštěn ze služby, v níž strávil 12 let. Po té Harant odmítl svou účast na volbě Matyáše císařem v roce 1612. Roku 1614 vyslal císař bývalého komorníka Oldřicha Desideria Pruskovského z Pruskova a Kryštofa Haranta do Španělska, aby odevzdali španělskému králi Filipu III. z pozůstalosti císaře Rudolfa II. Řád zlatého rouna. Prahu opustili 9. 1. 1614 a jeli přes Norimberk, Nizozemí a Francii. Do Madridu dorazili 29. 4. a  již 1. 5. na slavnostní audienci předali uvedený řád. Na španělském dvoře se zdrželi až do 26. 7. Poté navštívili poutní místo Santiago de Compostela s hrobem sv. Jakuba a odtud směřovali do Madridu, přes Milán, rakouské a německé země do Čech.

Třetí Harantovou ženou se stala r. 1609 Anna Salomena Hradišťská z Hořovic a na Vildštejně, která r. 1612 odkoupila i druhou polovinu hradu Pecka od Adama Škopka z Bílých Otradovic. Harant se stal tak spoluvlastníkem hradu, zlatého dolu a okolních osad. Od této doby začal Harant hrad opravovat.
 Původně gotický hrad vznikl počátkem 14. století.      V 2. polovině 16. století ho vlastnili Škopkové z Bílých Otradovic. V té době hrad již nevyhovoval soudobému životnímu stylu, a proto byla zahájena renesanční přestavba. Byla vytvořena 4 dvoupatrová křídla, jež uzavírala nádvoří. Stěny západního paláce, které dokončil Harant, byly zdobeny sgrafity. Celá rodina žila převážně na Pecce. Peckovské panství prosperovalo a Harant se snažil o jeho rozšíření.
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Hrad Pecka v 16. století

K. Harant v letech 1618 - 1621

Na počátku 17. století nastupuje krize tehdejší společnosti. Moc Habsburků s katolickou církví velmi rychle rostla a proti tomu se vytvářela a upevňovala široká fronta včetně protestantů, kteří se soustředili od r. 1608 v evangelické Unii. Protiváhou se jí stala katolická Liga, založená r. 1609. Habsburkové po bezdětném Matyášovi zajistili trůn pro Ferdinanda Štýrského, začali více vystupovat proti evangelíkům, porušovali majestát o náboženské svobodě. Ve dnech 5. – 11. 3. 1618 stanovila stavovská opozice své požadavky, ale panovník další sjezdy zakázal. Stavové svolali nový sjezd do pražského Karolina na 21. 5. 1618, kde po vystoupení Jindřicha Matyáše Thurna zazněly stížnosti politického a náboženského rázu, zvláště vůči místodržícím. Předáci opozice připravili následující den v malostranském domě  Albrechta Jana Smiřického proces s těmito narušiteli pokoje, který vyvrcholil 23. 5.  vyhozením Viléma Slavaty, Jaroslava Bořity z Martinic a sekretáře Filipa Fabricia z Rosenfeldu z oken české kanceláře na Pražském hradě. Tak bylo zahájeno české stavovské povstání. Sjezd pokračoval ve svém jednání a 25. 5. zvolil třicetičlenné direktorium z panského i rytířského stavu a městských zástupců, jež se okamžitě ujalo vlády (Harant zvolen nebyl). Koncem roku 1618 se projevovala slabost stavovské armády a také neschopnost najít společnou řeč. Ve dnech 18. – 23. 3. 1619 se konal další sněm. Dne 20. 3. však zemřel císař Matyáš, vlády se ujal Ferdinand Štýrský. Na tomto sněmu byl K. Harant pověřen funkcí vojenského komisaře v slánském, litoměřickém, žateckém a rakovnickém kraji.  V červnu se zúčastnil vojenského tažení proti Vídni, kde s deseti děly odstřeloval okna panovníkova sídla. To se Harantovi později vymstilo. Vojenské tažení bylo neúspěšné, na zpáteční cestě našeho vojska působil Harant jako nejvyšší zásobovací komisař. Na generálním sněmu byla dne 31. 7. vyhlášena nová ústava, konfederace rovnoprávných zemí (Čechy, Morava, Slezsko, Dolní a Horní Lužice) v čele s volitelným panovníkem. Dne 19. 8. byl sesazen Ferdinand II. a po týdnu byl zvolen novým českým králem falcký kurfiřt Fridrich, od něhož si slibovali zahraniční pomoc pro jeho spřízněnost s předními evropskými panovníky. Harant se účastnil sněmu i hlasování a král Fridrich ho jmenoval radou dvorského i komorního soudu (13. 11.) a prezidentem České komory.

Ferdinand II. se nevzdával naděje na český trůn. Krátce po jeho obsazení Fridrichem Falckým se stal Ferdinand II. německým císařem, uzavřel s Maxmiliánem Bavorským, vůdcem katolické Ligy, tajnou spojeneckou smlouvu. Osud českých povstalců byl zpečetěn, protože se proti nim postavila celá katolická Evropa. V roce 1620 pobýval Harant v Praze, plně se zapojil do veřejného života. V neděli 8. 11. se na návrší Bílé hory střetla císařská vojska se stavovskou armádou. Po dvouhodinové bitvě byla stavovská armáda poražena. Fridrich Falcký uprchl 9. 11. z Českého království, stejně jako řada šlechticů, kteří se obávali císařovy msty. K. Harant v bělohorské bitvě nebojoval, nepatřil ani k vůdčím osobnostem povstání. Zřejmě proto očekával, že jeho potrestání nebude přísné, a proto zůstal v Čechách. Společně s ostatními pány a rytíři se přizpůsobil nové situaci a vyznal reversem z 13. 11. 1620 lítost nad svým vystoupením proti Ferdinandu II. a slíbil mu poddanost a věrnost. Poté se odebral na Pecku, odkud sledoval rychlý spád událostí. Na základě císařova nařízení z února 1621 dal Karel z Lichtenštejna zatknout iniciátory stavovského povstání. Osoby panského a rytířského stavu byly uvězněny v prostorách Pražského hradu (Bílá věž a budova purkrabství), ostatní pak v městských vězeních. K. Harant byl zatčen počátkem března 1621 na Pecce Petrem Mostem, hejtmanem Albrechta z Valdštejna. Po několika dnech strávených v Jičíně, kam jej doprovázela paní Anna Salomena,  byl Harant převezen do Prahy (19. 3.) a uvězněn na Hradě.  Od března zasedal mimořádný hrdelní soud, který připravil rozsáhlou obžalobu. Harantova vina podle ní spočívala v tom, že porušil přísahu danou císaři, podílel se  na volbě F. Falckého, přijal od něho úřad prezidenta České komory, vydával její peníze ve prospěch povstalců, působil jako rektor na stavovském sněmu, zúčastnil se Thurnova tažení do Rakous a dal střílet do oken císařova sídla. K. Harant se hájil, ale soud jeho argumenty nepřijal. V sobotu 19. 6. byly vyhlášeny rozsudky.
  Následujícího dne byli všichni odsouzenci shromážděni na staroměstské radnici. Poslední hodiny před popravou strávil K. Harant ve společnosti s Jáchymem Ondřejem Šlikem, Václavem Budovcem z Budova, Friedrichem z Bílé a Vilémem Konecchlumským. V pondělí 21. 6. v pět hodin ráno ohlásila dělová rána, že exekuce začíná. První byl z vězení vyveden hrabě Šlik a po něm Václav Budovec. K. Harant ještě poslal pro kněze Jana, pak šel vstříc katu Janu Mydlářovi. Tělo K. Haranta dala Anna Salomena následujícího dne převézt zřejmě na Pecku a pohřbít v kostelní hrobce.
 Po staroměstských popravách přišly na řadu konfiskace.Z inventáře sepsaného v letech 1621 - 1622 se dozvídáme o Harantově hudební knihovně a některých hudebních nástrojích, které se na Pecce zachovaly. Soupis hudebních nástrojů je ale velmi povrchní a neúplný v porovnání s přesným soupisem nábytku, oblečení a hospodářského zařízení.
 Přesto lze dle záznamů usuzovat, že měl Harant na svou dobu velmi dobře vybavenou knihovnu. Z hudebních knih byly zaevidovány kancionály, např. Kancionál český všem literátů pražským od Jiříka Závěty, Kancionál bratří Boleslavských.  Hudební nástroje byly uloženy v Harantově pracovně a v přilehlých komorách. Ze smyčcových nástrojů zde byly zastoupeny housle a violy od diskantové až po kontrabasovou, z dechových nástrojů šalmaje, cinky a pozouny, z klávesových dva klavichordy a regál a z bicích dva vlašské bubny. Inventář zřejmě zachycuje jen zlomek původního souboru hudebních nástrojů, které tvořily podstatu předpokládané Harantovy kapely na zámku Pecce. Pro existenci větší zámecké kapely na Pecce nejsou zatím spolehlivé prameny. V roce 1625 (9. 2.) se Anna Salomena provdala za Heřmana Černína z Chudenic, někdejšího přítele K. Haranta. Své kariéry zahájili oba jako komorníci ve dvorské službě, ale Černín byl mnohem úspěšnější, protože mu jeho morálka nekladla žádné zábrany. Dokonce na Harantovu adresu poznamenal, že si trest smrti zaslouží. Anna Salomena dlouho Pecku neudržela. R. 1624 ji k prodeji přinutil Albrecht z Valdštejna. Rod Harantů zanikl r. 1728 smrtí Fr. Pavla Haranta.
  

Kryštof Harant  - skladatel

J. Racek je přesvědčen, že vše, co se dochovalo ze skladatelské činnosti K. Haranta je pouhý zlomek toho, co vytvořil. Dochovalo se jen nepatrné množství jeho skladeb: šestihlasé moteto Qui confidunt in Domino, pětihlasé moteto Maria Kron, pětihlasá mše Missa quinis vocibus a fragmenty altových hlasů duchovních zpěvů, které se dochovaly v rukopisném sborníku. Moteto je starobylá forma vícehlasé duchovní vokální skladby, která vznikla v období ars antiqua. Jedná se o útvar, který „původně  zhudebňoval několik textů v trojhlasé či čtyřhlasé heterofonii“.
 Česká moteta se vyznačovala prostší a méně složitou  skladebnou fakturou. V 16. století se dle J. Racka oprošťuje od organálních a instrumentálních prvků, všechny hlasy se zrovnopravňují a všechny hlasy mají jeden text. Na tento typ moteta, který byl v 16. století reprezentován v Evropě Josquinem, Obrechtem, Pierrem de la Rue, Palestrinou, Lassem navázal svými dvěma motety i K. Harant. 

Jeho nejstarší dochovanou skladbou je šestihlasé moteto  Qui confidunt in Domino, které bylo zkomponováno v Jeruzalémě, dle J. Racka někdy po 3. září 1598 v klášterním prostředí, kde byl Harant ubytován. O jeho vzniku se Harant zmiňuje i ve své Cestě. Jedná se o šestihlasou vokální skladbu pro 2 soprány, alt, 2 tenory a bas. Původně byla napsaná v menzurální černobílé notaci. Je zasazená do aiolského modu, ale převládá durové a mollové tonální cítění (durově koncipované závěry). Ve skladebné struktuře se výrazně rýsuje dvojí druh tematiky: stupnicová a akordická. Základním stavebným elementem a architektonickou kostrou skladby je imitační skladebný princip. Skladba je zřetelně rozčleněna na tři části. První patetická část má 24 taktů, má epický charakter, který se rozvíjí v široké melodické a rytmické linii. Druhá kratší část (jen 17 taktů) zhudebňuje po první pohyblivější části text v delších notových hodnotách.  Třetí část je rozsáhlejší (celkem 40 taktů).  Už tato první dochovaná Harantova skladba svědčí o vyspělé kompoziční technice skladatele a jeho nevšedním hudebním myšlení z konce 16. století. 
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Druhou dochovanou skladbou K. Haranta je moteto  Maria Kron, které vyšlo ještě za Harantova života, a to v bavorském městě Dillingem, které Harant navštěvoval za svého pobytu v Inšpruku. Je to mariánská píseň pro smíšený sbor – pro 2 soprány, alt, tenor a bas a patří mezi nejkratší Harantovy skladby. Tuto píseň, resp. moteto, přijal r. 1604 Bernhard Klingenstein do své sbírky Rosetum Marianum, ve které se nacházejí skladby takových autorů, jako je např.  Ch. Erbach, Hans Leo Hassler, O. di Lasso, Ch. Luyton, J. Regnart, Lambert de Sayve. Moteto Maria Kron vzniklo na německý neliturgický text – na text katolické mariánské písně. 

Další velkou formou  středověké i novověké evropské duchovní hudby je cyklická liturgická forma  mše.  Její vznik sahá hluboko do minulosti a postupně se vyvíjela až  do podoby cyklické formy. V 15. a 16. století je již ordinarium missae v konečné podobě. Stejně se vyvíjela  jednohlasá i vícehlasá mše, která  v 15. a 16. století dospěla k technické zralosti v nizozemské a italské škole. Hlavními reprezentanty tohoto útvaru jsou: J. Desprez, C. non Papa, A. Willaert, C. de Rore, P. de Monte, Ch. Luyton, A. Gabrieli a především O. di Lasso a G. Pierluigi da Palestrina. O způsobu, jakým navázala česká mešní tvorba 16. století na tento dějinný vývoj, svědčí Speciálník královéhradecký, který obsahuje bohatý repertoár evropské a české produkce – hlavně skladby příslušníků českých bratrstev (Rychnovský,  Turnovský, Ch. Demantius aj.) 

Do této souvislosti patří i K. Harant svou Missa quinis vocibus, poslední dokončenou dochovanou skladbou, šestidílnou pětihlasou mší, která  je komponována na cantus firmus z Marenziova madrigalu Dolorosi martir. Je to Harantova nejvýznamnější a zároveň nejrozsáhlejší skladba. Patří k „jeho technicky a skladebně nejvytříbenějším, výrazově i invenčně nejhlubším hudebním projevů“.
 Harantova mše hudebně zpracovává latinský text katolické mše s částmi: Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus, Benedictus, Agnus a opakovaný Crucifixus v tříhlasém znění, který byl zřejmě myšlen jako samostatná vložka při liturgickém obřadu v postní době. Celá skladba byla původně psána v menzurální  bílé notaci s použitím černých not (hemioly) bez taktových čar. Již to je opět důkazem, jak dokonale Harant ovládal tehdejší menzurální notaci. Mše je psána ve frygickém modu na tenor cantu firmu z madrigalu Dolorosi martir (úvodních 10 taktů) jehož autorem je Luca Marenzio,
 jehož díla měl možnost Harant poznat již za svého pobytu v Inšpruku. Harant zpracovává mši přísně kontrapunkticky. Úvodní takty Marenziova madrigalu Harant cituje nejprve doslovně, později užívá velmi volné parodující adaptace. Cantus firmus zaznívá ve stejné tónině jako u Marenzia s některými rytmickými a  nápěvnými odchylkami od původního modelu. Harantovy adaptace se vyznačují větší melismatičností, jsou bohatší na doškálné tóny, na melodický pohyb hlasů, členitější rytmus a bohatší na užití synkopických vazeb.  Z hlediska formové výstavby a tektoniky je Harantova mše pozoruhodným dílem. Hlavním znakem skladatelovy práce je imitační skladebný princip. Harant uplatňuje důsledně kontrapunktické vedení hlasů, hlavní výrazová síla spočívá v klidně plynoucí melodické linii. Dle hodnocení   J. Racka je Harantova mše „…..skvostem české vokální polyfonie. Ční vysoko nad běžnou hladinu tehdejší domácí skladatelské produkce.“
 Harantova mše se dochovala jako vokální skladba a cappella  v jednotlivých hlasech. Dle zpráv o jejím provedení ze dne 25. 7. 1620 v katolickém kostele sv. Jakuba se dovídáme, že byla provedena i s instrumentálním doprovodem (varhany, pozouny, housle, loutny a cinky) a za přítomnosti samotného Haranta. 

Vedle těchto dochovaných tří Harantových skladeb se dochovala ještě torza čtyř vokálních kompozic, a to fragmenty altových hlasů čtyř duchovních zpěvů, které jsou zachovány v rukopisném konvolutu z přelomu 16. a 17. století. Ten obsahuje celkem 49 rukopisných skladeb významných skladatelů té doby. Prvním Harantovým torzem je skladba na český duchovní text Dejž Tobě Pán Bůh štěstí. Zachoval se pouze altový part – není jasné, pro kolik hlasů byla skladba složena. Dalším torzem je část pětihlasého moteta Psallite Domino in cythara (Oslavujte Hospodina na harfě). Třetí altové torzo je část osmihlasé motetové skladby Dies est laetitiae. Po hlasové stránce je to jedna z nejsložitějších Harantových skladeb, z hlediska textu se jedná o vánoční píseň. Text tohoto vánočního moteta je zapsán v české verzi jako Přišel nám den veselý beze všeho smutku v Jistebnickém kancionálu. Posledním nalezeným torzem je altový part pětihlasé kompozice Qui vult venire post me.  Dochovaná torza dokládají, že Harantovy skladby se dostaly do těsného kontaktu se skladbami velkých skladatelských zjevů 16. století a že byly vysoce hodnoceny Harantovými současníky. Je zcela nepochybné, že Harant napsal skladeb daleko více. Není ani vyloučené, že skládal i instrumentální hudbu pro svou kapelu na Pecce. Podle dochovaného fragmentu Dejž Tobě Pán Bůh štěstí lze soudit, že Harant „skládal dokonce příležitostné skladby na české texty, čímž se pokusil obohatit domácí latinskou kontrapunktickou produkci o ryze české hudební projevy, opřené o předchozí tradici české lidové duchovní hudby“.

Pro Harantovo melodické myšlení je charakteristická téměř výlučná diatoničnot, která se velmi často rozvíjí nad rozklady durového a mollového kvintakordu. S chromatikou se v Harantově melodice nesetkáváme. J. Racek v důsledné diatoničnosti spatřuje „jednu z tendencí, jež směřovala k prostotě a zjednodušení hudební dikce a do jisté míry návaznost na tradici domácího českého melodického myšlení, jež pramenilo z přirozeného hudebního myšlení.“
 Harantovo hudební myšlení však stojí stranou od domácí hudebně folkloristické tradice. Podobně je na tom vliv gregoriánského chorálu.  Téměř nikde nejsou patrné jeho stopy a jeho vliv. Harantovo melodické myšlení se vyznačuje klidně plynoucí nevzrušenou melodikou, a to i ve velmi rozvinuté melismatice, která prostupuje téměř všemi hlasy.

Z hlediska rytmického cítění Harant nevybočuje z ustálené kompoziční praxe. V jeho skladbách se vyskytuje jednak rytmus hudební, jednak rytmus podmíněný metro-rytmickými hodnotami textových předloh.

Harantovo harmonické myšlení mělo proti jeho melodickému myšlení pouze sekundární význam. Je výlučně diatonické. Harantovo harmonické myšlení se pohybuje v stálé oscilaci modálního a dur-mollového cítění, což je ovšem typické po tuto dobu, protože dochází v této době k emancipaci dur-mollového cítění od modálního tónového cítění. Pro Haranta je typická stálá oscilace mezi dur a stejnojmennou moll. Také se u něho neobjevuje fauxbourdon a jen zcela výjimečně se objevuje tritonus.

 Ve vokální polyfonii 16. století téměř zcela chybí taktové čáry. Tehdejší skladatelé usilovali o potlačení zdůraznění taktového členění, protože naopak chtěli, aby jejich hudba plynula bez důraznějších metro-rytmických akcentů. Harantova menzurální notace ještě nezná přesně vymezené taktové čáry. Metro-rytmické hodnoty a jednotlivé akcenty jsou u Haranta určovány textovou předlohou a hudebními faktory, které mají stavebnou funkci. 

Závěr
Kryštof Harant z Polžic a Bezdružic, pán na Pecce byl typickou renesanční osobností. Byl to šlechtic, dvořan, diplomat, válečník, cestovatel, literát, hudebník a významný hudební skladatel. Soustavné vzdělání získal v Inšpruku, kde studoval latinu, řečtinu, italštinu, němčinu, historii, zeměpis, politiku, matematiku, přírodní vědy a hlavně hudbu. Dostal se do kontaktu s nejvyspělejší evropskou hudební i výtvarnou kulturou, seznámil se s polyfonickou tvorbou těch nejlepších evropských skladatelů. Z dochovaných skladeb je patrné, jak dokonale Harant ovládal imitační kompoziční techniku i formální stránku skladebného procesu a jak hluboké hudební vzdělání Harant měl. Svoji tvorbou se Kryštof Harant navždy zapsal do dějin české hudby jako jeden z nejvýznamnějších skladatelů české vrcholné renesance. 
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