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Z histórie dychových hudieb na Slovensku

Vznik a rozvoj dychových hudieb na Slovensku spadá do tridsiatych rokov 19. storočia. Za najstaršiu dychovú hudbu na Slovensku považujeme dychovú hudbu Železiarní v Podbrezovej. Teleso vzniklo roku 1838 za podpory rímskokatolíckeho farára Tomáša Hromadu. Postupne vznikli dychové hudby na Vindšachte pri Banskej Štiavnici (1840),
 v Dolnej Súči (1852), Šenkviciach (1853), Bolešove (1858), Červeníku (1862), vo Vajnoroch za podpory učiteľa Kubištu (v januári 1866), Drietome pri Trenčíne (1866), Union vo Zvolene (1872), Veľkých Uherciach pri Thonetovej továrni na ohýbaný nábytok s kapelníkom Antonom Kratochvílom (1879), Vrútkach pri Hlavnej dielni Košicko-bohumínskej železnice (ďalej len KBŽ; 1884), Bobrovci pri kaplnke cechu muzikantov (1888)
, Dobšinej pri hasičskom zbore s kapelníkom Jánom Chovanom (1890), Tisovci pri vysokej peci s kapelníkom, učiteľom Eduardom Laffeurzom (1892)
, Ivánke pri Dunaji (1902), Moravskom Lieskovom - Bučkovci (1906), Trenčianskych Stankovciach (1910), Krompachoch spolu s robotníckym spevokolom (1912), Dolnom Kubíne (1913), železničiarska dychová hudba v Nových Zámkoch s kapelníkom Jozefom Reindlom (1918)
, v Martine pri celulózke s kapelníkom Josefom Stelibským (1922), a inde. Vývoj dychových hudieb poukazuje na zaujímavosť, že telesá nevznikali v tradičných meštianskych centrách (napr. v Martine, Liptovskom Mikuláši, Tisovci, Skalici, Banskej Bystrici a pod.), ale v oveľa menších obciach a mestečkách, ktoré zaznamenali hospodársko-ekonomický rast. Dychové hudby sa bežne budovali mimo meštianskych spolkov, besied a kasín, aj keď existovali v mimoriadnych prípadoch spolkové dychové hudby sokolské. Z hľadiska zriadenia dychových hudieb rozoznávame mestské, spolkové, zamestnanecké a podnikové telesá. Dychové hudby sa formovali v priemyselnom prostredí miest a obcí, najmä však tam, kde sa budovala železnica, rozvíjal sa priemysel a boli bežne zriaďované v závodoch, továrňach, pri pílach, hasičských staniciach a pod. Poukazuje na to i fakt, že v priemyselnom prostredí Tešínska, Ostravska a Sliezska vznikla ako prvá Larischova – Mönnichova banská dychová hudba v Karvinej roku 1858.

Vrútocká dychová hudba, často označovaná ako dielenská dychovka alebo železničiarsky orchester, je najstarším inštrumentálnym telesom v meste a zároveň prvé teleso svojho druhu na severozápade Slovenska. Tradície dychových hudieb Turca i severozápadného Slovenska môžeme hľadať vo vrútockej dychovej hudbe. Jednoduché sociálne pomery v mestách a obciach severozápadného Slovenska až do tretej tretiny 19. storočia nemohli pripraviť pevnú pôdu pre existenciu dychových hudieb. Až na konci 19. storočia dochádza ku kultúrnej emancipácii niektorých miest a obcí, v ktorých vznikli o. i. aj dychové hudby. Po Vrútkach vznikli dychové hudby v miestach, kde sa začal rozvíjať priemysel, železnica, továrne a hasičské stanice, ale oveľa neskoršie, takmer o dve desaťročia. Činnosť dychových hudieb na severozápadnom Slovensku je okrem Vrútok známa v Liptovskom Mikuláši, Ružomberku, Martine, Žiline, Bytči a v menších obciach - Lietavskej Lúčke, Oravskom Veselom (1902), Hornom Turčeku (okolo roku 1918)
, na Dubovom a pod.

Dychová hudba v rokoch 1884 - 1918. Jozef Chládek (1856 - 1928)

V roku 1869 sa Rakúsko - Uhorsko pridalo k pôvodným členom I. internacionály, čím sa nastupujúcemu proletariátu otvorili brány revolučným myšlienkam. Ešte silnejšie zapôsobilo ustanovenie II. internacionály v júli 1889 a vyhlásenie 1. mája za medzinárodný sviatok práce. Vrútocké robotníctvo sa formovalo v prostredí Hlavných dielní. Predstavenstvo železničnej stanice podporovalo hudobnú činnosť. Prvé hudobné aktivity zaznamenávame na kultúrnych večierkoch. Súčasťou spoločenského života robotníkov bola amatérska hudobno-divadelnícka aktivita. V roku 1876 nacvičili českí zamestnanci Hlavných dielní dve divadelné hry a jednu scénickú hru. Scénická hra jednoznačne predpokladala existenciu hudobného telesa. Dychová hudba sa ale sformovala až o osem rokov neskôr, roku 1884. Hudobné teleso z roku 1876 zostáva zatiaľ neidentifikované. V polovici sedemdesiatych rokov devätnásteho storočia vznikli pri železnici spolky Železničný úradnícky krúžok, Železničný podúradnícky klub a Jednota robotníkov z Hlavnej dielne.
 Vrútky sa stali najpočetnejšou obcou Turca s najväčším počtom organizovaného robotníctva. Robotníci sa začali postupne združovať v dychovej hudbe. Činnosť dielenskej dychovej hudby sledujeme od roku 1884. Dvanásťčlenné teleso vzniklo pri príležitosti 10. výročia existencie KBŽ a tvorili ho predovšetkým českí hudobníci, zamestnanci železnice. Vznik telesa podporili prednosta dielní Jozef Rampl, úradník Pavol Katona, hudobník a kapelmajster Arpád Erüla. Hlavná dielňa vtedy prežívala búrlivé obdobie. Už roku 1881 sa delegácia dielní zúčastnila na II. zjazde Všeobecnej robotníckej strany Uhorska. V roku 1887 vznikla učňovská škola vychovávajúca robotnícky dorast a odborníkov pre železnicu. V roku 1894 uhorský minister železníc prikázal zriadiť učňovské školy pri všetkých dielňach maďarských štátnych železníc podľa vrútockého vzoru.

Zo začiatku pracovala hudobná skupina len z času na čas a účinkovala len príležitostne. V roku 1888 dvanásťčlenné hudobné teleso nacvičovalo nepravidelne a na krátku dobu zaniklo. Dôvodom zániku alebo oslabenej činnosti mohla byť príprava a účasť delegátov Dielní na zakladajúcom zjazde (kongrese) Sociálno-demokratickej strany Uhorska v Budapešti v dňoch 7. a 8. decembra 1890. Opätovné oživenie činnosti telesa povolil roku 1892 inšpektor KBŽ František Saager. Vedúcim telesa sa stal úradník Pavol Katona.
 Obnovené teleso malo 14 členov a postupne sa z telesa vybudoval dvadsaťpäťčlenný orchester. Zo skromných počiatkov inštrumentálnej skupiny komorného charakteru sa postupným rozširovaním počtu členov sformoval veľký dychový orchester. Orchester vystupoval na obľúbených piknikoch v prírode. Hudobníci pôsobiaci v dychovej hudbe mali v zamestnaní viaceré výhody. Medzi výhody patrilo aj pracovné zaradenie hudobníkov; v dielňach boli zaradení na fyzicky ľahšiu prácu. Dychová hudba bol hudobný spolok s určitými pravidlami. Členovia sa dohodli na výške poplatkov a mesačne si platili zamestnanci nasledovné čiastky: robotníci 40 halierov, úradníci 20 halierov a učni 10 halierov. Dychová hudba mala podporu od riaditeľstva KBŽ. Riaditeľstvo podporovalo činnosť telesa sumou 120 korún mesačne. Za získané peniaze zakúpili členovia dychovej hudby aj sláčikové nástroje, vedenie železnice dalo ušiť členom telesa uniformy a platilo im kapelníka. V roku 1891 vznikol čitateľský spolok a roku 1893 aj dielenský sláčikový orchester z finančných prostriedkov členov orchestra a riaditeľstva KBŽ. Čitateľský spolok mal názov Čitateľský krúžok a viedol ho Ágoston Scheida. Čitateľský krúžok bol prvým robotníckym klubom na Slovensku.
 V krátkom čase sa začal intenzívnejšie rozvíjať hudobný život v dielenskom priemyselnom prostredí. Prvý verejný koncert dychovej hudby sa uskutočnil 23. mája 1892 v parku pri železničnej stanici.
 Dychová hudba vystupovala nielen v parku pri železničnej stanici, ale aj v priestore medzi železničnou stanicou a hotelom Slávia.
 Teleso vystupovalo aj v Martine: „V Martine častejšie vystupoval dychový orchester z Vrútok založený roku 1888, účinkujúci aj so Slovenským spevokolom.“

Dirigentom dychovej hudby sa v deväťdesiatych rokoch 19. storočia stal Jozef Chládek (12. marec 1856 Smržovka, Česká republika – 25. marec 1928 Ružomberok), skladateľ, dirigent, regenschori a  učiteľ Štátnej meštianskej školy a piaristického Gymnázia v Ružomberku. V Prahe vyštudoval reálnu školu a v rokoch 1872 - 1875 študoval na Prager Kunstschule für Kirchenmusik in Böhmen u Skuherského. Chládek bol priateľom Antonína Dvořáka. V roku 1875 pôsobil v Mladej Boleslavi, v rokoch 1876 - 1879 v Kouřimi a od roku 1879 v Ružomberku. V roku 1906 vydal v Ružomberku spolu s Andrejom Hlinkom spevník Nábožný kresťan obsahujúci 400 piesní a zborov vlastných a Žaškovského. Ku spevníku neskôr pripravil Funebrale a Manuale. Chládek okrem koncertov v priestoroch reštaurácie vrútockej železničnej stanice zaviedol uvádzanie promenádnych koncertov v parku pri železničnej stanici. Koncerty sa konali pravidelne od mája 1892 každú druhú sobotu počas celého leta. Pre dychovú hudbu napísal Chládek rôzne pochody, serenády, valčíky, potpouri, quadrily - Pochod železničiarov, Quadrilu pre dva cimbaly a violu, zmes Ja som bača veľmi starý pre dva cimbaly, klavír a violu a iné.

V prvých rokoch 20. storočia sa dychový a sláčikový orchester spojili do jedného telesa väčšieho symfonického obsadenia. S orchestrom pracoval aj Chládkov žiak, Frico Kafenda. Okrem pochodov, ktoré slúžili k reprezentácii telesa a KBŽ, sa uplatňovali tanečné skladby k plesom a tanečným zábavám, od roku 1892 sa uplatnili fantázie, potpourri, operné a operetné skladby pre májové koncerty v parku pri železničnej stanici, letné promenádne koncerty, pikniky, majálesy a juniálesy, po roku 1918 nedeľné dopoludňajšie koncerty pred hotelom Slávia. Dychová hudba účinkovala aj na slávnostiach rímskokatolíckej farnosti a cirkevného zboru Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania. O úrovni dychovej hudby a sláčikového orchestra svedčí i fakt, že si ju martinskí kultúrni pracovníci v Slovenskom spevokole vybrali pre naštudovanie inštrumentálnych partov Weberovho Čarostrelca roku 1912. Nácviky prebiehali tajne, pretože maďarsky a maďarónsky zmýšľajúce vedenie dielní a železničných staníc KBŽ a Maďarskej štátnej kráľovskej železnice hrozili zamestnancom vypovedaním práce: „Museli sme sa potajomky vyberať pešo do Martina, aby nás prednosta stanice nevidel. Hrozil nám strhávaním zo mzdy.“
 Už 6. a 11. augusta 1912 vystúpil orchester vrútockých železničiarov na augustových matičných slávnostiach v Martine a spolu s martinským Slovenským spevokolom uviedol operu Čarostrelec Carla Mariu von Webera pod vedením len 19-ročného Vladimíra Meličku (1893 - 1946). Ide o zvláštny počin, keď v mimobratislavskom prostredí malomesta presýteného kultúrnymi aktivitami Slovenského spevokolu, Matice slovenskej, Živeny, Muzeálnej slovenskej spoločnosti a zahľadeného do svojich konvencií, akým Martin v tom čase bol, sa realizovalo uvedenie opery. Húževnatosť a zanietenosť dirigenta Vladimíra Meličku a členov Slovenského spevokolu a vrútockého orchestra boli vzorom pre iné slovenské mestá: „Slovenský spevokol ďaleko presiahol banskobystrické snaženia v tejto oblasti najmä inscenovaním slovenskej podoby romantickej opery C. M. von Webera Čarostrelec vlastnými silami zásluhou zbormajstra Vladimíra Meličku v roku 1912.“
 Dychová hudba a martinský Slovenský spevokol ako prví realizovali operné predstavenie diela neslovanského autora.
 Uvedenie Weberovej opery môžeme považovať za medzník v interpretačnej praxi operného žánru na Slovensku v mestách, ktoré stáli mimo hlavného kultúrno-hudobného diania Bratislavy. Tibor Sedlický
 nerelevantne uvádza, že Slovenský spevokol z Martina uviedol Weberovho Čarostrelca len s klavírnym a harmóniovým sprievodom. So sprievodom harmónia boli uvedené len niektoré časti opery, ale na augustových slávnostiach bola opera uvedená so sprievodom orchestra z Vrútok.

Dychová hudba v rokoch 1918 - 1948. Matej Mohler (1876 - 1957)

Situácia vo vývoji dychovej hudby sa zmenila okolo roku 1918. Po roku 1918 sa rozširuje základňa dychovej hudby o nových českých členov, ktorí prišli pracovať na železnicu. Okolo roku 1918 viedol dychovú hudbu hudobný skladateľ František Schérer, zbormajster miešaného Spevokolu Sociálnodemokratickej organizácie Robotníckej telocvičnej jednoty, mužského robotníckeho spevokolu a spolkového spevokolu Sokol, člen Maďarského ochotníckeho orchestra v Martine a spolupracovník martinského architekta, zbormajstra a hudobného skladateľa Blažeja Bullu. Dňa 13. marca 1918 účinkovala dychová hudba počas prestávok divadelného predstavenia hier Kamenný chodníček a Hrob lásky, ktoré uviedli priekopskí
 ochotníci v martinskom Národnom Dome, sídle Slovenského spevokolu: „Cez prestávky účinkovala hudba vrútockých dielní. Pred hlavnou prestávkou dal Buocik (Pavol Buocik bol členom Slovenského spevokolu – pozn. J. R.
) príkaz kapelníkovi Šérerovi (Františkovi Schérerovi, dirigentovi dychovej hudby – pozn. J. R.), aby zahrali hymnu. Ochotný kapelník zodvihol taktovku a zaznela hymna Hej, Slováci a po nej Kde domov můj. Obecenstvo bolo nadšené a v spokojnosti sledovalo druhý kus.“
 Po Schérerovi viedol železničiarsku dychovú hudbu do roku 1936 rumunský hudobný skladateľ Matej Mohler (14. apríl 1876 Segenthau, Rumunsko - 7. február 1957 Martin). Hudobné vzdelanie získal vo vojenskej dychovej hudbe. V roku 1900 založil vlastnú štyridsaťtričlennú kapelu, s ktorou hosťoval po európskych štátoch, napr. v Rumunsku, Rusku, Nemecku a Francúzsku. V rokoch 1911 - 1913 sa s menom Mateja Mohlera, podobne ako aj s menom Františka Schérera, stretávame v Maďarskom ochotníckom orchestri v Martine, v ktorom hral na klarinete. Po vzniku Československej republiky roku 1918 prišiel Matej Mohler do Vrútok. Viedol dychovú hudbu a bol inštruktorom dychových kapiel v Turci. Zároveň viedol spevokol a inštrumentálne teleso spolku Robotnícka telocvičná jednota od roku 1919. Od roku 1920 existovala vo Vrútkach dychová škola Mateja Mohlera. Mohler si vychovával budúcich členov dychovej hudby spomedzi učňov odbornej školy a svojich nasledovníkov – kapelníkov. So svojimi žiakmi vytvoril štyridsaťčlenný dychový orchester, ktorý vystupoval na pohreboch v Prvom pohrebnom podporujúcom spolku od roku 1920. V roku 1926 mal žiacky orchester 25 členov a účinkoval pod názvom Hudba Harmónia pri Prvom pohrebnom podporujúcom spolku. Orchester finančne podporovali pohrebný spolok a obecný úrad. Dychová škola zanikla roku 1938. V dychovej škole sa vyučovala hra na klarinete, saxofóne, hoboji, basklarinete, krídlovke, trúbke a pozaune. K najvýznamnejším Mohlerovým žiakom patrili budúci kapelmajstri turčianskych dychových hudieb Teodor Daruľa, Vojtech Bürger a Vladimír Zachar. Matej Mohler napísal niekoľko pochodov, tanečných piesní a džezových skladieb. Je autorom prvého slovenského komunistického pochodu na slová Vrútočana Štefana Daruľu a tlačou mu vyšlo asi 10 skladieb: u Jana Stožického v Prahe roku 1939 (tango Márne čakám), u Jána Domku v Martine roku 1941 (tango Hviezdička najmilšia – pôvodný názov Tulákova pieseň) a roku 1942 (swing-fox Ja ti neverím, fox Ja ti niečo pošepkám, valčík V tom malom tichom hájičku, tango Tys´ šťastie, o ktorom snívam na slová Ľudovíta Válku) a v Dusíkovom hudobnom nakladateľstve v Bratislave (Najkrajší valčík na slová Jána Ebringera roku 1941 a 1942). Pre dychovú hudbu napísal väčšinu svojich skladieb: valčík Spomienka Bucuresti, Pošta v lese pre dve sólové krídlovky, zmes slovenských ľudových piesní Pozdrav z Turca, V tanečnom kroku, Modrá armáda, Slovenský pochod, Zvuky Turca a iné, slow-fox Len jeden večer s tebou na slová Eugena Eremiáša vyšiel tlačou. Od roku 1942 - 1943 bol Mohler členom skupiny Rytmus 7, ktorá vystupovala pod názvom R 7 na majálesoch v Evanjelickom háji; bol vynikajúcim kapelníkom, organizátorom promenádnych koncertov, členom salónnych hudieb v hoteloch, kaviarňach a reštauráciách, skladateľom, aranžérom, inštruktorom dychových skupín Turca, učiteľom a zriaďovateľom dychovej hudobnej školy. Mohler zomrel v Martine a pochovaný je na Národnom cintoríne.
 
Nácviky dychovej hudby v dvadsiatych rokoch dvadsiateho storočia prebiehali v budove hotela Wachsberger, kde sídlil sekretariát komunistickej strany. Častým hosťom pri nácvikoch bol Klement Gottwald, neskorší prvý československý robotnícky prezident. Okolo roku 1921 zanikla sláčiková skupina dielenského orchestra, pretože jej členovia prešli do novovytvorenej Turčianskej filharmónie.

Zatiaľ čo na prelome 19. a 20. storočia a v prvých rokoch 20. storočia usporadúvala dychová hudba víkendové pikniky v prírode a sobotňajšie popoludňajšie koncerty v parku pred železničnou stanicou s dirigentmi Jozefom Chládkom a Fricom Kafendom, po roku 1918 usporadúvala nedeľné dopoludňajšie koncerty pred hotelom Slávia. Dychová hudba otvárala každoročne oslavy 1. mája raným koncertom o 6. hodine a pobádala občanov mesta k oslave sviatku práce. Sprievod s dychovou hudbou prebiehal od časti Mokraď alebo od kompy pri sútoku Turca s Váhom cez Dolné Vrútky, Hradskú, Čachovský rad a Husovu ulicu (korzo) k hotelu Slávia. Dychová hudba bola v čele alegorických sprievodov a za ňou na kočoch hrávala ľudová hudba. Pravidelne vystupovala na majálesoch, juniálesoch a konzumistických majálesoch v Košicko-bohumínskom háji a Evanjelickom háji, na spartakiádach Federovanej Robotníckej telocvičnej jednoty, usporadúvala promenádne koncerty, hrávala na otvorení železničných tratí, počas prestávok pri filmových premietaniach, zabezpečovala nočnú hudbu pod oknami, pravidelne účinkovala v svadobných i smútočných sprievodoch. V neskoršom období účinkovala na tradičnej letnej zábave Smädná ryba, ktorú každoročne organizovali železničiari v Jedľovinách v priestore záchytnej stanice železničného vodovodu. Z produkcie počas nočných vystúpení sa zachoval maďarský nápev piesne Pod jedným oknom zostaň, Cigáň, a tak hraj, aby to krásne dievča plakalo.
 Ten, kto chcel svojej vyvolenej dať verejne najavo svoju priazeň, zaplatil hudobníkov, ktorí potom v noci prišli pod okná panej jeho srdca zahrať nočnú hudbu. Nočná hudba bola výzvou. Ak sa v okne zasvietilo a dáma sa v okne ukázala – výzva bola prijatá. Ak sa v dome nerozsvietilo, tak tmavé okno znamenalo koniec nádeje. Tento prejav bol vysoko spoločensky cenený a veľmi závidený tými, ktorým sa takejto cti nedostalo.

Dychová hudba bola súčasťou aj športových aktivít, napr. bola súčasťou skijöringu, lyžovania vo vleku za koňom, ulicami mesta cez deň i večer s fakľami. Dychová hudba hrala na korbách. Dychovú hudbu v rokoch 1926 - 1931 organizoval Prvý pohrebný podporujúci spolok. Pohrebný sprievod s hudobným sprievodom dychovej hudby sa stal obrazom poslednej rozlúčky bohatších občanov mesta, cirkevných a politických predstaviteľov a zamestnancov železnice. Zatiaľ čo do prvej polovice dvadsiateho storočia obsahoval repertoár telesa operné, operetné a spevoherné diela a diela svetovej literatúry, ako napr. fantázie, serenády, štylizované tance, pochody, predohry, ouvertúry, orchestrácie známych árií, potpouri a zmesy piesní, tak v druhej polovici dvadsiateho storočia sa repertoár zameriaval na skladby českých a slovenských autorov, ako aj na prvé slovenské skladby inštrumentované a vydávané pre dychové hudby. Tance a pochody tvorili základ repertoáru dychovej hudby. V repertoári dychovej hudby boli taktiež halgatá, pohrebné skladby, pochody, čardáše a iné skladby, ako aj vlastné kompozície, úpravy a harmonizácie skladieb a melódií z pera kapelmajstrov Jozefa Chládka, Frica Kafendu, Františka Schérera a Mateja Mohlera. Vo väčšej miere išlo o diela zábavného hudobného okruhu, pričom prevládal úžitkový domáci repertoár. V roku 1933 mala dychová hudba 30 členov.
Atmosféra obdobia prvej Československej republiky sa pre kultúru Vrútok a činnosť dychovej hudby stala neopakovateľnou. V roku 1938 - 1939 dochádza z politických a nábožensko-ideologických dôvodov k postupným zmenám aj v obsadení dychovej hudby a k negácii tradície v kultúrnej antropológii mesta. Z radov členov dychovej hudby postupne odišli agilní českí hudobníci. Po Matejovi Mohlerovi, ktorý odišiel roku 1936 do dôchodku, zaujal miesto kapelmajstra český hudobník Václav Jungmann. Jungmann viedol dychovú hudbu tri roky (1936 - 1939). Pod jeho vedením vystúpila dychová hudba na Národnej veselici 2. augusta 1938 v Košicko-bohumínskom háji, usporiadanej spolkami miestnych odborov Matice slovenskej, Živeny a Spolku akademikov. V roku 1938 po dvadsiatich rokoch činnosti zanikla Mohlerova učňovská dychová škola,
 o rok neskôr kvôli politike Slovenského štátu opustil Vrútky český dirigent Václav Jungmann a v roku 1940 hrali v dielenskej dychovej hudbe hudobníci z Vrútok, Žiliny a Martina.

V rokoch 1940 - 1948 viedol teleso Teodor Daruľa, absolvent dychovej školy Mateja Mohlera. V sledovanom období štyridsiatych rokov 20. storočia sa tanečné zábavy dielenskej dychovej hudby naďalej usporadúvali v Domovine vrútockých rušňovodičov. Dychová hudba vystupovala na slávnostných akadémiách spolku Miestneho odboru Matice slovenskej. Z akadémií, na ktorých účinkovala dychová hudba, na ilustráciu vyberáme jednu. Na slávnostnej akadémii k 80. výročiu vzniku Matice slovenskej, 90. výročiu narodenia Jozefa Škultétyho a 100. výročiu spisovného jazyka usporiadanej 21. novembra 1943 v dvorane Ľudového kina uviedla dychová hudba skladbu Zvuky Turca Mateja Mohlera pod vedením kapelmajstra Teodora Daruľu. V roku 1945 vystúpila dychová hudba pri otvorení obnovených železničných tratí Vrútky - Sučany a Vrútky - Žilina, ktoré boli poškodené vojnovými udalosťami. Daruľa uvádzal v meste promenádne koncerty, podobne ako v deväťdesiatych rokoch devätnásteho storočia Jozef Chládek a po roku 1918 Matej Mohler. V repertoári telesa boli skladby La Paloma Sebastiána Yradiera, Večer na mori Václava Vačkářa, tango Vy krásne Tatry malebné Františka Kováčika - Podmagurského, Ľahká jazda Franza von Suppého a iné. Daruľa bol vynikajúcim hudobníkom, hral na viacerých hudobných nástrojoch.
 Popri Daruľovi viedol niektoré nácviky a vystúpenia Vojtech Bürger (16. september 1907 – 10. jún 1987). Ovládal hru na klarinete, saxofóne a sláčikových nástrojoch. Bürger si na účinkovanie v dychovej hudbe v tridsiatych rokoch dvadsiateho storočia spomína: „Na Vrútkach v tejto dobe pôsobila i hudba Orolská a Sokolská, v ktorej hrávali naši učitelia. Museli sme sa skrývať, aby nás nevideli, že hráme v dychovke, ktorej sme hovorili komunistická, lebo by nám dali všetkým zlé známky z chovania.“
 Keďže mal záujem stať sa kapelmajstrom dychovej hudby, musel sa ako päťdesiatročný naučiť hrať na klavíri.
 Veľmi často hrával s Teodorom Daruľom. Ak nemohol jeden z nich hrať, veľkou výpomocou im bol Pavol Balšianok, člen a sólista dychovej hudby.

Dychová hudba od roku 1948. Anton Gerža (1909 - 1950). Karol Kanovský (1927 - 2003)

Po zmene politickej situácie vo februári 1948 došlo ku zmene i vo vedení dychovej hudby. V priebehu troch rokov sa v jej vedení vystriedali traja kapelmajstri. Dychovú hudbu viedli Anton Gerža v rokoch 1948 - 1950, Karel Makárius v rokoch 1950 - 1951 a opäť Teodor Daruľa v rokoch 1951 - 1964. Ďalšími kapelmajstrami boli Rudolf Pisárik v rokoch 1964 - 1975 a Karol Kanovský v rokoch 1975 - 1992. Anton Gerža (29. máj 1909 Stupava – 6. október 1950 Žilina) študoval v rokoch 1924 - 1926 vo vojenskej hudobnej škole v Prahe husle a heligón, súkromne študoval kompozíciu u Vítězslava Nováka a husle u Jana Mařáka. Po ukončení školy a základnej vojenskej služby nastúpil roku 1929 na miesto učiteľa hudobnej výchovy do Komenského ústavu v Košiciach. V Komenského ústave vytvoril žiacky dychový orchester. Pre tento súbor písal vlastné skladby, napr. napísal pochod Hrdo vpred!. S dychovou hudbou vystupoval na promenádnych koncertoch pred Štátnym divadlom alebo železničnou stanicou. Okrem dychovej hudby viedol aj žiacky spevácky zbor, pre ktorý upravoval ľudové i umelé piesne. Popri pedagogickej, skladateľskej a dirigentskej práci vyučoval hru na husliach. V roku 1939 sa spolu so šestnástimi hudobníkmi uchádzal o miesto vojenského kapelníka v Prešove. Gerža bol na konkurze úspešný a získal miesto kapelníka vojenskej hudby pešieho pluku č. 6 v hodnosti poručíka. Zároveň sa stal profesorom hudobnej výchovy na prešovskom Evanjelickom gymnáziu. Zakrátko vybudoval z prešovskej tridsaťčlennej hudby jeden z najlepších vojenských dychových orchestrov na východnom Slovensku. Podľa vzoru pražskej vojenskej školy založil v Prešove hudobnú školu vychovávajúcu dorast pre dychovú hudbu, podobne tak ako vychovával nových členov dychovej hudby Matej Mohler na Vrútkach od roku 1920. Gerža usporiadal s prešovskou vojenskou hudbou v rokoch 1941 - 1944 vyše 400 koncertov po Slovensku. V Prešove vystupovala hudba pri rôznych príležitostiach verejného, politického i cirkevného života, účinkovala vo vysielaní rozhlasu, usporadúvala nedeľné promenádne koncerty na námestí. Počas leta 1942 účinkovala vo všetkých liečebných strediskách vo Vysokých Tatrách, cez leto 1943 účinkovala v Bardejovských kúpeľoch, ako aj v mestách na Kaukaze počas vojnových udalostí, kde v oddychových staniciach spríjemňovala vojakom z prvej frontovej línie chvíle počas ich zotavovania. Počas návštevy Kaukazu dirigoval Gerža v Krasnodare operné predstavenia v Štátnej opere. V roku 1944 bola časť pešieho pluku č. 6 prevelená z Prešova do Dolného Kubína. Pri obrane Dolného Kubína bol Gerža spolu s dôstojníkmi zajatý a väznený v Ružomberku, odkiaľ bol deportovaný do Bratislavy. Po vyslobodení bol Gerža pridelený k pešiemu pluku č. 2 Domobrany do Trenčína ako kapelník vojenskej hudby. Po ukončení vojny roku 1945 bol nespravodlivo obvinený, prepustený z armády a politicky prenasledovaný. Nemohol pracovať v štátnych službách, ale venoval sa osvetovej činnosti. V Orechovom pri Trenčíne bol zbormajstrom spevokolu Drotár a dirigentom malého komorného orchestra, ktorý sám vytvoril. So súbormi vystupoval na Slovensku, Morave a v Čechách. Spolupracoval s detskou dychovou hudbou v Dolnej Súči a dychovou hudbou v Kochanovciach. Pre tieto dychové hudby upravoval ľudové piesne. V roku 1947 bol rehabilitovaný a prizvaný späť do armády. Krátky čas pôsobil v Trnave ako kapelník vojenskej hudby útvaru 4620. Na konci roku 1948 bol pridelený k vojenskej hudbe do Žiliny, teda nie roku 1944 ako uvádza Bohumil Urban.
 Zároveň bol kapelmajstrom závodných dychových hudieb - Cementárne v Lietavskej Lúčke, Sloveny v Žiline a Meriny v Trenčíne, popritom súkromne vyučoval hru na husliach. V roku 1949 sa znovu dostal do politického konfliktu a z armády bol opäť prepustený. V tom istom roku sa stal dirigentom Ľudového spevokolu učiteľov Slovenska v Žiline a kapelmajstrom vrútockej dychovej hudby. Gerža bol veľmi zanietený kapelník a pod jeho vedením teleso výrazne umelecky napredovalo.
 V roku 1949 sa Gerža s vrútockou dychovou hudbou zúčastnil na slávnostnom defilé ľudových milícií v Bratislave.

Anton Gerža je autorom asi 50 skladieb. V Žiline napísal spevohru Putovanie hviezdami. Dej sa odohráva v čase vízií človeka lietať do vesmíru. Dej hovorí o lete ľudí na Mesiac, Mars a Venušu. Na Marse sa cestujúci stretnú s vládcom Marsu, ktorý im vyčíta snahu zbrojenia a chystania novej vojny. Cestovatelia to vyvracajú slovami vojnu, zbrane, my nechceme, chceme v pokoji žiť. Hru naštudovala Ľudová scéna mesta Žiliny. Keďže scéna nemala orchester, Gerža pri tejto inštitúcii vytvoril malý orchester, ktorý dirigoval. Pre dychové orchestre napísal pochody Bratislava, Junácky pochod, Defilé (skladbu dokončil 1. septembra 1949), Hrdo vpred!, Ilavský pochod, Sučianskej mládeži, Trenčianske hodiny, Jedľa, Pieseň bratstva, Pochod mesta Žiliny, Na konci Bošáce, Pochod pracovnej služby, Slovenský tanec č. 1, Slovenský tanec č. 2, Rodom Slovák, Šarišské špivanky, Venované Dr. Fritzovi, Výchovou vpred, Víťazný pochod slovenskej armády, Železný kapitán, Pochod rýchlej divízie, Rodný môj kraj, Slovenské perličky, Ularsul Regimentulni, pre klavír napísal dve skladby: Prvá skladba pre klavír z 3. a 4. januára 1929 (napísaná v Košiciach) a List z frontu, pre sláčikové kvarteto napísal skladbu Ňaňa. Pizzikato polka pre sláčiky. Skladbu dokončil 18. októbra 1928. Pre spev a klavír napísal Pieseň matky na slová A. Liptákovej, ktorú upravil aj pre miešaný zbor a symfonický orchester. Úprava pre spev a klavír vyšla tlačou v Bratislave roku 1946. Skladbu na koncerte v Trenčíne roku 1947 osobne venoval M. Nálepkovej, matke kapitána Nálepku. Tlačou roku 1950 vyšla aj skladba Znej nám, pieseň piesní pre spev a harmoniku. Jeho skladby List z frontu, Pieseň matky a Pochod mesta Žiliny vyšli na gramofónových platniach. Je autorom znelky pre žilinský rozhlas.
Členstvo v dychovej hudbe v roku 1950 mierne pokleslo na 23. Počet stabilných členov sa v päťdesiatych rokoch 20. storočia ustálil na 25, pričom pri významných podujatiach bolo obsadených až 40 miest hráčov na dychových nástrojoch.
 
V roku 1969 podnikla dychová hudba s kapelníkom Rudolfom Pisárikom koncertný zájazd do Juhoslávie. V repertoári z tohto obdobia nachádzame pochod Našej dedine Karola Pádivého, valčík Viedenské dievčatá Carla Michaela Ziehrera, zmes skladieb Giuseppe Verdiho pod názvom Verdiana, pieseň Lístoček z brezy Karola Valečka so sólovým spevom Vladimíra Zachara. Nasledovali promenádne koncertné vystúpenia v Maďarsku, neskôr v Poľsku a Českej republike. Pisárika často zastupoval klarinetista a kronikár dychovej hudby Vojtech Bürger. V roku 1971 sa teleso zúčastnilo na súťaži dychových hudieb vo Zvolene, kde získalo druhé miesto. V septembri 1971 pripravila dychová hudba polhodinový program do československého rozhlasu v Banskej Bystrici. V tom istom roku vystúpila v programe celoštátnych osláv vzniku Komunistickej strany Československa v Robotníckom dome a pri príležitosti 700. výročia prvej písomnej zmienky o obci Priekopa. V roku 1971 malo zoskupenie 25 členov. 
V roku 1975 na miesto kapelmajstra nastúpil Karol Kanovský (20. máj 1927 Sarissap, Maďarsko – 6. november 2003 Martin). Kanovský pôsobil nielen ako kapelmajster, ale aj ako skladateľ, aranžér a hudobný pedagóg.
 Základné hudobné vzdelanie získal v dychovej hudbe v rodnom Sarissape, kde jeho otec, pôvodom z Moravy, bol kapelníkom. Po príchode na Slovensko pokračoval v odbornom štúdiu na Hudobnej a dramatickej akadémii v Bratislave a štúdiá ukončil štátnou skúškou z dirigovania. Počas základnej vojenskej služby bol sólistom stodvadsaťčlennej vojenskej dychovej hudby v Trnave. Po ukončení základnej vojenskej služby sa zúčastnil konkurzu Slovenskej filharmónie v Bratislave a bol prijatý do sekcie dychových nástrojov. Z rodinných dôvodov miesto profesionálneho hráča neprijal. Od roku 1960 pôsobil ako učiteľ hudby v Hudobnej škole Turčianskych strojární v Martine, ktorá sídlila v Dome kultúry Strojár v Martine. Zároveň bol členom Veľkého tanečného orchestra v Martine. Kanovský hral v sekcii dychových nástrojov. Pôsobil aj v martinskej ľudovej hudbe Folklórneho súboru Turiec, kde hral na cimbale a kontrabase. Aktívnu hudobnícku prax v inštrumentálnych telesách v maďarskom Sarissape, Trnave, Bratislave a Martine napokon využil nielen v pedagogickej praxi na Hudobnej škole Turčianskych strojární v Martine, ale najmä v práci kapelmajstra vrútockej dychovej hudby. V rokoch 1975 - 1992 bol dirigentom tohto telesa, ktoré nieslo názov Dychová hudba Železničných opravovní a strojární. Po Mohlerovi a Daruľovi viedol Dychovú hudbu najdlhšie; išlo o 17 rokov neúnavnej aktívnej práce. Pre teleso skladby nielen upravoval, ale aj písal originálne kompozície na námety z vrútockého a turčianskeho prostredia, napr. skladby Okolo mlyna, Okolo Turca, Vrútocká polka, Išli tri panenky z Turca, Mazúrka pre Barborku a iné. Kanovského Vrútocká polka je v súčasnosti v repertoári dychovej hudby Turčianka z Martina. Dychová hudba sa pod jeho vedením z čisto inštrumentálneho telesa dobudovala na vokálno-inštrumentálne teleso, v podobe ktorej účinkuje dodnes. Dychová hudba pod Kanovského vedením vystupovala nielen na promenádnych koncertoch v slovenských kúpeľných mestách, ale aj vystúpila na prehliadkach dychových hudieb v Ladcoch, Zvolene, Banskej Bystrici a Trenčíne. Teleso pravidelne dvakrát do roka koncertovalo v parku hotela Turiec v Martine, na vrútockom sídlisku a pred železničnou stanicou. Na jeseň roku 1981 sa Kanovský s dychovou hudbou zúčastnil nahrávania programu do Československého rozhlasu v Banskej Bystrici. Súčasť Kanovského umeleckého profilu tvorí aranžérska činnosť. Pre dychové hudby Turca upravil niekoľko skladieb. Jeho skladby sú v repertoári dychovej hudby dodnes. Svojou upravovateľskou činnosťou zároveň vypomáhal Veľkému dychovému orchestru mesta Žiliny.

V repertoári telesa v osemdesiatych rokoch 20. storočia boli skladby Kytica ruských piesní E. Doležala, zmes slovenských ľudových piesní Aká si mi krásna Františka Vyskočila, Slovenský tanec Karola Pádivého, Detvianske pytačky G. Izidora, Okolo mlyna Karola Kanovského, Šenkvické tance Ladislava Berku a Na brehu Oravy Karola Pádivého. 
Nácviky telesa v rokoch 1992 - 1996 organizoval Ivan Rugala. Teleso pracovalo bez kapelmajstra. Na konci dvadsiateho storočia viedli dychovú hudbu Pavol Štilla v rokoch 1996 - 1998, Vladimír Zachar roku 1998 a od roku 1998 zoskupenie vedie Rudolf Medveď. Dňa 21. júla 2005 sa zrealizoval prvý ročník festivalu Vrútocké hudobné leto s dychovkou, ktorý prebieha na priestranstve pred kultúrnou sálou Kriváň. Organizátormi festivalu sú dychová hudba, ktorá prijala názov Dychová hudba Vrútočanka a mesto Vrútky. V súčasnosti má dychová hudba okrem inštrumentálnych hráčov aj štyroch spevákov. 
Teleso nacvičovalo v hudobnom pavilóne, ktorý bol vybudovaný v parku železničných opravovní a dielne. Nácviky dychovej hudby prebiehali každú stredu od 6. 00 do 9. 00 hodiny. V pavilóne boli sústredené nástroje dychovej hudby a neskôr bolo zakúpené aj harmónium, stojany na noty, zriadený bol notový archív s rukopismi Jozefa Chládka, Frica Kafendu a ďalších kapelmajstrov a nachádzali sa tu fotografie kapelmajstrov i celej dychovej hudby v rôznych rozmeroch.
 Po privatizácii podniku Železničné opravovne a strojárne bol hudobný pavilón zbúraný a podľa výpovedí niektorých členov boli rukopisy a celý notový archív zničené. V polovici deväťdesiatych rokov 20. storočia prebiehali nácviky telesa v Evanjelickom zborovom dome a od roku 2004 prebiehajú nácviky v Robotníckom dome.

„V kapele sa schádzali vždy ľudia rôznych povolaní. Podľa jemných dotykov prstov na nástrojoch by ste sotva rozpoznali civilnú profesiu muzikanta. Rovnako zručne preberali po klapkách kováči, zámočníci, úradníci, elektrikári, technici... Láska k hudbe a príslušnosť k samotnej kapele zväčša pretrvala celý aktívny život... V hudbe účinkovali celé generácie rodín. Starý otec, otec, syn alebo zať...“

Vrútocká dychová hudba nie je typickou dedinskou dychovkou. Jej vznik sa viaže na spoločensky prestížne prostredie Hlavných dielní v osemdesiatych rokoch 19. storočia. V premenách času tvorila základ orchestra, ktorý v roku 1912 uviedol v Martine operu Čarostrelec, tvorila základ Turčianskej filharmónie, pôsobiacej v rokoch 1921 - 1924 a bola organizovaná ako hudba Prvého pohrebného podporujúceho spolku založeného roku 1903. Organizovaním koncertov a vystúpení výrazne prispela do kultúrnej antropológie mesta a k formovaniu mesta na multietnické hudobno-kultúrne centrum severozápadného Slovenska. Hudba spájala ľudí rôznych profesií, náboženského vyznania a sociálneho postavenia a prispievala k utužovaniu dobrých medziľudských vzťahov. Dychová hudba je jediné hudobné teleso v meste, regióne Turca a na severozápadnom Slovensku, ktoré kontinuitne pôsobí 125 rokov a vyvíjalo sa v piatich štátnych útvaroch: Rakúsko-uhorskej monarchii, Československej republike, Slovenskom štáte, Československej republike (socialistickej, neskôr federatívnej) a Slovenskej republike.
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