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Analýzu lze v nejobecnější rovině charakterizovat jako odvěké lidské nutkání osvětlit, rozumově vyložit, rozebrat, vymezit a popsat dané jevy. Lidově řečeno jako  snahu ... přijít věci na kloub... tedy odhalit principy a zákonitosti  tvorby, které systémem vnitřních vztahů dělají z  hudebních myšlenek umělecky svébytný a organický celek.

S pojmem analýza  směřují prvotní asociace k racionálním operacím,  k činnostem, spojeným s představou rozkladu materiálu, jehož výsledkem jsou   přesně stanovená a měřitelná fakta. 

Analýza  hudebního díla je proces složitější. Zabírá v podstatě všechny jevy, které lze vymezit dvěma souřadnicemi:  zvukem a časem. Měřitelnými jevy, jakými jsou výšková frekvence, dynamická úroveň nebo témbrová charakteristika,  lze jistě mnohé odhalit, ale to je především teritorium akustiky. 

Hudebního analytika zajímá zejména to, co tvoří hudební strukturu. Tedy  konkrétní hudebně výrazové prostředky, jejichž  podoba je výsledkem tvůrčího procesu, který se „vzpírá“ přesnému měření a racionálnímu výkladu. Skutečný umělec nenaplňuje schémata a vzorce. Přesto je analýza činností, vedoucí k zobecnění poznatků, majících  pro určité jevy objektivní platnost.  Vrcholnou metou je pak tzv. komplexní analýza, spočívající na celém „trsu“ komparací odhalujících  totožnosti, odlišnosti či příbuznosti v hudební struktuře. Cílem tohoto badatelského komplexu je pochopení díla, jeho konstrukčních faktorů, idejí a obsahů s nimi spojenými, „hudební řeči“  určité doby, „autorského stylu“ s mírou kompoziční dovednosti, invence atd.
Cesta ke komplexnímu uchopení díla je náročná. Tradičním postupem tzv. analýzy takt po taktu sice získáváme důkladné poznání detailů struktury, ale současně se vystavujeme nebezpečí rozmělnění materiálu a ztráty souvislostí. Jinak řečeno, může nastat  problém, kdy detail překryje pohled na celek. 

Důležitým determinující faktorem je také skutečnost, že každý komplexní pohled je proměnlivý  vlivem tendencí doby, přístupem k dílu, úrovní poznatků atp. Již  samotný  sociologický  „interferenční“ trojúhelník: skladatel - interpret - posluchač, obsahuje několik modalit analýzy jednoho díla - analýzy kompoziční, interpretační a analýzy s akcentem na recepci. Ve svém analytickém záběru tyto přístupy zahrnují širokou oblast od problematiky stylových paradigmat, interpretačního pojetí, až k esteticko-sociologickým názorům a psychickým danostem. Sebekomplexnější  analýza tak nikdy nemůže být jedinečným a definitivně vyčerpávajícím pojednáním. Tento fakt může na jedné straně vyznívat skepticky, ale na straně druhé je bohudíky prostorem nekonečného a vzrušujícího badatelského dobrodružství. 

Analytický soud tak představuje odvěký souboj světa racionálních operací a argumentů proti těžko postižitelnému hájemství umělecké invence. Analýza hudební struktury se na určité úrovni může dosti přiblížit k ideálu „logického výkladu a poznání“, ale úplné a definitivní vyčerpání není nikdy možné, protože zkoumaný jev je ve skutečnosti vždy bohatší, než jeho pouhý popis.

                           Analýza - média - popularizace a vzdělávání
           Dnes již historickým a legendárním příkladem využití analytického výkladu hudebních děl byly vzdělávací koncerty a televizní přenosy  Leonarda Bernsteina a Newyorské filharmonie. Jejich ohlas a úspěšnost byly výsledkem mnoha důležitých faktorů spojených jak s osobností samotného Bernsteina - skladatele, dirigenta, klavíristy a pedagoga - tak s možnostmi a přednostmi živého provedení a spoluúčasti publika. Bernsteinovou devisou byl jedinečný cit pro odbornou i didaktickou stránku pořadů:
- schopnost nalézt a definovat zásadní problém, stylový znak, kompoziční princip,

- schopnost jej srozumitelně vysvětlit a ukázat z různých pohledů,

- motivovat posluchače a zapojit je do odhalování podstaty jevů,

- zinscenovat proces poznávání  jako logicky navazující  pořad s přiměřenou mírou informací.
Bernsteinovy pořady probíhaly více jak dvě desetiletí  a postupem doby se pochopitelně vyvíjela jejich tematika.
 

Hned  úvodní pořad (Co hudba vyjadřuje) věnoval Bernstein zásadní otázce - hudba jako zvukový projev probíhající v čase a s limitujícími i přednostními faktory jejího uměleckého „sdělení“. Scénáře následujících pořadů se zaměřovaly především na to, co hudbu tvoří (Co je to melodie, Co jsou to mody, Intervaly, Co je to instrumentace), co způsobuje, že hudba má určitý výraz, náladu, barevnost, charakter včetně specifické folklórní,  jazzové aj. idiomatiky (Proč má hudba americký charakter,  Humor v hudbě, Lidová hudba v koncertní síni, Zvuk orchestru).

Tradičním analytickým tématům se Bernstein věnoval v pořadech o tom, jak vzniká hudební forma a v čem tkví podstata hudebních stylů (Co je to sonátová forma, Jaká je symfonická  hudba, Co je klasická hudba, Co je to koncert, Co je to impresionismus), jak se projevuje vztah hudby a řeči, literatury, tance a pohybu (Labutí jezero a Pták Ohnivák, Berlioz a Fantastická symfonie, Beethovenův Fidelio). V pozdějších pořadech tvořily náplň koncertů i dílčí skladatelské portréty (Šostakovič, Sibelius).
V 70. A 80. Letech realizovala Česká filharmonie s Václavem Neumannem obdobně koncipovaný výkladový cyklus (ČF hraje a hovoří), zaměřený především na českou a romantickou hudbu 
 (Smetana -  Má vlast, Pražský karneval, Dvořák – Vodník, Karneval,  Suk – Pohádka, Janáček – Taras Bulba, Grieg – Peer Gynt). Jak samotný výběr skladeb dokazuje, jedním z hlavních témat byla problematika hudby a mimohudební předlohy v programních skladbách (symfonických básních, programních suitách a předehrách). 
K nejnovějším projektům tohoto typu výkladově koncertních pořadů patří cyklus s názvem Orchestral Music in the 20.century s dirigentem Simonem Rattlem a Birmighamskou filharmonií. Sedm tematicky koncipovaných  bloků  představuje široké stylové spektrum hudby 20. Století na reprezentativní tvorbě největších skladatelských osobnosti.
  
První díl s názvem Tanec na sopce se zabývá obdobím přelomu 19. A 20.století a představiteli německé hudby, v jejichž tvorbě docházelo k revolučním proměnám především harmonické složky, v dějinách hudby označované jako období rozpadu tonality (R.Wagner – Předehra k opeře Tristan a Isolda,  A.Schönberg – Zjasněná noc a Pět kusů pro orchestr op.16, G.Mahler – Symfonie č.7 e moll, R.Strauss – Elektra, A.Berg – Koncert pro housle a orchestr, A.Webern – Pět kusů pro orchestr op.10).

Další dva díly se zabývají hudebně výrazovými prostředky, které zaznamenaly v hudbě 20.století radikální proměny a inovace. Rytmus ( I.Stravinskij – Svěcení jara, E.Varése -  Ionisation, G.Ligeti -  Atmosphéres, S.Reich -  Music for Piece of Wood , P.Boulez – Rituel in Memoriam Bruno Maderna, O.Messiaen – Symfonie Turangalila, C.Nancarrow – Piano Roll č.21).
Témbr (C.Debussy – Preludium k Faunovu odpoledni a Hry pro orchestr, I.Stravinskij – Pták Ohnivák, A.Schönberg – Pět orchestrálních kusů op.16, P.Boulez – Notations for Piano, O.Messiaen – Et 
riali resurrectionem mortuorum, T.Takemitsu – Dream/Window, M.Ravel – Dafnis a Chloe.

Čtvrtá část přestavuje významné osobnosti hudby „východního bloku“ a samotný název pořadu, Tři cesty temnými krajinami, má zjevný politicko ideologický podtext (B.Bartók – Hudba pro strunné, bicí a čelestu, Koncert pro orchestr, Hrad knížete Modrovouse, D.Šostakovič – Symfonie č.4, č.5 a č. 14, W.Lutoslawski – Koncert pro orchestr, Benátské hry, Symfonie č.3)

Pátý díl (Americká cesta) představuje americkou hudbu s hlavními osobnostmi tradičních stylů i avantgardy (G.Gershwin – Rapsodie v modrém, Ch.Ives – Decoration Day, J.Cage – First Construction, E.Carter – A Celebration of Some 100x150 Notes, M.Feldman – Mme Press Died Last Week at 90, A.Copland – Appalachian Spring, J.Adams – Harmonium, T.Riley – In C, L.Bernstein – orchestrální tance z muzikálu West Side Story.
Šestý díl se zvláštním názvem Po procitnutí konfrontuje hudbu první poloviny 20.století s představiteli pozdního romantismu, neoklasicismu a generace II. Vídeňské školy se 
rialismu
 u I.Stravinského (R.Strauss – Čtyři poslední písně, B.Britten – Serenáda pro tenor, lesní roh a smyčce, A.Schönbergg – Ten, který přežil Waršavu, A.Webern – Pět kusů pro orchestr op.10, I.Stravinskij – Agon) a tvorbu představitelů poválečného tzv. totálního 
rialismu (P.Boulez – Kladivo bez pána, K.Stockhausen – Gruppen).

V posledním dílu s názvem Vlákna představuje Simon Rattle na tvorbě sedmi skladatelů různých národností polystylovou pluralitu hudby druhé poloviny 20.století. (L.Berio – Laborintus II, H.W.Henze – Symfonie č.8, G.Kurtág – Grabstein für Stefan, H.Birtwistle – Ritual Fragment, Mark-Anthony Turnage – Drowned Out, O.Knussen – Flourish with Fireworks, S.Gubajdulina – Zeitgestalten).
ZÁVĚR

Pedagogicko psychologické aspekty analýzy

●  Komplexní analýza je činnost, vyžadující  maximální syntézu dovedností a 

     vědomostí. Jedinečnost této aktivity je v zapojení celého intelektu a také volních 

     vlastností.

● Analýza je v pravdě gymnastikou mozku, založenou na hledání souvislostí, neboť smyslem 

     analýzy není pouhý hermeneutický výklad skladby od prvního do posledního taktu.

● Analýza je konfrontací získaných vědomostí s konkrétním artefaktem, takřka zákonitě 

      vybočujícím z  mantinelů školních schémat a pravidel.

● Výsledkem analýzy znějící hudby je množství  představ, které musejí být při výkladu      

    transformovány  do přesné a srozumitelné slovní a textové výpovědi. Nezbytnou součástí 

    a pomocníkem jsou různé typy grafů a schémat, které konkretizují  analyzovaný jev. V této 

    názorné vizualizaci hudby  analytik nachází způsob abstraktního vyjádření.

● Analytické postřehy zakládají na bezprostředním vnímání znějící hudby. Ale neméně 

   důležité jsou myšlenkové operace v rovině času psychologického. Zde je nutným 

   předpokladem rozvoj  paměti, umožňující  přesuny zpět k odezněnému, či naopak vpřed k 

   očekávanému.

●  Analýza  neocenitelným způsobem rozvíjí schopnost vézt  dialog,  jehož účastníci 

     shromažďují argumenty, obhajují tvrzení a hypotézy, vyvracejí protinázory.

●  Analýza rozvíjí schopnost hierarchizovat jevy, třídit důležité od vedlejšího, rozeznávat 

     archaismy od  tradičních  a ty zase od progresivních prvků.  

●   Analýza utváří schopnost koncentrace a ponoru  k  odbornému řešení problému, schopnost 

      vyhmátnout ve skladbě to, co považujeme z hlediska bytí této skladby za klíčové, zásadní, 

      podstatné. 

●   Analýza je důležitým předstupněm zobecňující syntézy. Tím se stává jakýmsi průsečíkem 

       všech hudebně teoretických a praktických aktivit - kompozičních, interpretačních a 

       receptivních. Na základě této úvahy lze říci, že kdyby nebylo hudební analýzy, nebylo by 

       dějin hudby. 
Klíčová slova: komplexní hudební analýza, analytické metody, hudebně výrazové složky

Kontakt: hons@hamu.cz
� Česká televize vysílal v 90.letech asi 25 pořadů  s českým dabingem. 


� Některé pořady byly vydány Supraphonem na gramodeskovém kompletu s názvem Česká filharmonie hraje a hovoří.


� Cyklus vydala  ARTHAUS MUSIK na sedmi DVD
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