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Resumé
Príspevok prezentuje možnosti využívania tvorivej dramatiky v hudobno-výchovnom procese v receptívnych činnostiach na 1. stupni základnej školy. Cieľom príspevku je metodicky riešiť prirodzené začleňovanie tvorivej dramatiky do hudobno-edukačného  procesu v jednotlivých ročníkoch  1. stupňa základnej školy.  Prostriedkami a metódami tvorivej dramatiky sa snažíme naplniť recepciu hudby novou kvalitou poznávania a uvedomenia si hudobného umenia. Zážitkové učenie a emocionálne prežívanie v práci  s hudobným materiálom sa tak stáva základom pre špirálovité získavanie nových skúseností     a poznatkov  pri skvalitňovaní rastu hudobných schopností detí mladšieho školského veku.
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Creative drama and its utilization within reception activities in music education at the first level of elementary school
Abstract
Contribution presents possibilities of utilization of creative drama methods within the music education process at the elementary school's first level. The goal of the contribution is to provide methodological solutions for natural inclusion of creative drama methods into the music education process. Utilizing the tools and methods of creative drama we strive to offer new quality for reception of music and understanding of music art. Experiential teaching and emotional going-through while working with music material becomes the basis of a spiral acquisition of new experiences and knowledge aiming for higher qualitative growth of music abilities within children of younger school age.
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Hudobno-dramatický prejav detí v rámci základnej hudobnej výchovy by mal byť súčasťou komplexného muzického prejavu. Mal by prirodzene vyplývať z receptívnych aktivít, pomáhať pri rozvíjaní detskej hudobnosti. V riadených pedagogických situáciách sa prvky tvorivej dramatiky s počúvaním hudby stávajú významným prostriedkom detskej elementárnej analýzy hudobných diel. Vedie deti k sústredenejšiemu počúvaniu, umožňuje im intenzívnejšie prežívanie hudby, ktorej sa zmocňujú i vlastnou aktivitou. Tvorivá dramatika sa tak stáva účinným prostriedkom komunikácie detí s hudbou.
U žiaka mladšieho školského veku sú predstavy a využívanie fantázie takmer neoddeliteľnou súčasťou recepcie hudobného diela. Pomocou fantázie si dokáže vytvoriť vlastné predstavy pri počúvaní, čo mu umožní danú skladbu lepšie pochopiť. Fantázia u detí často nepozná hranice a je dokonca možné, že pri počúvaní jednej skladby si každý žiak predstaví niečo iné, úplne odlišné od toho, čo chcel dielom vyjadriť samotný skladateľ. To však nie je prekážkou uvedomeného vnímania hudobného diela. Najčastejšie asociácie vznikajú medzi hudbou a slovom. Napriek tomu, že hudba a reč majú rozdielne zvukové kvality (melódia, výška, tempo, dynamika...), slovo v hudbe prehlbuje hudobný zážitok. Teda na hodinách hudobnej výchovy nám nemôže ísť len o spontánne prežívanie pri počúvaní hudby, dôležitá je slovná komunikácia. Pretože bez zapojenia myslenia nemôžeme rozvíjať aj sluchovú orientáciu a schopnosť vyjadriť sa o pôsobení hudby, ide nám tiež o aktivitu myslenia žiakov.
Deti mladšieho školského veku majú v sebe veľa fantázie, ale ich myslenie je ešte dosť konkrétne. Skladby, ktoré majú charakter príbehu, dejovosti, môžu na žiakov pôsobiť veľmi motivačne a zároveň im ponúkajú možnosť nájsť v hudbe to, čo do nej vložil skladateľ. Okrem hudobných predstáv kvalitu hudby ovplyvňujú aj individuálne hudobné skúsenosti. Avšak žiaci mladšieho školského veku, najmä po príchode do 1. ročníka, majú podobných skúseností len veľmi málo. Práve aktivizáciou v hudobných činnostiach môžu takéto skúsenosti získať, čím sa psychicky i hudobne rozvíjajú. Pomôcť im v tom môže priama a aktívna účasť na hudobnom vnímaní prostredníctvom vzájomného prepojenia jednotlivých hudobných činností ako jedného celku, keď žiaci hudbu sami dotvárajú. Predstavy pohybu, ktorými sa vžívame do výkonu interpreta, sú u poslucháča silné zvlášť vtedy, keď počúvanú skladbu dôverne pozná. Neodolateľne pôsobia na deti zvlášť dynamické zložky hudby, a to metrum a rytmus. Tie vyvolávajú adekvátne telesné pohyby, ktoré sú sprievodným javom hudobného vnímania u detí. Pohyb teda dokáže zaktivizovať poslucháča, ktorý môže takýmto spôsobom prežiť hudbu oveľa kvalitnejšie. Pohyb sa vždy spája s emocionálnymi a percepčnými skúsenosťami.  Sila a hĺbka umeleckého zážitku je ovplyvňovaná mnohými činiteľmi: osobnostnými charakteristikami poslucháča, jeho pozornosťou, ale i charakterom počúvaného umeleckého diela a spôsobom jeho interpretácie.
Počúvanie hudby  na hodinách hudobnej výchovy je bez spevu, hry na hudobnom nástroji, pohybu pre deti nezaujímavé. Učiteľ takýmto spôsobom nevytvorí vhodnú atmosféru a podmienky pre rozvoj tvorivej osobnosti žiaka mladšieho školského veku. Zapojenie vokálnych, inštrumentálnych a pohybových činností do recepcie hudobného diela pomáha udržať žiakov v pozornosti a sústredení sa na danú činnosť. Odporúča sa tiež striedanie činností, aby bola hodina  pestrejšia a zaujímavejšia. Spojenie všetkých hudobných činností sa stáva neoddeliteľnou súčasťou každej hodiny hudobnej výchovy. Prostredníctvom nich si deti rozvíjajú svoje hudobné schopnosti, získavajú nové poznatky, zručnosti a návyky. V neposlednom rade sú aj prostriedkom aktivizácie a hudobného prejavu a možno aj skrytých talentov každého žiaka. V receptívnej hudobnej výchove tiež využívame ostatné hudobné činnosti na dosiahnutie nášho vytýčeného cieľa. Dôležité je však poznať obsah hudobného materiálu v jednotlivých ročníkoch, s ktorým bude učiteľ pracovať a ktorý sa stáva hlavným prostriedkom hudobného dialógu medzi učiteľom a žiakom. Práve pomocou metód tvorivej dramatiky sa hodiny počúvania hudby môžu stať pre deti lákavejšie, zaujímavejšie, pútavejšie a priniesť im viac radosti z hudby, z nových poznatkov. Učiteľ hudobnej výchovy nesmie dopustiť, aby sa z hudobného učiva vytratila hudba a aby receptívne činnosti ostávali izolovane, kdesi na chvoste za inými hudobnými činnosťami. Prepojením všetkých hudobných činností dieťa prechádza rôznymi rolami. Z roly poslucháča prechádza do roly speváka, tak do roly inštrumentalistu, neskôr do roly tanečníka, herca a späť. Tak deťom zaistíme kladné prežívanie pri počúvaní hudby.

Je dôležité uvedomiť si, že hodina hudobnej výchovy v základnej škole je často jediným miestom, kde sa žiaci stretávajú s tzv. „vážnou hudbou“. Nedovoľme, aby sme ich hneď na začiatku odradili, ba priam nepodporovali v názore, že klasická hudba dnes nie je potrebná. Výhodou učiteľa potom môže byť aj to, ak žiakov zaujme hneď od začiatku, môže od nich očakávať zvýšený záujem a žiaci si tento druh hudby zaľúbia. Naučme deti milovať hudbu. Zvýšený záujem o tzv. klasickú hudbu môže byť tiež podnetom pre talentovaných žiakov, aby začali navštevovať základnú umeleckú školu. Sú mnohí rodičia, ktorí ani netušia, že ich dieťa je hudobne nadané a práve hodina hudobnej výchovy je pre učiteľa miestom, kde môže u žiaka nadanie a záujem spozorovať. Záujem žiakov o hudbu by mal byť jedným zo základných kritérií pri správnom výbere skladieb pre receptívnu hudobnú výchovu.

Nasledujúca spracovaná ukážka ponúka a poukazuje na možné spôsoby využitia tvorivej dramatiky v edukačnom procese, konkrétne v receptívnych činnostiach hudobnej výchovy na 1. stupni  základnej školy. Ukážka nie je prezentovaná ako uzavretá pracovná štruktúra, ktorá musí byť priamo realizovaná bez zmeny a na jednej vyučovacej hodine. Je jednou z možností ako tvorivo a pre deti lákavo pracovať s hudbou v receptívnych činnostiach. Metodicky spracovaná ukážka je možnosťou alternatívneho doplnenia metodických pokynov v učebnici a metodickej príručke a taktiež môže poslúžiť ako zdroj inšpirácie pre učiteľov prvého stupňa základných škôl pri práci s inými skladbami zaradenými v učebniciach alebo pri skladbách, ktoré si na počúvanie sami vyberú.
Vzhľadom na to, že v praxi pretrvávajú vážne nedostatky pri chápaní hudobného obsahu a mnohé skladby sa umelo obsahovo deformujú, či vulgarizujú,  považujeme za potrebné uviesť i základné informácie o skladateľovi a počúvanej skladbe. Len presné informácie vedú  k správnemu pochopeniu a vhodnej pedagogickej interpretácii.

Pedagogická interpretácia skladby v 1. ročníku

Charles Camille Saint-Saëns : Akvárium

CH. C. Saint-Saëns  bol nielen hudobným skladateľom, ale aj výborným klaviristom, organistom a spisovateľom. Narodil sa v Paríži (1835 – 1921) v rodine hudobníka. Hudbu začal tvoriť, keď mal päť rokov.

Napísal cyklus krátkych orchestrálnych skladieb pre deti „Karneval zvierat“, ktorého jednotlivé skladby možno úspešne použiť v pedagogickej praxi na najrôznejších stupňoch. Cyklus  14-tich krátkych skladbičiek  možno považovať za suitu, hoci skladateľ ju vtipne tituloval ako "veľkú zoologickú fantáziu". Dielo bolo zložené vo februári 1886 počas Saint-Saënsovej dovolenky v Rakúsku. Humorne ladené dielo malo na premiére v roku 1887 úspech. Po skladateľovej smrti bolo  vydané a stalo sa jeho najpopulárnejším. Skladba je akýsi odľahčený a duchaplný hudobný cyklus, ktorý využíva viaceré humorné prvky. Ide predovšetkým o parodované citácie melódií iných skladateľov. 

Dielo je určené pre dva klavíry a komorné hudobné teleso, ktoré tvoria: flauta, klarinet, xylofón, zvonkohra (prípadne čelesta), dvoje huslí, viola, violončelo a kontrabas. Zvonkohra (čelesta) v skladbe nahradila dnes už veľmi vzácnu sklenenú harmoniku. Ide tiež o jedno z prvých diel klasickej hudby, v ktorom je využitý xylofón. 

Skladba sa skladá zo štrnástich krátkych častí:

Introdukcia a kráľovský pochod leva (Introduction et marche royale du Lion)

Sliepky a kohúti (Poules et Coqs)

Antilopy (Hémiones (animaux véloces))

Korytnačky (Tortues)

Slon (L'Éléphant)

Klokany (Kangourous)

Akvárium (Aquarium)

Bytosť s dlhými ušami (Personnages à longues oreilles)

Kukučka v hlbokom lese (Le coucou au fond des bois)

Voliéra (Volière)

Klaviristi (Pianistes)

Skameneliny (Fossiles)

Labuť (Le Cygne)

Finále (Finale)

Akvárium je jednou z najlepších častí celej skladby. Sláčiky, klavíry, flauta  pomocou glissánd zvonkohry (prípadne čelesty) spolu vytvárajú jedinečnú a magickú atmosféru. Svojím formovým pôdorysom je vhodnou skladbičkou na expresívne vyjadrenie prostredníctvom dramatických aktivít.
Karneval zvierat sa stal skladbou často hrávanou na koncertoch vážnej hudby určených pre deti a je výbornou pomôckou pre učiteľov snažiacich sa deťom spopularizovať  a priblížiť klasickú hudbu. Je to však vďačná skladba i pre dospelých poslucháčov. Niektoré časti skladby, najmä Labuť, Akvárium a Finále, sa často objavujú na filmových soundtrackoch.

Ciele:

Kognitívny: Rozvíjať sluchové vnímanie a hudobnú predstavivosť. Spoznať hudobný nástroj v počutej  skladbe /klavír/ v kombinácii s ostatnými hudobnými nástrojmi - uvedomovať si vysokú farebnosť hudobnej skladbičky. Pohybom reagovať na stúpajúci a klesajúci pohyb melódie. Spoznať, čo je glissando.

Afektívny: Rozvíjanie spolupráce medzi deťmi a vzájomnej tolerancie.

Psychomotorický: Orientácia v priestore. V hudobno-pohybových činnostiach využívať prirodzenú pohybovú reakciu detí na hudbu.
Pomôcky: CD prehrávač, CD s nahrávkou skladby Akvárium, klavír, štyri žiacke stoličky, makety papierových rybiek podľa počtu detí v triede /žlté, červené, zelené, modré/ z každej farby rovnaký počet, vrecúško, bublifuk, detské hudobné nástroje, DVD nahrávka.

Trieda je upravená – deti sedia v tvare obdĺžnika. /akvárium/

Motivácia:

Motivačný rozhovor:
U: Dnes sa porozprávame o našich domácich zvieracích miláčikoch (pes, mačka, zajačik, škrečok, vtáčik, rybky). Máte doma nejaké zvieratko? Ako sa oň staráte?

Hádanka:

Žije v rieke, rybníku, mlčanie má vo zvyku. Čo je to? (ryba)

Lenže doma v izbe  nemáme ani rieku, ani rybník. Kde chováme takéto rybky?(v akváriu)

Dialóg:

Ako vyzerá akvárium? Čo všetko potrebujú rybky, aby sa cítili príjemne? Aká musí byť voda? Ako udržiavame čistotu  v akváriu? Ako sa o rybky musíme starať? Čo všetko žije ešte v akváriu?
Rolová dramatická hra:
Úloha:

Na základe predchádzajúceho rozhovoru bude úlohou detí stať sa súčasťou akvária, tzn. každý sa stane niektorým zo živočíchov v akváriu (vodný koník, rôzne druhy rybičiek, vodné rastlinky, slimáky...)

Úloha pozostáva z niekoľkých častí, v ktorých sa deti stručne predstavia:

· ako sa rybka volá

· ako rybka vyzerá

· ako sa pohybuje

· čo je jej úlohou v akváriu

· pantomimické stvárnenie

Najprv sa predstaví učiteľ: Ja som malá žltá rybka a volám sa Žlťáčik. Mám veľké modré oči a dlhé mihalnice. Na chvoste mám ozdoby - štyri čierne bodky a  na bokoch čierne plutvy. Pohybujem sa veľmi ladne,  skôr pomaly. V akváriu patrím medzi najkrajšie rybky, som jeho ozdobou.

Na základe učiteľovho vzoru sa každé dieťa predstaví vo svojej vymyslenej podobe.
Hra: Na akvárium

U: Všetci sme sa predstavili, všetci sa poznáme. Naša trieda je ako jedno velikánske akvárium a my sme teraz jeho obyvatelia. Všetci sa postavíme a budeme sa v našom veľkom akváriu pohybovať. Ale pozor, nikto do nikoho nebude vrážať, naopak, opatrne sa mu vyhne, pozdraví sa, prípadne tichučko porozpráva.
1. počúvanie skladby:

U: Vypočujeme si skladbičku s názvom Akvárium. Samotná hudba nám určite napovie, ako sa rybky v akváriu cítia, čo tam celý deň robia.

Zameranie pozornosti detí: Vieme, že skladbička bude o akváriu a živote v ňom. Všímajte si, ktorý hudobný nástroj budeme počuť najviac. Okrem rybičiek si predstavíme ešte niečo....

Rozhovor:

U: Ktorý hudobný nástroj znel v skladbe najviac? Čo všetko znázorňoval? Čo ste si predstavovali? Aká je nálada v akváriu?

(rybky behajú, šantia, hrajú skrývačky, je im vo vode dobre, začuli sme tam bublinky, predstavili sme si pohyb rastlín....)

U: V hádanke sa hovorí o tom, že rybka má mlčanie vo zvyku. Čo to znamená? (rybky nerozprávajú, len nemo otvárajú ústa) Predstavme si, že sme rybky, ktoré mlčia, ale aj tak sa pomocou pohybu, mimiky tváre, rôznymi gestami rúk vieme dorozumievať. Skúsme bez slov niečo od niekoho poprosiť, poďakovať sa, ospravedlniť sa...

Hra na pantomímu:
Najprv si to s deťmi skúsime spoločne. Učiteľ predvedie nejaké pantomimické gesto a deti budú hádať, čo im chcel týmto pohybom, gestom, mimikou tváre povedať. Potom si to skúsia deti aj individuálne a ostatní budú hádať. /Som šťastný, smutný, nahnevaný, prekvapený, unavený, hladný, bojím sa, je mi chladno, je mi horúco, poď sa so mnou hrať, mám ťa rád, pomôž mi, niečo tu smrdí.../
Práca s klesajúcim a stúpajúcim notovým radom:

U: Na začiatku hodiny sme sa tiež premenili na rybky, plávali sme krížom - krážom po triede „akváriu“, smerom dole ku dnu /učiteľ zahrá na klavíri klesajúci notový rad po poltónoch/ a naspäť hore k hladine /učiteľ zahrá stúpajúci notový rad/.

Úloha :

Učiteľ hrou na klavíri improvizuje jednoduchú melódiu, počas ktorej sa deti vo vytvorenom priestore akvária voľne pohybujú ako rybky. Učiteľ kedykoľvek zaradí do svojej improvizovanej melódie chromatický pohyb, ktorý vedie vždy najprv smerom zhora nadol a potom zdola nahor, na ktorý deti reagujú zmenou pohybu v napodobňovaní plávajúcich rybiek, a to pri klesaní melódie najprv do mierneho predklonu, pri stúpaní melódie z mierneho predklonu plynule do chôdze na špičkách.
Vyhodnotenie úlohy:
Ide o upevnenie reakcie – adekvátneho pohybu na klesajúcu a stúpajúcu melódiu.

2. počúvanie skladby:

Úloha :/spojenie s pohybovým stvárnením/

U: Skladbičku si vypočujeme ešte raz a vašou úlohou bude všimnúť si, kedy rybky plávali smerom dole ku dnu a melódia tiež klesala. Ak ju budete počuť, pokúste sa ju znázorniť pohybom svojho tela voľne v priestore triedy.

Vyhodnotenie úlohy:

Deti zistia, že rybky plávali ku dnu 3- krát. /Bolo to v časových pasážach: 00:30, 01:14, 02:06./

Vokálne činnosti: Glissando

U: Skúsime si našim hlasom vytvoriť glissando. Ako vznikne?

Takto: Zahrajme sa na kĺzačku. Predstavme si, že sme na kopčeku a na ľadovej kĺzačke sa šmykneme plynule dolu. /d2 - d1– niekoľkokrát/ Ako sa tak šmýkame, prišla znenazdajky meluzína a hvízda nám pri uchu. /obdobné ľubovoľné  glissando/ Niekto si zlomil nohu a prichádza sanitka. Ako ujúka?  Skoro utekáme radšej domov a vezieme sa výťahom, každý na iné poschodie. /Hlasom vytvoríme niekoľko glissánd vždy vyššie a vyššie./
Inštrumentálne činnosti:

Akustická kompozícia: Akvárium

U: Deti, my už vieme, že v akváriu je skoro úplné ticho. Ale nie je to úplne tak. Predsa nejaké jemné zvuky tam sú. /čerenie vody, jemný hrkot kamienkov, bublanie bubliniek, špľachot, zvučanie elektriny…/
Skúsime si teraz také akvárium znázorniť hudobnými nástrojmi Orffovho inštrumentára.

/drevené paličky, zvonkohra - glissando, vajíčko, tamburína, „rajbačka“/
3. počúvanie skladby:

Hra na rybky v akváriu

Do rohov vo vytvorenom akváriu - v triede dáme stoličky (domčeky pre rybky), ktoré označíme farebne vystrihnutou rybkou  z farebného papiera v týchto farbách – žltá, červená, modrá, zelená. Vo vrecúšku si tiež pripravíme farebné rybky, z každej farby rovnaký počet podľa počtu detí v triede, aby sa vytvorili štyri rovnaké skupiny. Každé dieťa si z vrecúška vyberie jednu rybku a postaví sa k stoličke s rybkou rovnakej farby. Farebné rybky majú deti špagátom voľne upevnené na zápästí ruky. Vytvoria sa rybie rodinky rovnakej farby. Pustíme deťom skladbičku. Rybie rodinky vyjdú zo svojich domčekov a voľne si plávajú v akváriu. Pri klesajúcej melódii sa každá rybka musí vrátiť do svojho domčeka rovnakej farby. Po jej doznení rybky opäť vyjdú zo svojich domčekov. Deti sa počas tejto hry taktiež dorozumievajú pohybom, mimikou, gestom.

Na spestrenie hodiny počúvania si na záver práce so skladbou spoločne pozrieme hudobne spracované bábkové divadlo na DVD od Ivany Ašenbrenerovej.
Záver
V príspevku bolo našou snahou poukázať a vyzdvihnúť dôležitosť počúvania hudby na 1. stupni ZŠ. Taktiež dôležitosť využívania tvorivej dramatiky ako významného prostriedku výchovno-vzdelávacej práce, pomocou ktorého možno plne mobilizovať sily žiakov a pedagógov a podporiť tvorivý potenciál v práci s hudbou na obidvoch stranách. Túto podobu skladieb na počúvanie nechápeme ako definitívnu, ale ako otvorenú a neustále sa meniacu v závislosti na spoločenských podmienkach. Zároveň túto podobu chápeme ako jednu z možností aspoň čiastočne prispieť k riešeniu problému využitia tvorivej dramatiky v receptívnej hudobnej výchove v práci so žiakmi mladšieho školského veku.
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