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    René Adámek

Z pestré škály věhlasných národních i mezinárodních soutěží se pro svou různorodost v nástrojovém obsazení vymykají ty, které jsou zaměřeny na komorní hru. Věnujme proto  svou pozornost na kdysi oblíbené, posléze pozapomenuté a nyní opět znovuobjevené klavírní duo.
Letmý historický exkurz nám napovídá, že téměř všichni významní klavírní interpreti minulosti i současnosti měli krátkodobou či dokonce mnohaletou zkušenost v umělecké činnosti v rámci zmíněného ansámblu. Kdo tedy s kým spolupracoval ? Byli to např. W. A. Mozart - M. Clementi, F. Chopin - F. Kalkbrenner,  F. M. Bartholdy - I. Moscheles aj.

 
Ve  20. století  společně koncertovali B. Bartók s chotí, D. Šostakovič - M. Šostakovič, E. Gilels - J. Gilelsová, E. Gilels -  J. Zak, W. Lutoslawski - A. Panufnik apod.

 
V České republice nelze opomenout světově proslulé duo V. a V. Lejskových, kreace P. Štěpána - I. Hurníka, I. a R. Ardaševových, M. Hršela - Z. Kolářové a mnoho jiných.1)

 
Na Slovensku působili především manželé R. a S. Macudzinští, P. Toperczer - M. Lapšanský,  L. Kojanová - P. Novotný, z mladších umělců jmenujme I. Černeckou - F. Perglera či P. Pažického - A. Solárika.

Budeme-li sledovat jmenné zastoupení klavírních dvojic v dalších zemích středoevropského regionu musíme zmínit sourozence  A.- A. Kontarské, sestry K. - M.  Labeque, F. Guldu - Ch. Coreu, Z. Kocsise - A. Schiffa,  M. Perahiu - R. Lupu aj.2)

Z výčtu jmen lze vydedukovat tři zcela zásadní skutečnosti:

1)  Klavírní duo prožívá svůj velkolepý návrat na koncertní pódia a musíme ho považovat   za          

      významný komorní ansámbl, který podobně jako klavírní  tria   nebo   smyčcová   kvarteta  

      zcela zásadně obohacuje náročné hudbymilovné publikum.

2)  Literatura pro toto seskupení je  nesmírně  obsáhlá,  technicky  a  umělecky  náročná.   Její 

     provedení vyžaduje soustavnou, několikaletou průpravu.3)

3)  V Evropě a USA existuje značný počet soutěží, věnovaných čtyřruční a dvouklavírní hře.

 
Pomineme-li domácí česká koncertní zápolení žáků ZUŠ (Dvořákův Lipník, Per quatro mani v Praze), která jistě mají značný význam ve výchově mladých pianistů, musíme dát do popředí dnes již světově proslulou Mezinárodní Schubertovu soutěž pro klavírní dua, která se od roku 1978 pořádá v Jeseníku.

Schubertova  soutěž započala  svou úspěšnou  cestu v  roce 1978. Opírala se o několik skutečností:

        1) o snahu  iniciátorů  zainteresovat mladé pianisty pro hru v klavírním duu,

        2) vycházela  z   faktu,  že  klasikem  čtyřruční hry je  F.Schubert,

        3) že rodiče F.Schuberta pocházeli z Jesenicka,

        4) že  v  Jeseníku,  jako  lázeňském  městě, se vždy soustřeďovala kultura,

        5) že  na  rok  1978   připadlo   150. výročí  úmrtí F.Schuberta. 4)

Od   prvního   ročníku   přijížděla   dua  česká,  slovenská,  ale  také  z  Polska,  bývalé  NDR,  Maďarska,  Bulharska,  přihlášení byli  i pianisté  z bývalého  SSSR.  Velký zájem projevovali umělci ze západních států. Ti však   nebyli za dřívějších politických  podmínek přizváni, neboť   nadřízené  orgány to  tenkrát přímo zakazovaly. Situace se   výrazně změnila  od roku 1992,  kdy jsme postupně  uvítali   kandidáty  z Rakouska,  Řecka, Japonska,   Kanady, Nigérie,   Malty, Itálie, Francie, Německa, Moldávie, Ruska a  Tatarstanu.

Rozvržení soutěže bylo  stanoveno do dvou kategorií.   První  kategorie  (do  21   let)  byla  dvoukolová,  druhá   tříkolová.  Toto uspořádání  platí dodnes  s výjimkou roku 1992, kdy  bylo nutno druhou  kategorii zredukovat na  dvě  kola.  Program  je  časově  vymezen  a  obsahuje prakticky   průřez  všemi  styly.  Musí  být  hrány  skladby klasické,   romantické  a  soudobé.  Hra  zpaměti  není  podmínkou. Ve   třetím  kole  druhé  kategorie  musí  klavíristé  přednést např.   některý z koncertů J. S. Bacha (c moll, C dur), W. A. Mozarta (Es dur, F dur), J. L. Dusíka (Koncert op. 68), B. Bartóka (Sonáta pro dva klavíry a bicí nástroje) popř. Koncert pro dva klavíry a orchestr B. Martinů. Předepsaná je přirozeně  také skladba   povinná. V prvním ročníku byla dána možnost výběru mezi několika určenými skladbami F.Schuberta, druhý ročník  byl  ve   znamení   J. S. Bacha   a   jeho   synů,  třetímu  dominoval   W. A. Mozart  (v  první  kategorii)  a  F. Schubert (ve druhé   kategori).   Čtvrtá  soutěž   se   nesla  v  duchu   Roku  české  hudby   a  80. výročí úmrtí A. Dvořáka.   Pátý  až  devátý  ročník  byl  věnován  klasikům čtyřruční   klavírní hry F. Schubertovi a A. Dvořákovi.   Desátý ročník připadl na rok 1997. XV., rovněž jubilejní soutěž se konala v roce 2007. Propozice pro následující, v pořadí již XVI. klání 2009 již umělecké školy doma a v zahraničí obdržely. 

V porotě během let působili: V. Holzknecht,  V. a V. Lejskovi, B. Kalábová, M. Konvalinka, R. Melmuka, D. Baloghová, F. Maxián, P. Štěpán, I. Hurník, P. Novotný,   F. Maxián, V. Čanová, R. Bernatík,  V. Němec, V. Gregor,  R. Adámek,   P. Hanousek, M. Hršel (ČR), S. a R. Macudziňští, M. Lapšanský, A. Kallay, D. Švárna, E. Fischerová, P. Pažický, M. Škuta, Z. Paulechová (Slovensko), J. Domaňska, C. Hellerowa, K. E. Sokolowska, P. Kowalski (Polsko), B. Czuberka, E. Jakab  (Rakousko), Ch.Papageorgiou (Řecko), J. Micallef (Velká Británie), T. Holma (Švýcarsko), E. Takezawa, K. Elser (SRN), S. Falvai (Maďarsko), M. Puryzhinskiy (Rusko) aj.

Po tomto stručném nástinu vývoje Schubertovy soutěže  spatřujeme její hlavní přínos  z pedagogického hlediska ve  skutečnosti, že  podnítila řadu učitelů  a jejich žáků  ve   snaze  zabývat se  vážně  tímto  komorním žánrem  na zcela   profesionální  úrovni.  Šíře  repertoáru,  se zaměřením na   dílo  F. Schuberta,  prokázala  nejen  životaschopnost jeho   tvorby,  ale   jistě  oživila  dramaturgii  mnoha  koncertů   v celé republice i ve světě, kde kandidáti svůj program přednesli.

Přestože  jsme  zaznamenali,  že  hra  zpaměti  není  v tomto  případě podmínkou   (možná  i  proto je  pro mnohé   atraktivní), úroveň  soutěže se rok od  roku zvyšuje. Nyní  dozrála do  stadia srovnatelného se  zahraničím a nositelé   cen  jsou  jistě  právem hrdi na to, že  jejich  koncertní   kariéra započala  právě v Jeseníku.

Je zarážející, že od roku 1997 nestanuli na stupních vítězů ve II. kategorii žádní kandidáti z ČR, ba co víc, v roce 2007 dokonce nebyl ani jeden pár z naší vlasti přítomen. Oproti tomu je zájem ze zahraničí enormní. Vedle zemí Evropy, USA a Kanady se zúčastňují zástupci Izraele, Koreje i Japonska. Tato silná celosvětová konkurence nás přímo vybízí ke stanovení nových umělecko pedagogických cílů.

Oblast severní Moravy, ve které se soutěž odehrává, má velmi zajímavou geografickou polohu. Je všeobecně známo, že v tomto regionu dochází k častým oficiálním i soukromým profesním setkáním. Ostravská univerzita5)  má mj. navázány styky v rámci programu Erasmus se Slezskou univerzitou v Katovicích6) a její pobočkou v Polském Těšíně. Zároveň participuje na spolupráci s univerzitami na Slovensku (Žilina, Ružomberok, B. Bystrica apod.). Časté česko-slovensko-polské kontakty s přesahem do dalších zemí  (Maďarsko, SRN, Rakousko) dávají tušit směr, kterým by se naše snažení mělo ubírat. Je samozřejmé, že zaznamenáváme  rozdíly v přístupu mezi školami (AMU, JAMU, VŠMU a uměleckými katedrami na PdF) zaměřenými na výchovu mladé umělecké generace (MgA, Mgr. Art, Art. D) a univerzitami, které poskytují pedagogické popř. vědecké (PhDr, PaedDr, Ph.D)   vzdělání. Nicméně obě strany by měly vyvíjet snahu :

a) přiblížit komorní hudbu (klavírní duo) široké posluchačské veřejnosti formou přednášek, seminářů, koncertů a dílčích (školních, regionálních) soutěží;7)

b) dát větší prostor  pedagogům uměleckých kateder na výuku klavírního dua - znalosti z oblasti komorní hry zkvalitňují přístup k sólové interpretaci a rozšiřují obzor umělce;

c) podporovat vzájemné kontakty mezi školami k pravidelné výměně pedagogů a studentů;

d) doplňovat knihovní i zvukový (diskografie) fond kateder o nové publikace a nahrávky (CD, DVD) a využívat je v pedagogickém procesu;

e) v rámci výuky zajistit účast (pasivní nebo lépe aktivní) na dalších ročnících Schubertovy soutěže - rozvoj umělecké i pedagogické osobnosti podporuje zdravé konkurenční prostředí a kontakt se světem.

Praxe ukazuje, že obor nejlépe vyučují ti jedinci, kteří mají několikaletou uměleckou zkušenost s hrou na čtyři ruce a na dva klavíry. Jako schůdná by se snad mohla jevit možnost zřízení specializovaného vysokoškolského studia komorní hry (klavírního dua). Podobné aktivity zaznamenáváme na zahraničních uměleckých školách. 

· Závěr:

Cílem naší úvahy není propagace jen jedné z mnoha podobných soutěží, které se, jak již bylo řečeno, ve světě vyskytují. Naší snahou zůstává poukázat na žánr, který v našich podmínkách stojí neprávem na okraji zájmu některých hudebně vzdělávacích institucí. Celosvětový trend je však zcela opačný. Fakt, že se Mezinárodní Schubertova soutěž pro klavírní dua, která je zahrnuta do světových soutěží, nalézá na území, které historicky, kulturně, společensky i lidsky spojuje naše tři národy (ČR, Slovensko, Polsko) nás zavazuje k zamyšlení nad současným stavem.

Važme si záslužné práce uměleckých generací před námi a pokračujme v započatém díle zakladatelů této výjimečné kulturní akce.8) 538 pianistů, kteří do minulého ročníku přijalo účast v jesenickém klání, je úctyhodné číslo. XVI. ročník, který nás čeká v dubnu 2009, jistě tento počet výrazně navýší. Doufejme, že totéž budeme moci konečně po mnoha letech říci i o počtu laureátů našeho regionu.
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