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Cimbál a jeho využitelnost v artificiální hudbě v rámci České republiky
Anotace

Obsahem tohoto příspěvku je naznačení historie moderního cimbálu od jeho vzniku v roce 1872 až po současnost. Stať rovněž obsahuje několik řádek o Sdružení cimbalistů ČR a jeho aktivitách a také o cimbálové dílně HOLAK a jejím majiteli Vladimíru Holišovi. 

V druhé části je pak stručný přehled nejvýznamnějších českých interpretů 20. a 21. století

Cimbalom and his application in the artistic music in Czech republic
Annotation
The content of this paper is about modern history of cimbalom since its beginning in 1872 to the present. The article contains few rows about Association of cimbalom’s musicians in Czech Republic and about its activities. It contains also information about cimbalom’s workshop HOLAK and about its owner Vladimír Holiš.

In the second part is the overview of the most important Czech cimbalom players in the 20. and 21. century.

Vznik koncertního cimbálu v Maďarsku a jeho výroba v Československu a Česku po roce 1947

Cimbál byl zdokonalen do koncertní podoby již v osmdesátých letech 19. století. Jeho tvůrcem byl Václav József Schunda (původem z Dubeč u Říčan), který jej poprvé s velkým úspěchem představil v Maďarském Kecskemétě na celostátní výstavě roku 1872 a následně na celosvětové výstavě ve Vídni roku 1873. Rok poté vytvořil Schunda také pevný pedalizační systém a 14. března 1875 jej předvedl před širokou veřejností na scéně národního divadla v Pešti.


Tímto revolučním činem započala éra využívání cimbálu jakožto koncertního hudebního nástroje. V Maďarsku dosáhl cimbál i díky propagaci mnoha vlivných uměleckých osobností (včetně Ference Liszta) velmi rychle značné obliby a začátkem dvacátého století ovládalo hru na tento nástroj až 10000 hráčů jen v této zemi. 

Pokračovatelem a posléze také konkurentem firmy Schunda se od roku 1900 stala firma Bohák. Její zakladatel Lajos Bohák se narodil 6. 8. 1870 v obci Kvetná na Slovensku. Nejprve se zajímal o práci ve firmě Schunda, kde byl odmítnut. Uznání si Lajos Bohák získal až roku 1896 u příležitosti výstavy, na které představil svůj koncertní bílý cimbál. Poté si roku 1900 si otevřel vlastní dílnu a už před I. světovou válkou se stal velkým konkurentem V. J. Schundy. Ten uznal jeho nový pedalizační systém a začal ho též používat u svých nástrojů. 

Po smrti L. Boháka přebral firmu jeho syn Lajos Bohák ml. V roce 1953 byl nucen vstoupit do Budapešťského družstva výrobců hudebních nástrojů a až do důchodu pracoval jako vedoucí cimbálové dílny. Během svého života vyrobil zhruba 1000 cimbálů, které firma vyvážela přes zahraničně obchodní společnost ARTEX. Lajos Bohák ml. zemřel 7. 12. 1984 v Kerepesi.
Výroba cimbálů v Československu a Česku od roku 1947

Významným oborem, ve kterém v posledním desetiletí Česká cimbálová kultura dosáhla značného posunu je konstrukce a vývoj nástrojů. 

Profesionální výroba velkých cimbálů v ČR byla zavedena firmou Josef Lídl v Brně roku 1947. Na zakázku lidového muzikanta a prvního cimbalisty BROLN Jaromíra Běhúnka firma zhotovila kopii jeho portativního cimbálku. Pak byly zhotoveny ještě tři kusy těchto nástrojů. O portativní cimbálky nebyl v té době již zájem, protože folklorní hnutí 50. let žádalo zvukově silnější velké nástroje typu Schunda a Bohák.

Roku 1950 začala výroba velkých nástrojů, konstrukčně inspirovaných osvědčenými instrumenty značek Schunda a Bohák. Na jejich tvorbě se podílel především František Wallinger, Karel Stehlík a poté Jaroslav Rybníček spolu s vedoucím díla M. Kotoulem. Ti postavili okolo 100 nástrojů s firemní značkou PRIMAS, přičemž prodejní cena nepřesáhla obnos 5000 Kčs. V roce 1957 přešla výroba cimbálů z Brna do Moravského Krumlova, do závodu Lídl a Velík vyrábějící už od 19. století klavíry.

V roce 1960 byla výroba cimbálů zastavena "v rámci plánovaného řízení hospodářství jako bezperspektivní". Nutno podotknout, že tyto nástroje však nedosahovaly koncertní kvality maďarských nástrojů a to především díky konstrukčním změnám ozvučné skříně provedenou nástrojaři firmy Lídl. 

V rozmezí let 1956-1992 se velké cimbály dovážely do Československa většinou z Maďarska. K obnově výroby došlo až na počátku devadesátých let ve firmách Josef Lídl, Galuška a Holak. 

Cimbálová dílna HOLAK

Z těchto firem je třeba věnovat pozornost především firmě HOLAK, kterou založil v roce 1991 Vladimír Holiš a která nesporně patří mezi absolutní světovou špičku v opravách, ale především v konstrukci a vývoji cimbálů. 

Za dobu své existence firma HOLAK přešla od prvotních oprav starších nástrojů typu Bohak, Schunda, Primas a Lídl ke stavbě vlastních nástrojů a již několik posledních let platí tato firma (především díky nezištné práci jejího zakladatele a vedoucího) za jednu z nejvýznamnějších nejen v rámci Moravy a Čech, ale její věhlas už dávno přesáhl i do zahraničí. 

Díky úzké spolupráci s předními českými pedagogy a interprety se této firmě podařilo posunout konstrukční vývoj cimbálu o značný kus kupředu. V současnosti je například vyvíjen zcela nový pedalizační systém, neboť systém vynalezený L. Bohákem a posléze zdokonalený ve firmě Bohák a Kozmosz je z hlediska potřeb dnešního interpreta naprosto nedostačující. V tomto směru již byly podniknuty zásadní kroky, včetně stavby prvního zkušebního prototypu. 

Také rozmístění duší je dosti odlišné od původních nástrojů Bohák a Artex a nutno podotknout, že mnohé zvukově nesourodé přechody jsou po těchto konstrukčních vylepšeních mnohem vyrovnanější. Také celkové rozšíření úderového prostoru ve vrchních trojlomených polohách nástroje značně ulehčuje interpretovi kontrolu intonačních nečistot a ulehčuje celkovou hráčskou ovladatelnost tohoto nástroje. 

Je ovšem nutné zmínit fakt, že zvukově silnější a nosnější nástroje firmy Holak nemusí vyhovovat všem zájemcům. Například nástroje firmy Kozmosz, které jsou převážně využívány v Maďarsku, jsou méně nosné a mají menší barevnou škálu. Jejich intimnější a něžnější charakter ale zcela vyhovuje požadavkům barokních kompozic a transkripcí, které jsou v Maďarsku preferovány. 

Z hlediska budoucího vývoje cimbálu je také důležité zmínit záměr Vladimíra Holiše postavit konstrukčně zcela odlišný koncertní typ cimbálu, který by lépe vyhovoval nástrojařským požadavkům a nárokům a to především z akusticko fyzikálního hlediska.  

Občanské sdružení cimbalistů České republiky a jeho aktivity
Občanské sdružení cimbalistů České republiky vzniklo roku 1995 z iniciativy profesorky kroměřížské konzervatoře Růženy Děcké. Stalo se tak u příležitosti uspořádání 1. Mezinárodního festivalu cimbálu ve Valašském Meziříčí. Občanské sdružení cimbalistů České republiky sdružuje řadu českých pedagogů a interpretů a pořádá pro ně jednorázové  akce (například cimbálové koncerty, přednášky apod.) i akce periodické (již zmíněný Mezinárodní festival cimbálu, Učitelské kurzy v Malenovicích, Cimbálové kurzy na Bílé apod.). Od svého založení se toto sdružení snaží o propagaci cimbálu jakožto koncertního hudebního nástroje a rovněž koordinuje snahy o dosažení vyšší úrovně výuky hry na cimbál v České republice. Občanské sdružení cimbalistů je rovněž součástí Cimbalom World Association (CWA), jejíž předsedkyní je Viktoria Herencsár. 


1. Mezinárodní festival cimbálu ve Valašském Meziříčí

3. listopadu 1991 uspořádalo Světové sdružení cimbalistů (Cimbalom World Association) 1. cimbálový kongres v Maďarsku. 2. takovýto kongres se konal o dva roky později v Brně a byl také popudem k tzv. Cimbálovým dílnám konaným téhož roku ve Valašském Meziříčí. Pro velký zájem byl pak v tomtéž městě roku 1995 uspořádán již zmíněný 1. Mezinárodní festival cimbálu, což jak se později ukázalo byl zásadní přelomový okamžik ve vývoji České cimbálové kultury. Na tomto festivale se představilo velké množství českých i zahraničních interpretů a byli pozvání mnozí skladatelé, kteří takto měli možnost seznámit se s tímto neobvyklým hudebním nástrojem. 


O dva roky později se k festivalu přidružila také interpretační soutěž, která je rozdělena do tří věkových kategorií (1. kategorie : do 15 let věku (spodní věková hranice není určena), 2. kategorie : od 16 do 19 let věku, 3. kategorie : od 20 do 30 let věku) a je dvoukolová, přičemž počet požadovaných skladeb z různých předem specifikovaných období pro 1. kategorii jsou tři v celkovém čase okolo 15 minut, pro 2. kategorii jsou to skladby čtyři v celkovém čase okolo 20 minut a pro třetí kategorii taktéž čtyři skladby s celkovou délkou trvání přibližně půl hodiny. Díky vysoké konkurenci jsou všeobecné nároky na soutěžící poměrně značné.

 
Od roku 2005 je do této soutěže také zařazena interpretační soutěž cimbálových duet, přičemž dělení na kategorie je shodné se soutěží sólovou a počítá se věk staršího soutěžícího.


Již od prvního ročníku se projevil fakt naprostého nedostatku podobných akcí v rámci celého světa, tudíž je tato soutěž vždy velmi kvalitně obsazována a lze bez přehánění říci, že je právem pokládána za nejvýznamnější interpretační cimbálovou soutěž minimálně v rámci střední Evropy. Do pětičlenné poroty jsou vybíráni vždy dva až tři význační interpreti a k nim významní skladatelé či muzikologové, přičemž složení  poroty je mezinárodní.


Od roku 2001 je k festivalu a interpretační soutěži připojena také soutěž skladatelská, která dopomáhá rozšíření cimbálového repertoáru. V roce 2001 byla tato soutěž mezinárodní, od roku 2003 je již zaměřena pouze na skladatele české. V rámci této soutěže vzniklo několik vynikajících skladeb pro sólový cimbál (vítězná skladba – I. Iachimciuc), dvanáct cimbálových koncertů (vítězná skladba – M. Báchorek) a šest cyklických skladeb pro dva cimbály (vítězné skladby – F. Emmert, L. Žalčíková). Vítězné skladby byly premiérovány v rámci MFC výraznými českými interprety. 


2. Cimbálové kurzy na Bílé

Svým způsobem ojedinělé interpretační kurzy jsou každoročně pořádány v malé horské vesnici Bílá nedaleko slovenských hranic. Tyto kurzy jsou pořádány pod záštitou Občanského sdružení cimbalistů České republiky. Lektory a pořadateli jsou Růžena Děcká (hra na cimbál – mladší skupina), Daniel Skála (hra na cimbál – starší skupina) a  Eduard Tomaštík (barokní a komorní hudba). Během sedmi dní zde studenti absolvují výuku hry na cimbál v předem zvolené skupině (dělení je podle věku a hráčské vyspělosti studentů), chodí na odborné semináře a přednášky a účastní se večerních koncertů. 


Zvláštností těchto kurzů jsou odpolední lekce dramatické výchovy, hudebně - dramatické výchovy a lidového a barokního tance. Záměrem organizátorů totiž není jen zdokonalování hry jejich svěřenců, ale především všeobecný rozhled a budování vědomí, že hudba může být zábavou i hrou. Důkazem toho jsou i různé hudebně – dramatické společenské hry, které každoročně vyplňují volný čas všech účastníků kurzů.


3. Učitelské kurzy v Malenovicích

Další zajímavou akcí pod záštitou Občanského sdružení cimbalistů ČR jsou kurzy určené učitelům cimbálu Základních uměleckých škol, které se konají pětkrát ročně v Malenovicích u Zlína. Přednášejícím je Růžena Děcká, která se zde zaměřuje na hlavní pedagogické a metodické problémy výuky hry na základním stupni. Součástí této akce je následná debata, ve které jsou probírány aktuální pedagogické problémy, popřípadě ukázková výuka R. Děcké vybraných žáků základních uměleckých škol a konzervatoří. Na pátém setkání se každoročně představí některá výrazná interpretační osobnost. 


Také tyto učitelské kurzy jsou nedílnou součástí snah Růženy Děcké a jejích spolupracovníků o konsolidaci a zkvalitnění výuky hry na cimbál v České republice.

Výběr významných českých interpretů
Helena Červenková

Helena Červenková, narozená 3. března 1937 ve Slavičíně byla žačkou Vojtěcha Brady na kroměřížské konzervatoři. Od roku 1957 byla součástí Brněnského rozhlasového orchestru lidových nástrojů (BROLN), s nímž až do roku 1992 nahrála přibližně sedmdesát folklorních skladeb. Krom toho inspirovala mnoho významných hudebních skladatelů (František Emmert, Miloslav Ištván, Miloš Štědroň aj.) k napsání skladeb pro cimbál, které poté premiérovala a často také nahrála. Několikrát vystoupila na koncertech v rámci Pražského jara a v roce 1985 přijala pozvání na Mezinárodní festival současné hudby ve Wittemu. Hostovala v Gewandhaus orchestru v Lipsku, v orchestrech v Drážďanech, Praze, Brně, Bratislavě a spolupracovala také s mnoha komorními uskupeními. 

Jan Rokyta

Všestranně nadanou osobností je Jan Rokyta. Narodil se 16. dubna 1938 v Jasenné nedaleko Zlína. Po maturitě na Vyšší důlní průmyslové škole  a čtyřletém studiu na Vysoké škole báňské v Ostravě pracoval deset let jako hudební technik. V letech 1970–1980 působil také jako hráč na cimbál, tympanon, varhany, křivý roh, zobcovou flétnu a bicí nástroje v Pražských madrigalistech a v komorním souboru České filharmonie v Praze. Roku 1980 se vrátil do Ostravy, kde pracuje jako redaktor hudebního vysílání Českého rozhlasu.


Ve hře na cimbál byl samoukem, díky mimořádnému nadání však tento nástroj ovládl na vysoké interpretační úrovni. Jan Rokyta ovšem proslul jako významný odborník v oblasti folklórních tradic. Cimbálová muzika Technik, kterou založil roku 1958 a jejímž vedoucím byl více než 40 let, byla po celou dobu své existence naprostou špičkou v rámci interpretace folklorních úprav. Umělecky se Jan Rokyta zaměřuje na folklór ve všech podobách, od autentických projevů až po folklorní úpravy koncertantního charakteru. Věnuje se také rekonstrukci hudby minulých století, zejména pak kodexové literatuře slovenské a moravské. 


Složil hudbu k několika filmům a divadelním inscenacím a jako instrumentalista i hudební režisér se podílel na vzniku více než 70 hudebních nosičů.

Kateřina Zlatníková

Další interpretkou, která inspirovala mnohé současné skladatele k napsání skladeb pro cimbál je Kateřina Zlatníková. Narodila se roku 1939 v Praze. Studovala na pražské konzervatoři cimbál u Alberta Peka a zároveň také příčnou flétnu a kytaru. V začátcích své umělecké dráhy spolupracovala s mnoha hudebními tělesy různého zaměření (např. Laterna Magica, Pražští madrigalisté, Musica viva Pragensis aj.). Zúčastnila se také několika hudebních kurzů, jako například kurzů barokní hudby v Cologne, nebo kurzů moderní hudby v Darmstadtu (1967). Roku 1970 přesídlila do Stuttgartu, kde působí dodnes. 

Během své umělecké kariéry spolupracovala s mnoha českými, ale hlavně zahraničními symfonickými orchestry (Berlínská filharmonie, Vídeňská filharmonie, Milánská La Scala, RAI Roma, Benátský symfonický orchestr, l´Orchestre de Paris, Operní symfonický orchestr ve Stuttgartu, dále s filharmoniemi v Heidelbergu, Wiesbadenu, Oldenburgu, Mnichově, Frankfurtu a Cologne). Dle tohoto výčtu je zcela zřejmé, jak aktivní byla Kateřina Zlatníková během své umělecké kariéry. 

Mezi skladatele, které Kateřina Zlatníková inspirovala k napsání skladby pro cimbál patří např. Alois Hába, Václav Kučera, Jan Kapr, Sláva Vorlová a mnoho dalších, čímž výrazným způsobem přispěla k rozšíření umělecké literatury určené pro tento nástroj. Své interpretační snahy zúročila Kateřina Zlatníková také na několika hudebních nosičích.

Ludmila Dadáková

Pochází z Kroměříže, narodila se 23. ledna 1940. Na zdejší konzervatoři studovala hru na klavír u D. Zaorálkové, cimbál u V. Brady a také skladbu u svého pozdějšího manžela Jaromíra Dadáka. Už během studií se projevil její mimořádný talent a získala několik ocenění v interpretačních soutěžích. Svou uměleckou dráhu zahájila v pražské Laterně magice. Od roku 1964 působila na konzervatoři v Žilině jako korepetitorka a také profesorka hry na cimbál. Roku 1984 obnovila výuku hry na cimbál v Bratislavě, kde působila do roku 1991. Během tohoto období vychovala řadu vynikajících interpretů jako například Jan Rokyta ml., Eduard Tomaštík, Enikö Ginzéry aj.

Přestože se může pochlubit téměř dvěmi sty nahrávek folklorních stylizací, její doménou je bezesporu původní současná literatura pro cimbál. Jako výrazný interpret podnítila vznik mnoha skladeb pro cimbál od renomovaných skladatelů. Velký vliv měla také na svého muže, který jí věnoval většinu svých skladeb pro cimbál, včetně sólové Sonáty, která je jednou z nejlepších skladeb pro cimbál z období druhé poloviny dvacátého století. 

Dalibor Štrunc

Představitelem mladší generace cimbalistů je Dalibor Štrunc, který se narodil 13. června 1966 ve Valašském Meziříčí. Základní stupeň výuky ve hře na cimbál absolvoval u Jiřiny Liebermannové a dále pak pokračoval ve studiu na brněnské konzervatoři pod vedením Milady Orské. Působil nejprve v armádním uměleckém souboru, potom jako sólista ve státním souboru písní a tanců v Praze. Spolupracoval také s dalšími předními hudebními tělesy, jako jsou například Pražští madrigalisté, FOK a jiné. Od roku 1992 se datuje jeho spolupráce s Brněnským rozhlasovým orchestrem lidových nástrojů (BROLN) a téhož roku se stal součástí hudební skupiny Javory Hany a Petra Ulrychových. Nedlouho poté založil i vlastní mezižánrově zaměřený soubor Cimbal Classic. Od roku 2000 působí také jako pedagog na brněnské konzervatoři. 

Jan Rokyta ml.

Jan Rokyta mladší se narodil 6. listopadu 1969 v Ostravě. Po absolutoriu na konzervatoři v Bratislavě v oborech cimbál a zobcová flétna pokračoval dva roky ve studiu hudební teorie na bratislavské Vysoké škole múzických umění a zároveň na Sweelinc – Conservatorium v Amsterdamu v oboru zobcová flétna. V průběhu studií se zúčastnil několika kurzů a seminářů staré hudby v Kroměříži, ve Valticích, v Praze, v Blakenburgu, Mnichově a ve Frankfurtu nad Mohanem. Zároveň se soukromně vzdělával v hudební teorii a skladbě u Jaromíra Dadáka. Od roku 1991 žije v Nizozemí a jako flétnista i cimbalista spolupracuje s předními holandskými a belgickými orchestry.

Eduard Tomaštík

Posledním interpretem ve výčtu této práce je Eduard Tomaštík. Pochází ze Slavičína, kde se 22. ledna roku 1975 narodil. Studiu hry na cimbál se věnoval nejprve na brněnské konzervatoři u M. Orské a posléze také na konzervatoři v Bratislavě u L. Dadákové. Poté pokračoval ve studiu sbormistrovství na Janáčkově akademii múzických umění v Brně u docenta Josefa Pančíka a orchestrálního dirigování u profesora Otakara Brhlíka a Jana Zbavitele. Mezi lety 1996 až 1998 působil jako asistent sbormistra operního sboru Janáčkova divadla v Brně a Brněnského akademického sboru. Roku 1998 pak založil komorní soubor staré hudby Societas Incognitorum, jehož je také uměleckým vedoucím.


Již od studia na konzervatoři se Eduard Tomaštík aktivně zabývá interpretací a studiem hudby 16. a 17. století. V centru jeho zájmu stojí hlavně česká duchovní hudba. 

