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Resumé: 

V bohatej histórii hudobnej kultúry mesta Banská Bystrica sa môžeme stretnúť s množstvom vzácnych skladateľských osobností, ktoré svojím osobným vkladom prispeli k jej výraznému kvantitatívnemu i kvalitatívnemu rastu. Príspevok prináša pohľad na jedného z nich – umelca a hudobného pedagóga Bela Felixa – predstaviteľa súčasnej banskobystrickej strednej skladateľskej generácie, s upriamením pozornosti na oblasť jeho zborovej tvorby.  
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Hudobný skladateľ, pedagóg, textár, odborník v oblasti detského hudobného divadla – Belo Felix – patrí k tým vzácnym ľuďom, ktorí ani po niekoľkých desiatkach rokov nezabudli na to, že boli kedysi dieťaťom. Detská dušička je mu veľmi blízka, dokáže ju pochopiť a otvoriť jej svet hudby. Tento element považujeme u Felixa za veľmi dôležitý a príznačný. Naplno sa prejavuje v jeho práci s deťmi v rôznych oblastiach školskej i mimoškolskej HV a takisto aj v kompozičnej práci. Hudba Bela Felixa obklopovala denno-denne, vlastne od narodenia (narodil sa dňa 9. mája 1940 v Divíne do rodiny učiteľa a kantora Jána Felixa a Ruženy Felixovej, rod. Bodnárovej). Po niekoľkých rokoch života na dedine, v Divíne a Dvorníkoch, sa rodina presťahovala do mesta Lučenca. Hudba si ho navždy získala. Nechcel už hudbu „len“ počúvať, mal ju rád a túžil ju pochopiť. 
Bela Felixa mnohí poznáme ako výnimočného pedagóga, skvelého hudobníka a improvizátora, skromného a vtipného človeka. Veľmi bohaté je však i jeho skladateľské dielo, ktoré si bezpochyby zaslúži našu zvýšenú pozornosť. Mnohé Felixove diela si už našli cestu na koncertné pódiá a nachádzajú obľubu hlavne u jeho najobľúbenejšej vekovej skupiny, u detí. Felix sa sám za skladateľa nikdy nepovažoval. Učil, koncertoval, a vlastné komponovanie prišlo akosi samo. Písal piesne, ukladal ich do zásuvky, až sa raz osmelil. Po nejakom čase sa Belo Felix sám pustil do aranžovania, ako aj písania textov pre svoje skladby. Kompozičná práca tohto umelca zahŕňa diela rôzneho zamerania, od muzikálov, scénickej hudby, cez populárnu hudbu a detské tanečné piesne až po pôvodné kompozície a úpravy pre rôzne typy speváckych zborov. Felixovu tvorbu môžeme rozdeliť nasledovne:
I. Hudobno-dramatická a scénická hudba

II. Populárna hudba 
III. Detské tanečné piesne/zborová tvorba
Felixovo komponovanie v oblasti zborovej tvorby sa začalo rozvíjať postupne, krok za krokom, od počiatku je však spojené hlavne s tvorbou pre deti. Úplné začiatky Felixovej tvorby môžeme hľadať vo vzdialenej minulosti, keď skladateľ pôsobil v Žiari nad Hronom ako pracovník Okresného domu pionierov a mládeže denno-denne prichádzal do kontaktu s deťmi, založil a viedol súbor Hrončatá (v roku 1977; spevácky a neskôr divadelný súbor), a tak i jeho prvé kompozície boli venované im. Väčšinou išlo o piesne určené pre sólový spev, interpretkami sa stali jeho dcéry, ale po viacerých výrazných úspechoch piesní, ocenení na viacerých súťažiach, nahrávaní pre Slovenskú televíziu (napr. piesne S vetrom, Vyčítanka), a na základe spolupráce skladateľa s detským súborom Hrončatá, začali vznikať i náročnejšie kompozície, spočiatku však viaceré v štýle populárnej hudby. Po výrazných úspechoch svojich detských tanečných kompozícií sa rozhodol pre ich vydanie. Vyšli v troch zborníkoch pod názvom Spievame v rytme, štvrtý zborník nesie názov Spievame v rytme I.

Po príchode do Banskej Bystrice začal spolupracovať s viacerými detskými zbormi z tohto mesta – so Škovránkom (dirigentka Mária Lauková), detským speváckym zborom pri ZŠ Radvaň (dirigentka Katarína Príbojová), Sedmokráskou – detským speváckym zborom pri ZŠ na Kuzmányho ulici s rozšíreným vyučovaním hudobnej výchovy (dirigentka Darina Turňová), ako aj so zbormi mimo Banskej Bystrice, najmä s vyspelými detskými zbormi Cantemus z Prešova (dirigentka Iveta Matyášová) a Priebojom z Prievidze (dirigent Alfonz Poliak). Postupne sa začal orientovať na stále náročnejšie skladby, z detskej tanečnej piesne so sprievodom klavíra prešiel na viachlasné náročné skladby so sprievodom nástroja i a capella. Po nadviazaní spolupráce s  dirigentmi vysokoškolských a dospelých speváckych zborov (Milanom Pazúrikom, Vojtechom Didim) začal písať aj rôzne úpravy známych skladieb, na objednávku samotných dirigentov. 
Obľúbenosť   p ô v o d n ý c h   k o m p o z í c i í   Bela Felixa je značne badateľná najmä medzi začínajúcimi (resp. školskými) detskými zborovými ansámblami, ktorých príjemná melódia, tanečný rytmus a vždy dokonale hudobne využité každé slovo dokáže priam nadchnúť. V tejto kategórii speváckych zborov nastal v súvislosti s piesňami Bela Felixa doslova boom, a to počnúc 90. rokmi minulého storočia až po súčasnosť. Dokumentujú to napríklad aj tieto informácie. V roku 1991 bol úspešne premiérovo uvedený Felixov cyklus Intervaly v interpretácii detského speváckeho zboru Cantemus z Prešova. O dva roky neskôr bola na koncertné pódiá uvedená skladba Správni chalani v prevedení detského speváckeho zboru pri ZŠ Radvaň v Banskej Bystrici, v rámci zborovej prehliadky Mládež spieva (Prievidza 14. – 16. 5. 1993). V tom istom roku prešovský detský zbor Cantemus uvádza v rámci svojho júnového koncertu Felixove piesne Jar a Zimná hádanka. Na Festivale zborového spevu Viliama Figuša-Bystrého v Banskej Bystrici v roku 1994 odzneli Felixove piesne v repertoári banskobystrických detských zborov Škovránok, Sedmokráska a detského speváckeho zboru pri Základnej škole Radvaň. Takto by sme vo vypočítavaní mohli pokračovať i ďalej, až do súčasných dní, kedy deti doslova čakajú na piesne Bela Felixa, a ešte oveľa radšej sú, ak si ich s nimi príde zaspievať „ujo Belo“ sám. Do skupiny autorskej tvorby môžeme zahrnúť detské tanečné piesne a piesňové cykly, z ktorých mnohé vyšli vo viacerých zborníkoch (niektoré z nich boli použité ako piesňový materiál v „nových“ učebniciach hudobnej výchovy pre ZŠ, na tvorbe ktorých sa Belo Felix podieľal), ako aj náročnejšie viachlasné skladby v sadzbe a capella i so sprievodom hudobného nástroja, ktoré našli uplatnenie a obľubu u vyspelých detských zborov. Najviac sa venoval práve detskej tanečnej piesni, až neskôr začal písať náročnejšie kompozície, no komponoval najmä pre deti. Stále ho niečo ťahalo k deťom a príjemným, rytmickým pesničkám, ktoré akoby samy pozývali do tanca. Felix o svojej tvorbe hovorí: „Možnože som urobil pár vecí dobrých, ale ja sa najlepšie cítim v tej detskej tanečnej piesni. Pre mňa je skutočne najdôležitejšia melódia, aby bola taká zmysluplná. A bohatá harmónia. Na tom trvám.“

Ako možno chápať žáner detská tanečná pieseň? Ide o pieseň určenú detským interpretom, jej využitie je v podstate aj ako sólové, nachádza sa v súčasných učebniciach hudobnej výchovy pre základné školy, bola sólovo spievaná na súťažiach, ale je rovnako veľmi dobrá najmä pre prípravné zbory. Pesničky sú rytmické, ľahko zapamätateľné, u detí obľúbené. Belo Felix sa snažil komponovať na „pekné“ texty, vtipné, detsky príťažlivé. Pri ich výbere často siahal po rôznych časopisoch (hlavne detských), hľadal ich v tvorbe slovenských básnikov – najmä Eduarda Drienka, Alojza Čobeja, Albína Škovieru, Daniela Heviera a iných, ale nebál sa vyskúšať si rolu textára i on sám, a mnohokrát s veľkým úspechom. Felix o svojich piesňach hovorí nasledovné:

„V podstate som sa vyhýbal tomu, aby som bol príliš aktuálny, čo sa týka štýlu. Teraz letí toto – twist, teraz čača, tak budem komponovať len to. V podstate tie piesne vychádzajú z klasickej piesňovej formy, z takého „swingového obdobia“, a ten zase vychádza z romantickej harmónie, čiže sú to piesne, ktoré majú bohatú harmóniu, a takú zmysluplnú melódiu, pomerne pravidelnú. To som sa snažil urobiť tak, aby sa to blížilo ku klasickej piesni. V tom zmysle, že je symetrická, že je tam istý kontrast v strednej časti a hovorím, veľmi som dbal na harmóniu, a zasa i na melódiu, aby všetko melodicky vychádzalo z možností detského hlasu, aby tam neboli nejaké atonálne intervaly a podobne. Takže myslím, že prípravný detský zbor ich veľmi ocení.“

Prvé detské tanečné piesne tohto hudobného skladateľa začali vznikať v Žiari nad Hronom. Postupne si získavali stále viac a viac priaznivcov z radov malých spevákov i dospelých z okruhu tak laickej ako aj odbornej hudobnej verejnosti. Po zvýšení záujmu o Felixove detské piesne pristúpil on sám k vytváraniu zborníkov obsahujúcich niekoľko vlastných detských tanečných piesní, v ktorých boli jednotlivé skladbičky doplnené akordovými značkami – zborníky Spievame v rytme z roku 1982 (13 piesní) a Spievame v rytme z roku 1983 (7 piesní), oba vydané v Žiari nad Hronom. Zborníky obsahovali piesne, ktoré boli pôvodne napísané pre Hrončatá. S týmto súborom však Belo Felix nemal súťažné ambície. Preto komponoval pre „svoje“ deti jednoduché piesne s ľahko zapamätateľnou melódiou, všetky tanečného charakteru. Podobný zborník vyšiel autorovi aj v roku 1986 v Banskej Bystrici, pod tým istým názvom – Spievame v rytme (17 titulov). Opäť išlo o piesne, v ktorých melódia bola doplnená akordovými značkami. Detská tanečná pieseň Bela Felixa sa tak začala postupne šíriť za brány mesta Žiar nad Hronom a nachádzala úspech v mnohých ďalších mestách na Slovensku. Po presťahovaní sa Bela Felixa do Banskej Bystrice, v roku 1987, nabrala aj jeho skladateľská činnosť pre detské zbory výraznejších „rozmerov“. Zoznámil sa s Máriou Laukovou, dirigentkou banskobystrického detského speváckeho zboru Škovránok, pre ktorý, a vďaka ktorému, siahol po svojich detských piesňach viackrát, niektoré z nich dopracoval a pripravil na interpretáciu. Mnohé z nich, v prevedení spomínaného zboru, a viackrát i za spoluúčasti Bela Felixa (ako klaviristu), odzneli na koncertoch v Banskej Bystrici a vzbudili ohlas i za hranicami. Mnohí dirigenti zatúžili mať v repertoári svojich zborov tieto príťažlivé skladbičky Bela Felixa. Autor sa rozhodol pre dopracovanie klavírneho partu a skladbičky v zborníku Spievame v rytme I. (23 detských piesní) a Spievame v rytme II. (ďalších 23 piesní) pripravil na vydanie v banskobystrickom vydavateľstve Učebné pomôcky. Posledný z menovaných zborníkov však už nevyšiel, nakoľko vydavateľstvo zaniklo. Napriek tomu, že piesne už boli pripravené do finálnej podoby, napísané na fólie, očíslované (pre potreby vydavateľa; toto číslovanie rešpektujeme rovnako i my v zozname zborovej tvorby), k vydaniu už nikdy nedošlo, napriek úmornej snahe skladateľa. 
Zo skupiny viachlasných skladieb pre detský zbor na ukážku vyberáme dve kompozície, ktoré sú vhodné pre interpretáciu vyspelých detských zborov. Obe skladby sa dostali do archívu jedného z najvyspelejších súčasných slovenských detských zborov, a to zboru Prieboj z Prievidze (dirigenta Alfonza Poliaka), ktorý si dlhodobo udržuje „latku kvality“ veľmi vysoko. Jedna z nich bola napísaná pre detský zbor a capella, druhá pre detský zbor so sprievodom klavíra. 
Na cintoríne vecí (1997) – kompozícia z autorskej dielne Bela Felixa, na text Daniela Heviera, je písaná pre tri detské hlasy a capella, ktoré sa na istým miestach ešte ďalej delia. Skladba je určená pre vyspelého interpreta, a už pri jej komponovaní autor myslel na konkrétny hudobný ansámbel, a to detský spevácky zbor Prieboj z Prievidze. Alfonz Poliak, dirigent menovaného zboru, siahol po partitúre a postaral sa o jej premiérové uvedenie. Skladba za účasti samotného hudobného skladateľa prvýkrát odznela v r. 2002 v Evanjelickom kostole v Banskej Bystrici. 
Zázračná komnata (2004) – rovnako i táto skladba je skomponovaná pre vyspelý detský zbor so sprievodom klavíra, tentoraz na text Tomáša Janovica. Osobné priateľstvo skladateľa Bela Felixa a dirigenta Alfonza Poliaka a ich niekoľkoročná vzájomná profesionálna spolupráca sa stali podnetmi k vytvoreniu „slávnostnej“ kompozície, ktorá vznikla na Veľký piatok 2004 pre konkrétny zbor, a to detský spevácky zbor z Prieboj z Prievidze už spomínaného dirigenta, ktorý práve v tom roku oslavoval 30. výročie založenia. Slávnostný koncert sa uskutočnil dňa 17. apríla 2004 v Dome kultúry v Prievidzi, prítomný bol aj Belo Felix. Autor do partitúry pripísal i venovanie: „Venujem detskému speváckemu zboru Prieboj z Prievidze a všetkým skvelým ľuďom, ktorí či už spoza klavíra, dirigentského pultu alebo z pozadia zabezpečujú, aby toto skvelé teleso rozdávalo už tridsať rokov radosť z hudby veľkým i malým.“
Skladba, skomponovaná ako hudba k interaktívnemu polyestetickému projektu Hudba ako 13. komnata (od Orfea k Orffovi), sa napokon stala zvučkou multimediálnej výstavy, ktorá bola usporiadaná v tom istom roku v Bibiane – medzinárodnom dome umenia detí a mládeže – v meste Bratislava. O interpretáciu sa postaral zbor Prieboj. 
Ú p r a v á m   s k l a d i e b   pre rôzne typy speváckych zborov sa Belo Felix začal venovať oveľa neskôr, ako vznikli jeho prvé pôvodné kompozície. Úpravy vznikali väčšinou na objednávku dirigentov, prípadne pri spracúvaní skladby myslel skladateľ na konkrétny zborový ansámbel, ktorý sa mal postarať o jeho interpretáciu. Ide o úpravy známych ľudových piesní, kolied, skladieb známych interpretov, ktoré boli napísané priamo pre detské, miešané, ženské zbory (vhodné i pre vyspelé detské zbory). Mužským zborom úpravy nepísal. Na ukážku prinášame úpravu napísanú pre miešaný zbor – V tej našej dedinke (1993). Skladba vznikla na podnet starostu obce Mošovce, ktorý sa dozvedel o sústredení Speváckeho zboru mesta Brezna v Turčianskych Tepliciach. V súvislosti s tým ponúkol zboru možnosť koncertného vystúpenia v už menovanej obci. Jeho želaním bolo, aby aspoň v 1-hlasnej verzii zaznela na koncerte tzv. „mošovská hymna“, teda najpopulárnejšia pieseň z Mošoviec – V tej našej dedinke, ktorú mala obec zapísanú aj v propagačnom materiáli ako jednoduchú jednohlasnú pieseň. Pieseň skutočne zaznela. Dirigentovi zboru, Milanovi Pazúrikovi, sa zapáčila, a nakoľko sa blížili aj Horehronské slávnosti zborového spevu v Brezne, veľký sviatok zborového spevu v tomto meste, oslovil hudobného skladateľa Bela Felixa, aby urobil úpravu tejto skladby pre jeho zbor. Dielo upravené pre miešaný spevácky zbor a capella odznelo prvýkrát v roku 1994 v rámci festivalu v Brezne v evanjelickom kostole. 

Felixova pieseň si získala veľkú obľubu a svoje stále miesto v repertoároch viacerých súčasných slovenských speváckych zborov, najmä detských. Sme presvedčení, že tieto pôsobivé kompozície z ich dramaturgie len tak ľahko nevymiznú. Je to jednoduché – je potrebné ich „len“ spievať... 
Z o z n a m   z b o r o v ý c h   k o m p o z í c i í  :
1. AUTORSKÁ TVORBA

1.1 Detská tanečná pieseň
1.1.1 Piesne v zborníkoch

Zborník Spievame v rytme:

(Žiar nad Hronom: Okresný dom pionierov a mládeže, 1982)

· Jeseň (DSZ; text E. Drienko)

· Pesnička z prípecka (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Zima (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Zimná hádanka (DSZ a klavír; text F. Hrubín – M. Ďuríčková)
· Jar (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Manekýna (DSZ a klavír; text Š. Pártošová)
· Májový valčík (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Leto (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Pozerajte, deti (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Ach, tie značky (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Zebra (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Cyklista (DSZ a klavír; text E. Drienko – B. Felix)
· Ulica (DSZ a klavír; text E. Drienko)
Zborník Spievame v rytme:

(Žiar nad Hronom: Okresný dom pionierov a mládeže, 1983)

· Mrázik (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Pieseň vďaky (DSZ a klavír; text A. Čobej)
· Festival (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Na snehu sa hráme (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Každá práca potrebná je (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Haló, haló (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Týždeň detských radostí (DSZ a klavír; text B. Felix)
Spievame v rytme:

(Banská Bystrica: Krajský dom pionierov a mládeže, 1986)

· S vetrom (1982; DSZ a klavír; text M. Topoľská)
· Pohľadnica z Kopaníc (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Každá práca potrebná je (1983; DSZ a klavír; text B. Felix)
· Haló, haló (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Otužilček (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Plnou parou (DSZ a klavír; text J. Sabol)
· Pre mamičku (DSZ a klavír; text J. Navrátil)
· Týždeň detských radostí (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Čo by bolo, keby bolo (1982; DSZ a klavír; text B. Felix)
· Voláme vás (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Pesnička z prípecka (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Sniežik (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Jar (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Malá pomocníčka (DSZ a klavír; text J. Rezík)
· Májový valčík (DSZ a klavír; text B. Felix)
· Leto (DSZ a klavír; text E. Drienko)
· Keby mala rozum stonožka (DSZ a klavír; text K. Bendová)
Spievame v rytme I.:

(Banská Bystrica: Učebné pomôcky, 1989)

· Voláme vás (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



          1
· Septembrová pesnička (DSZ a klavír; text K. Bendová) 

  
          2
· Jeseň (1986; DSZ a klavír; text E. Drienko) 



          3
· Ahoj, jeseň (DSZ a klavír; text B. Felix) 



                      4
· Zima (1986; DSZ a klavír; text E. Drienko) 



          5
· Teta Zima (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



                      6
· Sniežik (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



                      7
· Samočinný počítač (DSZ a klavír; text P. Štefánik) 

  
          8
· Snehuliak (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



  
          9
· Zimná hádanka (DSZ a klavír; text F. Hrubín – M. Ďuríčková) 

        10
· Na snehu sa hráme (DSZ a klavír; text E. Drienko) 


        11
· Jar (1986; DSZ a klavír; text E. Drienko) 




        12
· Manekýna (DSZ a klavír; text Š. Pártošová) 



        13
· Malá pomocníčka (DSZ a klavír; text J. Rezík) 



        14
· Pre mamičku (DSZ a klavír; text J. Navrátil) 



        15
· Plnou parou (DSZ a klavír; text J. Sabol) 




        16
· Otužilček (DSZ a klavír; text B. Felix) 




        17
· Leto (1986; DSZ a klavír; text E. Drienko) 




        18
· Žabka na autostráde (DSZ a klavír; text M. Topoľská) 

    
        19
· Keby mala rozum stonožka (DSZ a klavír; text K. Bendová) 
  
        20
· Ach, tie značky (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



        21
· Zebra (DSZ a klavír; text E. Drienko) 




        22
· Ulica (DSZ a klavír; text E. Drienko) 




        23
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· Pohľadnica z Kopaníc (DSZ a klavír; text B. Felix) 

  
          2
· Pesnička z prípecka (DSZ, klavír a triangel; text E. Drienko) 
  
          6
· Pozerajte deti (DSZ a klavír; text E. Drienko) 


  
          7
· Májový valčík (DSZ a klavír; text B. Felix) 



          9
· Haló, haló (DSZ a klavír; text B. Felix) 




        10
· Pieseň vďaky (DSZ a klavír; text A. Čobej) 



        11
· To sme my, pionieri (DSZ a klavír; text A. Čobej) 


        12
· Festival (DSZ a klavír; text B. Felix) 



    
        14
· Týždeň detských radostí (DSZ a klavír; text B. Felix) 


        15
· Biela stopa (DSZ a klavír; text E. Drienko) 



        18
· Prázdniny (1988; cyklus; DSZ a klavír; text A. Škoviera)
a) Vysvedčenie







        20 
b) Správni príbuzní







        21 
c) Športová








        22 
d) Leto na konečnej 







        23 
1.1.2 Piesne nezaradené do zborníkov
· Deťom patrí svet (1982; DSZ a klavír; text A. Čobej)
· Veterná pesnička (1986; DSZ a klavír; text B. Felix) 
· Vyčítanka (1986; DSZ a klavír; text A. Čobej)
· Čaká na nás nový rok (1987; DSZ a klavír; text B. Felix)

· Invervaly (1987; cyklus: Prímy; Sekundy; Tercie; Kvarty; Kvinty; Sexty; Septimy; Oktávy; Invervaly; DSZ a klavír; text B. Felix)
· Novoročné prianie (1987; DSZ a klavír; text B. Felix)

· Rozpustilý dážď (1987; DSZ a klavír; text A. Škoviera)

· Súboj s pamäťou (1987; DSZ a klavír; text A. Škoviera)

· Správni chalani, správne dievčatá (1988; DSZ a klavír; text A. Škoviera)

· Priateľ klarinet (1993; DSZ, klarinet a klavír; text B. Felix)
· Štyri detské piesne o zime (1994; mužský hlas, DSZ, klavír, zobcová flauta a bicie; text M. Rúfus)

· Náušnica v uchu (1997; DSZ a klavír; text B. Felix)
· Záškoláci (1997; DSZ a klavír; text A. Škoviera)

· Snívaníčko (2004; DSZ a klavír; text D. Hevier)

· Zlé deti prídu do pekla (2004; DSZ a klavír; text D. Hevier) 
· Nebojte sa detí (2006; DSZ a klavír; text D. Hevier)

1.2 Viachlasné skladby pre detský zbor
A capella:

· Rozstrihaný svet (1991; DSZ; text D. Hevier)
· Husľokvet (1996; DSZ; text D. Hevier)
· Na cintoríne vecí (1997; DSZ; text D. Hevier)

S hudobným nástrojom:

· V našom zbore (1994; DSZ a klavír; text T. Janovic)
· Zázračná komnata (2004; DSZ a klavír; text T. Janovic)

2. ÚPRAVY SKLADIEB
A capella:

· A Bridge Over Trouble Water (1993; MšSZ; P. Simon)

· V tej našej dedinke (1993; MšSZ; text ľudový)

· Belehrad, Belehrad (1994; MšSZ; text ľudový)

· We Are The World (2000; DSZ; M. Jackson, L. Richie; text B. Felix)

· Daj Boh šťastia tejto zemi (1996; MšSZ; G. Drozd; text V. J. Gruska)
· Tichá noc (1996; MšSZ; F. Gruber)

S hudobným nástrojom:
· Osamelý pastier (1991; ŽSZ, gitara, klavír a trúbka; J. Last; text vokály)
· Tancuj, tancuj (1991; DSZ, klavír, 2 flauty, metalofóny, percussie – claves, tamburína, činel, tympan; text ľudový)

· Rock A My Soul (1993; ŽSZ a klavír; text ľudový)

· Bohemian Rhapsody (1993; DSZ a klavír; Queen)

· Bohemian Rhapsody (1993; upravená verzia: DSZ, sólisti a klavír; Queen)
· The Show must go on (1993; DSZ a klavír; Queen)
· The Show must go on (1994; sólo, DSZ, sláčikové kvarteto a gitara; Queen)
· Daj Boh šťastia tejto zemi (1996; miešaný dvojhlas a klavír; G. Drozd; text V. J. Gruska)

· Vianoce (1997; koledy + Tichá noc; DSZ, klavír a flauta; text ľudový)  

· Bodaj by vás (2001; DSZ a klavír; text ľudový)
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Poznámky:

MšSZ – miešaný spevácky zbor; MuSZ – mužský spevácky zbor; ŽSZ – ženský spevácky zbor; DSZ – detský spevácky zbor
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� Tamtiež. 


� V uvedených zborníkoch sa niektoré kompozície opakujú, v zozname ich však uvádzame všetky, kvôli kompletnosti zborníkov. Niektoré piesne pripravené na vydanie v zborníku Spievame v rytme II. sa stratili.





