Klavírna tvorba skladateľov banskobystrického regiónu
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Slovenská republika
Klavírna tvorba banskobystrických hudobných skladateľov má nielen svoj regionálny, ale v niektorých prípadoch i medzinárodný význam. Mnohé diela sa stali trvalou súčasťou klavírneho repertoáru slovenských interpretov, iné zohrali v histórii len epigónsky význam. Podobne je to i so skladateľskými osobnosťami, ktoré sa rôznou mierou podieľali na zvyšovaní umeleckej tvorby v banskobystrickom regióne. S Banskou Bystricou sú spojené mená skladateľov akými boli Ján Cikker, Ján Levoslav Bella, Viliam Figuš – Bystrý, Ladislav Burlas a ďalší.
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Vývoj slovenskej hudby za posledné roky charakterizuje pozoruhodne dynamické tempo napredovania s ambíciou včleniť sa do povedomia širšieho medzinárodného kontextu. V tomto duchu je koncipovaná i klavírna tvorba, ktorú reprezentujú nielen mnohí renomovaní slovenskí skladatelia, ale i nová mladá skladateľská generácia preferujúca nutnosť širokého kontaktu s európskym dianím na hudobnej scéne. Klavírnym interpretom sa tak ponúka priestor  s oveľa väčšou ponukou skladieb rôznych kompozičných techník. 

Banská Bystrica patrí k významným kultúrnym mestám na Slovensku. Jej viac ako 750 ročná história dokumentuje rôzne etapy vývoja a života ľudí spojených s bohatstvom mestského majetku stredoveku, 18. storočie povyšuje Banskú Bystricu na významné duchovné centrum (v meste sídli biskup a župan), až po dnešné časy, kedy je zaradená medzi najväčšie a najvýznamnejšie centrá kultúrneho života na Slovensku.

Kultúra Banskej Bystrice stavia na tradícii, no do jej vývoja, najmä v posledných rokoch, účinne zasahujú vplyvy vytvárajúce mnohorakosť výpovedí, zasahujúcich a spoluvytvárajúcich tvorbu tunajších umelcov. Jej vlasné charakteristické špecifiká  v súčasnosti už nemajú rozmer regionality, ale sú schopné konkurovať, konfrontovať a šíriť svoje produkty ďaleko mimo regiónu.

Neoddeliteľnou súčasťou, ktorá sa spolupodieľala a spolupodieľa na kultúrnom raste mesta, bolo a je školstvo, najmä umelecké. Školy vychovali počas svojej existencie množstvo významných osobností, ktoré svojím umeleckým potenciálom zasiahli nielen do života mesta, Slovenska, ale zviditeľnili ho aj za hranicami štátu. 

Dobre vybudované školstvo, kultúrny život, množstvo zanietených ľudí pre organizovanie kultúrnych podujatí, koncertov, to bol aj v minulosti dôsledok ambícií mnohých osobností, ktoré sa snažili presadiť aj na poli kompozičnom. Priaznivé spoločenské prostredie im vytváralo priestor pre ich tvorbu. Vytvorili hodnoty v podobe umeleckých kompozícií, ktoré presahovali regionálnu úroveň a natrvalo sa zapísali do histórie.

V Banskej Bystrici pôsobili a pôsobia mnohé významné osobnosti z oblasti kompozičného umenia. Boli to napr. Ján Egry, Ján Levoslav Bella, Mikuláš Moyzes, Viliam Figuš – Bystrý, Ján Móry, Ján Cikker, Alfréd Zemanovský, Gregor Roletzký, Tibor Andrašovan, Šimon Jurovský, Zdenko Mikula a iní. V nedávnej minulosti a v súčasnosti ovplyvňujú umelecké dianie v Banskej Bystrici skladateľské osobnosti ako je Ladislav Burlas, Vladimír Gajdoš, Jevgenij Iršai, Vojtech Didi, Egon Krák, Igor Dibák, i mladý skladateľ Peter Špilák.

Skladateľské osobnosti, ktorých život sa spája s Banskou Bystricou, sa stali významnou súčasťou kultúry mesta. Historická hodnota ich tvorby tvorí súčasť hudobných dejín mesta, má nadčasovú hodnotu. Svojou tvorbou zasiahli prakticky každý hudobný žáner, opernou a symfonickou tvorbou počnúc a končiac drobnými piesňami alebo inštrumentálnymi skladbami pre deti. 

Meno skladateľa Jána Egryho (1824 – 1908)
 je úzko späté s hudobným životom v Banskej Bystrici. Bol učiteľom Jána Levoslava Bellu. Komponoval najmä cirkevnú hudbu, no napísal aj niekoľko skladieb pre klavír tanečno – salónneho a pochodového charakteru. Sú odrazom vkusu vtedajšej meštianskej spoločnosti, s dôrazom na rapsodickosť výrazu.

Ján Levoslav Bella (1843 – 1936)
 nebol úzko zameraný na klavírnu tvorbu, napriek tomu napísal niekoľko menších skladieb pre deti, ktoré vyšli pod názvami 4 Kleine Stűcke, Variácie na pieseň Pri Prešporku na Dunaji a Puppenfest.

4 Kleine Stűcke vznikli v rozpätí rokov 1866 – 1869. Jednotlivé skladby nesú názvy : Caprise, Vivace, Fairy dance, Capriccietto. Sú to kráke dvoj- až trojminútové skladby, odrážajúce vtedajší hudobný vkus. Štvorručná skladba Puppenfest je písaná vo forme valčíku.

Variačnú formu v klavírnych skladbách ponúka nielen vo Variáciách na pieseň Pri Prešporku na Dunaji, ale i v interpretačne náročných variáciách Letí, letí roj. Kompozícia je vystavaná na téme (cis – mol) a troch variáciách, pričom autor odporúča, aby za poslednou variáciou odznela ešte raz úvodná téma. Prvá variácia (cis –mol), s označením Velocissimo je charakteristická búrlivýn sledom dvaatridsatinových nôt a dynamicky vypätými miestami. Technicky náročnú variáciu vystrieda druhá variácia (Des dur) s označením Moderato, ktorá predpokladá u interpreta aj určitú fyzickú dispozíciu rozpätia rúk, vzhľadom na jej oktávovú a akordickú sadzbu. Tretia variácia (cis – mol) má slávnostný charakter. Variovaný je sopránový hlas, s bohatým harmonickým sprievodom tretieho hlasu. Autor zaujímavo rieši stredný hlas, ktorý má synkopický charakter a ktorého analógiu môžeme nájsť v spôsobe riešenia synkopických sprievodov Roberta Schumanna.

Vrcholom kompozičnej tvorby J.L.Bellu je štvorčasťová Sonáta b mol pre klavír. Interpretačná náročnosť skladby tkvie predovšetkým v symfonickom cítení skladateľa. Zo Sonáty c mol je zachovaná len 1.časť a poetické Adagio. (Zamborský s.4). K menším kompozičným útvarom patria Capricci, Capricietto a Sonatína e mol, kde nadväzuje na vzory Carla Mariu von Webera a Felixa Mendelssohna – Bartholdyho.

Mikuláš Mozyes (1872 – 1944)
. Klavírne skladby Mikuláša Moyzesa majú predovšetkým inštruktívny charakter. Je autorom (spolu s M. Vilecom) Klavírnej školy. Ako doplnok k Bayerovej škole napísal zbierku Našim deťom, ktorá obsahuje menej náročné skladby. Interpretačne zaujímavé sú trojčasťová Sonatina, Arabeska, Mazurka, Polonéza a Impromptus. 
Viliam Figuš – Bystrý (1875 – 1937)
 bol inšpirovaný stredoslovenskou ľudovou piesňou, čo sa odrazilo aj v jeho klavírnych skladbách. Istú ich časť venoval deťom. Ide o zbierky Tisíc slovenských piesní a Poľné kvietky. V druhom cykle, ktorý má tri zväzky,  autor spracováva slovenské ľudové piesne s jednoduchými sprievodmi. Zostavené sú podľa technickej náročnosti. V každom cykle badať cudzie zásahy (A.Očenáš, J.Kresánek). Cyklus sa vyznačuje chudobnejšou prácou s výrazovými prostriedkami, dynamický pohyb je minimálny. Zaujímavá však je skladba Cez Javorníčky, ktorá má lydicko – dórsky charakter.

Tance a pochod op. 3 majú nielen klavírnu podobu, ale autor ich prepísal aj pre orchester (Slávnostný pochod op. 61) a taktiež pre štvorručnú klavírnu hru. Jednotlivé skladby cyklu Lístky do pamätníka op. 44 sú venované členom skladateľovej rodiny. Sú charakterovo pestré, nápadité a kompozične pripomínajú Griegove a Schumannove klavírne zbierky. 

Interpretačne najzaujímavejším a najnáročnejším dielom je Slovenská sonáta  v dórskej stupnici op. 103. Jeho klavírne dielo dopĺňajú Pestré lístky op. 54 a Hudobné miniatúry op. 86.
Ján Móry (1892 – 1978)
. Ťažiskom jeho tvorby je opereta (Biela holubica, Slečna vdova, Zlatovláska a i.). Skladby, ktoré venoval klavíru, nie sú natoľko známe širokej klavírnej verejnosti. Mnohé z nich majú charakter salónnosti, ich kompozičná úroveň neprekračuje hranice regionality. Napriek tomu sa v Banskej Bystrici v minulom roku objavili snahy o zviditeľnenie jeho klavírnej tvorby.

Štyri klavírne skladby (Jaro, Astry, Tance lesných víl, Capricio) sú cyklom charakterovo si blízkych skladieb. Spracované tanečné inšpirácie odrážajú módu vtedajších čias, emocionálna zložka jasne dominuje nad racionálnou. Žartovný nádych a živé tempo poslednej skladby cyklu nenarúša spevnosť melodickej línie s pevnou pozíciou harmonického sprievodu. 

Podobným smerom sa vyvíja hudobný materiál ďalších klavírnych diel, akými sú Pestrá kytica, Šesť prednesových skladieb a Horský potok. Móry je majstrom tanečnej formy, v ktorej dokáže vystihnúť neobyčajný výraz. Zaujímavo pôsobí Serenata espaňola, Tango, Valčík bez slov (náročnejšia skladba najmä na vystihnutie charakteru ohnivosti tanca), Valse ensable (skladba vyžaduje bohaté agogické zmeny), Sedliacka polka, Passo doble (jednoduchšia úprava tanca), Menuet Es dur, Menuet G dur, Valse gracioso, Španielske tango.
Zmenu oproti predošlým skladbám možno badať vo Fantázii na ruské melódie, kde sú bohaté agogické zmeny spájané s technicky náročnejším plánom, ktorý nesie prvky virtuozity. 
Najmenším klaviristom venoval 25 skladieb pod názvom Deti spievajú a hrajú. Sú zoradené podľa náročnosti, od jednoduchej úpravy Kohútika jarabého, až po náročnú Včielku alebo Rozprávku. Jedoduchšie skladby majú text, náročnejšie sú obohatené o úvodný materiál. Nachádzame tu parafrázy na slovenské ľudové piesne, autor bohato využíva prácu s výrazovými prostriedkami (časté tempové zmeny, bohatší rytmus).

Ján Móry sa venoval aj štvorručnej hre na klavíri (Desať skladieb pre štyri ruky, Tri skladby pre štyri ruky) a pre dva klavíry napísal technicky náročné Nálady s časťami Svitanie, Ráno, Súmrak.  Pre štyri ruky upravil Chačaturjanov Šabľový tanec.
Ján Cikker (1911 – 1989)
. Ťažiskom jeho bohatej umeleckej tvorby sú opery, no i klavírne dielo sa stalo trvalou súčasťou bohatstva slovenskej tvorby.  Svojskosť hudobnej reči Cikkera spočíva v syntéze tradície a novodobých východísk. Inšpirácie čerpal z hudobného folklóru (najmä z okolia Banskej Bystrice) a z hlbokého vzťahu k prírode.  K jeho prvotinám patria náladové tanečné skladby a variácie. Ako zrelý skladateľ sa predstavil Sonátou c mol op.11 a Sonatínou op.12 (Sonatína bola zinštrumentovaná pod názvom Symfonietta op.16, č.2). Skladba je charakteristická oslabovaním tonálneho centra, i keď je značne ovplyvnená faktúrou V. Nováka. Sonatínou je ovplyvnené Concertino pre klavír a orchester. Dielo má mladícky, oduševnený charakter. Atonality sa dotýka v diele Klavírne variácie op. 14 (Téma con variazione), ktorési vyžaduje zrelého interpreta. Cikkerovi sa výrazne podarilo spojiť expresivitu výrazu so zaujímavým využitím zvukových možností klavíra.

Dielo V samote (Dans la solitude) op.16 obsahuje dve skladby – Andante tranquillo a Lento lugubre, vyznačujúce sa farebnosťou nálad. Ostinátny motív a nežnosť výrazu je použitý v Uspávanke z roku 1942. Dve skladby pre mládež op. 27 (Mamička spieva a Malý virtuóz) patria medzi menej interpretačne náročné skladby autora.

Láska k prírode ho inšpirovala k napísaniu vynikajúceho klavírneho diela Tatranské potoky (Tri etudy pre klavír), s časťami Potok a vánok, Čo mi potok rozprával, Potok a búrka. Autor tu má blízko k impresionistickým náladám, technicky náročné dielo je vystavané na detailoch drobnej techniky a širokého akordického členenia.

Stretnutie s deťmi v roku 1962 bolo inšpiráciou k napísaniu klavírneho cyklus Čo mi deti rozprávali (Klavírne akvarely). Je odrazom dobovej kompozičnej tvorby. Estetická funkcia skladieb je tu podriadená istému konvenčne danému účelu – výchovno – didaktickému. Skladby majú medzi sebou jasnú vzájomnú väzbu a smerujú od subjektívnosti k objektivizácii zážitku. Je to dielo technicky pomerne prístupné, písané s pedagogickým majstrovstvom. 

Klavírne variácie na slovenskú ľudovú pieseň (Tečia, voda tečie) boli napísané v roku 1973. Kompozícia je interpretačne zaujímavým dielom.

Pre klavír napísal Ján Cikker v roku 1944 známu zvučku pre Slobodný slovenský vysielač Pochod povstalcov, ktorý bol neskôr upravený pre orchester. Z orchestrálnej verzie bola upravená Slovenská suita op.22 pre dva klavíry. Zaujímavou, energiou sršiacou skladbou je štvorručná kompozícia Dupák, inšpirovaný slovenským ľudovým tancom.

Šimon Jurovský (1912 – 1963)
. Je autorom hudby k mnohým filmom. Klavírnu tvorbu reprezentujú Fuga, Klavírna suita op.2, Dva tance pre klavír a Štyri tance pre klavír. V dielach sa prejavil ako hlboký lyrik, ktorý vynikajúco pracuje so zvukovou farebnosťou klavíra.

Zdenko Mikula (1916)
 je autorom mnohých hudobných kompozícií rôznych žánrov a druhov. Dominantnou je však zborová tvorba, z väčšej časti inšpirovaná slovenskou ľudovou piesňou. Z klavírnej tvorby poznáme Fugu in d z roku 1944 a z roku 1990 Kde bolo tam bolo. Autor sa tu inšpiroval rozprávkami Pavla Dobšinského a obrázkami Ľudovíta Fullu. Cyklus má desať častí z názvami : Zakliaty zámok, Zlatovláska, Čarodejná kráľovná, Tri holúbky, Slncový kôň, Černokňažník, Škrupinový zámok, Zakliata hora, Tri stromy, Kráľ času.
Tibor Andrašovan (1917 – 2001)
 je známy ako autor úprav slovenských ľudových piesní, venoval sa komponovaniu zborovej, symfonickej, filmovej a scénickej hudby. Pokladá sa za zakladateľa slovenskej baletnej tvorby. Pre klavír napísal Suitu piccolu, Partitu romanticu per piano solo, Toccatu. Pre štvorručný klavír skomponoval Tance zo Slovenska a Ouveturu pre klavír štvorručne. Ouvertura je dielo písané v sonátovej forme, kde sa uplatňuje kontrapunktický spôsob práce (štvorhlasné fugáto). Tance zo Slovenska pozostávajú z charakterovo odlišných častí, veľmi pôsobivé sú napríklad Zimný večer alebo Čertova karička.
Alfréd Zemanovský (1919 – 1994)
. Jeho dielo bolo inšpirované slovenským folklórom, orientoval sa na zborovú tvorbu. Pre klavír napísal cyklus šestnástich detských skladieb pod názvom Kytica slovenských ľudových piesní. V Dvojhlasných invenciách op. 1 rozpracováva polyfónnu techniku v novodobom kompozičnom štýle. Interpretačne náročnejším klavírnym dielom sú Jesenné impresie op. 20 z roku 1963.
Ivan Hrušovský (1927 – 2001)
 bol výborným klaviristom a časť svojej tvorby venoval klavíru. V roku 1957 končil svoje štúdium kompozície Koncertom pre klavír. Uplatňuje tu tradičný kompozičný trend, podobne ako v diele Sonatína pre klavír op. 1. Do tohto obdobia spadajú tiež skladby Toccata, Suita a Toccata chromatica.


Nové formové princípy, s použitím aleatoriky, klastrov, netradičných kombinácií akordov s dodekafonickými prvkami a prekvapivé rytmy uplatnil v Sonáte č.1, v Troch skladbách pre klavír s podtitulom Sonáta č.2. V diele Dve romantické fugy a postlúdiá hlása návrat k tradícii, podobne ako v Ôsmych variáciách na Beethovenovu tému z roku 1994. Téma pochádza z Finále 4. časti Beethovenovej klavírnej Sonáty C dur op. 2 č. 3. Všetky variácie končia kadenciou, ale ich proces je myslený kontinuitne. Téma je spracovaná akordicky, figuračne, melodicky, spôsobom fugata i v duchu Beethovenovho scherza.

Ivan Hrušovký zasiahol do štvorručnej klavírnej hry titulmi Fantázia, introdukcia a fuga v starom slohu, kde prepracúva posledné časti svojej Sonáty pre čembalo z roku 1977. Skladbu Suita pre dva klavíry alebo pre klavír štvorručne realizoval autor na spôsob barokovej komornej sonáty. Suita je cyklická skladba s časťami : Prelúdium, Variácie na Beethovenovu tému, Ostinato na bielych klávesoch, Toccata. V Prelúdiu autor využíva zvukový priestor všetkých polôh klaviatúry. V šiestich Variáciách spracováva opakovane Beehtovenovu tému, Ostinato je koncipované sonoricky s využitím diatonických tónov. V strednom dieli je koncepcia narušená jednotlivými tónmi čiernych klávesov. Toccata prináša figuračnú hudbu so zvýraznením brilantnosti.


Klavírne dielo uzatvára zaujímavých Sedem bagatel z roku 1994.
Ladislav Burlas (1927)
 je jedným z najvýznamnejších osobností slovenskej hudby. Jeho klavírne diela reprezentujú špecifickosť hudobnej reči. V roku 1953 napísal Ciaconnu a fugu, neskôr Sonatínu, Lyrickú hudbu a štvorručnú skladbu Matici slovenskej. Skladba bola napísaná na počesť 125. výročia založenia Matice slovenskej. Využíva tu melodiku a tonalitu ľudovej a hudobnej tradície. Je to dvojčasťový cyklus s časťami Andante a Allegro.

Gregor Roletzký (1932 – 1988)
. Z obdobia, kedy pôsobil v Banskej Bystrici, pochádza cyklus úprav slovenských ľudových piesní pod názvom Príloha drobných skladbičiek a úprav ľudových piesní ku Škole klavírnej hry pre začiatočníkov (Böhmová-Grünfeldová-Sarauer). Tento cyklus skladieb vznikol ako reakcia na nedostatok hudobnej literatúry, ktorá by prinášala do klavírnej oblasti slovenskú ľudovú pieseň. 

Skladby majú inštruktívny charakter, cieľová skupina pre ktorú boli napísané sú predovšetkým dospelí začiatočníci. V počte 14 skladieb je tento kompaktný cyklus zameraný predovšetkým na zvládnutie základných zákonitostí klavírnej hry v jej počiatkoch, rešpektuje pritom didaktické zásady postupnosti, primeranosti a v neposlednom rade sa skladby zameriavajú na rozvoj rytmického, melodického a harmonického cítenia, ponúkajú rôzne možnosti pre nácvik základných klavírnych úderov. 

Jednotlivé skladby môžeme rozdeliť do troch skupín podľa ich zamerania:

1.skladby zamerané na riešenie určitého rytmického, dynamického alebo metrického problému, častokrát s polyfónnym vedením hlasov (V trojštvrťovom rytme, Ešte raz synkopy)

2. skladby ako úpravy ľudových piesní so zaujímavými harmonickými postupmi (Ej javor, javor, Vyskočilo slniečko, Išlo dievča po vodu)

3. pôvodné skladby, určené na koncertné predvedenie (Malý valčík, Buratinova pesnička, Usilovná Anička)

Gregor Roletzký upravil množstvo piesní a tancov pre potreby ľudových škôl umenia a plánoval toho ešte viac. Postupne chcel vypracovať študijnú literatúru so zameraním na klavírne úpravy povinných piesní zo vtedajších učebníc pre 1. – 4. ročník základných deväťročných škôl, povinné piesne z ďalších ročníkov a rozšíriť ich o výber ľudových piesní z rôznych oblastí a regiónov Slovenska. Niektoré svoje plány uskutočnil, iné zostali nedokončené.

Vladimír Gajdoš (1936)
 vytvoril niekoľko klavírnych skladieb pre deti a mládež. Možno hovoriť o inštruktívnych skladbách, ale aj o samostatných umeleckých dielach. Od týchto kritérií sa odvíja aj ich náročnosť, ktorá sa pohybuje od jednoducho spracovaných námetov až po celky, ktoré sú vhodným materiálom pre žiakov vyšších ročníkov základných umeleckých škôl, prípadne konzervatórií.

Prvým cyklom drobných skladieb sú skladby pod názvom Sujets (Námety) op.12. č.1 z roku 1962. Obsah každého čísla nadväzuje na spoločný názov. Ide o krátke myšlienky, ktoré môžu byť návodom na ich možné ďalšie rozvíjanie, dopĺňanie, obohacovanie samotným žiakom, za predpokladanej účasti pedagóga. Autor zámerne škrtá záverečné dvojité taktové čiary, aby podčiarkol svoj zámer. Niektoré čísla preto končia otvorene, v niektorých ukazuje možné ďalšie riešenia, ďalšie pôsobia dojmom uzavretých celkov vzhľadom na ich záver, avšak je ich možné doplniť v ich priebehu. Harmónia sa pohybuje v základných diatonických stupňoch, nie sú tu však výnimkou zm.5, zm.v. 7, zm.7 alebo interval lydickej kvarty. 

Rozsiahlejším cyklom sú Klavírne miniatúry, ktoré v sebe zahŕňajú 14 drobných skladieb rôzneho charakteru od kľudných zádumčivých, či slávnostných (Uspávanka, Spi dieťa, spi, V zámku, V starom kostole), až po veselé a vtipné (Ranná rozcvička, Povedačka, Vo vlaku, Na bicykli, Tanec). Možno ich zaradiť medzi inštruktívny materiál, nakoľko je každá z nich jasne zameraná na prácu s určitým technickým prvkom klavírnej hry. Ich náročnosť je diferencovaná. 

Cyklus Tanečné miniatúry tvoria 3 tance: Menuet, Valčík a Tanec. Menuet prináša noblesu haydnovských čias, je to veľmi čistá a priezračná hudba, ktorej tok na chvíľu preruší stredný diel v dominantnej tónine D dur, s niekoľkonásobným použitím tónu b a es. Trojdielna malá piesňová forma pôsobí vyvážene.

Valčík je svojím charakterom skôr sentimentálny (e mol), trojdielny. Podobne ako v Menuete, stredný diel prináša istý kontrast, tentokrát však zviazaný s novými harmonickými postupmi. Nálada celej skladby vyžaduje bohaté použitie pedálu, dynamika sa pohybuje skôr v nižších stupňoch. Tanec má temperamentný charakter, v melodickej línii s množstvom chromatických postupov, čím sa na malej ploche akumuluje silné napätie.

Poslednou skladbou je Slovenský tanec op. 10. Je to rozsiahlejšia trodielna skladba s malým typom cody. Harmónia je bohatá, artikulácia oboch rúk je akýmsi určujúcim prvkom udávania náročnosti prejavu tak v krajných dieloch ako aj v strednom, kde sa tempo mení na Andante, v kontraste k pôvodnému Allegru. Andante je snivé, vyžaduje bohaté využívanie pedálu. 

Vojtech Didi (1940)
 je skladateľom, ktorého hudobná reč nesie prvky lyrizmu, meditácie, ale aj vtipu a bohatého využívania zvukových kontrastov a farebnosti. Odzrkadľuje sa to i v jeho klavírnych skladbách. Burleskne živé a vtipné krajné diely Capricciosa ostro kontrastujú s jeho druhým, charakterom skôr meditatívnym dielom. Osou celej skladby je krátky motív, ktorý autor spracováva rôznymi spôsobmi. Po vzniku Capricciosa Vojtech Didi upriamil svoju pozornosť na klavírne cykly pod názvami V prírode, Dýchanie trávy, Danteho trubadúri a Čo mi hovoril vetrík. Posledný cyklus je zostavený z piatich skladieb kontrastných nálad. Bol napísaný v roku 2002 a je venovaný deťom. Každá skladba cyklu je emotívne ladená, má tonálny charakter. Autor v cykle často využíva impresionistické prvky. 

Igor Dibák (1947)
 venoval prevažnú časť svojej tvorby pre klavír inštruktívnej literatúre. Patrí sem Sedem suít, Malý virtuóz op. 35, Čriepky op.53, Rondino pre klavír a bicie a Eniky – beniky.

K interpretačne náročnejším skladbám patria Toccata pre dva klavíry, Arabesky op.45 pre štvorručný klavír, upravené aj pre akordeón. Zatiaľ posledným klavírnym dielom sú Bajzovské variácie.
Jevgenij Iršai (1951)
 sa venuje okrem kompozičnej aj interpretačnej činnosti. Mnohé svoje klavírne diela premiéroval. Časť klavírnej tvorby venoval deťom. Cykly Detské kusy a Kto sa na čom vezie sú plné vtipu, sviežosti a nápaditosti. 

Vo svojej tvorbe dokáže poslucháča na jednej strane zaujať mimoriadnou sugesciou, na strane druhej vyvolať emócie a nálady, ktoré dramaticky, častokrát až prekvapivo vstúpia  do pokojného plynutia hudobného toku. Takými sú Inertia of Motion, Sedem reflexií in C – sonáta pre klavír, Do, Lac(s)i, fa, Variácie pre klavír, Sny môjho detstva – sonáta pre klavír, , Radikálny rez 05, vynikajúci klavírny koncert Quotations pre klavír a orchester alebo Dialoge mit Ligeti pre dva klavíry.

Posledné menované dielo je inšpirované kompozíciou G.Ligetiho Troma kusmi pre dva klavíry. Jednotlivé názvy častí sú identické. (Monument, Selbstportrait mit Reich und Ligeti /und Chopin, Beethoven und Bach sind auch dabei/, Bewegung /in zart fliessender Bewegung/). Autor však podčiarkuje úplné iné kompozičné riešenia. Používa iný materiál na výstavbu častí, iným spôsobom rieši dynamiku, atď. Svojím spôsobom chcel poukázať a zdôrazniť nekonečnosť variability akéhokoľvek pojmu alebo konštrukcie (Iršai).
Egon Krák (1958)
. Jeho klavírna tvorba znamená prelínanie tradícií so súčasným umelecky tvorivým prostredím. Autor venoval klavíru skladby Panoptikum Sedem skladieb pre klavír z roku 1985, Micro z roku 2007 a pre dva klavíry Corale e fuga con epilogo pre dva klavíry z roku 1993. Inšpiráciou k napísaniu posledne menovaného diela sa mu stal chorál Johanna Sebastiana Bacha „Dein Glanz als Finsteruis verzährt“ z Vianočného oratória. Prvá časť (Corale) je v znamení pokoja a impozantnosti slávnostnej chvíle. Fuga nastupuje bezprostredne formou attacca s výraznou, energickou témou. Priebeh fugy je zaujímavý po zvukovej stránke, najmä použitie pedálu a dynamiky vytvára farebne plastické miesta, ktoré posúvajú spolu s pulzáciou skladby Fugu k jej poslednému dielu s označením maestoso. Tretia časť (Epilogo) má spevný charakter. Tempo pred posledným dielom osciluje do záverečného Andante.
Peter Špilák (1978)
 patrí k mladej generácii hudobných skladateľov v Banskej Bystrici. Za základ kompozície pre klavír, s názvom E. Es pre klavír, je považovaný sekundový vzťah dvoch tónov (e, es). Spolu vytvárajú krátky, stručný motív. Ide o tonálnu trojdielnu skladbu (Špilák). Pre deti napísal autor cyklus V mravenisku, s časťami Les sa prebúdza, Vojna mravcov, Smutná pieseň. Harmonicky nápadité sú Tri vianočné koledy pre 6 – ručný klavír.

Banská Bystrica je spojená so životnými osudmi mnohých hudobných skladateľov, ktorí sa tu narodili, študovali alebo pracovali. Pre niektorých znamenala „odrazový mostík“ k ďalším perspektívam, iní zase v nej našli a nachádzajú priestor pre svoju tvorbu. Dúfajme, že v budúcnosti vznikne na tejto pôde ešte mnoho zaujímavých kompozícií.
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Využitie notového materiálu z archívu Štátnej vedeckej knižnice – Literárneho a hudobného múzea v Banskej Bystrici.

Kontaktná adresa:

jskvarkova@pdf.umb.sk
� Kapitulský a mestský kapelník, učiteľ hudby a spevu v biskupskom seminári a na Učiteľskom ústave v Banskej Bystrici.


� Študoval a pôsobil v Banskej Bystrici, založil tu Hudobný spolok.


� Študoval na gymnáziu v Banskej Bystrici


� Narodil sa, študoval, neskôr pôsobil v Banskej Bystrici, kde aj zomrel. V Banskej Bystrici založil evanjelický spevokol. Bol iniciátorom hudobného života mesta.


� Narodil sa, študoval a podnikal v Banskej Bystrici. Bol žiakom Viliama Figuša – Bystrého.


� Narodil sa a študoval v Banskej Bystrici. Počas SNP pracoval na Povereníctve školstva a kultúry v Banskej Bystrici. Stal sa národným umelcom, bol ocenený Herderovou cenou Viedenskej univerzity a cenou UNESCO za hudbu.


� V Banskej Bystrici sa narodil a pôsobil na Učiteľskom ústave.


� Študoval na Učiteľskom ústave v Banskej Bystrici.


� Detstvo prežil v Banskej Bystrici, kde vyštudoval na Učiteľskom ústave. Počas SNP pracoval v Slobodnom slovenskom vysielači Banská Bystrica.


� Posledné roky svojho života prežil a tvoril v Banskej Bystrici. Bol predsedom pobočky Slovenskej hudobnej únie v Banskej Bystrici.


� V Banskej Bystrici pôsobil na Fakulte humanitných vied Univerzity Mateja Bela.


� Od roku 1997 pôsobí na Akadémii umení v Banskej Bystrici.


� Člen orchestra Posádkovej hudby v Banskej Bystrici, korepetítor Krajského bábkového divadla, hudobný redaktor a režisér Krajského štúdia Čs. Rozhlasu, pedagóg na Pedagogickom unštitúte, lektor Krajského osvetového strediska


� V Banskej Bystrici navštevoval ľudovú a strednú školu. Neskôr tu pôsobil ako pedagóg na Hudobnej škole, Pedagogickej fakulte, Konzervatóriu Jána Levoslava Bellu, bol šéfdirigentom a umeleckým vedúcim Krajského symfonického orchestra, umeleckým vedúcim a dirigentom Štúdiového orchestra Čs.rozhlasu v Banskej Bystrici.


� V Banskej Bystrici pôsobí od roku 1987. Bol riaditeľom Štátnej opery, rektorom Akadémii umení a  v súčasnosti zastáva funkciu dekana Fakulty múzických umení Akadémie umení v Banskej Bystrici.


� Pôsobí pedagogicky na Akadémii umení ako vedúci Katedry kompozície a dirigovania zboru.


� V Banskej Bystrici pôsobil v Štátnej opere ako korepetítor a pedagogicky na Konzervatóriu Jána Levoslava Bellu a na Fakulte humanitných vied Univerzity Mateja Bela.


� Pôsobí pedagogicky na Akadémii umení v Banskej Bystrici, kde bol dekanom Fakulty múzických umení.


� Vyštudoval Akadémiu umení a Fakultu humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici Pedagogicky pôsobí na Pedagogickej fakulte Univerzity Mateja Bela.





