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Souhrn
Funkce jevů se prokazuje vždy v souvislosti s konkrétními, nezávislými proměnnými, z nichž lze vyvodit vztahové zákonitosti, jež hrají důležitou roli při projevech zkoumané oblasti. Termín funkce se v oblasti umění a potažmo v oblasti hudby začal prosazovat v průběhu 20. století, přičemž   postupně procházel průběžnou vlastní definiční precizací a domýšlením funkční hierarchizace. Hudební pedagogika a hudební psychologie představují vědní oblasti, které  jsou konfrontovány s reálnými funkčními proměnami vybraných druhových a žánrových oblastí NAH, které ovlivňují  dynamizující činitele hudební edukace.      

Summary
Function of phenomenons  is always manifested  in relation with unattached variables, which are the origin of  principle at specific research area. The term  of function  has been used in theory of arts and musicology during the 20th century with its specification and hierarchisation. Transformation  of functions in music education and psychology of music  proceeds within the process of  genre changes in popular music.  These changes influence  a dynamic  factors of music learning.
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Úvod
Zajímá li nás podstata jevů, pak často pátráme po příčinách jejich existence a ptáme se k čemu slouží a na jakém principu, tedy po smyslu věcí. Žádáme vysvětlení a hledáme odpověď na otázky, jak a proč dané jevy fungují. Funkce sledovaných jevů je prokazována vždy v souvislosti s konkrétními, nezávislými proměnnými, z čehož lze vyvodit nezpochybnitelnou úlohu vztahových zákonitostí, jež hrají důležitou roli při projevu zkoumané oblasti.

Etymologie slova „funkce“ a historické uplatnění pojmu funkce

Etymologie slova „funkce“ nás vede k jazyku  latinskému, kde nalézáme původní smysl slova „functio“, jakožto vykonávání, konání, úkon.
 Funkce je dnes běžně používaným pojmem vyjadřující řadu významů a je vyslovováno i ve smyslu společenském, kdy určuje výši či úroveň pracovního postavení ve firemním či institucionálním prostředí (jde například o funkci ředitele, jeho zástupce atd.).

Používání pojmu „funkce“ se v historii rozšířilo zejména díky vědnímu vývoji, kdy si výraz našel své uplatnění v oblastech vědeckého zájmu. Do matematiky zavedl tento termín Gottfried Wilhelm von Leibniz. „Matematika chápe funkci jako závislost jedné proměnné veličiny na jedné či více jiných proměnných… V dějinách matematiky byly objeveny četné funkce a jejich třídy.“
 Nejen v matematickém výzkumu došlo k novým objevům, jež si žádaly vědecké využití termínu „funkce“, uplatnění či potřeba vzešla i v oblasti logiky a psychologie, později sociologie. Ve 20. století je již „funkce“ bezpečně zabydlena ve většině vědních disciplínách (etnologie, estetika, lingvistik), kde  prezentuje význam: působení v určitém systému za účelem vlastního zachování či rozvíjení.

Pojem funkce se na začátku 20. století uplatnil i v umění, a to již ve zmíněném slova smyslu. Protěžovat ho začal významný český strukturalista Jan Mukařovský, jenž se problematice estetické funkce věnoval ve svém příspěvku „Estetická funkce, norma a hodnota jako sociální fakty“ již v roce 1936: „Existují ovšem – v umění i mimo ně – věci, které jsou svým ustrojením k estetickému působení učeny; je to dokonce bytostná vlastnost umění. Avšak aktivní způsobilost k estetické funkci není reálnou vlastností předmětu, byť záměrně vzhledem k ní stavěného, nýbrž projevuje se jen za jistých okolností, totiž v jistém kontextu společenském.“
 Zda daný umělecký předmět je estetický či nikoliv závisí zajisté na předmětu samém, ale podle Mukařovského se k samotnému atributu existence musí připočíst dané okolnosti, ve kterých je jev hodnocen. Každá doba upřednostňuje jiné normy a s ohledem na ně přisuzuje estetickou funkci i výjevům z dob minulých. Největší přínos Mukařovského příspěvku k problematice estetického hodnocení uměleckých děl lze spatřovat v upozornění na souvislosti s aspektem sociálního působení, tedy na hodnocení v kontextu společenském.

Náměty Jana Mukařovského byly ve své době vnímány jako přelomové, ale již o několik let později byly přijímány s obecnou platností. „To o čem se dříve hovořilo jako o působnostech, účincích, účelech nebo afektech umělecké tvorby, bylo zastřešeno precizně definovaným pojmem „funkce“. Začalo se chápat, že jeden a týž objekt může současně fungovat  tak či onak… a že celé toto dění  je normativními a hodnotícími procesy silně socializováno…“
 V díle Sociálna funkcia hudby na ně odkazoval slovenský muzikolog Jozef Kresánek, který aspekty sociálního kontextu aplikoval přímo na oblast hudby. Přívlastek „sociální“ ve vztahu k hudbě chápe jako určující moment charakteru hudby. Právě společnost požaduje po skladateli hudební kompozice určitého a vyhraněného typu hudby, čímž formuje povahu a podobu daného uměleckého díla. Na základě zkoumání některých děl jednoho období můžeme vysledovat povahu uměleckého uvažování v souvislosti se společenským požadavkem. Díky induktivní metodě lze definovat obecné premisy postihující ve svých abstraktních konturách charakteristiku chování a uvažování dané společnosti a vyvozovat tak jeho úroveň ve vztahu k chronologickému vývoji dějin společnosti. Podle Kresánka však nelze hodnotit vztah společenského požadavku na hudební tvorbu pouze jednostranně. „Sociálna funkcia hudby je v prevažnej míre determinovaná společenským vývojom, no rovnako hudba sledujúc společenské úlohy (vedome, či nevedome) spoluvytvára alebo aspoň ovplyvňuje vývoj společnosti.“
 Kresánek se pokouší podat výčet funkcí, přičemž hledá pojmy zastřešujícího charakteru, jež mohou globálně pojmout hudební projevy vybrané doby. Funkce hudby totiž přiřazuje k celému komplexu hudebně společenských projevů, a to na základě chronologického vývoje dějin hudby. Inklinuje k již vžité periodizaci dějin hudby Vladimíra Helferta. Ke každé historické etapě přiřazuje jednu funkci, která má vyjadřovat v komplexním slova smyslu charakter hudebních projevů. Dějiny hudby rozdělil do šesti etap, přičemž pro ně použil tyto funkce: účelovost, slavnostnost, ušlechtilé pobavení, subjektivní výraz, programovost a novátorství. První účelovou funkci navíc rozvrstvuje do dalších podřadných funkcí, kterými jsou: magická, interpretační, eticko-výchovná a užitková.
 Tyto funkce však Kresánek vyjadřuje vždy ve spojitosti se sociálními aspekty doby, což by mohlo jeho zjevně striktně omezující stratifikaci omluvit. Nelze totiž hudební projevy konkrétní historické doby charakterizovat vždy pouze jednou funkcí, a to i přes její zřetelnou nadvládu. Kresánkovy funkce zjevně a přesvědčivě vyjadřují psychologický charakter hudební tvorby určité etapy, což bylo patrně autorovi zmíněné publikace hlavní osou celého přehledu dějin hudby. Publikace je hodnotným příspěvkem do vědecké knihovny v kategorii „Dějiny hudby“, přičemž Kresánek poukazuje jako první v československém prostoru na společenské paradigma hudebních dějin. „Sociálna funkcia hudby“ představuje ojedinělý příspěvek k problematice funkcí hudby.

Mukařovský poukázal na hodnocení umění v kontextu sociologických souvislostí, Kresánek tento aspekt využil při zpracování dějin hudby z pohledu společenských formací a Ivan Poledňák šel ještě dál, přičemž jeho pojetí je daleko komplexnější. Prezentuje myšlenku o působení hudby na člověka a tvrdí, „že hudba není jen lidským výtvorem, ale sama se naopak podílí na antropogenezi, tedy na zrodu a formování člověka…Ve styku s hudbou člověk… probouzí a kultivuje nejen svůj smysl pro hudbu, ale šířeji svůj smysl pro krásu. Otevírá si zvláštní způsob osvojování světa, učí se vyjadřovat a sdělovat výsledky tohoto osvojování.“
 Tudíž má hudba v tomto smyslu formativní antropologickou a osvojovací funkci.  

Pro oblast hudebních jevů ve smyslu funkce či fungování se běžně v historii používalo slov účinek, účel či úkol. Ještě ve vědeckých pojednáních Otakara Hostinského se vyskytuje výraz „účel“.
 V dnešním slova smyslu je funkce hudby teoreticky velmi dobře podchycena a její stratifikace rozpracována. „Poměrně čilé české bádání zdůraznilo, že za funkci nelze pokládat jakékoliv její působení, ale jen takové působení vůči nebo uvnitř systému, jež je spjato s účelovostí.“
 Uvedené tvrzení patrně vzešlo z klasifikace Hanse Heinricha Eggebrechta, jenž funkci hudby vnímá v interdisciplinárním pojetí, neboť si je vědom provázanosti hudebních projevů v kontextu jiných aktivit. Vzhledem k požadavku mezioborovosti Eggebrecht uvádí tři roviny funkčních souvislostí: 1) funkční dění uvnitř hudební struktury, 2) intendované fungování hudby v určitých stabilních souvislostech a 3) funkce hudby ve společnosti.
 K předmětu námi zkoumané oblasti také přispěla Sigrid Abel-Struth, jejíž odborně zpracovaná problematika hudební pedagogiky obohacuje německou hudební vědu a zároveň doplňuje již propracovanou oborovou systematiku. Ve své publikaci Grundriβ der Musikpädagogik věnuje problematice fungování hudby jednu celou kapitolu, přičemž mluví o specifických společenských požadavcích, jejichž uspokojení je plněno v  rámci pedagogického hudebního procesu k tomu účelu vystavěného. Výstupem je pak praktická implementace požadavků na hudbu do výchovných osnov daných studijních programů. Obecně lze říci, že pedagogické zásady a předmět hudebního působení vycházejí z institucionálních či společenských potřeb. Autorce tedy hudba vystupuje v kontextu plnění společenské úlohy vždy ve službách konkrétní instituce, organizace či společenského zájmu. Podle Abel-Struth se jedná o čtyři druhy vnějšího působení v kontextu funkce hudby, což je na základě písemného svědectví doloženo již od antických dějin. Již tam byly uplatňovány pedagogické zásady, jež měly za úkol plnit vybrané cíle společnosti. Jedná se o podřízení hudebních projevů náboženským ideálům, politickým vyšším cílům a sociálním a společenským potřebám. Při dosahování mystické roviny prostřednictvím hudby mluvíme o terapeutických účincích, které jsou převážně doloženy ikonografickým ztvárněním.

V kontextu  hudebně antropologickém akcentuje Alan Merriam následující funkce hudby:
 uvolňující emocionální projevy a pocity, prohlubující intelektuální a emocionální prožitek krásna, podílející se při zábavných a odpočinkových aktivitách, fungující jako komunikativní prostředek ve společnosti, obsahující symbolický význam textů v písních, disponující vyjadřovacími schopnostmi, podněcující pohybové aktivity a tělesné fyziologické projevy, posilující přizpůsobení se společenským normám, umocňující společenské a náboženské rituály při různých státních společenských akcích a bohoslužbách, přispívající ke kontinuitě a stabilitě společnosti předáváním a uchováváním kulturních hodnot, přispívající k integraci společnosti.

V adolescenčním období ontogeneze postavil Dieter Baacke
 na čelní místo možnost preferencí určité hudby jako součást identifikace jedince se svojí generačně příbuznou kulturou a současně jako výraz vlastní individuality. Z dalších funkcí připomíná hudbu jako zdroj informací o novém životním stylu a módních trendech, jako výraz revolty proti dospělým, jako stimulant pro sny a přání, posílení vlastní fyzické identity objevením pohybu v tanci, vystoupení z každodenní šedi běžného života, jako zdroj identifikace s rockovými hudebními idoly, jako výraz protestů a opozice vůči každodennímu životu, jako prostředek stimulace a ovlivňování nálady a psychického rozpoložení. 

Obdobně Aleš Opekar vidí problematiku funkcí hudby prizmatem interakce rockové hudby a pubescentních a adolescentních recipientů. Akcentuje následující funkce sociálně komunikační, pohybově stimulační, psychicky stimulační, poznávací, dekorativní a poněkud násilně i funkci výchovnou.

Stratifikace hudebních funkcí

Problematice funkce hudby se v českém prostředí nejvíce věnoval Ivan Poledňák, který oblast funkce hudby rozpracoval v několika vědeckých příspěvcích s jistým završením v jeho Stručném slovníku hudební psychologie s heslem „Funkce“. Napříč jeho příspěvky vnímá funkci hudby ve dvou stěžejních kategoriích, a těmi jsou estetická funkce a specifická jednoduchá funkce, kterou ještě vnitřně stratifikuje do a) funkce poznávací, funkce psychicky stimulační a harmonizační, funkce pohybově stimulační a organizační, funkce dekorativní, funkce sociálně organizační, funkce vázané k funkcím jiných uměleckých druhů.
 Funkce hudby mu vystupují v konkrétním reálném bytí hudby, přičemž se nám mohou při bližším pohledu seskupovat do polarizačně vystupujících rovin: 1. dílčí profilované funkce – generalizovaná funkce, 2. osvojovací funkce hudby – poznávací a hodnotící funkce – ostatní funkce, 3. autonomní funkce – heteronomní funkce, 4. umělecká funkce – utilitární funkce, 5. funkce samostatně vystupující hudby – funkce hudby v kooperacích s jiným uměním, 6. funkce hudby při uspokojování potřeb individua, různých skupin a společnosti, 7. funkce znějící hudby – funkce mentálně přítomné hudby – funkce hudby zápisově thesaurované, 8. eufunkce a dysfunkce.

Hudba plní v životě člověka určitou funkci a prostřednictvím působení projevů hudby uspokojuje lidské potřeby. Potřeby každého člověka jsou vnitřně diferencované a jejich uspokojování závisí na zcela individuálních podmínkách a konkrétních situacích. Obecně však lze hudbou uspokojovat následující potřeby: 1. potřeba pohybu, změny, 2. potřeba aktivizace našich smyslů, 3. potřeba přehledně uspořádat průběh času, naplnit čas nějakým smysluplným děním, 4. potřeba fantazijního dění, citového vzrušení, 5. potřeba seberealizace, 6. potřeba soutěžní, 7. potřeba splynutí, nalezení aj.
 Uspokojení lidských potřeb je základní podstatou, ze které lze vyjít při charakteristice jednotlivých druhů funkcí hudby. Poledňák jich rozlišuje celkem šedesát sedm.
  

Z uvedeného je zřejmé, že funkce hudby lze tedy nejen pojmenovávat a sumarizovat, ale také je uspořádávat ve smyslu strukturace a hierarchizace funkčních trsů, které mohou být modifikovány podle hlediska hudebně společensko- historiografického, jak dokládá Kresánkovo pojetí, či sociálně společenského kontextu, což je patrné u Mukařovského. Potřeby jako východisko akcentuje I. Poledňák, ontogenetický aspekt stojí v pozadí funkčního rozčlenění zmiňované D. Baackem. Opekarovo pojetí specifikuje funkce, které jsou dominantní v interakci rockové hudby a adolescentní populace. 

Funkce hudby v edukačním prostředí

Pro hudebně edukační prostředí  je determinující specifikou  skutečnost, že v něm žáci i pedagogové permanentně přecházejí obrazně řečeno z  prostředí školního s institucionalizovanou intencionální hudební výchovou do jiného mimoškolního prostředí s funkcionálním hudebním působením. V každém věkovém období, ale zejména v puberté a  adolescenci,  dochází k velmi dynamickému střetávání těchto dvou, z hlediska hudebně funkčního, značně odlišných prostředí. Tento stav koexistence rozdílně funkčně strukturovaných prostředí, v nichž se  střídavě nacházejí všichni účastníci hudební edukace, je nutno považovat za latentní, ale výrazně působící pozadí, před nímž se uskutečňují všechny hudebně didaktické strategie a záměry. Konkrétně řečeno, dominantní funkce žánrů a druhů nonartificiální hudby - sociálně komunikační, pohybově stimulační a relaxační  se neshodují s funkcemi estetickou, výchovnou a poznávací, příznačnými pro intencionální hudebně edukační prostředí. Důsledkem toho může být skutečnost, že jedinec, jenž preferuje určitý oblíbený a velmi specifický hudební žánr a může jej z mnoha důvodů považovat dokonce za za generálního reprezentanta celé hudební kultury, je v hudebně edukačním prostředí školy konfrontován s žánrově a druhově odlišným hudebním materiálem a odlišnými hudebními aktivitami i sociálními kontexty, než které má doposud z kontaktu s hudbou mimo školní prostředí zažity a které očekává. Přirozeným důsledkem neuskutečněných očekávání může být různý stupeň pedagogicko - psychické frustrace, ztráta motivace, zaměřenosti pozornosti a další pro aktivní hudební činnosti nepříznivé psychické stavy. 

Závěr

Smysluplnost jakékoli hudební aktivity souvisí nejen s celou řadou uskutečňovaných organizačních, finančních didaktických a psychologických principů, zásad a  opatření, ale také obecněji a z jiného úhlu pohledu viděno s respektováním funkcí hudby působících v určitém sociálním prostředí a společenském kontextu. Intencionální školní hudební výchova probíhá ve svébytném sociálním prostoru, který je jedním z mnoha dalších teritorií, v nichž se jedinec s hudbou konfrontuje. Z blízkosti těchto odlišně hudebně funkčně strukturovaných teritorií může docházet k transferu negativně ovlivňujícímu dynamizující činitele hudebních činností. Podmínkou zdařilého hudebního vzdělávání je specifikace a  akceptace dominantních „školních“ funkcí hudby (nejen) pedagogem a jejich sladění se záměry úkoly a cíly daného typu intencionální hudební výchovy.  
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