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Slovenská republika

Príspevok sa zaoberá ľudovou hudobnou kultúrou slovenského regiónu Kysuce, jej charakteristikou v kontexte s pôvodnou slovenskou ľudovou hudobnou kultúrou.  V  texte sú opísané ľudové piesne s dôrazom na ich špecifiká v danej oblasti, a taktiež ľudové hudobné nástroje vzácne predovšetkým svojimi estetickými i akustickými vlastnosťami. Ako piesne, tak aj nástroje sú chápané ako neoceniteľné hodnoty, ktoré vytvorili a pre nasledujúce generácie zachovali naši predkovia. Oboje sú rovnocennou súčasťou ľudovej hudobnej kultúry regiónu Kysuce.
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Všeobecná charakteristika regiónu Kysuce
Kysuce sú rázovitým slovenským regiónom. Tomu, kto by ich chcel bližšie spoznať, vyrozprávajú svoju dlhú históriu, ohúria ho bohatou ľudovou kultúrou a hodnotami, ktoré vytvorili jednoduchí, no pracovití a životom skúšaní ľudia.
Kysuce sa rozprestierajú v severozápadnom kúte Slovenska. Región, ktorý je zaujímavý svojou polohou, hraničí na západe s Českou republikou a na severe s Poľskom. Na východe susedí so slovenským regiónom Orava a na juhu s Považím, tiahne sa severne od Žiliny a Terchovej. 

Prirodzené ohraničenie Kysúc tvoria zo západu pohoria Javorníky, Turzovská vrchovina a Moravsko-Sliezske Beskydy. Na severovýchode sa rozkladajú Kysucké Beskydy so štátnou prírodnou rezerváciou Veľká Rača, ktorá je so svojou výškou 1236 m n. m. zároveň najvyšším vrcholom – najvyššie položeným miestom v regióne. Juhovýchod uzatvára horské pásmo Kysucká vrchovina. 

Územie Kysúc s rozlohou 930 km2 a počtom obyvateľov 126 tisíc je v súčasnosti rozdelené medzi dva okresy – okres Čadca a Kysucké Nové Mesto. Obyvatelia žijú v štyroch mestách – Turzovka, Čadca, Krásno nad Kysucou, Kysucké Nové Mesto a v 33 obciach.

Kysuce boli v minulosti súčasťou Trenčianskej župy, väčšina obcí vznikla počas valašskej kolonizácie, ktorá prebehla približne v 16. storočí. Región je dodnes typický kopaničiarskym osídlením s rázovitými izolovanými osadami. 

Kraj, ktorému dala meno priezračná rieka Kysuca, oplýva krásnou a pokojnou prírodou. Oblé kopce pokryté prevažne ihličnatými lesmi s čistými bystrinkami a lesnými plodmi, doliny s rozkvitnutými lúkami tvoria na pohľad neopakovateľné scenérie. 

 „Kto raz prejde Kysucami, nebude pochybovať, že sú to Horniaky.“ (Švábik, 1998, s. 7) Zimy sú tu veľmi dlhé, krajinu pokrýva sneh aj vtedy, keď inde vládne jar v plnom rozkvete. Ľudia tu žijú doslova v prírode, dediny sú učupené v dolinách medzi kopcami, ktoré sa rozkladajú po celom území Kysúc. Kysučan žil odjakživa v symbióze s prírodou, ktorá mu dávala všetko, čo potreboval k prežitiu. 
Ľudová hudobná kultúra regiónu v minulosti
„Na pozadí starej roľníckej kultúry, keď prostý človek spojený s prírodou všetko vnímal ako dokonalú rovnováhu medzi nim a prírodou, vznikali nové a nové estetické hudobné hodnoty.“(Kužma, 1999, č. 47, s. 4)

Od počiatkov osídlenia až po začiatok 20. storočia tvorila ľudová kultúra základ kultúry u väčšiny obyvateľstva. Tvorcami týchto tradícií boli tisíce ľudí, ktorých mená história síce nezachovala, ktorí však obohacovali život svojich spoluobyvateľov nezameniteľnými hodnotami. (Gerát, 2002, s. 15)
Slovenská ľudová hudobná tradícia si v priebehu historického vývoja uchovala svoju pôvodnosť, živosť a aktuálnosť. Túto skutočnosť nevyvrátil ani proces, v ktorom prešla tromi veľkými hudobno-štýlovými epochami:
· epocha starej roľníckej kultúry (od najstaršej slovanskej hudobnej kultúry až po 14. – 15. storočie),

· epocha pastiersko-valašskej kultúry (od 13. storočia po 19. – 20. storočie),

· epocha novej hudobnej, tzv. novouhorskej kultúry (od 17. – 18. storočia až po súčasnosť).

(Demo, 1981, s. 16)
Na Slovensku sa výrazne odlišuje ľudová hudobná kultúra jednotlivých oblastí a regiónov. Tak, ako má každý región, oblasť na Slovensku svoje jazykové nárečie, ktoré sa prejavuje v hovorenej reči, má aj svoje hudobné nárečie. Hudobné nárečie – dialekt sa najviac prejavuje v piesňovom a inštrumentálnom repertoári.

Pavol Kužma (2004, s. 9) uvádza nasledovné rozloženie hudobno-folklórnych oblastí na Slovensku:

· Oblasť západného a južného Slovenska 

Ľudový hudobný prejav vychádza zo starej roľníckej kultúry. Základný inštrumentár tvoria gajdy a citara. Táto oblasť zahrňuje medzi inými regióny: Záhorie, Myjava, Trnava, Tekov, Hont, . . .

· Oblasť stredného, severného a severozápadného Slovenska

V tejto oblasti, do ktorej patria regióny Kysuce, Orava, Liptov, Horehronie, . . ., prevláda pastierska hudobná kultúra. V hudobnom inštrumentári dominujú píšťaly, fujary, gajdy, sláčikové muziky. 

· Oblasť východného Slovenska

Do tejto oblasti patria regióny Spiš, Šariš, Zemplín, Abov.

Základný inštrumentár tvoria sláčikové nástroje, cimbal, harmonika. 
Medzi jednotlivými hudobno-štýlovými epochami, ako aj  medzi folklórnymi oblasťami na Slovensku neexistujú presné hranice, naopak vzájomne sa prelínajú a ovplyvňujú.

Kysuce patria z hľadiska hudobnej kultúry, ako aj z hľadiska geografickej polohy do oblasti stredného, severného a severozápadného Slovenska. Na základe histórie regiónu, jeho osídľovania najmä od 13. storočia možno konštatovať, že na Kysuciach prevláda roľnícko-pastiersky typ hudobnej kultúry s výrazne dominujúcou pastierskou štýlovou vrstvou.

Hudobná kultúra na Kysuciach je však veľmi  rôznorodá, ani zďaleka netvorí homogénny celok. Túto skutočnosť možno považovať za dôsledok viacerých súvislostí, ktoré vyplývali zo zložitých spoločenských, ekonomických a politických vzťahov v regióne. 

„Kysucami sa premlelo i množstvo etník a národov, z ktorých každý pridal kúsok poznania a múdrosti do duše tohto kraja.“ (Podmanický, 2002, s. 202) 
V priebehu osídľovania Kysúc dochádzalo k vzájomnému ovplyvňovaniu kysuckého hudobného prejavu prvkami iných národností. Pôvodní obyvatelia – roľníci sa počas osídľovania Kysúc dostali do kontaktu s valašským ľudom a jeho pastierskou kultúrou. Napokon od 18. – 19. storočia v dôsledku vysťahovalectva obyvateľstva, odchodom na sezónne práce do iných oblastí Rakúsko-Uhorska, sa na Kysuciach objavujú i prvky novej kultúry. (Kužma, 2004, s. 9) Tí ľudia, ktorí sa po niekoľkých mesiacoch, rokoch vrátili naspäť, priniesli so sebou nové zvyky, hodnoty, ktoré sa prejavili v duchovnej kultúre regiónu.

Na mnohotvárnosti hudobnej kultúry Kysúc sa vo veľkej miere podieľala i jeho neobvyklá geografická poloha. Kysucký región bol od nepamäti na pomedzí viacerých susediacich krajín a oblastí. Táto skutočnosť sa odrazila aj v repertoári kysuckých piesní. 

Na charakter hudobnej kultúry Kysúc  mala veľký vplyv aj geografická členitosť terénu. Týčiace sa  pohoria s mohutným zalesnením a naopak život v učupených kysuckých dolinách neumožňovali nadväzovanie dostatočných sociálno-kultúrnych kontaktov medzi jednotlivými lokalitami.

Izolovanosť osád, kopaničiarske osídlenie spôsobili, že mnohé prejavy ľudovej kultúry sa uchovali v tradičnej podobe, zachovali si svoju pôvodnosť.

Všetky uvedené skutočnosti vedú k záveru, že v procese migrácie obyvateľstva, v dôsledku geografickej polohy a členitosti regiónu, sa na Kysuciach vytvorili tri subregionálne oblasti hudobného prejavu rozčlenené  pohoriami, ktorými sú obkolesené. 

Subregionálne oblasti hudobného prejavu na Kysuciach

Oblasť Kysuckej vrchoviny

Oblasť Kysuckej vrchoviny sa nachádza na juhovýchode Kysúc a zasahuje územie od obcí Horný a Dolný Vadičov až po Bystrickú dolinu (Zborov nad Bystricou, Lutiše, Radôstka, Stará Bystrica, Nová Bystrica).  Z hľadiska hudobnej kultúry je najtypickejším kysuckým prostredím s pôvodným piesňovým a nástrojovým repertoárom pastierskej kultúry. Popri typických pastierskych aerofónoch (pastierske píšťaly, koncovky a fujary trombity) bola pre oblasť Kysuckej vrchoviny charakteristická tzv. vrchárska muzička, v ľudovej reči zvaná aj „nebeská“, „buková“ či „drevená“. Nástrojové obsadenie vrchárskej muzičky tvorili prvé husle, husle – kontry a malá baska, zvaná aj basička s dvoma strunami a s ladením d - G. Hudobníci mali svoje pomenovania – primáš, kontráš a basista. Čas do pôvodného zoskupenia vrchárskej muzičky vniesol nový prvok – heligónku.
Oblasť Kysuckých Beskýd

Pohorie sa tiahne severovýchodom Kysúc, kde ležia obce Svrčinovec,  Čierne, Skalité, Oščadnica. Uvedená lokalita je typická výskytom goralského hudobného dialektu na Kysuciach. Základný inštrumentár  tvorili pastierske píšťaly a dvojzvukové gajdy. Charakteristickým hudobným zoskupením v oblasti Kysuckých Beskýd bola tzv. goroľská muzika, ktorú tvorili dvojzvukové gajdy a husle. 
Samotní obyvatelia tejto časti Kysúc však postupne vytlačili gajdy – hudobný nástroj, ktorý bol spätý s ich životom, zo svojho inštrumentára. Stalo sa tak hlavne na základe akejsi snahe nevyčnievať, ale naopak prispôsobiť sa novšej hudobnej kultúre, ktorú reprezentovala nová cimbalová hudba. Naposledy bol výskyt gájd zaznamenaný v 50. rokoch 20. storočia.

Oblasť Javorníkov
V oblasti ležiacej na západe Kysúc sa nachádzajú  obce Makov, Vysoká nad Kysucou, Korňa, Klokočov s centrom v Turzovke. Pre oblasť Javorníkov bola charakteristická cimbalová muzika – „cimbalovka“, jej obsadenie tvorili prvé husle, kontry, cimbal, veľká basa (kontrabas). Práve prostredníctvom cimbalovej hudby sa do pôvodne pastierskeho prostredia Kysúc dostali prvky „novouhorskej“ kultúry. Cimbalovka ovplyvnila hudobné a estetické myslenie Kysučanov, čo sa prejavilo bohatšími melódiami a rytmickými štruktúrami.
Zo spomínaných oblastí je pre zachovanie pôvodnej hudobnej kultúry Kysúc veľmi cenná oblasť Kysuckej Vrchoviny. Je to najmä zásluha muzikantov, ktorí „svojím tvrdohlavým a nástojčivým zotrvávaním na pozíciách vrchárskej muzičky, priniesli neoceniteľný vklad do našej klenotnice poznania a krásy.“ (Kužma, 2000, č. 1, s. 4)
Ľudová hudobná kultúra na Kysuciach v súčasnosti
Na Kysuciach sa vytvorila jedinečná ľudová kultúra prejavujúca sa vo zvykoch, ľudovom odeve, v piesňach a v muzike. Hoci dnes už takmer vôbec po poliach a roliach nepočuť ozveny krásneho spevu mužov a žien, Kysučania nezabudli na svoje dedičstvo po predkoch a naďalej ho udržiavajú pri živote. (Švábik, 1998, s. 7)
Na viacerých miestach regiónu sa každoročne konajú folklórne festivaly a prehliadky:
· Beskydské slávnosti v Turzovke

Prvý ročník bol usporiadaný v roku 1968, odvtedy sa slávnosti konajú každoročne 15. augusta v prírodnom amfiteátri v Turzovke. Prehliadky zameranej na prezentáciu ľudových piesní a tancov sa zúčastňujú folklórne súbory a skupiny, ľudové hudby z Kysúc, zo Slovenska, tiež z Poľska a Českej republiky.

· Folklórny festival v Ochodnici

Festival sa koná každoročne od roku 1972 v obci Ochodnica. Je zameraný na prezentáciu ľudových piesní a tancov, ale aj zvykov a tradícií z minulosti. Súčasťou prehliadky sú aj vystúpenia detských folklórnych súborov.

· Goralské slávnosti v Skalitom

Goralské slávnosti sa konajú od roku 1992 v obci Skalité vždy koncom júna. Prezentujú folklórne bohatstvo slovenských a poľských obcí, v ktorých sa zachovali prejavy goralskej ľudovej kultúry. Na slávnostiach sa zúčastňujú folklórne skupiny a súbory zo Slovenska a z Poľska.

· Oščadnická heligónka

Ide o súťažnú prehliadku aj s medzinárodnou účasťou, ktorá sa koná od roku 1992 v obci Oščadnica. Súťaž prebieha vo viacerých kategóriách podľa veku a pohlavia účastníkov.
Ľudové piesne a ľudové hudobné nástroje regiónu Kysuce
Ľudové piesne a hudobné nástroje sú neoceniteľné hodnoty, ktoré vytvorili a zachovali generácie našich predkov. V prípade piesní sa jedná o nehmotné duchovné hodnoty, a naopak hudobné nástroje sú hmotnými predmetmi. Oboje však prezentujú a sú rovnocennou súčasťou ľudovej hudobnej kultúry regiónu Kysuce.
Ľudové piesne
Ľudové piesne vznikali v minulosti predovšetkým v rázovitom prostredí dediny, boli prirodzenou súčasťou života ľudí. Vznikali spontánne pri práci na poli, pri rôznych ľudových slávnostiach a tradíciách, pri sviatkoch. V ľudových piesňach sa odrážajú každodenné radosti i starosti človeka, ich životné múdrosti i zážitky. 

Jednotlivé druhy slovenských ľudových piesní vznikali počas dlhodobého historického vývinu v závislosti od prostredia a spôsobu života, ktorého kultúru reprezentovali. Repertoár piesní siaha od piesní starej roľníckej kultúry, cez piesne prislúchajúce pastierskej kultúre až po piesne nové - novouhorské.
Rozdelenie piesní z hľadiska tonality a historickej línie podľa Ondreja Dema (1981, s. 16): 

· Piesne starej roľníckej kultúry 

Piesne tejto epochy charakterizuje predharmonické myslenie a pomerne jednoduchá melodická štruktúra. Ide o tzv. recitatívne nápevy. Ich najstaršiu vrstvu tvoria staroslovanské pohanské piesne spojené s rôznymi obradmi a zvykmi – jánske piesne, piesne o vynášaní Moreny.

· Piesne pastiersko-valašskej kultúry

Sú taktiež charakteristické predharmonickým myslením s výraznou prevahou kvinttonálnych rodov. 

· Piesne novej piesňovej kultúry

Novouhorské piesne, ktoré sú z vývojového hľadiska najmladšie, charakterizuje harmonické myslenie dur –mol a výrazná rytmická štruktúra (bodkovaný rytmus). Novouhorské piesne majú u každého národa bývalého Rakúsko-Uhorska variantný charakter.

V ľudových  piesňach sa odráža spoločenská situácia doby, od 16. a 17. storočia sa objavujú piesne s protitureckou a zbojníckou tematikou. Nasledujúce 18. storočie vnáša do ľudových piesní novú romantickú precitlivenosť, sentimentálnosť, vytvára repertoár baladických, regrútskych, vysťahovaleckých piesní. (Elscheková, 1999, s. 6)
Klasifikácia ľudových piesní 
· Z praktického hľadiska:

· rodinné a obradové piesne – krstové, svadobné, pohrebné, . . .

· kalendárne obradové piesne – vianočné koledy, fašiangové, veľkonočné, jánske, . . . 

· pracovné piesne – žatevné, trávnice, dožinkové, pastierske, . . .

· Z hľadiska nositeľa tradícií:
· detské 
· mládenecké 
· dievocké 
· pastierske 
· remeselnícke
(Gerát a kol., 2004, s. 126)
· Z hľadiska obsahu piesne:
· uspávanky

· ľúbostné piesne

· obradové piesne – svadobné, krstové

· pracovné piesne – trávnice, pastierske, valašské, banícke, remeselnícke

· zbojnícke piesne

· vojenské a regrútske piesne

· žartovné piesne 

· koledy
Charakteristika kysuckých piesní
V piesňovom repertoári kysuckej oblasti majú azda najväčšie zastúpenie piesne pastierskej kultúry, no nechýbajú tu ani staršie piesne reprezentujúce roľnícku kultúru. V niektorých častiach Kysúc, konkrétne v oblasti Javorníkov, bola zaznamenaná aj  prítomnosť novouhorských piesní.  V ľudových piesňach Kysúc je zrejmý aj vplyv iných národností. Piesne vyslovene domáceho pôvodu sa najmä v pohraničných oblastiach prelínajú s piesňami moravskými a goralskými.

Pre kysucké piesne je okrem durovej a molovej tóniny charakteristická najmä lydická tónina so zvýšeným IV. stupňom. Lydické melódie, nápevy tvoria rozvinutú skupinu medzi kysuckými piesňami, čo pravdepodobne súviselo s hrou na ľudovom hudobnom nástroji zvanom koncovka. Koncovka mala nezastupiteľné miesto v kysuckom pastierskom  inštrumentári. Pri prefukovaní vyludzovala práve lydickú kvartu, čo sa odrazilo i v piesňach. V niektorých však vystupuje skôr ako pohyblivý prvok, ako nezáväzná súčasť melódie. Vyskytuje sa na najmä konci piesní, keď melodická línia klesá nadol. Lydická tónina prináša kysuckým piesňam neobyčajnú náladu a melodickosť a pre ľudí, ktorí v kysuckom regióne vyrastali od malička, bola prirodzenou a samozrejmou. 
Dosah pastierskej piesňovej kultúry  bol na Kysuciach veľmi zreteľný. V kysuckých piesňach majú výraznú prevahu kvinttonálne a kvintakordálne rody pastierskej štýlovej epochy, to znamená, že melodická štruktúra piesne je odvodená z kvintakordu. 
Významným špecifikom kysuckých piesní oproti ostatným slovenským ľudovým piesňam je charakteristický viachlas, niekedy nazývaný aj vrchovinský, ktorý zaraďuje región medzi vyspelé vokálne oblasti Slovenska. V piesňach sa stretávame s tvorením druhého hlasu v paralelných spodných terciách, ojedinele vo vrchných terciách. Kysucký dvojhlas má melodický charakter, každý hlas akoby viedol samostatnú melodickú líniu. Pieseň sa spravidla začína a končí unisonom. Druhý, teda sprievodný hlas prebieha súbežne s hlavnou melódiou v rovnakých rytmických hodnotách. Niektoré piesne bývajú obohatené aj o kvintové rozvedenie melódie. Speváci však netvorili sprievodné hlasy na základe predpísanej predlohy, naopak tvorili ich na základe vlastnej intuície, pocitov, prirodzeným odvodením paralelných tercií.

„Polyfónne podložený dvojhlas oživuje tie skalnaté kysucké polia, každý deň a večer, od skorej jari až do neskorých zimných večerov.“ 
(Cíger, 1933, s. 20)
Interpretačnou zaujímavosťou na Kysuciach je, že pri viachlasnom speve spieval vedúci hlas (cantus firmus) jeden spevák alebo speváčka. 
Stačilo, keď vrchný hlas – „tenko“ vyspievala krásnym plným hlasom jedna speváčka, ktorá bola zároveň predspeváčkou. Spodný hlas – „hrubo“ spievali ostatné ženy tmavým zafarbeným hlasom. (Marákyová – Galbavý, 1987, s. 4) Predspeváčka zaspievala úvodnú melodickú frázu, potom sa k nej pridal zbor, ktorý tvoril dvojhlas, resp. trojhlas. Známa je aj veľmi čistá intonácia spevákov a dlhé dychové výdrže, výsledkom ktorých boli dlhé rovné vyvážené tóny. 
Interpretácia piesne pri spoločnom speve mužov a žien (unisono) bola veľmi nezvyčajná. Muži spievali vo vysokej polohe a ženy spievali naopak v nízkej polohe – v spodnej oktáve. (Kužma, 2004, s. 11)
Pre interpretáciu kysuckých piesní je charakteristická improvizácia a výrazná variabilita. Táto skutočnosť súvisí predovšetkým s viachlasom a inštrumentálnou hudbou. Spôsob hry muzikantov tzv. drevenej muziky výrazne ovplyvnil formovanie špecifického kysuckého dvojhlasu.  Predstava piesne s inštrumentálnym sprievodom nespočívala v počúvaní samostatnej hlavnej melódie, ale v celkovom vyznení súzvuku. Niekedy nebolo možné postrehnúť prioritu jedného hlasu. (Marákyová – Galbavý, 1987, s. 4)
Interpret si pamätal stabilné oporné body piesne často na základe jej harmonickej a rytmickej zložky, no celú melódiu dotváral v momente, keď spieval. Podobne to bolo aj s textom piesne. Piesne mali často veľmi podobnú, dokonca i  rovnakú melódiu a odlišovali sa iba textom. Jednalo sa o pracovné piesne, v ktorých ľudia menili text, napr. v závislosti od druhu pracovnej činnosti.
Z hľadiska interpretácie boli zaujímavé aj piesne, v terminológii našich predkov nazývané, „pred muziku“ alebo „pri muzike“. Piesne boli výsledkom improvizácie speváka a jeho veľmi voľným narábaním s predlohou. Často rozvíjal iba jeden či dva melodické motívy. Mali veľmi jednoduchú melódiu, fungovali ako prekáračky formou dialógu medzi ženami a mužmi. 
Piesne sa spievali spolu s hudbou k tancu, ktorý bol najčastejšie dominujúcou zložkou. Melódia piesní bola skôr v ústraní, bola viac zakričaná ako zaspievaná. (Marákyová – Galbavý, 1987, s. 7) Patrili k staršej vrstve predharmonických piesní. Čo sa týka textu, posledná zaspievaná sloha sa niekedy opakovala dvakrát, aby tak spevák získal čas, kým vymyslel ďalšiu. Len málokedy sa stalo, že jednu pieseň zaspievali viacerí speváci rovnako. 

Piesne s inštrumentálnym sprievodom boli charakteristické zmenou tempa v miestach, kde hrala len muzika a v miestach, kde sa pripájali speváci. Piesne najčastejšie začínali predohrou, potom prehrala muzika celú pieseň v rýchlom tempe (skokom), po jej prehraní sa voľným tempom (vlekom) pripojil spevák a po ňom ostatní speváci spôsobom solo-tutti. Uvedená interpretácia piesní bola typická najmä pre oblasť Kysuckej vrchoviny, tiež pre rázovitú obec Terchová. (Kužma, 2004, s. 11)
Neoddeliteľnou zložkou piesňového repertoáru sú piesne „pri práci“, najmä trávnice. Vyznačujú sa voľným, nepravidelným rytmom a dlhými ťahanými tónmi, nemajú presne vymedzený takt. Trávnice boli doménou žien, ktoré si spevom vypĺňali čas medzi jednotlivými činnosťami, alebo spevom sprevádzali samotnú prácu.  
V kysuckom dialekte sa pracovné piesne nazývali podľa druhu vykonávanej činnosti. Napríklad v obciach Riečnica a Harvelka sa trávnice označovali ako piesne „pri senách“, piesne pri obrábaní poľa - „v roli“ a piesne pri pasení dobytka „pri kravách“.(Marákyová–Galbavý, 1987, s.7)
Spev vo voľnej prírode vychádzal z prirodzenej potreby človeka, ľudia si spríjemňovali chvíle, spevom zároveň prekonávali svoju osamelosť na odľahlejších miestach (napr. pri pasení dobytka). Spev, ktorý sa veľmi dobre rozliehal a ozýval po podhorských lúkach a stráňach, mal aj dorozumievaciu funkciu. Ľudia dávali správu o sebe, o mieste, kde sa približne nachádzali. S touto skutočnosťou súvisel aj prednesový štýl piesní „pri práci“ spievaných v exteriéri. Vyznačoval sa „drsným“ a tmavo-zafarbeným hlasom so značnou silou a dynamikou. Na záver bol doplnený ujúkaním, „hujkaním“.
Osobitou vrstvou repertoáru Kysúc sú koledy, ktoré sa vyznačujú bohatými spevnými melódiami. Sú to piesne plné túžby, očakávania príchodu Spasiteľa na tento svet. Neoddeliteľnou súčasťou vianočného obdobia bolo v minulosti koledovanie – obchôdzky s betlehemom. Pre Kysučanov predstavovalo vyvrcholenie adventu, príprav mladších, či starších. Koledovanie bolo akoby pásmo s viacerými piesňami i s hovoreným slovom, prevažnú časť na Kysuciach však tvoril spev.  

Piesne Kysúc sú najčastejšie usporiadané do dvojštvrťových a štvorštvrťových taktov. Len veľmi málo piesní je v trojdobom takte.

Z rytmického hľadiska sú v kysuckých piesňach, ale aj v piesňach iných regiónov, zaujímavé fermáty, ktoré predlžujú spravidla tón na konci frázy pred dychovou cezúrou alebo tón na konci piesne. Toto predlžovanie vzbudzuje dojem, akoby sa spevák s radosťou kochal svojím hlasom. (Hudec, 1950, s. 12)
Špecifikom piesní z kysuckej oblastí sú aj ich závery s využitím ornamentálneho prvku – glisanda. Jednotlivé frázy piesne sa končia tzv. chvostíkom na neurčitom tóne, teda glisandom smerom nadol najviac po kvartu od záverečného tónu piesne. Pri speve sa tento prvok prejavuje ako výrazný dychový sklz so stiahnutím hlasu v záveroch jednotlivých častí piesní. Vyskytuje sa v ťahavých piesňach – v pracovných piesňach, v trávniciach.
Ľudové hudobné nástroje
Ľudové hudobné umenie tvorí významnú zložku duchovnej kultúry na Slovensku. 
„Ľudové hudobné nástroje sú estetickými predmetmi vzácne tak svojím tvarom a výtvarným riešením, ako aj akustickými vlastnosťami.“ (Kužma, 1999, č. 48, s. 4)

Tvorcami ľudových hudobných  nástrojov boli opäť jednoduchí ľudia, ktorí do ich výroby vkladali svoju dušu, svoj vkus. Každý hudobný nástroj bol vždy poznačený svojím tvorcom, či sa jednalo o jeho výtvarnú stránku – výzdoba a ornamenty,  alebo o použitie rôznej techniky spracovania podobného materiálu (napr. dreva z odlišných stromov). 
Hudobné nástroje počas svojho vývoja prechádzali zvukovo-reprodukčnými premenami. Menila sa aj ich funkcia. Niektoré pôvodne „nehudobné“ nástroje, ktoré mali signalizačnú funkciu, sa v priebehu vývoja s objavovaním ich estetickej kvality, krásy vylúdených tónov ako aj rytmických možností stali hudobnými. V procese tohto vývoja vzniklo na Slovensku, ako aj na Kysuciach veľké množstvo ľudových hudobných nástrojov. Sú rozdelené do štyroch základných nástrojových skupín podľa spôsobu tvorenia zvuku alebo tónu.

Vzduchozvučné ľudové hudobné nástroje (aerofóny)
Aerofóny boli v inštrumentári Kysúc veľmi bohato zastúpené. Boli doménou  pastiersko – valašskej hudobnej kultúry  a zároveň dôkazom jej prítomnosti na území Kysúc. Výroba vzduchozvučných hudobných nástrojov, ktorá súvisela so spôsobom života pastierov, s ich pracovnou činnosťou, s materiálnymi možnosťami, zručnosťami, bola pomerne jednoduchá. Aerofóny, teda fujary, fujary trombity, rôzne píšťalky, rohy, boli lokalizované najmä do oblasti Kysuckej vrchoviny.

Liesková píšťala – koncovka

Koncovka je bezdierková hranová píšťala so štrbinou. Príznačné pomenovanie – koncovka dostala podľa spôsobu tvorenia tónu. K vylúdeniu zvuku dôjde vháňaním vzduchu cez štrbinu. Prikladaním prsta na otvor na spodnom konci píšťaly, ako aj jej prefukovaním vzniká konkrétny tón –melódia. Koncovky boli ladené najčastejšie v durových tóninách. 

Dĺžka koncoviek bývala rôzna. Čo jeden výrobca – to iná, ale podobná dĺžka. Niektoré merali 60 – 75 cm, iné aj viac ako jeden meter. Na koncovkách sa vzhľadom na ich technické možnosti interpretovali dlhé ťahavé melódie, nápevy pastierskych, ale i ľúbostných a lúčnych piesní. Ich zvuk sa rozliehal po lúkach, na ktorých sa pásli ovce. Rozšírené boli najmä v oblasti Kysuckej vrchoviny – v Bystrickej doline. 

Fujara trombita

Fujara trombita – zvaná „trombitka“ sa zaraďuje sa do skupiny náustkových bezhranových nástrojov. Zvuk sa utvorí vháňaním vzduchu cez náustok do „tela“ fujary. Vzniká typický bručavý dunivý tón. 
Fujara trombita je pôvodný pastiersky signálny nástroj. Je známa ako „hlasná“ trúba valachov, ktorou oznamovali zo salaša do doliny aktuálnu situáciu. Dlhými tónmi vyjadrovali pokoj a mier, prírastky oviec, krátkymi prerušovanými tónmi ohlasovali nebezpečenstvo a stav ohrozenia. 
Fujara trombita sa zhotovovala zo smrekového dreva, ktoré sa pozdĺžne rozštiepilo a následne vydlabalo. Obe polovice sa potom stiahli kôrovými prstencami. Trombita je jedinečná aj svojou dĺžkou, patrí medzi najväčšie hudobné nástroje na Slovensku. Niekedy dosahovala dĺžku až 550 cm. Najčastejšie sa vyskytovala v Bystrickej doline.

Dvojzvukové (goralské) gajdy

Gajdy patria do skupiny náustkových jednoplatkových bezhranových hudobných nástrojov s píšťalou a mechom vyrobeným z kozej kože. Pomenovanie „dvojzvukové“ dostali gajdy podľa počtu píšťal – basová píšťala (tzv. huk) a melodická sedemdierková píšťala (tzv. piščok). Do melodickej trubice sa vkladá plátok, ktorý sa pri vháňaní vzduchu rozkmitá, čím vznikne tón. Priebeh melódie sa dosahuje zakrývaním a odkrývaním dierok na melodickej trubici. 
Pre náročnosť hry na gajdách sa gajdoši považovali za veľmi dobrých muzikantov. Hrou na gajdách sprevádzali tance, vianočné koledovanie a obchôdzky počas fašiangov. Dvojzvukové gajdy boli rozšírené najmä v oblasti Kysuckých Beskýd.
Strunozvučné ľudové hudobné nástroje (chordofóny)
Chordofóny sa významne podieľali na formovaní jednotlivých typov inštrumentálnych zoskupení na Kysuciach. Boli rozšírené na celých Kysuciach.
Korýtkové husle - valovce

Husle – valovce sú strunozvučný hudobný nástroj s ozvučnicou oválneho v strede zúženého tvaru. Spodná časť ozvučnice, krk a hlava sú vyrobené z jedného kusa javorového dreva, vrchná doska sa vyrába aj zo smrekového dreva. Valovce mali pôvodne tri struny E, A, D, no neskôr sa začali vyrábať aj so štvrtou strunou G. Struny sa zhotovovali z čriev oviec. Ako sláčik slúžila halúzka z hlohu, ktorá sa obaľovala srsťou z konského chvosta. 
Valovcové husle sa používali ako sólový nástroj alebo ako súčasť zoskupenia – „valovcová muzička“. Toto zoskupenie, ktoré tvorili prvé husle, kontry a malá basa, všetky korýtkové, bolo kysuckou raritou. Valovcové husle boli svojim výskytom charakteristické pre vadičovskú dolinu - okolie Horného a Dolného Vadičova.

K zaujímavostiam určite patrili aj tzv. jednostrunky – veľmi jednoduché (primitívne) detské husličky s jednou strunou.
Malý a veľký cimbal

Malý cimbal, zvaný tiež stolový, prenosný, je strunozvučný ľudový nástroj bez skracovania strún. Jeho ozvučená skrinka má lichobežníkový tvar.  Zvuk vzniká úderom paličky na struny. Malý cimbal má chromatické ladenie s rozsahom G – e3. 

Veľký cimbal, zvaný koncertný, je obdobou malého cimbalu. Jeho konštrukcia je zložitejšia, skladá sa z viacerých častí. Je taktiež v chromatickom ladení s rozsahom C – g3. 
Do írečitého pastierskeho prostredia Kysúc sa dostal v súvislosti s rozšírením novouhorskej kultúry, najmä prostredníctvom cigánskych hudobných zoskupení. Výskyt oboch typov cimbalov bol zaznamenaný v okolí Čadce, Makova a Korne.

Samozvučné ľudové hudobné nástroje (idiofóny)
Na Kysuciach boli rozšírené rôzne samozvučné hudobné nástroje: klepáče, rapkáče, rolničky, zvonce, spiežovce, pastierske palice, drumble, biče, . . .

Klepáč

Je zaradený do skupiny bicích nástrojov o seba. Skladá sa z troch častí vyrobených z dreva – z rukoväte, doštičky a kladivka. Zvuk vzniká pri pohybe rukou zhora nadol úderom kladivka, ktoré je pripevnené na rukoväti, o doštičku. Klepáč bol súčasťou detských hier.

Džarkovská palica

Bol to nástroj, ktorí používali drotári a ich pomocníci – džarkovia pri svojich obchôdzkach - podomovom predaji ako rytmizujúci prvok.  Patrí do skupiny natriasaných nástrojov. Na hornej zakrivenej časti palice bol pripevnený drôt, na ktorý sa navliekali rôzne pliešky. Zvuk vznikal natriasaním palice, kedy pliešky štrngali o seba. Džarkovská palica bola charakteristickým nástrojom v drotárskej oblasti Kysúc – v oblasti Javorníkov.
Krahuľce

Krahuľce - hrkálky sa zaraďujú do skupiny natriasaných nástrojov v uzavretom priestore. Jednotlivé hrkálky tvorí mosadzný guľovitý plášť, v ktorom sú umiestnené najčastejšie tri železné útvary - tzv. želiezka. Každá hrkálka má uško, ktorým sa pripevňuje na konský postroj alebo sa jednoducho uchopí prstami. Zvuk vzniká natriasaním a jeho sila a farba závisí od materiálu, z ktorého sú hrkálky zhotovené. Vyskytovali sa na celých Kysuciach.

Krahuľce – hrkálky, známe ako rolničky sú dnes súčasťou Orffovho inštrumentára, ich nezameniteľný, jemný, zvonivý zvuk vyvoláva príjemný pocit a  najčastejšie sa spája s vianočnou atmosférou. 
Liaty zvonec

Liaty zvonec patrí do skupiny natriasaných nástrojov v uzavretom objeme. Má hruškovitý tvar a vyrába sa liatím mosadze do formy. Na vnútornej klenbe zvonca je pútko, na ktorom je pripevnené srdiečko. Zvonec má na vrchnej časti ucho, pomocou ktorého sa pripevňuje na obojok dobytka. Zvuk vzniká kývaním zvonca, kedy srdiečko udiera do jeho steny, čím dôjde k rozozvučaniu celého tela. 
Zvonec mal v minulosti najmä signalizačnú funkciu, upozorňoval na prítomnosť dobytka. Okrem toho bol súčasťou detských hier. Používal sa na celých Kysuciach.
Spiežovec

Spiežovec patrí opäť do skupiny natriasaných nástrojov v uzavretom objeme. Na rozdiel od liateho zvonca má valcovitý tvar zúžený na obidvoch koncoch a vyrába sa z plechu. Zvuk vzniká pohybom tela spiežovca, v ktorom sa rozkýva srdiečko. Spiežovec vydáva charakteristický „chraptivý“ zvuk, pri ktorom sa človeku hneď vybavia ovečky, ktoré sa  pasú na lúke. To znamená, že mal tiež signalizačnú funkciu a bol nenahraditeľnou bezpečnostnou pomôckou na salašoch. Spiežovce boli charakteristické najmä pre oblasť Kysuckej vrchoviny.

Frndžadlo

Patrí do skupiny samozvučných, ale zároveň vzduchom prerážajúcich nástrojov. Slúžilo najmä ako detská hračka. Jeho zhotovovanie bolo veľmi jednoduché. Stačila tenká doštička, ktorá mala v strede dve dierky. Cez dierky sa prevliekla dvojitá niť (ako cez gombík). Opačné konce nite sa navliekli na prsty oboch rúk. Zvuk vznikol rýchlym točením frndžadla na napnutej niti, čím došlo k jej skracovaniu. Jej povoľovaním, alebo napínaním sa vytvoril typický bzučivý zvuk.
Blanozvučné ľudové hudobné nástroje (membranofóny)
Blanozvučné nástroje boli na Slovensku rozšírené v malom množstve. Na Kysuciach boli známe rôzne typy improvizovaných bubnov. Väčšinou sa jednalo o detské hudobné hračky. 
Bubienok

Bubienok, zvaný tiež lubiok, sa zaraďuje do skupiny bicích nástrojov rukou alebo predmetom. Išlo skôr o improvizovaný bubienok vo voľnej prírode. Deti si pri pasení dobytka vyhľadali bútľavý peň, najčastejšie zo smreka. Rukou alebo pomocou nožíka vyčistili vnútro pníka. Potom ho ovinuli čerstvým smrekovým lubom (veľmi tenká smreková kôra namáčaná do masti), ktorý priviazali po obvode pňa ovínadlom z tenkého korienka smriečka. Z bukovej halúzky si vyrobili paličku, ktorou udierali na lubiok.  Tak vznikol zvuk, ktorý bol „dunivý“ alebo „pľaskavý“, čo záviselo od veľkosti pníka a od hrúbky lubiokovej blany. Vyskytoval sa najmä v oblasti Kysuckých Beskýd. 
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