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Slovenská republika



Príspevok poskytuje teoretické i praktické námety k práci dirigenta so speváckym zborom a zborovou  skladbou.
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Výber a nácvik zborových skladieb je súčasťou umeleckej práce každého dirigenta. Ukladá mu vážnu povinnosť, vyberať skladby umelecky hodnotné, aby jeho zboru neklesala umelecká hodnota a serióznosť. Tento stav môže dosiahnuť pevným postojom pri výbere zborovej literatúry, vytváraním účelového repertoáru a programov s uplatnením tvorivého prístupu k daným skladbám. Zároveň by mal mať na zreteli umelecké hľadisko a spoločenský dosah zvolených skladieb. 

Repertoár je celkový výber skladieb, ktoré spevácky zbor naštudoval a dokonale ich ovláda.

Program je výber skladieb pre určité vystúpenia, podľa povahy a zamerania. Program vyberáme podľa okolností z aktuálneho repertoáru.

Správne volený repertoár spĺňa všetky estetické, etické a výchovné hľadiská, t.j. vychováva človeka, poslucháča i speváka, tým že rozvíja jeho najkrajšie vlastnosti, usmerňuje jeho hudobný vkus, obohacuje jeho citový život a zároveň odhaľuje krásu hudobného umenia.

Repertoár zboru je možné posudzovať z hľadiska všestrannosti, konkrétnosti, rozmanitosti a dostupnosti.

Všestrannosť v sebe zahŕňa zastúpenie čo najširšieho spektra zborovej tvorby v repertoári, od umeleckých úprav ľudových piesní po zastúpenie jednotlivých období zborovej tvorby počnúc renesanciou až po súčasnosť Nesmie sa chápať dogmaticky, pretože jedným zo znakov vyspelého zboru je vytvorenie si svojského štýlu tak v interpretácii skladieb ako aj v repertoárovom profile

Konkrétnosť súvisí s typom zboru, podmienkami a charakterom  jeho pôsobenia, ktoré posudzujeme z hľadiska zamerania a cieľov jeho činnosti. Napríklad špecifický repertoár si vyžadujú konkrétne vystúpenia na úrovni školy alebo mesta, pri príležitosti rôznych osláv a výročí, a podobne.

Rozmanitosť žánrov zborovej tvorby závisí od výberu skladieb pri zostavovaní repertoáru. Dirigent by sa nemal jednostranne zameriavať na určitý typ skladieb, ale vhodne do neho zaraďovať skladby  tempovo, štýlovo a náladovo pestré, známe piesne  a zbory z tvorby ľudovej aj umelej, ale rovnako aj skladby menej známe, neznáme a celkom nové.

Technická dostupnosť jednotlivých čísel repertoáru závisí od schopnosti dirigenta rešpektovať zásadu postupnosti pri výbere zborových skladieb. Výber skladieb je ovplyvnený úrovňou speváckeho zboru, jeho technickou vyspelosťou a zložením. Dirigent by sa, v snahe prispôsobiť repertoár úrovni svojho zboru, nemal zameriavať na tzv. „ľúbivý“ repertoár, bez umeleckej hodnoty, pretože existuje množstvo skladieb, aj populárneho charakteru, ktoré sú umelecky hodnotné a technicky menej náročné.

Kmeňový repertoár, by mal obsahovať skladby, ktoré spĺňajú vyššie uvedené kritériá. Keďže je dlhodobo súčasťou repertoáru zboru, je potrebné ho plánovite a cieľavedome dopĺňať, rozširovať alebo obmieňať, pričom nesmieme zabudnúť že dôležitá je kvalita, nie kvantita skladieb.

Dramaturgiu repertoáru v speváckom zbore ovplyvňuje skutočnosti, či ide o:
· výber repertoáru na určité dlhšie obdobie

· program na koncert

· program na súťaž

Repertoár na dlhšie obdobie vyberá dirigent v závislosti od kvality zboru, pričom základom repertoáru by mali byť skladby, ktoré zbor dokonale ovláda a majú tvoriť približne 60% repertoáru. Zaraďuje aj skladby náročnejšie, pričom prihliada na ich technické zvládnutie a zároveň je vhodné ak zaradí aj skladby jednoduchšieho charakteru. V záujme zachovania rozmanitosti pri zostavovaní repertoáru musí mať na zreteli už spomínanú pestrosť hudobného materiálu a hlavne objavnosť, t.j. snahu vyberať skladby nové, neopočúvané, ktoré ešte nezazneli na koncertoch a vystúpeniach.

Program na koncert dirigent prispôsobuje podmienkam konkrétneho vystúpenia. Mal by si vopred zistiť pri akej príležitosti je koncert zorganizovaní, či zbor spieva v exteriéri alebo interiéri, aby sa vyhol prípadným nepríjemnostiam spojeným s vystúpením. Napríklad ak zbor vystupuje v otvorenom priestore, dirigent nezaraďuje skladby pomalé, v dynamike piano, pretože by za týchto okolností nevyzneli. Vhodné je ak zaradí temperamentné skladby prevažne v dynamike forte, pričom  vyhovujúce sú hymnické piesne.

Zostavanie programu na koncert, má svoje špecifiká a zásady. Je potrebné zachovať pestrosť. Na začiatok programu sa vždy zaraďujú skladby, ktoré zbor dokonale ovláda. Úvodná skladba môže byť energickejšia, jednoduchšia, aby psychicky pripravila a upokojila spevákov. V strede programu by mali figurovať náročnejšie a nové skladby, pričom náročnejšie skladby môžu byť zaradené aj v prvej polovici koncertu. Na záver koncertu sa zvyčajne zaraďuje rýchla skladba, najvhodnejšie je vybrať niektorú z úprav ľudových piesní, zo spirituálov, prípadne zo skladieb populárneho charakteru. Zo stránky hudobného štýlu a obdobia, zväčša začíname „starou“ hudbou, ale nie je to pravidlom. Pre zachovanie tempickej pestrosti sa snažíme vyvarovať niekoľkých pomalých skladieb za sebou, pretože je to pre poslucháča únavné.

Program na súťaž zostavujeme nasledovne: pokiaľ nie je vopred určené poradie povinnej skladby, môžeme ju do programu zaradiť tak ako nám vyhovuje. Ak skladba nie je  stopercentne nacvičená,  je vhodnejšie zaradiť ju v stredu programu, v opačnom prípade na poradí nezáleží. Potrebné je však dodržať  vyššie spomenuté zásady – ako pri programe na koncert.
Štúdium skladby a príprava dirigenta
Medzi významné zložky prípravy dirigenta patrí štúdium zborových skladieb, ktorého výsledkom by  malo byť vytvorenie konkrétnej predstavy o interpretácii danej skladby.

V počiatočnej fáze sa dirigent všeobecne oboznámi so zvolenou skladbou a vytvorí si predstavu o jej obsahu. Od tejto predstavy sa bude odvíjať voľba hudobno-vyjadrovacích prostriedkov.

· Hudobná forma a frázovanie


Hudobná forma informuje dirigenta o štýle skladby a pomáha mu prenikať do jej kompozičnej štruktúry – rozvrhnúť skladbu na jednotlivé hudobno-myšlienkové útvary. To významne ovplyvňuje voľbu metód pri nácviku skladby,  ale hlavne správnu výstavbu hudobných fráz.


Hudobná fráza je najmenším uceleným a logickým hudobno-myšlienkový útvarom v rámci celej vokálnej skladby a jej ukončenie sa v partitúre zvyčajne označuje pauzou, korunou alebo cezúrou. Môže ju tvoriť dvojtaktie, torjtaktie alebo štvortaktie. 


Hudobná veta je najmenšou časťou hudobnej formy, ktorá môže byť vytvorená štvortaktím, môže sa objaviť v rozsahu ôsmich taktov alebo zriedkavejšie šiestich taktov.


Hudobná perióda vzniká kooperačným spojením dvoch viet (predvetie - závetie) a môže tvoriť aj samostatnú malú piesňovú formu. 


Podstatná časť zborových  úprav aj zborových skladieb je komponovaná v malej alebo veľkej piesňovej forme. V podstate ide o dva varianty piesní – strofické a prekomponované. Kým v strofických piesňach sa jednotlivé slohy rozvíjajú na rovnakom hudobnom podklade (odchýlka  nastáva iba ak slohy nemajú rovnaké metrum), prekomponované piesne skladateľ chápe ako jeden celok – text zhudobňuje bez ohľadu na strofické usporiadanie – a z toho dôvodu sa hudobná fráza, v týchto piesňach, často vymyká z formálneho rámca. Dirigent by mal, počas domácej prípravy, tieto odlišnosti odhaliť, pretože sú podmienkou správneho frázovania, dýchania a rovnako aj práce na dynamických a agogických detailoch  zborovej skladby.


· Analýza melodických línií a riešenie intonačných problémov


Osvojenie si melodickej stránky zborovej skladby úzko súvisí s frázovaním. Hovoríme o analýze zborovej partitúry v horizontálnom smere, teda ide o analýzu a štúdium melodických línií jednotlivých hlasov, hlavne z hľadiska intonačnej obtiažnosti. Dirigent zisťuje problematické miesta v skladbe a snaží sa zvoliť najúčinnejší spôsob ich intonačného zvládnutia spevákmi. Účinné je zaradenie intonačno-hlasových cvičení,  s využitím problematických modelov, do hlasovej rozcvičky, čím u spevákov pomáhame fixovať problematické modely a zároveň prekonávať intonačné problémy pri nácviku skladby.
· Rytmická a metrická stránka skladby


Rytmus je jedným z najvýraznejších hudobno-vyjadrovacích prostriedkov a hlavne pri interpretácii rýchlejších skladieb  kladieme veľký dôraz na jeho presnosť a pregnantnosť. Preto analýza rytmickej stránky skladby by mala prebiehať paralelne s analýzou tempa skladby.


Počas rytmickej analýzy by mal dirigent predvídať, v ktorých rytmických útvaroch by sa mohli vyskytnúť prípadné nepresnosti a premyslieť vhodný spôsob ich odstraňovania. Problematický býva bodkovaný rytmus, synkopické útvary, triolové útvary najmä v osminových notách, kombinácie osminových triol s osminovými hodnotami – venujeme im zvláštnu pozornosť, ako aj ostatným nepravidelným rytmom.


Rytmickým problémom môže byť aj posunutý hlavný akcent na iné doby taktu, každá zmena taktu, zmena tempa a iné.
· Tempový priebeh skladby


Ako už bolo vyššie uvedené, pri analýze zborovej skladby je úzky súvis medzi tempom a rytmom skladby. Rozhodujúcou skutočnosťou pri určovaní tempa skladby býva voľnejšie slovné alebo prísne metrické označenie, alebo aj prevažujúci rytmus skladby. 

Vhodné je držať sa starého muzikantského pravidla, že „malá nota určuje tempo“, teda tempo nesmie byť nikdy tak rýchle, aby malé noty stratili zrozumiteľnosť. Platí to pre  hudobnú aj textovú  stránku. Samozrejme pravidlo platí aj opačne: dlhé noty nesmú byť príliš dlhé.


Z uvedeného vyplýva, že pri správne zvolenom tempe by mala  hudobná fráza tvoriť logický, kompaktný a uzavretý celok.



· Dynamická stránka skladby


Jedným z najúčinnejších vyjadrovacích prostriedkov hudby je dynamika, ktorá je zároveň, popri rytme a melódii, základným stavebným materiálom pre výstavbu frázy a celej skladby.

Dynamika väčšiny  zborových skladieb – hlavne súčasných – je jasne označená a pri ich interpretácii by nemala robiť problémy.


Problematické je rámcové, globálne označenie dynamiky – jedným označením pre všetky hlasy. Dirigent by sa nemal uspokojiť s takým zápisom, ale mal by rozpracovať hlbšiu a podrobnejšiu vnútornú dynamiku.


Dynamická výstavba skladby začína detailom. Pozornosť by sa mala venovať každému hlasu – aký má význam v konkrétnom úseku skladby, či ide o vedúci alebo sprievodný hlas, a každej fráze v skladbe. Táto analýza je dôležitá hlavne pri analýze polyfonických skladieb, ale rovnako v homofónii nemusia byť všetky hlasy v tej istej dynamickej intenzite.


Pri analýze dynamiky treba brať do úvahy aj obdobie, v ktorom skladba vznikla. Náročnejšiu a komplikovanejšiu dynamickú výstavbu má historická a súčasná hudba, napríklad v stará polyfónia je bez dynamického označenia, ale súčasná tvorba má precízne vypracovaný rozvrh dynamiky. Pre dirigenta náročnosť spočíva v doplnení dynamiky v starom štýle (zároveň dirigent musí poznať obdobie a základné znaky interpretácie v danom období)  a rešpektovaní skladateľovej predstavy v súčasnej hudbe.


S dynamickými zmenami zvyčajne prebieha ja zmena tempa, z toho vyplýva že tempo a dynamika sú v určitom prirodzenom vzťahu. Určitá závislosť  je medzi zrýchľovaním tempa a zosilňovaním zvuku (aj stúpaním intonácie), a tiež medzi spomaľovaním tempa a zoslabovaním zvuku (aj klesaním intonácie), ktorú neskúsený speváci uplatňujú podvedome – s crescendom  zrýchľujú, s diminuendom spomaľujú, a podobne. Veľkú účinnosť, dynamická výstavba frázy alebo celej hudobnej vety, získa ak sa pred vrcholom crescenda tempo skôr zdrží.


Všetky nesprávne tendencie musí mať dirigent pri svojej práci na zreteli, pretože práve oni často príčinou nesprávneho frázovania.
· Vokálna stránka partitúry


Pri analýze vokálnej stránky partitúry sa dirigent snaží predvídať vokálno-technické problémy, ktoré by sa mohli objaviť v jednotlivých hlasoch. Jeho príprava zahŕňa všetky fázy speváckeho prejavu od funkcie dýchacieho ústrojenstva cez tvorenie tónu, rezonanciu, artikuláciu až po konkrétnu predstavu o zafarbení jednotlivých hlasových skupín i celého zboru a zvládnutie skladby z hľadiska prednesu. Dirigent na základe podrobnej analýzy volí adekvátny spôsob rozospievania zboru – hlasové cvičenia, ktoré by mali obsahovať všetky zložky prejavu, a ktoré zároveň riešia konkrétne vokálno-technické problémy, objavené v partitúre.


Už počas rozvrhnutia skladby na jednotlivé frázy, by dirigent nemal zabudnúť na otázku dýchania. Miesta pre nádych, je potrebné vyznačiť, tak aby zostala zachovaná celistvosť jednotlivých fráz. Pre dychovú frázu je rozhodujúca dĺžka hudobnej frázy a jej ukončenie. Pokiaľ s jedným nádychom nemožno vystačiť na dlhšiu hudobnú frázu, je potrebné upozorniť spevákov na striedavé dýchanie, pri ktorom platí pravidlo – nenadychovať sa na taktovej čiare.

K analýze partitúry neodmysliteľne patrí aj podrobný rozbor textu, preklad z cudzojazyčného textu a vyriešenie artikulačných problémov.


Pozornosť treba venovať aj farbe speváckeho zboru, treba zvážiť obsadenie zboru – detský, ženský, mužský, miešaný, kvalitu a kvantitu obsadenia jednotlivých hlasových skupín, rovnako aj rozostavenie zboru, a podobne.

· Harmonická, polyfonická a tonálna štruktúra skladby


Už pri prvom zahraní skladby, dochádza k základnej orientácii v tonálnej a harmonickej štruktúre skladby. Dôležité ja od začiatku spájať notový zápis s konkrétnou zvukovou predstavou. Pre dosiahnutie čo najdokonalejšej predstavy  je potrebný aj hlbší teoretický rozbor, v ktorom sa dirigent zameriava hlavne na miesta odlišné od bežného priemeru po stránke tonálnej a harmonickej (napríklad mimotonálne akordy, tonálne vybočenia, modulácie, tonálne skoky, polytonality, a podobne.)


Počas vytvárania harmonickej a tonálnej predstavy skladby by mal dirigent vychádzať z dvoch hľadísk: z hľadiska vlastnej komplexnej predstavy a z hľadiska zvládnutia skladby celým zborom. Výsledkom tohto rozboru je premyslenie metodiky nácviku skladby, počas ktorej sa dirigent sústredí hlavne na problémové miesta partitúry.

· Štýl a štýlovosť

Pestovanie štýlovosti, v súčasnosti, patrí medzi  všeobecne uznávané kritériá vyspelého speváckeho prejavu zboru. Aj keď sa táto požiadavka vzťahuje prevažne na interpretáciu tzv. „starej hudby“, rovnako skladby súčasných skladateľov majú svoju individuálnu štýlovú charakteristiku. Interpret sa pohybuje medzi dvoma krajnosťami a to: medzi pokusom o rekonštrukciu a pokusom o aktualizáciu skladby. 

Základom však zostáva znalosť historických faktov, a na tomto základe sa buduje umelcova fantázia. Štýlová interpretácia neznamená len zhromažďovanie poznatkov, ale aj ich triedenie, vyhodnocovanie, preverovanie súčasnou praxou a reakciou publika.

Častým extrémom býva generalizácia. Často sa zabúda, že autori a diela určitého štýlového obdobia, môžu mať okrem mnohých spoločných znakov aj veľa odlišností. „Čím je väčší časový odstup od skladateľa a jeho diela, tým viac ubúdajú rozdiely v ich štýlových individuálnostiach.“
 

Rovnako ako sa časom menia kompozičné alebo interpretačné štýly, mení sa ja kritérium štýlovosti. Dirigent by sa nemal uspokojiť len so školskými poznatkami alebo praxou osvojeným štýlovým stereotypom , ale dôležité je neustále sledovanie celkového vývojového trendu tejto podstatnej interpretačnej problematiky. 
· Príprava dirigenta na nácvik skladby

V záverečnej fáze štúdia skladby si dirigent vytvorí dirigentský plán, pomocou ktorého bude realizovať vlastný nácvik  a interpretáciu konkrétnej skladby. Ide tu o detailné vypracovanie dirigentských gest, mimiky a pantomímy, t.j.  prostriedkov, ktoré spevákom umožňujú zvládanie všetkých problémov zborovej partitúry.

S presným rozložením a umiestnením adekvátnych pohybov v priebehu celej skladby súvisí zrozumiteľnosť dirigentského gesta. Jeho príprava, podobne ako analyzovanie hudobno-vyjadrovacích prostriedkov , vychádza z hudobnej frázy. Dirigent by mal v gestách vystihnúť všetky špecifiká hudobnej frázy, vrátane emocionálneho náboja, a tým viesť spevákov k správnemu výrazu.

Dirigovanie úzko súvisí s mimickým umením, pretože pohybom rúk dirigent nielen vedie zbor ale zároveň v istom zmysle vytvára aj vizuálny obraz priebehu skladby. Dirigent však nesmie zabudnúť na funkčnosť a nevyumelkovanosť svojich gest a rovnako nezabúda, že to čo vedie ruky je samotná hudba.

nácvik skladieb
Nácvik nových skladieb má vopred určené pravidlá a postupy jeho realizácie. Tie nám približuje metodika nácviku zborovej skladby.

Rovnako aj skúšky zboru majú určité pravidlá a organizačné postupy, s ktorými nás oboznámi časť, pomenovaná, organizácia skúšky zboru.
· Metodika nácviku zborovej skladby

Metodika nácviku zborovej skladby, je postup, ktorý by mal každý dirigent rešpektovať, pri nácviku jedno-, dvoj- a viachlasných skladieb. 

Dirigent sa na nácvik novej skladby, musí vždy vopred pripraviť. Počas domácej prípravy si urobí rozbor novej skladby a to po stránke teoretickej, intonačnej, speváckej, dynamickej a výrazovej. Rovnako dôležité je oboznámiť sa s autorom skladby, s jej obsahom, zameraním a naučiť sa skladbu zahrať na klavíri, prípadne zohnať nahrávku danej skladby.

Pred samotným intonačným nácvikom, dirigent spevákom predstaví danú skladbu, v krátkosti spevákov oboznámi s informáciami, ktoré získal o danej skladbe, rozoberie ju po stránke textovej, vysvetlí nejasnosti, hlavne pri cudzojazyčných textoch objasní výslovnosť a vhodné je daný text aj preložiť. Nakoniec by mal objasniť myšlienku a zámer skladby, aby v zbore vyvolal záujem o jej štúdium.

Po oboznámení so skladbou môže dirigent prejsť  ku intonačnému nácviku melódie. Nácvik jednohlasej melódie, ktorou je vlastne i každý samostatný hlas viachlasej melódie, by mal dirigent diferencovať podľa vyspelosti spevákov a v závislosti od nej voliť niektorú z metód nácviku:

· imitačnou metódou

· tonálnou metódou

· kombinovanou metódou

V amatérskom zbore je najčastejšie používanou metódou, imitačná metóda. Nácvik prebieha po frázach, ktoré dirigent najskôr zahrá, resp. predspieva a zbor danú frázu reprodukuje podľa metodického postupu –  najskôr spieva celý kolektív, potom určitá skupina a nakoniec i jednotlivci. Melódiu a rytmus, keďže pri chápaní hudobnej reči tvoria jednotu, nacvičujeme súčasne. Pokiaľ sa v skladbe vyskytuje náročnejší rytmický alebo melodický prvok, nacvičujeme každý z nich najskôr osobitne a až po ich zvládnutí pristúpime k intonačno-rytmickej jednote. 

Súčasne s intonačno-rytmickým nácvikom môžeme uskutočňovať aj spevácko-technický nácvik, aby sa speváci spočiatku sústredili na menšie množstvo problémov. Pri náročnejších úsekoch najskôr realizujeme intonačno-rytmický a až potom spevácko-technický nácvik. Pri počiatočnom nácviku skladby, zo zásady, nespievame v predpísanej dynamike. Predpísanú dynamiku v skladbe vycvičíme až na posledných skúškach.

Rovnaký postup, ako bol už vyššie uvedený, sa používa aj pri nácviku dvojhlasých a viachlasých skladieb, hlavne ak má zbor priestorové a personálne podmienky pre delený nácvik hlasových skupín. Pokiaľ tieto podmienky zbor nemá, čo je problémom väčšiny amatérskych zborov, dirigent nacvičuje jednotlivé frázy striedavo a vzájomne ich spája.

V speváckych zboroch, ktoré sú zaradené do kategórie dospelých, je reálny predpoklad, že ich členovia majú určité spevácke schopnosti a zručnosti nadobudnuté v detskom alebo mládežníckom zbore, alebo individuálne, teda v týchto zboroch sa poväčšine začínajú spievať hneď viachlasé skladby. Iná situácia je v detských a mládežníckych zboroch, v ktorých speváci nemajú predošlé zborové skúsenosti a odporúča sa postupovať od jednohlasu k nenáročnému dvojhlasu a po jeho zvládnutí k viachlasu. Pri výbere jednohlasých skladieb dirigent musí dbať na obsahovú príťažlivosť a melodickú pútavosť, aby skladba bola rytmicky výrazná, dynamicky pestrá a výrazovo mnohotvárna, aby vyvolala nielen záujem u spevákov ale aj u poslucháčov. Prechod od jednohlasých k dvojhlasým skladbám začína najskôr nácvikom jednohlasých skladieb so sprievodom – huslí, klavíra alebo iného nástroja, pri ktorom učíme spevákov, aby okrem svojho hlasu vnímali aj melódiu sprievodného nástroja. Postupne prechádzame ku skladbám kánonickým, jednoduchým dvojhlasým skladbám, kde postupne zvyšujeme ich náročnosť a prechádzame k trojhlasým a viachlasým skladbám.

V dospelých speváckych zboroch, pri voľbe repertoáru, by mal mať dirigent na zreteli hudobnú vyspelosť a zborovo-spevácke skúsenosti členov zboru, a rovnako by nemal zabúdať na zásadu primeranosti a postupnosti.

· Organizácia skúšky zboru
Skúška zboru sa má začínať vždy presne, bez ohľadu na skutočnosť, či sú všetci speváci prítomný, pretože dirigent by mal od spevákov vyžadovať dochvíľnosť. 

Minimálna dĺžka skúšky by mala byť dve hodiny a podľa toho čo má dirigent v pláne cvičiť môže mať charakter štúdia novej skladby, docvičenia novej skladby alebo opakovania skladieb, napríklad pred koncertom.

Každá skúška zboru sa delí na tieto časti:

1. úvod – hlasová rozcvička a teoretická príprava – 12-15 minút,

2. štúdium novej skladby – ak je možnosť tak po hlasoch – 60 minút,

3. prestávka – 10 minút,

4. spoločná skúška – štúdium novej skladby, prípadne opakovanie niektorej staršej alebo i viacerých starších skladieb.


Po prestávke môže dirigent využiť čas na informácie alebo organizačné záležitosti.
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