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Abstrakt:  Príspevok spracováva problematiku hudobných aktivít vo voľnom čase v školských kluboch v teoreticko-aplikačnej rovine. Konkretizácia esteticko-výchovných aktivít ponúka pohľad na aktuálnosť danej problematiky v podmienkach školských klubov.

Abstract: The paper discusses the problem of free time activities of musical type in school clubs in the theoretical and application level. Specialization of aesthetic-educational activities offers an overview on the currency of given issue in the conditions of school clubs.
Úvod

Školský klub detí je zariadením, ktoré má v našich podmienkach dlhoročnú tradíciu. Je súčasťou školského výchovno-vzdelávacieho systému a umožňuje žiakom základných škôl vyplniť voľný čas v dobe pred začiatkom a po skončení vyučovania. Podľa Zákona NR SR č. 279/03 do mimoškolských zariadení patria: školské kluby detí, školské strediská záujmovej činnosti, centrá voľného času, domovy mládeže, školy v prírode a materské školy. Každý typ spomínaného zariadenia má svoje špecifické poslanie. V predkladanom príspevku svoju pozornosť zameriame na činnosti v školskom klube (ŠKD), konkrétne hudobné činnosti. 

Deťom v období mladšieho školského veku je potrebné ponúknuť množstvo aktivít,  rôzneho charakteru,  aby si mohli s pomocou rodičov vybrať ako budú tráviť voľný čas po vyučovaní.  Pokiaľ má príslušný ŠKD dostatočne atraktívnu ponuku siahajúcu od športu, počítačov až po esteticko - výchovné zameranie, rodičia veľmi často a radi prihlásia svoje dieťa práve do ŠKD. 
Komplexný program výchovnej činnosti ŠKD môže byť doplnený krúžkovou činnosťou, kde pri pružnom vedení sa dajú uplatniť také formy práce, ktoré budú atraktívnymi pre samotných školákov.  Práve esteticko- výchovná činnosť býva často na okraji záujmu, čoho dokladom sú aj empirické ukazovatele Kováčovej (2007, s.57) potvrdzujúce, že esteticko-výchovná oblasť je najmenej zastúpenou záujmovou oblasťou. 

Hudobné činnosti delíme do štyroch kategórií: 
· spevácke činnosti, 
· percepčné činnosti, 
· inštrumentáne činnosti a 
· hudobno-pohybové činnosti. 
Hudobné činnosti umožňujú deťom spájať hudbu so slovom, pohybom, s hrou na detských ľahkoovládateľných  nástrojoch, ba dokonca i s  výtvarným prejavom. 
Realizácia hudobných činností podľa Langsteinovej a Felixa  (2002) sa realizuje: 
· vo vokálno-intonačnej činnosti, v inštrumentálnej činnosti, 
· v percepčnej činnosti, v hudobno-pohybovej činnosti, 
· v hudobno-dramatickej činnosti. 
Všetky uvedené činnosti sa v hudobno-výchovnom procese  navzájom prelínajú a dopĺňajú. V rozmanitých hudobných činnostiach si hudobné prejavy (spev, inštrumentálna hra, hudobno-pohybová činnosť) uplatňujú žiaci vo voľnom čase podľa svojich schopností a záujmov (Kopinová, 1986). 

Spevácke činnosti v ŠKD
Najprirodzenejší hudobný prejav človeka je spev. V období mladšieho školského veku dieťaťa majú  spevácke činnosti dominantné postavenie. Vtedy sa rozvíjajú dôležité hudobné schopnosti jedincov  spolu s emocionálnou a kognitívnou oblasťou.  Pieseň, ktorá je nositeľkou estetického stvárnenia myslenia a cítenia ľudí, ich činností a sveta okolo nich, im pomocou jej hudobného stvárnenia pomôže pochopiť jej náladu a citový stav. Takéto zjednotenie sa detí s obsahom piesne a jej estetickou stránkou tvorí dobrý predpoklad pre rozmanité hudobné aktivity. Je východiskom i pre hudobné experimentovanie nielen v činnostiach ŠKD (Kopinová, Felix, 2002). Je  nevyhnutné, aby vychovávateľ
 mal znalosti o tom, ako  je potrebné viesť deti k čistému spevu a vyhradiť  na jeho realizáciu vo výchovných činnostiach dostatočný priestor. Spev je zo všetkých hudobných prejavov dieťaťa najprirodzenejší, podmienkou jeho realizácie je pekný, zdravý hlas, ktorý je výsledkom správnej hlasovej výchovy. Nedovoľme dieťaťu ničiť svoj hlas a dbajme na dodržiavajme zásad hlasovej výchovy a hlasovej hygieny: 1. nedovoliť deťom pri speve kričať; 2. rešpektovať polohu detského hlasu, 3. nespievať bez hlasového rozcvičenia, 4. nespievať bez hudobného nástroja (Felix, 1989).
Percepčné činnosti v ŠKD
V súčasnosti žiaľ v hudobných činnostiach ŠKD prevažuje receptívna hudobná činnosť. Deti si zvyčajne samy vyberajú na nosičoch hudobný žáner, ktorý sa im javí nevšedný, atraktívny. Vychovávateľ by mal posúdiť  primeranosť počúvanej hudby, v prípade neadekvátnosti a nevhodnosti citlivo usmerniť deti a robiť kompromisy. 
Pre počúvanie hudby  v ŠKD vyhradiť  chvíľu, ktorá nebude rušená inými aktivitami  (vážna hudba) alebo vybrať činnosti, ktoré môže hudba podfarbiť (populárna hudba).Veľmi dôležitá je hlasitosť hudobnej produkcie, ktorej nadmerná intenzita ničí sluchové bunky a obťažuje okolie. Výchova k aktívnemu a uvedomelému počúvaniu hudby v činnostiach ŠKD mala byť rozdelená do troch okruhov: 1.Percepčná príprava, 2. Výchova ku chápaniu výrazových prostriedkov. 3.Vystihnúť zámer skladateľa realizujeme počúvaním reprodukovanej hudby i hudby v podaní učiteľa (Langsteinová, Felix, 2002).
Hudobno-pohybové činnosti v ŠKD
Hudba a pohyb vo forme  tanca v  klasickej, folklórnej a „modernej“ podobe,  môže byť prostriedkom aktívneho vnímania (bližšie námety Dráfi, 2008). K efektívnemu uskutočňovaniu tejto činnosti dochádza za podmienky, ak tanec rešpektuje rytmus a tempo hudby a tanečný prejav má svoje pravidlá.  V podmienkach ŠKD môžu byť využívané hudobné, hudobno-pohybové či hudobno-dramatické aktivity  približujúce región, jeho obyčaje a zvyklosti, ktoré môžu mať pravidelný alebo príležitostný charakter aplikácie (Kováčová, Repková, 2008). Podporou regionálnych prvkov v hudobných činnostiach môže vychovávateľ úspešne viesť krúžok, podporujúci históriu a obyčaje rodného kraja detí. Tanec v spojení so spevom ponúka množstvo variácii s využitím  ľudových piesní, riekaniek a hier. Pokiaľ je vychovávateľ tanečník a hudobník (získal potrebnú prípravu pri štúdiu) nie je problém zamerať sa na hudobnú a pohybovú činnosť, prípadne viesť príslušný krúžok. Výhodné je, ak aktívne používa hudobný nástroj  napr. klavír, gitara – pri nácviku piesní, sprievod k spevu, kde vychovávateľ hrá plný akordický sprievod, husle – dobre navodzujú viazaný spev, zobcovú flautu – pre podobnosť detskej píšťaľke, ktorá je deťom veľmi blízka, ktorými zasiahne aj do inštrumentálnych činností. 
Inštrumentálne činnosti v ŠKD
Inštrumentálne činnosti sú v školských kluboch detí zaraďované do činností sporadicky, čo môže spočívať aj v neovládaní alebo v nedostatočnej pripravenosti vychovávateľov v hre na hudobnom nástroji. Inštrumentálna činnosť patrí k najmenej využívaným hudobným činnostiam ŠKD (Adamková, 2008).  Na podporu využívania inštrumentálnych činností v ŠKD uvádzame návrhy, ktorými možno zefektívňiť uplatňovanie hry na uvedených nástrojoch :

· hudobné hry: hra na ozvenu, kedy je možné pokúsiť sa aj o podobnosť ozveny nie len totožnosť, reťazová hra, kde žiaci s použitím daných hudobných nástrojov a hmatovo-akustických pohybov si navzájom odovzdávajú správy;
· hudobno-dramatické hry, v ktorých majú deti možnosť „hudobne“ pracovať s rozličnými  predmetmi (reálnymi, zástupnými alebo imaginárnymi) napr. Kováčová (2008) uvádza: oživovanie predmetov prostredníctvom zvukov, hudobného doprovodu; zvukové a pohybové spracovanie reálneho predmetu;  improvizácia zvukového prejavu so zástupným predmetom; spätná väzba pomocou extralingvistických a paralingvistických signálov a i.;
· detské hudobné nástroje ako dramatické postavy vyjadrujú konkrétne deje (dážď, búrka, zemetrasenie) prostredia (more, lúka, jaskyňa) príbehy (príbeh sopky, búrka na mori), charakteristické postavy (víla, starec), zvieratá (drak, medveď, motýľ), veci a ich vlastnosti (slon, ktorému sa sníva, že je z neho malá myška; myška, ktorá si predstavuje, že je z nej ozrutný lev);
·  hudobné sprievody k spevu, kde pomocou ľahko ovládateľných hudobných nástrojov a na základe vlastnej hudobnej tvorivosti sa deti usilujú vytvoriť hudobný sprievod ku spevu. Pri hudobnom sprievode k pohybu dbáme predovšetkým na rytmickú pulzáciu v závislosti od charakteru a frekvencie pohybu (bližšie Langsteinová, Felix, 2002; Kudriová, 2007).

K v aktívnom využívaní  a zaraďovaní hudobných  činností  v oddeleniach ŠKD môže prispieť: 

· zlepšenie odborno-pedagogických  kompetencií v procese samovzdelávania,

· podpora hudobných aktivít aj v proces uznania vedúcimi pracovníkmi zariadenia,

· zvýšenie individuálnych požiadaviek dotýkajúcich sa ovládania hudobného nástroja zo strany zamestnávateľa, 

· spracovanie konkrétnych metodických materiálov potrebných k práci v jednotlivých hudobných činnostiach a i. 

Pri jednotlivých hudobných činnostiach podľa Michalovej (1997) treba mať na zreteli hlavnú úlohu hudobno-výchovného procesu, ktorou je „výchova umením k umeniu, resp. výchova hudbou k hudbe, kde sa hudba ako predmetový prostriedok stáva komunikačným, pedagogickým a vzdelávacím predmetom“.
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� Správny pedagóg by mal vždy,  pri akejkoľvek činnosti obmedziť násilný hlasový prejav ( expanzívny hlasový prejav ) dieťaťa a vysvetliť mu riziko poškodenia hlasiviek.
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