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Resumé 

Príspevok predstavuje rôznorodé možnosti využitia hudobných činností vo forme hudobných chvíľok, ktoré svojím zaradením do mimohudobných predmetov zefektívňujú edukačný proces. Ďalej spracováva problematiku hudobných chvíľok pre deti mladšieho školského veku. Prácou sa pokúšame podať prvotné poznatky o hudobných chvíľkach, ich aplikovanie vo výchovno-vzdelávacom procese a dôležitosť hudby v živote dieťaťa mladšieho školského veku. Cieľom tejto témy je zaradiť hudobné činnosti do výchovno-vzdelávacieho procesu vo väčšom množstve, pričom hlavným zmyslom je ich pravidelné a funkčné využívanie. 
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MUSICAL MOMENTS FOR CHILDREN AT THE FIRST ELEMENTARY SCHOOL LEVEL
Abstract 

An article introduces various possibilities of exploitation of musical activities in the musical moment, in which an implication of these activities into the other subjects increases efficiency of the educational process. It deals with an issue of musical moments for children of lower school age. We try to give the first pieces of knowledge about musical moments, to apply them in the process of education and underline the importance of music in the life of lower school aged children. The goal of this article is to integrate musical activities into the educational process with the main purpose of regular and functional use. 
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Úvod

Hudobná výchova, ako súčasť a predmet edukačného procesu na 1. stupni ZŠ prispieva k vytváraniu optimálnych podmienok pre formovanie osobnosti žiaka. Pomáha rozvíjať citový svet žiakov v otvorenej atmosfére radosti a lásky, formou partnerského dialógu učiteľa so žiakmi. Formuje mravné vzťahy žiakov k prostrediu i k rodine, prehlbuje ich pozitívny vzťah k prírode, ku všetkým prejavom života. Napomáha ich socializácii v kontexte regiónu i celej spoločnosti (Hatrík, 1997) .

V oblasti personalizácie možno poznamenať, že sa hudba podieľa v uskutočnení potreby sebarealizácie. Jedinec aktualizuje svoje vlohy a schopnosti, ktoré sú mu vlastné a ich naplnenie sprevádza pocity radosti a zadosťučinenia. 
Aj toto je jeden z mnohých dôvodov na to, aby sa venovala pozornosť využívaniu hudobných činností ako prostriedkov zefektívnenia edukačného procesu.

Vymedzenie pojmu hudobné chvíľky
Jedným z prostriedkov hudby, jej obohacovania a posilňovania celkových predispozícii žiaka v školskej edukácii sú hudobné činnosti detí mladšieho školského veku, ktoré majú vplyv na rozvoj hudobnosti, hudobnej inteligencie a celkový rozvoj osobnosti detí. Tieto hudobné činnosti podávame vo forme hudobných chvíľok. Hudobné chvíľky sú uvedomené hudobné aktivity, ktoré slúžia ako istá forma oddychu, relaxu, upokojenia, zaktivizovania a predĺženia pracovnej schopnosti žiakov. Týmto nenásilnou formou predstavujú žiakom rôznorodé funkcie hudby, podporujú interakčný vzťah medzi učiteľom, hudbou a dieťaťom. 
Počas hudobnej chvíľky sa žiak učí hudbu aktívne vnímať a emocionálne prežívať. Takto sa prostredníctvom estetických zážitkov prehlbuje hudobné a všeobecné vzdelanie. 

V našom príspevku využívame špecifické pojmy z oblasti didaktiky hudobnej výchovy, hudobnej pedagogiky a psychológie, prípadne z rôznych iných hraničných oblastí s týmito dvoma východiskovými oblasťami. V tejto časti uvádzame základné pojmy, ktoré najviac využívame a tieto pojmy chceme tiež stručne a výstižne charakterizovať a priblížiť každému, kto sa bude chcieť zaoberať touto problematikou.
Osvojovaním hudobného materiálu cez hudobné činnosti sa žiaci v súlade s vekovými predpokladmi esteticky, kultúrne i duchovne rozvíjajú: utvárajú a upevňujú sa v nich hudobné schopnosti a zručnosti, nadobúdajú základné estetické skúsenosti a kultúrne návyky, v ktorých sa uplatňuje ich poznanie sveta hudby. Hudbu poznajú v kontexte so skúsenosťou a poznatkami medzipredmetových vzťahov (Hatrík, 1997). 

V školskej výchove a vzdelávaní sa stretávame s pojmom „telovýchovné chvíľky.“        L. Žiga (1993) charakterizuje telovýchovné chvíľky ako nepovinnú formu pohybovej prípravy, ktoré sú súčasťou organizačných foriem školskej telesnej výchovy v základných školách. 
Telovýchovné chvíľky zaraďujeme do hodín ostatných vyučovacích predmetov, ak zistíme, že sa u žiakov prejavujú znaky únavy. Sú veľmi dôležité najmä u žiakov 1. až 4. ročníka základnej školy.  Ich úlohou je odstrániť u žiakov únavu a predĺžiť pracovnú schopnosť žiakov. Obsah tvoria jednoduché prípravné cvičenia, ktoré už žiaci poznajú, a ktoré sú odporúčané v metodikách a odbornej literatúre. Konajú sa v triede pod vedením učiteľa. Ak to prostredie a počasie umožňuje, robia sa vo vyvetranej miestnosti pri otvorených oknách. Cvičenie usmerňuje a dávkuje učiteľ. Telovýchovná chvíľka, cvičenie by nemalo trvať viac ako 2 - 3 minúty, s celou organizáciou maximálne 5 minút.  

 S rovnakým zámerom zaraďujeme do vyučovacieho procesu hudobné chvíľky. Snažíme sa o odstránenie únavy a predĺženie pracovnej schopnosti žiakov cez kontakt s hudbou.

Pri akomkoľvek kontakte s hudbou, snahou porozumieť  hudobnej kultúre a pochopiť hudobný vývoj človeka sa stretávame so štúdiom psychológie hudby. Podľa Sedláka (1981) miesto hudobnej psychológie tkvie v tom, že umožňuje pochopiť, aké miesto má hudba v živote človeka, aké sú jej účinky v jeho vedomí a psychike a ako ovplyvňuje jeho poznávacie a citové procesy. Učiteľ musí v hudobnej výchove poznať hudobné schopnosti detí, musí rozumieť hudobnému vývoju dieťaťa, jeho zákonitosti a musí ich vo výchove rešpektovať.  Psychológia, ako taká sa zaoberá štúdiom ľudskej psychiky, ľudského vedomia. Z pohľadu hudby sa zaoberá správaním jedinca vo vzťahu k hudobnému umeniu, skúma ako hudba pôsobí v ľudskej psychike a všestrannú hudobnú aktivitu jedinca. 

Aj v našom príspevku sa opierame o prežívanie žiaka, a to vplyvom hudby priamo v edukačnom procese. Hudobnými činnosťami, ktoré navrhujeme, sa zameriavame na pocit spokojnosti a bezpečia, pocit uvoľnenia a odreagovania, ktorý je vyvolaný jednotlivými hudobnými aktivitami. Týmto sa zmenšuje odstup žiaka od  procesu vyučovania, čo zvyšuje efektivitu jeho celkových výsledkov. Pocit bezpečia mu vytvára priestor pre aktívne a pokojné sebavzdelávanie. Takýmto využitím hudby v rámci bežného vyučovania tak rozvíjame pozitívne prežívanie žiaka v škole ako takej, zvyšujeme jeho hudobnú inteligenciu a v tejto súvislosti aj jeho celkovú  inteligenciu.

V literatúre nie je presne vymedzená definícia „hudobných chvíľok.“ Aj napriek tomu nebudeme definovať nič nové a nepoznané. Hudobné chvíľky sú súčasťou ľudstva od jeho počiatkov. Hudobnou chvíľkou bolo, keď si v 17. storočí hradní páni pozývali na svoje hrady hudobníkov, aby im spríjemňovali chvíle, keď sa muzikanti v 19. storočí stretávali vo svojich obydliach, aby spoločne muzicírovali, keď matka spievala svojmu dieťaťu uspávanku, alebo keď si pospolitý ľud počas dňa spieval rôzne piesne na spríjemnenie ťažkej práce. V súčasnej dobe majú hudobné chvíľky podobu znejúcej hudby na rozličných druhoch hudobných nosičov, ktoré počúvame doma či v aute, prostredníctvom médií a podobne. Hudobné chvíľky nás sprevádzajú v akejkoľvek forme prijímania, či vytvárania hudobnej činnosti, ktorú sme si zvolili vedome. 

Pri vymedzení a charakterizovaní, čo sú hudobné chvíľky a prečo by sme ich do výchovno-vzdelávacieho procesu mali zapájať, sme vychádzali z už definovaných telovýchovných chvíľok, poznatkov hudobnej pedagogiky a psychológie hudobnej výchovy.  Pokúsili sme  sa vytvoriť definíciu nami ponímanú, vytvorenú na základe našich všeobecných poznatkov a skúseností.
Hudobné chvíľky - sú akékoľvek uvedomené hudobné aktivity kratšieho charakteru (maxim. 8 min.), zaradené do edukačného procesu. Tie využívame ako formu oddychu, relaxu, upokojenia, zaktivizovania a predĺženia pracovnej a tvorivej  schopnosti žiakov. Týmto nenásilnou formou približujeme žiakom rôznorodé funkcie hudby, podporujeme interakčný vzťah medzi hudbou a dieťaťom a zároveň prostredníctvom emocionálneho zážitku sa dostávame k teoretickým poznatkom a rozširovaniu hudobnej inteligencie a v tejto súvislosti aj všeobecnej inteligencie žiaka.  
Cieľom hudobných chvíľok je zaradiť hudobné činnosti do výchovno-vzdelávacieho procesu vo väčšom množstve. Tak, ako sa na oddych, aktivizovanie a odreagovanie využívajú v edukačnom procese telovýchovné chvíľky, chceme s tým istým zámerom využívať aj chvíľky hudobné. Týmto spôsobom podporíme u detí možnosť vytvorenia si bližšieho vzťahu k hudbe, umožníme im prežiť „chvíľku s hudbou,“ pri ktorej sa počas vyučovania prebudia, odreagujú a oddýchnu si. Zrealizujeme to takým spôsobom, že využijeme konkrétne hudobné činnosti a aktivity ako prostriedok relaxácie a „prebudenia“ po vykonávaní dlhšej a jednosmernej práce, po prijímaní teoretických vedomostí, ako prostriedok oddychu po fyzicky namáhavej činnosti a ako prostriedok povzbudenia a zábavy pred začatím vyučovania. Zároveň má hudobná chvíľka zanechať v deťoch hudobno-umelecký a citový zážitok a vyvolať v nich túžbu po vlastnom hudobnom poznaní a vyjadrení.  Tým sa núkajú žiakom aj učiteľom rozmanité a rôznorodé spôsoby, ako sa prostredníctvom hudby dajú uvoľniť alebo zaktivizovať osobnostné schopnosti a vedomie. Hudobné chvíľky by mali byť začlenené prevažne do mimohudobných vyučovacích predmetov. 

Aby hudobné chvíľky splnili svoje zameranie a funkciu, je potrebné ich vopred plánovať a pri ich realizácii sa opierať o ich metodické spracovanie pomocou navrhnutých pracovných listov a scenárov. Podobne rozhodujúcim činiteľom je aj osobnosť interpreta, podávateľa hudobnej chvíľky a uvedomovanie si otázky recepcie hudby .

Hudobné chvíľky môžeme zaradiť do rôznych častí vyučovacej hodiny. V tomto príspevku uvádzame hudobnú chvíľku, zaradenú v úvode vyučovacej hodiny s názvom 

„NEOBYČAJNÍ SKLADATELIA“

Pracovný list

Pracujeme s ním na hodine hudobnej výchovy, pred zrealizovaním danej hudobnej chvíľky.
Príprava na hudobné chvíľky: Na hodine hudobnej výchovy žiaci počúvajú skladbu (António Vivaldi : Štyri ročné obdobia). K tomuto počúvaniu sme navrhli pracovný list – „Príbeh skladateľa“.
Môže sa uskutočniť v rámci predmetu Hudobná výchova. Pred zrealizovaním danej hudobnej chvíľky.

Pracovný list obsahuje tvorivé úlohy, úlohy na počúvanie, ale aj na overenie vedomostí žiakov. Integrujú do hodín výtvarnú výchovu, matematiku (precvičovanie pamäte), slovenský jazyk (práca s učebnicou a encyklopédiou), prosociálnu výchovu. 

Príbeh skladateľa

  ?   Viete, kto je potrebný, aby vzniklo hudobné dielo?

           Nie? Áno?

Trošku vám napoviem. Prečítajte toto slovo odzadu          ĽETADALKS.

Už viete?

Vyhľadajte v učebnici alebo encyklopédii mená niekoľkých hudobných skladateľov. Napíšte ich.

Jeden hudobný skladateľ mal veľmi rád svoju starú mamu. Keďže mala narodeniny, chcel jej zložiť skladbu. Ale problém bol v tom, že stará mama veľmi zle počula. Hudobný skladateľ dostal nápad a rozhodol sa, že jej tú skladbu nakreslí. No keď zistil, že vôbec nevie kresliť, poslal túto skladbu vám s odkazom: Prosím nakreslite mi obrázok k mojej skladbičke.

Pomôžete skladateľovi ?!

Vypočujte si jeho skladbu a namaľujte k nej obrázok.

P  Počúvanie:

        António Vivaldi : Štyri ročné obdobia 

        Jar
Metodický list
         Slúži ako návod na zrealizovanie danej hudobnej chvíľky počas mimohudobného predmetu.
Metodický list poskytuje dostatok informácii o danej hudobnej chvíľke. Učiteľom k príprave žiakov na hudobné chvíľky poslúži metodický list, ale aj návrh pracovného listu, ktorý je vypracovaný k hudobnej chvíľke.
Hudobná chvíľka trvá maximálne osem minút. Uskutočňuje sa v úvode hodiny, ktorej predchádzala veľká prestávka alebo hodina telesnej výchovy. Učiteľ vedie so žiakmi rozhovor, ako sa im páčila veľká prestávka alebo hodina telesnej výchovy, či sa stihli vydýchať a upokojiť. V prípade, že učiteľ hneď vidí, že žiaci nemali dostatok času na upokojenie sa po aktívnej činnosti, priamo ich vyzve, aby sa upokojili pomocou hudby. Pýta sa ich, či vedia, kto je hudobný skladateľ. Žiaci sa pokúšajú charakterizovať, kto to je a čo robí. Učiteľ oznámi žiakom, že oni budú hudobní skladatelia, ale neobyčajní. Nebudú hudbu zapisovať notovým písmom, ale iným grafickým znázornením. Žiaci skladbu poznajú z hodín hudobnej výchovy. Názov skladby je „Jar, zo štyroch ročných období“ od Antónia Vivaldiho. S názvom sú žiaci oboznámení až na záver. 
· Nastáva počúvanie skladby prvýkrát, pričom žiaci len počúvajú a učiteľ im na tabuli predvedie, ako si predstavuje grafické znázorňovanie znejúcej hudby. Upozorní ich, že sa môžu graficky vyjadrovať vo vlnovkách, ostrých čiarach, podľa toho, ako na nich znejúca hudba pôsobí a akú potrebu grafického znázornenia oni sami pociťujú. 

· Počúvanie skladby druhýkrát, žiaci sú upozornení, aby si skúsili vytvoriť vlastnú predstavu grafického vyjadrenia znejúcej ukážky. 
· Počúvanie skladby tretíkrát, žiaci melódiu graficky znázorňujú. 
· Počúvanie skladby štvrtýkrát, žiaci si kontrolujú, prípadne upravujú svoje grafické znázornenie. 
Po počúvaní učiteľ vedie so žiakmi rozhovor o tom, aké prostriedky grafického znázornenia používali, kde boli časti, ktoré sa opakovali, ako vyjadrili vysoké, nízke tóny, zmeny tempa, dynamiky a podobne. Na záver učiteľ predstaví meno skladateľa a názov skladby. Upozorní ich na to, že teraz sú už naozaj vydýchaní a upokojení. Zdôrazní, že práve hudba ich upokojila.

Scenár
Osem minút na začiatku vyučovacej hodiny, ktorej predchádzala hodina telesnej výchovy alebo veľká prestávka.

V úvode vyučovacej hodiny učiteľ vedie so žiakmi rozhovor.

Učiteľ: „Pred chvíľkou sme mali hodinu telesnej výchovy. Keďže ste sa na nej veľa pohybovali a bežali, vidím, že by ste sa ešte potrebovali vydýchať a upokojiť sa. No najprv sa vás chcem opýtať, kto je potrebný, aby vznikla nejaká hudobná skladba?“

Žiaci: Hudobný skladateľ.

Učiteľ: „Áno. My sa teraz spoločne upokojíme po hodine telesnej výchovy a to tak, že si vypočujeme skladbu a popri tom sa zahráte na hudobných skladateľov. Ale vy budete neobyčajní hudobní skladatelia. Nebudete zapisovať noty, ale budete kresliť melódiu, graficky ju znázorníte. Teraz vám prehrám skladbu a na tabuli vám predvediem, ako by to približne malo vyzerať. Vy sa pozerajte.“

Nastáva vypočutie skladby prvýkrát, žiaci počúvajú a učiteľ melódiu znázorňuje pomocou vlnoviek, čiar a podobne.  Po vypočutí učiteľ svoj grafický názor z tabule zotrie. 

Učiteľ: „Melódiu budete zakresľovať pomocou vlnoviek, ostrých čiar, podľa toho či počujete vysoké alebo nízke, opakujúce sa tóny a podľa toho, ako na vás melódia pôsobí. Teraz si skladbu vypočujeme druhýkrát a vy si skúste predstaviť, ako by ste ju zakreslili.“
Nastáva vypočutie skladby druhýkrát. Po vypočutí skladby učiteľ žiakom rozdá pripravené papiere.

Učiteľ: „Rozdám vám papiere. Pustím vám skladbu a vy budete melódiu zakresľovať podľa toho, ako ste si ju už predstavovali.“
Počúvanie skladby tretíkrát. Žiaci melódiu graficky znázorňujú. Skladba trvá 1,5 minúty.

Učiteľ: „Vidím, že sa vám darilo, no aj tak vám dám možnosť opraviť si svoje zakreslenia. Pustím vám skladbu poslednýkrát a vy si kontrolujte, či ste ju zakreslili tak, ako ste chceli.“
Počúvanie skladby štvrtýkrát. Žiaci si kontrolujú správnosť svojho znázornenia. Nasleduje rozhovor o skladbe.

Učiteľ: „Ako ste skladbu znázornili? Boli v nej aj vysoké tóny? Opakovali sa v skladbe nejaké časti? Boli v nej zmeny tempa?“
Žiaci upozorňujú, že prvá časť sa v závere opakovala, že v skladbe boli pomlčky, že počuli vysoké tóny, ktoré znázornili ostrými čiarami.  (ilustračná ukážka z reakcie výpovedí žiakov). Učiteľ si prezerá tvorbu žiakov, rozpráva sa so žiakmi o jednotlivých častiach skladby. Spoločne pozorujú, či to zakreslili tak, ako hovoria. Učiteľ zisťuje, či si žiaci pamätajú názov skladby z vyučovacej hodiny hudobnej výchovy. Povie meno skladateľa a názov skladby (António Vivaldi : Štyri ročné obdobia- Jar).  Zdôrazní žiakom, že sú už naozaj všetci upokojení a pomohla im v tom práve hudba.

Záver

Takýmito hudobnými chvíľkami počas výchovno-vzdelávacieho procesu sme vytvorili jednu z nových možností, ktorou chceme deťom priblížiť svet hudby a prispieť k pestovaniu estetického cítenia. Našou snahou je ukázať nielen žiakom, ale aj učiteľom, že vyučovací proces sa dá zefektívniť aj prostredníctvom hudobných činností. Tieto hudobné činnosti zaradené v hudobných chvíľkach môžu dať vyučovacej hodine nový rozmer a zabezpečiť neustálu aktivitu žiakov.  Efektivitu a zmysluplnosť zaradenia takýchto „hudobných chvíľok“ do edukácie detí mladšieho školského veku bude sledovať aj náš nastávajúci kvalitatívny výskum, ktorý budeme realizovať v základných školách Prešovského kraja.
Základnou úlohou hudobných chvíľok je predĺžiť pomocou hudby pracovnú schopnosť a aktivitu žiakov, motivovať žiakov k hudbe a uvedomeniu si rôznorodých možností, ktoré hudba ponúka.
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