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Resumé

Skladatelská soutěž Společnosti pro hudební výchovu vyhlášená v roce 1938 ve srovnání s Festivaly hudebně dramatické tvorby pro děti a mládež v Ostravě, podmínky soutěží, složení odborných porot. 
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Úvod  

   Rozvoj dětské opery a všech jejích nuancí byl ovlivněn v  několika směrech. Její nezastupitelnou úlohu a silný výchovný vliv chápali hudební skladatelé jako silný podnět pro svou tvorbu i s vědomím, že jejich díla, budou-li napsána pro děti zajímavě, budou provozována na mnoha místech. Takováto seberealizace byla jistě pro značnou část hudebních skladatelů dostatečnou motivací. Na druhé straně si umělecká a pedagogická veřejnost byla vědoma silného výchovného působení dětské opery a hledala cesty, jakým způsobem tento žánr oživit a získat pro něj další erudované skladatele. Jednou z těchto forem bylo i vyhlášení soutěže.  

1  Soutěž Společnosti pro hudební výchovu v roce 1938
    Tohoto úkolu se ujala Společnost pro hudební výchovu v Praze, která v polovině roku 1938 soutěž na dětskou operu vyhlásila. Podrobme analýze podmínky této soutěže, protože z nich můžeme jednoznačně vyvodit, jak silný byl zájem o rozšíření tohoto žánru. 
1.1  Podmínky soutěže
    Doslovné znění této soutěže uveřejnil časopis Hudební výchova z roku 1938. Je to dokument  natolik důležitý, že je v následujícím textu citován doslovně:

    „Společnost pro hudební výchovu v  Praze vypisuje soutěž na dětskou operu (tj. operu pro mládež provozovanou zcela nebo převážnou většinou dětmi, mládeží) ve snaze, aby oživila tuto oblast výchovné tvorby, u nás dosud značně zanedbanou.

    Nejlepší dílo ze soutěže vyšlé bude odměněno cenou 5000 Kč.
1. Cena není honorářem autorským a veškerá autorská práva náležejí autorovi a zůstávají    

      mu vyhrazena.   

2. Autor cenou poctěný nemá žádných právních ani jiných nároků vůči porotě neb vůči Společnosti pro hudební výchovu.

3. Hodnota libreta a hodnota hudební budou posuzovány v celku, tj. práce libretistova a práce skladatelova nebudou oceňovány zvláště.

4. Opera již uveřejněná, neb hraná (či ohlášená), neb již někde k tisku zadaná, je ze soutěže vyloučena.

5. Délka opery budiž asi 60 minut.

6. Opera musí býti napsána tak, aby mohla býti provozována (zpívána) dětmi a orchestrem, sestávajícím z mládeže neb aspoň převážně z mládeže.

7. Soutěž je anonymní. Autor označí hru značkou a toutéž značkou označí přiloženou obálku, v níž je zalepen lístek se jménem autorovým a jeho adresou. Odměněný rukopis si ponechá Společnost pro hudební výchovu až do tří měsíců od uveřejnění výroku poroty.  Neodměnění autoři mohou si svá díla vyžádati zpět do tří měsíců od vyhlášení výroku v kanceláři Společnosti pro hudební výchovu.

8. Opera budiž zaslána v klavírním výtahu a partituře.

9. Hry do soutěže musí býti zaslány nejpozději do 15. října 1938 na adresu Společnosti  pro hudební výchovu, Praha IV., Toskánský palác.

10. Rozhodnutí poroty bude publikováno nejpozději do 31. prosince 1938.

11. Porota bude u předložených děl posuzovat zejména:
a) hodnoty hudební

b) hodnoty dramatické

c) hodnoty výchovné

                  d)   literární hodnotu textu

12. Porota se skládá z těchto členů, jež jmenovalo předsednictvo Společnosti pro hudební   

         výchovu : pp. Zdeněk Chalabala, Otakar Jeremiáš, Alois Kulhánek, Dr. Jan      

         Löwenbach, Dr. Zdeněk Nejedlý, Dr. Václav Štěpán.

13. Rozhodnutí poroty je konečné.

14. Porotě se vyhrazuje stylizace zprávy o výsledku soutěže.

15. Společnost pro hudební výchovu vyhrazuje si přednostní právo k provozování,   

         rozhlasovému vysílání neb vydání hry cenou poctěné.“ (konec citátu)

1.2  Odborná porota

    Zastavme se u těch bodů, které ovlivnily následný vývoj dětské opery a vycházejme z bodu č.11, který stanovuje, že porota bude u předložených děl posuzovat zejména hodnoty hudební, dramatické, výchovné i literární. Již tímto vyjmenováním hlavních složek dramatického díla dala porota najevo, že upřednostní taková díla, která budou ve svém celkovém vyznění umělecky vyrovnaná. Nemělo by se tedy stát, že vynikající libreto bude zhudebněno druhořadě, nebo naopak, že hodnotná hudba bude doprovázet slabý text bez dramatického účinku. Tyto zásady měla ve svém hodnocení uplatnit shora jmenovaná odborná porota, jak ji stanovilo předsednictvo Společnosti pro hudební výchovu. Předem je možno konstatovat, že členy poroty se staly významné osobnosti hudebního a kulturního života, z nichž každá mohla uplatnit své odborné dominantní postavení při posuzování jednotlivých složek soutěžního díla.

    K hodnotám hudebním se mohli jistě vyjadřovat všichni, ovšem hlavní slovo v tomto oboru zřejmě měl uplatnit hudební skladatel Otakar Jeremiáš, který v této době měl již za sebou celou řadu vynikajících skladeb symfonických i operních. Zároveň zastával místo šéfdirigenta rozhlasového symfonického orchestru a spolu s Václavem Talichem  měl nejblíže k tomu stát se šéfem opery Národního divadla. 

    Pokud se jedná o hodnoty literárně dramatické, rozhodující hlas jistě měl patřit JUDr. Janu Löwenbachovi, člověku s exaktním i uměleckým vzděláním, libretistovi, překladateli, autoru i nakladateli. Jeho významné postavení potvrzuje i ta skutečnost, že je právem považován za zakladatele Klubu čs. skladatelů a Ochranného sdružení autorského. Ostatně ve Společnosti pro hudební výchovu zastával funkci předsedy sekce pro hudební kulturu. Stejně tak do těchto otázek mohl zasvěceně zasahovat PhDr. Václav Štěpán, klavírista, hudební kritik,  pedagog,  skladatel,  první  interpret  řady  klavírních  skladeb V. Nováka a  J. Suka. Jeho významné postavení v české hudební kultuře výrazně posílila studia klavírní hry v Paříži, Praze a Berlíně i jeho pedagogické působení jako profesora estetiky a klavírní hry na pražské konzervatoři a její mistrovské škole.

    Hudebně výchovné hodnoty patřily jistě do sféry působení Aloise Kulhánka. Jeho jméno se sice na stránkách české  hudební historie často neobjevuje, ale ve Společnosti pro hudební výchovu zaujímal významné místo předsedy sekce pro hudební výchovu na školách.

    Dalším členem poroty byl Zdeněk Chalabala. Studoval filosofii v Praze, práva ve Vídni, skladbu v Brně u L. Janáčka na mistrovské škole skladby. Byl zakladatelem a dirigentem Slovácké filharmonie v Uherském Hradišti, záhy se stal profesorem na brněnské konzervatoři (zde u něj studovala např. V. Kaprálová). Jeho skladatelské snahy ustoupily nadání dirigentskému. V roce 1936 odešel do Prahy a působil jako dramaturg Národního divadla. V porotě vedle O. Jeremiáše byl tedy další navýsost kompetentní osobností pro posouzení hudebně dramatických kvalit zadávaných děl.

    Dominantní postavení prof. Zdeňka Nejedlého jako zakladatelské osobnosti české hudební vědy 20. století, profesora hudební vědy na Karlově univerzitě, historika, estetika, filozofa, uměleckého kritika (z dnešního pohledu můžeme říct již ne skladatele a ještě ne politika) bylo v této porotě evidentní. 
 
    Body č. 5 a 6. stanovují přibližnou dobu trvání opery i její specifikum jako opery dětské. Můžeme konstatovat, že délka 60 minut je pro dětského diváka a posluchače přiměřená. Druhý požadavek, aby opera mohla být provozována (zpívána) dětmi a orchestrem sestávajícím z  mládeže neb aspoň převážně z  mládeže, upřednostňuje ten typ hudebně dramatického díla pro děti, který je dostupný širšímu okruhu provozovatelů (účinkujících), není vázán početným aparátem ani oficiální scénou – a tím se může jeho estetický, hudební i výchovný vliv rozšířit mnohem intenzivněji.

    Je zřejmé, že ostatní body soutěže již neměly přímý vliv na dětskou operu jako takovou, týkaly se spíše záležitostí organizačních. Za zmínku však stojí požadavek  bodu č. 9, který stanoví uzávěrku soutěže na datum 15. října 1938. Uvědomíme-li si, že soutěž byla vyhlášena v polovině roku 1938, potom je překvapivé a ve srovnání s  obdobnými soutěžemi neadekvátní, že byla na vytvoření hodinového operního díla stanovena doba nepřiměřeně krátká. Jaké jsou důvody této krátké lhůty? Dnes se lze jen domnívat, že napjatá politická situace ve střední Evropě a v Československé republice nutila vyhlašovatele dokončit tuto záležitost co nejdříve zřejmě s vědomím toho, že spád událostí nedovolí celou soutěž uzavřít. To se nakonec potvrdilo. I když celá akce Společnosti pro hudební výchovu podnítila několik hudebních skladatelů k vytvoření zajímavých prací, ke zhodnocení těchto děl však nedošlo a nikde není ani zmínky o tom, že by porota v tomto obsazení o soutěžních skladbách jednala. V průběhu krátké doby odchází prof. Nejedlý ilegálně do SSSR a vedle přednášek na moskevské univerzitě začíná svou politickou práci. JUDr. Jan Löwenbach pro svůj židovský původ utíká do Spojených států a Společnost pro hudební výchovu institucionálně zaniká.    

2  Festivaly hudebně dramatické tvorby pro děti a mládež v Ostravě 

    Téměř o 50. let později vznikl v  Ostravě Festival hudebně dramatické tvorby pro děti a mládež, jehož součástí byla i skladatelská soutěž ve zmíněném žánru. Cílem a účelem festivalu byla konfrontace amatérských a mládežnických souborů všech dramatických žánrů, které se  zabývaly studiem a realizací minioper, muzikálů a baletů. Tím zabezpečovaly a propagovaly dětskou aktivitu v tomto oboru, což z jedné strany přispívalo k prohloubení zájmu o dramatickou tvorbu u dětí a mládeže a zároveň se staly dalším podnětem k tvoření děl instruktivního charakteru. Za tímto účelem, jako součást festivalu, byla pravidelně každé dva roky vyhlašována skladatelská soutěž, zaměřená výhradně na malé dětské opery, muzikály a balety, v nichž musely být respektovány technické a výrazové možnosti průměrně vyspělých interpretů. Dalším významným cílem festivalu byla propagace a popularizace tvorby pro děti a mládež a zároveň poskytnutí metodické pomoci souborům v oblasti výběru repertoáru a přípravě děl ke zveřejnění.  

2.1 Podmínky soutěže

    Pro úplnost uvádím podmínky soutěže vyhlášené v rámci Festivalu hudebně dramatické tvorby pro děti a mládež, kterou pořádal Svaz českých skladatelů a koncertních umělců, Městský dům kultury v Karviné, Český hudební fond a Československá televize Ostrava tak, jak byly stanoveny v roce 1988:

1. „V soutěžních pracích má být vyjádřena úloha hudby a hudebně dramatického umění v úsilí o mír, společenský pokrok a šťastnou budoucnost dětí a mládeže v socialistické společnosti a snaha o citové a estetické obohacení dětí a mládeže.

2. Soutěž se vypisuje na:

a) malé dětské opery a muzikály pro dětské a mládežnické soubory s uplatněním většího    počtu sólistů s malými rolemi, díla mají být vděčná pro dětský herecký výkon a projev a musí v nich převažovat hudba, zpěv a pohyb nad mluveným slovem

b) dětské balety pro středně vyspělé dětské a mládežnické soubory, opět s uplatněním většího počtu sólistů s drobnějšími rolemi

        Může být zadán i kombinovaný útvar opera – balet.

3. Podle věkového stupně je rozdělena soutěž na tři kategorie:

kategorie A: tvorba pro děti mateřských škol (4 – 6 let) a pro žáky 1. – 4. ročníku    prvního stupně základních škol (6 – 10 let) v rozsahu 10 – 20 minut

kategorie B: tvorba pro žáky 5. – 8. ročníku druhého stupně základních škol (10 – 14 let) v rozsahu 20 – 40 minut

   kategorie C: tvorba pro učně a středoškolskou mládež (14 – 18 let) v rozsahu 20 – 40 minut

4. Instrumentální doprovod oper, muzikálů a baletů v kategorii A musí být psán nejvýše pro pět nástrojů (popřípadě s uplatněním dětských nástrojů) a musí být proveditelný i středně vyspělými amatéry, v kategorii B a C nejvýše pro jedenáct nástrojů (popřípadě s uplatněním dětských nástrojů) a musí být proveditelný i vyspělými amatéry.

5. Skladby zaslané do soutěže musí být původní, v jiných soutěžích neoceněné a do vyhlášení výsledků neprovedené. V soutěži budou hodnoceny pouze skladby, které odpovídají jejímu poslání a technickým a výrazovým možnostem příslušné kategorie.

6. V návaznosti na výše uvedené podmínky skladatelské soutěže vypisuje se zároveň soutěž na libreta v kategorii A,B,C.

7. Soutěžní práce bude hodnotit porota složená ze členů SČSKU a dalších zástupců pořadatelů. Vyhlášení výsledků  skladatelské  soutěže  v  kategorii A se uskuteční do 31. prosince 1988, vyhlášení výsledků skladatelské soutěže v kategoriích B a C a soutěže libretistů do 31. března 1990.

8. Oceněné práce budou porotou doporučeny k provedení na Festivalu dětské hudebně dramatické tvorby a k vydání.

    Pořadatel Festivalu dětské hudebně dramatické tvorby v  Karviné se zavazuje, že uvede všechny oceněné práce za podmínky, že díla budou provedena pouze amatérskými soubory. Československá televize Ostrava využije vítězných skladeb ze soutěže k zařazení do svých dramaturgických plánů. Oceněná díla, vybraná pro televizní zpracování, nebudou považována za díla objednaná ČST (pořadatel vyžádá od autorů svolení k využití v ČST).“ (konec citátu)

2.2  Porota ostravských festivalů

    Získat jména osobností, které se podílely na vyhodnocování soutěží v jednotlivých ročnících, bylo takřka nemožné. Podařilo se to pouze u ročníku 1989. Informaci podala ústně pracovnice Městského domu kultury v Karviné pí Kolorzová, která sdělila, že všechny údaje týkající se složení poroty a ostatních organizačních záležitostí byly skartovány. Proto také některá příjmení jsou uvedena bez křestních jmen. V citovaném roce bylo složení poroty následující: Nekvasil Miroslav – režisér a později šéf ostravské opery, Báchorek Milan – tajemník Svazu skladatelů, ředitel Ostravské konzervatoře, Čejka Karel – redaktor Čs. rozhlasu Ostrava, Šejnerová Eva – sbormistryně sboru Permoník z Ostravy.  Porota byla doplněna p. Najbrtem, který obstarával administrativní záležitosti. Nabízí se srovnání s obsazením poroty prakticky stejné soutěže z roku 1938, která byla vypsána Společností pro hudební výchovu. I když i ostravská porota byla složena z osobností, které mohly odborně posoudit jednotlivé složky zadávaných prací jako např. operní režisér M. Nekvasil hodnotil scénické provedení, M. Báchorek hudební hodnotu díla, K. Čejka literární hodnoty libret a E. Šejnerová interpretační náročnost, přesto je možno konstatovat, že jména porotců z roku 1938 (Zd. Nejedlý, V. Štěpán, O. Jeremiáš a další) reprezentovala jednotlivé složky uměleckého díla s mnohem větší uměleckou vážností.To však neznamená jakékoli podceňování záslužné práce ostravských, resp. karvinských  hudebníků a pedagogů, kteří se bezesporu zasloužili o rozvoj dětské dramatické tvorby v posledních dvou desetiletích 20. století.
2.3  Ukázky z tvorby 
    V roce 1989 zařadili pořadatelé festivalu také instruktáž s ukázkou přípravy nenáročné skladby, aby poukázali na to, že tato dílka jsou zvládnutelná nejen dětmi na základních uměleckých školách, ale i v běžných školních podmínkách. Ve zmíněném roce byla uvedena např. díla Opera z kotlíku aneb jak světlušák o boty přišel na hudbu O. Maňáka a libreto V. Rozsívalové, Piky, piky na hlavu na hudbu F. Trnky a libreto B. Trnkové a texty písní J. Slívy, Nejkrásnější cestička na hudbu a libreto L. Juřici, Chyťte Matěje na hudbu F. Gauseho a libreto F. Navary, Polámal se mraveneček na hudbu L. Švagery a libreto F. Navary.

    V roce 1994 se uskutečnil již  4. ročník festivalu, který pořádal Městský dům kultury v Karviné ve spolupráci s Asociací hudebních umělců a vědců a Katedrou hudební výchovy PF Ostravské univerzity. Byly uvedeny dětské hry se zpěvy a tanci, operety, balety, muzikály hudebně literární a taneční pásma, jevištní zpracování lidových her, písní a tanců a skladby hledající netradiční cesty umělecké tvořivosti dětí a mládeže.
    Festival hudebně dramatické tvorby pro děti a mládež v Karviné pokračoval ve svém trvání ještě následující tři roky. Zaměření uváděných skladeb se nezměnilo. Na programu festivalu zůstaly dětské hry a hudební pohádky se zpěvy a tanci (Tajemná růže, Pohádka o veliké řepě, Zkoušky čerta Bolínka, O mačkách, Rozprávka o Markuľke a vlčkovi Jablčkovi, Kouzelník Dik aj.), muzikály (Harlekýn, Taneční škola  aj.), dětské opery (Komárkova ženitba, Šípková Růženka). Interpreti všech  hudebně dramatických produkcí pocházeli výhradně z dětských dramatických, tanečních a divadelních souborů působících při základních školách, základních uměleckých školách, základních školách s rozšířeným vyučováním hudební výchovy nebo to byli studenti PF Ostravské univerzity. Doposud posledním rokem konání festivalu se stal rok 1997, kdy proběhl 7. ročník. Podle sdělení hlavních pořadatelů festivalu nepokračují další ročníky z důvodů finančních, neboť do následujícího 8. ročníku se přihlásily pouze dva soubory.  
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� Zajímavá je ta skutečnost, že vedle sebe měli o soutěžních dílech rozhodovat prof. Nejedlý a PhDr. Štěpán, protože hudební veřejnosti byly známy vyhraněné postoje obou protagonistů k osobě Leoše Janáčka, jehož se PhDr. Štěpán fundovaně a jednoznačně zastával proti nevybíravě kritickým hodnocením prof. Nejedlého.








