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Súhrn
Cieľom nášho príspevku je poukázať na tvorbu Bélu Bartóka v učebných osnovách hudobnej výchovy v jednotlivých ročníkoch ZŠ a hudobnej náuky na ZUŠ, ako predmetu percepčných činností vo výchovno-vzdelávacom procese HV. Predmetom našej analýzy sú taktiež učebné osnovy pre ZUŠ, a to hry na klavíri, husle a violu, ktoré odporúčajú Bartókove diela z pohľadu interpretačného.  Našim zámerom je skúmať význam Bartókovej tvorby v súvislosti so slovenskými ľudovými piesňami.
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Text príspevku
Tvorba Bélu Bartóka je širšieho záberu, z čoho vyplývajú aj ďalšie možnosti jej bohatého využitia v hudobnej edukácii. Skladby venované deťom poskytujú možnosť mladým poslucháčom, interpretom spoznávať zvukovosť hudby 20. storočia. V edukačnom procese je preto potrebné venovať väčšiu pozornosť Bartókovej tvorbe, ktorá môže byť vhodným prostriedkom k pochopeniu tvorby skladateľov 20. storočia. 
Našim zámerom bolo zistiť, v akej miere sa Bartókova tvorba vyskytuje v súčasných učebniciach hudobnej výchovy na Slovensku. S týmto zámerom sme zmapovali učebné osnovy, tematické plány a učebnice hudobnej výchovy pre základné školy a základné umelecké školy, platné a používané na Slovensku.
 

Učebnice HV pre základné školy
Predmetom našej analýzy bola učebnica Hudobná výchova pre 9. ročník základnej školy a pre osemročné štúdium na gymnáziách.

Súčasné učebnice HV približujú žiakom tvorbu Bélu Bartóka v 9. ročníku ZŠ z hľadiska charakterových znakov kompozičnej techniky s dôrazom na prepojenie Bartókovej tvorby s ľudovou hudbou. Je chvályhodné, že autori učebnice porovnávajú spôsob kompozičného spracovania ľudových piesní u V. Figuša-Bystrého (učivo 8. ročníka ZŠ) a Bélu Bartóka, ktorý už prevzal určité konštrukčné zásady ľudových piesní a „odvážne“ ich spojil s „modernou hudbou“. 

Bartók je v spomínaných učebniciach uvedený ako predstaviteľ neofolklórneho štýlu 20. storočia. Jeho prínos do tvorby 20. storočia je žiakom 9. ročníka prezentovaný prostredníctvom pôvodnej ľudovej piesne „Poza bučky, poza peň“. Tá slúži ako prameň 3.  časti cyklu Na dedine pod názvom Tanec mládencov . Pieseň je aplikovaná ako príklad Bartókovej práce s rôznymi archaickými modmi, typickými práve pre ľudové piesne. Pohľad do problematiky využívania rôznych modov je žiakom podrobne vysvetlený a aj názorne predvedený, pričom autori učebnice poskytli presnú charakteristiku jednotlivých módov a vyzdvihli ich špecifické vlastnosti a odlišnosti. Pieseň je príkladom na lýdický módus, ktorý sa často vyskytuje v slovenských ľudových piesňach. Tento príklad poskytuje žiakom možnosť zoznámiť sa s problematikou modálnej hudby nie len teoreticky, ale po vypočutí skladby sa môžu aktívne zapájať do analýzy hudobno-vyjadrovacích prostriedkov. Učebnica poskytuje notový zápis melódie piesne i rytmický zápis záveru skladby. Táto ukážka môže slúžiť nielen ako príklad na modálne spracovanie piesne, ale aj ako výnimočné spojenie slovenských folklórnych prvkov s modernými skladobnými postupmi hudby 20. storočia.

Pedagógom v tomto prípade slúži ako pomôcka Metodická príručka pre učebnicu HV pre 9. roč., v ktorej sa nachádzajú doplňujúce informácie o živote, kompozičnej technike Bélu Bartóka, ako aj o samotnom cykle Na dedine. Priblíženie skladateľa takouto formou je pre žiakov prijateľné a prístupné. Za nedostatok považujeme absentujúcu prezentáciu Bartókovej ostatnej tvorby, z ktorej je vhodný výber aj pre mladšie vekové kategórie. Za zvlášť vhodné považujeme zaradenie do vyučovacieho procesu predovšetkým tých diel, v ktorých sú spracované slovenské ľudové piesne. Už v roku 1948 Anton Baník v časopise Slovensko napísal: „Meno Bélu Bartóka má nielen rýdzim zlatom cvendžiaci zvuk v medzinárodnom hudobnom svete, ale i hlbší vnútorný vzťah k slovenskej pospolitosti, takže si plne zasluhuje, aby ho Slováci poznali, ctili a spomínali“. 

Ide predovšetkým o nasledovné diela:

- Štyri slovenské piesne, pre klavír a miešaný zbor, Sz70, BB78

- Štyri slovenské ľudové piesne pre spev a klavír, Sz35b, BB46

- Deťom, pre klavír, Sz42, BB53- Slovenská ľudová pieseň „Krúti Tóno vretena“, Sz63a, BB73

- Slovenské ľudové piesne pre mužský zbor, Sz69, BB77

- Na dedine, 5 slovenských piesní pre ženský hlas a klavír, Sz78, BB87a

- 14 bagatel pre klavír, op.6, BB50

- Tri rondá s ľudovými melódiami, pre klavír, Sz84, BB92

- 44 Duá pre 2 husle, Sz98, BB104

Informovanosť o tejto skutočnosti však u jednotlivých učiteľov HV na ZŠ chýba, ba je nedostatočná. Vhodné a prospešné by bolo upozorniť na pôvodné ľudové piesne, ktoré Bartók v jednotlivých skladbách kompozične spracoval. V nasledujúcej tabuľke uvádzame názvy tých slovenských ľudových piesní, ktoré boli kompozične spracované v jednotlivých Bartókových dielach
: 

Tabuľa 1

Zoznam kompozične spracovaných ľudových piesní v dielach Bélu Bartóka

	Štyri slovenské piesne, pre klavír a miešaný zbor, Sz70, BB78
	Zadala mamka

Na holi, na holi

Rada pila, rada jedla

Gajdujte gajdence

	Štyri slovenské ľudové piesne pre spev a klavír, Sz35b, BB46
	V tej bystrickej bráne

Pohrebná pieseň

Priletel vták

Krúti Tóno vretena

	Deťom, pre klavír, Sz42, BB53- Slovenská ľudová pieseň „Krúti Tóno vretena“, Sz63a, BB73
	Keby boli čerešne

Kalina, malina

Pod lipkou

Ej Lado, Lado

Lecela pava, lecela

Stará baba zlá

Keď som išol z vojny

Hej, na prešovskej turni

Zbelej že, zabelej

V mikulášskej kompanii

V tej bystrickej bráne

Šuhajova mati

Anička mlynárova

Ore, ore šesť volou

Tancuj, dievča tancuj

A keď bolo dievča v tom trináctom lete

Slúžilo dievča

Mav som ťa, ďovča, rád

Ďateľ na dube žalostne ďube

Nechoc že ty, Hanulienka

Sadla dole, plakala

Hnali švárni šuhaji

Jä som bača velmi starý

Keď som išov cez horu

Široký jarček

Už je noc, už je noc

Ej šija to džiäušina

Sedí káčer na doline

Dosti som sa nachodiu

Spím, spím, spala bi

Zahradka, zahtadka

Ej hory, hory, zelené hory

Viém ja jeden hájiček

Bol by ten Jánošík

Ke bych ja vedela, kde môj milý kosí

Pri Prešporku, pri čichom Dunajku

Ešte sa raz obzrieť mám

Pásou Janko dva voli

Hej pofukuj, povievaj vetríčok voňavý

Hej, ten stoličný dom

Ej, hory, hory, dve hôričky zelené

Ňebanovala by



	Tri rondá s ľudovými melódiami, pre klavír, Sz84, BB92
	Hej, Mariena, hej!

Pred potokom, za potokom

Mau som ženu z Oravi

Ej, keď ideme od sobáša

Niet krajšího mena

Išlo dieučatko hore drahami

Pani mamka, peknu cerku máte

	Slovenské ľudové piesne pre mužský zbor, Sz69, BB77
	Ej, Postluchajte málo

Keď ja smutny pojdem, kamarádi moji

Ej,a keď mna zabiju

Keď som siou na vojnu

	Na dedine, 5 slovenských piesní pre ženský hlas a klavír, Sz78, BB87a
	Ej hrabala, hrabala

Letia pávi, letia

Otváraj, ťi, matka, otváraj piuňicu

A ťejto dedini na druhú dedinu

Búvaj že mi, búvaj, len ma neunúvaj

Beliže mi beli

Štyri kozy, piaty cap

	14 bagatel pre klavír, op.6, BB
	Ej popred naš, popred naše dvere

	44 Duá pre 2 husle, Sz98, BB104
	Lecela muška nad vodou, nad vodou

Mlynári, rybári

Na tureckej hranici

Skočila mi mňíška, mňíška do škorca

Hrabala, hrabala, čerta nahrabala

Zoťali brezu, už ju vezú

Tá bystrická kasárňa

Štyri groše paprika, či ma ľúbiš Marika

Piesne moje piesne, veď ich ja veľa viem

Išla Polka cez háj na vodu

Oprasila sa nám sviňa




Je potrebné zdôrazniť, že sústrediť sa len na diela so spracovanými, resp. citovanými slovenskými ľudovými piesňami, obmedzuje pohľad na Bartókovu tvorbu komplexne, nakoľko jeho tvorba obsahuje ľudovú hudbu aj iných národov. Pri pedagogickej interpretácii jednotlivých vybraných diel by sa na túto dôležitú informáciu nemalo zabudnúť. 

Diela Bélu Bartóka v osnovách základných umeleckých škôl

V súvislosti so ZUŠ na Slovensku, predmetom našej analýzy boli učebné osnovy hudobnej náuky (ďalej len HN) pre hudobný odbor základných umeleckých škôl, ktoré Schválilo Ministerstvo školstva Slovenskej republiky dňa 14.8.1995 pod číslom 729/95-15 ako učebné osnovy pre základné umelecké školy.

Meno Bélu Bartóka sa v osnovách HN na ZUŠ objavuje v jednotlivých ročníkoch pri percepčných činnostiach. V prvom ročníku sa sústreďuje na počúvanie krátkych skladieb rôzneho charakteru a ich sledovanie v notovom zápise. Na základe počúvanie jednotlivých skladieb sa žiaci majú oboznámiť s atmosférou, dynamikou, tempom, dvojdobým a trojdobým metrom, durovým a molovým charakterom skladby a so zvukovou charakteristikou niektorých hudobných nástrojov. Pri rozpise „hudobných materiálov“ však sú diela Bélu Bartóka uvedené len ako „skladby pre deti“, bez konkrétneho názvu.  V učebnici druhého ročníka sa nachádza v zozname skladieb autorovo 44 duet pre dvoje huslí č. 1, určeného na počúvanie. Notová ukážka tejto skladby v príslušnej učebnici na str. 26, je príkladom na rozoznanie jednotlivých komorných nástrojových zoskupení. Meno Bélu Bartóka v učebnici pre tretí ročník je spomenutý dielami Deťom a 44 duet pre dvoje huslí. Pri počúvaní výberu jednotlivých skladieb sa žiaci majú sústrediť na sledovanie súčasne znejúcich dvoch alebo troch melodických línií a určovanie jedno-, dvoj- či trojdielnej formy. Z hľadiska sluchovej analýzy, ďalšou úlohou je rozlišovanie durového a molového charakteru skladieb s rozšírením o lýdickú tóninu. Vo štvrtom ročníku dominujú v percepčných činnostiach pieseň a tanec, ako základné zdroje hudobného prejavu. Slujková v hudobných materiáloch pre tento ročník uvádza Bartókov Mikrokozmos. Pri jednotlivých vybraných skladbách z uvedeného cyklu majú pedagógovia možnosť poukázať na ľudové piesne, resp. tance ako na inšpiračný zdroj Bartókovej tvorby a viesť k pochopeniu malých hudobných foriem. Z hľadiska sluchovej výchovy sa k novému učivu pridáva dórska a sluchové rozlíšenie hlavných harmonických funkcií. Mikrokozmos sa uvádza aj v učebnici pre siedmy ročník ako príklad na pentatonickú melódiu. Ďalšou Bartókovou skladbou pri percepčných činnostiach v tomto ročníku je Sonáta pre dva klavíry a bicie nástroje (3. časť). V počúvaných skladbách žiaci siedmeho ročníka porovnávajú typické znaky jednotlivých období a učia sa sluchovo rozoznávať jednotlivé štýlové obdobia hudby 20. storočia. 

Okrem osnov hudobnej náuky na ZUŠ sa Bartókove diela objavujú aj v učebných osnovách hudobného odboru hry na klavíri, husle a viole. Tieto diela sa obmedzujú predovšetkým na jeho inštruktívne diela a skladby jednoduchých transkripcií, interpretačne zvládnuteľných v prvom stupni štúdia daného odboru. 

V učebných osnovách hry na klavíri sa Bartókovo meno objavuje už v prvom ročníku I. stupňa základného štúdia ZUŠ. Medzi školami, etudami a technickými cvičeniami si pedagógovia majú možnosť vybrať jednotlivé skladby aj z Bartókovho prvého zväzku Mikrokozmos. Medzi odporúčanými skladbami s polyfonickými prvkami sa nachádzajú skladby č. 10, 22, 23 zo spomínaného zošita. Odporúčané prednesové skladby sa pre prvý ročník nachádzajú v klavírnom cykle Bartóka Deťom I. V druhom až štvrtom ročníku I. stupňa základného štúdia ZUŠ medzi etudami a technickými cvičeniami odporúčanými dielami sú vybrané skladby z  druhého a tretieho zväzku Bartókovho Mikrokozmu. V prednesovej literatúre sú odporúčané nasledovné Bartókove diela: skladby z I. a II. zväzku Deťom – pre druhý až šiesty ročník, skladby z III. zväzku Deťom – pre siedmi ročník, skladby z I. zväzku Mikrokozmos  – pre druhý až tretí ročník, skladby z II. zväzku Mikrokozmos  – pre druhý až štvrtý ročník, skladby z III. zväzku Mikrokozmos  – pre druhý až piaty ročník, Desať ľahkých klavírnych skladieb. Medzi odporúčanými skladbami s polyfónnymi prvkami sa objavuje Bartókov Mikrokozmos, konkrétne Dawne tance i melodie PWM. Tretí a štvrtý zväzok Mikrokozmu odporúča pri výbere väčších foriem, ako sú sonatíny a variácie. Skladby č. 43 a 44 z druhého zväzku Mikrokozmu sa odporúčajú pri výbere štvorručných skladieb a nácviku komornej hry. V piatom až siedmom ročníku prvého stupňa základného štúdia ZUŠ medzi prednesovou literatúrou nachádzame nasledovné Bartókove diela: Deťom I.-IV., Album pre mládež (r. Dostál, Supraphon), Mikrokozmos I.-IV., 24 zongoradarab gyermekeknek, Esquisses, op. 9b, Sz44, BB54, Sonatína pre klavír, Sz55, BB69.. 

Diela s hudobnovýchovným zámerom Bélu Bartóka sú určené predovšetkým pre klavír a v menšej miere pre husle. Z tohto dôvodu naším ďalším cieľom bolo zmapovanie učebných osnov pre sláčikové nástroje. 

V učebných osnovách hry na husliach sme sa s dielami Bélu Bartóka stretli až v siedmom ročníku prvého stupňa základného štúdia ZUŠ. Medzi odporúčanými prednesovými skladbami sme okrem transkripcií Bartókových Bagatel nenašli žiadne jeho ďalšie diela. Táto skutočnosť je do istej miery paradoxom, nakoľko jeho inštruktívne zameraný cyklus 44 duet pre dvoje huslí je určený aj pre interpretačné spôsobilosti žiakov prvého a druhého stupňa základného štúdia ZUŠ. Naopak pozitívne nás prekvapili učebné osnovy hry na violu pre rozšírené štúdium prvého stupňa základného štúdia ZUŠ, kde sme medzi odporúčanými hudobnými materiálmi pre druhý ročník našli Bartókove transkripcie - Slovenský tanec a Večer na dedine. 
Záver
Pri spracovaní uvedených údajov nás prekvapil nejednoznačný, resp. nejednotný spôsob označovania, uvádzania jednotlivých diel Bélu Bartóka v učebných osnovách ako i učebniciach. Na záver môžeme konštatovať, že Bartókova tvorba v učebných osnovách HV pre ZŠ, ako i ZUŠ na Slovensku má bohaté zastúpenie. Ich prezentácia a interpretácia je však plne závislá od pedagóga. 
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� Predovšetkým ide o učebné osnovy pre základné školy a základné umelecké školy s vyučovacím jazykom slovenským, keďže na ZŠ s vyučovacím jazykom maďarským sa Bartókova tvorba objavuje vo väčšej miere.


� LANGSTEINOVÁ, Eva - BELO, Felix – KOPINOVÁ, Kubica: Metodická príručka HV pre 9. ročník ZŠ. Bratislava: SPN, 1998, s. 15, ISBN 80-08-02823.


� Informácie o jednotlivých spracovaných ľudových piesní sme čerpali z monografie Very Lampert – pozri zoznam bibliografických odkazov. 





