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Česká republika

Resumé:

Autor tohoto příspěvku popisuje kulturní dění ve své rodné obci – v Mikulčicích. Je to obec, která díky svým slavným rodákům výrazně přispěla do kulturně-společenského života. Autor zná vše dále popisované z vlastní zkušenosti. 
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Mikulčice leží na jihu Moravy, nedaleko Hodonína, v oblasti zvané Podluží. 

Mikulčice se připomínají poprvé v roce 1141 v majetku hradského velkofarního kostela v Břeclavi. Nejstarší dochované nálezy pocházejí z 12-13. stol. Spousta různých nálezů zapříčinila, že roku 1954 byl založen  Archeologický výzkum, který řídil Prof.Dr.Josef Poulík, ředitel pobočky Státního archeologického výzkumu v Brně. Tento výzkum trvá dodnes a stále se nacházejí nové objevy – spousty hřbitovů, kostelů a v neposlední řadě různých archeologických předmětů. 


V Mikulčicích se odedávna nosil lidový oděv, zvaný kroj. Příležitostí obléct si kroj bylo dříve mnohem více, vždyť chasa prý mívala muziku každou třetí naděli v měsíci. Dnes se udržuje pouze sváteční podoba, která se obléká jen při několika málo příležitostech v roce. 

Mezi hlavní akce, které přetrvaly dodnes se v první řadě počítají Podlužácké krojované hody, které připadají na první neděli po 15. srpnu. Hody začínají slavnostním pochodem obcí        pro 2 stárky. To jsou 2 nejlepší kluci s chasy, které si chasa volí každý rok na svátek            sv. Štěpána. Tito stárci celý rok plánují a zařizují různé akce pro celý kolektiv, ale i pro obec. Starají se o veškeré akce s chasou spojené. Hody dále pokračují taneční zábavou                „pod zeleným,“ kam se sjíždí různé chasy z okolních obcí, ale také i z těch vzdálenějších. Tanec, ale i zpěv doprovází dechovka, jejíž kovový zvuk býval před 2. sv. válkou nahrazen   ve večerní části zábavy tišším štrajchem, kde vedle žesťů hrály i smyčce. Jednotlivá hudební tělesa byla pojmenovaná podle kapelníka a tak v meziválečném období hrávali v Mikulčicích-Těšicích „Hřebačké“ z Moravské Nové vsi, „Ctibůrci“ z Týnce a „Verbergři“ z Dolních Bojanovic. Vyhledávanou muzikou byla kapela Franty Kudrny z Těšic, která dovedla vytvořit dobrou náladu. Po 2. světové válce byli oblíbení „Kosé“ z Lužic. Kapelníkem byl sice Slávek Pavka, ale podle příjmení většiny muzikantů byla všeobecně nazývána „Kosé“. Po smrti kapelníka Pavky v roce 1963 se muzice začalo říkat „Stachali“ podle nového dirigenta, nedosáhla ale už takového věhlasu jako pod vedením kapelníka Pavky. Dnes jsou zvány dechovky i ze sousedních oblastí: „Lácaranka“ z Kobylí, „Hovorné“ z Hovoran, „Zlaťulka“ z Hrušek, aj.
 

Cimbálová muzika má v Mikulčicích také dlouholetou tradici, založenou v dobách   tzv. Slováckého krúžku Fanoša Mikuleckého. Současnou cimbálovou muzikou je Slovácko. Zasloužil se o ni bývalý ředitel mikulčické školy Pavel Čech. Ten v roce 1964 založil školní muziku, která byla od roku 1965 součástí dětského národopisného souboru. Po odchodu Pavla Čecha z Mikulčic se sice soubor rozpadl, ale muzika hrála dál a v sedmdesátých                       a osmdesátých letech byla velmi oblíbená a zvaná. Jejím primášem je od začátku pan Přemysl Líčeník. Muzika ale však už omezila své aktivity jednak ze zdravotních důvodů primáše,         a také z důvodů  podnikatelských aktivit jejích členů a na hraní už nezbývá tolik času. Přesto pravidelně vystupuje na předhodových večerech.  Pan Líčeník založil v roce 1993 v Hodoníně dětskou cimbálovou muziku „Fialka“, z níž vyšla skupina mladých kluků, kteří si v roce 2000 založili v Mikulčicích vlastní cimbálku a začali si říkat CM Slovácko ml. Dnes už svou slávou zřejmě i předstihli původní CM Slovácko. Dokazuje to nejen neustálé skoro každodenní hraní po celé naší republice, ale i každý rok jezdí hrát někam za hranice ČR. Mezi nejvýznamnější zájezdy patří hraní 2x ve Francii, Rakousku, Itálii a Slovensku. Nedávno dokonce navštívili Jihoafrickou republiku a Rusko. 
Vznik Slováckého krúžku v Mikulčicích a jeho činnost jsou neodmyslitelně spjaty s osobností Františka Hřebačky – Fanoše Mikuleckého. Ustavující schůze se konala 11. ledna 1939, ale již před tímto datem organizoval F.Mikulecký vystoupení s mládeží Sokola              a od r. 1937 také s mládeží Jednoty republikánského dorostu, proto také někdy bývá rok 1937 pokládán za počátek Slováckého krúžku, i když oficiálně byl založen až v roce 1939. Posláním krúžku byla vědomá snaha o záchranu a pěstování lidové písně a kultury na Podluží a v čase německé okupace posilovat zpěvem naděje na vítězství. Činnost krúžku byla neobyčejně pestrá a ocenil ji např. i Rafael Kubelík, který Mikulčice navštívil v době protektorátu: 
· ochotnická divadelní představení, např. Gazdina roba, Její pastorkyňa, Lucerna, Vojnarka;

· loutkářská představení;

· nácvik lidových písní a tanců;

· společné vyšívání a malování;

· prezentace podlužáckého folklóru v komponovaných pásmech, s nimiž vystupoval i v okolních obcích a podílel se tak na vzniku slováckých krúžků i jinde;
· pořádání tanečních zábav;

· obnovené „svíce“ – loučení s kamarádkou v předvečer svatby;

· brigády na zvelebení obce;

· účinkování v rozhlase. (V letech 1940-44 účinkoval se sedmi pásmy lidových písní a zvyků z pera F.Mikuleckého v brněnském rozhlase.)


Z výtěžku divadelní a národopisné aktivity členové přispívali na školu, poradnu        pro matky, obecní knihovnu, hasiče a sociálně slabé. Schůzky a nácviky se konaly v místním hostinci. 


V roce 1948 nacvičili snad nejproslulejší zpěvohru F. Mikuleckého Cesta zarúbaná       a úspěšně s ní vystoupili téměř 200x na různých místech republiky. Dále následovala zpěvohra Prechovský buřič, ale po skončení zájezdů s tímto představením činnost souboru v roce 1962 téměř ustala. Nový soubor vznikl v roce 1965 a jeho hlavní náplní bylo nastudování hry Cesta zarúbaná. Bohužel smrtí jejího zakladatele F. Mikuleckého v roce 1970 byla činnost utlumena. Aktivovala se jen příležitostně při vzpomínkových večerech               na F. Mikuleckého. 


Krúžek jako organizovaný spolek nebyl nikdy obnoven, dalo by se říci, že zanikl se smrtí Mikuleckého. Současná činnost bývalých krúžkařú se projevuje v pořádáních předhodových večerů, které se v Mikulčicích konají již od roku 1977. Krúžek za celou dobu své existence nahrál 22 pásem v brněnském rozhlase a 2x vystoupil v televizi. úspěšně se zúčastnil Mezinárodní výstavy rozhlasu v Praze 1948. O činnosti krúžku přinášel informace především časopis Malovaný kraj. Hudební doprovod obstarávala v prvním období cimbálová muzika vedená učitelem Stanislavem Rylkou, dále vedl muziku Fanoš Mikulecký, nebo dostávala příležitost CM Břeclavan nebo Dubina z Hodonína. Hudbu na předhodových večerech od začátku zajišťuje CM Slovácko, později CM Slovácko ml.

V roce 2007 tomu bylo již 95 let od narození jednoho z největších                         a nejslavnějších rodáků Podluží. Narodil se v neděli 28.7.1912. Jeho dětství bylo významně poznamenáno obrnou pravé nohy, s níž žil od dvou let. Díky tomu jej jeho vrstevníci odmítali vzít mezi sebe.  Kvůli tomu všemu žil spíše samotářský život, neboť byl často zraňován stejně starými dětmi různými narážkami a posměšky. 

 Jeho dalším životním nadáním, kromě hudby, bylo umění kreslířské a malířské. V dětství ho nejvíce zaujaly kresby Alšovy a Mánesovy, později i obrazy Švabinského  a Julia Mařáka. V pozdějších letech maloval vše, co kolem sebe viděl: lidi z vesnice a jejich kroje      i okolní krajinu. Maloval akvarelem, tužkou, uhlem a později převážně olejem.  
Fanoš Mikulecký chodil do Obecné školy v Mikulčicích a po jejím ukončení navštěvoval další čtyři roky Měšťanskou školu v Hodoníně. Po jejím absolvování se chtěl přihlásit na umělecko-průmyslovou školu do Brna. Aby ho však přijali musel získat nějakou praxi, a tak se na doporučení vyučil nejprve malířem pokojů v Hodoníně. Po dvou letech  přechází do Kyjova do specializované firmy a zaměřuje se na malbu dekorativní, freskovou výzdobu a tvorbu jevištních kulis. Zemřel 23.3.1970.
 


Mikulecký vedl nesmírně činorodý a tvůrčí život, třebaže zdraví mu příliš nesloužilo. Jeho přičiněním vznikl v Mikulčicích roku 1937 Slovácký krúžek, který dlouhá léta vedl                 a současně byl primášem jeho cimbálové muziky. Fanoš Mikulecký byl spoluzakladatelem      a vedoucím redaktorem Malovaného kraje v roce 1946 a stál i při jeho obnově v roce 1969. Organizoval kulturní život na Podluží, pomáhal při zakládání Slováckých krúžků a psal pro ně organizační i metodické návody, které publikoval právě v Malovaném kraji. Na stránkách tohoto regionálního časopisu vycházely také jeho povídky a národopisné reportáže. Literární   a malířské sklony projevoval ostatně už od dětství, i když první literární pokusy publikoval   až v pol. 30. let. Je také autorem rozhlasových scének a her (Např. Stárek Cyril, aj.), zpěvoher Cesta zarúbaná (1945, premiéra 1947), která patří k nejhranějším, Prechovský buřič (1960, premiéra 1961), Orfanus a nedokončená zpěvohra Dědictví. Složil na 270 písní, z nichž je nejznámější a nejzpívavější Mikulecká dědina, Mikulecké pole, Vínečko bílé, V širém poli studánečka, Smutný večer, aj. Teprve v roce 1958 vystoupil z anonymity a před odbornou skladatelskou komisí obhájil své autorství skromnými slovy: „Nechtěl jsem se ke svým písním znát dříve, dokud si je lidé nevzali za své.“ Souborného vydání svých písní se však již nedožil. Ty vyšly teprve v roce 1981 v Hodoníně pod redakcí Fr.Helešice. Výběr z jeho písní je zachován na LP desce Písničky Fanoša Mikuleckého (Supraphon 1983), režisér Vladimír Jireš natočil v roce 1981 celovečerní film Opera ve vinici, ojediněle na deskách různých kapel a interpretů lidových písní.  Nutno však přiznat, že film není zrovna vydařený a nevypovídá    o osobnosti Fanoše Mikuleckého pravdivě.

Mikuleckého písničky, alespoň některé, se staly vskutku lidovými, zato jeho malířské umění je dodnes téměř neznámé. Své výtvarné sklony a nadání neuplatňoval jen při malování divadelních kulis a při výzdobě interiérů vinných sklepů, ale i jako malíř obrazů. Zachytil      na nich nejen malebné zákoutí rodné vesnice včetně života jejich obyvatel, ale také okolní přírodu a krajinu. Maloval rovněž oblíbená zátiší kytice s vázou. Krátce po Fanošově smrti se projevila snaha o ustavení Společnosti pro pěstování odkazu Fanoše Mikuleckého. Přestože politická situace tomu nepřála, pravidelně se v Mikulčicích pořádají vzpomínkové večery s přednesem Mikuleckého písní. A na jeho počest pořádá Dům kultury v Hodoníně pěveckou soutěž mladých zpěváků O věneček z rozmarýnu Fanoše Mikuleckého, jehož první finále se uskutečnilo v roce 1982. 
  
V roce 2007 Mikulčice obdržely „Cenu Rudolfa II“ za stálý přínos kultury, za kulturní život v obci. Je to jedno z nejvyšších ocenění, které se většinou uděluje určitému umělci       za jeho celoživotní přínos na poli kultury jak v hudbě, výtvarném umění, tak sochařském        a jiných. Většinou se uděluje jedinci, ale Obec Mikulčice je jako jedna ze dvou obcí, nositelkou tohoto významného ocenění. Cenu na slavnostním předhodovém večeru, třetí sobotu v srpnu, převzal starosta Obce Mikulčice Josef Helešic a dcera Fanoše Mikuleckého, paní Maryška Kotásková.  

Dalším tělesem, existujícím již bez mála dvacet let, je Chrámový sbor a orchestr z Mikulčic. Tento zhruba padesátičlenný soubor se nejvíce podílí na zajišťování hudby           a zpěvu při mších v kostele, ale také pořádá koncerty v místě, ale i jiných obcích                    či městech. Největší akcí tohoto tělesa bývají pravidelné Vánoční koncerty, pořádané vždy poslední víkend před Štědrým dnem na KD Mikulčice, a tyto koncerty bývají většinou vyprodané. 


Od roku 2005 se stará o výchovu mladých muzikantů také místní Hudební kurz,          do kterého chodí v současné době asi třicítka dětí školního věku a učí se hře na čtyři hudební nástroje.


Již dvacet let je v Mikulčicích činný také mužský pěvecký sbor. Vystupují převážně   na předhodových večerech doma i okolních obcích a jejich kmenový repertoár tvoří také písně od Fanoše Mikuleckého. Jsou mezi nimi známé, ale určitě také méně známé písně od tohoto autora. Někteří dnešní zpěváci zpívali ještě s Fanošem Mikuleckým a byli členové jeho Krúžku. 


Ještě v nedávné době existoval v Mikulčicích také taneční soubor „Kalina“, který vycházel z učení dcery Fanoše Mikuleckého Maryšky Kotáskové. Ta zprvu vedla taneční soubor „Polajka“, ale po mnohých problémech s nedostatkem mladých lidí byla činnost „Polajky“ ukončena a po několika letech se dalo pár nadšených lidí dohromady a cvičili různé tance, nejen vrtěné z Podluží, ale i tance vzdálenějších regionů, jako uhersko-brodsko,            či Myjavy a Kopanic. Bohužel i tento soubor postihla nevyléčitelná choroba v podobě nedostatku šikovných chlapců a děvčat a činnost byla doufejme, že jen dočasně, přerušena. 
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