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Souhrn
Problematika okrajovosti hudební výchovy prostupuje dějiny českého poválečného školství až do samé současnosti. Nyní dosahují tyto eliminační tendence značné intenzity; výuka hudební výchovy vyžaduje vzrůstající atraktivitu vlastního procesu. Jednou z cest se jeví integrace v mezioborovém přesahu, přičemž jako zvláště nosná se jeví integrace historická. 
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     Zabýváme-li se problematikou hudební výchovy u nás, respektive její výukou, jsme si vědomi, že se jedná o problém dlouhodobý, živě diskutovaný už více než 50 let, který navíc naše doba komplikuje v současných změnivších se podmínkách. Jsou i takoví pesimisté, kteří říkají, že hudební výchova u nás skončila.Vynasnažím se však z této postojové krajnosti nevycházet a pokusím se uvažovat o jedné z cest, která by podle mého názoru mohla vyvést tristní stav hudební výchovy (ale i výchovy výtvarné a výuky jiných umění) ze slepé uličky.
     Pojmenujme si úvodem hlavní příčiny současného neutěšeného stavu.Výchova v umělecké oblasti, v našem případě hudební, dostává na základních a středních školách stále méně prostoru. Je často chápána jako obtěžující záležitost, cosi jako trpěný kroužek k doplnění rozvrhu. Je třeba, žel, dále konstatovat, že už ani ta donekonečna vychvalovaná hudebnost našeho národa není ta, co bývala.Tento fakt by ovšem vyžadoval samostatný příspěvek, nebo spíše obsáhlejší práci. Navíc si musíme připustit i pasíva ve svých vlastních řadách! Autor příspěvku slyšel o učitelce, která podala výklad k pojmu vážná hudba takto: „To jsou ty dědkové, co vezmou housličky a dělají šmidli šmidli.“ Také s úžasem spatřil vytištěný příspěvek ředitele(!) základní školy, který dal k dobrému své přesvědčení: „Ať chceme či nechceme, opera, symfonie, kantáta, oratorium a další hudební formy vážné hudby jsou už dnes anachronismem.Vážná hudba se stává koníčkem pro skupinky nadšenců (stejně jako filatelie, numismatika, včelaření) a i s ohledem na její postavení ve společnosti nepatří do základního vzdělání v tom rozsahu, jak si někteří hudebkáři představují. (…) A pokud dítě nebude vůbec, ale vůbec nic vědět o Mozartovi, Beethovenovi, Smetanovi a Dvořákovi, může být myslím v životě spokojené i bez takových vědomostí.“ Pak může dojít i na scénku, kterou toto extempore raději zakončeme! Jeden můj přítel byl při cestě na koncert dotázán známým (a nebyl to, dodejme, žádný primitiv): „Ty jdeš na koncert?...na koncert?... vážné hudby? To jsou takový ty kňoury kňoury, kuňky kuňky?“ Ostatně podobné příběhy slýchá autor i od svých studentů. Jsou to výsledky celých desetiletí postupného propadu významu, vážnosti a kvality oboru, o kterém dnes hovoříme. Při zásadním významu, jaký má rozvoj estetického cítění a schopnost, ba potřeba určité, alespoň elementární recepce umění, pak je to i doklad velikého manka našeho školství jako takového.
     „Co s tím?“ ptá se již před půl stoletím Václav Holzknecht. „Oč jde? Zdánlivě o věc, které by nezasvěcený člověk nepřikládal zvláštní důležitost. O chybnou koncepci hudební výchovy na školách všeobecně vzdělávacích. Domnívá-li se však někdo, že je to úzce hudebnický problém, a že se proto nemusí tropit hned takový povyk, pokusíme se mu vysvětlit, že se mýlí a že tu jde nakonec o to, zůstane-li český národ hudební, či bude-li jeho muzikálnost oslabena, nebo dokonce zničena. Tento předmět má nesporně velký význam. Seznamuje nejširší masy s hudbou, sbližuje je s ní, působí, aby si ji zamilovaly. Má dnes funkci někdejších kantorů. Při rozvětvenosti našeho školství se může dostat do celého těla národa. Je to nesmírně mocný prostředek, který by dělal divy, kdyby se jím dobře vládlo. Zatím dnes funguje jako porouchaná mašina, která je spíš k zlosti. Našemu předmětu se za těchto okolností nepřikládá důležitost – klesl na nepříjemnou zátěž rozvrhu. Řada učitelů, kteří nejsou nadto odborně na věc připraveni, hudební výchovu odbývá. Nechceme se domyslet konců. Vkus by zhrubl, mravy by zesurověly a svět by zšedl. Eugen Suchoň řekl, že od té doby, co byla na školách omezena výtvarná a hudební výchova, vidíme a slyšíme kolem sebe tolik šeredných věcí. Jak chceme vést mladé generace k lepším zítřkům? Referenta na ústředním úřadě a jemu podobné, který na intervenci hudebníků odpověděl: ,My jsme to jedněma dveřma vyhodili, a vy nám to budete cpát druhýma zase zpátky,‘ přeložte do jiného oddělení, kde by ho hudba nedráždila. Obsaďte kulturní referáty kulturními lidmi. Prosaďte hudební výchovu jako povinný předmět ve všech ročnících škol všeobecně vzdělávacích středního stupně a opatřete pro ni pořádné učitele. Nepřipusťme, aby se o nás jednou mohlo říci citátem z německého básníka: ,Böse Menschen haben keine Lieder.‘“

     A hle – stejná otázka stojí před námi dnes. Co s tím – když selhaly střídající se školské reformy, stále dokola, v bludném kruhu dobových hesel a v ještě zúženějším manévrovacím prostoru? Nabízí se jedna alternativa, cesta, kterou bychom se mohli vydat. Můžeme v současných podmínkách nabídnout hudební výchovu v širším kontextu, jako součást estetické výchovy. Závažnou kapitolu kultury jako celku. Někde se to již děje, a je to dobře. Nevyhraňujme se tolik a v celkovém účinu víc získáme, než ztratíme. Nabídněme více obecného než specifického, prezentujme hudbu jako nedílnou součást vývoje umění a tedy i vývoje světa. Poukažme na její historii a akcentujme její aktuálnost a spřízněnost s ostatními oblastmi ducha ve všech velkých okamžicích dějin. Ozřejměme si to dnes ve zkratce např. na dějinách české hudby v souvislostech, a naplníme tak často vzývané mezipředmětové vztahy. Vstoupíme tak do hájemství bohatěji dotovaných předmětů, jakými jsou obecné dějiny a česká literatura. Připomeneme i díla výtvarná, scénická, architekturu a další, která spoluvyjadřují a spoluvytvářejí obraz jednotlivých dějinných epoch.
Nejstarší hudební památka
     Hospodine, pomiluj ny! Rozhraní r.1000. Zmíníme éru svatováclavskou a svatovojtěšskou jejich význam národní i mezinárodní. Dvě staroslověnské legendy a na ně navazující latinské legendy, zejména Kristiánovu. Zvláště pak dílo mimořádné, Kosmovu Kroniku českou. Připomeneme architekturu románského slohu u nás, basiliku sv.Jiří a několik rotund. Z politického pohledu upevnění přemyslovské dynastie a českého státu jako takového.

Svatováclavský chorál
     Období kolem r.1250.Rozhraní románského slohu a přicházející rané gotiky. Závažný moment pronikání češtiny do naší dosavadní slovesnosti. které počalo tzv.českými glosami do latinských textů. 

Vrcholná gotika v Čechách
     Příchod nové dynastie Lucemburků. Král Jan, proslavený v Evropě jako "Koruna rytířstva", přivedl do Čech jako svého tajemníka slavného hudebního skladatele Guillauma de Machaut, tvůrce čtyřhlasé mše. Ve dvorském prostředí tak začíná znít i náročná hudba francouzské vrcholné gotiky. Král Karel v hodnosti římského císaře zvolí za sídlo říše Prahu, kde zakládá universitu. Praha se stává vedle papežského Říma jedním z ohnisek evropské politiky. Neopomeneme zmínit jeho vlastní životopis Vita Caroli, založení pražského arcibiskupství, povolání architektů Matyáše z Arrasu a Petra Parléře k výstavbě katedrály, připomeneme i světově proslulá, unikátní díla malířská, Mistra Theodorika, Mistra třeboňského oltáře a v závěru století vytvoření tzv. krásného slohu (gotické Madony předjímající renesanci). Měli bychom samozřejmě zmínit Dalimilovu kroniku a její národní akcent. Hudebních ukázek máme z této doby už nespočet a najdeme je v krásných vydáních klubových gramodesek (např."Hudba na dvoře Karla IV." a jiných), mnohé i na CD. Patří sem už i tvorba žákovská, náměty světské, milostné, dobová satira apod. Můžeme zmínit i gotický minnesang, i u nás oblíbený, ale nesmíme zapomenout na českou duchovní píseň, která prostupuje celé 14.století, a jmenovat hlavní představitele předhusitské doby, Jana Milíče z Kroměříže, Matěje z Janova a Konráda Waldhausera a jejich význam pro blížící se nástup reformace. 

Husitství a pozdní gotika, červánky renesance i u nás
     Poslechneme si se žáky některé husitské chorály, připomeneme jejich klíčový význam i do budoucna – zprvu na tvorbu bratrskou a brzy na evropskou reformaci jako takovou.Stručně charakterizujeme duchovní proudy v Čechách, vznik utrakvistické církve a odlišného proudu Českých bratří, vliv obou na další vývoj v Evropě i ve světě.V literatuře zmíníme nejvýznamnější představitele, Tomáše ze Štítného, Jana Husa, Petra Chelčického. Při výkladu husitství vysvětlíme přetrvávající gotiku u nás a poukážeme na skvosty její pozdní fáze. Vyzvedneme osobnost Jiřího z Poděbrad i jakožto prvního z architektů pozdější evropské integrace, ocitujeme jeho manifest , výzvu křesťanským panovníkům. Na jeho dvoře pak první náznaky renesance, která bude brzy sílit už za vlády Jagelonců u nás.

Humanismus a renesance v Čechách 
     V tomto období zdůrazníme alespoň dva zásadní momenty, byť velmi odlišné. Vyvrcholení bratrské církve v Čechách před její emigrací do celého světa, osobnost J. A. Komenského, Kralickou bibli, literátská bratrstva, Jana Blahoslava, Daniela Adama z Veleslavína apod., na druhé straně završení renesance, opět opožděné ve slavné éře rudolfinské. Zde poukážeme na postavení Prahy a Čech podobné době Karla IV. V hudbě zmíníme unikátní fenomén tzv. císařské kapely (brzy napodobované na dvorech domácích velmožů) a přítomnost největších hudebníků Evropy s ní spojenou. Poslechneme si ukázky z tvorby domácích skladatelů, Jana Kampana Vodňanského, Jakuba Handla Galla a zejména Kryštofa Haranta z Polžic. Připomeneme, že Praha hostila i nejvýznačnější umělce a vědce doby, Johanna Keplera, Tychona de Brahe, Jana Jesenia aj. a stala se muzeem jedinečných sbírek tolikrát rozkradených a ještě i u nás zachovaných. Z architektury ukážeme např. plzeňskou radnici, letohrádek královny Anny a celé zástavby měst jako Telče apod.

Závěr
     Z důvodu rozsahu příspěvku je možno doporučit stejný postup i v dalších obdobích, v evropském kontextu neméně slavných, a charakterizovat tak sepětí hudby s ostatním uměním a s tepem doby – v baroku, osvícenství, klasicismu, romantismu, po celé naše národní obrození i v čase moderny a v jejích rozmanitých podobách. To přirozeně závisí na každém jednotlivém pedagogovi, který má dnes poměrně svobodný prostor pro vlastní cestu jak oslovit, zaujmout, případně i nadchnout ty, s nimiž ve škole přichází do kontaktu.
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Summary

The Music History in Consequences
     The proposition of the alternative music education vests in adjoining with the other arts, even with aesthetics and culture in complexity. Nowadays, the need of attractively education rises in all subjects, therefore, the connection with other domains is necessary. The greatest moments and periods of national music history can bee taught in connection with social and historical situation of the country and of Europe as a whole. 
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