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Souhrn
Příspěvek se zaměřuje na oblast hudebně dramatického žánru, zejména na dětskou operu.

Cílem je zmapovat české kulturní prostředí a jeho vztah k dětské operní tvorbě.

Objektem zájmu jsou česká a moravská divadla, případně svébytné instituce, které se soustřeďují na dětskou operní tvorbu.
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Úvodem
Cílem příspěvku je zaměření pozornosti na prezentaci hudebně dramatického žánru, konkrétně pak na dětskou operu na poli českých a moravských divadel, a prezentující se i mimo tuto součást naší hudební kultury.                                                                          
Hudebně dramatický žánr charakterizuje vzájemná souvztažnost hudebního, výtvarného, slovesného a dramatického umění, přičemž emocionální síla, jenž je skryta v jejich syntéze zůstává stále nedoceněna. K aktuálním trendům hudební pedagogiky patří rozvoj hudebních a osobnostních předpokladů dítěte a formování jeho vztahu k hudbě prostřednictvím aktivního hudebního projevu. Samotná realizace hudebně dramatických činností a prostor pro ni v oblasti všeobecného hudebního vzdělávání je však zcela zanedbatelný. 
A proto analýzu vztahů vysoce profesionální složky hudební kultury k podpoře a realizaci dětské opery považuji za podnětnou. Ať už je hudba realizována funkcionální či intencionální výchovou, k jednotícím cílům by měla a priori patřit humanizace vzdělávání, preferující individualitu dětské osobnosti.
Hudebně dramatická tvorba pro děti, dětská opera


Všeobecně lze hudební drama považovat za vrchol veškerého estetického působení na člověka. Hledání nejvhodnější podoby opery pro děti a přiblížení se okruhu mladým divákům, od skladatelsky amatérské podoby instruktivního charakteru až k dětské opeře na úrovni umělecky kvalitního hudebního divadla, je zrcadlem variability názorů uměleckých, pedagogických a psychologických. Dětskou operu jako takovou dnes do jisté míry suplují opery s pohádkovými náměty (Rusalka, Čert a Káča atd.). Do stejné linie lze zařadit Humperdinckovy pohádkové opery Perníková chaloupka (Praha 1985) a Královské děti (1897).


Vývoj dětské opery na přelomu 19. a 20. století si vynutil situaci daleko přirozenější a realističtější. Opera Jaroslava Křičky Ogaři (1918) jsou dílem zakladatelského významu, která byla poprvé provedena v roce 1919 v Novém Městě na Moravě. Naprosto zlomově v kontextu tehdejší doby zde vystupují děti vedle dospělých v rolích, které jim podle skutečnosti příslušely. Mezi další Křičkovy opery psané pro dětské zpěváčky patří Psaníčko na cestách (1941) a Oživlé loutky Matěje Kopeckého (1941, přepr. 1956). Vybočením z této formy, kdy v dětské opeře vystupují dospělí pěvci, představuje opera podle námětu Josefa Čapka Dobře to dopadlo aneb tlustý pradědeček, lupiči a detektývové (1932).  
V 40. letech 19. století je zřetelný názorový vývoj hudebních skladatelů směrem k dramatickým dílům pro děti. Vyvrcholení těchto proudů reprezentuje Česká pohádka od Václava Marela (1931) a Děti hor Jindřicha Másla (1937). 
V letech padesátých se ke Křičkově Tlustému pradědečkovi přiklání Jiří Pauer se svou jednoaktovkou Žvanivý Slimejš (1949 - 1950).
Nezávisle na Křičkovi pracovala Marie Kučerová-Herbstová. Jejími nejvýznamnějšími dětskými operami jsou Broučci (1936), Mladý génius (1938), Uličník Peříčko (1948) a Tři tovaryši (1956). 
Vrcholem na cestě k moderní dětské opeře byl nepochybně skladatel Václav Trojan. Trojanova opera Kolotoč představovala v době svého vzniku (1936 - 1939) naprosto unikátní dílo, pro které bychom dodnes nenalezli ani v mezinárodním měřítku obdobu. 

Svoji koncepcí a stylem se značně odlišuje od „zpěvohříček“ Křičkových, výrazně strukturálně jednodušší jsou i světově proslulá díla, např. Hindemithovo Stavíme město (1931) a Brittenovo Let´s make an opera (1949). Některým impresionisticky laděným místům Kolotoče je částečně blízká Ravelova opera Dítě a kouzla (1924), jde však o útvar komorního typu. Jisté souvislosti bychom mohli nalézt u Ferdy Mravence (1971) či Brouka Pytlíka 

(1981 - 1982) Evžena Zámečníka, ale rozsáhlé užití dětského sboru a dětských sólistů Kolotoč i od těchto útvarů odlišuje. Celosvětová premiéra Kolotoče se konala 13. 2. 1960 na scéně Státního divadla v Ostravě. 

Ke kmenovému repertoáru české dětské opery z let sedmdesátých a osmdesátých patří Muzikantská pohádka (1963) Jana Kapra, opera Karla Reinera O strašlivém drakovi, princezně a ševcovi (1972), již zmíněné opery Evžena Zámečníka a Království času (1979) Karla Odstrčila.

Křičkovy Ogaři a Trojanův Kolotoč představují reprezentativní díla dvou hlavních směrů vývoje dětské opery. Křičkovo pojetí opery pro děti, upřednostňující obsazení rolí dětskými interprety nás přesvědčuje, ve které vývojové linii je více patrno hledání a postupné krystalizování vhodné opery pro děti.
Optimální cesta hledání podoby dětské opery nebyla tímto zdaleka ukončena, avšak v kontextu hudebně dramatického žánru se tato tvorba stávala skladatelskou doménou s určitým kritériem umělecké kvality.
Dětská opera součástí českých a moravských divadel


Za účelem zanalyzovat kvantitu začlenění dětské opery do dramaturgického plánu českých a moravských divadel, jsem se rozhodla oslovit vedení našich divadel a informovat pedagogickou obci o zjištěných skutečnostech. 
Byla oslovena tato divadla: Národní divadlo Praha, Slezské divadlo Opava, Moravské divadlo Olomouc, Národní divadlo Brno a Národní divadlo moravskoslezské v Ostravě. 
Jednotlivá divadla jsou za sebou řazena v pořadí, ve kterém byla schopna zpracovat dotazník. Struktura dotazníku byla rozčleněna do tří otázek: 
1, Název dětské opery (popř. oper) zařazené do dramaturgického plánu během posledních  

    dvaceti let?                    
2, Název opery, jež vyžadovala aktivní účast dětí v posledních dvaceti letech?

3, Které dětské pěvecké těleso s Vámi spolupracuje? Kdo je jeho uměleckým vedoucím?  

Národní divadlo Praha v posledních dvaceti letech uvedlo dvě dětské opery. V roce 1988 to byla opera Brouk Pytlík E. Zámečníka a The Angels L. Hurníka v roce 2006. 
Účast dětského pěveckého tělesa si vyžádala spolupráci v operách W. A. Mozarta Kouzelná flétna, měla premiéru v roce 1993. Kouzelná flétna je na repertoáru Národního divadla i v současnosti, obnovená premiéra byla v roce 2001. 

V letech 1993 až 2000 to byl sbor dětí učitele Bendy v Dvořákově opeře Jakobín. 

Další jedinečnou příležitost k seznámení se s hudbou 20. století měly děti v opeře L. Janáčka Příhody Lišky Bystroušky. Hrána byla v letech 1995 - 1998 a v novém nastudování v letech 2002 - 2005. 

S operou Národního divadla v Praze spolupracuje Kühnův dětský sbor pod vedením Jiřího Chvály a Dětská opera Praha, jejíž uměleckou vedoucí je Jiřina Marková - Krystlíková. 

Slezské divadlo v Opavě neuvedlo žádnou dětskou operu v posledních dvaceti letech.

Dětský pěvecký sbor Domino, který spolupracuje se Slezským divadlem v Opavě, vede Ivana Kleinová. Spolupráci Domina si vyžádalo nastudování opery G. Bizeta Carmen a Dvořákův Jakobín v roce 2003.
U příležitosti Dní japonské kultury v Opavě nastudovalo divadlo v roce 2007 operu Yuzuru japonského skladatele Dan Ikuma. V loňském roce se Domino podílelo při hudebním nastudování druhé Pucciniho jednoaktovky Suor Angelica. 

V posledních dvaceti letech v Moravském divadle v Olomouci nebyla uvedena žádná dětská opera. Avšak v oblasti hudebně dramatického žánru nechybí zastoupení v operách, které vyžadovaly účast dětí. Bylo to v těchto světových titulech: Tosca (1994), Komedianti (2001) a Bohéma (2003). Česká tvorba byla reprezentována tradičními operami: Příhody Lišky Bystroušky (2003), Jakobín (2006).
S Moravským divadlem spolupracuje dětské těleso s názvem Concordia, pod vedením Blanky Homolové.  

V Národním divadle v Brně, při příležitosti prezentace děl terezínských skladatelů, nastudoval dětský pěvecký sbor Kantiléna v roce 2006 operu Brundibár H. Krásy. Půjdeme-li dál do historie dětské opery v tomto divadle, tak za zmínku stojí Zámečníkův Ferda Mravenec, který byl uveden v roce 1977. Opera Kocour Mikeš, podle literární a výtvarné předlohy Josefa Lady, skladatele Miloše Vacka, měla premiéru v roce 1986. 
Chronologicky seřazený výčet titulů, při kterých se Kantiléna hudebně podílela, dokreslí situaci v Národním divadle v Brně. Carmen (1991, 1998), Turandot (1994), Tosca (1996), Příhody Lišky Bystroušky (1996, 2008), Bohéma (1997), Jakobín (2002).

Jak jsem předeslala, s Národním divadlem v Brně spolupracuje pěvecký soubor Kantiléna, jejímž současným uměleckým vedoucím je Jakub Klecker. 

Národní divadlo moravskoslezské v Ostravě si zasluhuje mnohem vyšší míru pozornosti. Divadlo Antonína Dvořáka se může pochlubit ojedinělým dětským souborem. Operní studio, jehož uměleckou vedoucí je Lenka Živocká, vzniklo před patnácti lety. 
Výčet dětských oper nastudovaných Operním studiem zahajuje rok 1995 operou B. Brittena Archa Noemova a Broučky L. Matějky. Za umělecký výkon v tomto představení byla dětem udělena “Libuška“ na festivalu Hudebních divadel v Praze. 
Opera s názvem Jesličky sv. Františka P. Helebranda provázejí Operní studio téměř celou jeho existencí. Nastudování v roce 1996 a četnost repríz v letech 1997, 1999, 2006, 2007 svědčí o úzkých vazbách, které panují mezi současnými ostravskými skladateli, zejména Pavlem Helebrandem, ale i Nikosem Valsamisem a Leonem Juřicou.
Midasovy oslí uši skladatele C. Huga Ostrava premiérovala v roce 1998. Nejvýznamnější skvost dětské opery Křičkovy Ogary uvedlo NDM v roce 1999. Operu Brundibár skladatele H. Krásy, jež byla napsána za účelem zařazení do soutěže Společnosti pro hudební výchovu, uvedlo Operní studio v roce 2001. V roce 2006 se děti s Operního studia opět setkávají s tvorbou Pavla Helebranda. Ngoa-É, napsána na motivy Ezopových bajek měla premiéru v roce 2007. O rok dříve byla její první část uvedena v rámci festivalu Janáčkovy Hukvaldy.
Rok 2008 se stal rokem výjimečným nejen pro město Ostravu a pro Operní studio, ale i pro celou českou hudební veřejnost. Děti pod vedením Lenky Živocké se v Ostravě už podruhé pustili do nastudování Trojanova Kolotoče. Okolnosti, jež nakonec přivedly Kolotoč zpět do Ostravy, jsou dnes pro všechny zúčastněné upřímně radostné. Znovuuvedení Kolotoče na českou kulturní scénu bylo prvoplánově zamýšleno pražským Národním divadlem.
Avšak vzpomeňme na celých dvacet let, které uplynuly od celosvětové premiéry, a které nejsou ani dnes ničím náhodným. Vysoké interpretační a scénicko-technické požadavky, které jsou do značné míry limitující, na straně druhé mimořádnost a genialita tohoto díla.  
5. 4. 2008 se v Ostravě konala premiéra Kolotoče v režii Luďka Golata, současného ředitele Národního divadla moravskoslezského.  Hudebního nastudování se zhostil Jurij Galatenko. Naprosto v novátorském stylu, v kontrastu ke světové premiéře Kolotoče z roku 1960, se v novém Kolotoči objevují interpreti z řad dětí a to ve všech čtyřech dětských pěveckých rolích. 
Pro úplnost bych ráda uvedla opery, ve kterých se děti aktivně zúčastnily hudebního nastudování: Příhody Lišky Bystroušky (1994), Jakobín, Carmen (1995), Bohéma, Piková dáma (1996), Tosca (1998), Turandot, Popelka, Louskáček (2001), Kouzelná flétna, Země úsměvů (2003), Řecké pašije (2005), Jakobín (2006).
Operní studio je využíváno všemi soubory NDM, baletním, operetním i činoherním.

Dětská opera Praha


V říjnu letošního roku oslaví soubor Dětské opery Praha (dále jen DOP) své desáté výročí od svého založení. Od roku 2000 je tento soubor občanským sdružením, pod vedením sólistky Národního divadla v Praze a profesorky zpěvu na Státní konzervatoři Jiřiny Markové - Krystlíkové. DOP je podporována Ministerstvem kultury ČR a Magistrátem hlavního města Prahy. Činnost souboru podporuje existence Klubu přátel Dětské opery Praha, jehož členové jsou osobnosti našeho kulturního života (např. V. Harapes, S. Červená, Š. Margita, Z. Troška). V říjnu roku 2008 vznikla mezi ND a DOP smlouva o vzájemné spolupráci.
V soupisu oper, které byly nastudovány DOP lze zaznamenat i tituly, které jsou v českém kulturním životě jistým specifikem. Patří zde The Little Sweep (Kominíček) skladatele B. Brittena, The Angels L. Hurníka. Tradiční repertoár dětské opery představuje Brundibár H. Krásy, Zámečníkův Ferda Mravenec a Brouk Pytlík, Karkulka Josefa Boháče, Ogaři J. Křičky, Ejemovic Rézinka skladatele Bohumíra Váchala, Bylo nás pět od Pavla Trojana, který už spíše spadá do kategorie opera-muzikál. DOP se může pochlubit bohatou zahraniční účastí: Rakousko 2003, Německo, Japonsko 2005, Itálie 2008 (účast na světovém festivalu ISME). 

Systematičnost a ucelená péče o dětského diváka je cíleně realizována Dětskou operou Praha, svébytnou institucí, kde děti operu studují, hrají i zpívají. Aktivitu, kterou vyvíjí Operní studio (NDM) v oblasti dětské operní tvorby, je z hlediska divadla jakožto instituce, naprosto ojedinělá a mimořádná.
Zážitky a zkušenosti ze setkání s uměleckým dílem a s aktivním múzickým projevem, zakládají budoucí vztah dětí k umění. Asimilace, jejíž syntézou je dosaženo nové kvality, bychom měli považovat za aktuální princip úspěšně vedené estetické výchovy.
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