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Abstrakt: Inštrumentálna tvorba Z. Mikulu (1916) je rozmernou kompozičnou oblasťou (takmer päť desiatok diel), ktorej sa autor venuje od svojich prvých skladateľských opusov. Príspevok charakterizuje hudobnú reč, osobité ponímanie farebných fenoménov a snahu podriaďovať voľbu hudobno-vyjadrovacích prostriedkov celkovému zámeru skladby. V závere je uvedený chronologický prehľad  najznámejších inštrumentálnych diel.
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Zdenko Mikula (27. november 1916) je významnou osobnosťou slovenskej hudby a slovenského hudobného života: hudobný skladateľ, organizátor, pedagóg a dirigent.

Ako skladateľ obsiahol takmer všetky kompozičné oblasti (umelecké spracovanie ľudových piesní,  zborové a komorné vokálne a vokálno-inštrumentálne diela, orchestrálna a komorná tvorba, scénická hudba, operný triptych...). Pedagogicky pôsobil v Bratislave na Konzervatóriu, na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského a na Vysokej škole múzických umení. Je zakladateľom slovenskej vojenskej hudby a Vysokoškolského umeleckého súboru v Bratislave. Bol šéfredaktorom Hlavnej  redakcie hudobného vysielania Československého rozhlasu v Bratislave, tvorivým a neskôr vedúcim tajomníkom Zväzu slovenských skladateľov a dlhoročným tajomníkom Zväzu československých skladateľov v Prahe. V súčasnosti žije a tvorí v Prahe. 

Príspevok o inštrumentálnej tvorbe Zdenka Mikulu je len malou sondou do rozmernej kompozičnej oblasti, ktorej sa autor venoval od svojich prvých skladateľských opusov. V jeho tvorivej dielni sa zrodili virtuózne kusy pre rôzne sólové nástroje, diela pre rozmanité – aj netradičné komorné zoskupenia i skladby pre veľké symfonické a dychové orchestre. 

Na žánrovo bohatej a pestrej palete sa vedľa seba ocitli intímne subjektívne výpovede, rozprávkové obrazy, scény inšpirované folklórnymi tradíciami, ako aj poetické spracovanie literárnych predlôh.

Rýdzo inštrumentálnych diel má Zdenko Mikula doposiaľ takmer päť desiatok. Výrazná väčšina z nich vyšla tlačou a bola premiérovaná špičkovými interpretmi a prominentnými dirigentmi. Žiaľ, zvukové nahrávky sú na dnes ťažko dostupných gramoplatniach, alebo v rozhlasovom archíve.

Vznik inštrumentálnych diel je datovaný v rozmedzí viac ako 60-tich rokov. Je prirodzené, že v tak veľkom časovom intervale sa menil a vyvíjal osobnostný aj umelecký profil skladateľa, čo sa vždy citeľne odrazilo v jeho hudobnej reči. Spočiatku ju na krátku dobu charakterizuje dur - molová orientácia, neskôr silná inklinácia k modálnej sfére, následne využívanie konštrukcií na princípoch 12 – tónovej chromatickej stupnice, zostavovanie vlastných intervalových radov preferujúcich malé septimy, malé sekundy a tritonus, ale i špirálovitý návrat k diatonickej melodickosti a kontrapozícia zvukových komplexov s minimálnou intervalovou vzdialenosťou a priezračných ľubozvučných harmónií.

U Mikulu sa stretáme s osobitým ponímaním farebných fenoménov kombinácií hudobných nástrojov, čo v inštrumentálnej hudbe patrí k doménam. Využíva typický tembr výškových polôh nástroja a efekt koloritu inštrumentálnych zoskupení. Napr. známe concertino Canto rustico z roku 1984 jestvuje vo verzii violoncello – klavír, klavír – basklarinet, violoncello – klavír – sláčikové nástroje, basklarinet – skupina sláčikových nástrojov. Fuga Dialógy bola v roku 1987 premiérovaná duom flauta – gitara, no autor vlastní i rukopisné party pre duo klavír – flauta z roku 1995. Podobne suita S Alicou do krajiny zázrakov, inšpirovaná populárnym rozprávkovým príbehom bola predvedená Štátnym komorným orchestrom v Žiline a Z. Mikula vypracoval tiež verziu pre organ.

Typickou črtou Mikulovej kompozičnej práce v inštrumentálnych dielach je snaha prísne podriaďovať voľbu hudobno-vyjadrovacích prostriedkov celkovému zámeru skladby. A ten je koncipovaný vždy aj so zreteľom na poslucháča.

L. Burlas pri príležitosti autorových 65-tych narodenín uviedol: „...cieľavedome sa orientuje na náročný moderný hudobný prejav charakteristický syntézou nových súzvukových, melodických a farebných fenoménov s našou hudobnou tradíciou. (Burlas,  1981) Burlasovo konštatovanie sa ukázalo nadčasové. V súčasnosti je rovnako aktuálne a vzťahuje sa aj na zatiaľ posledné inštrumentálne diela.

Na priblíženie majstrovej tvorby som vybrala sláčikové kvarteto Ave, Eva. Pokúsim sa ho stručne analyzovať z aspektu kompozičnej práce v aplikácii na obsahovo – významový aspekt diela. Ave, Eva je dielo skomponované v roku 1975 a ocenené Čestným uznaním Slovenského hudobného fondu. Po úspešnej premiére v Bratislave odznelo v relatívne krátkom čase aj v Prahe, Rige, Moskve a Viedni. Prvým interpretom bolo Bratislavské kvarteto, ktoré dielo nahralo tiež na gramoplatňu. Pre kvalitu skladby a poslucháčsku príťažlivosť sa dielo stalo súčasťou repertoáru aj ďalších renomovaných komorných telies. Napr. Trávničkovo kvarteto, pôsobiace v Banskej Bystrici, sa ním predstavilo na Bratislavských hudobných slávnostiach v roku 1981. Violista kvarteta MgA. Jan Juřík rád spomína na „plodnú a príjemnú spoluprácu s majstrom Mikulom pri naštudovávaní diela“, ktorá našla odozvu aj v pozitívnej kritike: „Trávničkovo kvarteto pochopilo polaritu skladateľovej variačnej práce a dalo všetko svoje interpretačné umenie do služieb diela.“ (Berger, 1981)

Ave, Eva sú variácie na vlastnú tému – sú variačným spracovaním autorovej staršej ľúbostnej piesne, ktorú dedikoval svojej manželke Eve. Hoci názov podľa počutia i vizuálne akosi automaticky evokuje pozdrav: Buď pozdravená, Eva!, Mikula ho poníma ako palidróm, t.j. slovo, ktoré znie rovnako, či ho čítame spredu, alebo zozadu: AVE, EVA. A analogicky postupuje aj v skladbe, kde aplikuje techniku s obľubou používanú už nizozemskými polyfonikmi, techniku obracania melódie – inverziu. Zatiaľ čo Nizozemcov zaujímala kantiléna v zmysle versus reccurentes – obrátené verše, Mikula dômyselne pracuje so všetkými hlasmi kvarteta. V inverzii dôsledne dodržiava intervaly melódie, rytmické hodnoty, dokonca dynamiku.

Skladba je určená sláčikovému kvartetu s klasickým obsadením (1. a 2. husle, viola, violončelo). Odvíja sa však striedaním celých viactaktových plôch interpretovaných buď kompletným kvartetom, alebo vo forme dua prvých huslí a violončela, alebo ako duo druhých huslí a violy. Práve takto realizovaná inštrumentácia pôsobí ako významovo-obsahový faktor: reprezentuje dva svety. Nie statické, ale v jasných dejových líniách. Svety jestvujú síce samostatne, no v zmysle sládkovičovského „Marína v otčine – otčina v Maríne“:

· Úseky pre kompletné kvarteto majú prehľadnú sadzbu, prevažne lineárne vedené hlasy, diatonickú melodičnosť. V úvodnej časti zaujme intermitencia – prerušenie toku generálpauzami.
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· Dialóg violončela a 1. huslí je spracovaný imitačným kontrapunktom a podľa autora v ňom 1. husle personifikujú ženu a violončelo muža.
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· Duo 2. huslí a violy je v unisone, pohyblivejšie a svojou kontrastnosťou prispieva k logike výstavby formy.
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Ave, Eva je dielo glorifikujúce ženu nežnou lyrikou, decentnou kantilénou a komornou atmosférou. Tá je pre Z. Mikulu nevyhnutná, lebo: „Komorná hudba – pokiaľ nie je mladíckym kvasom – poskytuje vhodnejšie možnosti k intímnemu vyjadreniu než tvorba vokálna.“ (Čárska, 1976)


V predchádzajúcom texte som uviedla, že každé dielo Z. Mikulu bolo koncipované aj so zreteľom na poslucháča. Ave, Eva je programová skladba a je tak vzácne čitateľná a sugestívna, že poslucháč bez problému dešifruje jej obsah. Svedčia o tom aj výpovede študentov, z ktorých si na záver dovolím odcitovať (Jedná sa o študentov 1. ročníka Akadémie umení v B. Bystrici – skladbu nepoznali, okrem názvu a dedikácie o nej nemali žiadne informácie a vypočuli si ju dvakrát s partitúrou.):

„Skladateľ sám seba zosobňuje violončelom. Je silná osobnosť, ktorá stojí za svojou pravdou, ale dokáže pristúpiť na kompromis.“

„...Od prvého momentu mám pocit, že to nebol začiatok skladby, len pokračovanie niečoho, čo už dávno plynie... Zo škály ľudských citov tu nájdeme snáď všetko: od pocitu spokojnosti až idylky cez hravé podpichovanie až po vážne konflikty. Ale prichádza aj naladenie na jednu strunu...“

„Toto dielo sú síce variácie, ale ja by som to nazval „variácie života“.“

„Je to akoby retrospektíva zažitého, už uplynulého, a to dobrého aj zlého. Každopádne sa jedná o jednu z emocionálne najfarebnejších skladieb, aké som kedy počula.“
Chronologický prehľad vybraných inštrumentálnych diel

1944 – Fuga in d (klavír)
1944 – Nokturno (flauta, hoboj, klarinet, fagot)

1955 – Dialógy (flauta, basklarinet a skupina sláčikových nástrojov) 
1958 – Bulharský tanec (veľký symfonický orchester)
1959 – Veseloherná predohra (akordeón)

1959 – Veseloherná predohra (dychový orchester)

1964 – Alenka v ríši zázrakov (scénická hudba) 
1965 – Rumunský tanec (dychový orchester)
1966 – Bulharský tanec (dychový orchester)
1966 – Malá suita (dychový orchester)
1966 – Orešianska veselica (dychový orchester)

1967 – Na horehronskej svadbe (dychový orchester)

1975 – AVE, EVA (sláčikové kvarteto)
1976 – Rapsodické variácie (dychové kvinteto a sláčikový orchester)
1976 – Tre notturni (sláčikové nástroje)

1984 –Canto rustico (basklarinet a sláčikové nástroje)

1984 – Canto rustico (violoncello, klavír a sláčikové nástroje)
1984 – Canto rustico  (klavír a basklarinet)
1984 – Canto rustico (violoncello  a klavír)
1984 – Pocta Maximovi Gorkému – predohra (veľký symfonický orchester)

1985 – Dialógy (flauta a gitara) 
1985 – Malá serenáda (hoboj, fagot, gitara)

1985 – O veľkej láske – poéma (veľký symfonický orchester)

1985 – Sonata (dychové kvarteto)
1987 – Rapsódia (veľký symfonický orchester)
1987-88 – Reminiscencie (dychové kvinteto)

1987 – Si krásna (veľký symfonický orchester)
1989 – Hudba k vernisáži (sláčikové kvarteto)
1990 – Kde bolo, tam bolo (klavír)
1990 – Kolokviá (dychové kvinteto)
1990 – Nostalgické variácie (veľký symfonický orchester)

1990 – Rapsodické variácie (komorný orchester)

1990 – S Alicou do krajiny zázrakov (komorný orchester)

1990 – S Alicou do krajiny zázrakov (organ)
1991 – Hudba pre dvoch (anglický roh a hoboj)
1995 – Dialógy (klavír a flauta)

1995 – Malá serenáda (hoboj, fagot a sláčikové nástroje)
1995 – Malá serenáda (klavír a hoboj) 
1996 – Uspávanka (klavír)
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