Přínos Mezinárodní soutěže pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“ pro hudební život severomoravského regionu a České republiky / The contribution of the International singing ensemble competition „Stonavská Barborka“ to the musical life of the North Moravian region and the whole Czech Republic
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Abstrakt: Mezinárodní soutěž pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“ je první soutěží tohoto typu v České republice. Její vznik inspirovali 2 významní umělci pocházející ze severomoravského kraje: hudební skladatel a emeritní profesor JKO PhDr. Leon Juřica a operní pěvec a pedagog Fakulty umění OU MgA. Klemens Sƚowioczek. Soutěž vytváří jedinečnou příležitost pro mladé pěvce – studenty základních, středních a vysokých uměleckých škol – k rozvíjení specifického talentu pro komorní zpěv. Profesionální zvládnutí zpěvu v ensemblu je nejen nezbytné pro jejich budoucí pěveckou kariéru, ale rovněž velmi obohacuje vývoj celé osobnosti mladého hudebníka.
Abstract: The International singing ensemble competition „Stonavská Barborka“ is the first competition of its kind in the Czech Republic. Its creation was inspired by 2 prominent artists from the North Moravian region: PhDr. Leon Juřica – composer and Professor Emeritus of Janáček Conservatory in Ostrava – and MgA. Klemens Sƚowioczek – opera singer and teacher at the Faculty of Fine Arts of the Ostrava Univerzity. The competition creates a unique opportunity for young singers – students of all levels of music schools – to develop their artistic talent for chamber singing. Professional mastery of singing in the ensemble is not only necessary for their future singing career, but also enriches the development of the whole young musician’s  personality.
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V „Operním slovníku věcném“ Jana Trojana je pod heslem „Ensemble“ uvedeno: „Ensemble je uzavřený úsek opery provozovaný skupinou sólistů – duet, tercet, kvartet, kvintet, sextet.“ V raném období vývoje opery byla ensemblům přisuzována pouze okrajová, dekorativní role v rámci celé opery. Většího významu nabyly tyto formálně uzavřené úseky opery až v dílech skladatelů pozdní opery buffy ve 2. polovině 18. století. Za zlomový moment v chápání úlohy ensemblu v opeře můžeme považovat tvorbu W. A. Mozarta. Sám Mozart se netajil svým nadšením nad skutečností, že v opeře může být najednou použito několika vášnivě diskutujících až hádajících se zpěvních hlasů, aniž by se kterýkoli z nich stal nesrozumitelným. V běžné mluvě je toto zcela nemožné. V Mozartových operách se ensemblové plochy stávají hlavními dějovými těžišti, odehrávají se v nich klíčové scény a z hlediska hudebního tvoří kulminace jednotlivých dějství. Po Mozartově reformě byly již ensembly plnohodnotně zařazovány do oper všech typů. V 19. století je s oblibou komponují A. Lorzing, G. Rossini, B. Smetana i G. Verdi ve střední fázi své tvorby. Z oper 20. století je zapotřebí vyzdvihnout dramatické, tragické, expresivně pojaté a mistrovsky vystavěné ensembly L. Janáčka.

Z uvedeného historického nástinu jednoznačně vyplývá, že profesionální zvládnutí ensemblového zpěvu je neoddělitelnou součástí výchovy mladých pěvců. Intenzivní studium ensemblového zpěvu navíc obohacuje celkový růst osobnosti mladého hudebníka. V komplexní výchově operních pěvců zastává stejnou funkci jako studium komorní hry ve výchově instrumentalistů. 

Narozdíl od hojného počtu soutěží v komorní hře neexistovala v České republice až do roku 2007 žádná soutěž v ensemblovém zpěvu. Touto situací se jako první začali zabývat 2 významní umělci pocházející ze severomoravského regionu: PhDr. Leon Juřica – hudební skladatel a emeritní profesor JKO a MgA. Klemens Sƚowioczek – operní a koncertní pěvec, sólista „Komické opery“ v Berlíně a pedagog Fakulty umění OU. Iniciativy se chopili okamžitě, s vědomím nezbytnosti založení soutěže tohoto typu v České republice. Situaci pak opravdu vyřešili, když svými podnětnými myšlenkami inspirovali zastupitele slezské obce Stonava. Organizačnímu týmu v čele se starostou obce a prezidentem soutěže Ing. J. Ferberem a tajemníkem soutěže Ing. J. Melnarem se podařilo v rekordním čase připravit 1. ročník Mezinárodní soutěže pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“. Ten proběhl v prosinci roku 2007. Obec Stonava se stala za podpory Ministerstva kultury ČR jediným mecenášem soutěže. Takto pozitivní odezvu našli PhDr. L. Juřica a MgA. K. Sƚowioczek u zastupitelů obce především vzhledem k následujícím skutečnostem: 1. – MgA. K. Sƚowioczek je stonavským rodákem a na zvelebení kulturního života obce se podílí v mnoha směrech; 2. – Vytvoření soutěže souznělo s již dříve nastoleným trendem rozvoje obce, jak je patrno ze slov starosty Ing. J. Ferbera: „Těší mne, že se nám daří měnit kdysi zažité vnímání Stonavy jako poddolované obce za obraz udržované vesnice s bohatým kulturním životem a všestranně vzdělanými lidmi. Za těch 15 let jsme si totiž vychovali již druhou generaci milovníků hudby a kostel je během koncertů vždy plný.“¹
 

První, tzv. zkušební ročník „ Stonavské Barborky“ byl vyhlášen jako soutěž pro české a zahraniční studenty středních a vysokých uměleckých škol a fakult. Je zapotřebí zdůraznit, že hned první ročník soutěže se podařilo uskutečnit jako mezinárodní. Napomáhá tomu  zajisté také „strategická poloha“ obce Stonava na pomezí České republiky, Polska a Slovenska. Prvního ročníku se zúčastnili mladí umělci z těchto tří zemí. V průběhu tří soutěžních kol se představili v klasickém ensemblovém repertoáru. Určitou zvláštností soutěžních podmínek je možnost některé skladby opakovat ve dvou kolech. O úsilí organizátorů vytvořit soutěž na vysoké profesionální úrovni svědčí rovněž pozvání mnoha předních uměleckých osobností do soutěžní poroty. Předsednictví v porotě 1. ročníku „Stonavské Barborky“ se ujal prof. Judr. Ing. Roman Makarius, jenž ve své osobě symbolicky spojuje lásku ke zpěvu a poctivost „báňského povolání“. Členství v porotě dále přijali:  slovenská operní pěvkyně a pedagožka MgA. Emília Sadloňová, polská prof. sólového zpěvu Alicja Sƚowakiewicz, slovenská koncertní pěvkyně a doc. sólového zpěvu Mgr. Hana Štolfová – Bandová Art.D. a hudební skladatel a teoretik doc. Jan Grossman. 

Jistým specifikem soutěže „Stonavská Barborka“ je složení poroty, v níž vedle renomovaných pěvců, pěveckých pedagogů a sbormistrů zasedají rovněž vynikající dirigenti, skladatelé a hudební teoretikové. Tuto volbu můžeme považovat za zcela adekvátní, neboť jedním z hlavních předpokladů k úspěchu ensemblu v soutěži je jeho dokonalé ztvárnění interpretovaných skladeb po stránce celistvě hudební. Laureáty prvního ročníku „Stonavské Barborky“ se stali: 1. cena – Joanna Wolańska a Jarosƚaw Kitaƚa, 2. cena – Ewa Majcherczyk a Katarzyna Haras: oba ensembly z Wyźszej szkoƚy muzycznej im. Karola Szymanowskiego w Katowicach, 3. cena – Petra Nedorostová a Kristina Káňová z Fakulty umění OU.

Velmi sugestivní atmosféra je typická pro „Koncert laureátů“, který probíhá v akusticky výborném kostele sv. Maří Magdalény. Tento koncert vzbuzuje v posluchačích spíše dojem jakéhosi svátku komorní hudby než jen slavnostního ceremoniálu vyhlášení vítězů. Koncert je zahájen znělkou speciálně zkomponovanou pro tuto příležitost. Jejím autorem je patron soutěže PhDr. L. Juřica. Program koncertu je pak obohacen vystoupením hostů a uvedením hodnotných skladeb, s nimiž se na koncertních pódiích nesetkáváme často. Hostem koncertu laureátů prvního ročníku „Stonavské Barborky“ byl pěvecký sbor Permoník, který pod vedením sbormistryně Evy Šeinerové mimo jiné přednesl netradiční dílo Milana Báchorka s názvem „Bando grej“. Sólového pěveckého partu se ujal druhý z patronů soutěže MgA. K. Sƚowioczek.
První ročník „Stonavské Barborky“ se těšil značnému ohlasu u odborné i laické veřejnosti. Proto nic nebránilo uskutečnění několika inovací a rozšíření soutěže ani vyhlášení druhého ročníku hned v následujícím roce. Dvě hlavní změny v organizaci soutěže spočívaly v rozšíření o kategorii pro ZUŠ a vyhlášení „Velkého finále“ o „Cenu absolutního vítěze“. Podnět ke vzniku kategorie pro ZUŠ vyšel přímo ze ZUŠ na základě následujících faktů: 1. – u mladých pěvců se specifický talent pro zpěv v ensemblu začíná projevovat často již na ZUŠ a je tedy nejlepší jej rozvíjet co nejdříve; 2. – v oborech sólový a ensemblový zpěv probíhají soutěže ZUŠ ČR vždy ve stejném roce. Pro žáky ZUŠ je nesmírně náročné souběžně připravit repertoár na soutěž v obou oborech. Pěvečtí pedagogové jsou tedy, na rozdíl od pedagogů instrumentalistů, postaveni před nutnost rozhodnutí, na který z těchto oborů své žáky přihlásit. 

Předsedkyně poroty pro kategorii ZUŠ druhého ročníku „Stonavské Barborky“ sbormistryně Eva Šeinerová v průběhu soutěže několikrát zdůraznila speciální přínos soutěže pro ZUŠ. Vyhlášení absolutního vítěze soutěže je pak dosti standartním postupem v systému hodnocení soutěží probíhajících v několika kategoriích. Porota „Velkého finále“ byla tvořena vybranými členy poroty a významnými místními hudebníky. Další podstatnou inovací druhého ročníku soutěže se stala možnost otevřené profesionální diskuse soutěžících s porotci. Tento krok můžeme považovat za velmi přínosný a pokrokový. Profesionální diskuse soutěžících s porotci je v dnešním světě součástí mnoha světových soutěží. Zkušenosti získané touto cestou jsou pro mladé umělce nenahraditelné. Možnost zkonzultovat svá soutěžní vystoupení, studium i názory s renomovanými porotci velmi pomáhá jejich profesnímu i osobnostnímu zrání.

Jak je možno charakterizovat a definovat onen zmiňovaný specifický talent pro ensemblový zpěv? Pěvci s tímto nadáním vynikají schopností komunikace s dalšími členy souboru i uměním podřídit své hudební cítění celkovému vyznění díla. Perfektní zvládnutí výkonu po pěvecké stránce – přesná intonace, vhodná volba barvy hlasu..ad. – dokážou vnímat jako samozřejmost. Svou pozornost pak mohou plně věnovat kvalitě hudebního ztvárnění: pochopení skladby ve všech jejích vnitřních zákonitostech a proporcích, její harmonické, rytmické i polyfonní struktury, zapojení detailů a nuancí do celkového obrazu..ad. V neposlední řadě k ensemblovému zpěvu patří vytříbený herecký projev všech členů souboru. Snaha po kvalitním nastudování soutěžního repertoáru tak vede mladé pěvce k systematické práci na svém hereckém projevu. Právě ve druhém ročníku „Stonavské Barborky“ jsme mohli být svědky mnoha zdařilých hereckých kreací. Originalitou a nápaditostí hereckého projevu porotu i posluchače nejvíce zaujalo kvarteto studentů Fakulty umění OU. 
Do druhého ročníku Mezinárodní soutěže pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“ se přihlásilo úctyhodných 23 ensemblů z České republiky a Polska. Porota byla opět složena z mnoha významných umělců. V porotě pro kategorii ZUŠ působili: předsedkyně poroty – sbormistryně a pěvecká pedagožka Eva Šeinerová, členové – pěvecká pedagožka PhDr. J. Macková, sbormistryně a pěvecká pedagožka Mgr. Z. Ronck, sbormistr prof. L. Pivovarský a pěvecká pedagožka a metodička výuky zpěvu M. Schulmeisterová. Vystoupení studentů středních a vysokých uměleckých škol hodnotila porota ve složení: předsedkyně poroty – sólistka ND a doc. AMU v Praze Libuše Márová, členové – bývalá operní pěvkyně, profesorka sólového zpěvu A. Pappová, skladatel a hudební teoretik doc. J. Grossman a dirigent doc. S. Macura. Ve „ Velkém finále“ v kostele sv. Maří Magdalény se utkali vítězové jednotlivých subkategorií – každá kategorie byla rozdělena na dvě subkategorie podle počtu členů ensemblu. Absolutní vítězství získali: Zuzana Šejtková a Otakar Souček z Hudební školy hl. m. Prahy. Jako hosté „ Velkého finále“, jež v podstatě zastoupilo funkci koncertu laureátů, vystoupili Kubínovo kvarteto, Žesťové kvinteto JFO a Orchestr ZUŠ Karviná. 

Soutěžní klání druhého ročníku „Stonavské Barborky“ oživila premiéra arie z opery „Tom Sawyer“ soudobé autorky Eleny Puchové přednesená studenty Hudební školy hl. m. Prahy v rámci jejich soutěžního vystoupení. Člen poroty pro střední a vysoké umělecké školy dirigent doc. Stanislav Macura navíc udělil „Cenu za hudební všestrannost“ Juraji Čiernikovi. Tento talentovaný student Fakulty umění OU v soutěži zpíval jako člen kvarteta studentů FU OU a zároveň byl autorem několika skladeb, které kvarteto zařadilo do svého soutěžního repertoáru.

Mnozí z porotců v rozhovorech pro místní tisk, rozhlas a televizi upozornili na příjemnou, téměř nesoutěžní atmosféru „Stonavské Barborky“. Za jediný, drobný, ale pro kvalitu soutěžních vystoupení podstatný, nedostatek soutěže můžeme považovat klavír v Kulturním domě PZKO, kde probíhala soutěž v kategorii pro střední a vysoké umělecké školy. Tento nástroj se nejevil jako kvalitní po stránce zvukové ani mechanické. Soutěž formátu „Stonavské Barborky“ by si jistě zasloužila klavír vyšší úrovně. Rovnocennou součástí vystoupení ensemblu je samozřejmě vedle pěveckých výkonů také  klavírní či orchestrální spolupráce. Navíc v soutěžních podmínkách musí klavír častokrát zastoupit barevný zvuk celého orchestru. Může tak výrazně inspirovat zpěváky k ještě lepším výkonům. Ve druhém ročníku soutěže se klavírního partu ujal skvěle Mgr. Lukáš Michel – vedoucí katedry klávesových nástrojů FU OU, jehož výkon porota ocenila zvláštní cenou.
Všechna výše uvedena pozitiva, která Mezinárodní soutěž pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“ vnáší do kulturního života severomoravského regionu a České republiky můžeme shrnout následujícím způsobem.
  Přínos soutěže spočívá: 
1. – v doplnění spektra uměleckých soutěží v ČR, v němž soutěž tohoto typu doposud chyběla

 2. – v motivaci studentů všech typů uměleckých škol ke kvalitní a systematické práci na specifickém, rozsáhlém ensemblovém repertoáru
 3. – v možnosti s tímto repertoárem vystoupit před odbornou i laickou veřejností

 4. – v mezinárodnosti soutěže a z ní vyplývající konfrontaci interpretačních názorů a přístupů 
 5. – především pro soutěžící v umožnění profesionální debaty s porotci, která má mnoho pozitivních důsledků pro jejich další studium a umělecký růst

 6. – v přímém vlivu na zvýšení úrovně ensemblového zpěvu na uměleckých školách v severomoravském regionu

 7. – speciálně pro ZUŠ vzhledem k dosavadní situaci v systému organizace Soutěží ZUŠ ČR v možnosti intenzivně a dlouhodobě se připravovat zvlášť na Soutěž ZUŠ ČR v sólovém zpěvu a zvlášť na soutěž v ensemblovém zpěvu „Stonavská Barborka“
 8. – ve zlepšení a obohacení kulturního života obce Stonava a severomoravského regionu

 9. – v motivaci dalších umělců a organizačních týmů k hledání nových cest a způsobů realizace smysluplných kulturních projektů.

ZÁVĚR: V současné, převážně komerčně založené společnosti, prosazování nových, hodnotných kulturních aktivit sebou nese překonávání spousty překážek a problémů. Vznik Mezinárodní soutěže pěveckých ensemblů „Stonavská Barborka“ je nejlepším důkazem skutečnosti, že kvalitní umělecký záměr ve spojení s nadšením a trpělivou prací může vést k realizaci smysluplných projektů. První dva ročníky „Stonavské Barborky“ se staly kulturními akcemi, jež svým významem výrazně přesáhly  hranice severomoravského regionu i České republiky.
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