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Příspěvek pojednává o uměleckém vztahu kamenické básnířky Jarmily Hanzálkové k osobnosti a dílu Vítězslava Nováka. Nedávno objevený soubor korespondence Vítězslava a Marie Novákových J. Hanzálkové osvětluje nové souvislosti v poměru V. Nováka k rodnému městu Kamenici nad Lipou v kontextu tzv. „jihočeských inspirací“ i v rámci psychologie kreativně podnětného partnerství manželů Novákových. Přibližuje rovněž osobnost Jarmily Hanzálkové se zvláštním zřetelem k její literární spolupráci s V. Novákem. 
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„Provedením Májové symfonie v den svých narozenin dostávám se k oslavám své pětasedmdesátky. Velmi mě potěšil hold Moravského Slovácka čestným občanstvím a pojmenováním pěvecko-hudebního spolku v Hodoníně mým jménem. S opravdovým dojetím četl jsem své jméno na staroslavném gymnasiu v Jindřichově Hradci 1) a na měšťanské dívčí škole v mém rodném městě Kamenici nad Lipou, 2) odkud jsem byl také v den svých narozenin osloven vřele stylizovaným rozhlasovým pozdravem učitelky Jarmily Hanzálkové“. 

Je poněkud překvapivé, že o kamenické Jarmile Hanzálkové (autorce básně Kraj Štítného, která se stala podkladem pro Novákovu kompozici první písně z cyklu Jihočeské motivy), mezi níž a manžely Novákovými se postupem času vyvinula bohatá korespondence a hluboký přátelský vztah, se skladatel ve své knize Pamětí zmiňuje pouze výše citovaným úryvkem. 3)


V doposud nepublikovaném proslovu Rodné město zdraví svého syna 4) se Jarmila Hanzálková poetickým jazykem obrací ke skladateli „ústy“ rodné Kamenice a Vysočiny.


„…Že už je tomu 75 let? Jsem stále táž, Tvá rodná Vysočina, Tvoje Kamenice. Tytéž větry se prohánějí na mým kopcem Melíškem, táž oblaka sní nad pokojným lesním hřbitovem na vrchu Brádle, tytéž zářivé hvězdy houpají svůj odraz v zámeckém rybníce, totéž slunce líbá rozložitou korunu mé prastaré lípy…Jenom dům na náměstí, obývaný kdysi Tvým otcem, přelaskavým lékařem a přítelem chudých, nese místo nově narozeného děťátka ve svých zdech jenom kamennou desku s tváří zamyšleného muže. Tvůj blízký krajan, sochař Dušek z Tábora, vytesal nám Tě do kamene na památku Tvých šedesátin…


Narodil ses, abys rozechvíval hlubiny lidského nitra, struny citu, krásy, lásky. Mluvíš k světu nejkrásnější, nejsilnější a nejzázračnější mluvou, jaká byla vůbec dána tvůrčímu lidskému duchu: hudbou…


Když se čas od času ponořím v kouzelnou studnu Tvého umění, vždy znovu si uvědomuji, jak vysoko a daleko se rozletěla Tvoje tvůrčí síla! Propastné hory, měnivé moře, nekonečné lesy i věčná ozvěna nesmrtelné lidské touhy…


A přece – i já jsem Tvoje hudba…Snad i moje lesy šumí a některá moje studánka zurčí v Tvém Panovi. I já mám pohádkové pěšiny, na nichž Toman potkává svou lesní pannu…Moje kopce, má větrná oblaka, mé kamenité cesty – to je Tvoje píseň O věčné touze…


A pro to všecko i já se čestně řadím po bok všech, kdo Ti přicházejí přát…Nepodávám Ti vavřín, Ty víš, že neroste na mých sporých stráních! Přijmi pár sedmikrás prostých slov, která natrhala ve svém srdci matka synovi!“


Od roku 1945 byl Vítězslav Novák s Jarmilou Hanzálkovou v korespondenčním styku. V Městském muzeu v Kamenici nad Lipou se nacházejí čtyři Novákovy dopisy z let 1945 – 1947. 5)


„Vážená slečno,


s pohnutím četl jsem krásný Váš pozdrav za rodné moje město – jeden z mála pozdravů, jež podržím na památku. Také Vaše básně jsou mi sympatické svou myšlenkovou ryzostí a zvukovou lahodou.


Přijměte za oboje můj srdečný dík a pozdrav!

Váš



Vít. Novák



V Praze 10. 12. 1945“

„Vážená a milá slečno,


Praha 20. III. 1946


Vaše báseň „Kraj Štítného“ je velmi pěkná, ale právě tak nesnadná k zhudebnění pro velký kontrast třetí sloky s oběma předchozími.


Nezříkám se úmyslu pokusiti se o ni v zamýšleném cyklu „Z rodného kraje“, neslibuji však nic určitého. Nejsem již dlouhou dobu v příznivé duševní pohodě a mám se příštího týdne podrobiti oční operaci.


Vyjasní-li se můj zrak i zachmuřená moje mysl, sám se Vám po letních prázdninách přihlásím.


Se srdečným pozdravem








Vít. Novák“

„Vážená a milá slečno,


Praha 12. 1. 1947


doufám, že Vás potěší má zpráva, že jsem dokončil skladbu Vaší krásné básně „Kraj Štítného“. Bylo tvrdým oříškem přivtěliti náladu té kontrastující třetí sloky k líbezným předcházejícím.


Po zdolání těžké duševní krise se mi to nyní podařilo k úplné mé spokojenosti.


Někdy později pošlu Vám tuto píseň – prozatím jen v opise.


S přátelským pozdravem








Vít. Novák“

„Milá slečno,




Praha 17. X. 1947


je tomu několik dní, co jsem se konečně vrátil ze svých čtyřměsíčních prázdnin a jelikož si dávám na různá místa svého pobytu zasílat jen drobnou poštu, přečetl jsem teprve nyní Vaše zajímavé literární práce. Vaše nadšení pro dokonalou rozhlasovou hru s hudbou je velmi přesvědčující – moje umělecké zaměření je však odchylné. Odmítl jsem již nejednou spolupracovat s filmem, bránícím mozaikovou prací rozletu mé fantazie. Chtěl jsem Vám poslati své nové písně, bohužel tiskárna vydání trochu zdržela. Budou provedeny 22. t. m. paní Marií Podvalovou na koncertu Čs. rozhlasu ve Smetanově síni.Vysílány budou však až asi za měsíc – proto Vám o nich dnes něco povím. Cyklus „Jihočeské motivy“ je zahájen Vaším „Krajem Štítného“, po něm následují tři písně na slova mé ženy (Nokturno, Idylla, Doudlebská madona) a končím Čarkovým Polním domovem. Jest věnován památce mých rodičů, Jihočechů v životě i smrti.


Zavítáte-li někdy do Prahy, rád Vás se svou ženou u nás uvítám.


S přátelským pozdravem


Vít. Novák“


Celý cyklus Jihočeské motivy (dedikovaný „Památce drahých rodičů“) – pět písní pro vyšší hlas a klavír op. 77 byl dokončen v květnu 1947. V červenci a srpnu 1947 jej autor instrumentoval. Právě ve verzi prozpěv a orchestr proběhla premiéra díla 22. října 1947 ve Smetanově síni v Praze v podání sopranistky Marie Podvalové a Symfonického orchestru Českého rozhlasu řízeného Jaroslavem Krombholcem (v sousedství Smetanových Švédských symfonických básní a Janáčkovy symfonické rapsodie Taras Bulba). 6)


Soubor výše citovaných dopisů V. Nováka J. Hanzálkové je doplněn programem tohoto koncertu, na němž je rukou skladatele napsáno věnování „Slečně Jarmile Hanzálkové na paměť prvního provedení Vít. Novák“. Program (uložený spolu s dopisy v kamenickém muzeu) obsahuje kromě charakteristiky Smetanových symfonických básní Richard III., Valdštýnův tábor, Hakon Jarl a Janáčkova Tarase Bulby též texty jednotlivých písní a pojednání o cyklu Jihočeské motivy jako celku. Autor textu (jehož jméno na programu není uvedeno) představuje premiérované dílo takto:


„Jihočeské motivy Vítězslava Nováka, dílo 77, jejichž premieru dnešní koncert uvádí, jsou zasvěceny památce „jeho drahých rodičů“, vlasteneckého a lidumilného MUDra Jakuba Nováka a statečné i pečlivé matky Marie, která ve svém časném vdovství a v poměrech krajně tísnivých vychovala tři děti se vzácnou obětavostí a láskou. Jestliže tato dedikace dodává novému dílu mistrovu přízvuk osobní a rodinný, podtrhují jej ještě více náměty básní, které si skladatel pro zhudebnění zvolil. Vítězslav Novák se narodil v Kamenici nad Lipou a studoval na gymnasiu v Jindřichově Hradci, poznal tedy jižní Čechy z vlastních zážitků a zamiloval si je jako kraj svého mládí. Souvisí s ním však i kořeny ještě hlubšími, neboť také jeho vzdálení předkové, rolníci a lesníci, v něm žili a předali mu zálibu v tomto zamyšleném kraji, jímž přešla tak slavná historie. Vítězslav Novák vyjádřil svůj vztah ke kraji Husitů již dříve Jihočeskou suitou pro orchestr, v níž symfonickými prostředky vyzpíval okouzlení z vlnitých jihočeských terénů, ze snivého ticha rybníků i z neobyčejných dějin, jež otřásly Evropou.


V písňovém cyklu Jihočeských motivů, jejichž intimnost vyjadřuje i ta okolnost, že skladatel do nich vřadil tři básně své ženy, se obrátil k milovanému jihu důvěrněji a lyričtěji. Prvou písní Jarmily Hanzálkové „Kraj Štítného“ se cyklus otevře ve vážném oslovení jižních Čech, v „Nokturnu“ Marie Novákové se rozezpívá široká lyrika zamlženého kraje se staletými duby na hrázi rybníka, v „Idyle“ téže autorky se zatřpytí scherzová nálada zčeřené vodní hladiny a ptačího světa na ní a kolem ní, v „Madoně doudlebské“ téže básnířky se klaníme v dojaté pokoře obrazu bohorodičky a v závěrečné básni Jana Čarka se uzavírá cyklus vzrušenou apotheosou „polního domova“. Do bohatého díla mistrova se včleňuje nový, významný a krásný článek písňové lyriky, jež se inspirovala náladami přírodními, v ostatní tvorbě Vítězslava Nováka tak proslulými“.

„Jarmila Hanzálková: Kraj Štítného


Ne proto, že´s mým domovem, nemusím o tobě stále snít, avšak pro tvoji sladkost, pro tvůj stesk a krásu, pro chudoby a pro tvé něhy plachou sedmikrásu. Kdo jednou zaslechl zvon v tvých lukách znít, na věky touhu podvečerní po tobě musí v srdci mít. Kouzelným hlasem klekání budeš jej volávat v červánku, svých smrčin vůní, bříz a travin rosnou třásní, svým dechem hudby, myšlenek hloubavých a rozjímavých básní, pokorným nebem svým, poutnickou stezkou beránků, v milost tvou žízeň svoji vnoří, jak laň v hvězdnatou studánku.


Tvář tvoje věrná křemennou českostí vtesána v kraj i rod. Hlas Tomův z vod tvých stoupá, z listí chvění. Čistota, moudrost, Janovy pravdy dějinné hřmění. Z dna hlubin, z kořen tvých zrál světu těžký plod k svobody zrodu. Je tvým a nesmí ti jej vyrvat už ani pekla svod.“

Jarmila Hanzálková se narodila v Kamenici nad Lipou 26. ledna 1910. Své literární prvotiny publikovala již během studia na ženském učitelském ústavu při klášteře Sester Nejsvětější svátosti v Českých Budějovicích (1924-1929). 17 let pracovala jako učitelka v Žirovnici a dalších místech Kamenicka, později ve školní družině v Kamenici nad Lipou.Od dětství se celoživotně v popředí jejích zájmů prosazovaly zejména: četba, vlastní literární tvorba a divadlo.


V roce 1949 založila v Kamenici nad Lipou dětský divadelní soubor, který od roku 1957 nesl název Lipka. Soubor se úspěšně účastnil přehlídek, soutěží, festivalů dětského divadla. Do roku 1989 (kdy J. Hanzálková svou divadelnickou činnost ukončila) soubor Lipka pod Jarmiliným vedením nastudoval na téměř 50 celovečerních her a více než dvě desítky večerů poezie. Jarmila Hanzálková za své zásluhy v divadelnické a literární oblasti získala řadu ocenění, mezi nimiž dominoval Zlatý Tylův odznak z roku 1966. V roce 1984 jí bylo uděleno Čestné občanství Kamenice nad Lipou. 


Literární tvorba Jarmily Hanzálkové obsáhla širokou škálu – od básní (celkem cca 300), povídek a románů přes regionální publicistiku, fejetony, časopisecké články (celkem cca 2500), odborné práce z oboru dramatické výchovy až po rozhlasové pořady a divadelní hry, z nichž řada byla provedena „jejím“ souborem Lipka. Kromě 15 vydaných dětských divadelních her dalších 10 spolu s 9 loutkohrami zůstalo v rukopise. O své literární práci na poli dětského divadla J. Hanzálková píše: „Chtěla jsem vyznat svou lásku venkovskému dítěti a oslavit prostého českého člověka, jeho cit a zdravý rozum. Do všech jsem vložila řadu říkadel, starodávných her, národních písní, přála jsem si rozehrát v nich svou horoucí lásku k rodné zemi a jejím prostonárodním říkadlům, ukolébavkám, halekačkám a všem těm prostým, kouzelným pokladům lidové slovesnosti…“ 7)


České a slovenské rozhlasové stanice odvysílaly na tři desítky pohádek, rozhlasových her, dramatizací a literárních pásem (zejm. pro děti a mládež) Jarmily Hanzálkové. V rukopise zůstalo množství dalších prací – recitační a dramatická pásma, povídky, vzpomínky, tři romány. Desítky básní vyšly časopisecky, tři básnické sbírky knižně – Posláno po větru (České Budějovice: Růže, 1974), Jak hovoří klavír (Č. Budějovice: Jihočeské nakl., 1982) a Nebe nad rodnou zemí (Vizovice: Lípa, 1991). Další nevydané sbírky Domov na Vysočině, S mým starým klavírem, Prameny srdce, Krajina domova jsou uloženy v archivu kamenického Městského muzea, sbírky Letní etudy a Na motivy Vítězslava Nováka jsou uloženy v Památníku národního písemnictví v Praze. Básně J. Hanzálkové byly vícekrát uvedeny v pražské poetické vinárně Viola. 8)


Jarmila Hanzálková zemřela v nemocnici v Počátkách 3. března 1992. Navzdory závažnému sluchovému postižení zasvětila svůj život neúnavné práci v širokém záběru tvořivých a uměleckých aktivit. Přestože spolupracovala a udržovala přátelské a korespondenční styky i s věhlasnými osobnostmi (Vítězslav Novák, Karel Höger, Miloslav Disman, Míla Mellanová, Radovan Lukavský, Věra Galatíková aj.), těžiště jejího životního poslání zůstalo v budování regionálního kulturního podhoubí. Je zapotřebí věnovat náležitou pozornost významu a odkazu těchto lidí, kteří se většinou dostávají do nezaslouženého pozadí – zastíněni jinými osobnostmi (mnohdy i méně „kvalitními“), zviditelněnými svou provázaností s význačnými institucemi velkých kulturních center (Praha, Brno apod.).


Manželé Vítězslav a Marie Novákovi si hluboce uvědomovali výjimečnost slečny Hanzálkové. Přestože korespondenční komunikace byla vedena od roku 1945, k osobnímu setkání došlo až rok po premiéře Jihočeských motivů, tedy v roce 1948: „Osobně jsem se s Mistrem Novákem seznámila tehdy, když přijel k nám do Kamenice nad Lipou na oslavy svých 78. narozenin. Po koncertě českobudějovického Sukova kvarteta čekala jsem za jevištěm v šatně v hotelu U lípy, až Mistr podepsal poslední památník, pak jsem se plaše a s tlukotem srdce představila. Mistr mě vzal za ruku a dovedl mě ke své paní: „Tak tady je ta naše slečna Jarmila“. Kámen trémy mi rázem spadl ze srdce. Byly to potom krásné chvíle – ve škole, večer po koncertě pro dospělé, v družné besedě a druhý den v kamenickém muzeu, kde byla také zvláštní Jizba Vítězslava Nováka, zařízená nábytkem Novákových rodičů. V muzeu je uložen dopis, kterým tehdy Mistr Novák děkoval pořadatelům oslav: „Český jih! Tento drahý kraj připravil mi oslavu svým způsobem velmi vzácnou – pamětní deskou na mém rodném domě v Kamenici nad Lipou. Neubránil jsem se pohnutí projížděje se svojí rodinou za listopadového večera ulicemi prapory ozdobenými do hotelu Lípa. Po koncertě, kde jsem po přestávce promluvil ke zbožně naslouchajícímu publiku, byl mi roztomilým nápadem hostitelů uchystán nocleh v mém rodném pokoji.“ 9)


Jak lze vytušit z Novákových dochovaných dopisů, Jarmila Hanzálková Mistrovi zaslala větší množství svých literárních prací a jistě i řadu dopisů, jež, bohužel, nejsou k dispozici. (Zatímco adresáti si korespondenci od V. Nováka obvykle s úctou schovávali, ve skladatelově pozůstalosti se téměř žádné přijaté dopisy neuchovaly). J. Hanzálková manžele Novákovy v Praze pravidelně navštěvovala. O svých pocitech píše: „Vždycky, když jsem se ocitla u Novákových, připadalo mi, že všecko je tam prostoupeno hudbou a její čarovnou ozvěnou, ať jsme povídali nebo mlčeli, jakési zvláštní, vznešené fluidum prostupovalo celé kouzelné ovzduší toho v důstojném měšťanském slohu zařízeného bytu, plného obrazů, knih, not, plného umění. Musím se přiznat, že jsem se pokaždé velikého Mistra trochu ostýchala a trochu bála, i když byl ke mně vždycky nesmírně laskavý. Jeho jméno znamená všem a všude především osobnost velkého skladatele. Ale v mých vzpomínkách vystupuje především jako člověk – taktní, jemný, neobyčejně laskavý a vlídný. Třebaže vím, že byl pověstný svým humorem a břitkým vtipem…

Nepamatuji si pochopitelně dnes všechno, o čem jsme hovořili, ale vím, že to nikdy nebyly plané společenské tlachy, vždycky jenom hovory a debaty o umění, o vážných otázkách života, filosofická diskuse. Každá návštěva znamenala pro mne obohacení a povznesení ducha… Hovořil o verších, které miloval, a pravil, že jako hudebník nemůže milovat moderní „kostrbaté“ verše bez rýmu, že „drhnou“ a bolí  do uší, že báseň má mít melodický rytmus…

Každého, kdo přišel do jejich domácnosti, obklopilo srdečné, vlídné teplo štědré hostitelky. Nejčastějšími hosty bývali tu samozřejmě umělci, hlavně hudebníci. Mezi nimi Novákovi zvlášť rádi vítali mladé hudební talenty, kterým otevírali dokořán nejen dveře své domácnosti, ale i celé své srdce. Možná, že málokdo ví, jak štědře a obětavě pomáhali oba mnohým, jejichž jména se později proslavila…

Naposled za života Mistrova byla jsem u Novákových o vánocích roku 1948. S láskyplnou vlídností podal mi své oblíbené Stehlíkovy verše Jihočeské madony jako vánoční dárek, vypravoval o své Nikotině, dávané právě tehdy v Národním divadle, hovořil o své lásce k jižním Čechám, o kráse hor a moře, ukazoval mi obrázek z řecké mytologie, který ho inspiroval k napsání Pana, pravil, jak mocně jedno umění ovlivňuje a inspiruje druhé. Šel mě vyprovodit až na chodbu. Ještě na schodech jsem se obrátila s otázkou navazující na náš poslední rozhovor: věří-li v posmrtný život. Trochu zaváhal, jakoby přemýšlel, jak by mi to řekl, a potom pravil vážně: „Věřím v nesmrtelnost lidského ducha“. Dodnes vidím jeho vysokou postavu stojící nepohnutě a laskavou tvář hledící za mnou dolů. To byla jeho poslední slova a tak jsem ho viděla naposled“. 10)

Bytostné přátelství pak pokračovalo mezi Jarmilou Hanzálkovou a Novákovou manželkou i po skladatelově smrti v roce 1949 až do skonu Marie Novákové v roce 1963. V Městském muzeu v kamenici nad Lipou (v pozůstalosti J. Hanzálkové) je uloženo téměř 60 dopisů a pohlednic Jarmile Hanzálkové od Marie Novákové. 11) Tyto doposud nepublikované dopisy vypovídají o niterném vztahu, který se ze strany Marie Novákové místy blíží až k jistému „mateřskému citu“ (M. Nováková byla o 22 let starší).

Jak vyplývá z odpovědí Marie Novákové, Jarmila k ní nepochybně zaujímala obdivný postoj jako k choti velkého a až zbožněného umělce. Zároveň z korespondence vyčteme, že J. Hanzálková permanentně zasílala Marii Novákové své nové literární texty k posouzení, pravidelně ji navštěvovala zejm. v Praze a ve Skutči a v jednom listě Marii Novákovou dokonce žádala o to, zda by ji mohla oslovovat „tetou“ (na což Marie reagovala očividně pozitivně, s potěšením). Vzhledem k tomu, že Jarmila osiřela jako roční dítě a byla vychovávána svojí tetou (matčinou sestrou), k níž chovala v pravém slova smyslu „dceřinné city“, skrývá se pod její otázkou ohledně Mariina oslovování patrně více než běžná konotace slova „teta“. Z dopisů Marie Novákové je zřejmé, že Jarmila se jí svěřovala s nejintimnějšími problémy svého života – a to především ve sféře citové, milostné (které pak částečně „umělecky transformovala“ do podoby svého autobiografického dosud nevydaného románu Prsten bláznů).

Dopisy Marie Novákové mají vždy vysoce intelektuální rozměr, vynikají citlivostí, porozuměním, vytříbeným literárním stylem (Marie sama psala básně, z nichž Novák některé zhudebnil). 12)  Marie Jarmilu povzbuzovala v literární tvorbě, snažila se prosadit Jarmiliny práce v pražských literárních kruzích. Dopisy M. Novákové velmi často líčí těžkosti spojené s propagací manželova díla v 50. letech, s péčí o Novákův umělecký odkaz. Jsou výmluvným zrcadlem kulturní i politické scény své doby. Zároveň vykreslují v niterných nuancích Mariin cit k životnímu partnerovi, který z polohy „lidsky milostné“ přerůstal během let stále více do roviny hlubokého duchovního prolnutí a obdivné úcty k Novákovu geniovi. Je pravděpodobné, že Jarmila Hanzálková vzhlížela k partnerství Novákových jako ke zcela mimořádnému, vzácnému typu „ideálního“ manželství.

V dopisu z 25. června 1948 Marie Nováková píše: „…Zajímala jste nás od chvíle, kdy jsme poznali Vaše duševní projevy. Vyzařuje z nich plamen nadšení pro krásu umění a přírody, jste jednou z mála duší, které tato odhaluje svá kouzla i velkolepé jevy. Jak málo umělcům je to dáno! Kolik jsem jich poznala za svého života jako lidi všedního postřehu bez fantazie, beze snění. Nechápu, z jakých zdrojů vyvěrá jejich inspirace…V posledních čtrnácti dnech prožíváme nálady a dojmy Idyly a Nokturna v Chlumu…Pro mého chotě je velkou radostí pobyt v krásném parku zámek obklopujícím…Velmi se těšíme na Vaši návštěvu…Nejsrdečněji Vás, slečno Jarmilo, s manželem pozdravujeme. Vaše Mar. Nováková“.

Z dopisu z 15. září 1948: „Milá Jarmilo, není možno zdrobňovat Vaše poetické, svěží jméno, nejkrásnější z ženských jmen… Sedmého budeme v Brně, kde se dávají na koncertě Jihočeské motivy s orchestrem. Nevím, jestli se toho večera bude vysílat, ale později jistě. Upozorním Vás pak…Věřte, že Vás často vzpomínáme. Tak ve Skutči: chodíme v polích, přímo se okouzlujeme prostinkou krásou kvetoucích mezí – a od Vás přijde zbásnění toho, co cítíme. Dítě drahé, čeho se dotknete to kvete, voní zpívá! Ta Vaše krásná báseň o Kamenici, v jakou vzdušnou architekturu se rozrůstá! Napíši Vám snad brzy též něco o sobě. Bylo mi to tak milé, že jste mi věnovala svou důvěru…“

Obálka s dopisem ze Skutče datovaným 14. září 1949 obsahuje kromě parte (pořízeného Místním národním výborem v Kamenici nad Lipou) též grafický list od Novákova syna akademického malíře Jaroslava Nováka, na němž je rukopisné věnování od Marie Novákové „Na paměť krásného přátelství s Vítězslavem Novákem“.

„Drahá Jarmilo, slunce již chladne, příroda se připravuje k velikému odpočinku, vítr a mlhy ohlašují jeseň – první jeseň bez Něho. Miloval toto roční období snad nejvíce, ne pro dočasné odumírání, ale pro nejúchvatnější barevné rozeplání přírody před dlouhým klidem. 


Svěží duševně i tělesně, žhavě cítící, žhavě trpící, bez nejmenší stopy skomírání, zasažen ohnivým šípem vycházejícího slunce, skonal uprostřed léta. Do posledního dne žil zcela normálně, časně ráno 18. července probudil se veselý, pln života – a za půl hodiny chladl mi v rukou. Začatá kantáta, o níž ještě v poslední svůj den přemýšlel, měla úvodem znázornit Nekonečnost a pokračovat smutečním pochodem. Refrén „Na orloji Věčna léta vteřinami jsou“ míří již mimo svět. Jsem jista, že odešel, překypuje mohutnou tvůrčí silou…Východ slunce, symbol znovuzrození Světla, do konce mého života bude mi připomínat Jeho zhasnutí…Uvědomuji si, že nejcennější část jeho bytosti – hudba – mi zůstala, je také jedinou mojí těšitelkou, ale zoufale mi schází Jeho soucítění, Jeho láska, naše prolínání. Po dlouhých létech duchovního růstu přiblížila jsem se Mu tak těsně, že nebylo snad v širém světě dvojice tak si rozumějící, tak spolu splývající…


Drahá Jarmilo, měli jsme Vás rádi, Vaše krásná duše nám „udělala“. Než jsme Vás poznali snili jsme o Vás. Děkuji Vám za výjimečné procítění Jeho díla, za inspiraci svou básní, za Vaši lásku. Chystal se k dalším úkolům, kdož ví nebylo-li by došlo k další spolupráci. Naši oficielní básníci jsou málo hudební a nepohotoví…Moje bolest může končit mým posledním vydechnutím. Milá dívenko, věnujte mi trochu své náklonnosti. Vaše Marie Nováková“.

Jarmila Hanzálková k nastalé situaci ve své „vzpomínce“ dodává: „Odchod nejdražšího, který byl pro ni smyslem života, k němuž vzhlížela vzhůru a před jehož dílem se skláněla v nejhlubší úctě, dolehl na paní Novákovou velmi těžce…Byla víc než jeho ženou, byla nejvěrnější průvodkyní všech jeho tvůrčích snah, zápasů a vítězství. Sama okouzlena od malička hudbou, oddala se jí úplně vstupem na konzervatoř a splynula s ní dokonale od chvíle, kdy ji po svém vítězném koncertě poprvé doprovází nadějný hudební skladatel, její profesor a budoucí životní druh…Po manželově smrti zůstala osamělé paní Mistrova hudba, ona sama se stala strážkyní jeho díla, neúnavnou propagátorkou a opatrovnicí jeho geniálního tvůrčího odkazu…


Paní Nováková mě vodila všude, kam chodívali s Mistrem; i mně vždycky bylo, jako by s námi byl neviditelně přítomen. Byl s námi v Národním divadle i doma, když mi hrála jeho skladby, v útulné jídelně na Václavském náměstí, kam občas spolu rádi chodívali, i ve Skutči, kde bylo všecko zařízeno pro Mistrovo pohodlí, když se tam za okupace uchýlili z Prahy.


Byl s námi i v té důvěrné, nezapomenutelné chvíli – nevím, smím-li ji vůbec prozradit – kdy mi paní Nováková zahrála na klavír neznámou krátkou, překrásnou, křehkou a vroucí Mistrovu skladbu – Píseň lásky, kterou složil kdysi jenom pro svou ženu. Hleděla jsem oknem na Vltavu třpytící se v stříbrném zimním slunci, očarována hlubokým dojmem, na chvíli jakoby mimo tento svět. „A nikdo cizí už ji neuslyší“, řekla mi potom…“. 13)

V  dopisu z 15. ledna 1950 Marie Nováková píše:

„…Samozřejmě, že Vám ze srdce přeji tu velkou radost, kterou pocítíte při recitaci svých veršů na večeru mého chotě. Vždyť jsou tak hudební a plné poesie! Jistě jste vycítila, že se mi velmi líbily, jinak bych je přece nedoporučila Branislavovi…Kdyby mi bylo dobře a kdybych byla pozvaná, možná, že bych se přijela do Budějovic na Vás podívat. Mám ráda radostné a nadšené ovzduší mimopražského hudebního života…Má drahá, buďte šťastna…“


V dopise z 2. dubna 1953 se Marie Nováková zmiňuje o těžkostech spojených s domem ve Skutči (kde skladatel 18. 7. 1949 zemřel) a o úvaze zřídit Novákovo muzeum v jeho rodné Kamenici nad Lipou: „…Koncem ledna přišla mi z národního výboru ve Skutči výpověď z bytu s rozkazem vykliditi jej do 14 dnů. Předala jsem tuto záležitost St. památkovému úřadu, který rozeslal patřičný výklad všem rozhodujícím činitelům… Dům ve Skutči mne velmi zatěžuje a docházím k rozhodnutí, že celý objekt tam prodám a budu se starati o zakoupení něčeho v Jižních Čechách. A tu by přišel v úvahu hlavně rodný dům mého manžela, který by byl nejvhodnější k instalování Novákova musea. Prosím, mohla byste mne informovat komu nyní patří, kolik je tam bytů (místností). Hlavně prosím nikomu se nezmiňujte zatím o mé myšlénce, nevím jak se situace vyvine. Podaří-li se mi byt ve Skutči udržet, samozřejmě Vás tam ráda v létě uvidím…Srdečně Vás líbá Vaše Marie Nováková“.

Z dopisu ze dne 1. listopadu 1953: „…Novákovy Jižní Čechy v rozhlase byly velmi krásně a výstižně vyřešeny. Z Jihočeských motivů zpíval se Váš Kraj Štítného a moje Idyla…Vybojovala jsem, že v příštím roce bude zde v mém domě otevřen Památník Novákův. Zatíží mne to sice doživotně finančně, ale ta radost, že vše, co jsem v životě plánovala, vše jsem dovedla i prosadit…“ 14)

Z dopisu z 30. března 1956: „…Mám Vás stejně ráda, práci Vaši vždy se zájmem sleduji…Psal mi pan Janů, že Vaše krásné verše (Slovácká suita v básních) budou předneseny v některém jeho večeru. Jsem tomu velmi ráda a doufám, že je někdy i v pražském rozhlasu uslyšíme…“


Jarmila Hanzálková se v řadě svých básní nechávala inspirovat hudbou či životními osudy skladatelů (V. Nováka, B. Martinů, E. Griega, B. Smetany aj.). Zakončeme toto pojednání dvěma ukázkami z básnické tvorby Jarmily Hanzálkové orientované k dílu a osobnosti Vítězslava Nováka.

Z nevydané sbírky Na motivy Vítězslava Nováka: 15)

Karnevalová 

Z Písní zimních nocí

Uhněte z cesty, pane Smutku,

teď jede Kolombína,

růži má na živůtku

a v srdci Harlekýna,

ten Harlekýn se třeba ztratí,

co na tom, když se nenavrátí,

měsíc má také masku

a umí šeptat lásku,

leč dá se potom do smíchu,

stejně mu nikdo nevěří,

copak lze zpívat potichu,

když závěj letí z kadeří

a život šumí v ulicích,

to prší hvězdy v polibcích?

Nebo se mihla číše vína?

Či našli toho Harlekýna?
Snad jenom v dálce zazpíval,

hoj, z cesty, jede Karneval!

Z nevydané sbírky Prameny srdce:16)

Vítězslav Novák

Pan hraje dál

vždyť věčná touha

nikdy neumírá

Jen vy jste odešel

Zajala si vás

omamná bouře v horách

ohnivé zpěvy

slováckých šohajů a děvuch

a širá sladkost jižních Čech

Vždycky dál od městečka

kde jste se narodil

Jen kratičce

vám zavoněly lípy

na našem náměstí

Ale já vím

že tenkrát v létě ve Skutči

kdy jste tak náhle

tiše zhasl

neviděn jste se odebral

do rodných lesů Vysočiny

k pokorným mezím

šípkových růží

že jste tu někde mezi nimi

voníte si tu k mateřídoušce

pokojně nasloucháte

volání kukaček

a lesních pěnic

Pan hraje dál

a vaše srdce

vrátilo se domů

Poznámky:

1) V. Novák studoval  na gymnáziu v Jindřichově Hradci v letech 1881-1889.

2) V. Novák se narodil v Kamenici nad Lipou  5. 12. 1870. 

3) Novák, V.: O sobě a o jiných. Praha: Editio Supraphon, 1970, s. 364.

4) Strojopisný text proslovu na dvou stranách formátu A 4 je uložen v archivu Městského muzea v Kamenici nad Lipou. Pod textem je rukou J. Hanzálkové připsána poznámka: „Četla jsem 5. prosince 1945 v Čes. Budějovicích, vysíláno přes Prahu. (Honorář 317 Kčs, s cestou 92 Kčs).“
5) V „Pozůstalosti V. Nováka“ jsou uloženy strojopisné opisy těchto dopisů. Originály tvoří součást „Pozůstalosti J. Hanzálkové“. Dopisy byly publikovány Josefem Bílkem ve stati „Z Novákovy korespondence“ in: Vítězslav Novák a Kamenice nad Lipou (red. Bílek, J. – Štědroň, B.). Kamenice and Lipou: Osvětová beseda, 1970, s. 59, 60. Kromě těchto dopisů dostala J. Hanzálková též pohlednici od V. Nováka z lázní Teplice nad Bečvou s datem 9. IX. 47: „Dík za vzpomínku od moře, po němž se nám stýská, ale kam jsem si letos ještě netroufal“.
6) Podrobněji o cyklu Jihočeské motivy in:

Padrta, K.: Novákovy Jihočeské motivy. In: V. Novák. Studie a vzpomínky ke 100. výročí narození (red. Padrta, K. – Štědroň, B.). České Budějovice: Jihočeské muzeum, 1972, s. 137 – 147.

Schnierer, M. – Peřinová, L.: V. Novák. Tematický a bibliografický katalog. Praha: Editio Praga, 1999, s. 411 – 414.

7) Macurová, E.: Jarmila Hanzálková milé Kamenici nad Lipou. Kamenice nad Lipou: Městský úřad, 2001, s. 9.

8) Podrobněji o tvůrčí práci a literárním díle J. Hanzálkové in: 

Macurová, E.: Jarmila Hanzálková milé Kamenici nad Lipou. Kamenice nad Lipou: Městský úřad, 2001.

9) Hanzálková, J.: Chvíle s Vítězslavem Novákem. In: Vítězslav Novák.

Studie a vzpomínky ke 100. výročí narození. České Budějovice: Jihočeské 

muzeum, 1972, s. 235. Nověji in: Vítězslav Novák a Kamenice nad Lipou dnes (red. Peřinová, L.). Město Kamenice nad Lipou, 2009, s. 14.

10) Tamtéž.

11)  Dalších 45 dopisů a 15 pohlednic J. Hanzálkové od manželů Novákových je uloženo v Památníku národního písemnictví v Praze.

12)  Kromě písní Idyla, Nokturno a Madona doudlebská z cyklu Jihočeské motivy zkomponoval Novák na texty své ženy též vokální cyklus Čtyři ukolébavky (1948), kantátu Píseň zlínského pracujícího lidu (1948), ženský sbor Hvězdy (1949) a fragment kantáty Na orloji věčna léta vteřinami jsou (1949). Autograf písně Láska komponované na přelomu let 1946/1947 se nedochoval.

13) Hanzálková, J.: Chvíle s Vítězslavem Novákem. In: Vítězslav Novák. Studie a vzpomínky k 100. výročí narození. České Budějovice: Jihočeské muzeum, 1972, s. 236, 237. Nověji in: Vítězslav Novák a Kamenice nad Lipou dnes (red. Peřinová, L.). Město kamenice nad Lipou, 2009, s. 15, 16.

14) Po mnohých úskalích byl nakonec Památník Vítězslava Nováka ve Skutči slavnostně otevřen  až 17. července 1955.

15) Nevydaná sbírka Na motivy Vítězslava Nováka je uložena v Památníku národního písemnictví v Praze. Báseň je přetištěna ze sborníku: Vítězslav Novák. Studie a vzpomínky ke 100. výročí narození (red. Padrta, K. – Štědroň, B.). České Budějovice: Jihočeské muzeum, 1972, s. 234.

16) Nevydaná sbírka Prameny srdce je uložena v archivu Městského muzea v Kamenici nad Lipou v „Pozůstalosti Jarmily Hanzálkové“.  

PRAMENY:

Materiály z archivu Městského muzea v Kamenici nad Lipou:

Soubor korespondence od Vítězslava a Marie Novákových Jarmile Hanzálkové.

Strojopisný proslov J. Hanzálkové Rodné město zdraví svého syna.

Strojopis nevydané sbírky J. Hanzálkové Prameny srdce.

Program koncertu - premiéry cyklu Jihočeské motivy (22. října 1947; Smetanova síň v Praze; Marie Podvalová, Symfonický orchestr Čs. rozhlasu, dir. J. Krombholc) s rukopisným věnováním V. Nováka Jarmile Hanzálkové. 

HANZÁLKOVÁ, J.: Chvíle s Vítězslavem Novákem. In: Vítězslav Novák. Studie a vzpomínky ke 100. výročí narození (red. Padrta, K. – Štědroň, B.). České Budějovice: Jihočeské muzeum, 1972, 

s. 235 – 237.

NOVÁK, V.: O sobě a o jiných. Praha: Editio Supraphon, 1970.
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