Zborová tvorba Vojtecha Didiho so zameraním na kompozície
 „banskobystrického obdobia“
PaedDr. Ľubica Nechalová 

Pedagogická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, Katedra hudební výchovy

Resumé
Príspevok sa zameriava na kompozičné majstrovstvo doc. PaedDr. Mgr. art. Vojtecha Didiho, mimoriadneho profesora, zástupcu súčasnej banskobystrickej strednej skladateľskej generácie, s upriamením pozornosti na jeho tvorivú kompozičnú aktivitu v oblasti zborovej tvorby po roku 1987 (po presťahovaní sa hudobného skladateľa do mesta Banská Bystrica), na kompozície tzv. „banskobystrického obdobia“. Súčasťou príspevku je aj chronologický prehľad uvedených kompozícií – autorských, ako aj zborových úprav, vrátane ukážok partitúr.
Kľúčové slová: Vojtech Didi, zborová tvorba, kompozície, autorská tvorba, úpravy skladieb, „banskobystrické obdobie“, spevácky zbor
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Vojtech Didi, významný predstaviteľ súčasnej banskobystrickej skladateľskej i pedagogickej obce, prišiel do mesta pod Urpínom pred vyše dvadsiatimi rokmi, a zakrátko sa zapísal do povedomia tak odbornej, ako aj laickej hudobnej verejnosti. Zborový dirigent, vysokoškolský pedagóg, riaditeľ štátnej opery, dekan, rektor univerzity – toto sú pozície, na ktorých, vďaka svojmu plnému nasadeniu, výrazne prispel k rozvoju hudobnej kultúry mesta. Svoj veľký hudobný talent už niekoľko rokov dokazuje aj v ďalšej z hudobných oblastí, a to kompozičnej činnosti. Je autorom niekoľkých desiatok diel rôznych žánrov, ktoré sa stali vyhľadávanými doma i v zahraničí. Hudobný skladateľ, dirigent a pedagóg Vojtech Didi uzrel svetlo sveta 4. decembra 1940 v Trenčíne. V tomto meste sa začalo aj jeho prvé vážne stretávanie sa s hudbou. Po štúdiách na Hudobnej škole (akordeón), súkromných hodinách klavíra a Pedagogickej škole v Trenčíne viedli Didiho kroky na Kysuce, ktoré sa na niekoľko rokov stali jeho „druhým domovom“. Povolanie učiteľa v Turzovke a Klokočove mu učarovalo natoľko, že spočiatku hudbu „len“ obdivoval, učil sa ju chápať, dokonca napísal svoje prvé kompozície, no neskôr, vďaka štúdiu kompozície a dirigovania na JAMU v Brne (dirigovanie ho učili profesor Zbyněk Mrkos a profesor Oldřich Placar, kompozíciu profesor Jiří Spilka) a externom štúdiu kompozície u profesora Zdeňka Zouhara na Janáčkovej akadémii múzických umení v Brne, formovanie jeho hudobného talentu nabralo úplne iný rozmer. Štúdium ukončil absolventskou skladbou Zeme dar – kantátou pre detský zbor, barytón a symfonický orchester na text Jany Kuzmovej, ktorá bola premiérovo uvedená 20. júna 1985 Janáčkovou filharmóniou Ostrava a detským zborom Kysuca v Čadci a zaznamenala veľký ohlas. V povolaní učiteľa pôsobil do roku 1987, až do odchodu do Banskej Bystrice, kde nachádza svoj nový domov. Získané vysokoškolské hudobné vzdelanie ho vyzdvihlo na významný post. Prijíma miesto riaditeľa Štátnej opery v Banskej Bystrici, a zároveň externe vyučuje na Katedre hudobnej výchovy Pedagogickej fakulty, neskôr po reorganizácii fakúlt na Katedre hudobnej a estetickej výchovy Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. V roku 1988 na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici, v odbore učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov – Teória vyučovania hudobnej výchovy, získal titul doktor pedagogiky – PaedDr. V roku 1990 na pozícii riaditeľa Štátnej opery v Banskej Bystrici končí a prijíma nové miesto, stáva sa na sedem rokov riaditeľom Základnej umeleckej školy v Brusne, kúpeľnom mestečku na Horehroní. V roku 1997 stál pri zrode novej vysokej školy – Akadémie umení v Banskej Bystrici, stal sa prvým dekanom Fakulty múzických umení, a zároveň docentom kompozície a dirigovania. V roku 2000 bol vymenovaný do funkcie rektora Akadémie umení v Banskej Bystrici, kde v roku 2003 výberovým konaním obsadil funkciu mimoriadneho profesora. Funkciu rektora zastával až do súčasnosti, do februára 2008, a znova sa ujal funkcie dekana Fakulty múzických umení tejto umeleckej vysokej školy. Pedagogická dráha Vojtecha Didiho bola už od počiatku spojená s jeho neúnavnou činnosťou v oblasti hudobného umenia, či už ide o jeho dirigentskú, alebo kompozičnú činnosť. Niekoľko rokov aktívne pôsobil ako dirigent dvoch vyspelých zborov – miešaného a detského speváckeho zboru Kysuca v Čadci, neskôr banskobystrických speváckych zborov Cantica paedagogica (neskôr Cantica) a Canzona Neosolium. S posledným menovaným pracuje intenzívne až podnes. Spevácky zbor vznikol v roku 1990, jeho zakladateľom a dirigentom sa stal Vojtech Didi. My však našu pozornosť upriamime hlavne na kompozičné majstrovstvo Vojtecha Didiho, so zameraním na oblasť zborovej tvorby napísanej po jeho príchode do mesta Banská Bystrica, teda od roku 1987. 

Nesmierne bohatá a cenná je aj kompozičná práca Vojtecha Didiho. Skomponoval takmer 60 hudobných diel, ktoré si vyslúžili uznanie tak doma, ako i v zahraničí. Jeho skladby boli interpretované uznávanými hudobnými ansámblami, napríklad Štátnou filharmóniou Brno, Moravskou filharmóniou Olomouc, Janáčkovou filharmóniou Ostrava, Štátnym komorným orchestrom Žilina a ďalšími. Niekoľkokrát bol dokonca požiadaný o komponovanie skladby pre významné medzinárodné interpretačné súťaže. Didi – skladateľ hudbu vždy obdivoval, správal sa k nej citlivo, s rovnakým citom ju písal, píše, aj sa o nej vyjadruje: „Každý skladateľ chce, aby jeho skladby vošli do sŕdc človeka a urobili ho radostnejším, krajším a šťastnejším. Základom symbiózy medzi umelcom a poslucháčom je rezonancia ich sŕdc.“

V oblasti zborovej tvorby Vojtecha Didiho môže nájsť tak autorské kompozície, ako aj úpravy skladieb pre rôzne druhy speváckych zborov, v sadzbe a capella, s využitím sólového hudobného nástroja, napríklad klavíra alebo organu, komorného zoskupenia nástrojov – sláčikov, ako aj kompozície napísané pre zborový spev so sprievodom orchestra. Ide o jednotlivé piesne, ako aj rozsiahlejšie zborové cykly, ktoré sú pre svoju náročnosť väčšinou určené pre vyspelé zbory. Zborové skladby písal výlučne pre detský a miešaný zbor, s ktorými ako interpret – dirigent prichádzal do styku takmer dennodenne. Svoju kariéru začal ako učiteľ, hudba ho však natoľko zlákala, že sa neuspokojil len s tým, naučiť sa hudbu chápať a interpretovať. Objavil v sebe neobyčajný talent, a rozhodol sa hudbu i tvoriť. Nebolo to však kvôli získavaniu slávy a rôznych ocenení, začal komponovať pre seba, zo svojej vnútornej potreby, pre potešenie seba a iných. Kompozičnú prácu Vojtecha Didiho môžeme sledovať v dvoch tvorivých obdobiach. Naším podnetom pre skúmanie období, a ich následné rešpektovanie aj pri členení zborovej tvorby, bol pohľad Márie Glockovej na Didiho – skladateľa, ktorá autorove tvorivé úsilie a jeho vývin charakterizuje nasledovne:

1. Kysucké obdobie – „... na začiatku tvorby sú tu dva momenty, autodidaktívne poznávanie s následnou profesionalizáciou a interpretáciou... jediným konzultantom mu bol v tom období brniansky komponista a jeho pedagóg prof. Zdeněk Zouhar a následná interpretačná prax.“ (tvorivá kompozičná aktivita do roku 1987)
2. Banskobystrické obdobie – „... druhé obdobie je charakterom blízke obdobiu dozrievania a zrelosti, pričom autor sa nebráni ani experimentom. Treba zdôrazniť, že Didi nie je experimentátor za každú cenu a vonkoncom neexperimentuje samoúčelne... Byť atonálnym mu nedovolí ani modalita, s ktorou je prostredníctvom folklórnej oblasti bytostne zrastený.“ (tvorivá kompozičná aktivita po roku 1987)
Čím je hudobný skladateľ Vojtech Didi výnimočný? Neopakovateľne dokáže spojiť tradíciu s novátorstvom, pritom citlivo pracuje so zvukom, nebojí sa využívať ani moderné výrazové prostriedky. Aleatorika, bitonalita a polyrytmizácia sú prvky, ktoré k jeho štýlu komponovania  neodmysliteľne patria. Využívajúc moderné štýlové prvky hudby 20. storočia približuje svoju hudbu i mladším a náročným milovníkom hudby.
Každý skladateľ je v spôsobe svojej kompozičnej práce čímsi charakteristický, priam výnimočný. Sám Vojtech Didi o jedinečnosti svojej hudobnej reči hovorí: 
„Som zástancom kontinuity medzi minulosťou a prítomnosťou. Preto uznávam kompozičné techniky minulosti a prítomnosti, hľadám medzi nimi vzťah. Chcem tým osloviť súčasného poslucháča, využívam preto harmonické postupy 20. storočia.“


Na priblíženie Didiho zborových kompozícií vyberáme skladby i rozsiahlejšie cykly zasahujúce do nami sledovaného „banskobystrického tvorivého obdobia“, a to tak autorských skladieb, ako aj zborových úprav napísaných v meste Banská Bystrica.
Kompozície „banskobystrického obdobia“ 
Missa Novisoliensis (1991)


Koncertné dielo so slávnostným chrámovým nádychom si zasluhuje zvláštnu pozornosť, nakoľko bolo venované mestu Banská Bystrica. Omša na katolícke ordinárium bola napísaná pôvodne pre soprán, miešaný zbor a organ, pričom časť Credo je sólová (soprán a organ), v ostatných častiach liturgie využíva miešaný spevácky zbor za sprievodu organu (durata: 26(). Dielo bolo premiérovo uvedené miešaným speváckym zborom Canzona Neosolium a komorným sláčikovým orchestrom Camerata Novisoliensis. Časti omše: Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus, Benedictus, Agnus Dei. Pri tejto kompozícii sa môžeme ešte stretnúť s jej transkripciou pre detský zbor a organ, ako aj spracovaním diela so sprievodom orchestra. Didi s obľubou a veľmi citlivo dokáže využívať tradičné prvky, v kompozícii sa však nevyhýba ani experimentovaniu. Alexander Melicher k  dielu hovorí: „Možnosti experimentu rozvádza ďalej. Súčasne s polyrytmizáciou nastoľuje aleatoriku, teda prvok náhodilosti a voľnosti... až na dvoch miestach použil túto možnosť. Prvýkrát je to na záver časti Kyrie. Samostatné melodické úryvky s rôznym rytmom malé skupinky voľne interpretujú za sebou uvedené melodické úryvky posunutím. Druhá možnosť je v závere časti Benedictus. Malé skupinky v sopráne a alte tieňovite posúvajú svoj udaný rytmický model a vytvárajú organizovanú polyrytmizáciu. Tenor a bas v unisono do tohto podkladu interpretujú melódiu, ktorá inštinktívne pripomína melodiku gregoriánskeho chorálu.“ 



Sine amore nihil (1991) 
„Bez lásky nie je nič“ – cyklus troch miešaných zborov a capella vznikol na text slovenského básnika Pavla Koyša, o ktorého latinský preklad sa postaral prof. Dr. Ján Mikleš, CSc. Autor v partitúre predpisuje duratu: 10(30(. Skladba vznikla pre zbor Cantica (Akademický spevácky zbor Jána Cikkera), ktorého dirigentom v čase vzniku kompozície bol Vojtech Didi. Menovaný zbor, pod dirigentským vedením samotného autora, skladbu i premiérovo uviedol. Sám autor o diele hovorí toto: 

„Skladba vznikla na verše Pavla Koyša – Vyznanie lásky... je to posolstvo ľudstvu hľadania nových obzorov, lásky k životu a človeku...“

Tum cum Venus

Tum , cum Venus addidit puellae álás (Keď sa láska okrídlila v žene)
Perpetum est Carmen
Perpetum est carmen, méris ex fontibus terrae haustum (Nekonečná je pieseň – zemou živá)
Sine amore nihil
Sine amore nihil (Bez lásky nie je nič)
Rondo (1994)

Vznik skladby pre sólo, štyri hlasy (soprán, alt, tenor, bas) a miešaný zbor a capella bol inšpirovaný témou barokového hudobného skladateľa – Georga Friedricha Händla: „The Harmonious Blacksmith“. Autorom textu je Vojtech Didi, spieva sa výlučne na vokály (slová: „... daba, daba, da, daba, daba...“). V skladbe je predpísaná durata: 3(. Premiérové uvedenie diela bolo realizované speváckym zborom Canzona Neosolium, pod dirigentským vedením samotného autora. Dielo je zachytené obrazom i zvukom – na videokazete, ktorá sa nachádza v archíve dirigenta (skladateľa).

Skladateľ pre interpretáciu predpisuje leggermente e vispo, čo znamená, že skladba bude plynúť jemne a živo, sviežo v pohybe. Skladba začína nástupom komornej zložky ansámblu. Toto zoskupenie vzniká výberom jedného interpreta z každého hlasu miešaného zboru, z ktorého sa tak vytvára malý komorný zbor zložený zo štyroch členov. Podľa Alexandra Melichera možno konštatovať, že „... malý zbor so sólistom približuje súčasnému poslucháčovi pôvodnú Händlovu hudbu a veľký zbor ju tieňove pretvára a absorbuje. Nastáva tak kontinuita tradície s novými tendenciami.“
 
Uspávanka pre Kamilku (1994)

Cyklus zoskupuje tri piesne určené pre detský zbor so sprievodom klavíra, a to Október – na text Jána Šimonoviča a dve ďalšie na text Jozefa Pavloviča – Uspávanku pre Pavlínku a Uspávanku pre Kamilku. V čase vzniku týchto detských zborov bol ich autor dirigentom detského speváckeho zboru Kysuca v Čadci, a tak kompozície zoskupené v rámci jedného cyklu nemohli byť venované snáď nikomu inému. Kompletný cyklus bol interpretovaný týmto zborom v roku 1995. Dĺžka je cca 8 minút.

Prvá skladbička cyklu – Október je určená pre trojhlasný detský zbor so sprievodom klavíra, pričom klavír kompozíciu uvádza i končí. V závere partitúry je uvedená durata: 2(30(. Autor kompozície v tempe lento (pomaly, voľne) opisuje, resp. „ospevuje“ počasie, ktoré nám mesiac október obyčajne prináša („náladu“ jesenného dažďa vyjadruje sprievodný hudobný nástroj – klavír): „Zvoní, prší, klope... nad riečkou sa vietor vláme natrhnutým oblakom, schmatne kríky, zmizne na ne, akoby si pokľakol...“
V poradí druhá kompozícia – Uspávanka pre Pavlínku je napísaná pre detský štvorhlas, rovnako so sprievodom klavíra. Pokojný, jemný spev uspáva dieťa – Pavlínku: „Hajú, hajú, hajú... Už vyliezla tmavá nôcka z uhlia, svojho brlôžka...“
Partitúru tretej skladby – Uspávanka pre Kamilku sme nemali k dispozícii, a tak nemôžeme podať komplexný pohľad na celý tematický zborový cyklus.
Occhi Neri (1996)


„Čierne oči“ – dielo pre sólové soprány a miešaný spevácky zbor venoval Vojtech Didi pamiatke svojej zosnulej manželky. Zaujímavá, veľmi emotívna zborová  kompozícia je zvukovo jemná, no výrazovo vskutku bohatá. Prekypuje krásnym citom od začiatku až do konca, z každej noty cítiť lásku, vďaku, smútok i rozlúčku... Autor k svojej skladbe pripísal motto: „Ďakujem za prekrásny ľudský život s Tebou prežitý...“ 
Bôľnemu, žalostnému spevu v prvom sopráne (na vokál „a“), ktorý by podľa skladateľa mal byť plný lásky a nehy, predchádza imitácia zvuku zvonov vo zvyšných hlasoch miešaného zboru (stále opakovať bim, bom...), pričom melódiu postupne preberajú sólistky a v ostatných hlasoch znie zvuk „zvonov“. Posledných 8 taktov skladateľ predpisuje poco a poco dim. a rit., čo znamená postupne spomaľovať a zoslabovať, až do úplného pianissima (pp). Zvuk „zvonov“ pomaly zaniká, tak ako tlkot srdca milovaného človeka... prichádza koniec života... návratu už niet. Premiérové uvedenie skladby, napísanej na vlastný text autora, sa datuje do roku 1998. Interpretom cca 5-minútovej skladby sa stal spevácky zbor Canzona Neosolium, vedený dirigentom Vojtechom Didim. 

Toccatina (2003)
Skladba je napísaná pre miešaný zbor so sprievodom klavíra, na text Heleny Gaherovej. Dielo pravdepodobne dosiaľ nebolo uvedené, nakoľko údaje o premiére diela a prípadných interpretoch nie sú známe, a nenachádzajú sa ani v detailne rozpracovanom zozname diel Vojtecha Didiho na jeho vlastnej webovej stránke.
 

Autor uvádza presný dátum a miesto vzniku – Banská Bystrica 16. 7. 2003, ako aj predpokladanú dĺžku skladby – 2(20(, ktorá plynie v značne rýchlom tempe, označenom ako allegro con passione, teda rýchlo až vášnivo, náruživo. Dielo disponujúce náročným klavírnym partom, častými zmenami taktu, ako aj vzájomným prekrývaním sa rytmických pásiem, vyžaduje vyspelého speváka i skúseného dirigenta.
Otče náš (2004)

Kompozícia pre sólo tenor a detský spevácky zbor na liturgický text vznikla v roku 2001. V tom istom roku bola skladba premiérovo uvedená. Detský spevácky zbor Kysuca z Čadce túto skladbu úspešne interpretoval doma a niekoľkokrát aj v zahraničí (napr. dvakrát v Slovinsku). V roku 2004 bola skladba, na starosloviensku liturgiu sv. Ioanna Zlatoustaho, napísaná v transkripcii pre sólo a miešaný zbor. O jej naštudovanie sa postaral zbor Akadémie umení v Banskej Bystrici – Canzona Neosolium – pod dirigentskou taktovkou Vojtecha Didiho. O výborné prevedenie sóla sa niekoľkokrát postarala študentka sólového spevu na už menovanej vysokej škole – Gabriela Chlpeková (soprán). Skladba získala stále miesto v repertoári zboru. Pri interpretácii tejto sakrálnej skladby sa vyžaduje interpretácia s pokojným a rozjímavým výrazom. Hlavná melódia je určená pre sólo (slová: „Otče náš iže jesi na nebesich, da svjatitsja imja tvoje, da pridet carstvije tvoje, da budet voľa tvoja jako na nebesi i na zemľi...“), zatiaľ čo miešanému zboru je ponechaný harmonický sprievod (zbor opakuje neustále text: „Otče náš...“).
Zabeľej sa, zabeľej (2004)

Spevy z Kysúc na ľudové motívy pre soprán, tenor, bas, miešaný spevácky zbor a orchester sú kompozíciou vyjadrujúcou vrúcny vzťah autora k jeho milým Kysuciam a obyvateľom tohto kraja. Skladateľ pripisuje k skladbe i venovanie: 

„Srdečne venujem mojim drahým Kysučanom. S úctou Vojtech Didi.“ 

Premiéra kompozície sa uskutočnila v roku 2005. Spoluúčinkovali miešaný spevácky zbor Kysuca a Kysucký komorný orchester. V tomto istom roku získal Vojtech Didi Cenu Slovenského hudobného fondu za túto vzácnu kompozíciu. Skladba síce vznikla v Banskej Bystrici 25. septembra 2004, je jednou z najmladších pôvodných zborových kompozícií Vojtecha Didiho, ktoré vznikli v meste Banská Bystrica, no Kysuce, časť Slovenska, navždy zapísané do srdca autora, „dýchajúce“ z každého slova, každej noty, akoby bolo pri vzniku kompozície priamo prítomné: „Hoj, hoja hoj... ej, hoja, hoja, hoja... Šípová ružička jako šeči paše... Zabeľej sa, zabeľej v tej uboči zelenej... Jako bich sa beľela, kedz je uboč zelena...“
Do skupiny zborových úprav Vojtecha Didiho, patriacich do nami sledovaného „banskobystrického tvorivého obdobia“, zaraďujeme celkovo šesť kompozícií, ktoré boli napísané v sadzbe a capella, so sprievodom hudobného nástroja – klavíra, ako aj s využitím orchestra. Všetky diela majú však niečo spoločné, vznikli na ľudový text. Keby sme v štatistike chceli pokračovať ďalej, môžeme uviesť, že tu ide o štyri úpravy piesní a úpravy ďalších ôsmich skladieb zoradených do dvoch zborových cyklov, pričom jeden z nich bol napísaný i v tlačenej verzii. Tá však obsahuje oproti originálu o jednu skladbu menej. Vianočná pieseň Tichá noc vznikla v dvoch verziách. 
Vojtech Didi sa prejavil ako neobyčajne zručný upravovateľ, a to tak pri spracovaní slovenských ľudových piesní, rómskej piesne, úprave známeho spirituálu i citlivom sprístupnení známych slovenských kolied a obľúbenej vianočnej piesne najmenším z radov zborových spevákov – deťom. Na ukážku prinášame štyri kompozície. 
Z Didiho zborových úprav vyniká najmä jeho umelecké spracovanie ľudovej piesne Počúvaj, počúvaj. Touto kompozíciou skladateľ vzbudil veľký úspech na známom banskobystrickom zborovom podujatí. Dielo v interpretácii speváckeho zboru Canzona Neosolium pod dirigentským vedením samotného skladateľa získalo Cenu za najlepšiu interpretáciu súčasného slovenského autora na medzinárodnom Festivale zborového spevu Viliama Figuša-Bystrého v Banskej Bystrici v roku 1994.
Koledy (1991) 


Cyklus troch známych kolied, na ľudový text, bol upravený pre detský spevácky zbor a orchester v tomto obsadení: 2 zobcové flauty, 1 triangolo, 1 tanburino, 1 akordeon, 2 violini, 1 violoncello a Coro di bambini (40 členov). Originálna partitúra obsahuje dovedna tri koledy: Nesiem vám noviny, Dobrá novina, Poďme bratia do Betléma a navyše známu vianočnú pieseň Franza Xavera Grubera – Tichá noc. Cyklus bol napísaný aj v tlačenej verzii, obsahuje však len prvé tri menované koledy. Zaznamenali sme ešte istý rozdiel. V originálnej partitúre je radenie nástrojov iné. Začína zobcovými flautami, trianglom, tamburínou, akordeónom, nasleduje detský zbor, dvoje husle a končí violončelom. Tlačená verzia partitúry najskôr uvádza detský zbor, a následne už menované všetky sprievodné nástroje, v rovnakom poradí. Skladateľ dôsledne rozpísal partitúru pre jednotlivé hudobné nástroje, vrátane melódie a všetkých slôh textu pre detský zbor. Skladbičky nie sú spevácky náročné, sú určené pre detský jednohlas, vyskytuje sa v nich výlučne spev unisono s nástrojovým sprievodom.
 
Dielo bolo premiérovo uvedené v predvianočnom čase roku 1992. O interpretáciu sa postarali členovia detského speváckeho zboru Sedmokráska, ktorý pôsobil pri Základnej škole na Kuzmányho ulici v Banskej Bystrici (škole s rozšíreným vyučovaním hudobnej výchovy, dnešnej ZŠ na Moskovskej ulici; zbor viedla Darina Turňová). Nahrávka je zachovaná vo forme videokazety. (minutáž: 12 min.) 
Ej, de si ti bula (1993)

V tomto prípade Vojtech Didi siahol po ľudovej piesni z Grlice (z folklórnej oblasti – Gemer), ktorú upravil pre miešaný zbor a capella. Autor uvádza duratu 1(. Táto úprava nebola dosiaľ interpretovaná. Piesňová predloha pochádza zo zbierky ľudových piesní zozbieraných hudobným skladateľom Bélom Bartókom (Bartók I., č. 625a). Skladateľ na začiatku uvádza sostenuto, ma non troppo, čo znamená zdržanlivo, široko a vážne, avšak nie príliš. Pieseň plynúca v smutnej nálade je spracovaná veľmi citlivo, každý hlas akoby doslova kreslil smútok: „Ej, de si ti bula, Mariško moja? Bula som na svaďbe, bula som družičku, mamiška moja. Ej, šua si tam pila, Mariška moja? Červené vínečko, bolí ma srdečko, mamiška moja.“
Počúvaj, počúvaj (1993)


Úprava ľudovej piesne bola napísaná pre zaujímavé zoskupenie hlasov – sólo, skupinu sólových hlasov (soprán, alt, bas) a miešaný spevácky zbor a capella. Skladateľ melódiu ponecháva sólovému hlasu, zároveň z každého hlasu výberom jedného speváka vytvára malý komorný zbor (zložený zo šiestich spevákov). Veľký zbor v tejto skladbe preberá funkciu harmonického sprievodu. Dielo bolo premiérovo uvedené v roku 1993 speváckym zborom Canzona Neosolium, pod dirigentským vedením samotného autora (existuje nahrávka na videokazete, minutáž nahrávky: 3 min.). Autor neponecháva nič na náhodu, partitúru na konci opatril aj poznámkami, čo zaiste prispieva k lepšiemu pochopeniu a precíznejšej interpretácii skladby. V úvode skladby je predpísané calmo (= pokojne, mierne). Skladba začína nástupom basu (v miešanom zbore) na druhej dobe, zdôraznenej akcentom, s postupne sa pridávajúcim prvým basom a následne tenorom, rovnako na druhej dobe, v dynamike piano, spevom v štýle mormorando, čo znamená spev so zatvorenými ústami, nezrozumiteľným, mrmlavým, hundravým spôsobom. Takisto i spev v sopráne a alte plynie zaujímavým spôsobom. Skladateľ v závere spôsob interpretácie vysvetľuje takto: 

„... v každom hlase vytvoríme štyri skupiny a daný tón spievame týmto rytmom na text počúvaj...“ Prvý riadok patrí sopránom, druhý riadok altom. Uvedený úsek skladby je mimoriadne náročný na precízne dodržiavanie predpísaného rytmu (v 2/4 takte) a celkové jeho zosúladenie, nakoľko sa tu stretávame s úplne rozdielnym rytmom v každom delenom hlase, tak v prvom a druhom sopráne, ako i prvom a druhom alte. 
Soven čhave soven (1997)

„Spite, deti, spite“ – starodávna žalostná cigánska (rómska) ľudová pieseň upravená Vojtechom Didim pre tri sóla (soprán, alt, tenor) a miešaný zbor a capella bola premiérovo interpretovaná v roku 1998 v rámci Festivalu zborového spevu Viliama Figuša-Bystrého v Banskej Bystrici speváckym zborom Canzona Neosolium, opäť pod dirigentskou taktovkou jej samotného autora. Je nahraná na videokazete i na audiokazete, ktorá bola vydaná pri príležitosti XX. ročníka už menovaného festivalu, ktorý sa uskutočnil v dňoch 23. – 26. apríla 1998 (minutáž skladby 4:19). Skladba začína piano (ticho), v pomalom tempe precíteným, nežným, priam uplakaným spevom (lacrimoso) ženskej zložky miešaného zboru (slová: Soven čhave soven...), na rovnakom tóne v rámci hlasu. Tento úvodný motív sa neustále opakuje, aj za nástupu melódie v tenore a base. Melódia je postupne interpretovaná ženským zborom, sólistami, pričom ostatné zložky opakujú stále za sebou melodické úryvky posunutím. V skladbe je uvedená durata: 4(.
Notové ukážky vybraných skladieb

Ej, de si ti bula (1993)
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Počúvaj, počúvaj (1993)
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Chronologický prehľad kompozícií „banskobystrického obdobia“

1.1 Autorská tvorba

A capella:

· Cínový vojačik (1990; DSZ; text „vokály“)

· Sine amore nihil (1991; Tum cum Venus; Perpetum est Carmen; Sine amore nihil; MšSZ; text P. Koyš, lat. preklad J. Mikleš)

· Rondo (1994; sólo, 4 hlasy sólo a MšSZ; téma G. F. Händel; text V. Didi)

· Occhi Neri (1996; sólo soprány a MšSZ; text V. Didi)

· Otče náš (2001; sólo tenor a DSZ; text liturgický) 
· Otče náš (2004; liturgia sv. Ioanna Zlatoustaho; sólo a MšSZ; text liturgický)
S hudobným nástrojom:

· Missa Novisoliensis (1991; Kyrie; Credo; Sanctus; Benedictus; Agnus Dei; DSZ a organ) 
· Missa Novisoliensis (1991; Kyrie;  Gloria;  Credo; Sanctus; Benedictus; Agnus Dei; soprán, MšSZ a organ)

· Uspávanka pre Kamilku (1994; Október /text J. Šimonovič/; Uspávanka pre Pavlínku a Uspávanka pre Kamilku /text J. Pavlovič/; DSZ a klavír)

· Chorál nádeje (1995; sólo, DSZ a klavír; text Ľ. Krno)

· Toccatina (2003; MšSZ a klavír, text H. Gaherová)

· Neváhaj a poď (2007; chorál slovenskej rektorskej konferencie; barytón, MšSZ a sláčikové kvarteto; text M. Glocková)

S orchestrom:

· Missa Novisoliensis (1991; Kyrie; Gloria; Credo; Sanctus; Benedictus; Agnus Dei; soprán sólo, MšSZ, organ a sláčikový orchester)

· Zabeľej sa, zabeľej (2004; spevy z Kysúc pre soprán, tenor, bas, MšSZ a orchester)
1.2 Úpravy skladieb

A capella:

· Ej, de si ti bula (1993; ľudová pieseň z Grlice – Gemer; MšSZ; Bartók I., č. 625a; text ľudový) 

· Počúvaj, počúvaj (1993; hlas sólo, sólo hlasy a MšSZ; text ľudový)

· Soven čhave soven (1997; Spite, deti, spite; 3 hlasy sólo a MšSZ; text ľudový)

S hudobným nástrojom:

· Go down, Moses (1994; spirituál; MšSZ a klavír; text ľudový)

S orchestrom:

· Koledy (1991; 1. Nesiem vám noviny; 2. Dobrá novina; 3. Poďme bratia do Betléma; 4. Tichá noc; DSZ a komorný orchester; text ľudový)

· Koledy (1991; v tlačenej verzii; 1. Nesiem vám noviny; 2. Dobrá novina; 3. Poďme bratia do Betléma; DSZ a komorný orchester; text ľudový) 

· Vianočné koledy (1996; Vstávajte pastieri; Čas radosti; Do hory, do lesa; Búvaj dieťa krásne; Tichá noc; DSZ a sláčikový orchester; text ľudový)
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� Viď. www.vojtechdidi.sk 


� Originály partitúr sa nachádzajú v archíve Vojtecha Didiho, boli nám poskytnuté samotným skladateľom.


� MšSZ – miešaný spevácky zbor; MuSZ – mužský spevácky zbor; ŽSZ – ženský spevácky zbor; DSZ – detský spevácky zbor








