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Resumé
Príspevok venovaný jubilujúcemu univerzitnému speváckemu zboru Mladosť, ktorý v tomto roku oslávi 40. výročie svojho založenia, je koncipovaný ako pohľad dvoch odlišných ľudí na jedno úspešné spevácke teleso, a to pohľadu dirigenta a speváčky. Súčasný dirigent a umelecký vedúci mapuje históriu ansámblu od jeho úplných začiatkov až po súčasnosť, ktorú obohacuje vlastnými spomienkami z pozície bývalého člena zboru – speváka, asistenta dirigenta, a neskôr prvého dirigenta a umeleckého vedúceho. Spomienky bývalej členky zborového ansámblu, ktorá prináša profily zakladajúceho a súčasného dirigenta, svoje pocity z interpretácie zborového spevu a účinkovania v telese, dotvárajú celkovú históriu a spájajú dva odlišné pohľady na „jubilanta“ do jedného kompaktného celku, celku menom Mladosť. 
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Nechceme sa v našom príspevku zamerať „len“ na históriu banskobystrického univerzitného speváckeho zboru, ktorá je za štyridsať rokov existencie natoľko bohatá, že si zaslúži malé pozastavenie sa a ohliadnutie späť. Mohli by sme na tomto mieste sledovať postupne jej chronologický a faktografický priebeh rok za rokom, mesiac za mesiacom, s týmto pohľadom na problematiku čiastočne zoznamujeme čitateľov (všetkých priaznivcov zboru, a zborového spevu vôbec) v našom bulletine. Chceme sa zamerať najmä na jednotlivé etapy vývoja zboru, pri významnejších udalostiach sa na chvíľu zastaviť a históriu ansámblu odkrývať postupne, krok za krokom, aj prostredníctvom spomienok, nahliadnutím do fotoalbumu, dramaturgie, pohľadom na dve dirigentské osobnosti k Mladosti neodmysliteľne patriace, vďaka ktorých obetavej práci sa hudba Mladosti postupne dostávala, a stále dostáva na koncertné pódiá, do duší a sŕdc milovníkov zborového spevu všetkých kategórií.
I. etapa – obdobie miešaného zboru (1969/1970 – 1976)
Spevácky zbor začal rozvíjať svoju činnosť od roku 1969. O rok neskôr, písal sa rok 1970, prišiel mladý študent plný ideálov, ktorý sa po čase stal jeho dirigentom. Aké sú spomienky súčasného dirigenta Milana Pazúrika na svojho dirigentského „otca“? 
„V jeden októbrový deň, keď som prvýkrát vstúpil na pôdu „alma mater“ učiteľského vzdelávania a s ňou i na pôdu zborovú na vtedajšej Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici, netušil som, že to bude začiatok mojej celoživotnej profesie s pedagogickým nádychom. Vtedy už jeden školský rok pôsobil spevácky zbor, o ktorého vývoji chcem na tomto mieste hovoriť. Dirigent a zakladateľ zboru Tibor Sedlický vtedy pôsobil veľmi prísne, čo dokumentovalo, že prácu, ktorú robí, chce robiť seriózne a fundovane. Presvedčil ma o tom a dnes to môžem zodpovedne potvrdiť. Práve on bol tým, kto vo mne zapálil oheň viažuci sa na zborový spev, ktorý sa mi dnes stal chlebíčkom i koníčkom.“
 
Výborný kolektív sa po zájazde v Ostrave, Egri, a najmä zájazde do nemeckého, vtedy ešte „enderáckeho“, Erfurtu zblížil ešte viac. Poznanie Erfurtu, Eisenachu, Weimaru, či Wartburgu a mnohých ďalších nemeckých miest, rodných domov Bacha, Schillera a iných zanechajú v človeku, a nadšenom študentovi zvlášť, spomienky na celý život. 
„Tu som spoznal i Lumíra Pivovarského, výnimočného človeka, no vtedy som ani len netušil, že budeme spolu niekedy spolupracovať intenzívne a dlhodobo tak v oblasti pedagogickej ako aj  interpretačnej.“ 
 
II. etapa – obdobie ženského zboru 1. etapy vývoja (1976 – 1979) 
Potom prišlo obdobie krízy, chlapcov nebolo, ubúdalo ich čoraz viac, a tak vznikol v roku 1976 ženský spevácky zbor, ktorý hneď od počiatku mal vysoké ambície a kritériá – disciplína, náročnejší repertoár, ale aj účinkovanie mimo Banskej Bystrice – ktorého vyvrcholením bolo umiestnenie na medzinárodnom festivale v maďarskom Egri (1978 – zisk zlatého diplomu). Milan Pazúrik už v tom čase pracoval na katedre hudobnej výchovy a svoje organizačné schopnosti venoval zboru v tandeme s Tiborom Sedlickým. Keďže v tom čase bol dosť často hospitalizovaný, postihlo ho zastupovanie na poste dirigentskom i za katedrou. 

V roku 1979 po zájazde v Erfurte a Mulhausene a 25. výročí učiteľského vzdelávania došlo k výmene postu dirigentov. Treba však konštatovať, že tých l0 rokov práce Tibora Sedlického nebolo zbytočných, skôr naopak. Vykonal kus dobrej práce a pripravil pre prax mnohých učiteľov, ktorým zborový spev učaril až natoľko, že sa stali jeho služobníkmi.
III.  etapa – obdobie nástupu nového dirigenta (1979 – 1989)
Cesta začínajúceho dirigenta nebola taká jednoduchá ako by sa dnes z pohľadu doby a vývoja mohlo zdať. Skúsenosti minimálne, požiadavky na vystúpenia pribúdali, zborová knižnicu začiatočníka v prvopočiatkoch minimálnu. Pomocnú ruku mu vtedy podali mnohí kolegovia a priatelia – Eduard Gábor, Alexander Melicher, Marcela Mesárošová, Peter Hradil, Marián Vach, Magdaléna Rovňáková, ale i vedenie školy, vtedajší dekan pedagogickej fakulty Ján Matejčík, prodekan a neskôr i dekan Ľudovít Višňovský, Ondrej Gábor a mnohí ďalší. Bolo možno šťastím, že zbor musel absolvovať okresné, krajské i celoslovenské súťaže zborového spevu, na ktorých teleso rástlo od súťaže k súťaži, až kým sa nedostalo do Bratislavy v roku 1978 a nezískali vytúžený, doslova vysnívaný cieľ – 3. pásmo v „A“ kategórii, teda v kolektíve tých najvyspelejších speváckych zborov na Slovensku. Popri tom kolektív absolvoval vydarený zájazd do Ostravy, Rumunska (Buzau, Konstanca), ale i do Olomouca, Pardubíc – IFAS, opäť do nemeckého Erfurtu, či maďarského Egru a pod. 

Pri spätnom pohľade na prvých desať rokov zboru pod vedením nového dirigenta možno konštatovať, že išlo o roky vcelku úspešné a významné. Zbor sa presadil na domácej platforme, zaradil sa medzi popredné zborové telesá na Slovensku a z roka na rok kvalitatívne rástol, čo potvrdil festival IFAS v Pardubiciach (1996 – čestné uznanie, 1998 – cena SHF za interpretáciu skladby slovenského autora, 1990 – 3. miesto v kategórii ženských speváckych zborov), rovnako aj Slávnosti zborového spevu v Bratislave, kde zbor získal umiestnenie v rámci „A“ kategórie a zisk tretieho pásma. Rok pred tým 1. miesto v kategórii ženských zborov na Akademickej Banskej Bystrici ´89 a v roku l990 výber na európsku súťaž do francúzskeho Tours a 1. pásmo s pochvalou poroty Cum laude z belgického Neerpeltu. 
Za istú „medzietapu“ vo vývoji zboru možno považovať obdobie činnosti po revolúcii v roku 1989. Na toto obdobie mnohí z vedenia zboru spomínajú dosť rozpačito, bola tu príliš veľká eufória z pohľadu spoločenského, ale i subjektívneho, kedy sami študenti akoby nevedeli, čo bude zajtra. Začiatkom 90. rokov došlo i k malej stagnácii. Skúšalo sa napríklad na bývalej Krajskej politickej škole, v tom čase Študentskom domove, neskôr Rektoráte Univerzity Mateja Bela a dnešnej Právnickej fakulte na Komenského ulici, pretože tam študenti bývali, a hoci tam podmienky na prácu nemali ani len priemerné, cvičilo sa. Demokraciu si mnohí vysvetľovali, že všetko pôjde samo a nič preto nebolo treba urobiť, teda ani cvičiť. Až príprava do belgického Neerpeltu a francúzskeho Tours (ktoré sa konali v priebehu dvoch mesiacov) zmobilizovali opäť zbor  do reprezentatívnej podoby. Veľkým stimulom pre zbor bol i zájazd do Veľkej Británie a Walesu (za čo dirigent vďačí priateľom z Ostravy, ktorí mu poskytli tento kontakt), a ktorý tiež zmobilizoval sily na serióznu prípravu telesa, aby potom v Cardiffe, Tonyrefail, Londýne, ale aj vo francúzskom meste Romilli nad Seinou či Remes zúročili všetko, čo možnosti ponúkali, aby sa prebrali opäť k zborovému životu. To už so zborom pracovala aj Darina Turňová, vynikajúca dirigentka a klaviristka, a v čele zboru odvtedy stáli dvaja dirigenti (1992 – 1995). 
Na toto obdobie sa spomína veľmi dobre, pretože obaja dirigenti mali spoločnú koncepciu, vedeli, čo chcú, delili si organizáciu práce, a i keď obaja mali takpovediac každý svoj dramaturgicky vyvážený koncertný program, boli pripravení aj jeden druhého zaskočiť. To sa nakoniec potvrdilo aj v Trnave v roku 1992, kde zbor obhajoval „A“ kategóriu, v ktorej po súťaži aj zostal. V roku 1993 mal zbor tzv. „hluché“ obdobie a koncertovali „len“, i keď dosť intenzívne, po Slovensku (absolvovali festival Viliama Figuša-Bystrého a Akademickú Banskú Bystricu), bol však prípravou na rok 1994, kedy sa pustili najprv v marci na nesúťažný festival do Ústí nad Labem, potom v máji do poľského Bydgoszcza a nakoniec v júni na súťaž OICF do švédskeho Oskarshamnu, odkiaľ si priviezli 3. cenu. V máji roku 1995 nasledovala Súťaž Roberta Schumanna v Zwickau, odkiaľ si zbor priviezol bronz v kategórii „A“ (s povinnou skladbou). Po VI. Akademickej Banskej Bystrici prišlo rozdelenie fakúlt i  katedier, sťahovanie do nových priestorov v Radvani na nedôstojné miesto pre zakladajúcu školu vysokoškolskej prípravky v Banskej Bystrici, čo rezonuje u mnohých dodnes. Účasť na  mládežníckom festivale v holandskom Veldhovene a zisk Ceny prvého stupňa dali bodku za Akademický ženským speváckym zborom Mladosť. 

IV. etapa – obdobie univerzitného miešaného speváckeho zboru (1995 – 2000)
Toto obdobie možno považovať za istú renesanciu miešaného speváckeho zboru, nakoľko podmienky nových priestorov, kombinácií s hudobnou výchovou i personálne zloženie (Pazúrik, Hric, Leporis, Janek, Horňáčková) tvorili základ perspektívneho telesa so slušnou umeleckou úrovňou. Prvé vystúpenie zboru pri príležitosti Dňa učiteľov v jedálni Tradimex sa uskutočnilo v roku 1996, keď sa zbor v novom zložení predstavil najskôr svojim učiteľom, aby potom vycestoval za prezentáciou do českých Pardubíc na medzinárodný festival akademických speváckych zborov (IFAS – cena poroty), domáce festivaly v Banskej Bystrici (Festival Viliama Figuša-Bystrého), do Olomouca – Svátky písní (kde získal dve strieborné a jednu bronzovú medailu v kategóriách miešaných speváckych zborov, duchovnej piesne a kategórii mládežníckej), až po VII. Akademickú Banskú Bystricu (zlaté pásmo) v roku 1997. Potom nasledovali v roku 1998 dva úspešné zájazdy do francúzskeho Belfortu (FIMU) a opäť do holandského Veldhovenu (Cena prvého stupňa Cum laude s pochvalou poroty) a niekoľko veľmi úspešných vystúpení na Slovensku – Lučenec, Nové Zámky, Bánov, Veľký Kýr, Vráble, Trenčianske Teplice, Levice a pod.). Nezanedbateľná je i cena za povinnú skladbu Komornému zboru Mladosť na celoštátnej prehliadke komorných speváckych zborov v Nových Zámkoch a premiérové naštudovanie našich a svetových kolied v spracovaní Zdenka Mikulu a úspešne predvedené vo Veľkom Kýri pri Nitre. Rok 1999 bol pre zbor rokom československých vzťahov – realizoval zájazd do Ústí nad Labem na jar a do Ostravy na jeseň. Najmä pobyt v Ostrave možno považovať za užitočný a prosperujúci v oboch smeroch, rozvíjajúci „medzikatedrálne“ vzťahy, vzťahy medzi univerzitami, obnovenie zborových kontaktov po desiatich rokoch stagnácie (i keď medzi pedagógmi k prerušeniu kontaktov nikdy nedošlo). Posledný koncert  v tom roku v Ostrave potvrdil, že zbor je vyprofilovaný, dramaturgicky schopný účinkovať na rôznych typoch koncertov. Jediným problémom bolo ekonomické zázemie. Pre tento celospoločenský problém museli odvolať zájazd do Litvy (Vilnius), Českej republiky (Nový Bor), a niektoré pozvania, opäť s finančných dôvodov, neboli schopní ani potvrdiť. Šťastie začalo zboru priať po roku 2000. 
V. etapa – obdobie po príchode nového milénia (od roku 2000 doposiaľ) 

Nové milénium a koncertná činnosť po roku 2000 vniesli do speváckeho zboru Mladosť nový život. Zlepšila sa ekonomická situácia, participácia dvoch dirigentov, Milana Pazúrika a jeho študentky Hany Kováčovej, priniesla nové nápady a rozšírenie repertoáru, motivácia sa znásobila úspešnými koncertmi, ale aj súťažnými vystúpeniami (Trnava, Akademická Banská Bystrica, Festival Viliama Figuša-Bystrého a pod.), ako aj zahraničnou prezentáciou. Spevácky zbor pre potreby súťažných a koncertných vystúpení začal existovať vo viacerých formách, úspešne rozvíjal, a dosiaľ neustále rozvíja, svoju činnosť ako miešaný (veľký), ženský i komorný zbor, a neustále vzbudzuje zaslúženú pozornosť na domácich i zahraničných koncertných pódiách. Veľmi významné boli najmä zájazdy vo francúzskom Belforte, v nemeckom Erfurte, v poľskom Bydgoszczi, ale aj v chorvátskom Zadare. Zbor pravidelne absolvoval aj družobné výmenné koncerty na partnerských učiteľských fakultách v Ústí nad Labem, Olomouci a v Ostrave v rámci Českej republiky, ale aj v Nitre, Ružomberku, Trenčíne, prípadne hosťovsky vystúpil na festivaloch vo Zvolene, Modrom Kameni, Brezne v rámci Slovenskej republiky. V posledných rokoch zbor koncertoval vo Francúzsku (Belfort: 1998, 2000, 2006, 2008), Nemecku (Erfurt, Eisenach: 2000), Chorvátsku (Zadar:  2001), Poľsku (Czenstochowa: 2000, Bydgoszcz: 2000, 2001, 2006, Krakow: 2003, 2006), Maďarsku (Szarvas: 2003, Budapešť: 2004), Taliansku a Sardínii (Sassari: 2006), Taliansku (Padova: 2007), Argentíne a Brazílii (Tandil, Venado Puerto, Pinamar, Reconquista, Necochea, L. N. Alem, Gualeguaychú, City del Uruguay, San Justo, Santa Fe: 2007). Úspešne prezentoval slovenskú zborovú tvorbu a slovenské vokálne umenie v roku 2005 na koncerte akademických speváckych zborov v Olomouci, v roku 2006 na oslavách Vysokoškolského pěveckého sboru Ostravské Univerzity v Ostrave, v roku 2004 na I. festivale a v roku 2009 na VI. festivale speváckych zborov Královéhradecké slavnosti sborového zpěvu v Hradci Králové v Českej republike. Podieľal sa, a naďalej sa podieľa, i na pravidelnom organizovaní sviatku vysokoškolských speváckych zborov Akademická Banská Bystrica (ABB). V domácej súťaži ABB 2003 získal v kategórii ženských speváckych zborov 3. miesto a umiestnenie v zlatom pásme, v kategórii komorných speváckych zborov strieborný diplom a Cenu rektora za dramaturgiu. V roku 2005 strieborné pásmo v kategórii ženských speváckych zborov a 3. cenu v zlatom pásme v kategórii komorných speváckych zborov. V roku 2009 získal zbor zlato a umiestnil sa na 1. mieste v kategórii komorných speváckych zborov, zároveň mu bola udelená Cena predsedu Banskobystrického samosprávneho kraja za vyspelú hlasovú kultúru a Cena primátora mesta Banská Bystrica najlepšiemu slovenskému speváckemu zboru festivalu ABB 2009. Okrem toho v roku 2003 získal zlatý diplom aj na súťaží miešaných speváckych zborov na Festivale Viliama Figuša-Bystrého v Banskej Bystrici, v roku 2004 na XVI. medzinárodnom festivale Trnavské zborové dni v Trnave v „A“ kategórii (chrámová hudba) zlaté pásmo a cenu za interpretáciu skladby Milana Masiarika – Modlitba Pána, v „B“ kategórii (svetská hudba) strieborný diplom. Rok 2004 zborový ansámbel zavŕšil jubilejným koncertom pri príležitosti 35. výročia založenia zboru, v novembri v Aule Ekonomickej fakulty UMB, a vydaním dvoch zvukových CD nosičov. 
Po odchode Hany Kováčovej z postu dirigentky od roku 2008 pracuje so zborom aj Alfonz Poliak, a to ako dirigent, a zároveň hlasový pedagóg, Milan Pazúrik zastáva post dirigenta a umeleckého vedúceho. V tomto roku bude Mladosť oslavovať opäť. Stretnú sa bývalí i súčasní členovia zboru, dirigenti, pedagógovia, všetci priaznivci zboru, ktorí v novembri po slávnostnom jubilejnom koncerte k 40. výročiu založenia telesa (a zároveň 30. výročiu dirigentskej činnosti Milana Pazúrika) oslávia Mladosť stále mladú.    

Popri koncertnej činnosti počas celého obdobia svojej existencie spevácky zbor rozvíjal aj hudobno-vzdelávacie aktivity. V tejto súvislosti nemožno opomenúť návštevu rodísk, či známych miest pobytu slávnych hudobných skladateľov: Leoš Janáček (Hukvaldy), Bohuslav Martinů (Polička), Bedřich Smetana (Litomyšl), Ludwig van Beethoven (Bonn, Dolná Krupá), Wolfgang Amadeus Mozart (Salzburg) a iných. Rovnako úspešne dokážu členovia zboru zorganizovať aj výchovné koncerty pre malých žiakov i ľudí skôr narodených. Aký bol, je a snáď i stále bude univerzitný spevácky zbor Mladosť? Odpoveď na otázku sčasti zodpovie náš pohľad na dirigentov, dramaturgiu a vzácne fotografie tohto ansámblu. 
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Doc. PhDr. Tibor Sedlický, CSc. (1924 – 2004)

Absolvent Učiteľského ústavu v Banskej Bystrici (1943) a Vysokej školy pedagogickej v Bratislave (1959) od roku 1957 vyučoval na Pedagogickom inštitúte v Martine, neskôr na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici (1965 – 1989). Tu pedagogicky pôsobil aj po odchode do dôchodku. Od roku 1995 učil externe na Konzervatóriu J. L. Bellu v Banskej Bystrici, kde založil dievčenský spevácky zbor. Pedagogické i umelecké pôsobenie ukončil v roku 1999 a venoval sa naďalej svojej bohatej publikačnej činnosti. Bol členom, chórovodom, hlasovým pedagógom, odborným poradcom i dirigentom speváckeho zboru Hron v Banskej Bystrici (1968 – 1989), vyše 45 rokov (1951 – 1996) členom, chórovodom, sólistom i funkcionárom Speváckeho zboru slovenských učiteľov. V roku 1969 založil na Pedagogickej fakulte v Banskej Bystrici spevácky zbor Mladosť, s ktorým zaznamenal úspechy na koncertných pódiách doma i v zahraničí. O desať rokov prenechal post dirigenta svojmu študentovi a asistentovi Milanovi Pazúrikovi.
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Prof. PaedDr. Milan Pazúrik, CSc. (1950)

Po absolvovaní Pedagogickej fakulty v Banskej Bystrici v roku 1974 sa ihneď stáva jej interným zamestnancom, členom Katedry hudobnej výchovy. Od počiatku sa venuje zborovému spevu. Pôsobí ako dirigent v speváckych zboroch Mladosť pri Pedagogickej fakulte Univerzity Mateja Bela (od roku 1979), Collegium Cantus pri Dome Matice slovenskej v Banskej Bystrici (predtým Družba, od roku 1985) a v Speváckom zbore mesta Brezna (od roku 1984). Je členom (od roku 1978) a predsedom Speváckeho zboru slovenských učiteľov so sídlom v Trenčianskych Tepliciach. V oblasti zborového spevu sa podieľa publikačne i organizačne. Je zakladateľom festivalov Akademická Banská Bystrica, Horehronské slávnosti zborového spevu v Brezne, Festivalu speváckych zborov Matice slovenskej, Adventných stretnutí akademických speváckych zborov a medzinárodného sympózia o zborovom speve Cantus choralis Slovaca. Pravidelne organizuje v spolupráci s Maticou slovenskou, Národným osvetovým centrom a Univerzitou Mateja Bela letné dirigentské kurzy. Je členom medzinárodných porôt na festivaloch doma i v zahraničí.
Výber z dramaturgie ženského speváckeho zboru Mladosť:

J. Arcadelt:





Ty máš moje srdce

L. Bárdos: 





Dana, Dana
L. Bernstein:




West Side Story (z muzikálu)

P. Certon:





Chanson
A. Dvořák: 





Šípek







Vyběhla bříza

P. Fiala:





Capriccio graziosso







Chválozpěv mládí
J. Fischer: 





Nás je víc

J. Gallus-Handl:



Natus est nobis
G. G. Gastoldi:



Amor vittorioso

G. Giordani: 




Caro mio ben

A. Grečaninov:



Vesna iďot

H. L. Hassler:




Tvoja som

I. Hrušovský:




Rytmus

I. Hurník:





Variace na myší téma (výber z cyklu)

M. Jasinski:





Beatus vir 
J. Jež:





Enci benci

Z. Kodály: 





Ave Maria







Nad horami






Pozdravná študentská pieseň

J. Lenon, P. McCartney, arr. V. Gajdoš:
Michelle







Yesterday

F. Loewe:





My Fair Lady (z muzikálu)

A. Lotti:





Vere languores nostros
Z. Lukáš:





Čepení







Kravarky







Svatební










Věneček

B. Martinů:





Mořena, mořena

L. Mathisen:




Take it easy, boy, boy

O. Mácha:





Hoj, hura, hoj

F. Mendelssohn-Bartholdy:


Laudate pueri

Z. Mikula:


Ej, taká ja dzivočka 



Keď som na Dunajku; Medzi dvoma hájmi




(z cyklu Dvanásť slovenských ľudových piesní)
C. Monteverdi:



Quam pulchra es
W. A. Mozart:




Ave verum corpus







Trio z Čarovnej flauty

J. Mysliveček:




Nokturná č. 1, 2
A. Očenáš:





Jarná







O kráse

G. P. Palestrina:



Kyrie

F. Pícha:





Na tom bošileckém mostku

T. Popov:





Deep river

Populár: 




Hail Holly Queen (z filmu Sister act)

H. Purccell:





Znejte spevy

J. Rheinberger:



Ave Regina
M. Schneider-Trnavský:


Pri potoku sedela







Uspávanka

B. Smetana:





Má hvězda

Spirituál, arr. B. Felix:


Rock a my soul

E. Suchoň:





Aká si mi krásna







Bodaj by vás







Ešte sa nevydám






Pieseň o spoločnej vlasti

D. Šostakovič:




Rodina slyšit

J. Šwider:





Malý vokálny koncert 







(Prelúdium, Kánon, Chorál)

F. Villa:





Plomes al vent
J. C. Vodňanský:



Rorando coeli
A. Zemanovský:



Hrej, slniečko, hrej







Malá báseň







Pastier







Piesne pri hrabaní







Tri ľúbostné
Výber z dramaturgie miešaného speváckeho zboru Mladosť:
Africká pieseň:



Asikhatali
Ewe thina







Siyahamba






Thuma mina
E.  Aguiar:


 

Psalm 150

American folk song:      


Gypsy Rover  

Anonym: 




Tourdion 

F. Azzaiolo:




Bona via

J. S. Bach:




Air (zo Suity D dur)







Psalite Deo
A. Banchieri:




Canzona

T. Bateson:         



If love be blind (madrigal)
L. Bárta, arr.:




Gaudeamus igitur

I. Bázlik:




Hymna UMB

J. L. Bella: 





Hymnus mieru 

D. Bortňanskij:



Cherubinskaja č. 7







Tebe pojem
P. Cón:




Gaudeamus iuventus

B. Donati:


  

Villanella alla Napolitana
A. Dvořák:




Napadly písně


J. Egry, arr. V. Gajdoš:


Missa pastoralis in F

G. Fauré:                             


Cantica de J. Racine
O. Ferenczy: 




Verbunk







Zem moja 

V. Figuš-Bystrý: 



Prídi ty šuhajko 







Trávička zelená







Vzkázala mi moja milá

C. Franck:                               

Panis angelicus
D. Fridericci:                        


Traja priatelia
V. Gajdoš: 




Gloria 
J. Gallus-Handl:



Haec Dies







Heroes pugnate viri

M. Haydn:




Tenebre facte sunt
Q. Gasparini:          



Adoramus Te Christe
G. Giordani:                   


Caro mio ben
O. Halma:




Mikulecká dědina

L. Halmos:




Jubilate
H. L. Hassler: 




Slávnostná pieseň 

J. Haško, arr.: 




The last Rose

Homilius: 




Deo dicamus

I. Hrušovský:




Ej, hrajteže mi, hrajte

V. Javora:                           


Atende Domine
V. Javora:                            


Te Deum
J. Jeep:





Chvála hudby 

F. Kraft:




Benedicamus 

M. L. Lightfoot:



Dona nobis pacem 

Z. Lukáš: 




Sanctus, Benedictus (In: Missa brevis) 

A. Malmfors:




Viegenlied

L. Marenzio:




Amate mi ben mio 

A. Markovič:




Gloria Deo
B. Martinů:




Sen (z  cyklu Madrigaly)
M. Masiarik: 




Modlitba Pána 

F. Mendelssohn-Bartholdy:


La domenica mattina






Žalm 100 

A. V. Michna: 



Nebeští kavalérové (z cyklu Lutna česká)

Z. Mikula




Daj Boh šťastia tejto zemi
Dobrú noc

Kolo nás; Hore Hron, dolu Hron; Od Tajova 

(z cyklu Piesne zo stredného Slovenska)
Do dvorečka, do dvora; Kde si bola 

(z cyklu Vysoko mesiačik)
J. Moore:              



An irish blessing
J. Newton:               



Amazing Grace
H. Onorati:                             

Bubeníček
G. P. Palestrina:



Gloria Patri
L. Perosi:     




O sacrum convivium
J. Podprocký:




Ach, Haničko







Prší, prší
Populár:                     



Passacaglia

F. Poulenc:




La blanche neige
P. Procházka:




Ľubostná z Gemera

N. Rakov:           



Oj, dub, duba
B. Riemer:




Vexila Regis
J. Rosinský:                           


Regina septem dolorum

C. Saint-Saëns:



Ave verum corpus

H. Sommerro:




Ecce virgo






Till Ungdomen

M. Schneider-Trnavský:
 

Ave Maria
Hoj, vlasť moja







Jubilate Deo






Ó, ty radostný
Spirituál:




Jericho       
Spirituál, arr. A. Thomas:


Keep your Lamps  

Spirituál, arr. W. Dawson: 


Soon Ah will

Spirituál, arr. J. Hariston:


Poor Man Lazrus

S. Steenberge:   



Temporale
E. Suchoň: 




Aká si mi krásna

 




Bodaj by vás






Keď sa Slovák
J. Šimbracký:                           

Congregati sunt inimici nostri

S. Šimkus: 




Oželis

M. Šmíd:




Tancuj, tancuj
G. Verdi:




Pater noster

Zbor židov (z opery Nabucco)

J.  Veselý: 




Po slovácku
Vianočné koledy:



Počúvajte, kresťania 







Veselej vianočnej doby







Čujte, čujte, pastieri

G. Young:




Alleluja
A. Zemanovský:



Zahrajte mi, muzikanti 
Pohľad do fotoalbumu Univerzitného speváckeho zboru Mladosť
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           Královéhradecké slavnosti sborového zpěvu

                        Hradec Králové – ČR (2004)



              Trnavské zborové dni, Trnava (2004)
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Koncert k 35. výročiu SZ Mladosť (B. Bystrica, 2004)        FIMU – medzinárodný festival akademickej hudby        

   Dirigenti Mladosti: Milan Pazúrik a Tibor Sedlický

 Belfort – Francúzsko (2006)
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       Sassari – Sardínia (2006)



  



       Mladosť – víťaz kategórie komorných spev. zborov








        Akademická Banská Bystrica 2009
Každý, kto mal to šťastie spievať v speváckom zbore, vie, o čom hovoríme, keď povieme, že i láska k zborovému spevu, hudobnému umeniu a hudbe vôbec je pocitom nesmierne krásnym a obohacujúcim, rozdávajúcim šťastie hneď niekoľkým ľuďom naraz. Je príjemné zažiť pocit, na ktorý sa teší snáď každý umelec. Pocit eufórie, šťastia, určitého naplnenia, a zvlášť pri zborovom speve, keď cítime, že sme súčasťou jedného celku. Celku, ktorý odovzdáva na koncertných pódiách zo seba to najlepšie, čo len môže dať. Päť rokov vysokoškolských štúdií ubehne ako voda. Tie roky sa nevrátia a nič z toho, čo študent prežije, sa už nezopakuje. Zostanú len spomienky a priatelia, ktorých osud zaveje do rôznych končín Slovenska i sveta. Súťaže, sústredenia a všetky spoločné chvíle, to sú zážitky, na ktoré sa tak ľahko nezabúda. Spev v speváckom zbore, táto práca a zároveň záľuba, obohacuje každého člena o množstvo skúseností, dáva mu potrebnú spevácku zručnosť, no i čosi viac – potrebu spolupatričnosti, lásky, blízkosti priateľov, ale najmä poznanie, že hudbou sa dá povedať všetko, a že tento fenomén nepozná hranice.

Čo prinesie budúcnosť našej Mladosti? Nevieme. Vieme však jedno. Ak nás, neustálych sympatizantov tohto zboru (i jemu podobných telies) a bojovníkov za zborový spev, neopustí tvrdo skúšaný entuziazmus, radosť zo spevu a zmysel pre zodpovednosť a kolektívne ponímanie spevu, nemal by zborový spev na vysokých školách zaniknúť. Tí absolventi, ktorí strávia niekoľko rokov vo vysokoškolskom zborovom kolektíve a s týmto kolektívom prežijú aj svoje štúdium, budú mať bezpochyby na čo spomínať. Nadobudnú pekné osobné i umelecké zážitky a spomienky na mladosť si tak v sebe uchovajú navždy.
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