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Resumé

Příspěvek reflektuje situaci v ostravském rozhlase a televizi po roce 1989 v oblasti artificiální hudby. Upozorňuje na významné projekty a osobnosti, které významným způsobem ovlivnily dění ve sledované oblasti.
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Abstract

The paper describes the situation in the Ostrava Radio and Television after 1989 in the field of classical music. The paper also mentions important projects and personalities which significantly influenced events in the examined area.
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Příspěvek vznikl na podkladě řešení projektu Hudební kultura v Ostravě v době od roku 1918 do současnosti (odpovědný řešitel prof. PhDr. Jan Mazurek, CSc., spoluřešitel prof. PhDr. Karel Steinmetz, CSc., spolupracovníci: PhDr. Jiří Kusák, Ph.D., PhDr. Šárka Zedníčková, Ph.D.). Text příspěvku je přetiskem z monografie Ostravský hudební život po roce 1945.
 
Revoluční rok 1989 zanechal v historii ostravského studia Českého rozhlasu (ČRo) výraznou stopu. Pro komplexnost obrazu porevoluční vývojové etapy (1989-2007) je nutno alespoň stručně zmínit stav, na který navazovala.
 Devadesátá léta byla v hudební redakci ve znamení personálních změn. Vrátili se někteří pracovníci propuštění v době normalizace, do vedení nastoupil Antonín Vašíček. Stanice postupně rozšířila svou vysílací plochu na téměř čtyřiadvacet hodin. Výrazným zásahem do vysílací podoby sledované etapy bylo v roce 1993 oddělení olomouckého studia spojené se ztrátou vysílače Praděd. Spolu se změnami programového schématu tak nastal pokles posluchačského zájmu. 

Po rozdělení obou studií nastoupil na místo hudební redaktora Jiří Šimonský, v průběhu roku 2002 jej vystřídala Renáta Spisarová. Pod tlakem ekonomické situace došlo k výraznému personálnímu „zeštíhlení“ a omezení prvovýroby. 

Zřejmě nejcitelnějším zásahem do struktury ostravské rozhlasové stanice bylo v roce 1997 zrušení některých redakcí. Zůstaly jen Redakce zpravodajství a publicistiky (její součástí je i oddělení pro vysílání v polském jazyce) a Redakce hudební a volné rozhlasové tvorby. V současné ostravské hudební redakci pracují Renáta Spisarová, Zdeněk Tofel, Václav Bělohlavý, Aleš Huber, Marek Hoblík, Lubomír Výrek a  s několika externími spolupracovníky
 se podílejí na tvorbě pořadů v rámci celoplošných rozhlasových stanic Český rozhlas 3, Vltava a Český rozhlas 2, Praha. 

Z hudebních pořadů v oblasti vážné hudby vysílaných ve sledovaném časovém horizontu akcentujeme především aktuální programovou nabídku. 

Rondo je pořad podávající hodnotící informaci
 o novinkách v oblasti klasické hudby na kompaktních discích, ev. DVD, které by měly být k dispozici na našem trhu. Mluvené slovo, které obsahuje stručnou informaci o autorech, skladbách, obalu, bookletu, dramaturgii, interpretaci, zvukové kvalitě, je doplněno hudební ukázkou. Ve výběru recenzovaných nosičů je zdůrazněna regionální dimenze a vzhledem k dopolednímu vysílacímu času i aktuálnost a stylová přijatelnost. 

Komponovaný pořad o hudbě a hudebnících, který atraktivní formou popularizuje klasickou hudbu, má název Slovo o hudbě. Hudebněhistorické a hudebněestetické informace jsou dokumentovány hudební ukázkou. Součástí tohoto pořadu je páteční Posluchárna, v níž hudební osobnost vyjadřuje vztah ke svým skladbám s cílem co nejlépe je zpřístupnit posluchačům.  

Významná osobnost (hudebník i nehudebník) prezentující svůj vztah k hudbě formou monologického vyprávění, v němž by měla převážit emocionalita nad odborností, má prostor v pořadu Matiné. Jako hudební ukázky slouží známé a posluchačsky atraktivní skladby, jejichž výběr je podřízen především relaxačnímu zaměření pořadu ve smyslu „kulisového“ poslechu. Pořad koncipovaný jako dlouhodobý cyklus věnující se hudbě 20. století a hudbě soudobé, Hudební fórum, je určen pro posluchače, jejichž zájem směřuje k tomuto typu hudby. Je do něj zvána osobnost z odborných hudebních kruhů, která podává svůj hodnotící názor na prezentované dílo. Ostravské studio se specializuje na soudobou hudbu regionu. Výrazná hudební specifika nabízí pořad Soudobá hudba, jehož obsahem je aktuální hudební tvorba, zvláště její experimentální žánry. Dramaturgie vybírá rovněž snímky Evropské vysílací unie (European Broadcasting Union, EBU) a podává tak posluchači informace o koncertním dění a důležitých hudebních událostech nejen na významných evropských pódiích, ale i v zámoří. 

Symfonickou hudbu v časovém horizontu konce 18. až konce 19. století a první poloviny 20. století mapuje Hudební galerie. Její pondělní vydání se specializuje na snímky Symfonického orchestru Českého rozhlasu (SOČR). Funkci hudební „kulisy“ splňuje pořad Partitury, vysílaný k rannímu vstávání. Instrumentální hudba 17. až první čtvrtiny 19. století, je představena i v autentické interpretaci. V Depozitáři Hudební galerie vybírá dramaturgie snímky především ze Zlatého fondu Českého rozhlasu, které doplňuje stručnou informací o skladatelích, interpretech apod.  

Pro náročné milovníky hudby 16. až 18. století je určen pořad Musica antiqua, který pro poslechovou část vybírá nejčastěji z nabídky EBU a repertoár doplňuje kompaktními disky s důrazem na autentickou interpretaci. Průvodní slovo má odbornou dimenzi a nevyhýbá se analytickému přístupu k uváděným dílům. 

Hudebněpublicistický pořad zaměřený nejen na budoucí mladé hudební profesionály, Studio M, se populární formou věnuje aspektům vývoje mladého hudebníka, problematice hudební pedagogiky a hudebního školství. Periodicky se věnuje soutěžím Concertino Praga a Concerto Bohemia. Do tvorby pořadů promyšleně zapojuje autory věkově blízké cílové posluchačské skupině. 

Pořad koncertního typu, který uvádí známého instrumentálního sólistu, často u příležitosti jeho životního jubilea, Sólo pro..., vychází ve své dramaturgické stavbě z posluchačsky oblíbených, nejčastěji komorních skladeb 17. až 19. století. 

Jako pořadatel koncertů se stanice Vltava prezentuje v pořadu Studio live, který staví dramaturgii na prezentaci mladých interpretů.
 Průvodní slovo má charakter moderace a zahrnuje i přímý rozhovor s protagonisty. 

Pro náročné zájemce o vážnou hudbu je připravována Akademie, velký hudební tematicky závažný blok, využívající k prezentaci hudebního díla nejrůznějších forem jeho přiblížení. Charakteristickým rysem pořadu je proporční převaha hudby nad slovem.  

Aktuální zpravodajství z hudební oblasti je náplní Mozaiky a Spektra, vysílaných denně od pondělí do pátku. 

Z bohaté fonotéky Českého rozhlasu Ostrava i ze současných nahrávacích aktivit regionálních umělců mimo rozhlasové mikrofony čerpá Galerie mistrů. V prezentaci  instrumentalistů, pěvců, ansámblů a sborů ostravského regionu má pevné místo Janáčkova filharmonie Ostrava. Součástí pořadu jsou rovněž zajímavosti z hudebního dění na Ostravsku i ze života slavných hudebníků, pozvánky na koncerty a festivaly.
Uvedený přehled pořadů, kterými ostravské studio Českého rozhlasu participuje na vysílání stanice Vltava, jednoznačně dokládá pestrou dramaturgii, zahrnující rovněž regionální problematiku, která oslovuje široké spektrum posluchačů. Jeho neopomenutelnou  část tvoří mladá generace. 

Od počátku 90. let je v hudební tvorbě ostravského studia České televize patrná snaha o obsahově i formálně originální formáty a využívání regionálního zázemí témat, osobností, interpretů, tvůrců. 

Ve vysílacím schématu je podíl pořadů vážné hudby (podobně jako jazzu) adekvátní jejímu „okrajovému“ postavení ve smyslu sledovanosti. Úsilí ostravské dramaturgie směřuje k tomu, aby byl tento malý prostor naplněn co nejinvenčněji a nejvhodněji. 

Vedle přenosů či záznamů koncertů z festivalu Janáčkův máj, ze Svatováclavského hudebního festivalu nebo dnešních Ostravských dnů – Institutu a Festivalu nové hudby je stálá pozornost zaměřena na významné osobnosti či ansámbly pocházející ze zdejšího regionu (Eva Dřízgová-Jirušová, Martina Janková, Ilja Hurník, Christian Arming, Janáčková filharmonie Ostrava, Kubínovo kvarteto, Ostravská banda).

Průkopnickým projektem byly tři ročníky Koncertů na kurtech, v nichž se  regionální špičkoví mladí interpreti představili v netradičním prostředí sportoviště a průvodní slovo bylo svěřeno sportovnímu komentátorovi a významné hudební osobnosti.

K přirozenému spojení vážné a zábavné hudby došlo v dokumentu Jarek a Amadeus, který pojednává o Nohavicově přebásnění Mozartovy opery Cosi fan tutte pro Národní divadlo moravskoslezské.

V současné době se v ostravském studiu české televize hudební tvorbou zabývá Centrum hudby, zábavy a tvorby pro děti a mládež. Krédem jeho tvůrců je zábavnost a přístupnost především mladému publiku.  
Literatura

Kusák, J.; Mazurek, J.; Neuwirthová, A.; Steinmetz, K.; Zedníčková, Š. Ostravský hudební život po roce 1945. Ostrava: Ostrava, 2008. 156 s. ISBN 978-80-7368-575-1.

Kontaktní adresy autorů:

PhDr. Jiří Kusák, Ph.D.

e-mail: jiri.kusak@osu.cz
PhDr. Šárka Zedníčková, Ph.D.

e-mail: sarka.zednickova@osu.cz
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   život po roce 1945. Repronis, Ostrava 2008, s. 112-115., ISBN 978-80-7368-575-1.


� Hudební redakci vedl v letech 1959-1971 Čestmír Gregor. Za doby jeho působení se markantně rozšířil podíl ostravského studia na celostátních vysílacích okruzích (Ostrava získává tři tisíce minut) a změnila se i struktura programu. Do popředí se dostala soudobá tvorba artificiální hudby ostravslých skladatelů Rudolfa Kubína, Miroslava Klegy, Čestmíra Gregora, Zbyňka Přecechtěla, Jaromíra Dadáka, Antonína Tučapského, Milana Báchorka, Eduarda Dřízgy, Vladimíra Svatoše ad. V roce 1960 vznikl Ostravský rozhlasový orchestr (ORO), který spolupracoval s předními sólisty, mj. i s řadou pozdějších osobností české pop music (s Hanou Zagorovou, Marií Rottrovou, Pavlem Novákem, Věrou Špinarovou, Jaroslavem Wykrentem). Na rozhlasových vlnách měla rovněž své zastoupení artificiální hudba v podání regionálních sólistů i komorních souborů (Ostravského kvarteta, souboru Musici Moravienses, Komorního orchestru Leoše Janáčka).  Ve vedení hudební redakce stál od roku 1971 Tomáš Hančl, který se specializoval na dechovou hudbu a operu. Kompetence dalších členů redakce byly následující: folklor – Jaromír Gelnar, Jan Rokyta, artificiální hudba – Miroslav Klega, hudebněvzdělávací pořady a hudební publicistika – Karel Steinmetz, později Jana Novotná, pop music a jazz – Antonín Vašíček, hudební režie – Josef Przebinda, Zbyněk Přecechtěl, Vladimír Studnička a Jiří Pekárek. 


� Artificiální hudba: Igor Františák, Hana Adámková, Jiří Čech, Jaroslav Pszczolka, Jaromír Javůrek. Další hudební žánry: Jan Rokyta, Boris Urbánek, Jiří Tieftrunk, Jiří Greinecker, Zlata Holušová, hudební režie: František Mixa, Vladimír Studnička, Jiří Pospíšil, mistr zvuku: Ivo Roubal, správce archivu notového materiálu: Antonín Vašíček. 


� Hodnocení je vyjádřeno počtem přidělených houslových klíčů v rozmezí 1 až 5.


� Regionální ostravské vysílání představilo např. ADASH, karvinské Sborové studio Permoník ad. Pravidelně jsou zařazovány přímé přenosy i záznamy z koncertů Janáčkovy filharmonie Ostrava.





