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Souhrn

Počítač zcela jistě patří k základní výbavě moderního člověka, je přirozeným důsledkem technického pokroku. Zároveň dnes ale hrozí nebezpečí zneužívání počítače člověkem a zotročování člověka počítačem. Vlivem informační exploze dochází k nerovnoměrnému přetěžování člověka a je potřeba hledat kompenzační zdroje. Vhodnou prevencí a zároveň nápravou je právě umění, hudební výchova by neměla v dnešní době tento úkol podceňovat.       
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Na vrcholu pyramidy stojí Velký bratr, který je neomylný, všemocný a nikdo nikdy ho neviděl. Je tváří na transparentech, hlasem z obrazovky.

                                                                                         George Orwell: 1984
        Když jsme na začátku osmdesátých let četli ještě coby studenti tajně namnoženou knihu G.Orwella 1984, mráz nám běhal po zádech. Tenkrát jsme v tom viděli zvůli a neomezenou moc totalitního komunistického režimu a báli jsme se okamžiku, kdy se Orwellovo proroctví naplní. V roce 1989 jsme nadšeně demonstrovali na náměstích a radovali se, že nás kýžená demokracie před invazí „Velkého bratra“ nepochybně ochrání. S odstupem času ovšem musíme konstatovat, že kořeny onoho „Velkého bratra“ jsou mnohem hlubší a v podstatě celkem nezávisle na politickém klimatu či organizačních strukturách tiše leč velmi znatelně vnímáme jeho působení ruku v ruce s nezadržitelným během času.  

     Technický pokrok je zcela přirozenou záležitostí a není cílem našeho příspěvku snášet pouze kritické hlasy a bědování nad jeho důsledky. Patří k době, do které jsme se narodili a zřejmě ani ten nejzarytější romantik by se nechtěl vrátit do časů, kdy se svítilo loučemi a svíčkami, pralo se v potoku a na dopis se čekalo týdny. Téměř všichni vlastníme mobilní telefony, ke své profesi i soukromému životu potřebujeme počítač, sledujeme televizi. A zcela nepochybně nám to usnadňuje práci i život sám. Boj proti médiím a novodobé technice by nám tedy mohl připadat zcela bezpředmětný a troufáme si dodat také nemožný. Přesto vnímáme bytostnou potřebu se zamyslet nad eventuálními možnými negativními dopady a vedlejšími účinky působnosti mediální exploze. Považujeme za povinnost přistupovat k používání moderních technických nástrojů se vší zodpovědností a především s plným vědomím všech možných, tedy pozitivních i negativních, následků. Měli bychom tak činit zejména v pedagogickém procesu, neboť dětský organismus je v mnoha ohledech bezesporu citlivější a taky více ovlivnitelný. V následujícím zamýšlení se pokusíme nastínit eventuální rizika  nadužívání moderní techniky a také hledat vhodná řešení k nápravě. 

     Začněme tedy u televize. Nemůžeme popřít, že televize přináší spoustu zajímavých pořadů, ať už dokumentárních, naučných, hudebních aj., které mohou být pro člověka i pro dítě užitečné. Na straně druhé dnes hmatatelně vnímáme i negativa tohoto nejrozšířenějšího média. Děti se často hodiny oddávají zábavě nevalné kvality zejména komerčních televizních kanálů. Sledují seriály zcela odtržené od reality, ztotožňují se s hrdiny, kteří jsou nositeli pochybných vlastnosti a reprezentanty neskutečných vykonstruovaných světů. Dalším bolestným faktem je akceptace reklamy. Často se dnes setkáváme se skutečností, že lidé vnímají reklamu jako poctivé sdělení o nezbytnosti koupě konkrétního produktu a televizi považují za zdroj pravdivých informací („říkali to přece v televizi…., musím si koupit XY, protože jsem to viděl v televizi “ apod.). Přitom je dnes všeobecně známo, že  právě v  reklamě se používá spoustu nepříliš korektních triků včetně subliminálních, podprahových pokynů. Měli bychom děti od těchto falešných informací chránit, mluvit s nimi, vysvětlovat  a naopak podněcovat v nich obranné mechanismy a stimulovat vytváření vlastního pohledu na věci. 

     Velmi vážné nebezpečí vidíme hlavně v pasivním vnímání televizních pořadů. Dítě je vystaveno dějovému proudu zcela bez vlastní účasti. Pomineme-li negativní vliv na fyzické tělo, musíme zde vzpomenout také atrofii duševních kvalit. Barevná dětská duše nemá možnost se před televizní obrazovkou rozvíjet, neboť se jedná o „mrtvé“ médium. Stagnuje fantazie a představivost, televize servíruje už zcela hotový produkt. Jde o jakousi „konzervu“, bezduchou záležitost. Televizní dítě nedokáže předvídat, vnímá svět útržkovitě, fragmentárně. Způsobuje to jednak samotný princip pulsace obrazovky, jednak přílišné vtažení do děje „teď“. Ztotožňujeme se s McLuhanovým výrokem, že „ …mozaiková síť televize nepodporuje ani perspektivu v umění, ani linearitu v životě.“
  

      Jako rodiče i jako pedagogové bychom tedy měli pečlivě dbát o to, aby dítě využívalo televizní nabídku v rozumné míře. Důležitá je správná volba pořadů, přiměřená délka sledování, ale také rozhovor s dětmi o zhlédnutém pořadu, povídání a vysvětlování, společné hledání hodnot, konstruktivní kritika atd. Nezbytná je pak určitá kompenzace aktivními činnostmi, o nichž se dále ještě zmíníme. Pokud takto rozumně budeme s tímto médiem pracovat a předejdeme výše uvedenému nebezpečí, může se televize stát dobrým pomocníkem ve výchově a také vhodným pramenem poznání.

     Nyní se zaměříme na dětmi tolik zbožňovaný počítač. Principiálně samozřejmě nic proti počítači nemáme, jenže jsme si vědomi právě té pověstné druhé strany mince – možných negativních vlivů souvisejících se závratným a nezabrzditelným vývojem. Proto se ptáme, jestli je počítač skutečně dobrým sluhou či naopak špatným pánem. Na tuto otázku si pochopitelně neodpovíme a lze ji do jisté míry považovat za řečnickou. Samozřejmě záleží na člověku,  zda bude rozumně  počítač používat či se nechá  počítačem zotročit. Dospělý člověk 

to pochopitelně zvládá korigovat, ovšem palčivější problém vidíme právě u dětí. Dítě tuto míru nemůže samo odhadnout, proto významná a důležitá úloha zde přináleží rodičům a také pedagogům. Spousta dětí je dnes odsouzena (díky počítačům) k jakési sociální izolaci, alienaci. Pamatuji doby, kdy se trestalo tzv. domácím vězením. Dnes už tento pojem prakticky vymizel, daleko větším trestem pro dítě je zákaz přístupu k počítači. Když se dnes dítěte zeptáte na nejlepšího přítele, někteří zcela vážně odpoví – počítač. Toto je silně znepokojující zjištění, počítač nahrazuje maminku a tatínka, kamarády, sourozence. Těžko pomýšlíme na další možný vývoj bez upomnění se na Orwella. Při nedávné diskusi o zavedení osobních počítačů pro všechny děti do školních lavic za neustálého dozoru učitele a snad i někoho dalšího, vyššího nás jímá hrůza i oprávněné obavy.

     Zmínili jsme sociální důsledky fascinace počítačem. Dále bychom mohli opět namítnout fixování pasivního postoje. Na internetu dnes najdeme neskutečné množství informací, ovšem student mnohdy právě proto nikdy nebyl v knihovně, nepřečetl jedinou pozici z tzv.povinné četby. Docela zdrcující zjištění, pokud vycházíme ze skutečnosti, že právě četba obohacuje a oblažuje duši člověka, kultivuje a povznáší. „V digitálním světě nul a jedniček není místo pro tvořivost, intuici, spiritualitu a vlastně pro většinu toho, co člověka dělá člověkem. Nikde není tak koncentrované černobílé vidění světa a zjednodušené uvažování, nikde není tak primitivní agresivita zastoupena v takové míře jako v diskusích na chatech k blogům a k článkům internetových deníků a časopisů.“

      Právě proto považujeme zavádění počítačů do škol jako nástrojů denní potřeby za velmi diskutabilní (zejména na 1.stupni ZŠ). Dítě potřebuje pro svůj harmonicky rozvoj zcela něco jiného, živého, živoucího než je mrtvý stroj i když velmi atraktivní. Do dnešní doby už se i tak rodí děti, které mají v sobě potenciální schopnost ovládání digitálních přístrojů. Zde se potvrzuje Shaldrakeova teorie o působení morfických polí, morfické rezonance. Určitá databáze už je  založena, uložena a  stále působí.    Všimněme si, že mnohdy   zcela malé děti 

bravurně a smysluplně ovládají tlačítka počítače, aniž by je to předem někdo učil. Proto se domníváme, že děti absolutně  nic nepromeškají ani neztratí, pokud nebudou sedět u počítače 

 několik hodin denně zejména ve škole. „Sledujeme-li vážně, s plnou zodpovědností vývoj dítěte, musíme z pohledu učitelů jednoznačně a rozhodně varovat před příliš častým zacházením s počítači. Ponechme dětem čas, aby si mohly hrát, zdravě rozvíjet své smyslové orgány, nechme jim čas pro rozvoj vlastní fantazie, pro vytvoření sociálních dovedností, schopnosti vlastního úsudku, živého myšlení…“

     Zmiňme se ještě o jednom aktuálním fenoménu dnešní doby – o mobilním telefonu. Opět zdůrazňujeme, že tato úvaha nemá být v žádném případě pamfletem proti užitečnosti mobilních telefonů, ale chce jen upozornit, jak se může stát nebezpečným nástrojem v rukou dítěte. Není dnes výjimkou, že už dítě v první třídě vlastní svůj osobní mobil. Chápeme, že rodiče chtějí vědět o svém dítěti, kde se nachází a co dělá. Jenže už tady vidíme zárodek nesvobody a bdělé oko „Velkého bratra“. Dnes je zcela možné přesně zjistit, kde se nacházíme, o čem hovoříme, s kým se setkáme atd. Možná není daleko den, kdy budeme mít implantovaný čip a něm veškeré informace o nás. Denně nás někdo obtěžuje různými výhodnými nabídkami na náš mobilní telefon, jehož číslo vytáhl „někdo“ z „nějaké“ databáze.  Používání mobilních telefonů zcela zrušilo hranice mezi jedinci a jejich geografickou polohou, narušilo prostor intimního hovoru zanesením do veřejného prostoru. Široké využívání mobilních telefonů má za následek tzv. „multitasking“ – zakoušení několika realit současně. Lidé telefonují a přitom dělají ještě další věci, jedou tramvají, autem, jdou po ulici, vaří, sledují televizi atd. Mobilní telefony přinášejí tudíž mnohdy zmatek a dezorientaci, přispívají k odtažení od reálného života a k jeho virtualizaci. V souvislosti s tím můžeme mluvit o těchto zážitkových kvalitách: „..rozpouštění hranic, neomezená vzájemná propojenost a dostupnost, prostorová neurčitost, vícenásobná realita, virtuální reality, vícenásobné virtuální identity, dezorientace, zmatek, iluze, podvody, globální propojenost a jednota…“  
 

     Mluvíme-li o mobilních telefonech, nemůžeme nevzpomenou novodobý jev – SMS. Děti velmi masově, pokud je jim to samozřejmě dovoleno, píšou textové zprávy ve výuce, přičemž nezřídka dosahují neuvěřitelných výkonů počítaných na údery za vteřinu. Nejenže se už mluví o nové degenerativní nemoci – „esemeskovém“ palci (mimochodem také o degeneraci zápěstí a ramene, tzv.“myším“ syndromu při práci s počítačem), ale je ovlivněna také jazyková schopnost (simplifikace jazyka stylisticky i gramaticky) a osobnostní rovnováha. Často dochází k obsedantním pohybům (kontrola mobilu), k dezintegraci pozornosti a poruchám soustředěnosti při vnímání. O negativních stránkách mobilních telefonů bychom mohli diskutovat velmi dlouze, o nesporných kladech ovšem také. Opět je to v rukou každého z nás.

     Nastínili jsme potenciální nebezpečí, číhající za výše zmíněnými technickými dary. Nyní je potřeba se tázat, co s tím. Jsme přesvědčeni o nutnosti dostatečné prevence a osvěty, která spočívá primárně v uvědomení si výše zmíněných rizik daleko před tím, než dítě k počítači usedne.  Je to zcela v rukou rodičů, ale také učitelů. Co tedy může udělat pedagog?

     Optimální možnosti kompenzace duševních ztrát při nadměrném sezení u počítače má ve své moci zejména učitel hudební výchovy. Právě on by si měl být vědom síly vyučovaného předmětu především v rozvoji duševních kvalit žáka. Jedná se hlavně o aktivní činnosti, zpěv a nástrojovou hru. Je potřeba žákům nabídnout dostatečný prostor pro zážitky a nejen preferovat vědomostní rovinu. Zážitek z vlastního zpěvu, hry či z poslechu zpěvu učitele nebo jiných žáků je fundamentem zdravého harmonického rozvoje osobnosti. Rozvíjí smysl pro krásu, oživuje představivost, fantazii a dodává životní síly.   Diskutabilní je zde poslech zprostředkovaný médií, neboť se opět jedná o „zakonzervovaný“ materiál, který sice slouží k poznání a přináší také jistý druh zážitků, není ovšem srovnatelný s „živou“ hudbou, která duši nepochybně oslovuje jinak, kvalitněji. Aktivní provozování hudebních činností zejména u menších dětí je bázi a vkladem pro celý další život bez ohledu na to, zda se žák dále bude hudbou hlouběji zabývat či nikoliv.

     Důležité je hudební činnosti propojovat s aktivním pohybem nejen s ohledem na zdravý fyzický rozvoj. Právě vhodná pohybová výchova nemá být  pouze bezmyšlenkovým doplňujícím elementem, naopak by měla organicky korespondovat s hudbou, aby umocnila právě onen estetický zážitek. Pohyb nemusí být výrazný, měl by ale být plně funkční, logicky vyplývající ze skrytých sil hudby. Pak má pro dítě doslova ozdravující účinek.

     Hudební aktivity můžeme kombinovat s výtvarným projevem, ale i zde by měla platit logická propojenost. Vytváření živých obrazů, rozvíjení imaginativních schopností – to jsou v dnešní době výsostně  aktuální úkoly při hledání protiváhy k mrtvým počítačovým a televizním obrazům. Budování živé a pohyblivé představivosti nelze podceňovat, jelikož na jejím základě se později bude vyvíjet též pružné, živé a pohyblivé myšlení.

     Hudební výchova je živnou půdou pro formování sociálního myšlení a chování. Žák navyklý izolaci u počítače si takto může pěstovat a kultivovat  vztahy, učit se toleranci, trpělivosti, ohleduplnosti, pokoře atd. Hudební výchova by neměla být tolik orientována na výkon a přímé studijní výsledky, jen tak může předcházet elitářství a naplňování egoistických ambicí. Snahou by mělo být vytvoření zdravého společenství, vzájemné spolupráce a integrace jedinců slabších nebo odlišných. Spolupráce by měla být založena nikoliv na soutěžení, nýbrž na setkání s druhým člověkem.

     Zmiňme se ještě o jedné důležité věci – vnímání a prožívání koloběhu života a přírodních jevů prostřednictvím hudby. Dítě dnes ve víru povinnosti a vlivem virtuálního světa zcela ztrácí povědomí o čase a místě. K oživení smyslového vnímání a podněcování duševně duchovní práce pomůže prožívání ročních svátků a dějů v okolní přírodě. Máme k dispozici bezpočet vhodných písní týkajících se ročních období a významných svátků a je vhodné a potřebné je s dětmi zpívat a hrát. Dítě se tak lépe zorientuje v životě, uvědomí si příčinu a následek dějů, získá jistotu, důvěru prostřednictvím stále se opakujících jevů. Dostane „ukotvení“, které pro něj může znamenat celoživotní oporu.

     Uvědomujeme si všeobecnou znalost výše uvedeného, jen vnímáme potřebu nestálé diskuse na toto téma. V době, kdy jsme zahlcování ze dne na den se vyvíjecími technickými novinkami, kdy se stále hlouběji propadáme do svých specializaci, kdy přestáváme pomalu vnímat život kolem sebe, je víc než vhodné hledat zdroje člověčenství, aby nás onen Orwellův „Velký bratr“ přece jen nakonec nedostal.
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