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RESUMÉ

   Pro každého pěvce je nejvyšší metou opera, její dramatičnost a spolupráce se všemi složkami, které operu utváří. Komorní hudba je hygienou nejen hlasovou, ale i výrazovou a psychickou. Zde dochází k těsnému sepětí s posluchačem a interpret musí na malé ploše přednést autorovu skladbu, vnést svoje pocity a představy tak, aby dopad na diváka byl korunován nevšedním zážitkem a měl svoji uměleckou hodnotu.
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   Sólový zpěv je jedním z nejbarevnějších a nejsugestivnějších hudebních oborů. Zpěvák má svůj hudební nástroj uložen v hrdle, je jeho součástí a díky tomu má možnost předat posluchačům zvuk krásného tónu spojeného s niterností, náladou, velkou škálou barevnosti, mimikou a výrazem celého těla. Existují základní principy a danosti krásného tónu, ale protože každý jedinec je jiný, tak i jeho hudební nástroj musí obsahovat odchylky. Krásný zpěv se nedá změřit, je to jen o symbióze všech složek, které mohou posluchači přinést nevšední kulturní zážitek.

   Posluchače i diváka formovaly zkušenosti a setkání s lidmi, kteří ho ovlivnili ve vnímání kultury všeobecně. Proto se dá říci, že úroveň vjemu má u každého jiný základ a úroveň. Hudební profesionálové mají za sebou roky tvrdé práce v oboru, ať už praktickou nebo teoretickou, ale i oni se ne vždy shodnou při posuzování či kritice jednotlivých výkonů, koncertů, představení. Pokud se jedná o obor zpěv, tam se shodne „málokdo s málokým“. Proč tomu tak je? Proč je vždy největší neshoda v pěveckých komisích, porotách? Proč je tolik rozdílných kritik na jednotlivá operní představení? Proč někdo představení doporučí a druhý se zlobí, že zbytečně utrácel peníze? Protože ve své podstatě všichni někdy zpívali, ve škole, školce, v pěveckém sboru, doma, s kamarády u táboráku, ve většině případů zpěv nenechá nikoho chladným a tudíž má pocit, že mu rozumí. Je to úplně stejné jako s fotbalem. Jsme fotbalový národ a „každý“ mu rozumí. Ví, kdo by měl být šéfem, kdo trenérem, kdo měl hrát v základní sestavě. Ale fotbal se měří vstřelenými góly. Synchronizované plavání nebo krasobruslení se měří těžko, tam je důležitá estetická vnímavost rozhodčích a zda jejich rozdílnost není příliš velká. Proto i na hudebních školách se většina adeptů hlásí na obor zpěv, „není to taková dřina, nemusím mít za sebou stovky hodin prosezených u klavíru, hodiny, které jsem prostál u notového pultu, jen otevřu ústa, předvedu své dispozice a kvality, a zbytek mě naučí pedagogové“. Pro posouzení rozvojeschopného hlasu je třeba si uvědomit, že není důležitá hlasová kvantita, nýbrž hlasová kvalita. Tato dvě slova by se neměla zaměňovat. Není rozumné stavět kariéru na základě velkého hlasu. Věty typu „…co by s tak malým hlasem dělala v opeře?“ jsou nepřípustné. Už mnohokrát v minulosti se jako rozhodující bod pro světovou dráhu ukázala právě kvalita pěveckého materiálu, i když byl zpočátku menší, a postupně se správným vedením rozvinul do plného, zvučného a nosného tónu. Není vhodné všechny hlasy poměřovat jistotou operní budoucnosti. Přece výběr pěvecké kariéry je neobyčejně široký. I když je opera svým spojením hudby, dramatu, literatury a výtvarného umění velkým a opojným lákadlem pro každého zpěváka, je nutné na základě svého vyškolení a psychické odolnosti zvážit, zda je to obor, kterému se bude věnovat. 

   Srovnávání koncertního a operního zpěvu je stejně bezduché a zbytečné, jako dohadování se studentů konzervatoří, jestli je těžší hrát na klavír nebo lesní roh. Operní zpěvák si sice může pomoci hereckým projevem, temperamentem, schováním se za postavu, ale primárním projevem je zase kvalita tónu a jeho technika, která pokud je nahrazena naturalismem, nemá dlouhého trvání. Neustálý zkouškový provoz a večerní vrcholné výkony kladou na psychickou i fyzickou stránku osobnosti velké nároky a je potřeba se s těmito požadavky vyrovnat. Proto je dobré zařadit do svého plánu studium písňového repertoáru kvůli hlasové i duševní pružnosti. Naproti tomu zpěvák věnující se oratorní a písňové tvorbě může díky občasnému studiu operních árií zachovat hlasu volnost a rozkvět. Přece jen se na rozdíl od svého kolegy nevěnuje pouze jednomu jevištnímu oboru. Musí ovládat jemné nuance svého hlasu, protože kontakt s divákem je bližší a komornější. Je třeba ovládat vedle sebe dramatický i lyrický prvek, přísnost i něhu, zatěžkané pasáže i koloraturní lehkost. Navíc je odpovědný za svůj výkon pouze on sám. Nepodporuje ho orchestr, dirigent, on sám je sobě režisérem, rozhoduje o dynamice, hudebním tempu, gestech a výrazovém projevu. Spolu s korepetitorem, který je rovnocenným a nedoceněným partnerem, jsou před obecenstvem sami, odhodlaní předat to, co autor vepsal do notového záznamu a oni navíc dotvořili svým uměním.

   Dnes se po zpěvácích požaduje mnohostrannost. Většina opravdových hvězd pěveckého nebe se věnuje široké škále hudební literatury, ale skutečně jen ti, kteří ví, že to jejich technická výbava hlasu zvládne. Každý nepovedený pokus o vybočení ze zajetého repertoáru je stojí ztrátu výsadního postavení. Velice vděčná jsou velkolepá koncertní provedení operních árií, kdy posluchači mají možnost bez „rušivé“ herecké akce, ale přesto s patřičným výrazem, slyšet největší skvosty z operní tvorby. A právě ten okamžik, kdy orchestr je vidět, je partnerem zpěvákům, bývá pro posluchače něčím novým. Najednou vidí dirigenta a mají možnost vychutnat si i předehry, mezihry, které jinak vůbec díky scénické a výtvarné složce v divadle nevnímají. I na obrovských stadiónech jsou najednou interpretům blíž a může je více oslovit třeba hudba klasicismu, romantismu nebo verismu. A protože, jak už jsem uvedla, má každý svoji emoční a estetickou hladinu jinak nastavenou, posluchač přišel s nějakou náladou, ovlivněnou mnoha faktory daného okamžiku, a najednou se rozchází v názoru na výkon s kolegou, který slyší stejné interprety, sedí ve stejné řadě, ale hudba na něho působí jinak. Jako příklad uvedu fenomenální Ceciliu Bartoli. Představitelka italského belcanta, která jen tak bez „námahy“ nám mistrně nabídne barokní koloraturu, a tu vystřídá zoufalá Desdemona z Rossiniho Otella. Bez patosu a přesto s nebývalou ženskostí se tato pokračovatelka italských pěvkyň objeví na pódiu, sice v nádherné róbě, ale pouze s obyčejně sepnutými vlasy a rázem si podmaní publikum s nefalšovaným úsměvem a čišící radostí a touhou rychle začít a zkontaktovat se s publikem. To je jejím partnerem a není pro ni problém během prvních taktů mu tento pocit navodit. Je to afekt, nebo přirozenost? Ta hra s mimikou, rukama, celým tělem je výsledkem hlubokého prožitku, anebo roztěkanost a neukázněnost? Nebudu sdělovat svůj dojem, je to ukázka diskuse probíhající po jejích představeních. Nádherný a nenapadnutelný pěvecký projev je pro někoho snazší si vychutnat pouze z audio nahrávky. Naproti tomu „chladná“ Elina Garanča, vysoká, půvabná a neuvěřitelně milá, jako by svým plachým úsměvem se dopředu omlouvala za to, že posluchače zdržuje. Bez přehnané mimiky a grimas, které některým kolegyním při zpěvu udělají z tváře neuvěřitelnou masku, nás zahltí vroucím, procítěným, kulatým pěveckým tónem, při kterém se tváří příjemně a hlavně přirozeně. Opět obecenstvo nedýchá a Garanča s jemnou úklonou odchází. Interpretka, která neskrývá svoji realistickou povahu, ovšem ta ji nebrání v dokonalém vcítění se do hudby a textu. Která byla lepší Rossiniho Popelkou v přenosech Live in HD z MET? Záleží na divákovi, jeho umělecké vyspělosti, ale také jednotlivých komponentech vystoupení či představení, které dohromady umocní celkový dojem.

   V posuzování pěveckých výkonů by měla jít ruku v ruce zvuková a pěvecká kultura. Mnohokráte se setkáváme s pěveckými adepty, kterým byl dán do vínku krásný a lahodný hlas, s příjemným témbrem, který zraje a rozvíjí se s příslibem nadějné pěvecké budoucnosti, ale nedostatek hudební inteligence, který má za následek prázdný, prkenný a ničím nepodložený projev znamená, že práce na nové literatuře bude lopotná, krví prolitá, bez dobrého výsledku. Zaujme možná hlas, ale bude to stačit ke komplexnímu zážitku? Druhým protipólem je zpěvák s citem pro rytmus, frázování, zřetelnou a energickou dikcí, s hudebním vzděláním od školního věku, ale s hlasem dyšným, plným tremola, s ječivými výškami a zahuhlanou spodní polohou. Možná se jeden z nich líbí, možná přesvědčí, ale žádný z nich nebude tím pravým interpretem.

   V nynější době, kdy hlavní určující měřítko kvality poskytují média, prostředkem jsou peníze a komunikace probíhá mezi lidmi elektronicky, se umění komercionalizuje. Zdá se, že kulturní a morální hodnoty ustupují do pozadí. Ale nenamlouvejme si, že to je rys současnosti. Bylo to tak i v dobách minulých, jen formy a způsob se mění. Běžní posluchači vstřebávají pouze to, co je jim nabízeno, a i když občas zapochybují o předvedeném výkonu, neustálé nabízení interpreta médii, jeho oslavování a kladné hodnocení v novinách a časopisech stačí k tomu, aby si divák řekl: „Asi to tak má být, je to fakt dobrý.“ A přitom stačí sledovat svoje fyzické projevy. Pokud netrpělivě poposedávám, vraštím čelo, začíná mě při poslechu zpěváka bolet v krku, nerozumím textu, nic v mém nitru není osloveno, potom tam někdo na pódiu předstírá umění, ale mě neoslovuje. Nevadí, že přece úplně nerozumím zpěvu nebo hře na housle, tento výkon mě prostě nic neřekl. Pokud sedím, napjatě poslouchám, sleduji interpreta a těším se na další tón, jeho gesto, úsměv a hudba mě pohlcuje, potom nastal ten okamžik krásného sladění muzikanta a diváka, rozprostírá se úžas nad nádherou, kterou může člověku hudba přinést v každém životním okamžiku. V tomto případě není potlesk jen psychologickou potřebou a odsazením, ale upřímnou odměnou.     
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