Pedagogický pohled na vliv, rozvoj a uplatnění základních hudebně-pohybových a hereckých dovedností operního pěvce.
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Kvalita a kvantita primárních uměleckých předpokladů pro studium hudebního oboru (sólový zpěv, operní herectví)
Kvalitu a kvantitu primárních uměleckých předpokladů posuzujeme z pedagogického hlediska především určitou talentovou normou.
Dá se říci, že můžeme obecně rozdělit umělecké schopnosti na tři hlavní skupiny, a to dispozice hlasové, herecké a pohybové. V případě, rozhodne-li se mladý člověk studovat operní zpěv, očekává se od něj především zdravý a školení schopný hlasový materiál.
Zdravý hlasový materiál a jistá norma v kvalitě uměleckého přednesu (výrazu), však nejsou jedinými požadavky. Nutná je také míra „pěvecké inteligence“, znalosti z oboru hudební teorie, všeobecný přehled, pohybové a herecké nadání. Pokud se k těmto schopnostem přidá ještě jistá dávka osobního kouzla (charisma), pak se jedná o uchazeče, splňujícího základní kritéria přijetí. 
Důležitými aspekty ke studiu jsou schopnosti soustředit se, koncentrovat se na výkon, zdokonalovat techniku řeči, podněcovat fantazii, tvořivost, mít pevnou vůli a sebeovládání. 
Pěvec i herec musí rovněž disponovat výborným rytmickým cítěním. Smysl pro rytmus je podmínkou každé umělecké hudební interpretace i uměleckého díla, kde zdůrazňuje a podtrhuje jeho vnitřní řád a strukturu. Lze předpokládat, že existuje vztah mezi rytmem lidského těla a rytmem hudby. Významným primárním předpokladem každého mladého hudebníka je především muzikálnost. Každý člověk je do jisté míry muzikální, někdo více či méně, ale míra vrozené hudebnosti je odlišná. V případě, chce-li být student dobrým hudebníkem, základním předpokladem pro jeho vývoj je souhrn schopností, které mu umožní vniknout do podstaty hudebního umění. Tyto vlohy se nejlépe rozvíjejí především aktivním provozováním hudby. 
Při správném pedagogickém vedení mladého hlasu pak nastupuje proces rozvíjení především schopností pěveckých, ale i dalších vloh jako jsou hudební sluch, rytmus, intonační schopnost, hudební představivost, hudební paměť, hudební vkus a cit a vůbec celkové hudební myšlení. Jedním z výrazných předpokladů k práci budoucích pěvců hudebně-dramatického oboru, je především rozvíjení hereckého talentu. 
Herecký talent, který je pro každého operního pěvce podmínkou, má stejné kořeny jako např. u herců činoherních. Základní talentové vlohy jsou identické. Můžeme je rozdělit na dvě základní skupiny tedy vnitřní a vnější.
Do dlouhého seznamu základních hereckých předpokladů patří také živý temperament. Ten plně závisí na vzrušivosti nervové soustavy. Což si ovšem nemůžeme pomýlit s živým hereckým temperamentem v podobě neúměrné vzrušivosti k podnětům, která se může zaměnit za hysterii. Ta nemá s hereckým temperamentem nic společného. V syntéze s pěveckým výkonem musí být herecká vzrušivost ovladatelná, pohotová a ruku v ruce s ní jde hlavně herecká kázeň.
Je nezbytné, abych také v této souvislosti zmínila další důležitou složku hereckého talentu, kterou je cit a citovost. Síla citového projevu a citovost neméně významně souvisí se vzrušivostí pěvcovy nervové soustavy. Příznačný moment pro elementární herecký cit, je především „hloubka a rychlost reakce“. Nemá to však opět vůbec nic společného s náladovostí, rozcitlivělostí, sklonem k melancholii či sentimentalitou. Herec-pěvec v sobě musí nalézat takové city, které jsou hnací silou lidského jednání. Ty, které svědčí spíš o herecké slabosti a celkové labilitě nervové soustavy, nemají v herectví místo.
Doménou veškeré umělecké tvorby a jednou z nejdůležitějších uměleckých vloh je představivost, obrazotvornost a také fantazie. Herecká fantazie je také nedílnou součástí každého pěveckého výkonu. Neobejde se bez ní ani koncertní či divadelní projev.
V prvé řadě si je nutné uvědomit, že přece jen je do jisté míry složka pěvecká stále ještě v nadřazenější pozici. Domnívám se, že právě pěvcův tón je sám o sobě, tedy jeho struktura, oduševnělým zvukovým projevem, který se zrodí v prazákladu v pěvcově těle za určitých fyziologických podmínek. Vzhledem k tomu, že je potřeba tvoření kultivovaného tónu podmíněná opět určitou duševní a nervovou vzrušivostí, lze se domnívat, že se právě ve struktuře tónu objevuje určité zrcadlení našeho vnitřního rozpoložení, jež nás pudí k vytvoření tónu.
Nepostradatelná složka doplňující herecký talent je schopnost chápat druhého člověka, což mimo jiné znamená mít hluboké pochopení pro určité situace a jednání druhých. Znamená to aktivní hledání ve skladbě vlastního charakteru a dokázat zdůraznit ty sklony, které odpovídají patřičnému charakteru a utlumit ty, které se pro danou interpretaci nehodí. Je to výrazná schopnost “předuševnění“, která sama o sobě nestačí, není-li provázena schopností „přetělesnění“, což znamená, že vnitřním změnám musí odpovídat i změny v interpretově projevu i chování. Tedy pěvec se může výborně vcítit do jistého charakteru a na základě své představivosti a fantazie bytostně cítit patřičné emoce, které v něm pulzují, ale nemusí být schopen tyto vnitřní pocity zpracovat na fyzickém podkladě na základě pohybových mimických a gestických dovedností.
[bookmark: _Toc232070627]Zejména škála mimických dovedností je u pěvce hlubší, než se může na první pohled zdát. Mimický výraz není jen obrazem vnitřních hnutí pěvce, je i základním spojovacím článkem pro přenos těchto hnutí na diváka (posluchače). Nepochybně zde opět nalézáme známou spojitost s napodobivým pudem (mimésis), který zastává funkci jistého informačního kanálu. Chápeme ho jako sdělovací spoj, kterým se přenáší pěvcova či hercova emoce na diváka i posluchače.
Soubor profesionálních vloh a dovedností hlasových profesionálů v rámci umělecké interpretace
Soubor profesionálních vloh a dovedností je tedy tím základním, čím musí dobrý umělec disponovat, aby mohl svůj um dostatečně zužitkovat ve svém povolání a poslání. K tomu, aby však mohl umělecky tvořit nejen o samotě, ale před očima diváků, je zapotřebí schopnosti soustředění a fyzického i psychického uvolnění. 
Žádný, byť sebevíc zkušený pěvec se neobejde bez trémy, která provází každý umělecký výkon. Jedna z cest jak dokázat trému do jisté míry ovlivnit nebo ji potlačit, je schopnost vnitřně svalové motorické paměti, tedy fixace, při níž si častým cvičením posilujeme schopnost pěvecké i herecké svalové paměti, kterou jsme za určitých podmínek schopni aktivizovat. Hybnou silou, která významně řídí umělecký tvůrčí proces je rozum. Mít schopnost chápat a porozumět všem věcem potřebným k procesům kvalitní umělecké interpretace. Rozumíme tím jistou dávku pěvecké, herecké i pohybové inteligence. 
Za zmínku stojí otázka vnějšího přizpůsobování se roli, která je závislá na našich tělesných vlastnostech. Pozornost si tedy také zaslouží vnější herecké předpoklady. Mnoho začínajících umělců, zvláště mládež si často neuvědomuje tu skutečnost, že má-li se tělo stát uměleckým nástrojem, mělo by být především zdravé bez anatomických vad nebo těžkých zlozvyků. Položme si otázku, najdeme v dnešní době tak snadno zcela zdravého jedince, který může bez větších obtíží plnit úkol výtvarně-obrazivé funkce v hudebně-dramatickém tvůrčím procesu? Svůj osobitý význam má vzhled do jisté míry u všech umělců tvořících na jevišti. 
[bookmark: _Toc228107896]Pouhá krása sama o sobě nestačí, musí být oduševnělá. Oduševnělost je vždycky krásná a je podmínkou. Osobní kouzlo a jevištní přitažlivost je jistě příznivá deviza, a pokud ještě doplníme umělecký vkus a osobitost projevu, soubor hereckých předpokladů se pomalu ztenčuje. 
Otázka podstaty lidské existence a vnitřní monolog „o bytí“ v uměleckém životě
[bookmark: _Toc232070628]Problematika podstaty lidské existence trápí lidstvo od samého počátku jeho vzniku. Např. Hamletovská otázka „Být nebo nebýt“ se často vynořuje tam, kde běh věcí následujících teprve začíná. Nebývá jen znamením, že je člověk v koncích, ale každého z nás před tuto otázku postaví život v určitou chvíli sám. Je to otázka, která stojí u kořene všeho rozhodování a následného sledu událostí. Dochází tak k osobitému vnitřnímu monologu o smyslu nejen „bytí“ každého z nás, ale i „bytí“ umělce v uměleckém prostředí. Tak jako si klade tuto otázku čas od času každý jedinec, pro mladého člověka, který se rozhoduje o své další budoucnosti, nabývá otázka vnitřní osudové závažnosti. Člověk jako takový „být“ nakonec prostě musí se vším, co k tomu patří. Je to tak ovšem i u pěvce, herce a vůbec umělce? Čas od času se neubráníme určitému srovnávání uměleckého povolání s jinými. Na pomyslném žebříčku nepostradatelnosti a nezbytnosti se ocitáme na pochybách, zda má umění smysl a zda je pro společnost stejně nepostradatelné jako třeba jiné povolání. Člověku přirozené pochybování o smysluplnosti jeho počínání v jakékoli oblasti je zcela na místě. Jde ovšem mj. také o to, do jaké míry jsou naše myšlenky intenzivní a trvalé a je-li náš pocit stát se pěvcem, či hercem dostatečně hluboký. Pouhý nápad, náhlé vzplanutí k umění s poněkud mělkým základem, tedy prostou chutí jsou pocity značně zavádějící. Mladý člověk musí být zcela pohlcen bytostným nutkáním stát se pěvcem. Často není schopen dobře své pocity odhadnout a diferencovat, protože chuť se někdy ráda vydává za touhu a touha za nutkání. Životně důležitou otázkou zda být… se však nezabývají jen mladí lidé. 
Význam, postavení a poslání pedagoga v současné demokratické společnosti
Ze společenského hlediska se však nemusí jevit náplň uměleckého konání pedagoga jako práce. I v dnešní vyspělé demokratické společnosti se najdou tací jedinci, kteří mají tendence podceňovat postavení pedagoga a jeho význam pro společnost. Mnozí lidé znevažují pedagogické, pěvecké i herecké povolání. Nepovažují operní zpěv ani herectví za řádnou práci a někteří v tom ani hodnotné umění nespatřují. Často zaslechneme laické hodnocení, a to bohužel i z úst rodičů mladých umělců, kteří říkají „vždyť si jenom zpíváš a hraješ divadlo“. Vůbec si neuvědomují značnou obtížnost tohoto povolání. Jsou mezi námi také jedinci, kteří vůbec nerozlišují rozdíl mezi mechanickou a tvůrčí prací. Někteří to ani jako práci nevnímají, spíš ji řadí do kategorie příjemné bezpracné námahy, za kterou ještě bere umělec peníze. Takže se v jejich očích celý život jen příjemně baví a ještě je při tom výborně placen. Bohužel se v této pozici neocitají jen umělci (pěvci, herci), ale také pedagogové, kteří bývají s politováním znevažováni a ponižováni. Pedagog, tak podobně jako umělec, ztrácí v očích některých individuí svůj společenský status a na žebříčku hodnot pro společnost se pohybuje na dosti nízkých stupních. V současné společnosti spatřuji zneklidňující trend lidí hodnotit se pouze měřítkem tučnosti peněženky, či bankovního konta. Jakoby se měnily společenské hodnoty a slušnost, komunikativnost a tolerance se začala vytrácet z každodenního života. Jak máme potom v důsledku takového dění a společenského názoru vychovávat mladou generaci k úctě a směřovat ji k pokoře když ti, kdož udávají tón, se nechovají zcela podle pravidel slušnosti. Domnívám se, že právě umění může být světlem z těchto temnot, pokud se však na něj dostane dostatek finančních prostředků. Umění bylo, je, a bude vždy zcela závislé na štědré finanční podpoře, bez níž by mnohá umělecká díla trvalého charakteru nikdy nemohla vzniknout. Náš národ byl vždy národem kulturním, a tak nezbývá než doufat, že se s postupem času nic nezmění. Pevně věřím, že i postavení pedagoga se do budoucna podstatně vylepší a získá zpět svůj zasloužený společenský status.
[bookmark: _Toc232070629]Pedagogická etika a míra odpovědnosti ve vzdělávacím procesu
(tříbení hodnot, individuální přístup učitele, pedagogické cíle)
Projít výběrem talentů pro pěvecké odborné školství znamená v prvé řadě projít jakousi nejvyšší regionální i neregionální soutěží. Všichni zúčastnění pedagogičtí pracovníci si plně uvědomujeme odpovědnost a závažnost této situace. Je nanejvýš jasné, že mají být vybráni ti uchazeči, kteří budou díky svému výraznému talentu a schopnostem nadějí našeho pěvectví. I tady pochopitelně velmi záleží na tom, jaká je úroveň nových adeptů zpěvu a s kým jsou za jistých podmínek porovnáváni. Bude se tak dít prakticky nepřetržitě po celý umělecký život. V životě pak budou stále vystavováni novým zkouškám, ve kterých budou muset s úspěchem obstát a každý nový výkon, každá nová role, či nastudovaný koncert budou stále znovu a znovu hodnotit jak profesionálové v oboru, tak i publikum. Ve své podstatě, právě ti, kteří si v koutku duše myslí, že se prosadí jen mírou svého talentu, mají poněkud mylný názor. 
Pokud je však jejich úmysl poctivý, zákonitě si pokládají otázku čemu věnovat pozornost, které jsou hlavní složky pěveckého a vůbec uměleckého talentu? Tuto otázku si však neklade jen začínající hlasový profesionál, ale doufám, že si ji kladou i všichni zainteresovaní v komisích při přijímacích řízeních na umělecké školy různého typu. Také v těchto situacích nebývá neobvyklé, že se čas od času objeví pedagog, který svým způsobem odvede „medvědí službu“ a umožní netalentovanému mladému člověku přijetí na umělecký obor. Většinou to však v mnoha případech nedopadá dobře z důvodu uměleckého selhání jedince, který se většinou není schopen konfrontovat se značnými nároky na sebe a svou profesi. Je nucen si připustit fakt, že jsou jeho pěvecké a většinou i další předpoklady nedostačující a často sám za sebe takto vzniklou situaci řeší. Umožňovat tedy netalentovanému člověku „protekcí“ uměleckou realizaci, je služba lichá jak vůči jedinci, kolegům pedagogům, tak i celé společnosti. Nastupuje zde otázka vlastní pedagogické etiky a svědomí. 
[bookmark: _Toc232070633]Já osobně považuji za jeden ze svých pedagogických cílů nadchnout studenta pro studium a podporovat v něm opravdový zájem a lásku ke svému oboru. Spoléhám na fakt, že nadšení je nakažlivé, a tak se snažím svým maximálním nasazením posluchače infikovat, abychom se mohli společně radovat ze vzájemné spolupráce. Student musí pochopit, že míra nasazení jeho aktivity musí být veliká. Lépe se pak dočká pozitivních výsledků studia, a pokud se tak z nějakých důvodů neděje, poskytuje mu alespoň tato pozitivní energie a zájem o rozvoj jeho dovedností naději na brzké zlepšení situace. Nesmí však odevzdaně podléhat nic nedělání, protože zázraky bez píle se v tomto případě nedějí. U studentů na střední škole počítám se svým výraznějším vkladem do formování osobnosti po lidské i umělecké stránce. Na vysoké škole však předpokládám snahu o získání co největšího množství dostupných informací týkajících se studovaného oboru a dalších předmětů souvztažných s náplní studia.
Vzdělávání a výchovná úloha herectví ze sociálně-psychologického pohledu
Vzdělávání a výchovná úloha herectví je živá stále. Není jen historickou minulostí. Nové a další úkoly jí přináší současná doba se svými zvláštními potřebami. Společenská úloha umělců tak dějinným vývojem vůbec nestárne, naopak je stále živá a mnohotvárná. Zejména u mladé generace máme všichni upřímnou snahu o její pozitivní nasměrování i optimální tělesný i duševní vývoj, obavy o citovou výchovu mladé generace se vynořují téměř periodicky.
Již delší dobu se intenzivně nejen mezi pedagogy a odborníky hovoří o nebezpečí citové atrofie. Svůj neblahý podíl na tom mají i dospělí, kteří díky ekonomické i technické zatíženosti nevěnují dostatečnou pozornost citové péči. Omezená „citovost“ v lidském životě může vést k řadě citových poruch a deformací. Stěžejní úlohou herectví je být především „školou citů“. Herec může díky svým schopnostem a dovednostem probouzet v divákovi soucítění a spoluprožívání, které v některých případech bývá potlačeno jak u dospělých jedinců, tak i u dětí. Posilování citových vloh, může vést k jakési citové gymnastice i k výchově ke správnému citovému životu bez emočních deformací. Soucítění dospělého i dětského diváka s člověkem ve hře rozvíjí a vychovává soucítění člověka s člověkem a může mít blahodárný vliv na vývoj mezilidských vztahů. V současné době pozoruji ve společnosti poněkud opačné tendence. Všichni jsme pohlcení stále kupředu směřujícím vývojem technických prostředků masových komunikací. Společnost se tak častěji potýká s problémem základní mezilidské komunikace. Umění komunikace se stává pro mnohé nepřekonatelným problémem, protože si velmi snadno zvykáme na styl komunikace mobilní či počítačové. Právě vědecká definice herectví zjišťuje, že je to umění komunikace komunikací o komunikaci. Tam, kde je právě nekomunikativnost lidí příčinou řady nesnází a tragických nedorozumění, tam nastupuje funkce herectví jako moment lidského dorozumění. Hercova hra a divácká účast mohou podnítit při vzájemné spolupráci schopnost pochopit druhého.
Závěr
Celý život se v hlavě umělce čas od času objevuje poněkud záludně vtíravá otázka, je-li umělec pěvec pro současnou demokratickou společnost užitečný, potřebný, či dokonce nepostradatelný? Je skutečně umělecký proces užitečný a je to opravdu to, bez čeho se nelze v životě obejít? Potřebujeme umělce - pěvce nezbytně ve svém každodenním životě? Odpověď zní: „nepotřebujeme“. Pokud označíme umělecké povolání za nadbytečné, můžeme ho vůbec srovnávat s ostatními profesemi? Ve sledu otázek vyvěrá podstata, v čem tkví potom vlastně jeho smysl? Současný inteligentní myslící člověk si jistě řekne „myslím tedy jsem“ nebo „mám peníze, tedy jsem“. Pěvec si však řekne „zpívám, tedy jsem“. Pro jeden lidský život a celkový vývoj lidského ducha musí mít člověk vyvinutý jistý smysl, má-li mít pěvecké umění ve společnosti své nepostradatelné místo. Téměř každá společnost se musí nejprve nacházet na vysokém civilizačním stupni duchovní, ale i ekonomické vyspělosti. Pouze za takovýchto podmínek se může pěvec objevit v lidské společnosti.  Nastupuje zde linie poznání vlastního lidského individua, která však nemusí být vždy věcí jednoduchou. Již dlouhou dobu, téměř po celá staletí nastavujeme společnosti zrcadlo a zejména sami sobě. Je to určitá vzrušující hra člověka sama se sebou i s celou lidskou společností v očekávání překvapivého objevení mnoha poloh vlastní tváře. Magický termín divadlo i umění v mnoha formách v dnešním slova smyslu ještě stále přitahuje velké množství těch, kteří stále projevují zájem doslova a na vlastní kůži zažívat to překvapivé i mámivé vábení „prken“, jež znamenají svět. 
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