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Resumé

Příspěvek se zabývá posledním dvacetiletím vývoje ostravské hudební výchovy. Politické změny způsobily závažné proměny všeobecné i umělecké hudební výchovy v našem státě 
i v Ostravě samé. 

Klíčová slova: Ostrava, hudební výchova 1989–2009, instituce, osobnosti, trendy 
Abstract

The article reflects problems of Ostrava´s music education in 1989–2009.
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Příspěvek vznikl na podkladě řešení projektu Hudební kultura v Ostravě v době od roku 1918 do současnosti (odpovědný řešitel prof. PhDr. Jan Mazurek, CSc., spoluřešitel prof. PhDr. Karel Steinmetz, CSc., spolupracovníci: PhDr. Jiří Kusák, Ph.D., PhDr. Šárka Zedníčková, Ph.D.). Text příspěvku je přetiskem z monografie Ostravský hudební život po roce 1945.
 
Z důvodu seznámení co nejširší odborné veřejnosti s výsledky projektu GA ČR byl příspěvek taktéž ve stejných intencích prezentován na konferenci Aktuální otázky současné hudebně výchovné teorie a praxe V. (příspěvek posléze vydán ve sborníku)
 a Aktuální otázky vysokoškolské přípravy pedagogických pracovníků (sborník v tisku).
 

Hudební výchova na ostravských všeobecněvzdělávacích základních a středních školách se ve sledovaném období rozvíjela obdobnými směry jako hudební výchova v celém státě. 
Ve školním roce 1976/77 kodifikované tzv. činnostní pojetí předmětu
 se uplatňovalo i nadále, samozřejmě s mnohými změnami, dotýkajícími se např. nových možností interakce učitele a žáka, proměn repertoáru, vyplývajících z měnících se hudebních preferencí dětí a mládeže atd. Nové možnosti se otevřely využíváním bohaté nabídky nově vydávaných učebnic, hodinových dotací především nepovinné hudební výchovy apod. Otevřením ostravské Základní waldorfské školy přibyla nová podoba hudebněvýchovné přípravy pronikající každodenní výukou jako její nezbytná a naprosto organická součást. Už od 60. let existující Danielův tzv. olomoucký experiment s rozšířenou hudební výchovou na základní škole
 měl také své ostravské následovníky, jejichž řady se i po roce 1989 dále rozšířily. Podněty tohoto pojetí v oblasti restrukturace hodin hudební výchovy, hudebněvýchovných postupů byly a jsou uplatňovány i na dalších základních školách, lze je uplatnit v pregraduální přípravě budoucích učitelek a učitelů především primárních škol
 atd. Školy uvedeného typu konečně byly a jsou též propagátory mnohostranné spolupráce se základními uměleckými školami, jejichž účast ve výuce je pro toto pojetí hudební výchovy nezbytná. Možnosti středoškolské, tj. především gymnaziální hudební výchovy, rozšiřují obdobné a už zmiňované současné předpoklady rozvoje hudebněvýchovného procesu. Jejich specifické podoby vyplývají samozřejmě z celkové koncepce výchovy a vzdělávání na tomto typu středních škol. Běžné jsou v současné době maturity z hudební výchovy, rozšiřují se možnosti uplatnění mnohostranných instrumentálních a pěveckých aktivit v jejích nepovinných formách apod. 

Do této chvíle zmiňovaný kladný přínos posledních téměř dvaceti let rozvoje ostravské všeobecné hudební výchovy ovšem umenšují některá dobová negativa, která do určité míry znehodnocují úsilí a snahu jejích učitelek a učitelů. Snižující se míra rodičovské (a rodinné vůbec) angažovanosti v rozvoji hudebnosti dětí staví také ostravské učitelky a učitele našeho předmětu před obtížný úkol zkvalitňování tohoto rozvoje od prvních let školní docházky.  S upadající hudebností mladé populace současně stagnuje i kultura řečového projevu a celková osobnostní kultivovanost, jak toho býváme bohužel téměř každodenními svědky. Cestu k nápravě těchto problémů lze mj. spatřovat v existenci dětských a mládežnických zvláště sborových aktivit, tj. v nepovinné a zájmové hudební výchově, umožňující nenásilný rozvoj osobnostních a hudebních kvalit.
 Problematická je též nekázeň dětí, jejich nezájem o artificiální hudbu a někdy i o hudbu vůbec. Tento přístup, s jehož následky se dokáží vyrovnat jen opravdu zkušení a hudbou doslova žijící pedagogové, někdy ztěžuje, ba i přímo znemožňuje uplatnění moderních přístupů k učební látce. V zájmu objektivity je ovšem třeba přiznat, že ne vždy bývá učitelský nezájem o kvalitní výuku vyvoláván nezájmem žáků… Některá nedorozumění (lidská, pedagogická) vstupují také do vztahů základních škol se základními uměleckými školami. 

Ve školním roce 1991/92 uskutečněná změna názvu lidových škol umění na základní umělecké školy (dále ZUŠ) jako by předznamenala některé výrazné změny v jejich dosavadní činnosti. Uvolňování doposud existujících svazků těchto škol vedlo v některých případech ke vzniku samostatných institucí z původních poboček, též soukromých hudebních škol, vnějším projevem těchto změn byla i nová pojmenování některých ZUŠ.
 Za nejdůležitější změnu však lze jednoznačně považovat postupně se zvyšující míru začleňování ostravských ZUŠ do zdejšího hudebního života, rozšiřování jejich umělecké působnosti v obvodech, v rámci celého města, někdy i širšího regionu. Svědectvím předchozího konstatování mohou být vystoupení nejlepších sólistů a souborů ostravských ZUŠ na třech festivalových koncertech Janáčkova máje v letech 1994, 1996 a 1998,
 od roku 2002 za podpory Statutárního města Ostravy pořádaný podzimní Festival ZUŠ, příležitostné a pravidelné koncerty a vystoupení jednotlivých škol atd. 

V souvislosti s těmito aktivitami rostla i umělecká a pedagogická prestiž na nich se nejčastěji podílejících škol. Výrazných výsledků dosáhly především ZUŠ ve Slezské Ostravě, Mariánských Horách, Hrabůvce a Porubě, což v žádném případě neumenšuje činnost dalších ostravských ZUŠ.
 Přesto se však ony čtyři zmiňované školy mohou honosit mj. 

· vysokým počtem interpretačních úspěchů v celostátních kolech soutěží ZUŠ i v dalších domácích a zahraničních soutěžích, kterých dosáhli např. klavíristé Lukáš Vondráček (Slezská Ostrava), Alexandr Starý (Poruba), zpěvačky a zpěváci mariánskohorské ZUŠ, komorní soubory porubské ZUŠ, folklorní soubory ze Slezské Ostravy a Hrabůvky, Ostravský dětský sbor (Mariánské Hory),
 Studentský komorní orchestr (Hrabůvka)
 atd.

· koncertními vystoupeními s předními českými a zahraničními sólisty a orchestry (s Janáčkovou filharmonií Ostrava v rámci abonentních koncertů cyklu Jeunesses musicales, Státní filharmonií Brno, Václavem Hudečkem, Shizukou Ishikawou ad.,
· pravidelnou spoluprací s ostravskými školami pro zdravotně postižené děti,
· uměleckými a hudebněpedagogickými aktivitami svých učitelek a učitelů.
 
ZUŠ – před tím lidové školy umění a hudební školy – vždy připravovaly budoucí studenty středních a posluchače vysokých hudebních škol. Je tomu tak samozřejmě i v dnešní době. I když je těchto žáků výrazná menšina, jsou jakýmsi odrazem umělecko-pedagogické práce každé školy. Podstatnou většinu ovšem tvoří žáci ostatní, studující svůj obor pro budoucí plnější a bohatší život. Prvně jmenovaným je samozřejmě věnována péče zajišťující jejich většinou bezproblémové přijetí ke studiu na konzervatoři. Problematičtější se jeví příprava druhé skupiny – výsledky výuky totiž bývají velmi různorodé a dosti často nesouvisí s mírou hudebnosti jednotlivých žáků. Domníváme se proto, že by kvalitě výuky prospělo zvýšení učitelské odpovědnosti za její výsledky, což by umožnilo mj. i snadnější odlišení výše finančního ohodnocení učitelů, po kterém se dlouho – a zatím bezvýsledně – volá.

Počátkem září 1996 byla slavnostně otevřena nová budova ostravské Janáčkovy konzervatoře,
 které se tak dostalo zadostiučinění za desetiletí provizoria, v němž se škola od svého vzniku (tj. od roku 1953 – tehdy jako Vyšší hudebně-pedagogická škola v Ostravě) v podstatě nacházela. V novém, moderně řešeném architektonickém komplexu bylo nesrovnatelně více příležitostí k uměleckým a umělecko-pedagogickým aktivitám, které do té doby zajišťovali konzervatorní pedagogové ve stísněných podmínkách školní budovy v Hrabákově ulici i na dalších místech. K jejich prospěchu je třeba říci, že nabízené příležitosti plně využili a se svými studentkami a studenty v následujících letech dále upevnili už existující dobré jméno svého ústavu. 

Poslední týdny roku 1989 přinesly škole, jejíž studenti se podíleli se svými vysokoškolskými kolegy na úspěšném průběhu ostravských listopadových demonstrací, nutné změny. Dosavadní ředitel Ivan Mrowiec odstoupil a do funkce byl jmenován doc. Ivan Měrka, na konci jehož funkčního období v prosinci 1991 byla zahájena stavba nové konzervatorní budovy. Té se – pochopitelně s mnoha dalšími povinnostmi – plně věnoval i Milan Báchorek, ředitel v období 1992-2004. V uvedeném roce jej nahradila Soňa Javůrková. 

Měrkovou zásluhou provedená konsolidace konzervatorního učitelského sboru se plně projevila ve výsledcích následné umělecké i pedagogické činnosti. Oproti minulosti totiž došlo k výrazné změně – zatímco v minulých desetiletích vyjížděli ostravští jen vzácně do zemí demokratické Evropy, staly se tyto země od počátku 90. let častým cílem uměleckých cest konzervatoristů. Školní symfonický orchestr uskutečnil např. v březnu 1991 zájezd do holandského Rotterdamu, sólisté a komorní soubory koncertovali v Rakousku, demokratickém Polsku aj.
 Počátkem 90. let se ostravští konzervatoristé značnou měrou podíleli na umělecké činnosti Orchestru mladých celé Evropy.
 Uvedená orientace se nezměnila ani v dalším průběhu 90. let a je důležitou součástí umělecko-pedagogické koncepce školy i v současnosti. 

Také domácí umělecké aktivity studujících nabyly na kvalitě a intenzitě. Konzervatorní symfonický orchestr vystoupil v programu festivalů Janáčkův máj a Janáčkovy Hukvaldy (1994). Zvýšil se počet účinkování mladých hudebníků a tanečníků v ostravských i mimoostravských divadlech. S úspěchem se setkávaly a dodnes setkávají časté studentské koncerty v Ostravě, v okolních městech a jejich ostravským rozhlasem záslužně připravovaná vystoupení. Nebývalé možnosti poskytuje sólistům a školním souborům i existence konzervatorního koncertního sálu Leoše Janáčka.

Důležitou součástí konzervatorního studia jsou i umělecké soutěže. V nich dosahují mladí ostravští hudebníci dodnes výborných výsledků. Předních umístění dosáhli např. v soutěži o cenu Beethovenova Hradce (Petr Prause), v Chopinově klavírní soutěži (Eliška Gazdová, Václava Černohorská, Martin Kasík), v soutěži Concertino Praga (Alena Čechová), v zahraničních soutěžích se prosadili A. Čechová, M. Kasík, Marie Fuxová, Ivo Kahánek ad. Několikanásobné vítězství v rozhlasové soutěži Concerto Bohemia dosáhla Dechová harmonie Janáčkovy konzervatoře. Imponující kvality mají výsledky mladých ostravských skladatelů v soutěži Generace. Ceny získali mj. Irena Tokarzová, Michal Janošík, Petra Gavlasová, Sylva Smejkalová, Vladimír Figar, Markéta Dvořáková.
 

Výše uváděné úspěchy byly pochopitelně dosahovány nadáním a pílí jmenovaných ad. studentek a studentů. Nezastupitelný podíl na těchto úspěších mají ovšem konzervatorní pedagožky a pedagogové. Z nich dosáhli po roce 1989 pozoruhodných (někteří i uměleckých) výsledků Marta Toaderová, Monika Tugendliebová, Hana Kundrátová, Pavel Motloch (klavír), Vítězslav Kuzník, Irena Vítková, Luděk Cap (housle), Pavel Vítek (viola), Ivan Měrka, Jiří Zedníček (violoncello), Marcela Šindelová, Jiří Bystroň (flétna), Valtr Vítek, Petr Bohuš (klarinet), Karel Doležil (lesní roh), Emanuel Holub (trubka), Vlasta Danielová, Drahomíra Míčková (zpěv), Milan Báchorek, Edvard Schiffauer (skladba) a mnozí další.

Studující konzervatoří procházejí ovšem kromě umělecké přípravy i přípravou uměleckopedagogickou. Valná část absolventů především hudebních oborů se totiž stává pedagogy základních, vzácně středních uměleckých škol. Jejich kvalitní hudebněpedagogická příprava je tudíž nezbytná. Ne všichni studenti však – vedeni např. osobními ambicemi apod. – tuto nutnost chápou, podcení hudebněpedagogickou přípravu, což může mít negativní dopad na kvalitu jejich budoucí učitelské kariéry. Uvedený fakt ovšem nezpochybňuje nadprůměrně kvalitní práci učitelského sboru ostravské konzervatoře. 

Vysoké hudební školství – reprezentované nejen katedrou hudební výchovy ostravského Pedagogického institutu (od roku 1959) a později (od roku 1964) samostatné Pedagogické fakulty v Ostravě, od roku 1991 i umělecko-pedagogickou katedrou Pedagogické fakulty Ostravské univerzity – vznikalo v nejednoduchých podmínkách. Prvně jmenovaná katedra se sice stala součástí vysokoškolských pedagogických institucí jaksi automaticky,
 umělecko-pedagogická katedra, koncipovaná od počátku jako samostatné pracoviště, však musela vyvinout značné úsilí, umožňující její vznik a další existenci. 

O vznik katedry se zasloužil především děkan Pedagogické fakulty Ostravské univerzity prof. Rudolf Bednařík, kmenovými pedagogy se stali houslisté prof. Zdeněk Gola a prof. Vítězslav Kuzník, violista Pavel Vítek, violoncellista prof. Jan Hališka, klarinetista doc. Valtr Vítek, hobojista doc. Dušan Foltýn, klavíristky doc. Jelena Gilelsová a Marta Toaderová, zpěvačka doc. Drahomíra Míčková, skladatel a hudební teoretik doc. Jan Grossmann, hudební historik doc. Miloslav Navrátil ad. 

K 1. říjnu 2001 vznikl z umělecko-pedagogické katedry Institut pro umělecká studia, pracoviště Ostravské univerzity zajišťující výuku ve dvou studijních sekcích – hudební a výtvarné. Úsilí obou sekcí cíleně směřovalo ke komplexní akreditaci výtvarných (2002) i hudebních (2006) bakalářských a magisterských programů, což umožnilo v roce 2007 vznik Fakulty umění Ostravské univerzity, vysokoškolského pracoviště připravujícího kvalifikované instrumentalisty, zpěváky a hudební pedagogy ve studijních programech Hudební umění i výtvarné umělce. Děkanem fakulty byl zvolen grafik a výtvarný pedagog doc. Zbyněk Janáček. Dosavadní učitele hudebních oborů posílili hostující klavíristé prof. Czeslaw Stanczyk a prof. Nataša Veljkovič, zpěvačka prof. Alicja Słowakiewicz, učitelé Janáčkovy konzervatoře (klavíristky Xenie Hranická, Monika Tugendliebová, houslistka Irena Vítková, kontrabasista Jan Krček, flétnista Jiří Bystroň ad.) i mladí pedagogové (většinou absolventi ostravské vysoké školy) – klavíristé Lukáš Michel, Eliška Novotná, zpěvačka Barbora Baranová, klarinetista Igor Františák. Posilou učitelského sboru se stal i známý operní a koncertní zpěvák Klemens Słowioczek. Z desítek úspěšných absolventů jmenujme alespoň klavíristky a klavíristy Radanu Foltýnovou, Lukáše Michela, Jakuba Hypše, zpěvačky Martinu Jankovou, Barboru Baranovou, Kamilu Ševčíkovou, zpěváka Iva Hrachovce, houslisty Jiřího Vodičku, Martinu Bačovou, Barboru Kachlovou, violoncellisty Šimona Kaňku a Zdeňka Svozila, hobojistu Zdeňka Bergra, hobojistku Magdalénu Frankovou, klarinetisty Zbygniewa Kaletu, Igora Františka, Jiřího Porubjaka ad., kteří se věnují – stejně jako většina pedagogů – úspěšné sólové, komorní a orchestrální interpretační činnosti. 

Pedagogický sbor katedry hudební výchovy rozšířil v prosinci 1989 po téměř dvaceti letech vynucené absence se navrátivší doc. Miroslav Malura. Schopností inspirovat své kolegy a posluchače k tvořivé studijní a pedagogické činnosti byl pro své okolí opět značným přínosem. Katedra se po většinu posledního desetiletí 20. století personálně rozšiřovala, zvyšující se kvalita pedagogické, vědecko-výzkumné i umělecké činnosti posouvala katedru mezi uznávaná republiková pracoviště.

Oproti minulosti na katedře úspěšně studovali absolventky a absolventi středních škol, kterým v dřívějším období bránil ve studiu totalitní režim (např. mladí věřící atd.). Zvyšovaly se počty studujících a studijních kombinací. Zásluhou prof. Lumíra Pivovarského bylo akreditováno studium Sbormistrovství pro střední školy. V roce 1995 bylo Akreditační komisí vlády České republiky katedře schváleno doktorské studium v oboru Hudební teorie a pedagogika, o něž se v rozhodující míře zasloužil tehdejší vedoucí katedry prof. Luděk Zenkl.
 V dalších letech se absolventy studia stávali pedagogové a pedagožky vysokoškolských hudebněvýchovných a příbuzných pracovišť z České a Slovenské republiky.
 Zmíněné doktorské studium absolvovali také pedagogové katedry hudební výchovy dr. Veronika Ševčíková, dr. Hana Adámková Heidrová
 a dr. Jiří Kusák. 

Díky ostravské Pedagogické fakultě udělenému habilitačnímu právu se stali docenty pedagogové ostravského pracoviště (doc. Zora Stiborová, doc. – dnes již prof. – René Adámek) i učitelé plzeňské, pražské, královéhradecké, banskobystrické a nitranské katedry hudební výchovy.
 Práva udělování profesorských hodností Ostravskou univerzitou využili prof. Zdeněk Gola, prof. Eva Jenčková (Univerzita Hradec Králové) a prof. Jan Mazurek. V roce 2006 se stal učitelem katedry prof. Karel Steinmetz. O rok později se na Univerzitě Palackého v Olomouci habilitovala doc. Veronika Ševčíková. 

Počátkem nového tisíciletí se katedra hudební výchovy – v důsledku změn ekonomických pravidel existence vysokých škol – dostala do situace, kdy bylo nutno zvyšovat stavy posluchačů za současného snižování počtu pedagogů. Uvedený trend měl svou kladnou i zápornou stránku. Jeho důsledkem totiž bylo další zlepšování možností studia (katedra vyučovala hudebněvýchovné předměty ve studiu Vychovatelství, Učitelství pro mateřské školy apod.), odchody do důchodů i finančním omezením vynucené odchody však znamenaly mj. odstoupení od dosavadní téměř individuální výuky praktických hudebních disciplín, což rozhodně neprospělo celkové kvalitě výuky. 

Závěr

Naši stať jsme připravili pro tisk v polovině roku 2009. V době, kdy společenské změny stále se zrychlující technický rozvoj staví hudební výuku v umělecké i všeobecněvzdělávací podobě před nové a nové sociologické, psychologické a pedagogické problémy, lze jen obtížně předvídat další její proměny. Očekáváme samozřejmě dále se zdokonalující metody profesní přípravy mladých talentovaných hudebníků i nové přístupy k výuce všeobecné hudební výchovy. Jejich účinnost ovšem nejlépe prověří společenská přínosnost umožňující obohacení lidské existence o humanitní ideály a uměleckou citlivost.
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