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Resumé

Antická mytologie je hojným inspiračním námětem hudebních skladeb. Z okruhu antického hudebního mýtu si blíže všímáme motivu Sýrinx a Pána z mytologického aj. pohledu, který je sémantickým okruhem situací, postav, charakteristik, dějů. Tyto významy jsou východiskem pro jejich zhudebňování. Pozornost příspěvku je zaměřena na námětovou stránku skladeb. 
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Úvod

Antika jako věčně inspirující zdroj vývoje lidské kultury představuje sféru, ve které lze nalézt podněty pro tvorbu děl všech uměleckých druhů. Tuto kulturotvornou potenci antiky lze sledovat z pohledu diachronního a synchronního a vytvořit tak historicky a strukturně dynamický obraz antického a antikou reflektujícího vztahu k ní konkrétní doby, umělecké poetiky, směru, školy, skupiny, autora (popř. kontinuity těchto prvků celého naznačeného procesu) apod. I pro současného člověka jako výlučně civilizovanou bytost by odtržení od těchto kulturních, uměleckých základů fundamentálního rázu znamenalo onu pověstnou plavbu mezi Skyllou a Charybdou – cestu kulturní apokalypsy v podobě vymizení antického odkazu (to je mj. případ kulturní podoby antiky jako „muzejního reliktu“) či tápavě mlhavých kroků směrem k neschopnosti rozumění a chápání kultury na základě neznalosti a orientace v antickém světě.
Pán a Sýrinx – příklad antického hudebního mýtu


Pro oblast hudebního umění je prezence antiky jako inspiračního (námětového) zdroje skladeb typická. Zvláště podnětným shledáváme vztah mytologie a hudby pro analogii řečové charakteristiky narativní vlastnosti a struktury mytologie a hudebního proudu.
 Bohatost námětů v podobě antické mytologie zde omezíme na antický hudební mýtus, tj. mýtus strukturně konstituovaný hudebním prvkem, a to v takové podobě, v jaké jej nalezneme v případech mýtů o Orfeovi, Apollónovi, Dionýsovi, Múzách, Marsyovi, Sirénách, Pánovi (římském Faunovi) a jeho aditivních postavách (Sýrinx, Échó, Dafnis ad.).
 Na tomto základě chápeme antickou mytologickou hudbu jako hudbu odkazující na některý z uvedených motivů.  

Mytologická postava Sýrinx se úzce se váže k motivu Pána, v jehož mytologickém příběhu ji také nalezneme a při interpretaci uvedeného motivu je nutné vždy onu dualitu Pán 
– Sýrinx zohledňovat. Sýrinx (a Pán) je drobným, všeobecně známým a rozšířeným, ale také významným příkladem antického hudebního mýtu. Dokládá to jeho častý výskyt v dílech všech druhů umění v rozmanitých podobách a akcentech na různé vlastnosti nebo části příběhu. Amplifikovaný obraz Sýrinx v literárních, hudebních, výtvarných aj. dílech od antiky po současnost předkládá množství významů a jejich nuancí vzcházejících z původní podoby mýtu, ale přináší také transformaci motivu do nových sémantických poloh. Nicméně podoba mýtu o Sýrinx je pro uměleckou tvorbu určující ve své antické podobě, které budeme v tomto příspěvku věnovat pozornost se zaměřením na hudbu, resp. jde o deskripci a interpretaci námětové složky skladeb v základních ohledech (nikoli o komplexní mytologickou analýzu, ale o nastínění širokého a obecného kulturního rámce, ze kterého skladatelé mohli reálně vycházet), vytvoření oblasti možných významů, jež se mohou posléze objevit v sémantických obsazích daných skladeb. Zmíněné obsahy zajisté sehrávají důležitou úlohu v procesech kompoziční tvorby a také je lze v sémantických analýzách příslušných skladeb nalézt (analogie, metafory, ekvivalence sémantického významu mýtu a užitých hudebních vyjadřovacích prostředků, výskyt hudebních znaků – ikon, indexů, symbolů, též zvukomalby, stylizace, příznačných motivů apod.). 

Sýrinx jako námět hudebních skladeb zpracovali (jde o opusy přímo odkazující ke sledovanému mýtu názvem nebo v průběhu námětu jejich syžetu se tato postava objevuje) mj.:

· Jean-Baptiste Lully (1632–1687) opera Isis (1677) (III. akt),
· Nicolaus Adam Strungk (1640–1700) opera Syrinx (1694), 
· John Ernest Galliard (?1666/?1687–1747) masque Pan and Syrinx (1718, 1726),

· Maurice Ravel (1875–1937) balet Daphnis et Chloé (1909–1912), 
· Claude Debussy (1862–1918) Syrinx pro flétnu (1913),
· Carl Nielsen (1865–1931) orchestrální pastorále Pan og Syrinx, op. 49, (1917–18), 
· Jacques Chailley (1910–1999) opera Pan et la Syrinx (1946), 
· Lucie Vellère (1896–1966) sbor Air de Syrinx  (1957),

· Kari Rydman (1936) orchestrální Syrinx (1964), 
· Sir Richard Rodney Bennett (1936) komorní After Syrinx I (1982), Sonata after Syrinx (1985), klavírní Tango after Syrinx (1985) ad.
Charakterizace postav

V antickém světě patřil námi sledovaný motiv také k těm všeobecně rozšířeným, na Pána odkazuje řada antických pramenů – podobně je tomu (alespoň v partikulárním ohledu) v případě Sýringy. Pro pozdější vývoj linie Pán – Sýrinx jakožto uměleckého námětu (včetně hudby) sehrálo klasické zpracování mýtu v Ovidiových Proměnách. Zde je mýtu věnována samostatná část, v níž je příběh podán následovně. Arkadská nymfa Sýrinx, zasvěcená svým pannenstvím bohyni Délu, byla spatřena při cestě z Lykajské hory Pánem. Ten se jí chtěl zmocnit, ale nymfa se dala na útěk, až dorazila k řece Ládónu. Jelikož nemohla řeku překročit, poprosila říční nymfy o pomoc. Ta přišla v podobě její proměny ve stvoly rákosu, jež Pán v okamžiku jejího domnělého chycení držel v náručí. Pán propadl žalu a mezitím uslyšel nářku podobný zvuk – vzniklý ševelením větru v rákosí. Pro připomínku nedosaženého milostného objektu a potřeby kontaktu s ním si z různě dlouhých rákosových stvolů pomocí vosku vyrobil hudební nástroj – sýringu.
 Příběh je také mj. zmíněn v pastýřském románu Dafnis a Chloe (Longos), kde jej v podobné verzi vypráví sicilský pastýř koz Lamón.
 



Nejprve k základní charakteristice Pána – arkadský venkovský bůh pastýřů, stád, lovců, lesů, mezi jeho rodiči jsou odlišně zmiňováni Zeus, Hermés, Kallistó, Pénelopé, Dryopa, Amaltheia. Specifická je podoba Pána, který je napůl člověkem a napůl kozlem (hustá srst, brada, ocas, rohy, kozlí nohy). Jeho jméno bývá v některých případech odvozováno od řeckého „pantes“ (všichni), ve smyslu jeho obliby všemi bohy.
 Podstatná je i jeho sexualita, mnohdy bezostyšně vyjevována navenek, viz další příběhy o Pánovi a nymfách, menádách, Échó, Seléné, Eufémě, Pityi ad. Připomeňme stručně též jeho věšteckého umění a umění hudební (hra na sýrinx, aulos, také tanec), jeho roli v hudebních soutěžích s Apollónem a při zápolení Apollóna s Marsyem, společné zobrazování a výskyt v družině Dionýsa, oblibu ve spánku kolem doby polední a známou schopnost navození „panického“ strachu.
 
Sýrinx patřila mezi Najady, tedy dcery Dia, zosobňující přírodní živel vody, přesněji šlo o přírodní sílu v pramenech. Podobně jako Pán jsou nymfy (též Dryady – stromové nymfy, Oready – horské, Néreovny a Ókeanovny – mořské) mnohdy v doprovodu Dionýsa společně se Satyry, Silény, také Artemidy.

Přitažlivost námětu mýtu o Pánovi a Sýrinx spočívá v dynamičnosti a sjednocené protikladnosti postav a jejich charakteristik a vlastností. Pán je představitelem divé bytosti, je lidský a zároveň zvířecí (antropomorfismus a thériomorfismus). První stránka tohoto motivu je dána schopností jeho kulturního, resp. uměleckého projevu (hra na šalmaj sýrinx, tvořivost, potřeba hudebního vyjádření), druhá zase náleží fysis (animálnost, sexualita, agrese) 
– v abstrahovaném pohledu jde o dualitu přírody a lidské kultury. Sýrinx je naopak v kladném polaritním hodnocení – je nevinnou, cudnou, mytickou bytostí ženského rodu, s nímž ji pojí také její bytostný základ v živlu vody. Není pasivní, nepoddává se nátlaku, ale díky nevlastnění prostředků k odražení útoku volí útěk a pomoc přichází z vnějšku. Sýrinx je Pánem sváděna přímým způsobem bez namlouvání či lichotek (nicméně Pán je znám svým chtíčem a sexuálním dováděním s dalšími postavami – viz výše), je atakována jeho žádostí a prchá. Pánova „sedukce pro sedukci“ je příkladem sexuálního chování založeném na jeho přirozenosti.
;
 Pán a Sýrinx náleží k přírodě ve své komplementaritě – svět horkých lesů, pastvin a pramenů potoků a řek. Obdobná dynamičnost protikladů obou postav je přítomna podobně jako v případě Pána, splynutí obou postav je znázorněno v obraze pastýřského boha hrajícího na nástroj. Vlastnosti Pána náleží do okruhu dionýského
, k čemuž odkazuje i jeho dechový nástroj blízký Dionýsovi (u něj to je především aulos) oproti strunnému nástroji lyře Apollóna.
 Sýrinx je také často asociován s pastorálními náladami a scénami.
Podnětnou interpretaci Pána a Sýrinx přináší pohled analytické psychologie 
J. Hillmana.
 Pán zobrazuje vlastní instinkt (děj) a je zároveň obrazem (vzorem) tohoto instinktu, jeho podstatou je skutečnost, že touží sebereflexi, tou je pro něj mj. právě Sýrinx 
– jeho zvuk. Nymfa prchá díky podobě svého pronásledovatele, jenž se jí chce, díky svému sexuálně agresivnímu nutkání, zmocnit násilím, je divoký, zvířecí, drsný – instinktivní, ale přesto toužící po sebeobrazu. Instinkt se v případě Pána transformuje na základě afinity s nymfou. Jde o „imaginativní znázornění instinktu usilujícího o sebereflexi.“
 Onou sebereflexí je hudební projev nymfy, proměna instinktu obrazem spočívá v neuskutečnění činu znásilnění, ale v novém vyjádření pomocí uvedeného obrazu, tj. hudbou, popř. písní, tancem (taktéž instinktivní povahy). Rudolf Starý dvojici Pán – Sýrinx umisťuje do rozdvojeného archetypu s póly vědomého Já (plachá a nevinná Sýrinx) a projektování do druhých osob, objektů, přírodních a tělesných procesů, partnera (Pán). „Přitom nymfa je antropomorfizací téhož instinktu, který v podobě Pána usiluje o své imaginativní postižení, 
a tím o seberealizaci a rozvinutí jako ,obrazného instinktu’.“

Závěrem
Dosavadní analýza antického hudebního mýtu o Pánovi a Syrinx nám umožňuje shrnutí hlavních a podstatných významů sémantického pole, jež jsou subsumovány pod dále uvedené tematické okruhy (s nutným rozšířením v podobě jejich konotací uvedených v předcházejícím textu). Tyto významy ohraničují sémantické oblasti hudebních skladeb inspirovaných naším mýtem. Opouštíme v nich od uvádění odkazů na konkrétní prameny, popř. umělecká díla antiky a pozdějších období. Popsané pole je zobecněním mýtu, ze kterého daný skladatel mohl vycházet (za předpokladu že neodkazuje na jeho konkrétní zachycení, zpracování, reflexi) – s vědomím historické, kulturní, vědecké podmíněnosti je totiž tento mýtus jako takový přítomen v umělecké kultuře a z ní (jak již bylo uvedeno) v obecné rovině čerpal či bude čerpat každý skladatel ubírající se ve své inspiraci k tomuto mýtu.


Významy a obsahy analyzovaného mýtu se shromažďují kolem následujících tematických okruhů, které jsou chápány jako hlavní opěrné body:

· Pán

· Sýrinx (nymfa)

· relace Pán – Sýrinx

· Sýrinx (nástroj).
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