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Súhrn

Cieľom nášho príspevku je poukázať na hudobný odkaz Bélu Bartóka na území Slovenska z pohľadu hudobnopedagogického po roku 1945, t. j. po skladateľovej smrti. Taktiež zmapovať využitie Bartókových pedagogicky zameraných skladieb vo vyučovacom procese nástrojovej hry na základných umeleckých školách a konzervatóriách na Slovensku.
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Pedagogické zámery Bélu Bartóka

Béla Bartók svoje pedagogické zámery uplatňoval v troch oblastiach: v pedagogickej, edičnej a skladateľskej činnosti. Hudobnopedagogický odkaz Bélu Bartóka sa v plnej miere prejavil v jeho tvorbe s pedagogickým zámerom, resp. v tvorbe s inštruktívnym charakterom. U Bartóka rozlišujeme pedagogicky zamerané diela a diela s inštruktívnym charakterom. Medzi pedagogicky zamerané diela zaraďujeme tie, ktoré vznikli s autorovým konkrétnym hudobnopedagogickým cieľom a pokynmi. Sú to: Klavírna škola, cyklus Deťom, Mikrokozmos, 44 duet pre 2 huslí a čiastočne aj 27 dvoj- a troj hlasných skladieb. Medzi diela s inštruktívnym charakterom sa zaraďujú tie, ktoré nevznikli s autorovým konkrétnym pedagogickým zámerom, ale obsahujú mnoho inštruktívnych prvkov vyššie spomínaných diel a úspešne sa využívajú vo vyučovacom procese na ZUŠ i konzervatóriách. Z raného obdobia jeho pedagogickej činnosti pochádzajú Bagately op. 6, BB 50 (1908), Desať ľahkých klavírnych skladieb, BB 51 (1908) a cyklus Deťom, BB 53 (1908-1909) a Klavírna škola Bartók-Reschovsky Sz53, BB66 (1913). Hlavnou náplňou tvorivej činnosti v tomto období bolo pre Bartóka intenzívne štúdium folklóru. Významný historik Bence Szabolcsi má nepochybne pravdu v tom, že táto etapa v Bartókovom živote pôsobila prevrat a „od základu určila celý jeho štýl“
 i umelecký svetonázor. Základným kompozičným prameňom cyklu Deťom sú maďarské a slovenské ľudové piesne, ktoré poskytovali Bartókovi široký pole pre ich inštruktívne spracovanie. Úplný názov cyklu je Ľahké klavírne skladby pre začiatočníkov bez oktávového dvojhmatu na tému maďarských a slovenských ľudových piesní (Könnyű zongoradarabok kezdők részére oktávfogás nélkül magyar, és szlovák népdalokra). Štyri zväzky pôvodne obsahovali 85 skladieb, ktoré boli neskôr (1945) zredukované na 79 skladieb v dvoch zväzkoch. Skladby tohto zborníka sú jednoduchými úpravami ľudových piesní. V použitom piesňovom materiáli sú zastúpené takmer všetky druhy diatonických módov a molové tóniny so zvýšeným štvrtým stupňom. Bartók považoval rozšírenie hraníc dur-molového systému a jeho obohatenie o ľudovú melodiku za jednu z naliehavých úloh hudobnej výchovy a chápania ľudovej piesne. Tretí a štvrtý zväzok cyklu obsahujú slovenské ľudové piesne, v ktorých rozšíril diatonický rámec o lydický modus. Veľa príkladov tu nájdeme zameraných na rytmickú výchovu, ktorá je často obohatená o charakteristické akcenty. Melódie autor strieda na základe tempového a náladového kontrastu spojeného s melodickým bohatstvom a pestrosťou folklórneho materiálu. 

Roku 1913 vznikla v spolupráci s klaviristom a pedagógom Sándorom Reschofskym Klavírna škola (Zongoraiskola), ktorá sa stala dôležitým medzníkom na ceste k Mikrokozmu. Bohatý obsah tejto klavírnej školy je zameraný na vývoj hudobnosti; pestuje predovšetkým sluch a rytmický cit žiakov a snaží sa ho čo najskôr „vyzbrojiť“ hlavnými výrazovými prostriedkami, nevyhnutnými pri interpretácii jednoduchých prednesových skladieb. V rokoch 1926-1939 Bartók napokon realizoval svoj plán v podobe Mikrokozmu, BB 105, ktorý z hudobnopedagogického a metodického hľadiska predstavuje neporovnateľne dôslednejší systém ako predchádzajúca Klavírna škola. Bartók ho venoval svojmu druhorodenému synovi Petrovi. Dielo sa skladá zo šiestich zošitov (153 skladieb a 33 technických cvičení) zoradených podľa stupňa náročnosti od skladieb elementárneho stupňa až po majstrovský. 

Mikrokozmos sa stal „znovuzrodením myšlienky univerzalizmu“
, podľa ktorého pojem „hudobník“ zahŕňa príslušnosť k mnohým hudobným profesiám. V súvislosti s Mikrokozmom je nevyhnutné spomenúť knihu Der lebendige Klavierunterricht maďarskej hudobnej pedagogičky Margit Varró. Autorka podáva v knižnej forme rad dôležitých zásad, cenných pokynov a skúseností, tak z pohľadu klavírnej hry ako aj z pohľadu vzdelaného hudobníka. V Mikrokozme sa vzájomne podmieňujú aktivizujúce hudobné úlohy na muzicírovanie, akým sú spev, sprievod, komorná hra, hra z listu, transpozícia a transkripcia. Bartók v ňom rieši celý rad problémov: melodiku, metrorytmus, rytmickú výchovu, polyfonické cítenie, modálnosť a novú akordiku. Prostredníctvom Mikrokozmu autor pomáha pochopiť, akým spôsobom sa tieto „elementárne častice“ hudby spájajú do jednoliateho celku a vytvárajú tak svet hudby – jej „makrokozmos“. Pre skladby cyklu Mikrokozmu je typické, že technický prvok osvojený v skladbách cvičného charakteru Bartók neskôr použil v jednej či viacerých charakteristických kompozíciách so zámerom povzbudiť detskú fantáziu. V jednotlivých skladbách najčastejšie využíva dórsku, frygickú, lydickú a mixolydickú tóninu, ktoré často uvádza aj v názvoch jednotlivých diel. Rôzne modálne tóniny Bartók často kombinuje aj v rámci jednej skladby. Dielo Mikrokozmos je bohaté aj z rytmického hľadiska, resp. komplikovaného striedania rytmu. Bartók v názve jednotlivých skladieb vyzdvihuje dva hudobné výrazy vychádzajúce z rytmu – synkopu a bulharský rytmus. Sústavné používanie synkop dáva rytmu napätie a dynamiku.. Okrem uvedených najznámejších klavírnych diel je z hudobnopedagogického hľadiska významný cyklus 44 duet pre dvoje huslí, BB 104 (1931)
 a 27 dvoj- a trojhlasných skladieb pre detské a ženské zbory, BB 111 (1935 – 1937)
. Podľa slov Bartóka obidva cykly vznikli s podobným cieľom – primeranými skladbami priblížiť jednoduchosť ľudovej piesne a jej melodickú, rytmickú rôznorodosť. 

Využitie pedagogicky zameraných diel Bélu Bartóka na Slovensku

Okolnosti a otázky týkajúceho sa  hudobno-pedagogického odkazu Bartóka na základných umeleckých školách a konzervatóriách na Slovensku zatiaľ neboli preskúmané. Naším cieľom bolo zmapovať využitie Bartókových pedagogicky zameraných skladieb vo vyučovacom procese na základných umeleckých školách a konzervatóriách na Slovensku. Vzhľadom na dosiahnutie stanoveného cieľa sme uplatnili metódu empirického výskumu, pomocou ktorej sme preskúmali súčasný stav v oblasti vyučovania a interpretácie Bartókových skladieb na základných umeleckých školách a konzervatóriách na Slovensku. Na základe stanoveného výskumného problému sme zostavili nasledovné výskumné otázky: 

· Poznajú a využívajú pedagógovia pedagogicky zamerané diela Bélu Bartóka vo vyučovacom procese?

· Ktoré skladby Bélu Bartóka pedagógovia poznajú a využívajú vo vyučovacom procese?

· Ktoré Bartókove pedagogicky zamerané diela pedagógovia využívajú vo vyučovacom procese?

· Je aplikácia Bartókových diel pedagogického zamerania vo vyučovacom procese ZUŠ a konzervatórií u jednotlivých pedagógov cielená alebo náhodná?

· Aký je vzťah pedagógov a študentov k Bartókovým pedagogicky zameraným dielam?

· Ako sa líšia vo frekvencii zaradenia Bartókových diel do repertoáru žiakov na ZUŠ a konzervatórií jednotlivé oblasti Slovenska?

Vychádzajúc z týchto výskumných otázok sme sformulovali hypotézy empirickej časti nášho výskumu: 

1 Predpokladáme, že diela Bélu Bartóka sa vo vyučovacom procese základných umeleckých škôl a konzervatórií využívajú.

2 Predpokladáme, že pedagógovia základných umeleckých škôl a konzervatórií cielene využívajú diela Bélu Bartóka s hudobnovýchovným charakterom vo vyučovacom procese.


Po určení cieľovej skupiny nášho výskumu, do ktorej patria pedagógovia základných umeleckých škôl a konzervatórií, sme stanovili dve výskumné vzorky. Prvú sme určili stratifikovaným výberom, pričom sme základný súbor základných umeleckých škôl rozdelili podľa vyšších územných celkov. Následným náhodným výberom sme označili 56 ZUŠ, t. j. z každého kraja sme určili 7 ZUŠ.
 Druhú výskumnú vzorku sme stanovili zámerným výberom. Zo základného súboru (12 konzervatórií) sme zámerným výberom určili osem, t. j. konzervatóriá s hudobným zameraním (vylúčili sme tanečné konzervatóriá).
 


Pri výskume sme zvolili dotazníkovú metódu, pomocou ktorej sme skúmali znalosti pedagógov o Bartókovej pedagogicky zameranej tvorbe. Zaujímalo nás, do akej miery pedagógovia rozlišujú Bartókove diela s inštruktívnym charakterom, pedagogicky zamerané diela a skladby majstrovského stupňa na ZUŠ a  konzervatóriách. Rozposlané dotazníky boli pre obe školy identické. Celkový počet rozposlaných dotazníkov bol 142.

Výsledky a závery 

1.
Poznajú a využívajú pedagógovia pedagicky zamerané diela Bélu Bartóka vo vyučovacom procese?

74% respondentov zo ZUŠ sa k tejto otázke vyjadrilo kladne, kým 24% opýtaných nepoužíva Bartókove diela vo vyučovacom procese. V porovnaní s pedagógmi konzervatórií, kde až 96% Bartókove diela vo vyučovacom procese používa, je to až 20% -ný rozdiel.

Touto otázkou sme zároveň overovali hypotézu č. 1: Predpokladáme, že diela Bélu Bartóka sa v pedagogickom procese základných umeleckých škôl a konzervatórií využívajú. Keďže v obidvoch prípadoch odpovedala nadpolovičná väčšina respondentov kladne, čo predstavovalo na ZUŠ 76% a na konzervatóriách až 96% pedagógov, stanovená hypotéza sa potvrdila. 

2.
Ktoré z Bartókových skladieb pedagógovia využívajú vo vyučovacom procese?

Respondenti z oboch inštitúcií uviedli nasledovné diela Bélu Bartóka: Mikrokozmos pre klavír, Sz107, BB105, klavírny cyklus Deťom, Sz42, BB53, Dva rumunské tance pre klavír, op.8a, Sz43, BB56, Allegro barbaro pre klavír, Sz49, BB63, 14 bagatel pre klavír, op.6, BB50, Sonatína pre klavír, Sz55, BB69, Tri rondá s ľudovými melódiami pre klavír, Sz84, BB92, cyklus 10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51, Klavírna škola začiatočníkov, Sz53, BB66, Večer u Sikulov z cyklu 10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51. 

Tabuľka 7
Využitie diel Bélu Bartóka vo vyučovacom procese na ZUŠ a konzervatóriách na Slovensku
	
	Základné umelecké školy
	Konzervatóriá

	Mikrokozmos pre klavír, Sz107, BB105
	29%
	17%

	Klavírny cyklus Deťom, Sz42, BB53
	40%
	3%

	Dva rumunské tance pre klavír, op.8a, Sz43, BB56
	6%
	13%

	Allegro barbaro pre klavír, Sz49, BB63
	2%
	13%

	14 bagatel pre klavír, op.6, BB50
	4%
	8%

	Sonatína pre klavír, Sz55, BB69
	3%
	13%

	Tri rondá s ľudovými melódiami pre klavír, Sz84, BB92
	1%
	6%

	10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51
	4%
	2%

	Klavírna škola začiatočníkov, Sz53, BB66
	4%
	1%

	Večer u Sikulov z cyklu 10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51
	3%
	2%


Na základe zistených údajov môžeme konštatovať, že najvyužívanejšie dielo vo vyučovacom procese na základných umeleckých školách je cyklus Deťom, čo predstavuje 40% z celkového počtu respondentov ZUŠ. Na konzervatóriách sa preferuje predovšetkým Mikrokozmos, čo tvorí 17% zo zúčastnených pedagógov skúmaných konzervatórií. Percentuálny podiel horeuvedených diel po spracovaní a porovnaní odpovedí zo ZUŠ a konzervatórií je nasledovný: Mikrokozmos pre klavír, Sz107, BB105 – 28%, Klavírny cyklus Deťom, Sz42, BB53 – 27%, Dva rumunské tance pre klavír, op.8a, Sz43, BB56 – 12%, Allegro barbaro pre klavír, Sz49, BB63 – 8%, 14 bagatel pre klavír, op.6, BB50 – 7%, Sonatína pre klavír, Sz55, BB69 – 5%, Tri rondá s ľudovými melódiami pre klavír, Sz84, BB92 – 4%, 10 ľahkých kusov pre klavír, Sz39, BB51 – 3%, Klavírna škola začiatočníkov, Sz53, BB66 – 3%, Večer u Sikulov z cyklu 10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51 – 3%.

Diela, ktoré využívajú len pedagógovia ZUŠ, sú: 44 duet pre 2 husle, Sz98, BB104 a Medvedí tanec z cyklu 10 ľahkých skladieb pre klavír, Sz39, BB51. Diela, ktoré pedagógovia využívajú iba vo vyučovacom procese na konzervatóriach sú nasledovné: Suita pre klavír, op.14, Sz62, BB70, Sonáta pre klavír, Sz80, BB88, Tri burlesky pre klavír, op. 8c, Sz47, BB55, Bulharské tance z cyklu Mikrokozmos pre klavír, Sz107, BB105 a cyklus klavírnych skladieb V prírode, Sz. 82, BB 89.
3.
Je využitie Bartókových pedagogicky zameraných diel vo vyučovacom procese ZUŠ a konzervatórií u jednotlivých pedagógov cielené alebo náhodné?

59% respondentov zo ZUŠ odpovedalo na túto otázku kladne. Z konzervatórií sme zaznamenali taktiež nadpolovičnú väčšinu kladných odpovedí, t. j. 73% zo zúčastnených pedagógov využíva Bartókove diela v edukačnom procese cielene.

Na základe zistených údajov sa potvrdila aj hypotéza č. 2: Predpokladáme, že pedagógovia základných umeleckých škôl a konzervatórií cielene využívajú vo vyučovacom procese Bartókove pedagogicky zamerané diela.

Väčšina pedagógov zo ZUŠ aj konzervatórií sa zhodla v najsledovanejšom zámere pri interpretácii Bartókových diel, ktorým je rozvoj rytmického cítenia. Súhrnne to predstavuje 58% z celkového počtu zúčastnených pedagógov. Poradie ďalších cieľov podľa diferenciácie skúmaných inštitúcií bolo nasledovné: 

ZUŠ 

1. rozvoj rytmického cítenia – 27%

2. rozvoj technických zručností – 19%

3. rozvoj melodického cítenia – 18%

4. rozvoj harmonického cítenia – 17%

5. rozvoj polyfonického cítenia – 10%

6. iný – 6%

7. rozvoj komornej hry – 3

Konzervatóriá

1. rozvoj rytmického cítenia – 31%

2. rozvoj polyfonického cítenia – 18%

3. rozvoj melodického cítenia – 16%

4. rozvoj technických zručností – 15%

5. rozvoj harmonického cítenia – 15%

6. iný – 3%

7. rozvoj komornej hry – 2%

4.
Aký je vzťah študentov k Bartókovým dielam?

Záujem, vzťah a ohlas k tvorbe Bélu Bartóka sme skúmali prostredníctvom otázok č. 14 a č. 15. Väčšina respondentov zo ZUŠ, t.j. 38% a 42%, uvádza stredný až nízky záujem o interpretáciu Bartókových diel. Podobné poradie evidujeme aj na konzervatóriách s percentuálnym pomerom 65% a 23%. Signifikantný rozdiel evidujeme pri odpovedi B (stredný záujem), kde je percentuálne vyjadrenie u pedagógov ZUŠ o 27% nižšie ako u pedagógov konzervatórií. Ďalšie markantné rozdiely sme zistili pri záporných vyjadreniach v odpovedi C (nízky záujem) a D (žiadny záujem), kde percentuálne vyjadrenie pedagógov ZUŠ prevyšuje pedagógov konzervatórií o 19% a 12%. 

Graf 55
Percentuálny pomer vyjadrenia záujmu študentov o interpretáciu diel Bélu Bartóka na ZUŠ a konzervatóriách
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Súhrnne môžeme konštatovať, že väčšina žiakov a študentov na Slovensku má stredný až nízky záujem o interpretáciu diel Bélu Bartóka. Kým k interpretovaným dielam má väčšina žiakov na ZUŠ, t.j. 51% , neutrálny vzťah, u študentov konzervatórií sme zaznamenali pozitívny vzťah, čo predstavovalo 54% zo získaných odpovedí. 

Graf 56
Percentuálny pomer vzťahu žiakov a študentov k dielam Bélu Bartóka na 

ZUŠ a konzervatóriách na Slovensku
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Na základe výsledkov môžeme konštatovať, že študenti na Slovensku majú podľa 46% z opýtaných pedagógov neutrálny vzťah, 44% sa vyjadrilo rozhodne pozitívne, kým po 7% z celkového počtu zúčastnených respondentov uviedlo negatívny a žiadny záujem. Pozitívny alebo negatívny záujem však môže byť podmienený viacerými faktormi – interpretačnými skúsenosťami pedagóga a jeho vzťahu k dielam 20. storočia, motiváciou a osobnostným vplyvom pedagóga, ako aj prejavom národnostnej spolupatričnosti. 

Graf 57
Percentuálny pomer vzťahu žiakov a študentov k dielam Bélu Bartóka 

na Slovensku
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5.
Ako sa líšia vo frekvencii zaradenia Bartókových diel do repertoáru žiakov na ZUŠ a konzervatóriách jednotlivé oblasti Slovenska?


Najväčší počet respondentmi poznaných diel Bélu Bartóka sme zaznamenali z Košického - 24% a Nitrianskeho kraja - 18% z celkového počtu údajov. Najmenej diel z Bartókovej tvorby poznajú pedagógovia z Trenčianskeho - 3% a Žilinského kraja - 3%. Najskúsenejší pedagógovia v oblasti interpretácie Bartókových diel pôsobia v Košickom - 27% a Nitrianskom kraji - 18%. Najmenej interpretačných skúseností mali respondenti z Trnavského kraja - 2%. Pri otázke o využívaní diel Bélu Bartóka vo vyučovacom procese sme najviac kladných odpovedí dostali z Banskobystrického – 91% a Nitrianskeho kraja – 83%. Tieto územné celky zahŕňajú aj okresy s najväčším počtom populácie maďarskej národnosti. V Banskobystrickom kraji to boli napr. základné umelecké školy z Fiľakova, Lučenca a Rimavskej Soboty. V Nitrianskom kraji posilnili túto štatistiku základné umelecké školy z Komárna, Levíc, Nových Zámkov a Štúrova. 

Na záver možno konštatovať, že tvorba Bélu Bartóka má na Slovensku bohaté zastúpenie v repertoári pedagógov, ako aj ich žiakov a študentov. Potvrdením stanovených hypotéz sa nám podarilo dokázať, že väčšina pedagógov bežne využíva diela Bélu Bartóka vo vyučovacom procese ZUŠ a konzervatórií na Slovensku. Ich aplikácia je väčšinou zámerná a cielená, so sledovaním rozvoja predovšetkým rytmického cítenia u žiakov a študentov. Súvisí to predovšetkým s rozšíreným názorom na Bartókovu tvorbu, ktorú široká verejnosť vníma ako dynamickú, s mimoriadne intenzívnou rytmickou zložkou.
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� 44 duet pre dvoje huslí vzniklo na podnet nemeckého hudobného pedagóga Ericha Dofleina. Z tematického a obsahového hľadiska je tento cyklus podobný zborníku Deťom. Od klavírneho cyklu sa odlišuje predovšetkým bohatším prameňom ľudových piesní a  spracovaním aj rumunských, ruténskych, arabských a srbských ľudových piesní.


� 27 dvoj- a trojhlasných skladieb pre detské a ženské zbory sa skladá z ôsmich zväzkov, z ktorých prvých šesť je napísaných pre detský a posledné dva pre ženský zbor. K napísaniu tohto diela podnecoval a inšpiroval Bartóka Zoltán Kodály. Podľa neho podmienky pre štúdium nástrojovej hry sú pre väčšinu detí obmedzené, kým spev je prístupný pre každého. Pri písaní týchto zborových skladieb z oblasti ľudovej hudby autor originálnym spôsobom využil len ľudové texty.


� O výskumnej vzorke ZUŠ sa bližšie zmienime v kapitole 3.2.2.


� O výskumnej vzorke konzervatórií sa bližšie zmienime v kapitole 3.2.3.
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