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Súhrn

Práca sa zaoberá motivačnými hrami a ich využívaním v hudobnovýchovnom procese na základných školách. Vysvetľuje význam zavádzania motivačných prostriedkov do vyučovania pre zvýšenie efektivity a záujmu žiakov o vyučovací predmet hudobná výchova. Uvádzame i konkrétne návrhy troch hier, ktoré sú vhodné pre žiakov druhého stupňa ZŠ.
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Text príspevku
Motivácia na hodinách hudobnej výchovy tvorí najdôležitejšiu zložku hodiny. Niekedy sa môže zdať, že je súčasne aj jej najrozsiahlejšou zložkou. Samotní žiaci si to určite neuvedomujú, ale každým vstupom učiteľa na hodine sa ich vzťah k práve vykonávanej činnosti mení vplyvom motivačných prvkov učiteľa. Preto je dôležité žiakov motivovať  priebežne, a to ďalšou aktivitou, slovom, gestom... Cieľom príspevku je poukázať na možnosti využitia motivačných hier v hudobnej výchove na druhom stupni ZŠ. 

Na začiatku každej vyučovacej hodiny ide väčšinou o rekapituláciu predchádzajúcej hodiny a pokus o nenásilné navodenie atmosféry pre priblíženie nového učiva. Na hudobnej výchove má učiteľ viac možností. Môže hodinu uviesť napríklad pustením hudobnej ukážky, hlasovej, rytmickej, alebo inej rozcvičky, či tancom. Ak má učiteľ možnosť viesť svojich žiakov celým druhým stupňom, môže do úvodnej motivácie zapojiť viaceré z uvedených spôsobov. Môže začať pustením ukážky, po ktorej môže nasledovať napríklad rytmická, dychová a hlasová rozcvička. Učiteľovým cieľom môže byť napríklad dosiahnutie upevnenia hlavného motívu danej skladby, ktorú žiakom pustil na začiatku hodiny. V takto navodenej atmosfére môže pokračovať uvedením hudobného štýlu, do ktorého patrí daná ukážka.

Všetky formy a metódy motivácie, ktoré učiteľ použije na hodine hudobnej výchovy musia byť prispôsobené špecifikám danej triedy, ktorú vyučuje. Sám učiteľ musí poznať spôsoby, akými je vhodné motivovať svojich žiakov. Pokiaľ sa rozhodne, že svojich žiakov naučí na určitú formu vyučovacej hodiny a žiaci túto formu akceptujú, musí nové prvky motivácie zavádzať citlivejšie. Ak sú žiaci naučení na každej hodine na rôzne nové spôsoby motivácie, musí dať vyšší dôraz na originalitu motivácii na hodine. V súčasnosti je trendom skôr druhá alternatíva, pretože žiakov možno zaujať „šokovaním“, zavádzaním nových prvkov motivácií do hodín nielen pre udržanie záujmu o danú tému hodinu, ale celkovo o vyučovací predmet. 

Učebnú motiváciu v hudobnej výchove predstavuje celý komplex motívov, ktoré tvoria vzájomne prepojenú štruktúru. [2] Jednotlivé motívy majú rôzne funkčné hodnoty. Motívom môže byť potreba, plán, hodnota, ktoré si človek uvedomuje a ktoré určujú jeho smer a cieľ činnosti. [1] Jedincovo „ja“, jeho samostatnosť, obranu vlastného „ja“ možno rozvíjať najmä v hrách. Žiaci sa v nich môžu naučiť sebahodnoteniu, prijímaniu kritiky. Vďaka hrám sa žiaci rýchlejšie socializujú v danom kolektíve.

Motiváciu, ktorá vedie k poznaniu niečoho nového, prijímaniu nových poznatkov, ich utrieďovaniu, uvedomovaniu si ich hodnoty a potrebnosti v živote možno zase rozvíjať v úlohách. Tieto okrem iného vedú k samostatnosti žiakov.

Celú žiacku osobnosť možno vďaka motiváciám takto rozvíjať vhodne zvolenými aktivitami – úlohami a hrami. 

Tieto okrem iného vzbudzujú záujem  a potrebu tvoriť, mobilizujú k dosahovaniu úspešných výkonov. Učia možnostiam vyhýbania sa neúspechom, pochopeniu mnohých súvislostí, orientácii v rôznych problematikách.

Motivačné metódy je potrebné vyberať tak, aby sme citlivo a sugestívne priblížili žiakom to, o čom sa budú učiť. Motiváciou sa snažíme prebúdzať v žiakoch záujem o nové učivo, zvyšovať záujem žiakov o poznávaciu činnosť. Ide nám o žiacke „dobro“, preto sa snažíme presvedčiť ho o tom, aké je dané učivo významné, kedy a ako ho možno využiť, kde sa s ním možno stretnúť.

Pri každej motivačnej úlohe a hre je úlohou pedagóga priblížiť a spájať učivo s príkladmi, hádankami...
Učiteľ musí pritom využívať pochvalu, povzbudenie a kritiku a to citlivo a taktne.

Najdôležitejšou úlohou motivačných úloh a hier je upútať pozornosť žiakov, získať ich záujem o danú problematiku. [2]
Za model vhodnej motivácie na hodinách hudobnej výchovy považujeme okrem iného aj vhodne a pestro zvolenú kombináciu hudobných hier a úloh v každej fáze vyučovacej hodiny.

K základným prostriedkom motivácie v hudobnej výchove v závislosti od fázy vyučovacej hodiny, považujeme napríklad:

· vstupné motivačné prostriedky:
· hudobná hra (Hudobnou hrou chápeme takú hru, v ktorej sa využívajú hudobné činnosti (napríklad tanec, spev), alebo hudobný materiál (z hudobnej teórie – napríklad hudobný zápis, alebo z dejín hudby – napríklad hudobné ukážky).na osvieženie pamäte, počas ktorej by si žiaci pripomenuli činnosti z predchádzajúcich hodín, hudobná hra opakovacieho charakteru, kde si žiaci overujú úroveň svojich hudobných znalostí, schopností, vedomostí atď.; 

· nehudobná hra, alebo hra s nehudobným charakterom – má obsah, ktorý súvisí s hudbou, úloha na zmobilizovanie pozornosti realizovaná: individuálne – žiaci dostanú zadanie  úlohy a pracujú podľa pokynov vyučujúceho, vo dvojiciach, menších skupinách (2 – 5 žiaci), vo väčších skupinách (6 – 10 žiaci), atď. pričom učiteľ hodnotí výsledok.

· priebežné motivačné prostriedky: úloha formou pracovného listu, hra s cieľom objaviť objavené (vzbudiť v žiakoch pocit, že preberané učivo nie je učivo, ale nové zistenie)...

· výstupné, alebo záverečné motivačné prostriedky: patrí opäť úloha, hra ako napríklad krátka dramatizácia istej situácie spomenutej v učive, alebo úloha, ktorá má za úlohu fixovať preberané učivo.

Napríklad rolové hry, ako ich uvádza Babanskij je možné využiť najmä v hudobno-dramatickej časti hudobnej výchovy. Rôzne diskusie sú zase vhodné napríklad pri učive o dejinách hudby, kedy sa žiaci učia konfrontovať už prebraté učivo s novým, hľadať súvislosti medzi štýlovými obdobiami, určiť hlavné znaky obdobia. [2]
Konkrétnejšie príklady úloh a hier a možnosti ich využívania uvádzame v nasledujúcich kapitolách. Pri ich využívaní je dôležité dbať na zásady ich využívania.
Hra 1
Tajný dirigent

Trvanie hry: 10 minút
Výchovno-vzdelávacím cieľom tejto hry je oboznámiť žiakov s virtuózmi obdobia romantizmu – Paganinim a Lisztom, opakovanie pantomímy, naučiť sa koordinovať svoje pohyby a zlepšiť postreh a pohotové reakcie.

Metodické pokyny: všetci sedia v kruhu. Učiteľka vyzve dobrovoľníka, aby išiel za dvere. Keď odíde, trieda sa dohodne, koho určí za svojho dirigenta. Ide o to, že vybraný žiak má za úlohu na pustenú hudbu improvizovať, ako keby hral na nejakom hudobnom nástroji a menil tento nástroj za iný a všetci ostatní to musia po ňom pohotovo opakovať. Musia sa na neho však pozerať nenápadne, aby žiak z vonku neobjavil dirigenta tak rýchlo.

Keď vojde dobrovoľník do triedy, už znie ukážka z tvorby jedného zo skladateľov a žiaci sa tvária, ako keby hrali tú skladbu – pantomimicky. Učiteľka privíta žiaka slovami: „Vitaj medzi nami. Práve dnes máme tú česť, že nám diriguje vynikajúci taliansky virtuózny huslista Niccolo Paganini.. Sedí tu medzi nami a hrá s nami. Tvojou úlohou je zistiť, kto z nás je tým slávnym virtuózom, ktorý zároveň aj zložil túto skladbu: Koncert pre husle a orchester d-mol.“

Podobne sa žiaci zahrajú aj na klavírneho virtuóza Franza Liszta, počas znejúcej ukážky z názvom Uhorská rapsódia č. 2 cis-mol. O tomto majstrovi im učiteľka povie toľko, že sa narodil v Rakúsko-Uhorsku a že sa chcel vyrovnať Paganinimu, tak aj on sa chcel stať virtuózom. Hral dokonca aj v Bratislave a to prvý krát už ako deväťročný. Zisky z koncertov venoval na charitu.

Poznámka: hra je vhodná pri oboznamovaní sa s virtuózom v úvodnej časti hodiny. Pokiaľ žiaci majú záujem počúvať učiteľku aj počas hry, rozpráva im o týchto skladateľoch viac, čím sa hra môže dostať do hlavnej časti hodiny.

Hra 2
Heja – hej – hou

Trvanie hry: 10 – 15 minút
Výchovno-vzdelávacím cieľom tejto hry je naučiť žiakov koordinovať pohyby so spevom, odhaliť hlavnú melódiu klavírnej skladby od Roberta Schumanna – Scény z detstva Op. 15, tréning hudobnej pamäte a predstavivosti.

Metodické pokyny: hru je vhodné naučiť žiakov minimálne jednu vyučovaniu v pôvodnej verzii Heja heja heja hej hou. 

Pôvodná verzia hry. Všetci sedia v kruhu. Žiaci sedia s rukami na kolenách – ľavú majú otvorenú dlaňou smerom hore na pravom kolene suseda, ktorý sedí od daného žiaka vľavo; pravú dlaňou otočenou dole položenou na svojom pravom kolene, čiže na ľavej ruke suseda sediaceho vpravo. Spievajú melódiu, ktorú im predspieva učiteľka. Počas melódie sa pravá ruka každého žiaka pohybuje ako keby niečo prekladali zo svojej ľavej ruky do ľavej ruky suseda, ktorý sedí vpravo, čiže na svoje pravé koleno.

Učiteľ so žiakmi začne spievať. Heja, heja, heja, hej hou (v solmizačnej abecede napríklad mi mi do, do, mi mi mi so). Všetci robia podľa rytmu pohyb pravej ruky, ako keby niečo prenášali zo svojej ľavej do susedovej ľavej ruky. Celý pohyb ruky na jednotlivé slabiky je nasledovný:

Začiatočná poloha – pravá ruka žiaka je položená dlaňou otočenou smerom dolu na ľavej dlani žiaka, ktorý sedí v pravo;

1. pohyb z ľavej dlane žiaka sediaceho na pravo do svojej ľavej ruky položenej na kolene žiaka sediaceho vľavo (na jednu dobu);

2. pohyb zo svojej ľavej ruky položenej na kolene žiaka sediaceho vľavo do ľavej dlane žiaka sediaceho na pravo (na jednu dobu);

3. opakovanie pohybu 1 (na jednu dobu);
4. opakovanie pohybu 2 (na pol doby) a pohyb smerom do vzduchu pričom ruka ostane zohnutá v predlaktí ako po celý čas presúvania sa (na pol doby).

Celkovo ide teda o opakovanie štvorštvrťového taktu dookola.

Po nácviku (najprv na pomocné slabiky tá tá tá ti-ti) jeden dobrovoľník, ktorého určí učiteľ, postaví doprostred kruhu sa zavrie oči. Má za úlohu pomaly sa otáčať okolo svojej osi, až kým ho učiteľ slovne nezastaví. Učiteľ takto spraví, až keď sa ubezpečí, že všetci žiaci vedia čo majú robiť (sleduje chvíľu ako sa spev rozbieha).

Keď sa hra rozbehne, učiteľ vloží jednému žiakovi do ruky cukrík, alebo iný malý predmet, ktorý má žiak so zavretými očami nájsť. Vyzve žiaka uprostred kruhu, aby otvoril oči a otáčaním sa okolo svojej osi tento krát s otvorenými očami sa sledovaním priebehu snaží odhaliť, kde sa kolovaný predmet nachádza.

Všetci žiaci majú za úlohu nenápadne presúvať predmet počas spievania tak, aby hádajúci žiak tak skoro predmet nenašiel. Úlohu mu skomplikujú tým, že sa nepozerajú na seba navzájom, ale všetci upínajú zrak na hádajúceho. Učiteľ usmerňuje celú hru, tempo, prípadne dynamiku.

Keď hádajúci žiak nájde predmet, ten, u ktorého ho našiel ho môže vymeniť. Výber ďalšieho hľadajúceho žiaka však môže učiteľ zvoliť podľa iných kritérií, ktoré vopred stanoví.

Pokiaľ v hre koluje zabalená cukrovinka (cukrík), žiak, ktorý to objavil, si to vloží do vrecka a pridá sa k ostatným v kruhu na miesto toho, kto vstúpi ako ďalší hádajúci do stredu.

Upravená verzia hry. Namiesto sladkosti učiteľ môže využiť ľubovoľný predmet, ktorý sa zmestí do dlane tak, aby sa dala zavrieť.

Učiteľka pustí žiakom hudobnú ukážku. Po skončení majú žiaci skúsiť zaspievať hlavnú melódiu //:mi do´ ti la so mi:// v rytmických slabikách: //:tá tá tí-ji ri ti-ti:// (ti-ri znamenajú dve šestnástinové noty, tí-ji ri znamenajú bodkovaný rytmus – osminová s bodkou a šestnástinová nota).

Niekoľkokrát si jeden z modelov zaspievajú a skúsia hrať už známu hru. Učiteľka opäť pustí ukážku. Žiaci majú za úlohu pokračovať v hre bez spievania. Hra sa skončí, keď tak rozhodne učiteľka.

Poznámka: hra je vhodná pri oboznamovaní sa s romantickou náladou a tvorbou skladateľa Roberta Schumanna. V pôvodnej verzii je hra vhodná aj pre mladších žiakov napríklad v záverečnej časti vyučovacej hodiny. Táto hra v sebe ukrýva oveľa širšie možnosti využitia v hudobnej výchove. K objaveniu týchto možností je potrebná kreativita.
Hra 3
Pantomíma (napríklad názvu ľudovej piesne)

Trvanie hry: 10 minút
Výchovno-vzdelávacím cieľom tejto hry je oboznámiť žiakov s tými slovenskými ľudovými piesňami, ktoré si budú môcť vypočuť v spracovaní jedného zo slovenských romantických skladateľov.

Metodické pokyny: učiteľka vyvolá zakaždým dvoch žiakov, aby samostatne, alebo po dvojiciach pristúpili k nej, vyžrebovali si lístoček, kde je napísaný názov ľudovej piesne a potom znázorniť pantomimicky, a to slovo po slove. Ostatní spolužiaci hádajú daný názov. Môžu sa ukazujúceho pýtať, ale len také otázky, na ktoré sa dá opýtať kývnutím hlavy. Dôležitým pravidlom je, že jediné čo môžu gestom naznačiť okrem daného slova, je počet slov v názve (napríklad: názov piesne je Sedemdesiat sukien, žiaci môžu spolužiakom naznačiť ukázaním dvoch prstov, že názov piesne sa skladá z dvoch slov).

Je na učiteľovi, či sa tiež zapojí do hry, alebo bude len „dozorcom a zapisovateľom stavu uhádnutých názvov piesní“.

Učiteľ hru ukončí v závislosti od toho, koľko času potrebuje na zvyšok vyučovacej hodiny. Malo by ísť o oboznámenie sa s úpravami ľudových piesní, ktorých názvy žiaci už uhádli. 

Obmena: namiesto názvu ľudovej piesne je možné podľa tematického celku použiť napríklad názvy hudobných diel (z dejín hudby podľa žánru), prípadne názvy filmov pri preberaní filmovej hudby – soundtrackov. Takisto sa môže znázorňovať napríklad i funkcia v budove opery: kostyméri, kulisári atď. Pantomíma ponúka množstvo ďalších variácií, ktoré možno na hodinách hudobnej výchovy využiť. Rozvíja sa ňou najmä kreativita žiakov a schopnosť  improvizovať.
Poznámka: hra je vhodná pri oboznamovaní sa s danými dielami. Pri hre na pantomímu je dôležité poznať zásadu, že to, čo dá učiteľ znázorniť žiakom, nesmie obsahovať vlastné podstatné meno, lebo tie sa znázorňujú len ťažko.

Aj na druhom stupni ZŠ je možné hrať sa so žiakmi. Príklady hier, ktoré uvádzame sú len ukážkou rôznych ďalších možností ich využitia.
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Summary

This thesis deals with motivation games and their use in the teaching process of music education in the primary schooling. The author explains the implementation of motivational elements into the teaching process in order to increase efficiency and to gain pupils’ interest in music education. The work further discusses theoretical solutions of motivation problem generally occurring in the teaching process. 
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