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ÚLOHA TVORIVEJ DRAMATIKY V HUDOBNO - EDUKAČNOM PROCESE PRI ZVLÁDANÍ TRANZITÍVNEHO OBDOBIA
PaedDr. Eva KRÁLOVÁ                                                                                                              Interná doktorandka Katedry hudobnej výchovy, PF UMB Banská Bystrica, SR

Súhrn: Príspevok poukazuje na úlohu tvorivej dramatiky pri zvládaní tranzitívneho obdobia. V úvode prinášame vymedzenie pojmu. Z tranzitívnych období, ktoré človek počas života prekonáva je predmetom záujmu predkladanej štúdie prechod z 1. stupňa ZŠ na 2. stupeň ZŠ. Autorka sa venuje tvorivej dramatike v edukačnom procese a vymedzuje pojmy tvorivá dramatika, dramatická hra, hudobno-dramatické činnosti. Poukazuje na možnosti využitia tvorivej dramatiky v školskej hudobnej výchove.
Kľúčové slová: Tranzitívne obdobie. Prechod na 2. stupeň ZŠ. Adaptácia jedinca na prechod. Tvorivá dramatika. Emocionálne problémy. 
CHARAKTERISTIKA TRANZITÍVNYCH OBDOBÍ 
    S prechodom na 2. stupeň má každoročne skúsenosť veľké množstvo 10 - 11 ročných žiakov slovenských základných škôl. Zabezpečenie plynulého prechodu z primárneho na nižšie sekundárne vzdelávanie je predpokladom dosiahnutia cieľov nižšieho sekundárneho vzdelávania (Štátny vzdelávací program pre 2. stupeň ZŠ v SR, 2008). Podľa niektorých autorov
 je otázka úspešného a bezproblémového edukačného prechodu v období detstva veľmi dôležitá najmä vzhľadom k dlhodobým „benefitom“, ktoré takýto prechod prinesie jedincovi vzhľadom na budúce, celoživotné vzdelávanie. Na uľahčenie učenia sa vplýva nielen úspešný štart, ale niektorí autori považujú už samotné detstvo za významný faktor, ktorý má potenciál predchádzať neurózam v dospelosti. 
     Školský tranzitívny proces definuje Fthenakis, W. E. (1998) ako obdobie intenzívnych a urýchlených vývojových požiadaviek, ktoré je spoločensky usmerňované a nie je ukončené, dokiaľ sa žiak opäť nenachádza v stave duševnej pohody
. Považujeme ho preto za zložitejšie obdobie vzájomných interakcií, ktorého rôznorodostiam a zložitostiam je potrebné porozumieť. Zvyčajne sa začína istý čas pred vstupom do nového prostredia, ktoré je plánované, niekto sa o ňom so žiakom rozpráva, dieťa sa naň pripravuje (Margettsová, K., 2008). Táto fáza tzv. „uvedenia“ do nového prostredia sa začína už prvou návštevou  školy a pokračuje novými skúsenosťami, aktivitami, s ktorými sa žiaci môžu stretnúť v počiatočnej etape tohto obdobia. Zahrňuje všetky podmienky a procesy, prostredníctvom ktorých sú žiaci nasmerovaní, uvádzaní a povzbudzovaní učiteľmi, vychovávateľmi a rodičmi.

     Otázkou je ako spoznáme, že dieťa úspešne zvládlo toto obdobie. Ladd, G. W. (In: Bridges, W., 2003) tvrdí, že úspešný prechod sa dá rozoznať podľa nasledovného:  Žiak má pozitívny vzťah k škole a učeniu sa; nadviazal pozitívne vzťahy s učiteľmi a spolužiakmi; je v triede spokojný a relatívne šťastný – nie je vystrašený, opustený alebo rozrušený; zaujíma sa o učivo a zúčastňuje sa školských aktivít; a napokon dosahuje pokrok, zlepšuje sa. Z toho vyplýva, že dobré zvládnutie prechodu si vyžaduje sociálne zručnosti, vzťahy, ale i kognitívne zručnosti a schopnosti a tiež metakognitívnu spôsobilosť.  

     Prechod z prvého do druhého stupňa ZŠ predstavuje na Slovensku aj obdobie prechodu z detstva do prepuberty. Žiaci zároveň opúšťajú prostredie, v ktorom ich učila všetky predmety jedna pani učiteľka/učiteľ a vstupujú do iného prostredia, v ktorom sa na každý predmet objavuje iný vyučujúci. Taktiež sa môžu sa objaviť noví spolužiaci. Preto považujeme za dôležité, aby učiteľ, vychovávateľ, a rodič sledovali sociálne, emocionálne zmeny a študijné výsledky žiakov. Aj v našom prostredí upozorňujú niektorí autori na isté zmeny spojené s prechodom na 2. stupeň ZŠ a tvrdia, že tieto zmeny sú podmienené nielen sociálne, ale aj biologicky, nakoľko sa prechod deje v tzv. období prípravy na dospievanie.

     Školské tranzitívne obdobie začalo v súčasnosti viac zaujímať pedagógov, nakoľko podľa niektorých výskumov až štyridsať percent žiakov si pravidelne zhorší prospech na začiatku prechodu z prvého na druhý stupeň ZŠ. Galton, M. a kol. (2000) objavili nasledovné dôvody tohto zhoršenia: žiak pochádzajúci zo sociálne znevýhodneného prostredia; žiak na začiatku puberty; šikanovanie, ktoré sa zvyčajne končí separovaním od spolužiakov a priateľov; nedokonalá znalosť, alebo jednoducho nezapamätanie si presunov z triedy do triedy; zlé prispôsobenie žiaka na striedanie učiteľov počas dňa; neschopnosť žiaka prispôsobiť sa rôznorodým štýlom učiteľov a tiež nedostatok kurikulárnej kontinuity z 1. na 2. stupeň ZŠ. 

     Otázka vymedzenia pojmu tranzitívne obdobie sa podľa tímu výskumníkov nemôže vnímať len v najvšeobecnejšej sémantickej rovine ako prechod z jedného sociálneho prostredia do iného, napr. do inej školy, stupňa vzdelávania. Nie je to len presun, transfer z jedného miesta na iné. Tranzitívne obdobie (tranzit) zachytáva aj zmenu v identite a správaní jedinca v priebehu jeho prechádzania jednotlivými stupňami vzdelávania. Je to proces zmeny, ktorá sa udeje presunom z jedného sociálneho prostredia do iného, až po zžitie sa dieťaťa s novým prostredím. Zvyčajne je to obdobie intenzívneho a zrýchleného rozvoja požiadaviek, ktoré sú sociálne usmerňované a regulované.

    Pre väčšinu slovenskej populácie platia počas formálneho vzdelávania nasledovné tranzitívne obdobia:  

· Dieťa mladšieho predškolského veku (okolo 3 roku života) prechádza z domácej starostlivosti do predškolského zariadenia, ktorým je spravidla štátna alebo súkromná materská škola. 

· Prechod z predprimárneho stupňa vzdelávania na primárny, kedy sa z dieťaťa stáva školák. 

·  Po ukončenom 4. ročníku základnej školy (ďalej ZŠ) nasleduje prechod na nižší stupeň sekundárneho vzdelávania (5. – 9. ročníky ZŠ). Je tu aj ďalšia možnosť - po ukončenom 5. ročníku ZŠ sa niektorí žiaci môžu rozhodnúť pre štúdium na osemročných gymnáziách (príma  - oktáva). 

· Po 9. ročníku ZŠ žiaci prechádzajú na vyšší stupeň sekundárneho vzdelávania t.j. na stredné školy (ukončené maturitou), stredné odborné školy alebo učilištia (ukončené výučným listom). Niektorí žiaci sa rozhodnú študovať na školách, kde sa vyžadujú talentové skúšky: konzervatóriá alebo bilingválne gymnáziá, a tí môžu prejsť z nižšieho na vyššie sekundárne vzdelávanie už po ukončenom 8. ročníku ZŠ. 

· Absolventi gymnázií a stredných škôl s maturitou spravidla prechádzajú na vysoké školy. Tí, ktorí sa nerozhodnú pre štúdium na VŠ, prechádzajú do pracovného sektora, podobne ako absolventi vysokých škôl.
 

· Dospelí ľudia v aktívnom veku prechádzajú tiež niekoľkými tranzitívnymi obdobiami – zmena povolania, funkcie. Ďalším tranzitívnym obdobím je odchod do dôchodku a posledným je smrť. V dospelom veku však tieto prechody nie sú tak presne časovo vymedzené ako v procese vzdelávania, ktorý podlieha aj na Slovensku medzinárodnej norme pre klasifikáciu vzdelávania.

     Žiaci sa pri prechode na 2. stupeň ocitnú vo väčšom, menej osobnom a súťaživejšom prostredí, v ktorom sa dobrým známkam pripisuje väčší význam ako to bolo na 1. stupni, čo má za následok pokles školskej úspešnosti. Taktiež aktivity, ktoré sa vzťahujú k učebnému plánu, ale i činnosti mimo rámec školských osnov sú náročnejšie ako predtým. Podľa niektorých autorov sa mení aj sieť ľudí, ktorí poskytujú žiakovi praktickú a citovú oporu. Toto všetko zasahuje sebavedomie a sebaponímanie žiaka. Preto sa domnievame, že vo vyučovaní by sa z tohto dôvodu mohlo používať viac zážitkových, motivujúcich, autoregulujúcich a kreativizujúcich metód  výchovy.
TVORIVÁ DRAMATIKA V EDUKAČNOM PROCESE
     V súčasnej rýchlo sa meniacej spoločnosti sa proces edukácie mení paradoxne veľmi pomaly. Naďalej prevažuje postavenie učiteľa nad žiakom, prevaha obsahu, ekonomika diktuje aj vzdelávacie podmienky, preto často nezostáva priestor pre inováciu a tvorivé vyučovanie. Podľa Račkovej, M. (1994) sú naši súčasníci síce múdri, ale nepripravení na prežitie stresov moderného života, chýba im praktickosť, schopnosť samostatne sa rozhodovať, adekvátne hodnotiť, tvoriť. 
     Z týchto kritických zistení vyplýva, že budeme v hudobno-edukačnom procese uprednostňovať humanistickú orientáciu. Vhodným prístupom sa nám javí teória personálnej a sociálnej výchovy, ktorej predmetom je zámerná facilitácia jedinečných procesov personalizácie a socializácie osobnosti a ich vzájomný vzťah. Ak pod pojmom rozvoj osobnosti rozumieme „celostný produktívny proces vzostupných kvalitatívnych zmien človeka (t.j. nie reprodukciu kvalít iného, ale produkciu nových kvalít seba samého), tak potom nám ide o základnú pedagogickú otázku – ako zámerne u dieťaťa takýto proces facilitovať.“ (Kosová, B., 2008, s. 26). Hlavným výchovným cieľom bude pomôcť žiakom odkryť ich vlastnú individualitu, podporovať ich fantáziu a záujmy, a tak zvyšovať ich sebavedomie a posilňovať sebaponímanie. 
    Škola má byť ústretová skutočným potrebám a záujmom žiakov. Jedinec by mal v edukačnom procese dostať príležitosť porozumieť sebe a svojmu miestu v živote. K tomu je potrebný dobrý vzťah medzi učiteľom a žiakom. Myslíme si, že prioritou takého vzťahu je dôraz na spontánnosť, subjektívny zážitok, skúsenosť, rozvíjanie zmyslov, experimentáciu, tvorenie, rozvíjanie hodnôt ako je zodpovednosť za svoj život, toleranciu, samostatnosť atď. 
     V tejto podkapitole sa zameriame na tvorivú dramatiku ako na edukačnú metódu, ktorá je improvizovaná, neexhibicionistická, procesuálna, centrovaná forma drámy, pričom vedúci (učiteľ) vedie účastníkov (žiakov) k imaginácii, hre a reflexii ľudského prežívania a skúsenosti. 
     Tvorivá dramatika v rukách skúseného, ale i sčítaného pedagóga ponúka možnosť stavať na skúsenostiach žiakov, orientovať vyučovanie na aktívnu činnosť žiakov, na ich vlastné skúmanie a prežívanie. Jej jedinečnosť vidíme aj v tom, že ponúka jedincovi zážitky zo spoluprežívania, pospolitosti, ľudskej blízkosti, teda to, čo môže podľa nášho názoru úspešne konkurovať povrchnej konzumnej orientácii detí, ktorej sme dnes svedkami.

     Josef Valenta (1998, s. 32) vychádza pri vymedzení metód tvorivej dramatiky zo všeobecnej definície pojmu metódy v edukačnom procese, ktorú definuje ako „(...) istý spôsob činnosti, akým žiaci spracúvajú učivo v priebehu výchovnej akcie tak, že u nich nastáva učenie a z neho vyplývajúce osvojenie učiva. Jedná sa teda o riadené učenie, pričom činnosť učiteľa a žiaka tvoria spoločný celok, ktorým je výchovný a vzdelávací cieľ. Podľa tohto autora je hranie rolí výchovnou a vzdelávacou metódou, ktorá vedie k plneniu osobnostne rozvojových a vecne vzdelávacích cieľov prostredníctvom navodenia a príprav, rozohrania a reflexie fiktívnej situácie s výchovne hodnotným obsahom“. Táto situácia sa uskutočňuje prostredníctvom hry hráčov, ktorí svojím správaním a konaním zastupujú viac, či menej fiktívne objekty, osoby, ale aj iné bytosti, javy, vrátane možnosti hrať v rôznej miere autenticity seba samých. 
     Podľa Briana Waya „(...) tvorivá dramatika má záujem rozvíjať osobnosť človeka. Obe, tvorivá dramatika aj osobnosť, sú rovnako nedefinovateľné a nepostihnuteľné“. Autor ďalej opisuje rozvoj osobnosti prostredníctvom tvorivej dramatiky nasledovne. „Na začiatku jej aktivít každý jedinec premýšľa o nachádzaní vlastných zdrojov, ktorými sú koncentrácia, využívanie zmyslov, predstavivosti; jedinci sa učia objavovať a ovládať tak emócie ako aj vnútornú (duševnú) silu. Toto sa deje bez ohľadu na ostatných zúčastnených. Až po objavení a zvládnutí vlastných zdrojov prostredníctvom tvorivej dramatiky začnú zúčastnení objavovať svoje vlastné prostredie a ostatných ľudí v ňom. V neskorších štádiách dokážu obohatiť vlastné zdroje vnútri i mimo vlastného prostredia“ (Way, B., 1967, In: Kamenou, S., 2006, s. 8).   
    Slávny americký pedagóg John Holt (In: Buda, B., 1988) apeluje na učiteľov, aby verili žiakom, aby ich akceptovali, a aby ich aktivitu brali vážne. Tvrdí, že učiteľ nemá ustavične zasahovať do detského myslenia, ale je dôležité, aby vniesol do školy a triedy toľko svetla, koľko dokáže,  aby poskytoval deťom toľko pomoci a vedenia koľko potrebujú a o koľko požiadajú.  Dobrý učiteľ by mal počúvať žiakov s porozumením, keď sa im chce hovoriť, a potom sa uhnúť z cesty. Podľa neho deťom možno dôverovať, že zvyšok už dôjdu sami. 
ČO JE TVORIVÁ DRAMATIKA 
     Keďže tvorivá dramatika stojí na hranici teatrológie a pedagogiky, vymedzíme ju z  oboch pozícií. Pôvodné označenie dramatická výchova prízvukovalo jej divadelný pôvod. Josef Valenta ju definuje ako „systém riadeného a aktívneho sociálno-umeleckého učenia detí a dospelých založený na využití základných princípov a postupov drámy a divadla, limitovaný primárne výchovnými, či formatívnymi a sekundárne špecificky umeleckými požiadavkami na jednej strane a individuálnymi a spoločenskými možnosťami ďalšieho rozvoja zúčastnených osobností na druhej strane“ (Valenta, J., 1998, s. 27). Špecifickosť metód dramatickej výchovy teda spočíva v princípoch dramatiky a divadla – zvlášť hrania v rolách, ktoré slúži dramatike i divadlu ako postup k „zrkadleniu života“.                                

    Termín pôvodne vznikol z anglického drama in education, teda divadelné, dramatické umenie vo výchove alebo dramatická výchova. Podľa McCaslina (In: Kamenou, Sophie, 2006) ju učiteľ môže využívať na odovzdanie vedomostí, riešenie problémov, zmenu postojov žiakov. Učiteľ prostredníctvom nej pomáha žiakom lepšie porozumieť danej téme. 
      V angličtine je rozdiel medzi slovami drama a theatre. „Drama“ prekladáme ako               a) dráma, hra (divadelnú, či televíznu) alebo b) dráma, divadlo, dramatické umenie (ako literárny druh), či c) špecifická edukačná metóda. „Theatre“ v preklade znamená a) divadlo, scéna (budova), alebo b) divadlo (ako druh zábavy), či c) divadlo, dráma, dramatické umenie, posledný preklad je teda synonymom „drama“.  V súčasnosti sa používa stále častejšie termín tvorivá dramatika.   

     Aj keď termíny „theatre“ a „drama“ sú vzájomne zameniteľné, ako je zrejmé aj na jednom z prekladov, hlavný rozdiel medzi nimi je podľa Briana Waya v tom, že „theatre“ je zamerané do značnej miery na komunikáciu herci -  diváci, zatiaľ čo pre „drama“ je najdôležitejšia skúsenosť účastníkov, bez ohľadu na funkciu komunikácie s divákom. Dôležitým faktom je, že „theatre“ sa dá dosiahnuť len s veľmi malou skupinkou, zatiaľ čo sa ešte nenarodilo dieťa, ktoré by nedokázalo robiť „drama“ (Way, B., In: Kamenou, S., 2006).
      Tvorivá dramatika sa opiera o postupy a výrazové prostriedky divadla, ale využíva i postupy spontánnej hry. A práve detská spontánna rolová hra „na niekoho, alebo na niečo“ je základným stavebným kameňom tvorivej dramatiky.  

   Carl Jung tvrdil, že hybnou silou fantázie je hra, ktorá prináleží najmä dieťaťu, a ako taká sa javí nezlučiteľná s vážnou prácou. Avšak bez nej ešte neuzrelo svetlo sveta žiadne tvorivé dielo. Význam hry je obrovský, aj keď stojí významovo nižšie ako umenie, bez nej by dieťa nikdy nebolo schopné úspešne vstúpiť do sveta umenia a vedy (Drapela, V. J., 1997). Richard Courtney (1982, In: Kamenou, S., 2006) tvrdí, že najskôr hra a potom umenie rozvíjajú tvorivosť, ktorá pomáha človeku plnohodnotne existovať vo svete.
TVORIVÁ DRAMATIKA A JEJ ÚLOHA PRI ZVLÁDANÍ TRANZITÍVNYCH OBDOBÍ      
    Pri opise problémov spojených s prechodom na 2. stupeň ZŠ, sa nám ako najzávažnejší javí ich vplyv na emocionálne a sociálne schémy. Žiaci sa ťažšie adaptujú na nové prostredie, ktoré považujú za neosobnejšie, súťaživejšie, s väčším množstvom predmetov (povinností) a učiteľov v porovnaní s 1. stupňom. Dôraz na známky, väčšia zameranosť učiteľov na učivo a vedomosti ako na žiaka môže mať celkovo vplyv na nižšie sebavedomie žiakov. 

     Domnievame sa preto, že je veľmi dôležité, aby učiteľ počas tranzitívneho obdobia vytvoril pre každé dieťa také podmienky, v ktorých by zažívalo úspech, aby malo možnosť stále si preverovať svoje sily a schopnosti.  Neúspechom sa pravdepodobne nevyhneme, ale dieťa by ich mohlo kompenzovať v iných aktivitách. 
     V súčasnej teórii a praxi humanizujúce a inovatívne tendencie nie sú ničím neobvyklým. Modernizovať a humanizovať sa dá každá zložka vzdelávacieho a výchovného procesu: ciele, obsah, metódy, organizačné formy, ale i prostriedky výchovy. V súvislosti s tým sa môžeme stretnúť s pojmami tvorivá dramatika, dramatická výchova, dramatika. Sú to synonymá, ktorými je možné označiť spôsob učenia, prostredníctvom ktorého dieťa poznáva okolitý svet cez vlastné skúsenosti, emócie, zážitok a aktivity.

      V postindustriálnej spoločnosti sa začína hovoriť o integrácii srdca a mysle, ktorá kladie dôraz na vývojový proces a nie na samotný výsledok. Vynárajú sa otázky typu: „Aké schopnosti chceme rozvinúť u našich študentov, a ktoré schopnosti potrebujú, aby si zachovali duševné zdravie?“; alebo: „Ako my učitelia, môžeme pomôcť žiakom a nám samým prechádzať životom uvedomele?“.  

     Takýto spôsob učenia určite nie je jednoduchý a vyžaduje si, aby pedagógovia vstúpili na územie, v ktorom sa je čo učiť. Nemali by sme tiež zabúdať, že pedagóg je predovšetkým človek, ktorý svojou osobnosťou môže do veľkej miery pozitívne ovplyvňovať svoj vzťah k žiakom, ale aj vzťah žiaka k sebe samému, ku svojmu okoliu, ľuďom, prírode. Je to práve pedagóg, kto má žiaka motivovať, korigovať jeho konanie, formovať ho a usmerňovať. Pre formovanie osobnosti žiaka a jeho kvalít významnú úlohu zohráva osobnosť pedagóga – človeka, ktorý okrem poskytovania poznatkov, pokynov a informácií je aj tvorivou osobnosťou s kompetenciami potrebnými pre rozvoj žiaka.   

     Ak zájdeme trocha ďalej do histórie, Aristoteles definoval dramatické umenie ako „mimesis“. Niektorí si význam tohto slova  vysvetľovali ako „imitáciu“ skutočného sveta, iní zase ako napodobňovanie či dokonca „metaforu“ toho, čo sa odohráva v reálnom svete. Veľmi zaujímavé vysvetlenie tohto pojmu podáva Dorothy Heathcoteová. Dramatické umenie je podľa nej „technika, ktorú využíva väčšina obyčajných ľudí na vyrovnanie sa s novou,  znepokojujúcou skúsenosťou. Vždy, keď sa objaví dôležitá udalosť, z ktorej zvládnutia majú obavu, ľudia si ju obvykle vopred krátko vo svojej mysli ´zdramatizujú´. To im pomôže hlbšie preskúmať a precítiť novú skúsenosť, čím sa u nich zníži pocit úzkosti, obáv a zvýši sebaovládanie, získajú pocit, že vec majú pod kontrolou“ (Wagner, 1979, In: Kamenou, S., 2006, s. 6). Ľudia tak môžu využiť dramatickú hru, aby sa naučili žiť a prijať skúsenosti, ktoré ich znepokojujú, napríklad operácia, testy, hádky.    

     V tvorivej dramatike nejde jednoznačne a len o výchovu k tvorivosti. Za vhodnú edukačnú metódu pri zvládaní tranzitívnych období ju považujeme aj preto, že svojou podstatou prispieva k rozvoju a rastu osobnosti jedinca a tiež k splneniu hlavných edukačných cieľov primárneho (ISCED 1) a nižšieho sekundárneho vzdelávania (ISCED 2). Prikláňame sa k názoru Machkovej, E. (1991), ktorá uvádza, že základom tvorivej dramatiky je aktívne učenie, učenie praxou, skúsenosťou; spojenie osobnostného a sociálneho rozvoja; rozvíjanie obrazotvornosti, intuície a tvorivosti; spontánnosť a individuálny prínos jednotlivca; príprava na ľudský život v jeho komplexnosti. 

TVORIVÁ DRAMATIKA V ŠKOLSKEJ HUDOBNEJ VÝCHOVE 
       Niektorí autori
 definujú tvorivú dramatiku ako základnú metódu učenia, ktorá vyrastá z hry. V Anglicku sa ujala v troch podobách, a to ako umelecká forma so svojimi vlastnými nárokmi; vyučovacie médium a môže byť využívaná aj naprieč osnovami (cross-curricular medium); nástroj pre život. 
     V slovenskom školskom systéme sa tvorivá dramatika na rozdiel od Veľkej Británie ešte nenachádza ako samostatný predmet. Na Slovensku je však už možné zaviesť v školskom programe predmet dramatická výchova
, ale myslíme si, že aj ďalšie dve formy môžu byť v našom prostredí prínosné. 
     Koncom 90. rokov 20. storočia však vypracoval Felix, B. rámcový projekt zaradenia aplikovanej tvorivej dramatiky (bol použitý termín hudobno-dramatické činnosti) do slovenskej školskej hudobnej výchovy, a tak bola zaradená do kontextu nového poňatia vyučovania hudobnej výchovy na ZŠ, ktorý vypracovala Langsteinová, E. Obaja pedagógovia vypracovali učebnice hudobnej výchovy pre 2. až 9. ročník ZŠ, v ktorých sa hudobno-dramatické činnosti a s nimi súvisiace hudobné hry stali súčasťou školskej hudobnej výchovy všetkých ročníkov na ZŠ. Zároveň sa hudobno-dramatické činnosti stali súčasťou didaktiky hudobnej výchovy na Pedagogickej fakulte UMB v Banskej Bystrici. Pojem hudobno-dramatické činnosti definuje Felix, B. (2003, s. 26) ako „činnosti, kde sa integrujú všetky hudobné prejavy so slovnými, výtvarnými a pohybovými prejavmi v intenciách etickej výchovy prostredníctvom tvorivej dramatiky a zážitkového učenia. Sú teda nadstavbou, syntézou, príležitosťou na opätovné spojenie toho, čo bolo v detskom svete jednotné, a to bez ohľadu na vyučovacie predmety.“ Hudobné činnosti sú v nich súčasťou dramatického príbehu, v ktorom deti hrajú svoje roly, socializujú sa vstupovaním do vzťahu s inými deťmi, teda hudobné činnosti tu nesledujú len hudobno-výchovné ciele, ale aj ciele tvorivej dramatiky.  

     Žiaľ, niektoré školy u nás ešte fungujú na tradičnom poňatí vzdelávania, kde učiteľ odovzdáva a žiak prijíma hotové poznatky. Podstatou tvorivej dramatiky je naopak hra, konanie, akcia. Uplatňovanie jej metód v hudobnej výchove môže vytvoriť priestor pre veci „nevypovedané a nevypovedateľné“. Hudbe je potrebné zapojiť nielen mozog, ale všetky zmysly, emócie, intuíciu, empatiu. Way, B. (In: Kamenou, Sophie, 2006) tvrdí, že vo výchove nemajú byť umelecké disciplíny len ďalšími akademickými predmetmi, ktoré sa týkajú rozvoja intelektu. Naopak, deti odrádza, ak ich umiestnime do takýchto súvislostí.
    Už Ján Amos Komenský veril, že, keď niečo sami prežijeme, budeme mať z toho hlboký zážitok, a budeme to chápať po celý svoj život. V škole, žiaľ, na túto myšlienku často zabúdame. Vo vzdelávacej oblasti Umenie a kultúra, kam patrí aj hudobná výchova by malo stáť prežívanie a emócie na začiatku, s dôrazom na aktívnu účasť detí na hudobných dielach. Felix, B. (2003) vidí podnetnosť tvorivej dramatiky pre hudobnú výchovu  v uprednostňovaní zmyslového zážitku pred racionálnym poznaním; uprednostňovaní improvizácie pred interpretáciou a reprodukciou; vo vnášaní divadelných prvkov (vizualizácia, pohyb v priestore, gesto) a v jej tendencii k integrácii (hudba – obraz – pohyb – slovo); a napokon v uprednostňovaní tvorivosti a divergentného myslenia.
    Umenie je spojené s rozvojom intuície, ktorá je nemenej dôležitá ako intelekt, ale je aj súčasťou obohacovania do života tých, ktorí majú intelektuálne nadanie, ako i tých, ktorí ho nemajú. Intuícia ako aj intelekt potrebuje tréning, aj keď iného druhu a uskutočnený inými prostriedkami. Možno ju považovať za dôležitý faktor rozvoja vnútorných zdrojov. Jej zanedbanie spôsobuje, že jedinec od reality, ktorej nedokáže čeliť, uniká. Tvorivá dramatika rozvíja aj intuíciu, a je ideálnym spôsobom postupu od intuitívneho k racionálnemu. 

   Taktiež pomáha rozvíjať empatiu, t.j. schopnosť porozumieť iným vlastným vžívaním sa, a tá je veľmi potrebná, pretože vo vzájomných vzťahoch ľudí je veľa porúch a napätia. Spoločné muzicírovanie dokáže prebudiť v ľuďoch empatiu, ale i zmysel pre spoluprácu, sebavedomie a pokoru. Pochopiť emocionálny život druhého však nie je jednoduché. Buda, B. (1988) tvrdí, že empatia je práve tá schopnosť, ktorá sa dostatočne nevyužíva v bežnom živote (a teda ani v škole), a preto je zdrojom ťažkostí. Myslíme si, že prostredníctvom hudby by to bolo možné, veď aj hudba je prostriedkom ako poznávať svet.
ZÁVER

        Mnoho rodičov sa domnieva, že úspešný prechod na 2. stupeň ZŠ spočíva najmä v schopnosti dieťaťa učiť sa, výsledky výskumov však indikujú, že na tom, aby bol prechod úspešný má najväčší podiel rozvoj osobnosti žiaka a nie len rozvoj jeho intelektu (Bulkeleyová, J., Fabianová, H., 2006). Vo vzdelávacej oblasti Umenie a kultúra je práve zážitok, prežívanie, vlastná identifikácia alebo naopak umelecký spor s autorom umeleckého diela cieľom, ktorý môže vyvolať záujem o hudobné dielo, autora, žáner, a tak môže motivovať k rozumovému prístupu. Oblasť umenia používa akýsi jazyk dojmov, ktorý je bohatý na nezvyčajné spojenia, metafory, symboliku, obrazy, z čoho vyplýva množstvo zážitkov, emocionálnych skúseností a vlastného prežívania. Výsledkom teda často nie je súbor exaktných vedomostí. Na druhej strane, v dnešnom svete s dominanciou techniky a ekonomiky, sa rozvoj estetických, emocionálnych, ale i komunikatívnych schopností posúva na okraj záujmu. Preto tvorivá dramatika na hodinách hudobnej výchovy má pred sebou úlohu pomôcť mladému človeku uchrániť si a rozvíjať celistvosť v dnešnej spoločnosti. Môže mu byť akýmsi sprostredkovateľom medzi zmysluplným stvárnením sveta a plnohodnotnou ľudskou existenciou. Domnievame sa, že zmyslové prežívanie a umelecké tvorenie by sa malo stať nevyhnutnou súčasťou pedagogického procesu, čím by prispelo k pokojnému a zmyslom naplnenému životu ľudí, ktorí budú lepšie pripravení na riešenie emocionálnych problémov. A pri ich riešení často nejestvujú jednoduché riešenia. Domnievame sa, že práve tvorivá dramatika, ktorá uprednostňuje divergenciu a improvizáciu je aj z tohto dôvodu ideálnou súčasťou edukačného procesu. Tvorivá dramatika je dôležitá aj v oblastiach, kde je dôležité racionálne uvažovanie  a kauzálne myslenie. V reálnom svete sa stretneme s množstvom (ak nie väčšinou) úloh, ktoré si vyžadujú intuíciu a fantáziu. Tvorivá dramatika prostredníctvom metódy dramatickej hry poskytuje učiteľom a aj deťom príležitosť originálne riešiť netradičné úlohy (Felix, B., 2003).
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� Podobne: Bulkeley, J., Fabian, H. 2006.  


� Niektoré tranzitívne obdobia súvisia so súčasnými ekonomickými a sociálnymi zmenami v našej spoločnosti, zvýšenou nezamestnanosťou, v dôsledku čoho sa rodiny s deťmi sťahujú do iných miest za prácou.


� V novej školskej reforme sme aj na Slovensku prebrali medzinárodnú normu pre klasifikáciu vzdelávania ISCED (International Standard Classification of Education) ktorá stanovuje úrovne vzdelávania a tieto  sú kompatibilné s krajinami EÚ.


� Napr. Felix, B. (2003).


� Štátny vzdelávací program ISCED 1 a ISCED 2, 2008.





