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Anotace

Příspěvek se zabývá základními aspekty srovnávací hudební pedagogiky, jejími různými definicemi a pojetími. Nabízí také stručný průřez historickým vývojem komparativní hudební pedagogiky ve světě a u nás. Sleduje význam společnosti ISME pro vývoj hudebního vzdělávání u nás a ve světě. 
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Summary


The paper deals with fundamental spects of comarative music education. It describes its definitions, objectives and both an early historical background and the development of comparative music education in the past fifty years in the world. It focuses on the role of International Society for Music Education at the general progress of world music education, and support of research in comparative music education. The second part is devoted to the Czech comparative music education in the past and the present time. 
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Definice hudební srovnávací pedagogiky


Srovnávací hudební pedagogika představuje jednu z disciplín moderní hudební pedagogiky. „Srovnávací hudební pedagogika studuje výchovně vzdělávací soustavy jako konkrétně historicky určené modely výchovy a vzdělávání v určité společnosti a vzájemně je srovnává vcelku i v jednotlivých dílčích ukazatelích.“
 Zkoumá především obecnou koncepci výchovně vzdělávacích soustav, zajímá se o strukturu těchto soustav, o systém institucí a organizací, které zabezpečují výchovu a vzdělávání v dané společnosti. Zároveň se zaměřuje na obsah výchovně vzdělávací činnosti vyjádřený ve studijních profilech, v učebních plánech a osnovách, školských vzdělávacích programech, v učebnicích. Součástí studia komparativní hudební pedagogiky jsou také formy, metody a prostředky výchovně vzdělávacího působení.
Z této definice vyplývá, že komplexnost problematiky výchovně vzdělávacích systémů se nutně odráží v těsném sepjetí srovnávací pedagogiky s jinými vědními obory. Komparativní hudební pedagogika se zatím neprosadila jako samostatný vědní obor muzikologie a její cíle tudíž nebyly jednoznačně formulovány.
Podle A. Váňové je srovnávací pedagogika považována za „...jednu z pedagogických věd, a to vědu multidisciplinární, která ze synchronního nebo diachronního pohledu zkoumá pedagogické jevy a fakta v jejich politických, sociálně ekonomických a kulturních souvislostech a srovnává jejich shody a rozdíly ve dvou nebo několika zemích, oblastech, kontinentech nebo celosvětově. To vše za účelem lepšího pochopení jedinečnosti každého jevu v jeho vlastním vzdělávacím systému i nalezení platného zobecnění s cílem zlepšit vzdělání.“

Současný americký srovnávací pedagog W. W. Brickman přichází s následující zajímavou definicí. „Srovnávací pedagogika je analýza vzdělávacích systémů a problémů ve dvou či více zemích, a to v kontextu jejich historických, socioekonomických, politických, kulturních, náboženských a jiných významných faktorů. Srovnávací pedagogika je interdisciplinární oblast výzkumu, která čerpá ze sociologie a ekonomie vzdělávacích procesů, z poznatků o jejich historickém vývoji a o současné politice.“
 
Zde můžeme uvést definici českého pedagoga M. Holase, podle kterého „srovnávací (komparativní) hudební pedagogika reprezentuje interdisciplinární oblast hudební výchovy čerpající poznatky ze sociologie a z ekonomiky vzdělávacích procesů, jakož i z poznatků o jejich historickém vývoji a současné vzdělávací politice (mj. ekonomická sféra školství, využití srovnávací pedagogiky pro politiku školství a vzdělávání, vlastnosti a výsledky fungování vzdělávacích systémů, vypracování konkrétních standardů, podle nichž  lze hodnotit úroveň a výsledky vzdělání).“

I. Poledňák vymezuje hudební srovnávací pedagogice dva předměty zkoumání: 1. Studium výchovně vzdělávacích systémů z hlediska historického (diachronní souvislosti mezi nimi) a 2. Srovnávací analýzu soudobých, respektive synchronně se uplatňujících hudebně výchovných typů a systémů. 


Hudební výchova je zastoupena ve vzdělávacích systémech na celém světě. Právě z důvodu svého mezinárodního postavení se hudební výchova dostává do popředí zájmu a předmětu zkoumání srovnávací pedagogiky. Je nemožné, aby komparativní hudební pedagogika byla chápána izolovaně, bez návaznosti na jiné disciplíny. Svůj odborný teoretický a metodologický základ má ve srovnávací pedagogice, jejíž postupy a metody výzkumu využívá. Hudební výchova je zároveň součástí vzdělávacích systémů, a proto je nutné orientovat se nejprve v těchto systémech. 
Předmět a metoda výzkumu se také odrážejí v jejím pojmenování. V české literatuře je používáno sousloví srovnávací hudební nebo komparativní hudební pedagogika. S označením comparative music education  se setkáváme v anglicky psaných studiích L. Lepherda, P. A. Tata, R. Phelpse aj. Ve světě hudebně pedagogických výzkumů se termínem international and comparative music education studies (mezinárodní a komparativní hudebně pedagogické studie) označují práce či výzkumy zabývající se analýzou a srovnáním systémů hudebního vzdělávání a výuky hudební výchovy více zemí.
 Německá literatura používá označení vergleichende Musikpädagogik nebo vergleichende Musikziehung.

Uvedená označení vycházejí především z metody srovnávací analýzy hudebně vzdělávacích jevů. Dle E. Walterové lze komparační výzkumné práce diferencovat na : 1. studie týkající se jednotlivých zemí, 2. soubory studií o více zemích neobsahující společná kritéria srovnávání, 3. průřezové studie založené na společných studiích, 4. mezinárodní studie na předem vymezených společných kategoriích, 5. nadnárodní studie pojímající národní rozdíly jako varianty jevů globálních. 

Komparativním výzkumem v oblasti hudebního vzdělávání se zabývá Mezinárodní společnost pro hudební výchovu: International Society for Music Education (ISME).
 M. McCarthy 
 popisuje ve své publikaci srovnávací hudební výzkum jako „shromažďování údajů o systémech hudebního vzdělávaní ve světě a jejich srovnání.“

Vývoj komparativní hudební pedagogiky

Komparativní hudební pedagogika patří mezi poměrně nové disciplíny. Vznikla jako logický důsledek globalizace a prolínání světových kultur, jejichž dosahy se postupně promítají do všech oblastí společnosti, hudební vzdělávání nevyjímaje. V kontextu těchto procesů se rozšířil prostor pro tematiku související s poznáváním a porovnáváním hudebně pedagogických reálií. Studium procesu hudební edukace uskutečňované v odlišných geografických, národních, etnografických, politických, kulturních a ekonomických podmínkách tak nabízí rozšíření úkolů a cílů hudební pedagogiky o témata nové. 

Již v 18. a 19. století se objevily různé studie, které by se daly označit jako komparativní či internacionální. Takovýmto příkladem může být hudební cestopis anglického cestovatele Ch. Burneyho,
 který cestoval po Evropě za účelem za účelem získání poznatků a informací o kultuře a hudebním životě evropských zemí. Burney navštívil Německo, Holandsko, Rakousko a také Čechy. Získal tímto dostatek podnětů a pramenů  pro racionální komparaci různých forem a typů hudebního života.   

L. Mason, průkopník americké hudební pedagogiky, navštívil Evropu v roce 1837 za účelem získání materiálů o výuce hudební výchovy a zpěvu, o které se opíral při tvorbě vlastního kurikula na bostonské hudební škole.


Dva angličtí hudební pedagogové J. S. Curwen a J. Hullah cestovali na přelomu 19. a 20. století do zahraničí, kde podrobně zkoumali výuku zpěvu na různých školách. Výsledky svého bádání publikovali pod názvem School Music Abroad
 (Výuka hudební výchovy na školách v zahraničí).


Novou etapu ve srovnávací hudební pedagogice představuje založení Mezinárodní společnosti pro hudební výchovu International Society for Music Education 
 v 50. letech 20, století, která působí dodnes a významnou měrou se podílí na rozvoji internacionální a srovnávací hudební pedagogiky ve světě. Centrum pozornosti směřuje k organizaci mezinárodních konferencí, na nichž se pravidelně setkávají hudební pedagogové a odborníci z celého světa. Členy ISME byly takové významné osobnosti jako např. Z. Kodály, C. Orff, S. Suzuki, F. Callaway, E. Kraus apod.

ISME byla založena roku 1953 v Bruselu s hlavním cílem „prosadit hudební výchovu na celém světě jako nedílnou součást všeobecného vzdělávání...“
 První celosvětové konference ISME se konaly v letech 1955 (Lindau, Zürich) a 1958 (Kodaň). V současnosti se konference konají každý druhý rok.

Srovnávací hudební pedagogika se v českém prostředí zatím plně nerozvinula. Systematičtější a cílenější postup hudebně pedagogického bádání v českých podmínkách lze nejprve spatřovat v internacionalizačních snahách ve 30. letech 20. století. které odrážely celkovou orientaci meziválečného Československa na mezinárodní politickou, hospodářskou i kulturní integraci země. Klíčovou úlohu zde sehrála Společnost pro hudební výchovu
, jejímž hlavním úkolem podle M. Smetáčkové bylo „zlepšit a zmodernizovat hudební výchovu ve školách a povýšit ji na integrální součást všeobecného školského vzdělání.“
 Díky SHV se povedlo v roce 1936 zorganizovat 1. mezinárodní kongres pro hudební výchovu v Praze. Konference se zúčastnilo 687 delegátů z 21 zemí světa. Program byl sestaven významnými českými hudebními znalci a odborníky (např. L. Kestenbergem a J. Jindrou aj.) s hlavním posláním zprostředkovat výměnu zkušeností s výukou HV předních světových pedagogů a prezentovat různé systémy hudebního vzdělávání na hudebních i nehudebních školách ve světě.
Pozitivní průběh konference a velký ohlas zúčastněných vedl k založení mezinárodní centrály pro hudební výchovu se sídlem v Praze, která měla mimo jiné za úkol shromažďovat údaje o aktuálním stavu hudební výchovy ve světě. Projekt trval 2 roky (1937-1938) za účasti celkem 36 států (např. Argentina, Austrálie, Čína, Indie, Kanada, USA). Závěrem se podařilo vytvořit bohatou dokumentaci o aktuálním stavu HV ve světě. Na podzim roku 1938 ovšem musela SHV z politických důvodů svou mezinárodní činnost ukončit.


Činnost SHV obnovila až v roce 1967 pod názvem Československá společnost pro hudební výchovu. Mezinárodní centrum pro hudební výchovu však bylo v Praze po roce 1938 navždy zrušeno. Mnozí čeští autoři (např. V. Gregor) se domnívají, že právě SHV podnítila založení mezinárodní organizace ISME. Cíle a filozofie obou institucí se totiž velmi podobají.

  
Další překážku v rozvoji srovnávací hudební pedagogiky představuje totalitní systém, který svou ideologií značně omezil přísun informací ze zahraničí. Průcha
 uvádí, že podmínky pro rozvoj srovnávací pedagogiky byly po roce 1948 velmi ztížené nástupem komunismu, pro který tento obor představoval nebezpečí ohrožení země „negativními“ západními vlivy.

Poměrně značný rozvoj srovnávací hudební pedagogiky u nás nastal v šedesátých letech, kdy se politická situace výrazněji uvolnila. Tak vznikl v roce 1968 v edici Supraphon sborník Konfrontace pod vedením dvou českých hudebních pedagogů a vědců I. Poledňáka a V. Poše
, v němž autoři zpracovali příspěvky z mezinárodních konferencí o hudební výchově ISME z let 1961-1966. Sborník obsahuje zajímavé informace o systémech hudebního vzdělávání mnoha evropských i mimoevropských zemí (např. Maďarsku, Jugoslávii, NSR, Rakousku, Anglii, USA, Austrálii apod.). Velmi významná je srovnávací studie E. A. Cyclera Vzdělávání učitelů hudby v Rakousku, NSR a USA
 z vídeňské konference ISME z roku 1961.

Některé příspěvky o hudebním vzdělávání v zahraničí byly u nás publikovány též ve sbornících z konferencí Musica viva in schola pořádaných na půdě Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně.


Česká srovnávací hudební pedagogika, jak je patrno z předchozího nástinu hudebně pedagogického komparačního dění v zahraničí i u nás, se stále nachází i přes slibné začátky z období třicátých let minulého století spíše v raném stádiu. Nová témata, která současnost přináší, ale v podstatě také příznivější situace při zajišťování pobytů studentů i pedagogů na zahraničních univerzitách otevírají srovnávací hudební pedagogice nové možnosti vývoje a perspektivy. 

Závěrem


Komparativní hudební pedagogika se nachází v poměrně raném stádiu svého vývoje. Je nutné rozlišovat tzv. internacionální hudební pedagogiku, jejímž cílem je získávat informace o hudebním vzdělávání v mezinárodním měřítku, a srovnávací či komparativní pedagogikou, která tyto údaje zpracovává a následně srovnává. Je zřejmé, že první z uvedených vědních disciplín je mnohem rozvinutější a její rozkvět podpořilo založení takových nadnárodních, jako je Mezinárodní společnost pro hudební výchovu ISME. Výzkumy v oblasti komparativní hudební pedagogiky se sice vyskytují méně často, ovšem dosahují většího společensko-kulturního významu, neboť odhalují nové souvislosti a fakta a napomáhají tímto hudebním pedagogům porovnat a objektivně posoudit kvalitu hudebně-vzdělávacího procesu ve více zemích. Komparace současných trendů moderní hudební výchovy ve světě přináší možnosti získávání nových poznatků i zkušeností, které mohou být uplatněny ve vlastní pedagogické či teoretické práci.  
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