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     V průběhu nelehkých okupačních let se český hudební život v Olomouci nezastavil. Důkazem toho bylo provozování divadla, Filharmonie Žerotín, Spolku pro komorní hudbu a dalších hudebních zařízení.
 A proto již v květnu 1945 vyvíjely dva „pilíře“ olomoucké hudební kultury, Městské divadlo a Městský symfonický orchestr, značnou uměleckou činnost. Obnovené Městské divadlo v Olomouci (od roku 1949 Krajské oblastní divadlo v Olomouci) získalo zpátky historickou budovu na Horním náměstí a 5. června 1945 v ní zahájilo svoji novou pováleční éru představením Smetanovy opery Prodaná nevěsta pod taktovkou Karla Nedbala. Divadlo sdružovalo pod sebou čtyři umělecké soubory – činohru, operu, operetu a balet. Instituce řízená Juliem Léblem disponovala také operním sborem a operním, později i operetním orchestrem. Kromě scény na Horním náměstí se zejména činoherní a operetní inscenace uváděly od roku 1947 v Novém divadle v Hodolanech. 
     První operní sezónu 1945/46 řídil nově přijatý dirigent a skladatel Iša Krejčí, který v Olomouci působil celých třináct let. Zkušený jednačtyřicetiletý autor několika scénických děl vystavěl repertoár na osvědčených českých, italských, francouzských a ruských dílech. V první pováleční sezóně se Krejčí uchýlil k provozování hlavně oper českých autorů (Hubička, Jakobín, Dráteník, Braniboři v Čechách, Debora), ale neopomněl ani světovou produkci (Rigoletto, Boris Godunov, Carmen, Bílá paní). Ve své dramaturgii se snažil systematicky seznámit obecenstvo i se soudobými novinkami, mezi které patřily El Christo de la Luz a Maryla (československá premiéra) Vladimíra Ambrose, Malířský nápad Otakara Zicha, Rohovín Čtverrohý (československá premiéra) Zbyňka Vostřáka, Honzovo království Otakara Ostrčila, Pozdvižení v Efesu Iši Krejčího, Karolinka a lhář Jarmila Burghausera a Ivan Bolotnikov L. B. Stěpanova. Jako první operní šéf v poválečném Československu Krejčí úspěšně připravil dvě opery Christiana Willibalda Glucka – „reformní“ Orfeus a Euridika (1948) a Ifigenie v Aulidě (1952). Zařazení opery Giuseppa Verdiho Simone Boccanegra
 do sezóny 1951/52 přineslo Krejčímu stříbrnou medaili Divadelní žatvy 1952. Celostátní kritika označila inscenaci za dramaturgický objev. Další úspěšnou operou se stal Zlatý kohoutek Nikolaje Rimského-Korsakova,
 který na Divadelní žatvě 1956 získal zlatou medaili.
 Olomoucké obecenstvo mělo za působení Iši Krejčího v letech 1945–1958 možnost vyslechnout z děl českých skladatelů kompletní provedení Smetanových oper, šest oper Antonína Dvořáka, tři opery Leoše Janáčka (Její pastorkyňa, Káťa Kabanová a Liška Bystrouška) a tři opery Foerstrovy a Fibichovy. Na scénu se ze zřejmých důvodů nedostávala díla německých autorů a Krejčí se také vyhýbal autorům operního verismu.
 Na uváděných titulech s Krejčím spolupracovali zejména režiséři Václav Černý, Karel Jernek, Emil František Burian, Emil František Vokálek, dirigenti Jaroslav Budík, Adolf Vozka, Josef Staněk, výtvarníci Oldřich Šimáček a Jan Zrzavý. Mezi přední pěvce olomoucké opery se řadili: Milada Marková, Růžena Jelínková, Božena Ministrová, Božena Stoegrová, Oldřich Spisar, Zdeněk Švehla, Oto Kubín, Josef Šulista a Vladimír Stropnický. Na konci kreativního období Iši Krejčího v čele opery Divadla Oldřicha Stibora (DOS)
 patřila olomoucká scéna k  nejpokrokovějším v republice a měla výbornou uměleckou reputaci.   

     Druhým poválečným šéfem opery se stal mladý Zdeněk Košler, který navázal na dramaturgickou koncepci svého předchůdce, přičemž kladl ještě větší důraz na interpretační a výrazovou stránku inscenací. V Olomouci se Košler poprvé představil v prosinci 1958 nastudováním Janáčkovy opery Věc Makropulos, která vzbudila veliký ohlas. Nový šéf měl v plánu nahradit část stárnoucích sólistů mladými zpěváky a zlepšit tak celkovou uměleckou kvalitu představení.
 Kromě klasických inscenací (Cosi fan tutte, Don Giovanni, Figarova svatba, Prodaná nevěsta, Dalibor) se v jeho programové linií během čtyř let objevuje hned několik olomouckých premiér – Zásnuby v klášteře Sergeje Prokofjeva, Chytračka Carla Orffa, Modrovousův hrad Bély Bartóka, Krútňava Eugena Suchoně, Bratři Karamazovi Otakara Jeremiáše, Žvanivý slimejš a Červená Karkulka Jiřího Pauera. V roce 1962 přijal Zdeněk Košler angažmá v ostravské opeře. Jeho práci v Olomouci převzal dirigent Pavel Pokorný, který se v roce 1963 stal oficiálním šéfem operního souboru. V roli vedoucího nejdřív nastudoval v československé premiéře novinku Miloše Sokoly Marnotratný syn a pak další soudobá díla: Obraz Doriana Graye Roberta Hanella (čs. premiéra za osobní účasti autora), „jazzová“ opera Voják a tanečnice Bohuslava Martinů, Orlík Arthura Honeggera, Svatopluk Eugena Suchoně, Pozdvižení v Efesu Iši Krejčího, Albert Herring Benjamina Brittena a Ariadna Bohuslava Martinů, uváděná v jednom večeru s Antigonou Iši Krejčího. I mezi klasickými tituly se objevily dvě zajímavé opery. První byla zřídka hraná opera Zdeňka Fibicha Hedy, další pak dílo Giuseppe Verdiho z roku 1848 Bitva u Legnana; to se v Olomouci uvádělo v československé premiéře.
 Politicky uvolněná šedesátá léta umožnila v některých sezónách neuvést „povinné“ dílo ruského skladatele. Nejoblíbenější operou se stalo Verdiho Nabucco, v premiéře vysílané na druhém okruhu Československého rozhlasu 29. března 1964. Toto dílo se udrželo na repertoáru divadla dlouhých šest let. 
     Výborný programový plán a výkony olomouckých umělců se velmi pozitivně odrazily na stoupající návštěvnosti, která byla jednou z nejvyšších v republice. Pokorného dramaturgie neztratila nic z dravosti a progresivnosti, kterou nastolili předchůdci Krejčí a Košler. Etablované osobnosti s mezinárodními zkušenostmi – režisér Emil František Vokálek (v roce 1963 režíroval Verdiho operu Nabucco v Berlínské státní opeře a v roce 1966 přednášel o české opeře na Wagnerových hrách v Bayreuthu, sólisté Vlasta Ployharová a František Šifta (společné koncertní turné po USA v roku 1966 se souborem Laterna magica) a v neposlední řadě i šéfdirigent Pavel Pokorný (vystoupení v NDR v roce 1964 a 1967) – drželi uměleckou úroveň olomouckého operního souboru mezi domácí špičkou.   
    Vedle opery měla důležité místo v olomoucké hudební kultuře i opereta, kterou v poválečné době vedli Vladimír Nechyba a František Paul. Opereta zpočátku uváděla jen několik málo představení. První operetní inscenací byl v červnu 1945 Tulák Rudolfa Piskáčka pod taktovkou Adolfa Vozky. Kromě klasického repertoáru (např. Polská krev Oskara Nedbala, Mam´zelle Nitouche Florimonda Hervého nebo Gejša Sydney Jonese) se stejně jako v opeře do programu postupně dostávala i moderní novátorská díla, mezi která patřila zejména Svatba v malinovce Borise A. Alexandrova, dále v nastudování Františka Paula Divá Bára Jiřího J. Fialy, Karavana F. Sedláře a Václava Koláře (čs. premiéra), Slepice a kostelník Josefa Sedláře a Volný vítr sovětského autora Izáka Dunajevského. Velkou popularitu po válce získával nový žánr muzikál. Na olomoucké scéně se poprvé objevil v roce 1950 – Divotvorný hrnec v adaptaci Jiřího Voskovce a Jana Wericha nastudoval František Paul s novými režiséry Karlem Šaškem a Rudolfem Kulhánkem. Vedle kapelníka Adolfa Vozky vedli operetní představení dirigenti Karel Moor a Josef Sedlář. K nejpopulárnějším a nejnavštěvovanějším titulům se řadila Nedbalova Polská krev a Straussův Netopýr, v kterých zářili sólisti D. Stříbrná, M. Tomšů, D. Čáslavský, F. Koutný, A. Lípa a další. 

     Důležitým impulsem pro operetu bylo angažování Stanislava Regala do čela ansámblu, který vedl v letech 1954–1979. Zkušený herec, dramaturg a režisér v jedné osobě se snažil vytvořit sebevědomý operetní soubor, který kromě klasických operet (Tisíc a jedna noc J. Strausse, Veselá vdova F. Lehára, Hraběnka Marica E. Kálmána a dalších) začal více uvádět hudební komedie a muzikály. Regal měl velký zájem inovovat hry Osvobozeného divadla Jiřího Voskovce a Jana Wericha: Těžká Barbora (1956), Osel a stín (1959), Kat a blázen (1962), César (1964), Sever proti jihu (1965). Olomoucké obecenstvo mělo možnost zhlédnout také několik zdařilých novinek v československých premiérách, jako například Cirkus Humberto Jaroslava Křičky,
 Madlén Bedřicha Nikodéma a Růžové poupě Luboše Fišera, Fantóm opery Jiřího J. Fialy, Balada o doktoru Crippenovi Wolfa Mankowitze a Monthy Normana, Vězeň towerský Arthura Sullivana, Kouzelná neděle Jerzyho Waldena a Zdeňka Petra. V politicky „volnějších“ šedesátých letech se na scéně objevil celkem sedmašedesátkrát reprízovaný americký muzikál Alana J. Lernera a Fredericka Loeweho My Fair Lady, který byl jedním z nejúspěšnějších titulů v Regalově dramaturgii. Z muzikálové tvorby se velké oblibě těšila také představení Když je v Římě neděle, Na shledanou Bettino, Limonádový Joe, Ohňostroj, Baker Street, Kiss Me Kate, Zorba, Muž z La Machy.
 Určujícím prvkem umělecké kvality jednotlivých inscenací byl kvalitní sólistický soubor. V ženských rolích vynikaly Jana Bézová, Vlasta Francová, Jitka Krupová, Vladimíra Hajerová, Věra Konečná, Mirka Bradová, v mužských zase Adolf Cásek, Antonín Jahoda, Ladislav Kramosil, Jiří Čada, Arnošt Svoboda, Antonín Julínek a Otakar Pavlis. Za dirigentským pultem se osvědčil zejména Karel Moor, Josef Sedlář, Jiří Karásek, Zvonimír Skřivan a Jan Bedřich, který v letech 1966–1978 zastával místo šéfdirigenta olomoucké operety.
 
     Za „Regalovy éry“ se z operetního souboru stalo moderní a rovnoprávné těleso DOS, které pestrou dramaturgickou koncepcí získalo výbornou pověst a dlouhodobý interes olomouckých diváků.             
     K poslednímu poválečnému neméně důležitému souboru divadla patřil balet, který v prvních letech vedl Loris Relský. Baletní ansámbl v sólistickém složení M. Chocová, E. Konárská, V. Vallo, L. Roháčová, H. Sobková, B. Slovák aj. v Relského nastudování představil v letech 1945–1948 pouze čtyři premiéry: Šeherezáda N. Rimskij-Korsakova, Labutí jezero P. I. Čajkovského, Pan Twardowski L. Róźyckého a málo hraný balet Skřínka hraček Clauda Debussyho. V krátkém časovém intervalu soubor řídili další čtyři vedoucí – Josef Sokol (1949–52), Ladislav Hunka (1952–55), Miloslav Lipinský (1954–1956) a Rudolf Macharovský (1956–1959).
 Ustálení dlouhodobé programové koncepce baletu se podařilo až Josefu Škodovi (šéf baletu v letech 1960–77), který kromě světových titulů (Čajkovského Labutí jezero, Prokofjevova Romeo a Julie, Popelka, Kamenný kvítek) připravil řadu soudobých českých inscenací. K nejbizardnějším patřila baletní fantazie Touha olomouckého skladatele Václava Koláře (1963, čs. premiéra), která se odehrávala ve vesmíru (věnovaná první kosmonautce světa V. V. Tereškovové-Nikolajevové). Dalšími pokrokovými díly byl pohádkový balet Šurale tatarského skladatele F. Jarulina a moderní balet Pigment německého skladatele Fritze Geisslera. Mezi nejúspěšnější tanečně-dramatická hudební představení v režii Josefa Škody se řadil Paganini od Sergeja Rachmaninova a balet Coppélia Lea Délibese, s kterými olomoucký balet také vystupoval na přehlídce čs. baletního umění v Karlových Varech (1965). Oporami ansámblu byli hlavně sólisté Jiřina Šlezingerová, Josef Škoda, Milada Šreierová, Jiři Chládek, Jan Bíbrlík a Jaroslav Kriesl, kteří účinkovali pod taktovkou Pavla Pokorného, Františka Preislera a Zvonimíra Skřivana.
     Na konci šedesátých let disponoval olomoucký balet pevnou dramaturgií a choreografií, kvalitním souborem a stabilní diváckou přízní. Po boku operních a operetních šéfů Iši Krejčího, Zdeňka Košlera, Pavla Pokorného a Stanislava Regala se i Josef Škoda zařadil mezi historicky nejvýraznější a nejpokrokovější osobnosti divadla.   
     Jedním z nejdůležitějších impulsů v novodobých hudebních dějinách Olomouce byl zrod nového symfonického tělesa, které se v posledních týdnech druhé světové války utvářelo z českých členů německého městského orchestru, Filharmonie Žerotín a operního orchestru. U jeho vzniku stál dirigent Dalibor Doubek, který od roku 1944 vedl olomoucký amatérský hudební soubor Filharmonie Žerotín. První koncert zpočátku třiadvacetičlenného souboru, který nesl název Městský symfonický orchestr Olomouc, se uskutečnil 26. května 1945 v městském divadle, kde za výpomoci členů orchestru olomouckého divadla zazněla Smetanova Má vlast. Během dalších dvou měsíců za řízení Dalibora Doubka absolvoval orchestr dalších třináct úspěšných vystoupení v Olomouci a okolí.
 
     Od první koncertní sezóny 1945/1946 orchestr používal označení Moravská filharmonie (MF), který mu udělil tehdejší ministr kultury Zdeněk Nejedlý. MF se tak stala druhou nejstarší poválečnou filharmonií v bývalé Československé republice. Šéfdirigent Dalibor Doubek se snažil nepočetný ansámbl doplnit dalšími hráči. Nejvíce instrumentalistů (celkem sedmnáct) se podařilo angažovat z bývalého divadelního orchestru v Českých Budějovicích. Dramaturgický plán v první koncertní sezóně MF byl repertoárově pro posluchače lákavý, ale z uměleckého hlediska značně náročný. Zaznívaly skladby velkých skladatelů Čajkovského a Berlioze, impresionistů Clauda Debussyho, Paula Dukase, Otorrina Respighiho, ale i díla českých skladatelů Antonína Dvořáka, Josefa Suka, Otakara Ostrčila, nebo Vítězslava Nováka. Výkony již dvaapadesátičlenného souboru bohužel nedosahovaly potřebné umělecké úroveně, a proto řídicí orgán orchestru – Kuratorium MF – zřízený Národním výborem města hledal nového kandidáta na post šéfdirigenta. Nabídku nakonec přijal dirigent České filharmonie František Stupka. Ředitelem MF se v srpnu 1946 stal Ferdinand Fischer, který tak nahradil Juliuse Žaloudka.

     Nového, všemi respektovaného a zkušeného sedmašedesátiletého šéfdirigenta Františka Stupku čekalo v Olomouci mnoho práce. Nejdůležitější bylo personálně nahradit dosluhující nebo umělecky málo zdatné hráče, dále vybavit archiv notového materiálu a získat stálé příznivce a posluchače. Stupka na druhou koncertní sezónu zúžil počet abonentních koncertů z dvanácti na deset. K tomu je nutno ještě přičíst tzv. mimořádné koncerty. Na programu se objevily opět skladby Nováka, Suka, Fibicha, ale i Mozarta, Schuberta, nebo Bizeta. Dva koncertní večery byly určeny výlučně tvorbě Čajkovského a Dvořáka. Při uvádění velkých vokálně instrumentálních děl s MF spolupracoval pěvecký spolek Žerotín.
     V následujících sezónách se ve větším počtu objevovaly skladby klasicistní a barokní hudby od Glucka, Bacha, Beethovena a Mozarta. Šéfdirigent neopomněl ani díla méně známých českých autorů Josefa Bohuslava Foerstera, Otakara Ostrčila, Vladimíra Ambrose, nebo Iši Krejčího. Ve své dramaturgické koncepci měla filharmonie naplánované i zájezdové koncerty a akce družstva Umění lidu. Tato vystoupení řídili mladí dirigenti MF Bohumil Berka (od roku 1948) a Miloš Konvalinka (od roku 1951). Abonentní, slavnostní a mimořádné koncerty dirigoval František Stupka, který jen velice sporadicky přenechal tato představení svým sekundantům. Za Stupkovy éry se vystřídala v Olomouci i řada významných hostujících dirigentů jako například Otto Klemperer, Valerian Bierdiajew, z českých Vladimír Ambros, Jaroslav Křička, nebo Iša Krejčí. V olomoucké Redutě se představila také plejáda vynikajících sólistů – klavíristi Ludvík Kundera, Josef Páleníček, František Rauch, Marie Knotková,
 houslista Alexandr Plocek, violoncellista Miloš Sádlo, André Navarra, Josef Chuchro, pěvkyně Emílie Zachardová, pěvec Beno Blachut a další.
 
     Důležitým mezníkem pro MF bylo vystoupení na koncertě mezinárodního hudebního festivalu Pražské jaro 25. května 1950. Orchester doplněný výpomocemi hlavně ve smyčcové sekci měl na programu Janáčkovu Baladu Blanickou, Koncert pro housle a orchestr e moll Felixe Mendelssohna-Bartholdyho
 a Čajkovského V. symfonii. Kritikou kladně hodnocený výkon olomouckého ansámblu byl nepochybně výsledkem čtyřleté tvrdé práce šéfdirigenta Františka Stupky. Druhé koncertní vystoupení na festivalu Pražské jaro absolvovala MF v roce 1954.
   
     Koncem čtyřicátých let se MF stále potýkala s existenčními potížemi, kdy dodatečné finanční prostředky získávala únavným letním koncertováním v lázních. Postupně se ale začaly navyšovat státní dotace a vedení orchestru mohlo upustit od lázeňských vystoupení. V roce 1952 byl MF udělen dekret, který ji povýšil na státní symfonický orchestr, což zaručovalo dostatek peněz na zlepšení provozních i mzdových podmínek.
 

     V polovině padesátých let dával Stupka v dramaturgickém plánu orchestru stále větší prostor soudobým českým a slovenským skladatelům. Olomoucké publikum poprvé uslyšelo například Metamorfózy, jejichž autorem byl Eugen Suchoň, dále II. symfonii Jana Hanuše, III. symfonii Vladimíra Ambrose a Variace na lidovou píseň Iši Krejčího. Mezi evropskými skladateli se pochopitelně objevovali převážně sovětští autoři – Dmitrij Šostakovič, Sergej Rachmaninov a Nikolaj Mjaskovskij.
 

     Šéfdirigent František Stupka završil svoji desetiletou uměleckou cestu s MF rozlučkovým koncertem v červnu 1956, kde řídil symfonii Asrael Josefa Suka. Zůstalo po něm vyspělé umělecké těleso s bohatým repertoárem, které se stalo neodmyslitelnou součástí olomouckého hudebního života. Právem se Stupka řadí k nejdůležitějším budovatelům MF.

     Po odchodu Františka Stupky se v srpnu 1956 stal novým uměleckým ředitelem Milivoj Uzelac, který předtím působil v pozici šéfdirigenta Filmového symfonického orchestru. Místo druhého dirigenta MF přijal mladý Jaromír Nohejl. Uzelac se snažil navázat na záslužnou práci dirigenta Stupky. V jeho zájmu bylo dostat do čela orchestru mladé profesionálně vyspělé hráče a také změnit dramaturgickou linii. Novou orientaci MF bylo cítit již v sezóně 1957/1958, kdy byly uváděny tituly převážně hudby 20. století. Na repertoáru se objevila díla Sergeje Prokofjeva, Alfreda Cassela, Alexandra Skrjabina, z českých skladby Bohuslava Martinů, Jana Nováka, Miloše Konvalinky, Svatopluka Havelky a dalších. Repertoárově odvážná koncepce postupně odlákala část posluchačů, a proto se vedení filharmonie rozhodlo navázat v roce 1959 družbu s Moravskými železárnami, pro které orchestr připravil cyklus sedmi výchovných koncertů sestavených v spolupráci s Mirkem Očadlíkem.
 Pod vedením šéfdirigenta Milivoje Uzelace se v roce 1958 uskutečnil historicky první zahraniční zájezd orchestru, kdy MF navázala družbu se Slezskou filharmonií Katovice a účinkovala na koncertech v polských městech Katovice a Dąbrowa Górnicza. O rok později MF koncertovala v osmi italských městech, kde zazněly čtyři symfonie Ludwiga van Beethovena a všech jeho pět klavírních koncertů se sólistou Janem Panenkou.
 Do historie MF se černě zapsal jesenický koncert pro Mezinárodní sjezd psychiatrů v září 1959, kdy orchestr nedopatřením vystupoval v civilních oblecích. Ředitel Ferdinand Fischer a šéfdirigent Milivoj Uzelac byli kvůli tomuto skandálu propuštěni a někteří členové MF dostali peněžité pokuty.
              
    Na začátku šedesátých let se řízení orchestru ujímá Jaromír Nohejl, který se snažil konsolidovat stavy posluchačů a spolu s vedením MF vytvořil v sezóně 1960/1961 tři koncertní cykly: základní cyklus (14 koncertů), Dvořákův cyklus (10 koncertů) a 10 večerů s průvodním slovem.
 Za celkovou realizaci koncertů zodpovídal ředitel Jiří Hanák, který nastoupil do funkce koncem roku 1959. Nohejlova dramaturgie počítala i s novinkami hudby 20. století. Jeho výběr skladeb byl však pro olomoucké obecenstvo pečlivěji a reálněji připraven, než to bylo za dob jeho předchůdce Uzelace. Ve Fučíkově sále (dřívější Reduta) zazněla Hanušova symfonická báseň Petr a Lucie, V. symfonie Sergeje Prokofjeva, nebo XI. symfonie Dmitrije Šostakoviče a další. MF také pokračovala v zažité tradici pořádání symfonických koncertů v blízkém okolí (např. v Bruntále, Brně, Hranicích, Jeseníku, Lipníku nad Bečvou, Prostějově a Přerově). Zájezdové koncerty řídil většinou druhý dirigent Pavel Vondruška, který tuto funkci zastával v letech 1960–1963. Spolu s Vondruškou nastupoval do filharmonie na místo koncertního mistra Václav Rábl, který za pětileté období strávené v Olomouci značně pozvedl úroveň smyčcové sekce.
    

     V první polovině šedesátých let Olomouc hostila mnoho vynikajících domácích i zahraničních interpretů a dirigentů – klavíristy Ivana Moravce, Ilju Hurníka, violoncellisty Mstislava Rostropoviče, Natáliu Šachovskaju, dirigenty Zacharij Churodzeho, Heinze H. Schmitze, Hanse Bitterlicha a dalších. V hanácké metropoli zazněla také řada československých premiér hlavně zahraničních autorů. Mezi nejočekávanější patřila Skotská balada pro dva klavíry a orchester op. 26 Benjamina Brittena. Za osobní účasti proslulého britského skladatele se klavírních partů ujali manželé Lejskovi, kteří se spolu s autorem dočkali zaslouženého aplausu olomouckého publika.  

     K Moravské filhamornii bylo přidruženo několik stálých sólistů a komorních souborů. Mezi sólisty byli klavíristé Josef Páleniček ( v letech 1957–1962), Stanislav Apolín (v letech 1964–1967) a Renata Arnetová (v letech 1967–1972). Mezi komorními soubory vynikalo Dvořákovo kvarteto (při MF v letech 1957–1988) ve složení Stanislav Srp (I. housle), Jiří Kolář (II housle), Jaroslav Ruis (viola) a František Pišinger (violoncello). 
     V roce 1963 vystřídal na místě druhého dirigenta MF Pavla Vondrušku charismatický Zdeněk Mácal, který svým dirigentským uměním nadchnul olomoucké posluchače. Za krátkou dobu založil při MF Olomoucký komorní orchestr pro provozování děl barokních a klasicistních mistrů a také vedl pěvecký sbor Žerotín. Za svého uměleckého působení v Olomouci dosáhl Mácal dvou profesionálních úspěchů. V roce 1965 vyhrál mezinárodní dirigentskou soutěž ve francouzském městě Besançon a zanedlouho nato získal 3. místo na dirigentské soutěži Dimitri Mitropoulose v New Yorku. Je pochopitelné, že tak výjimečného dirigenta si nemohla MF dlouho udržet. Mácal byl v roce 1967 angažován Symfonickým orchestrem hlavního města Prahy FOK.
 Na jeho místo v Olomouci nastoupil Vít Micka.         

     Pod Nohejlovým vedením filharmonie pokračovala s plánováním zahraničních koncertních pobytů. V roce 1961 se MF vydala na pozvání Györské filharmonie již na třetí zahraničí cestu po maďarských městech Šoproň a Györ. Na principu výměnných pobytů se uskutečnil i další koncertní výjezd v německém městě Jena v roce 1965, kde olomoucká filharmonie navázala spolupráci s Jenským symfonickým orchestrem. O dva roky později hostovala MF v dalším německém městě – Halle. Nejnáročnější zahraniční koncertní turné, po italských městech, absolvoval orchestr v listopadu 1969, kdy v krátkém časovém sledu odehrál patnáct koncertů.

     V letech 1965–1969 se MF držela osvědčeného modelu dvou abonentních cyklů. Pro získávání nových posluchačů orchestr vystupoval kromě domovského Fučíkova sálu i v sakrálních prostorách olomouckých kostelů. Na vystoupeních zaznívala převážně díla klasicistních a romantických skladatelů, často na jednom koncertě v kontrastu s hudbou 20. století. Nohejlova dramaturgie věnovala pozornost i soudobým českým hudebním skladatelům – tvorbě Oldřicha Flosmana, Slávy Vorlové, Vladimíra Štědroně, Miroslava Reichla, nebo olomouckého Pavla Čotka, který vzbudil pozornost Koncertem pro dva hráče na bicí nástroje a orchestr. Neustrnul ani příliv kvalitních domácích a zahraničních umělců, mezi které patřili například dirigenti Alexander Paulmüller, Joachim Seidel, Karel Šejna, Heinz Finger, klavíristé Idil Biret, Jakov Flier, houslisté Václav Hudeček, Bernhard Kundell a další. V roce 1967 přebrala MF od Parku kultury a oddechu vedení hudebního festivalu Olomoucké hudební jaro a v roce 1969 pořádala první ročník Mezinárodního varhanního festivalu.
     Velikou oblibu mezi olomouckými posluchači si získaly koncerty komorní hudby. Po druhé světové válce pokračoval v této oblasti Spolek pro komorní hudbu v Olomouci (SPKH), který v Olomouci nepřetržitě fungoval od roku 1937. Od roku 1945 byl pod dohledem Veřejné osvětové služby sdružené při Národním výboru v Olomouci a následně pod brněnským Sdružením kulturních organizací. V době předsednictví Karla Fuhricha Spolek pořádal pět až osm koncertů ročně. V programu jednotlivých ročníků převažovala vystoupení smyčcových kvartet (Pražské kvarteto, Nové české kvarteto, pařížské Calvetovo kvarteto, Londýnské filharmonické kvarteto, Ondříčkovo kvarteto, Smetanovo kvarteto, Janáčkovo kvarteto a další). Spolek si udržoval početnou, přibližně čtyřsetčlennou diváckou základnu. V nové kulturní reorganizaci, která nastala po roce 1948 ve všech městech republiky, nebylo pro dobrovolné spolky místo. Zákon o organizacích a shromážděních z roku 1951 znemožnil další působení Spolku pro komorní hudbu v Olomouci.
 Jeho zánik měla následně vyplnit organizace zřízená Krajským nebo Městským národním výborem, která často měnila svůj název. Od roku 1953 o kulturu pečoval Městský dům osvěty – MDO (později Kulturní a společenské středisko města Olomouce, od roku 1964 Park kultury a oddechu – PKO), který kromě pořádání hudebních koncertů připravoval konání různorodých přednášek, kurzovních činností, výchovných koncertů (cyklus Hudba mládeži) a veškerých kulturně osvětových akcí. Po několikaletém úsilí MDO v roce 1957 uspořádalo první ročník hudebního festivalu Olomoucké hudební jaro, který se každoročně konal i v následujících letech. V jeho dramaturgické koncepci se objevila řada vynikajících sólistů a komorních souborů, mnohdy účastníků ve stejné době probíhajícího hudebního festivalu Pražské jaro. Mezi umělci vynikli pianisté Sviatoslav Richter, Jakov Zak, violoncellisté Pierre Fournier, Ricardo Boadella, houslisté Oleg Krysa, Petr Rybář, Vladimír Malinin, dirigenti Václav Smetáček, Berthald Lehmann a další. 
     Mezi dalšími aktivitami MDO bylo konání na střední Moravě ojedinělé abonentní řady osmi až deseti koncertů, která nesla název Mezinárodní přehlídka koncertního umění v Olomouci. Její krátkodobé konání v letech 1961–1963 nabídlo olomouckým posluchačům řadu zahraničních umělců z různých kontinentů (např. britskou pianistku Agnes Walker, mexického violoncellistu Adolfa Odnoposoffa, nebo amerického pěvce Williama Pearsona). 
    Významným činitelem na poli hudební kultury města byl také Vlastivědný ústav, v kterém se od roku 1959 každoročně konal vskutku unikátní cyklus varhanních koncertů. V sále Bedřicha Václavka (Vlastivědný ústav), kde byly v roce 1959 postaveny koncertní varhany firmou Rieger-Kloss z Krnova,
 vystoupilo mnoho domácích i zahraničních umělců – Gabriel Verschraegen, Piet Post, Timothy Harrison, Alena Veselá a Milan Šlechta a další. O vznik a organizaci varhanních koncertů se zasloužil violista a varhaník MF Antonín Schindler, který byl také ústřední postavou při zrodu olomouckého Mezinárodního varhanního festivalu v roce 1969.
      Důležitou roli v hudebním dění města zastávaly amatérské pěvecké sbory. Nejvýznamnějším a nejpočetnějším aktérem v této sféře byl nepochybně spolek Žerotín (od roku 1880), který se po zániku Filharmonie Žerotín
 věnoval výlučně sborovým aktivitám. Po válce Žerotín fungoval jako samostatný spolek v rámci Pěvecké obce československé. Po státní likvidaci spolků v padesátých letech se sbor stává členem Závodního klubu ROH Československých státních drah, později v roce 1953 součástí klubu ROH Moravské filharmonie a nakonec v roce 1957 byl přímo přičleněn k MF. Sbormistr Evžen Kutal, který vedl Žerotín v letech 1945–1956, úspěšně připravoval samostatné koncerty souboru. Velice významná byla spolupráce s MF vedenou Františkem Stupkou, s kterou několikrát ročně sbor vystoupil. Ze společné činnosti jmenujeme alespoň uvedení Kantáty 1945 Bohuslava Foerstera, Veliký návrat Vladimíra Ambrose, Píseň o lesích Dmitrije Šostakoviče nebo Svatou Ludmilu a Rekviem Antonína Dvořáka. Kromě olomouckých vystoupení Žerotín podnikal koncertní zájezdy do dalších českých a moravských měst, několikrát se stal vítězem krajského kola soutěže Lidové umělecké tvořivosti a účastnil se sborových festivalů. V roce 1957 přebírá vedení sboru druhý dirigent MF Jaromír Nohejl, který se snažil zlepšit uměleckou kvalitu sboru, oslovit mladou generací zpěváků a doplnit tak hlavně málopočetnou mužskou část. Tyto plány se podařilo naplnit až dalšímu sbormistrovi Janu Joklovi, který na začátku šedesátých let doplnil sbor o tři desítky mladých zpěvaček a zpěváků. Nemocného Jokla v roce 1962 střídá Josef Vaca, který pro zdravotní problémy pracoval se sborem pouhý jeden rok. Po něm opět sbor přebírá druhý dirigent MF, mladý Zdeněk Mácal, který výraznou měrou přispěl k zlepšení umělecké kvality pěveckého souboru. Nastudoval s ním řadu náročných skladeb s MF a úplně obnovil samostatné koncerty „a capella“, s kterými Žerotín zajížděl do přilehlých obcí a měst. Mezi uváděnými tituly bylo Verdiho Rekviem, Hurníkova Maryka, Dvořákova Svatá Ludmilu (v spolupráci s přerovským sborem Přerub) a nakonec Stabat Mater od stejného autora, uvedená pod taktovkou Jaromíra Nohejla v Mořickém chrámě, která se mimochodem dočkala nevídaného zájmu a byla čtyřikrát reprízována. Po odchodu Zdeňka Mácala z MF v roce 1967 vedl sbor Svatopluk Ščudlík, který zde předtím působil jako pomocný sbormistr. Ščudlík navázal na práci Zdeňka Mácala a nadále organizoval samostatné koncerty, nově také několikadenní pracovní soustředění v Hrubé vodě a na Bouzově. Se Žerotínem nastudoval Smetanovy České písně, Dvořákovo Stabat Mater, Mozartovu Korunovační mši, Brucknerovo Te Deum a další.

       Mezi přední neprofesionální olomoucké pěvecké soubory patřil také mužský sbor Nešvera (založený v roce 1920), který kromě spolupráce s Moravskou filharmonií organizoval samostatné koncerty,
 třikrát vyhrál krajské kolo soutěže tvořivosti mladých a nahrával pro Československý rozhlas.
 Od roku 1945 řídil Nešveru sbormistr Jan Huba, který stavěl repertoár sboru na dílech českých autorů (A. Dvořáka, L. Janáčka, J. Nováka a dalších).  
     Obdobnou výchovně-společenskou funkci v hudebním životě Olomouce po vzoru Nešvery měl i druhý olomoucký (černovírský) mužský sbor Haná (založený v roce 1952), který vedl Vojtěch Novotný, a komorní smíšený sbor Dvořák řízený Jaroslavem Talpem (později Svatoplukem Ščudlíkem). Ten byl založen v roce 1961. Dalším významným amatérským sborem byly Olomoucké učitelky (od roku 1962), které vystupovaly pod vedením Josefa Vaci a Jaromíra Borovičky.
        Páteří poválečného olomouckého hudebního vzdělávání byla Městská hudební škola (později Základní hudební škola), která vznikla sloučením soukromých učitelů s Hudební školou Žerotín. Jejím prvním ředitelem se v roce 1945 stal klavírista Cyril Černý, který pocházel ze slavného olomouckého hudebnického rodu Černých. Vzdělávací systém školy měl dva stupně – první sedmiletý a druhý čtyřletý, v kterém se kromě starších žáků připravovali i kandidáti k státním pedagogickým zkouškám.
 Největší zájem byl o hru na klavír a housle. Černému se podařilo udržet dostatek kvalitních pedagogů, jichž bylo kolem třiceti. Vedle individuálních nástrojových a pěveckých lekcí se postupně zakládaly skupinové hodiny komorní hry a baletu. Protože škola neměla k dispozici dostatečně prostornou budovu, vyučování probíhalo na více místech v Olomouci (např. v budově na Kollárově náměstí, v Komenského a Kapucínské ulici). Nakonec škola nejvíce učebních prostorů získala v bývalém dominikánském klášteře ve Slovenské ulici. V květnu 1961 se hudební školy přejmenovaly na Lidové školy umění (LŠU) ve snaze vytvořit nový komplexnější typ vzdělávání ve všech uměleckých oborech. Po této změně se k hudebnímu oboru Lidové školy umění v Olomouci
 přidal ještě literárně-dramatický obor (pod vedením Bohumíra Koukala a Rudolfa Pogody) a obnovený soubor baletu pod dohledem Josefa Škody a Jaroslava Kreisela. V čele jedné z nepočetnější LŠU v republice byl Anděloslav Nebl s několika zástupci.
 Pro veliký zájem žáků z přilehlých obcí olomoucká umělecká škola postupně otevřela několik poboček v blízkém okolí – Velká Bystřice, Hlubočky, Bystrovany, Dolany, Křelov, Štěpánov, Velký Újezd, Lutín a Tršice. Po vzoru dalších kulturních institucí uskutečnila škola několik výměnných družeb s uměleckými školami v Prostějově, Brně, Praze-Libni, Ostravě-Porubě a v Nitře. Mezi nejúspěšnější žáky patřil zpěvák Pavel Kamas, houslista Karel Vidimský, klavírista Emil Viklický, kytarista Ladislav Sedláček, akordeonistky sestry Ivana a Helena Havlíčkovy, kteří školu úspěšně reprezentovali na celostátních soutěžích LŠU.
 K dalším známým mladým umělcům patřili sourozenci Vybíralovi z Tršic (Břetislav – violoncello, Milada – klavír, Marie a Ludmila – housle), kteří nahrávali v Československém rozhlasu a po vítězství v soutěži tvořivosti mládeže a pracujících v roce 1967 účinkovali na pódiích v Londýně a v dalších městech Velké Británie.
  
     Vedle základního uměleckého vzdělávání v Olomouci neustále probíhaly snahy o zřízení vyšší hudební školy. Prvním důležitým krokem bylo založení Hudební školy I., která v letech 1952–1958 vychovávala v denním pětiletém studiu budoucí učitelé hudby. Bohužel se z této instituce nepodařilo zřídit státní konzervatoř, která by tak převzala výchovu mladých interpretů a pedagogů. Iniciativu nad uměleckým vzděláváním starších žáků a dospělých v roce 1958 převzal Městský dům osvěty (později Park kultury a oddechu), který otevřel Hudební kursy. Z nich se vytvořil základ pro vznik Lidové konzervatoře, která měla tři oddělení – hudební, tančení a dramatické. V pedagogickém sboru Lidové konzervatoře působili členové DOS (František Preisler, Kamil Marek, Jiří Čada, Antonín Kadlčík – housle, Bedřich Adámek – klarinet, Miroslav Skalický – klarinet), členové MF (Jaroslav Kašpárek – fagot, Jiří Hudec – bicí) a členové Katedry Hudební výchovy PdF UP (Jan Petzold a Pavel Klapil). Vedením školy byli pověřeni Přemysl Chudoba a Rudolf Pogoda. Průměrný počet posluchačů v šedesátých letech byl asi sto padesát a stejně jako žáci z LŠU Žerotín se i studenti konzervatoře úspěšně prezentovali na krajských kolech Soutěže tvořivosti mládeže (STM), nebo na mimořádných koncertech ve Fučíkově sále.
 Protože Park kultury a oddechu postupně ztratil zájem o provozování Lidové konzervatoře, v školním roce 1967–1968 zanikla a její agendu následně přebrala LŠU Žerotín.
      Zvukovým zaznamenáváním a šířením produkce zdejších uměleckých souborů se zabývalo olomoucké studio Československého rozhlasu, které vzniklo v lednu 1949. Řízením studia byl pověřen Jaroslav Kanyza.
 Značný podíl celkového vysílacího času patřil hudebním pořadům. Zpočátku se hrálo k „práci“ (pořad Střídáme směnu), kde pravidelně účinkovali sólisté olomoucké opery, které doprovázel malý zábavní orchestr řízený Adolfem Vozkou; v programu dále vystupoval orchestr národního podniku Milo, Hanácké trio, či Novosadská dechová hudba nebo Vojenská dechová hudba řízená kapitánem Antonínem Dražilem. Pravidelně se také v týdnu vyskytovaly pořady typu Vesele na odpoledne, nebo Vesele do konce neděle, Tancem a zpěvem, V lidovém tónu aj., kde účinkovala opět výše uvedená tělesa. Většina všech těchto pořadů byla vysílána přímo do éteru, nebyla předtáčena, šla rovnou na živo. Víceméně se  nevysílaly z Olomouce závažnější symfonické a scénické díla.

     V šedesátých letech se postupně měnila programová skladba studia. Pořady zaměřené pouze na poslech hudby interpretované různými olomouckými soubory byly částečně nahrazeny kombinovanými pořady většinou z produkce literárně dramatické redakce, kde se již objevují vložené písničky tehdy vycházejících hvězd české populární hudby – např. dvojice Suchý-Šlitr, Eva Pilarová, Ljuba Hermanová, Milan Chladil a dalších. Bezesporu nejvýznamnějším přínosem olomouckého studia v 60. letech jsou natočené nahrávky symfonické a komorní hudby, které vznikaly v době, kdy byl hudebním dramaturgem a režisérem Miloš Konvalinka. V spolupráci s MF rozhlas nahrál symfonii Zoltána Kodályho, Konvalinkovu symfonii, symfonii Ctirada Kohoutka, nebo Smetanovu Šárku a další. Za doprovodu Moravské filharmonie natáčela v Olomouci i řada domácích a zahraničních sólistů – cellisté M. Sádlo, S. Večtomov, houslisté P. Messiereur, M. Hlouňová, V. Rábl nebo klavíristé I. Hurník a P. Štěpán.
 Konvalinkova práce v olomouckém studiu je cenným dědictvím studia a završuje zlatou éru olomouckého rozhlasu, která byla „odstřižena“ od dalšího vývoje nůžkami normalizace.

     V této stati jsme se pokusili velmi stručně shrnout dění na poli poválečné hudební kultury v Olomouci. Samozřejmě, že také umělecká – a konkrétně hudební – scéna musela nutně reagovat na vývoj v politické rovině (od odsunu Němců a ukončení jedné složky hudební kultury ve městě na jedné straně a budovatelského nadšení většiny obyvatel po 2. světové válce, přes změny, které přinesl rok 1948 a „ždanovovská“ padesátá léta až po všeobecné kulturně politické uvolňování v letech šedesátých, které pak bylo ukončené událostmi po vpádu vojsk Varšavské smlouvy). To vše se v Olomouci promítlo do činnosti kulturních institucí  (hlavně olomouckého divadla a Moravské filharmonie a dalších nově vzniklých organizací) a hudebního života ve městě v celém tomto téměř čtvrtstoletí trvajícím období
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� Štefanides, Jiří a kol.: Kalendárium dějin divadla v Olomouci (od roku 1479). Praha 2008. ISBN 978-80-86102-40-5, s. 155–159. 


� První Krejčím nastudovaná veristická opera v Olomouci byla v roce 1953 Madam Butterfly Giacoma Pucciniho.


� Krajské oblastní divadlo v Olomouci bylo v roce 1958 přejmenováno na Divadlo Oldřicha Stibora v Olomouci. 


� V roce 1959 nastoupili do DOS dva skvělí sólisté: barytonista Hynek Maxa a basista Karel Hanuš. V dalších letech  pak mezzosopranistka Amálie Braunová, sopranistka Agia Formánková, tenorista Václav Eremiáš a barytonista Stanislav Zajíček. 
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� První stálá sólistka MF v letech 1952–1954.


� Klimeš, Miroslav: 30 let Moravské filharmonie. In: Hudec, Vladimír: 30 let státního symfonického orchestru Moravské filharmonie Olomouc. Olomouc 1975, s. 21. 


� Sólistou byl švédský houslista Josef Gruenfarb. 
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� Hudec Vladimír: Dvacet let Moravské filharmonie, Olomouc 1965, s. 28.


� Ryšavý, Milan: Moravská filharmonie v zahraničí. In: Hudec, Vladimír: 30 let státního symfonického orchestru Moravské filharmonie Olomouc. Olomouc 1975, s. 79–80.


� Ryšavý, Milan: Čtyři elegie z Moravské filharmonie. Olomouc 2008 (vlastním nákladem), s. 26.


� Koncerty byli komentované Milenou Sedlákovou, Jaromírem Jedličkou a Vladimírem Hudcem.
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� V roce1967–68 to bylo dohromady 57 koncertů, z toho 8 výchovných.


� Například Janáčkove zbory Orání a Bříza.


� Příprava budoucích učitelů trvala do roku 1958.


� Od června 1968 Lidová škola umění Žerotín v Olomouci.
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