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Abstrakt: Príspevok spracováva význam ľudových prvkov v regionálnej výchove. Regionálnu výchovu nemožno zužovať iba na oživovanie a zachovanie tradícií ale je potrebné ju vnímať v širších súvislostiach. Jednotlivé poznatky možno aplikovať ako súčasť predprimárneho vzdelávania v podmienkach školského systému.
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Abstract: The contribution treats the importance of folk elements in regional education. Regional education can be narrowed only to the animation and the preservation of traditions, but it must be viewed in a broader context. Individual lessons can be applied as part before primary in the conditions of the school system.
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Úvod

        Tradičná ľudová kultúra na Slovensku predstavuje živé a hodnotné kultúrne dedičstvo. Utvorili po generácie príslušníkov slovenského národa, národnostných menšín a etnických skupín. K multikultúrnej rozmanitosti prispeli aj regionálne rozdiely, ktoré sa utvárali v rôznych prírodných podmienkach, v odlišnom pracovnom zameraní a náboženskom vyznaní obyvateľov našej krajiny. Daná kultúrna rozmanitosť je hodnotou, ktorú treba uchovať pre nasledujúce generácie, je základom našej kultúrnej identity, patriotizmu a vzdelanosti, občianskej súdržnosti a porozumenia medzi národmi.

        Regionálna výchova v predprimárnom i primárnom vzdelávaní vychádza z tradícií ľudovej kultúry obce, regiónu, jej prvky majú veľký význam aj v mravnej a estetickej výchove a rozvíjaní talentu vo všetkých druhoch umenia a tvoria súčasť napĺňania voľnočasových aktivít. Má spoločenský, kultúry a politický význam, a miesto v súčasnej kultúre. V školskom vzdelávaní zaznamenala výchova vysokoškolských odborníkov od r. 1989 pozitívny rast. Rozšírila sa výučba na univerzitách (aj v Trnave) a tým sa zabezpečila ponuka pre miestne, regionálne i celonárodné inštitúcie. Vznikla sieť základných škôl s rozšíreným vyučovaním regionálnej výchovy a ľudovej kultúry. Zaradenie tém z tejto oblasti do učebných osnov si však vyžaduje doplnenie a najmä systémovosť z hľadiska vnímania tradičnej ľudovej kultúry ako formy kultúrneho prejavu k zachovaniu kultúrnej identity. Chýba prepojenie výučby s využívaním dokumentačných fondov a výraznejšia systematická  spolupráca  rezortov  školstva  a kultúry.

       Vo výchovno-vzdelávacom procese je potrebné podporovať a skvalitňovať doterajšie  formy využívania vybraných prejavov tradičnej ľudovej kultúry, zvýšiť dôraz na regionálne vzdelávanie ako súčasti vlastivednej výchovy. Zároveň uvedenú problematiku hlbšie využívať pri multikultúrnej výchove k porozumeniu kultúrnych rozdielov a pri výchove k tolerancii, proti rasizmu a xenofóbii. K tomu je potrebné doplnenie a publikovanie učebných textov, obrazových a znakových pomôcok pre školskú i voľnočasovú výchovu a vzdelávanie. Vypracovať obsahové okruhy a vyhľadávať atraktívne formy kontaktov s ľudovou kultúrou. Cieľom je pripraviť podmienky na ochraňovanie a podporu tradičnej ľudovej kultúry, jej uchovanie a zvýšenie úcty a posilnenie vedomia spoločnosti v jej význame. Zaistiť trvalú podporu rozvoja integrovanej osobnosti, talentov a zručnosti detí v súčinnosti s úlohami miestnej a regionálnej kultúry.

       Regionálna výchova, ktorá nadobúda v edukačnom prostredí slovenských škôl čoraz väčšie uplatnenie s potrebou rozvíjať dieťa podnetmi jednoduchšími k zložitejším. Tieto požiadavky sa už intenzívne uplatňujú najmä v predprimárnom a primárnom vzdelávaní. Aktuálna je požiadavky rozvíjať osobnosť dieťaťa prirodzene v najbližšom prostredí, ktoré najintenzívnejšie ovplyvňuje jeho myslenie cítenie a konanie. Pre realizáciu procesu oboznamovania žiakov s ľudovými tradíciami regiónu je potrebné oživovať, rozvíjať a zachovávať kultúrne tradície na regionálnom princípe. Nie je však doposiaľ ujasnený koncept pojmu región, jeho šírky a hĺbky zvláštnosti, jeho histórie a súčasnosti. V podmienkach regionálnej výchovy má byť uplatňovaná kultúrno-historická regionalizácia s problémom absencie systému jej kurikula a koncepcie. Jej hlavným cieľom má byť utváranie regionálneho povedomia so špecifikami orientácie na minulosť, súčasnosť i budúcnosť.

       Významnou súčasťou regionálnej výchovy sú ľudové tradície ako slovesný a hudobno-vokálny folklór, či tradície sviatkov, ktorých nosným edukačným programom nie je regionálna výchova. Žiaci však často spoznávajú ľudové tradície sekvenčne, bez vzájomných súvislostí jednotlivých javov. Pre kvalitné poznávanie a vytváranie pozitívneho vzťahu ku kultúrnemu dedičstvu je potrebná systémovosť s prehodnotením systému regionálnej výchovy a aspektu obsahového a procesuálneho. Pre potreby školskej praxe v kontexte regionálnej výchovy je oblasť ľudovej kultúry dynamický systém akumulovaného poznania, vzorov správania, výsledkov ľudskej činnosti prenášaného z generácie na generáciu (Čellárová, 2008).

       Ako významný prostriedok formovania osobnosti žiaka z aspektu poznávania kultúrnych tradičných a historických hodnôt. Je regionálna výchova v edukácii dôležitá z hľadiska daného regiónu okrem kognitívnej zložky majú regionálne prvky aj emocionálny náboj tieto v obsahu vzdelávania majú svoj metodologický význam. Žiaci sa učia uvedomelému poznávaniu, ktoré podnecuje rozvoj myslenia, účinne pomáha aj pri rozvíjaní vyjadrovacích schopností. Regionálna výchova v edukačnom procese má tiež neodmysliteľné miesto v socializácii intencionálnej oblasti. Jej rozmer je celostný, v čom sa prejavuje aj ďalšia edukačná hodnota. Sú to predpoklady pre integráciu vzdelávacieho obsahu vyučovacích predmetov. Regionálny obsah má statický charakter, jeho edukačný potenciál má mať charakter živej pôsobnosti len v edukačnom procese, kde sa odrážajú v činnostiach učiteľa formy, metódy a prostriedky v ktorých žiak činnostne prežíva daný obsah. Z regionálneho obsahu vychádzajú i edukačné metódy s akcentom na formatívnu funkciu. Z daného vyplýva rozpracovanie systému a vytvorenie modelu regionálnej výchovy pre predprimárne a primárne vzdelávanie, tiež pre fakulty pripravujúce učiteľov a edukátorov pre tieto školské zariadenia (Ivanovičová, 2008).

       Regionálna výchova v prirodzenom prostredí je významným prostriedkom zámerného spoznávania regiónu s cieľom vytvárania si pozitívneho vzťahu k jeho prírodným a kultúrnym hodnotám, najmä upevňovanie národného povedomia u detí a žiakov. V poznávaní regiónu, jeho prírodných krás, ako i v oživovaní a zachovávaní kultúrnych, duchovných a historických hodnôt regiónu má nezastupiteľné miesto materská i základná škola. Aplikovať prvky regionálnej výchovy v edukačnom procese je možné pomocou didaktických metód a organizačných foriem práce. 
V novom vzdelávacom programe sa otvára priestor pre učiteľov na aplikáciu regionálnych prvkov v edukačnom procese, keďže v právomoci jednotlivých školských zariadení je vytváranie školského kurikula podľa miestnych podmienok a tým cez svoj program dotvárať obsah podľa špecifických regionálnych podmienok. Štátny vzdelávací program predprimárneho i primárneho vzdelávania apeluje na stimulovanie poznávacej zvedavosti jedincov, z pozorovania a zážitkových aktivít spojených s ich životom s jeho bezprostredným kultúrnym a prírodným prostredím. Prvky regionálnej výchovy sa prelínajú všetkými výchovno-vzdelávacími oblasťami a integrujú sa v prierezových témach. V edukačnom procese je potrebné využívať poznatky zo skúseností žiakov. 

       V súčasnom pretechnizovanom období tradičný ľudový prejav postupne zaniká (až na niektoré oblasti Slovenska). Umenie a kultúra rozvíja u mladého jedinca povedomie vlastnej kultúrnej identity, ktoré sa i dnes dedia s pokolenia na pokolenie. Obsah vzdelávacej oblasti je realizovaný v MŠ v okruhoch: Ja som, ľudia, príroda, kultúra, v primárnom vzdelávaní v predmetoch hudobná a výtvarná výchova, jazyk slovenský a literárna výchova a vlastiveda.

Cieľavedomé  uplatňovanie regionálnych prvkov v poznávaní a vo výchove sú základné prostriedky kultivovania jedinca už od mladšieho školského veku. Je nevyhnutné aby pedagóg využíval aktivizujúce metódy, spontánnosť a fantáziu žiakov s emotívnym prežívaním a zážitkom (Uhrinová – Vargová, 2008). Aplikácia prvkov danej výchovy v edukačnom procese v predprimárnom i primárnom vzdelávaní nemá byť náhodná a nesystematická s dôkladnou prípravou pedagóga. Školské prostredie by malo byť otvorené i pre spoluprácu s mimoškolským prostredím, rôznymi inštitúciami pre rôzne aktivity i podnety, kde pripravujú podnetné programy pre deti a mládež. Sú to rôzne autentické lokality, osobnosti, ktoré ponúka samotný región. Využívanie prvkov regionálnej výchovy pôsobí k všestrannému rozvoju osobnosti žiaka v jeho troch základných štruktúrach: v oblasti afektívnej, kognitívnej a psychomotorickej. Efektívne sú i rôzne stretnutia, koncerty s významnými osobnosťami, umelcami regiónu (nemusia byť profesionáli), ktorí môžu poskytnúť poznatky z minulosti regiónu, zo svojej tvorby a môžu sprostredkovať špecifiká miestnej kultúry (Obst, 2002). Potreba posilnenia systematickej edukácie prostriedkami umenia a akákoľvek recepcia umeleckých artefaktov a jej následná interpretácia je nemysliteľná bez prítomnosti emócií, citov a zážitkovosti, v čom je jeho emocionálny rozmer. Jedinec prostredníctvom svojho vlastného prežívania dotvára dané dielo. Je nutné klásť akcent na vyjadrovanie pocitov, a tým viesť jedinca k aktívnejšiemu prežívaniu, kde v procese edukácie hrá už ono dôležitú úlohu. Využitie rôznych kreatívnych metód napomáha k rozvoju kognitívnych i nonkognitívnych funkcií, ktoré sú zamerané na prežívanie, zážitkovosť, vyjadrovanie citov a pocitov v edukácii. Kreatívne metódy formujú u žiakov kritické myslenie a nenásilným spôsobom pomáhajú získané poznatky pretransformovať na trvalejšie vedomosti. Tým sa učí aj slobodne vyjadrovať svoje názory, argumentovať a posudzovať (Bernáthová, 2008).

       Identifikácia jedinca s ľudovou tradíciou v edukačnom procese môžu byť aj aktivity aplikované ako súčasť hudobno-pohybovej výchovy. Prostredníctvom hudobných a hudobno-pohybových aktivít sa dieťa učí poznaniu a identifikácii kultúry spätej s rodným regiónom (Kováčová, Repková, 2008).  Autorky na princípoch symboliky, dynamiky, analógie hovoria o prepojení hudby a regiónu, ktoré je „akýmsi“ spôsobom možností priblížiť sa k dieťaťu jemu primeranou formou. Nachádzaním princípov medzi dvoma zložkami (región verzus hudobné aktivity) začína konfrontácia dieťaťa sa svetom minulosti a prítomnosti v konkrétnych hudobných, hudobno-pohybových a hudobno-dramatických aktivitách. 
Hudobné, hudobno-pohybové či hudobno-dramatické aktivity približujúce región, jeho obyčaje a zvyklosti podľa Kováčovej a Repkovej (c.d.) môžu mať pravidelný alebo príležitostný charakter aplikácie v edukačnom procese. Mnohokrát sú ich začiatkom motivačné otázky zo strany pedagógov, ktoré sa dotýkajú zvykov a tradícií zachovávaných v minulosti a deti poznajú z rozprávania starých rodičov, súrodencov a iných rodinných príslušníkov.
Záver

       Vo výchovno-vzdelávacom procese sa častejšie prezentuje regionálna pieseň príslušnej národnosti či nárečovej skupiny. Piesne iných národností či nárečových skupín sa využívajú iba sporadicky. Problémy  v oblasti využívania regionálnych prvkov vidia pedagógovia v nedostatku dostupného materiálu, ale čiastočne je to i nezáujem samotných učiteľov. Privítali by notové zápisy regionálnych piesní, prísloví, porekadiel, literárnych útvarov a pod. Myslíme si, že uplatňovanie regionálnych prvkov je jedným z dôležitých prostriedkov pozdvihovania nielen esteticko-výchovných predmetov, aktívne rozvíjajú detskú osobnosť v rámci edukačného procesu. Zodpovedá to i integrácii vyučovania, vyhovuje zásade postupnosti a podporuje efektívnosť obsahu výučby, rozvíjanie a rozširovanie poznatkov nenásilným spôsobom s podporou logického myslenia. 
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