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        Prof. MgA. René Adámek

Ve dnech 21.- 25.4.2009  se uskutečnil v Jeseníku již XVI. ročník Mezinárodní Schuberovy soutěže pro klavírní dua. Bohužel, opět musíme konstatovat, že ani v tomto roce, jako již několikrát předtím, neměla Česká republika ve vyšší kategorii své zastoupení. 31 let existence této významné a prestižní akce, která dávno přesáhla hranice Evropy, nás nutí k rekapitulaci a zamyšlení nad daným stavem. 

V naší stati se budeme snažit najít odpovědi na následující základní otázky:

1) Disponují umělecké školy v ČR dostatečným počtem fundovaných pedagogů, v návaznosti na adekvátní počet vyučovacích hodin pro toto komorní seskupení ?

             2)  Je klavírní duo pro studenty konzervatoří a vysokých škol ( AMU, JAMU, FU OU) atraktivním oborem?

             3)  Sleduje česká odborná  a hudbymilovná veřejnost světové trendy v dané oblasti (soutěže, koncerty, styl výuky apod.) nebo má spíše tendenci tuto oblast komorní hudby podceňovat ?


Následující přehled nás seznamuje s počty oceněných českých a zahraničních laureátů II. kategorie Mezinárodní Schubertovy soutěže pro klavírní dua v jednotlivých ročnících.


Rok
Čeští laureáti (počet dvojic)
Umístění
Zahraniční laureáti (počet dvojic)
Umístění

1978
     3
I., II. a  III. cena
 1 (SSR)
 III. cena

1980
     2
I. a  II. cena
 2 (NDR, Maďarsko)
 I. a II. cena

1982
     5
I., II (2x).a III.(2x) cena
 1 (Maďarsko)
 I. cena

1984
     2
 II. a III. cena
  2 (NDR, SSR)
 I. a III. cena

1986
     2
 I. a  III. cena 
  2 (BLR. NDR)
 II.a III. cena

1989
     1
 I. cena
  2 (SSR, BLR)
 I. a  III. cena

1992
     0
 0
  1 (NSR)
 III. cena  

1994
     0
 0
  2 (Řecko, Bělorusko)
 I. a II. cena

1995
     1
 III. cena
  2 (Nigérie-Malta,   

       Kanada)
 I.cena (2x)

1997
     1                         
 III. cena
  2 (Anglie, Švýcarsko)
 I. cena (2x)

1999
     0   
 0
  3 (Polsko, Rusko, 

       SRN)
 I., II. a III. cena

2001
     0                   
 0
  2 (Řecko, Litva)
 II. a III. cena

2003
     0                
 0
  3 (Izrael, Japonsko

       Polsko)
 I. a III. (2x) cena

2005
     0
 0
  4 (Rusko, Ukrajina

       Japonsko, Anglie)
 I., II. a III. (2x) cena

2007
     0
 0
  2 (Rusko)
 II. a III. cena

2009
     0                       
 0
  3 (Korea, Itálie, 

      Polsko)  
 I., II. a III. cena

Z tabulky je na první pohled zřejmé, že rok 1997 byl tím posledním, kdy čeští klavíristé stanuli na stupních vítězů. Od  roku 1999 tohoto úspěchu již nikdo z naší vlasti nedosáhl.

Chceme-li se dopátrat odpovědí na výše stanovené otázky, je zapotřebí nahlížet na   uvedená fakta v širších souvislostech. Česká hudby se může pyšnit množstvím vynikajících komorních děl, stejně jako špičkovými ansámbly, které je s úspěchem interpretují po celém světě.1)  Počet profesionálních klavírních duet, která nás v současné době reprezentují  je rovných deset.2)

Systematické pedagogické práci v daném oboru se dříve věnovali pedagogové konzervatoří v Praze, Brně a Pardubicích.3) Zakladatelé Schubertovy soutěže Věra a Vlastimil Lejskovi jsou sice stále činní především na poli organizačním a publicistickém, avšak vzhledem k vysokému věku4) vyvíjejí, podobně jako Ilja Hurník,5) pouze nárazové konzultativní aktivity. 

     
Terciální sféra (AMU, JAMU, FU OU)  nemá v této oblasti komorní hry své zastoupení. Je tomu tak zřejmě proto, že na těchto školách již nepůsobí umělci, kteří by se klavírním duem sami dlouhodobě umělecky zabývali.6) Závažnější je rovněž skutečnost, že na žádné z jmenovaných institucí neexistuje samostatná katedra komorní hudby, jak je to běžné např. na Wiener Hochschule ve Vídni či katovické Akademii muzycznej.7) Posluchači zde mají možnost studovat paralelně vedle hlavního oboru také oblast komorní, samozřejmě s patřičnými dotacemi vyučovacích hodin. Tím nechceme popřít fakt, že by se v našich podmínkách na tomto poli nic nedělo. Vynikající pedagogové 8) jsou však nuceni, chtějí-li se svými svěřenci obstát v mezinárodní konkurenci, vyučovat nad rámec svých povinností a úvazku. Ustanovení specifických kateder, se zaměřením na námi zkoumanou oblast, by jistě vyřešilo mnohé. Za úvahu by snad také stálo pověřit profesionální umělce z českých klavírních duí, byť třeba jen částečným úvazkem, na těchto pracovištích.


Velkou neznámou zůstává, zda by měli stávající studenti o vysoce odbornou výuku klavírního dua zájem. Seznámíme-li se s curriculy laureátů jednotlivých ročníků Mezinárodní Schubertovy soutěže je zřejmé, se jedná často o vynikající sólisty. Mají však navíc dar realizovat se na světové úrovni rovněž v klavírním duu,9)  které si v mnoha případech zvolili jako svůj hlavní umělecký směr. Zmíněný pohled se tedy diametrálně liší od názorů části laické popř. odborné veřejnosti u nás, která je ovšem na druhou stranu zcela konsternována setká-li se s opravdu světovými výkony.10) 


Chtějí-li čeští adepti v uvedené disciplíně uspět, musí mít na paměti, že se jedná o další mnohaleté a závažné studium. Budou-li však vedeni pedagogy zvučných jmen, kteří v této oblasti působili či doposud působí, není obava o další rozvoj mladé generace na místě.11) 

Navázat na skvělé výsledky pianistů 80. a 90. let, kteří reprezentovali českou klavírní školu na jesenické Schubertově soutěži, nebude ve stále větší mezinárodní konkurenci zas až tak jednoduché. Bude zapotřebí, vedle již výše uvedeného, splnit následující dílčí úkoly:

· sledovat styl výuky v zahraničí (stáže pedagogů a studentů, účast na work-shopech apod.)

· zúčastnit se, dle možností, jako pozorovatelé podobných soutěží v Německu, Itálii, Anglii, USA

· studovat výkony reprezentativních světových klavírních dvojic na CD, DVD a koncertech12)
· pořádat na vlastních školách interpretační kurzy s významnými představiteli této komorní oblasti.

 
Svět hudby je velmi rozsáhlý a rozmanitý. Při hlubším studiu zaznamenáváme, že  v  klavírním duu se realizovala většina světově proslulých pianistů.13)  Schubertova soutěž, fungující na území ČR již více než  po tři desetiletí, nás zavazuje a současně vybízí k řešení námi nastolené problematiky. Jinak nám totiž  hrozí ztráta kontinuity se světovými trendy. 

Roky 1992 a 1994 předznamenávaly úbytek zájmu o tento druh komorní hudby. Následující mnohaleté období absence českých pianistů v konkurenci s ostatními zeměmi Evropy a USA a Kanady, trvající do dnešních dnů, nepříjemnou skutečnost potvrdilo. Bojíme se však, byť jen na okamžik, připustit myšlenku, že by tento stav měl býti konečným. 
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