SONDY DO HUDEBNÍHO ŽIVOTA MIKROREGIONU LITOVELSKO VE 20. STOLETÍ
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Mikroregion Litovelsko se rozkládá na území Bouzovské vrchoviny, Litovelského Pomoraví a Hané. Historicky patří k oblastem, v nichž se hudební tradice udržuje již po celá staletí na vysoké umělecké úrovni. Etnograficky je život tohoto města v průběhu celého 20. století spojen s českým obyvatelstvem a to i v době, kdy okolní města jako Uničov byla německá. Hudební bádání v tomto regionu často odhaluje velmi překvapivá zjištění o významných osobnostech z okruhu hudební vědy a pedagogiky, opery, sbormistrovství, virtuózní či skladatelské činnosti. Za zmínku stojí také spojitosti se skladateli A. Dvořákem, L. Janáčkem, nebo J. B. Foersterem.
KLÍČOVÁ SLOVA

Pedagog, mikroregion, pěvecký sbor, orchestr, skladatel
SUMMARY

The Litovel microregion covers the areas of Bouzovská vrchovina, Litovelské Pomoraví and Haná. Historically, it belongs to the areas in which the music traditions are being kept at a high artistic level for centuries. The cultural life in Litovel had been linked up with the Czech inhabitants during whole twentieth century, not excepting the time when the neighbouring towns were German, such as Uničov. The music enquiry in this region often reveals highly surprising discoveries of imporant people of musicology and pedagogy, opera, choir conducting, virtuoso playing or composition. It is worth mentioning also connections with composers A. Dvořák, L. Janáček or J. B. Foerster.
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    Historie regionu, mikroregionu, kraje, či určitého města se stává častým podnětem k hudebně-historickému bádání hudebních vědců a pedagogů. V tomto příspěvku jsem však již v nadpisu záměrně použila termín sondy. Předmětem mého zkoumání tedy nejsou celkové hudební dějiny daného místa. Pokusím se raději postupně odhalovat pouze některé hudební okamžiky a především osobnosti dvacátého století, které bezpochyby ovlivnily hudební dění Litovelska. 
     Mikroregion Litovelsko se rozkládá na území  Bouzovské vrchoviny, Hané a Litovelského pomoraví. V těchto oblastech nacházíme celkově dvacet přidružených obcí, včetně známých turistických míst jako Bouzov, Bílá Lhota, Náměšť na Hané, Cholina, Mladeč ad., avšak kulturní centrum tvoří královské město Litovel. Svou polohou vytváří Litovel jakousi raritu mezi jinými městy a to díky šesti protékajícím ramenům řeky Moravy, která  paradoxně nekřižuje žádným jiným osídleným místem. 
     Výhodná pozice však pro toto území nespočívá pouze v zeměpisné poloze, ale také v kulturně-historických událostech Moravy a Českého státu vůbec. Blízkost k Olomouci na jedné straně a k městu Uničovu na straně druhé předznamenává dlouholetou spolupráci a oboustranný kulturní vliv, jež se během dvacátého století přirozeně měnil v důsledku politických událostí země. 
     Litovel byla ve dvacátém století vnímána jako české město, což dokládá také místní historik slovy: „Počátek nového století byl pro Litovel spojen s událostí, která dnešní generaci už mnoho neříká a přesto pro naše dědy znamenala snad nejvýznamnější zlom v dějinách města. V komunálních volbách suverénně zvítězila česká strana a dnes se nám bude zdát nepochopitelné, že výsledek voleb v nevelkém městě vzbuzoval pozornost předních osobností na Moravě i v Praze a jiných českých městech.“
 Počátek století tedy znamená v historii města a regionu zlom, jež zasáhl i kulturní život města. 
     1. srpna roku 1900 založil absolvent Pražské konzervatoře, Otakar Bradáč (1874−1924),
 vlastní hudební školu. Svým pedagogickým působením zvýšil úroveň  již existujícího orchestru a pěveckého sboru Měšťanské besedy
 a také nově založené české dechovky. Skladatel Otakar Bradáč udržoval neustálý kontakt s pražským hudebním prostředím a jako skladatel se prosadil mimo jiné operou Kostnice sedlecká na námět F. A. Šuberta, jejíž uvedení v Národním divadle řídil roku 1901 Karel Kovařovic. Symfonii Hrad Bouzov z roku 1903 věnoval velmistru řádu arcivévodovi Evženovi. Bradáčovu školu převzal roku 1909 nejprve olomoucký spolek Žerotín, poté Měšťanská beseda s ředitelem Františkem Šenkýřem, absolventem pražské konzervatoře, který se stal jejím ředitelem. 

     Jednotlivé éry v postech vedoucího hudební školy jsou spojovány s výjimečnými osobnostmi, nejvýrazněji od roku 1919, kdy do Litovle přišel Alois Holoubek (1895−1967). „Byl to žák Leoše Janáčka a do Litovle odešel z popudu svého velkého učitele. Litovel byla národnostně smíšeným městem a německý vliv zesílil, když se stala spádovým městem pro velkou oblast Uničovska. Janáček si byl vědom toho, jak důležitou roli bude v upevňování národního vědomí hrát i hudební gramotnost nejširších vrstev národa, a proto svého nadaného žáka do tohoto kraje poslal.“
 (Původně zde měl působit jiný Janáčkův žák − Gustav Pivoňka − ten nakonec zůstal v Olomouci.) Své nadání zúročil Holoubek prakticky ve všech možných hudebních i divadelních odvětvích. Působil v hudební škole celkem čtyřicet let, vyučoval hru na smyčcové  nástroje, komorní a orchestrální hru, sborový zpěv, prosadil se jako vedoucí kůru kostela sv. Marka, dále jako režisér a dirigent četných operet a ochotnických divadel a jako profesor na reálném gymnáziu.
 Pamětníci a jeho žáci dodnes tvrdí, že uměleckou úroveň, jež tomuto městu vtisknul, nebyla dosud nikdy překonaná. Tento vysoký standard byl podmíněn i faktem, že si Holoubek hráče orchestrů vychoval sám, a že se potýkal s konkurencí v podobě soukromých škol Marie Lachmanové, Jana Hermanna, Štěpánky Neuhöfrové, Osvalda Stryka a Jana Buriana. Holoubek ale jednoznačně vynaložil nejvíce tvořivého ducha. Sám hrál v Litovelském kvartetu, vedl symfonický orchestr, mezi jehož členy patřili mimo jiné hráči 6. pěšího pluku z Olomouce a založil nový taneční orchestr, jemuž jako vzor posloužil známý orchestr R. A. Dvorského. Zejména v období druhé světové války dosahovalo toto hudební těleso velkých úspěchů i mimo Litovel. Po jeho rozpadu v roce 1945 odešli někteří hráči na renomovaná orchestrální místa.
     Alois Holoubek vychoval řadu výborných žáků jako prof. Josefa Beka (1934−2005) a jeho sestru  Boženu Halvovou (1936) − úspěšnou sbormistryni Dětského pěveckého sboru Mládí, který řídila padesát let  − , houslistu České filharmonie a absolventa pražské AMU Jana Marka (1933), či vynikajícího houslistu Libora Fialu ml. (1917−1994) − člena Litovelského kvarteta. Nutno podotknout, že také v rámci rodinného kruhu našla hudební tradice své pokračovatele − Holoubkovým zeťem se stal operní pěvec Richard Novák. Za celoživotní zásluhy byla Aloisi Holoubkovi roku 1992 odhalena na budově dnešní Základní umělecké školy pamětní deska. 
     Vrátím se ovšem k již zmíněným konkurentům Holoubkovy hudební školy. Osvald Stryk (1895−1984) absolvoval Janáčkovu varhanickou školu v Brně a vídeňský Ústav pro církevní hudbu. Svou působnost započal v Senici na Hané, po dvou letech přišel do Choliny a nakonec zůstal v Litovli jako varhaník, skladatel, sbormistr smíšeného pěveckého sboru a učitel v Husově sboru. V roli pianisty doprovázel také veřejné produkce němých filmů. Svou kompoziční tvorbu zaměřil spíše na skladby duchovního charakteru. 
     Se jménem Leoše Janáčka se spojuje i sbormistr a sběratel lidových písní na Litovelsku − Jan Burian (1884−1977). Právě z Janáčkova popudu zapisoval lidové písně tohoto regionu a své výsledky posílal do brněnské pobočky Státního ústavu pro lidovou píseň.
 Část z jeho sbírky vyšla tiskem pod názvem Kytička písní z Litovelska.
 V obsahu této sbírky nalezneme celkem patnáct písní včetně poznámky o interpretech, kteří je zpívali. Svou studií Hudba na Litovelsku a Konicku přispěl také do Vlastivědy severní Moravy II./2.
 
     Vlastní hudební školu vedla v Litovli i Marie Lachmanová (1875−1945), absolventka oboru housle na Pražské konzervatoři ze třídy prof. Otakara Ševčíka, která podobně jako Alois Holoubek vychovala velkou řadu žáků, z nichž se do hudebních dějin města nejvíce zapsal Vlastimil Nedoma (1927) především jako zakladatel a dlouholetý sbormistr pěveckého sboru Kantika, violoncellista Litovelského kvarteta a předseda Kruhu přátel hudby. 

     Pedagogové tvořili většinu kulturního dění města, na vesnici platilo toto pravidlo dvojnásob. Jako řídící učitel, kronikář a varhaník přišel roku 1907 do obce Měrotín Vladimír Juráš (1872−1950). Ten absolvoval gymnázium v Olomouci, abiturientský kurz učitelství v Brně a roční kurz varhanní školy Leoše Janáčka. Ačkoliv působil ve farnosti, pod níž spadá pět vesnic (Měrotín, Mladeč, Hradečná, Savín, Slavětín), jeho hudební odkaz přesahuje hranice regionu. Během své činnosti nakutu kostela sv. Martina založil dětský pěvecký sbor, orchestr a řídil kulturní život obce. Jako skladatel po sobě zanechal řadu chrámových skladeb a koled, mší a hudbu k pohádkové hře Poslední čaroděj. Vše se dochovalo pouze v rukopise. I když se pouze jediná Jurášova píseň dostala více do povědomí tím, že byla zařazena do Kancionálu vydaného pro olomoucké arcibiskupství v roce 1994, nelze jí upřít melodičnost a jistým způsobem také oblíbenost. Píseň s názvem K nebesům dnes zaleť písní je možno nalézt pod číslem 804.
     Ráda bych jen krátce vzpomenula na kapelníka dvorní víděňské kapely Konradina Kreutzera (1780−1849), který se přiženil na panství do Bílé Lhoty ležící zhruba tři kilometry od Měrotína. Zde si nechával vynášet klavír do arboreta a sbíral inspiraci ke kompozici uprostřed stromoví. Bereme-li v úvahu, že Vladimír Juráš působil v Měrotíně mezi lety 1907‒1934, pak opera Nocleh v Granadě Konradina Kreutzera měla premiéru ve Vídni o sto let dříve (1834).
     S vídeňským hudebním životem a Mikroregionem Litovelsko se spojuje i osobnost sbormistra českých pěveckých spolků ve Vídni Františka Hluchého (1876−1940). Hluchý soukromě studoval hudbu, harmonii mimo jiné i u Josefa Bohuslava Foerstera. Zprvu se uplatnil ve vojenských kapelách, než se usadil ve Vídni, kde se celkově kulturně angažoval po dobu dvaceti let. Na své kořeny však nezapomněl a sepsal rukopisné paměti, kde vzpomíná na své mládí v Litovli. František Hluchý zemřel pravděpodobně roku 1940 ve Vídni.

     K hudebnímu životu regionu patří bezpochyby i osobitý hanácký folklór. I když toto hudební odvětví reprezentují folklorní soubory Hanačka Litovel, Pantla Náklo, nebo Cholinka, svou originalitou je již dávno předčili bratři Šindlerovi z Choliny. Zejména původce, Valentin, pronikal vtipnou formou vyprávění v hanáckém dialektu k širokým vrstvám národa. Vymyšlená postavička stréčka Matěje Křópala z Břochovan se poprvé objevila roku 1920 v časopise Národního divadla v Brně, než se k němu přidala i druhá postava Jozéfka Melhobe ztvárněná mladším bratrem Václavem. Od roku 1924 je bylo možno pravidelně poslouchat ve vysílání brněnského rozhlasu. Třetí postavu tetky Křópalky později vyprávěla paní Janulíková z Mezic. Sám Valentin je autorem mnoha divadelních revue, lidových her a povídek. Jednalo se především o rozvinuté vtipy a opravdu zažité příhody, které mu posílali posluchači z hanáckých obcí a měst. Některé z těchto historek vyšly i knižně jako Hanácky plkačke a díky svému představiteli se hlavní postava stréčka Křópala dvakrát objevila na filmovém plátně −  nejprve v komedii Martina Friče Vše pro lásku (1930) s Fričovou manželkou Suzanne Marwille v titulní roli a v operetě Jiřího Baldy a Rudolfa Nížkovského Na Svatém Kopečku (1934) režiséra Miroslava Cikána.
     Rodina Šindlerových z Choliny ovšem sestává hned z několika umělců. Rodiče František a Kateřina, rozená Vitásková, provozovali pohostinství v Cholině v domě č. 47. Ze sedmi dětí se narodila tři děvčata a čtyři chlapci, kteří projevovali hudební talent po otci. Nejstarší František (1884−1929) hrál znamenitě na housle, byl velmi oblíben ostatními kolegy, pořádal vystoupení i se svými bratry. Druhý syn Valentin (1885−1957) studoval nejprve v Olomouci bohosloví, kterého zanechal a dle rady Karla Kovařovice se věnoval opernímu zpěvu. Stal se členem opery Národního divadla, než přešel do brněnského Národního divadla. Jako pěvec zazářil zhruba v sedmdesáti rolích, často v Janáčkových operách a to nejen u nás, ale i v zahraničí. Do povědomí národa se ze všech sourozenců zapsal nejvíce. Třetí syn Antonín (1886−1972) studoval zpěv v Praze a na akademii v Berlíně. Talentovaný lyrický tenor byl angažován v Národním divadle v Brně, v Lublani, v královské opeře v Bělehradě, v Olomouci, v Českých Budějovicích, v Opavě a Ostravě. Hostoval i v Národním divadle v Praze. V období druhé světové války musel odmítnout angažmá v Berlíně a v Halle nad Sálou. Na Janáčkově akademii v Brně vychoval jako pedagog mnoho vynikajících žáků a profesorský titul získal v roce 1952. Jeho dcera Vendula pokračovala v otcově povolání, dnes však žije ve Vídni. Poslední syn Václav (1893−1952) se prosadil jako tenor buffo v ostravském operním souboru, poté v Zemském divadle v Brně. Zpíval především v operách Bedřicha Smetany a Antonína Dvořáka a kromě ztvárnění lidové postavy Jozéfka Melhobe se proslavil i jako zpěvák lidových písní. 
     Většina významnějších pedagogů, skladatelů a hudebníků spadá do první poloviny dvacátého století. Celkový kulturní život se jeví jako velmi pestrý a na vysoké úrovni. Kromě domácích hudebníků a těles proto do Litovle a okolí jezdila často koncert např. Česká Filharmonie (do roku 1926), Moravská Filharmonie, operní soubor Národního divadla v Brně a řady i nadnárodně známých umělců doby. Tyto události podněcovaly činnost domácích spolků včetně ochotnického divadla, z čehož vyplynulo pravidelné uvádění operetních představení, k nimž mohl dirigent využít hned několik seskupení v minimálním počtu šedesáti účinkujících. Celkově se ale „pouze“ v Litovli v první polovině století operetě věnovalo na dvě stovky zpěváků a hráčů orchestru. I když druhá světová válka přinesla oběti, obnovila se po válce většina pěveckých sborů a orchestrů. Zlomový okamžik nastal až v roce 1948, kdy politická nevraživost vzrostla natolik, že způsobila postupné rozpadnutí pěveckých sborů Sokola a veřejné produkce se omezily jen na působení Holoubkovy školy. 
     Na předešlou hudební tradici navázaly a na ní stavěly nové tváře místního hudebního života na postech vedoucích. Vznikala tedy nová hudební seskupení jako Dětský pěvecký sbor Mládí, dětská dechovka Litovelanka, Pěvecký sbor Kantika, Dechová hudba Haná, Smyčcový orchestr, taneční orchestry ECHO a AKCENT, Komorní kvarteto ad. 
ZÁVĚR     
     Otevřením Bradáčovy hudební školy v Litovli v roce 1900 došlo ke vzrůstu počtu žáků v hudebních oborech. Tato skutečnost zvýšila kvalitu kulturního dění a vzdělanosti v regionu. Na důležitost hudebního vzdělání lidu upozorňoval i Leoš Janáček a právě on se, ač nepřímo ale jistou měrou, také zasloužil o hudební vzdělanost nejen české Litovle, ale i širokého okolí. Janáčkovi přímí žáci či žáci jeho školy, vytvářeli prostředí pro kvalitní hudební život jednak pro své současníky a jednak pro generace, které přišly po nich. 
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� Otakar Bradáč (1874−1924) – hud. skladatel, pedagog; psal převážně opery, tance, symfonické skladby. 


� Měšťanská beseda byla založena roku 1860.
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� Dnes se jedná o Gymnázium Jana Opletala.


� Korespondence Leoše Janáčka a Jana Buriana je uložena v Etnologickém ústavu AVČR, pobočka v Brně.


� Burian, Jan: Kytička písní z Litovelska. soukromý tisk, Melantrich Praha, b.r.


� Burian, Jan: Hudba na Litovelsku a Konicku. Vlastivěda střední a severní Moravy II/2. Historický místopis střední a severní Moravy, Přerov 1942, str. 651–666. 








