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Resumé

Revoluční společenské změny přinášejí nové momenty i do forem a obsahu ostravské hudební kritiky, publicistiky a hudební vědy. S proměnami ostravského denního tisku souvisí postupně přesunutí recenzní činnosti do respektovaných hudebních časopisů. Vznikají a jsou vydávány hudební publikace monografického charakteru. Muzikologická konference Janáčkiana rozšiřuje svůj zájem i o témata hudebněpedagogická.
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Abstract

Revolutionary social changes bring new moments to both forms and content of Ostrava music critism, journalism and musicology. The gradual move of reviewing activity to respected music magazines is connected to the changes of Ostrava daily newspaper. New music monographs are written and published. Musicological conference Janáčkiana expands its interest to music-pedagogical issues.
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Příspěvek vznikl na podkladě řešení projektu Hudební kultura v Ostravě v době od roku 1918 do současnosti (odpovědný řešitel prof. PhDr. Jan Mazurek, CSc., spoluřešitel prof. PhDr. Karel Steinmetz, CSc., spolupracovníci: PhDr. Jiří Kusák, Ph.D., PhDr. Šárka Zedníčková, Ph.D.). Text příspěvku je přetiskem z monografie Ostravský hudební život po roce 1945.
 

Revoluční dny přelomu let 1989-1990 přinesly nové momenty i do forem a obsahu ostravské hudební kritiky. Do té doby v Ostravě doslova pronásledovaná duchovní hudba
 si velmi rychle našla své místo v komorních, sborových a orchestrálních koncertech ostravských i hostujících interpretů a byla ihned reflektována v recenzích ostravského denního tisku. Stejně tomu tak bylo se skladbami dříve proskribovaných autorů (z ostravských např. Edvarda Schiffauera) atd. S nebývalou vehemencí se přitom počátkem 90. let proměňoval samotný ostravský denní tisk – z minulosti známá komunistická Nová svoboda se v roce 1992 změnila ve Svobodu, v roce 1990 vznikl Moravskoslezský den, na přelomu tisíciletí Ostravský den, vznikaly i další – někdy jen krátkou dobu existující – ostravské noviny. Koncem 90. let ovšem došlo k negativní změně situace. Redakce ostravských novin totiž přestaly uveřejňovat do té doby v podstatě pravidelné recenze koncertních produkcí artificiální hudby a operních představení a soustředily se především na občasná interview s významnými hostujícími umělci, pozornost byla nadále věnována koncertním aktivitám z oblasti nonartificiální hudby apod. Toto pojetí informovanosti čtenářů v ostravských hudebních aktivitách dodržuje (nejen) zdejší denní tisk i v současnosti.
 Kritickými postřehy přispívali po roce 1989 ostravským novinám Luděk Zenkl, Miloslav Navrátil, Hana Adámková Heidrová, Zuzana Martínková, Oldřich Heřmanský, Břetislav Uhlář, Jan Mazurek ad.


Počátkem 90. let vznikl v Ostravě – jako nástupce do té doby existujícího Ostravského kulturního měsíčníku – měsíčník Sezona (1990/1991), přinášející mj. (v rubrice Z recenzentova zápisníku)) shrnující informace o tehdejším ostravském hudebním životě, interview se známými hudebníky (např. s dirigentem Josefem Staňkem, jazzovou zpěvačkou Janou Koubkovou) atd. V letech 1994–1997 vydávala ostravská Marketingová laboratoř s podporou dalších institucí čtvrtletník Regionální revue. Zásluhou členů redakční rady Juraje Hona a Miroslava Malury časopis přinášel mj. výsledky sociologických výzkumů ostravských kulturních institucí, stati a informace z oblastí hudebního života v Ostravě.
 

Pozice respektovaných odborných hudebních časopisů si po roce 1989 udržely z minulosti dobře známé kritické stati přinášející Hudební rozhledy a Opus musicum. V jejich jednotlivých číslech informovali o ostravském hudebním životě, operních a muzikálových premiérách, abonentních koncertech, festivalových koncertech Janáčkova máje, podzimních koncertech přehlídky Hudební současnost, konferencích Janáčkiana atd. Luděk Zenkl, Miloslav Navrátil, Karel Steinmetz, Milan Báchorek, Jan Mazurek, Hana Adámková Heidrová, Josef Herman, Lenka Šaldová ad.
 Doslova tribunou „učitelů a příznivců základních uměleckých škol“ se zato stal od roku 1998 v Ostravě vydávaný měsíčník Talent, v jehož jednotlivých číslech se – kromě statí výtvarněpedagogických a literárněpedagogických – objevují také příspěvky hudebněpedagogické. 

K nadějnému rozvoji ostravské hudební kritiky počátku 90. let se přiřadila i zdejší hudební věda. Pedagogové ostravské katedry hudební výchovy pokračovali v hudebněpedagogické orientaci své výzkumné činnosti.
 
Dalším impulzem byla akreditace doktorského studia v oboru Hudební teorie a pedagogika (1995), jehož výsledky byly a dodnes jsou úspěšně obhájené disertační práce.
 Významnou výzvou se učitelům katedry staly vědecko-výzkumné aktivity Pedagogické fakulty i Filozofické fakulty Ostravské univerzity, uskutečňované v rámci vládních grantů a ministerských výzkumných záměrů.
 Respektovanou vědecko-výzkumnou činnost vyvíjel též ostravský muzikolog a folklorista Ivo Stolařík,
 docent uměleckopedagogické katedry a Institutu pro umělecká studia Ostravské univerzity Miloslav Navrátil a učitel Lidové konzervatoře Miroslav Kaduch (1938–2005).

Výsledkem dlouholeté práce ostravských muzikologů se staly monografie I. Stolaříka,
 L. Zenkla,
 M. Navrátila,
 J. Mazurka,
 M. Kaducha,
 K. Steinmetze,
 V. Ševčíkové,
 H. Adámkové Heidrové,
 J. Kusáka.
 Už vzpomínané lexikografické a encyklopedické práce rozšiřme ještě připomenutím Kaduchova osobního slovníku české a slovenské elektroakustické hudby
 a Steinmetzova zpracování dvaceti hesel pro vydání Groveova slovníku.
 

Od roku 1977 konané ostravské muzikologické konference Janáčkiana přinesly i po roce 1989 – mj. rozšířením zájmu i na témata hudebněpedagogická – řadu zajímavých příspěvků, které obohatily tiskem vydané konferenční sborníky.
 Obdobně tomu bylo i v pěti sbornících ostravské Pedagogické fakulty (řady Umění, U-1 až U-5), vydaných v letech 1993–2005. Rozsáhlou studii o hudebních aktivitách J. A. Komenského publikoval v jubilejním roce 1992 ve fakultním sborníku L. Zenkl.
 Zajímavé informace o nejnovějších uměleckých a uměleckopedagogických aktivitách přinesly výroční sborníky Národního divadla moravskoslezského, Janáčkovy filharmonie a Janáčkovy konzervatoře.
 

V odborných hudebních časopisech (v Hudební vědě, Hudebních rozhledech, Opusu musicum, Harmonii, Hudebních nástrojích) publikovali studie M. Navrátil, K. Steinmetz, J. Mazurek ad.
 Kromě ryze odborné publikační činnosti věnovali ostravští muzikologové pozornost i tvorbě učebnic a učebních textů.
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