Igor Dibák – klavírna tvorba
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                                                                                    Banská Bystrica

Igor Dibák patrí k známym súčasným slovenským skladateľom. Niekoľko rokov pôsobí ako pedagóg na Akadémii umení v Banskej Bystrici. Jeho tvorba je zameraná na komornú hudbu. Pre klavír napísal množstvo skladieb, venovaných najmä deťom. Je autorom teoreticko-praktických príručiek, ktoré sú venované problematike vyučovania klavírnej improvizácie. 
Kľúčové slová: skladateľ, klavírne diela, improvizácia

Igor Dibák is a well-know contemporary Slovakian composer. He has been engaged as pedagogue at Academy of Arts in Banska Bystrica for several years. His creative work is focused especially on chamber music. He has written a lot of compositions for piano play for children. He is an author of theoretical - practical pieces about the improvisation.
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Igor DIBÁK
5. 7. 1947 Spišská Nová Ves
Slovenský skladateľ Igor Dibák počas svojho aktívneho tvorivého obdobia úspešne prispieva svojimi kompozíciami do rozvoja slovenskej hudby s ambíciou včleniť sa do širokého spektra súčasnej hudobnej scény. Vo všeobecnosti vývoj slovenskej hudby za posledné roky charakterizuje pozoruhodne dynamické tempo napredovania i v rámci medzinárodného kontextu. V tomto duchu je koncipovaná i klavírna tvorba, ktorú reprezentujú nielen mnohí renomovaní slovenskí skladatelia, ale i nová mladá skladateľská generácia preferujúca nutnosť kontaktu s európskym hudobným dianím. 
Igora Dibáka ako skladateľskú osobnosť možno včleniť do dvoch línií aktívneho jeho skladteľského pôsobenia. Na jednej strane ide o tvorivú kompozičnú činnosť, ktorej výsledkom sú diela natrvalo začlenené do zoznamu významných slovenských hudobných diel, na druhej strane ide o jeho pedagogické aktivity, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou rozvoja generácie mladých skladateľov na Akadémii umení v Banskej Bystrici. 

Tvorbu Igora Dibáka reprezentuje predovšetkým komorná tvorba. Je autorom skladieb pre rôzne komorné zoskupenia alebo netradičné kombinácie hudobných nástrojov a ich ekvivalentov. Obsahuje však i niekoľko titulov, ktoré zasahujú opernej, či symfonickej oblasti hudobnej tvorby. I na tomto poli uplatnil pedagogický zámer, keď dve zo svojich opier napísal pre deti (Majstri speváci drakopevci a Prorok Rak). Nezastupiteľné miesto v tvorbe Igora Dibáka majú skladby pre sólové nástroje, do ktorých patria aj diela pre klavír. 
V oblasti klavírnej kompozičnej produkcie možno Igora Dibáka zaradiť ku skutočne produktívnym autorom. Napísal množstvo skladieb rozmanitej náročnosti. Motivujúcim impulzom k ich vzniku boli vo väčšine mladí interpreti. Mnohé skladby okrem svojho základného „hudobného poslania“ riešia i problémy jednoduchších i komplikovanejších interpretačných úloh. Preto väčšinu jeho klavírnych skladieb možno zaradiť do oblasti inštruktívnej tvorby. Igor Dibák vytvoril skladby, ktoré majú slúžiť k rozvíjaniu nielen interpretačného rastu adeptov klavírnej hry, ale aj ich receptívnych schopností percepčného charakteru. Prispievajú k zvýrazneniu riešenia interpretačných úloh, ktoré počítajú s určitou úrovňou porovnávania, zobecnenia, teda s pochodmi abstrakcie myslenia pri realizácii hudobného diela.
Najväčšiu časť jeho klavírnej tvorby tvoria suity. Skomponoval ich sedem. Ich náročnosť je rôzna, avšak komplexne odrážajú výdobytky súčasnej interpretácie, ktoré sa spájajú do snahy o vyjadrenie autorovej originality a vlastnej individuality. Hudobný materiál suít je rôznorodý a mimoriadne invenčný. Typickou črtou niektorých častí suít je časová úspornosť, stručnosť výpovede na malom priestore, ale s veľkou intenzitou výrazu a využívania zvukových možností klavíra. Autor využíva v maximálnej miere všetky výrazové prostriedky, obzvlášť zaujímavým spôsobom pracuje s melodicko – rytmickými štruktúrami ako nositeľmi základu jeho skladateľského spektra práce. 
I. suita pre klavír, op.1. z roku 1964 má tri časti, záver tvorí samostatná Coda. 1. časť Allegro molto, je charakteristická energickou záplavou polyrytmických mikroštruktúr, ktoré sú v jadre pentatonické. Ich neustály návrat vytváta pocit napätia a naliehania. Základným stavebným prvkom sprievodu v ľavej ruke je kvartový interval využívaný  v duchu mechanickej nemennosti jeho stavby. Tento druh kompozičnej stavby nevyprchá ani v sunutých diatonicky stavaných akordoch, pretože ich rytmické členenie je synkopické. Krátkym ukľudnením je druhý diel (Meno). Autor tu rieši melodickú líniu v duchu vrúcnosti a pokoja. Melódia interpretačne predpokladá intenzívnu hru legato i vzhľadom na veľkosť jej intervalového zloženia. Záver druhého dielu prináša návrat k prvku synkopy a zhustenia pentatonických štruktúr z prvého dielu. Záverečný diel je riešený zmeneným tempovýcm označením (Presto), zintenzívnením dynamickej sily, i keď záver celej časti končí v ppp.
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Takt č. 58 - 59
V druhej časti suity (Adagio cantabile) je interval kvarty znova jedným zo základných stavebných prvkov, avšak tentokrát je použitý v sadzbe za sebou navŕšených akordov, ktoré tvoria zvukovú kulisu širokej melódii v ľavej ruke.
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Takt č. 4 – 12
Úvod tretej časti (Allegretto assai - Marciale fanatico) má fanfárový ráz. Je to rýchla časť s prvkami toccaty. Významnú rolu tu hrá artikulácia, opierajúca sa o detailnú, precíznu hru krátkych odťahov, akcentov a prízvučných dôb. Dynamicky sa celý úsek pohybuje vo vysokých dynamických stupňoch, čo prechádza formou attacca aj do záverečnej Cody (Coda Allegretto ironico, poco e poco ralentando). Z tohto pohľadu je záver suity technicky náročný, ale zároveň aj vysoko efektný.
Suita s názvom Veselý klavirista je zostavená zo štyroch častí, ktoré sú tematicky samostatné, preto je ich možné interpretovať osobitne. Každá časť ponúka iný hudobný svet, iné spracovanie hudobného materiálu. Náročnosťou ju možno priradiť k žiakom vyšších ročníkov ZUŠ. 
Groteskný pochod (Rýchlo, pôvabne) je názov prvej časti. Dominantným prvkom celej časti je rytmus. Autor po celý čas pracuje s krátkym motívom, ktorý zaznie hneď v úvodných taktoch. Úvodné unisono umocňuje melodické prvky.
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Takt č. 1 – 3

Druhá časť Scherzo (Rýchlo, žartovne) je postavená na dynamických artikulačných efektoch, ktoré sú však podriadené plošnej dynamickej línii. Takmer celá časť sa pohybuje v piane, výnimkou sú tesne pred záverom druhého dielu krátke, prudké dynamické zdvihy (pp → fff). Diel končí neúpnou augmentáciou, ktorá pripravuje identický záverečný diel k prvému dielu.
Nasledujúca Arietta (Voľne, smutne) je tonálne ukotvená v tónine c mol. Jej prvý diel využíva unisono podobne ako tomu bolo v 1. časti, no jej charakter má nádych lyrickosti. V tejto časti využíva niekoľko spevných kratších fráz, ktoré sú interpretačne spojené s prirodzeným stavebným cítením. Harmonicky je Arietta zaujímavá z pohľadu využívania lydickej kvarty.
Rondo (Rýchlo) je záverečnou skladbou suity. Nájdeme v nej niekoľko zaujímavých paralel s prvou časťou. Bližší pohľad na intrepretačnú analýzu nás privádza znova k výrazovému významu detailu, ktorý má možno na prvý pohľad skrytý zmysel, no objektívne nás privedie k istým interpretačným zvláštnostiam. Tie určujú charakter skladby. Rondo je energické dielo založené na pohybe vo vysokom tempe. 
Tretia klavírna suita Igora Dibáka je náročné, brilantné dielo. Napísal ju v roku 1983. Tri rýchle časti suity sú doslova nabité technicky náročnými prvkami, kde zároveň významnú úlohu hrá emocionálny náboj interpretácie. Zatiaľ čo v prvej časti Capriccio (Allegro con brio) po úvodných taktoch nastupujú takmer s pravidelnou zotrvačnosťou rozbiehajúce sa aktivizujúce tóny, ktoré majú za úlohu akumulovať napätie, v drujej časti Scherzo (Allegro con umore) po úvodnom dvojtaktí spočíva napätie v noblesnosti trojdobého metra v rýchlejšom tempe. 
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Takty č. 1 - 4

Prirodzená prízvučnosť trojdobosti je častokrát narušená, čo pôsobí veľmi efektne. Štvrtá časť Toccata (Allegro molto e sempre piano) je v podstate naakumulované napätie nielen v zastúpení technicky náročných postupov, ale aj v zastúpení dynamiky. Celá časť je v piane, “oslobudzujúci” akord vo sff prichádza až na úplný záver.
Vo všetkých častiach využíva autor pestrú paletu technických prvkov od drobnej mechaniky prstovej hry, cez lomené intervaly, pasáže, akordy (ich rozpätie v mnohých prípadoch musí viesť k úprave textu), prstokladové zvláštnosti, odvíjajúce sa od dôležitosti hudobného materiálu až po univerzálne a obecne platné javy, v ktorých si uvedomujeme zaujímavé vlastnosti skladateľovho hudobného myslenia. Protipólom k trom častiam, reprezentujúcim živosť až dravosť, je tretia časť Nocturno (Adagio molto cantabile). Kantabilitu melodickej línie môže umocniť jedine vnútorne zainteresované vnímanie jej uvedenia, návratu, harmonického myslenia skladby i vnímania samotného kinetického hudobného prúdu so všetkými jeho obmenami v priebehu tejto pomalej časti. Nocturno hneď v úvodnom dieli (podobne sa pracuje aj v treťom dieli) prináša dialóg dvoch hlasov, prelínajúcich sa miestami do jednohlasu. 
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Takty č. 1 - 4

Stredný diel je už jasne členený do vzťahu melódie a sprievodu. Ostinátny oktávový sprievod spolu so zmenšenými kvintakordami a malými septimami v melodickom hlase sú nositeľmi v tejto časti výnimočného dynamického zvratu, ktorý ústí do fff. 
Nasledujúce suity - Malá suita, op. 20 b, (1. Allegro, 2. Comodo, 3. Andante cantabile, 4. Allegro)
, Detská suita, op. 25, (1. Rýchlo, 2. Pomaly spevne, 3. Mierne rýchlo, 4. Veľmi rýchlo), Malý virtuóz, op . 25 b (1. Rýchlo, 2. Pomaly spevne, 3. Rýchlo), Suita č. 7, op. 47., (1. Prelúdium – Moderato, 2. Mazúrka – Allegretto, 3. Arietta – Adagio, 4. Toccata – Allegro)
 sú skladby s náročnejšími záverečnými časťami. Všetky sú venované deťom. Spoločným menovateľom uvedených štyroch suít je autorov zmysel pre vtip, invenčnosť, tanečnosť, lyrickosť i cielenú jednoduchosť hudobnej výpovede. Posledné časti sú toccatového charakteru, pomalým častiam autor vdychuje varianty malých plôch elegickosti a originalitu intervalových vzťahov v melódii. Funkcia sólového hlasu v jednotlivých  častiach suít však vyžaduje rozličné znenie sily a farby tónu. Vtipom hýria predovšetkým úvodné časti, pružnosť nápadov autora je tu veľmi bohatá. Rytmicky zaujímavé plochy sú nenahraditeľné v zmysle drobnokresby. Ich pulzácia smeruje k bodkovaným rytmom, k zmenám prízvučných dôb, no najdôležitejšou z pohľadu interpretácie je detailná artikulácia, podporujúca emocionalitu atmosféry.
Čriepky, op. 53. z roku 1994 sú venované “mladým klaviristom”. Cyklus je zložený zo siedmych menších titulov, ktorých intenzita obsahu má  v každej časti iný priebeh. Klasickosť skladateľovho zápisu jasne a presne deklaruje jeho zámer. Celý cyklus je tematicky vytvorený z písmen mena Gabriela.
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1. časť Prelúdium, 1 – 3 takt
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2. časť Arioso, 1 – 5 takt
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3. časť Capriccio, 1 – 4 takt

 Zatiaľ čo časti Prelúdium (1) a Capriccio (3), napriek odlišným tempovým označeniam, reprezentujú prvok motoriky, cantabilné Arioso (2) a Pastorale (6) vychádzajú z pozície zvukovomalebnej línie melódií, v absolútnej závislosti na predpísané frázy. Dopopredia tu vystupuje práca s dynamikou a farbou zvuku. V závislosti na  melodickej línii si musíme všímať časový priebeh hudby a tiež ako navzájom na seba pôsobia dynamický a farebný fenomén zvuku. Tanečné časti – Polka (5), Valčík (7) spolu s ráznym Pochodom (4) sú identické s temperamentným prejavom, bytostne naviazané na svoj artikulačný plán. Akceptácia predpísanej dĺžky každého tónu je tu nesmierne cennou kvalitou, od ktorej závisí výsledný efekt celého hudobného útvaru.
Rondino  pre klavír a sláčikový orchester z roku 1993 bolo napísané pre dcéru slovenskej klavírnej virtuózky Silvie Čápovej a Dámsky sláčikový orchester. Je to jednočasťová, trojdielna skladba s výrazným uplatnením folklórnych prvkov a efektov ľudovej hudby. Úvod patrí sólovému klavíru. Štvortaktová výrazná melódia v ostrom staccate je uvedená v unisone. Jej pokračovanie plynule prechádza do trojútvarového sprievodu v ľavej ruke (opakovanie nôt c a d) v párnom metre (2/4 takt). V klavírnom parte dáva autor zaznieť nie náročným, no efektným hudobným plochám, ktorých výraz umocňuje znenie orchestra. Zaujímavým spôsobom autor rieši oktávovú hru, kvartovo – kvintové postupy i pomyselnú D durovú tóninu s lydickou kvartou ako symbolickým prvkom ľudových piesní. Stredný diel prináša tempovú (Allegro – Andante), metrickú ( 2/4 – 3/4), tonálnu (D dur – g mol), dynamickú (forte – piano) i výrazovú zmenu. Charakter melódie sa mení na zádumčivé, ale vrúcne klavírne sólo, jemne sprevádzané pizzicatom sláčikového orchestra. Pizzicato predstavuje stabilný tón g v rôznych variantoch nástupov. Part prvých a druhých huslí pokračuje v stabilizujúcom unisone na tóne g (takt 112), zatiaľ čo violový sprievod je identický s klavírnym partom ľavej ruky. V hudobnom toku sa tu prelínajú dva aspekty: horizontálny a vertikálny. Intonačná štruktúra melódie sa pohybuje len v nepatrných krokoch, sprievod  orchestra má k nej dostatočne vzdialenú polohu. Napriek tomu pôsobí synchrónne a vytvára modifikovanú líniu v pomere k melodickej línii. Tretí diel (takt 123) znamená návrat k pôvodnému tempu. Jeho začiatok je založený na rýchlom dynamickom náraste v podobe stupnicového sledu na dominante (A dur so zníženým 7. stupňom) k pôvodnému D dur. Charakter tretieho dielu evidentne inklinuje k efektnému záveru, založenému na rozložených kvartových a kvintových (obraty) sledoch, umocňujúcich čoraz stabilnejší tón d.
Bajzovské variácie
 vznikli ako súčasť komplexného spoločného diela niekoľkých slovenských skladateľov pod názvom Kvintové variácie. Základným stavebným prvkom diela je interval es – b. Názov, ako sám autor vo vydaní skladby píše, je odvodený od Bajzovej ulice, na ktorej skladateľ býva. Literáta Jozefa Ignáca Bajzu pokladá za spisovateľa s veľkou fantáziou, teda aj s istými variačnými schopnosťami, preto sa rozhodol skladbu nazvať Bajzovské variácie. S intervalom čistej kvinty pracuje ako so spojovníkom čistej hudby. Evokuje, inšpiruje Igora Dibáka k rôznym kombináciám a k rôznym možnostiam využitia hudobného materiálu. Pre skladbu je typické časté striedanie metra. Auto pre jasnejšiu orientáciu pri jeho zmene uvádza svoju predstavu pomeru jednotlivých dôb (♪♪♪ = ♪♪). Bajzovské variácie sú jednočasťové dielo so štyrmi variáciami, úvodom a krátkym typom cody. Prístup k základnému intervalu je variabilný. Napríklad, zatiaľ čo v úvode ho autor uvádza v pôvodnej zostave, 
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Takt č. 1 - 5

v code ruší es na e, a tým kvintu rozširuje. 
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Takt č. 75 - 78

Jednotlivé variácie sa od seba v mnohom odlišujú, avšak plynú bezprostredne jedna za druhou. Prvá variácia je melodická, prináša jasné členenie pomeru melódie a sprievodu. Druhá prináša vyrovnaný dialóg  témy s rytmickými obmenami. V tretej variácii sa mení metrum a hudobný materiál prináša akordickú variáciu vo veľmi energicom poňatí. Rozložená faktúra a lyrický nádych má v poradí štvrtá variácia, ktorej dynamický stupeň (p) ostro kontrastuje s predošlým priebehom skladby. 
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Takt č. 50 - 53

Dielo, v trvaní približne 2, 20 minút, možno považovať za nápadité, zvukovo zaujímavé, invenčne bohaté a spôsobom využitia dynamických plôch a prízvukov, za efektné.
Klavírna tvorba Igora Dibáka zahŕňa aj skladby komorného charakteru. Patria sem štvorručné Arabesky op. 46b a Toccata pre dva klavíry op.27.

Arabesky op. 46b sú súčasťou cyklu skladieb označovaných ako Malý breviár komornej hry. Zvláštnosťou klavírnych Arabesiek je možnosť obmeny hudobných nástrojov, čo je častým javom Dibákových inštruktívnych titulov. V tomto prípade ide o klavír s dvomi akordeónmi. Part akordeónov je zameniteľný s klavírnym partom primo, secondo part zostáva klavírnym. Arabesky pozostávajú z troch častí. Prvá časť (Allegretto) je postavená na intervaloch sexty a septimy. Autor s týmito intervalmi pracuje v zmysle výmeny v oboch klavírnych partoch. Zatiaľ čo primo spracováva variabilitu používania sexty a jej obratu, secondo sa zaoberá podobným spôsobom septimou. Táto intervalová mikrovýmena nastáva s takmer pravidelnou presnosťou (každé štyri takty). Pravidelné striedanie je charakteristické aj pre metrum. Hneď v úvode skladby je predpísané 4/4 + 3/4 metrum. Dynamický profil skladby  sa pohybuje vo forte, rešpektujúc plastickosť fráz. Druhá časť (Andante) dáva príležitosť vyniknúť práci s kvintou a kvartou. Tempovo je odlišná od krajných častí Arabesiek. Z interpretačného hľadiska nás zaujme dynamickým plánom, ktorý tok hudby rozprúdi naplno od jemného piana až po výrazné fortissimo. Zvukové efekty zvýraní i náhle striedanie dynamických plôch.
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Takt 19 - 27
Spolu s dynamikou sa na výraze tejto časti podieľa i agogika. Ľahké skľudnenie v takte č. 27 umožní vyspievať vzostupný kvartový sled do stratena. Podobným spôsobom je riešený aj záver časti. Striedanie práce s intervalmi v jednotlivých partoch sa uplatňuje podobne ako v prvej časti.
Melodická a sprievodná línia tretej časti (Allegro) naznačuje prácu s menšími intervalmi. Sprievodná línia, ktorá prechádza niekoľkými výmenami v partoch, je postavená na intervale veľkej sekundy. Tercie sa spoločne objavujú až v záverečnom dieli, kde zaznejú v plnom znení v obidvoch rukách.
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Takt č. 40 – 44

Tento úsek v hudobnej praxi môže súvisieť a nadväzovať na záverečné spádové stringendo v závislosti s akumuláciou motorického pohybu celej časti. Neustále znejúce sekundy určujú akúsi vnútornú motoriku hudby, pričom sú tempovo a agogicky nemenné. Isté uvoľnenie prinášajú už spomenuté tercie, avšak v záujme gradácie ich agogický plán kulminuje do bodu záverečných figurácií (51. takt). Odtiaľ sa pohyb ukľudní a perforovaním figurácie zastaví sa na septakorde v d mol.
K náročnejším titulom klavírnej tvorby Igora Dibáka patrí jednočasťová Toccata pre dva klavíry op. 27 z roku1982. Ide o energickú skladbu v trojdobom nemennom metre. Predpokladá čulú frekvenciu šestnástinových, neustále striedajúcich sa celkov. Od začiatku skladby upúta pozornosť part prvého klavíra, kde akordická sadzba melódie prichádza po ráznych  kvintových akordoch, umocnených oktávami v sekundovom vzťahu. Hneď po úvode (11. takt) motorický materiál sprievodu preberá prvý klavír, ktorého melodická línia stojí v protipohybe s basovou líniou druhého klavíra. Obohatenie faktúry prináša záver prvého dielu, kde prostredníctvom unisonového klesajúceho sledu tónov a protipohybu v obidvoch partoch, hudba naberá na plasticite a intenzite výrazu, aby dospela k istému kulminačnému bodu, od ktorého sa cez krátky spojovací materiál funkcia partov vymení.
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Takt č. 35 – 39

Tretí diel je zaujímavý zmenenou atmosférou znenia i rytmicko – artikulačnou stavbou melodických línií. Rytmické obohatenie hudobného textu triolami akoby stupňuje dramatickosť a nápor pohybu.
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Takt č. 77 – 81

Princíp striedania spomínaných úsekov sa vyskytne v skladbe viackrát, avšak tieto návraty sú obohatené o intervalovú zahustenú sadzbu, rytmicky zmenené útvary i dynamické vzostupy ukončené secco. Sú to náročné miesta vzhľadom na minimálnu mieru možných agogických zmien. Toccata sama o sebe nepripúšťa vo svojej podstate veľa agogiky. Príležitosť sa vyskytne iba v miestach gradácií. Výnimkou môže byť záver, kde napriek dynamickej vzostupnosti motoricky tvarovaných taktov, nie je vhodné tempovo hudobný tok zastaviť. Práve naopak, s gradáciou pohyb urýchliť. Posledné takty skladby, ktoré sú spojené s utvrdením záveru v oktávach v obidvoch partoch na tóne b, si vyžadujú presný rytmus.
V roku 1985 píše pre potreby najmenších žiakov základných umeleckých škôl dielo Eniky – beniky. Ide o úpravy detských piesní. 

Medzi teoreticko – praktické publikácie Igora Dibáka patria: Dočasná metodická príručka improvizácie pre ľudové školy umenia z roku1981, Metodická príručka z roku 1982 a Nebojme sa improvizácie z roku 1992. Všetky tri publikácie sa týkajú problematiky klavírnej improvizácie. Hudobnej verejnosti na Slovensku sú dobre známe. Aj keď sú cielene napísané pre učiteľov základných umeleckých škôl ako návody na lepšie zvládnutie improvizačných postupov so začínajúcimi klaviristami, publikácie majú oveľa širšie uplatnenie. Slúžia ako zdroj nápadov aj pre klaviristov na vysokých školách s pedagogickým zameraním, ktorí študujú učiteľstvo 1. stupňa. V predmete Improvizácia študentov “oslovuje práca na transformácii textov do podoby hudobného divadla,……nástrojové obsadenie vyžaduje klavír,…poslucháči podľa svojich schopností participujú na inštrumentálnych sprievodoch, pričom prioritou sa stáva rytmická improvizácia.”
 Práve rytmickou improvizáciou sa Igor Dibák zaoberá ako prvou témou v Metodickej príručke. Bola napísaná hneď po vydaní Dočasnej metodickej príručky, pretože záujem o túto publikáciu bol obrovský. V úvode sa autor pýta, či je možné sa vôbec naučiť improvizovať. Vzápätí si aj odpovedá keď konštatuje, že dnes čoraz menej interpretov je schopných improvizovať, pretože im chýba príprava. Pokračuje v argumentoch, čo prináša schopnosť improvizácie interpretovi. Rozvíja nielen fantáziu, ale obohacuje celý vnútorný svet hudobníka. Dibákova metodika improvizácie je založená na fakte, že nie každý žiak si bude vedieť a chcieť poradiť v tejto oblasti. Dáva však priestor pedagógovi pri riešení improvizačných postupov odhaliť hudobné schopnosti a talent žiaka. To, že Metodika môže slúžiť rôznym vekovým kategóriám, je založené na nešpecifikácii rozdelenia problémov do jednotlivých ročníkov. Autor podčiarkuje, že improvizácia sa nedá učiť ako sa učia napríklad etudy. Improvizácia je vlastne prejavom momentálnej dispozície. V každej z kapitol je uvedený jeden základný materiál, na ktorom autor ukazuje všetky formy improvizačnej práce.
Po niekoľkých rokoch sa Igor Dibák znovu vracia k problematike improvizácie v publikácii s odvážnym názvom Nebojme sa improvizácie (1992). Aj k jej napísaniu autora primäl dopyt hudobnej verejnosti k podobným dielam. Ako sám hovorí, získal ďalšie skúsenosti v rámci pedagogického procesu so žiakmi a výsledkom sú zaujímavé texty, tentokrát obohatené aj o vtipné ilustrácie Emila Štaffa – Roseckého. Publikácia prevedie čitateľa cez krátky pohľad do dejín improvizácie, cez problematiku rytmickej, melodickej, voľnej improvizácie, improvizácie ornamentálnych variácií až k harmonizovaniu melódie a k vytváraniu klavírneho sprievodu. Text je vecný, stručný a jasný. Disponuje s množstvom hudobných príkladov. V závere sa autor pýta: “Naučili ste sa improvizovať? Nie? Nič si z toho nerobte. Som presvedčený, že aspoň trochu zábavy a prekvapenia vám styk s problematikou improvizácie priniesol…Jeden môj známy skladateľ napísal brožúrku Nebojte sa inštrumentovať pre dychovú hudbu. Po čase dostal list, v ktorom mu neznámy čiateľ napísal: Vážený majstre! Inštrumentovať som sa podľa Vašej knižky nenaučil, ale už sa nebojím.” ( Dibák, I: Nebojme sa improvizácie. s. 32)
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Igor Dibák študoval v rokoch 1962 – 1966 na Konzervatóriu v Žiline hru na klavíri u Evy Šupkovej a dirigovanie u Jána Valacha a Jozefa Staněka. V štúdiu pokračoval na Vysokej škole múzických umení v Bratislave v odbore kompozícia u Jána Cikkera (1966 – 1971). Od roku 1969 do roku 1979 bol dramaturgom a zástupcom šéfredaktora Hlavnej redakcie hudobného vysielania Československej televízie v Bratislave a v rokoch 1979 – 1987 šéfredaktorom Hlavnej redakcie hudobného vysielania Československého rozhlasu v Bratislave. V rokoch 1987 – 1990 zastával post šéfredaktora Hlavnej redakcie hudobných programov Československe televízie v Bratislave. Ďalších šesť rokov bol riaditeľom Základnej umeleckej školy v Bratislave – Rači (1990 – 1996). V rokoch 1996 – 1998 pracoval v Československej televízii ako odborný redaktor. Pracoval aj ako zástupca šéfredaktora Hlavnej redakcie zábavy a hudby Slovenskej televízie v Bratislave. 

Od založenia Akadémie umení v Banskej Bystrici (1998) pôsobí Mgr. art. Igor Dibák, PhD. na Katedre kompozície a dirigovania FMU ako odborný asistent.
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� Skladba bola napísaná z príležitosti Medzinárodného roku dieťaťa


� Dielo Kvintové variácie slovenských skladateľov vzniklo na prelome rokov 2006/2007 z iniciatívy on-line vydavateľstva Slovak Music Bridge. Dielo je zložené zo 44 krátkych klavírnych skladieb súčasných autorov zo spoločnej hudobnej témy, ktorou je interval čistej kvinty (Es-B). Súborné dielo, ako celok, zachytáva množstvo jedinečných pohľadov a názorov na to, ako sa dá s týmto základným intervalovým vzťahom v hudbe pracovať. Autormi jednotlivých diel sú slovenskí skladatelia všetkých generácií, narodení v rokoch 1927 – 1985. Súborné dielo Kvintové variácie slovenských skladateľov odznelo v koncertnej premiére 20. septembra 2007 v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bartislave na Kvintovom Dvojkoncerte, ktorý bol Slovenským rozhlasom vysielaný v priamom prenose. Jednotlivé skladby interpretovalo 18 popredných slovenských klaviristov a 9 skladateľov. Toto podujatie získalo certifikát Guinness World Records v kategórii „Najväčší počet skladieb interpretovaný skupinou interpretov za 24 hodín.“ Počas 4 - hodinového koncertu odznelo všetkých 44 variácií. ( Slovak Music Bridge 2008, Igor Dibák: Bajzovské variácie)





� KOLOŠTOVÁ, M.: Postavenie hudby v príprave učiteľov hudobnej vchovy na PF UMB v Banskej Bystrici. s. 129 – 130.





