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Anotácia:

Príspevok je zameraný na problematiku gitarovej hudby na Slovensku, pričom sa zameriava najmä na osobnosti gitarovej hudby na Slovensku (interpreti, pedagógovia, organizátori gitarových festivalov).
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Abstract:

The contribution deals with the guitar music in Slovakia and is focused on personalities of guitar music  in Slovakia (performers, teachers, organisers of the guitar festivals).
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1. Gitara na Slovensku do roku 1950

História strunových brnkacích nástrojov na území Slovenska sa začína datovať prvými zmienkami o lutnistoch v 15. storočí na Spiši (1450), v Bardejove (1426, 1443) a na dvore kráľa Mateja Korvína (1458 – 1490). V 16. a 17. storočí sa na vysokej úrovni pestovala lutna najmä v Levoči a Bardejove. Zachovali sa tu dve tabulatúry – Phalésova tabulatúra Luculentum theatrum musicum z roku 1568 a Waisseliova Tabulatura continens insignes et selectissimas cantiones... z roku 1573. Zachovala sa tiež jedna z najväčších antológií renesančnej lutnovej hudby Thesaurus harmonicus z roku 1603. V Kolíne nad Rýnom ju v desiatich častiach vydal Jean-Baptiste Besard (žiak Laurentina Romana), ktorý sa o lutnu zaujímal a zbieral lutnové skladby talianskych, francúzskych, anglických, nemeckých, poľských a iných lutnistov (A. Ferrabosco, J. Dowland, V. Bakfark, A. Dlugoraj, F. Dentice, D. Cato a ďalší). V 17. storočí žila v Levoči tiež lutnistka Dorothea Balduinová. Je pravdepodobné, že bola autorkou dvoch anonymných rukopisných zborníkov, ktoré sa tu na prelome 17. a 18. storočia používali. Repertoár tvorili mladšie dobové tance určené pre barokovú lutnu s viac ako šiestimi strunami nad hmatníkom.

V oblasti lutnovej hudby významnou bola rodina Neusiedlerovcov: Hans (1508/9 – 1563)
 a jeho synovia Melchior (1531 – 1590)  a Conrad (1541 – 1604)
. Najznámejší z nich Hans Neusiedler, rodák z Bratislavy, sa v roku 1530 odsťahoval do Nemecka. Pôsobil ako lutnista, skladateľ, učiteľ a výrobca lutien. V rokoch 1536 až 1549 vydal osem zväzkov lutnovej hudby. Hans Neusiedler bol ústrednou osobnosťou v histórii lutnovej hudby v Nemecku.
 Jeho kompozície dodnes majú stabilné miesto vo svetovej lutnovej a gitarovej literatúre.

Po tomto období rozkvetu sa lutna dostala do úzadia a až v 19. storočí históriu gitary a gitarovej hudby na Slovensku ovplyvnil v tej dobe jeden z najuznávanejších gitaristov Európy, rodák z Bratislavy, Joseph Kaspar Mertz
 (1806 – 1856). 

1. 1. Joseph Kaspar Mertz

Joseph Kaspar Mertz bol pravdepodobne prvým známym a zároveň najvýznamnejším slovenským gitaristom a skladateľom píšucim pre gitaru. Aj keď si v súčasnosti hovoríme o J. K. Mertzovi ako o skladateľovi, nespochybniteľný je nielen slovenský, ale európsky význam Mertzovej osobnosti v ranoromantickej gitarovej tvorbe, vo svojej dobe bol Mertz tiež jedným z najznámejších slovenských (v tom čase uhorských) gitarových interpretov vôbec. Koncertoval po celej Európe a venoval sa tiež učeniu. Napísal množstvo skladieb pre gitaru a komorné diela s obsadením gitary, napísal tiež Školu pre gitaru. Mertz tvoril a hral na niekoľkých typoch gitár. Pre tradičnú šesťstrunovú gitaru boli publikované Mertzove diela počas jeho života. Najčastejšie však hrával na desaťstrunovej gitare so štyrmi pridanými strunami (A, H, C a D). Tercgitaru, gitaru menších rozmerov, ladenú o malú terciu vyššie používal najmä v komornej hudbe.

O oživenie záujmu o tvorbu J. K. Mertza sa na Slovensku zaslúžil Jozef Zsapka, a to najmä tým že festival, ktorý organizuje, nazval po J. K. Mertzovi a v povinnom programe súťaže, ktorá je v rámci festivalu, sú zaradené diela J. K. Mertza. Taktiež ako profesor na VŠMU a školiteľ doktorandského štúdia, zaradil problematiku J. K. Mertza medzi témy dizertačných prác. Túto prácu napísal a obhájil jeho študent Martin Krajčo, ktorý tiež nahral CD s hudbou J. K. Mertza. Jeho prínos rozhodne tiež pomohol k zviditeľneniu mena najväčšej slovenskej gitarovej osobnosti. 

Po Mertzovi až do druhej polovice 20. storočia sa gitara vytratila z koncertných pódií na Slovensku. V prvej polovici 20. storočia za zmienku stoja aktivity „poštmajstra“ nemeckého pôvodu Jakoba Köberlinga z Komárna, vášnivého gitarového fanatika, ktorý udržiaval písomný kontakt s významnými gitaristami z celého sveta. Vlastnil pomerne rozsiahly archív, ktorý po ňom zdedil Jozef Zsapka, tiež rodák z Komárna, absolvent konzervatória v Brne. 

2. Gitara na Slovensku po roku 1950

2.1. Osobnosti gitarovej hudby na Slovensku – Interpreti

Od smrti J. K. Mertza (1856) po obnovenie gitarového života na Slovensku ubehlo celé storočie. V súčasnosti máme významných interpretov a  pedagógov staršej generácie (Dušan Lehotský, Alois Menšík, Jozef Zsapka), strednej generácie (Ján Labant, Mária Sedláková, Vladimír Tomčányi, Jozef Haluza, ...), ale formuje sa aj silná mladá generácia (Miloš Slobodník, Martin Krajčo, Peter Remeník, Eva Soviarová, Miriam Rodriguez Brüllová, ...).

Spomenieme za každú generáciu aspoň jednu osobnosť. V prípade staršej a strednej generácie možno s istotou povedať, že najvýraznejšími osobnosťami gitary na Slovensku sú Jozef Zsapk a Ján Labant. Prínos interpretov najmladšej generácie sa pre krátky časový odstup hodnotí pomerne ťažko, spomedzi menovaných sa však budem venovať Martinovi Krajčovi. Všetci traja spomínaní majú vo svojich aktivitách určité spoločné znaky:
· pôsobia ako sóloví gitaristi a ich mená sú spojené s najvýznamnejšími slovenskými súbormi s obsadením gitary, 

· v ich repertoári je pomerne silne zastúpená slovenská tvorba, 

· pôsobia ako pedagógovia na úrovni konzervatória a VŠ,
· podieľajú sa na organizovaní niektorého z významných gitarových festivalov na Slovensku.

Za najvýraznejšiu osobnosť slovenskej gitarovej hudby 20. storočia pre jeho široký záber možno považovať Jozefa Zsapku. Jeho zásluhy sú najmä v oblasti interpretačného umenia, a to nielen ako sólistu, ale najmä na poli komornej hudby. Jozef Zsapka je zameraný na komornú hudbu písanú pre duo flauta – gitara (okrem dua so svojou manželkou Dagmar Zsapkovou pôsobil aj v duu s Milošom Jurkovičom). Množstvo skladieb (pre sólovú gitaru, ale i pre duo flauta – gitara) bolo venovaných Jozefovi Zsapkovi a duu Dagmar Zsapková a Jozef Zsapka. Výučbou hry na gitare na konzervatóriu a na VŠMU vychoval rad talentovaných interpretov a pedagógov, ktorí nepôsobia len na Slovensku ale aj vo svete. Od roku 2000 je hosťujúcim profesorom na Universidade de Aveiro v Portugalsku. Zaslúžil sa tiež o vznik Bratislavského gitarového kvarteta, v ktorom pôsobia jeho žiaci. Organizovaním Medzinárodného gitarového festivalu J. K. Mertza v Bratislave podporil záujem o gitaru na Slovensku a predstavil slovenským divákom rad renomovaných svetových gitaristov. Nahral množstvo CD doma i v zahraničí (sólová gitara, duo flauta – gitara a diela s orchestrom) a jeho repertoár je pestrý na skladateľov i obdobia. Pomerne často sa na jeho nahrávkach vyskytujú diela slovenských autorov. V neposlednom rade je potrebné spomenúť aj jeho zásluhy v oblasti vydávaní a úprav gitarových skladieb.

Jedným z prvých a zároveň najvýraznejších absolventov VŠMU v triede Jozefa Zsapku bol Ján Labant. Konzervatórium v Žiline absolvoval pod vedením Dušana Lehotského. Ťažisko Labantových zásluh je v oblasti interpretačného umenia, kde pôsobí v sólovej ako aj komornej hre, a to najmä v gitarovom duu La Barre (spolu so svojim bývalým žiakom Petrom Remeníkom). Plodnú spoluprácu majú gitarista Ján Labant a skladateľ Marián Budoš, ktorého skladby hrá Ján Labant sólovo, ale aj s duom La Barre. Nahral spolu tri CD s kompozíciami Mariána Budoša. Vyučuje hru na gitare na konzervatóriu v Žiline a Akadémii umení v Banskej Bystrici, kde vychoval niekoľko vynikajúcich gitaristov. Ján Labant je tiež dramaturgom Medzinárodného gitarového festivalu Cithara Aediculae v Nitre. 

Rovnako ako Ján Labant, aj Martin Krajčo bol žiakom Jozefa Zsapku. Vystupuje sólovo aj v Bratislavskom gitarovom kvartete. Učí na konzervatóriu a na VŠMU v Bratislave.
Jeho zameranie je zrejmé z CD, ktoré nahrali spolu s manželkou Radkou Krajčovou. Celé je venované tvorbe J. K. Mertza. Sú na ňom diela pre sólovú gitaru, ako aj pre gitarové duo. Martin Krajčo bratislavskému rodákovi J. K. Mertzovi venoval aj podstatnú časť svojej dizertačnej práce.
 Je tiež spoluorganizátorom Medzinárodného gitarového festivalu J. K. Mertza v Bratislave.

Čoraz častejšie sa stretávame s tým, že interpreti sa venujú hre na iný druh gitary ako klasická gitara. Výnimočné je v tomto zameranie Petra Remeníka, ktorý sa okrem klasickej gitary venuje aj hre na semiakustickú gitaru spôsobom fingerstyle. Tento ojedinelý štýl interpretuje ako sólista aj v duu La Barre. Čo vo svojich skladbách (diela pre klasickú a semiakustickú gitaru) venovaných duu La Barre využil už spomínaný skladateľ Marián Budoš. Peter Remeník tiež komponuje pre semiakustickú gitaru. Spomedzi ostatných skladateľov sa v jeho repertoári najčastejšie objavujú diela Tommyho Emmanuela, jedného z najznámejších propagátorov tohto gitarového štýlu. Zo záujmu o starú hudbu sa o hru na lutnu zaujíma Denisa Benčová a Igor Herzog. Z osobností slovenskej klasickej gitary a absolventov VŠMU alebo AU, sa hre na elektrickú gitaru venovali Jozef Zsapka, Peter Kučera, Karol Kompas, Peter Cigaňák, Peter Tomko a ďalší, hre na basovú gitaru Juraj Gregorík.

Svojimi možnosťami je gitara predurčená najmä ako komorný nástroj. Na Slovensku máme niekoľko významných komorných súborov s obsaním gitary. Azda najvýraznejšie a najstálejšie je flautovo gitarové Duo Dagmar & Jozef Zsapka. Vzniklo v roku 1979 a preslávilo sa svojou intenzívnou umeleckou aktivitou. Patrí k vrcholným predstaviteľom slovenského interpretačného umenia, ktoré reprezentuje vo svete s veľkým úspechom. Duo sa stalo jedinečným svojou kvalitou a dĺžkou spolupráce.
Bratislavské gitarové kvarteto bolo založené v roku 1995 v Bratislave na pôde Vysokej školy múzických umení. Všetci členovia kvarteta (Miloš Slobodník, Miloš Tomašovič, Radka Krajčová, Martin Krajčo)  absolvovali VŠMU v Bratislave v triede prof. Jozefa Zsapku. Súbor má v repertoári nielen originálne kompozície, ale aj vlastné úpravy diel autorov rôznych štýlových období. 

V roku 1997 vzniklo v Žiline gitarové duo La Barre (Ján Labant, Peter Remeník). Obaja sú učiteľmi gitary na Konzervatóriu v Žiline. Ich repertoár zahŕňa predovšetkým latinsko-americkú hudbu (Argentína, Brazília), skladby autorov Austrálie, Španielska a Slovenska. Pre gitarové duo La Barre píšu a venujú svoje skladby a koncerty s orchestrom slovenskí skladatelia ako Rudolf Pepucha a Marián Budoš (žijúci v Austrálii).
Okrem spomínaných súborov s obsadením gitary na Slovensku pôsobia alebo pôsobili aj iné súbory: gitarové duo Jozef Zsapka – Alois Menšík, gitarové duo Jozef Zsapka – Martin Mysliveček, duo Figura – Labant (Ján Figura – flauta, Ján Labant – gitara), gitarové duo Terra musica (Terézia Balážová a Eva Soviarová rod. Kavuljaková), Duo Cordefiato (Miriam Rodriguez Brüllová – gitara, Ivica Gabrišová Encingerová – flauta), gitarové duo Denisa Benčová – Vladimír Ondrejčák, poľsko – slovenské gitarové duo Katarína Wieczorek – Francizsek Wieczorek, gitarové duo Kašlík (Martin Kašlík, Lýdia Kašlík) a iné.

Záujem o gitaru na Slovensku však neprejavuje len koncertných pódiách a  na školách. Za posledné roky sa o gitare aj pomerne často píše. A to nielen články v odborných časopisoch, ale vzniklo aj niekoľko dizertačných prác, ktorých témy boli blízke oblasti gitarovej hudby. Autormi týchto prácu sú Martin Krajčo (venoval sa problematike gitarovej hudby v prvej polovici 19. storočia v Bratislave so zameraním sa na J. K. Mertza), Ján Labant (venoval sa hudbe klasicistického skladateľa a gitaristu Maura Giulianiho), Karol Kompas (písal o gitarovej hudbe na Slovensku), Miloš Tomašovič a Mária Sedláková (obaja sa venovali metodike gitarovej hry).

2. 2. Osobnosti gitarovej hudby na Slovensku – Pedagógovia
Interpretačné umenie akéhokoľvek nástroja a jeho vývoj úzko súvisí s výučbou hry na tomto nástroji. Špičkový interpreti boli a sú často aj učiteľmi. Vzhľadom na to, že na Slovensku má moderná gitara a gitarová hudba pomerne krátku tradíciu, nemôžeme hovoriť o typickej slovenskej gitarovej škole ako spôsobe hry alebo výučby, tak ako je tomu napr. vo Francúzsku.

Gitarové dianie na Slovensku v 20. storočí súvisí s dianím v Česku. Na pražskom konzervatóriu prvú gitarovú a lutnovú triedu založil v roku 1928 Antonín Modr. Po ňom na tom istom konzervatóriu v šírení gitary úspešne pokračoval jeho žiak Štepán Urban, ktorý tu ako pedagóg nastúpil v roku 1948.
 V porovnaní s Českom sa gitara na Slovensku začala učiť o niekoľko desaťročí neskôr.

Vyučovanie hry na gitare sa na Slovensku na Ľudových školách umenia (ĽŠU) začalo v rokoch 1960 – 1961. Boli to zväčša nekvalifikovaní učitelia hry na gitare, pretože v tom čase sa gitara na slovenských konzervatóriách nevyučovala. Prvé školy, kde sa hra na gitare začala vyučovať boli ĽŠU v Žiline, Banskej Bystrici, Dolnom Kubíne a Leviciach. Po roku 1970 sa gitara učila na väčšine ĽŠU. 

Na slovenské konzervatóriá sa gitara dostala asi o štyri desaťročia neskôr ako tomu bolo v Česku. V roku 1971 sa stal Jozef Zsapka pedagógom na konzervatóriu (od roku 1972 interným pedagógom) a v roku 1989 na Vysokej škole múzických umení (VŠMU) v Bratislave (neskôr na VŠMU učili aj Miloš Slobodník a Martin Krajčo). Jozef Zsapka bol vôbec prvým kvalifikovaným učiteľom hry na gitare na Slovensku. Po ňom učili na konzervatóriu v Bratislave aj Alois Menšík, Vladimír Tomčányi, Ján Palkovič, Jana Mazáková, Miloš Slobodník, Radka Krajčová (Kubrová) a Martin Krajčo. Postupne sa gitara začala učiť na všetkých štátnych konzervatóriách na Slovensku. Na konzervatóriu v Žiline bol od roku 1971 interným učiteľom gitary Dušan Lehotský, absolvent ostravského konzervatória. Po ňom nasledovali Ján Labant, Peter Remeník a Eva Kavuljaková. V rokoch 1966 – 1968 vyučoval na košickom konzervatóriu hru na gitare gitarista a skladateľ českého pôvodu Ján Truhlář.
 Výučba sa tu opäť obnovila pod vedením absolventa pražskej Akadémie umení Jozefa Haluzu a to v roku 1988, neskôr tu učili aj Peter Tomko a Atila Tverďák. Ako interný pedagóg v roku 1993 začala na konzervatóriu v Banskej Bystrici pôsobiť absolventka bratislavskej VŠMU Mária Sedláková, po ktorej prišli učiť Adam Marec a Jozef Vohár. Okrem štátnych konzervatórií pôsobia na Slovensku aj dve súkromné konzervatóriá, a to v Topoľčanoch (hru na gitare vyučujú Jerzy Lebida, Miloš Tomašovič, Věra Vašková, Ľubica Čanigová a Karol Kompas) a v Nitre (hru na gitare vyučuje Juraj Gregorík) a jedno cirkevné konzervatórium (gitara – Jozef Zsapka).

Na vysokých školách sa gitara vyučuje na už spomínanej VŠMU a na Akadémii umení (AU) v Banskej Bystrici od jej založenia v roku 1997 (gitara – Ján Labant) a tiež na katedrách s umelecko-pedagogickým zameraním (Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre – Karol Kompas, Žilinská Univerzita v Žiline – Denisa Benčová, Prešovská Univerzita v Prešove – Valér Futej a Univerzita P. J. Šafárika v Košiciach – Jozef Haluza). 
V súčasnosti sa gitara vyučuje takmer na všetkých Základných umeleckých školách (ZUŠ) na Slovensku, na všetkých štátnych konzervatóriách (Bratislava, Žilina, Banská Bystrica, Košice), na súkromných konzervatóriách v Topoľčanoch a v Nitre, na Cirkevnom konzervatóriu v Bratislave,  na VŠMU v Bratislave a AU v Banskej Bystrici. 
Čo sa týka výučby gitary na Slovensku, treba pripomenúť, že aj napriek záujmu učiteľov dodnes nevznikla a nevyšla moderná slovenská gitarová škola. Priestor preto dostávajú gitarové školy najmä českého pôvodu. 

2. 3. Osobnosti gitarovej hudby na Slovensku – gitarové festivaly a ich organizátori 
Tak ako sa gitara postupne dostávala do umeleckých škôl, začala sa postupne objavovať aj v iných oblastiach. Niektorí učitelia boli aj interpretmi, preto sa gitara dostala na koncertné pódiá. Vďaka záujmu o tento nástroj vznikli na prelome 70. a 80. rokov dva najväčšie a najvýznamnejšie gitarové festivaly na Slovensku, a to v Bratislave a v Nitre. Oba festivaly sa konajú každoročne a vystupujú na nich špičkoví interpreti z celého sveta. Ich význam je zrejmý minimálne v stredoeurópskom regióne.
Medzinárodný gitarový festival J. K. Mertza v Bratislave je najstarším podujatím svojho druhu na Slovensku. Prvý ročník v roku 1976 ešte nemal podobu festivalu, ale len cyklu štyroch koncertov. Dramaturgom a „dušou“ celého podujatia je od jeho založenia prof. Jozef Zsapka. Spoluorganizátorom festivalu je Martin Krajčo. 

Za rok založenia Medzinárodného gitarového festivalu Cithara aediculae v Nitre sa považuje rok 1983. Prvé ročníky gitarového festivalu boli prehliadkou československých gitarových interpretov a konali sa v kaplnke
 v priestoroch Oblastného nitrianskeho vlastivedného múzea pod hradom (bývalý kňazský seminár). Riaditeľom festivalu je od jeho založenia Pavol Sika, jeho dramaturgom Ján Labant. 

Zatiaľ ako ostatný vznikol gitarový festival Bratislavská komorná gitara v Bratislave. Prvý ročník sa konal v roku 2005. Aj keď má festival krátku históriu, už od začiatku si hľadá svoj priestor medzi ďalšími slovenskými, či európskymi gitarovými podujatiami. Účasťou špičkových interpretov sa zaradil medzi festivaly najvyššej kvality. Umeleckou riaditeľkou festivalu je Miriam Rodriguez Brüllová. 

Okrem spomínaných festivalov je na Slovensku niekoľko festivalov so záberom na región celého Slovenska.
Záver
V histórii gitary na Slovensku má výnimočné postavenie gitarový interpret, skladateľ a pedagóg J. K. Mertz. Do dejín gitarovej hudby sa však Mertz zapísal najmä ako skladateľ. Jeho tvorba má pevné miesto vo svetovej gitarovej literatúre a jeho diela sú obľúbené medzi interpretmi aj medzi poslucháčmi. V slovenskej gitarovej literatúre je jeho miesto nenahraditeľné. O oživenie záujmu o tvorbu J. K. Mertza sa na Slovensku zaslúžili Jozef Zsapka a jeho žiak Martin Krajčo.

Dianie v oblasti gitarovej hudby na Slovensku (gitarová hudba, osobnosti, gitarové podujatia) má za posledné desaťročia kontinuálny charakter. Nebolo tak tomu vždy. Od smrti J. K. Mertza po obnovenie gitarového života na Slovensku ubehlo celé storočie. V súčasnosti máme na Slovensku pedagógov a interpretov európskych kvalít od najmladšej po najstaršiu generáciu. Staršiu a strednú generáciu interpretov zastupujú Jozef Zsapka a Ján Labant. Obaja sa zaslúžili o nástup novej talentovanej generácie mladých gitaristov. Z radov najmladšej generácie treba spomenúť Martina Krajča, Miloša Slobodníka, Petra Remeníka, Evu Soviarovú a Miriam Rodriguez Brüllovú. 

Význam niektorých našich interpretov dokazuje aj ich časté vystúpenia mimo Slovenska. Práve komorné súbory Jozefa Zsapku (okrem dua so svojou manželkou Dagmar Zsapkovou pôsobil aj v duu s Milošom Jurkovičom), Jána Labanta (gitarové duo La Barre s Petrom Remeníkom) a Bratislavské gitarové kvarteto patria k tým, ktoré v posledných desaťročiach najčastejšie vystupovali v zahraničí. 
To, že gitara sa na Slovensku teší mimoriadnej popularite, dokazuje aj vznik Gitarového múzea v Sobranciach na východnom Slovensku, ktoré vo viac ako 1000 exponátoch prezentuje ojedinelú súkromnú zbierku staršiu ako štvrťstoročie.
 

Gitara na Slovensku má v súčasnosti vo všetkých smeroch priaznivé podmienky na rozvoj vo všetkých svojich oblastiach. Jej popularita v populárnej hudbe si za posledné desaťročia udržuje stabilnú úroveň, pedagógovia sú na všetkých stupňoch školstva kvalifikovaní a na úrovni porovnateľnej s úrovňou vo vyspelých európskych krajinách. Ďalšie vzdelávanie pedagógov je ukotvené aj v slovenskej legislatíve. Gitara sa vyučuje na takmer všetkých Základných umeleckých školách, na stredných školách (na všetkých štátnych a súkromných konzervatóriách) a aj na vysokých školách (VŠMU v Bratislave, AU v Banskej Bystrici a na niekoľkých katedrách s umelecko-pedagogickým zameraním). Máme niekoľko gitarových festivalov s rôznym záberom, od festivalov regionálneho významu až po dva medzinárodné festivaly s tradíciou trvajúcou niekoľko desaťročí a s minimálne stredoeurópskym významom. A práve festivalmi, koncertmi a svojou prezentáciou sa naplňuje základné poslanie gitary ako plnohodnotného koncertného nástroja.
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