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Anotácia 

Umelecké dielo môžeme považovať za konečné vtedy, keď sa dostane do vedomia vnímateľa, čiže stáva sa individuálne konkrétnym, je realizované sociálne historicky a individuálne psychologicky. Preto môžeme rozlišovať, čo má v hudbe celospoločenskú platnosť a čo je individuálne. V našom výskume sme sa zamerali na individuálnu konkretizáciu vnímania. Keďže je vnímanie umeleckého diela vnímaním estetickým, nemožno ho zredukovať len na percepciu, ale súčasťou vnímania sa stáva aj kognitívne spracovanie, prežívanie a hodnotenie. Kryštalizácia hudobného diela ako estetického predmetu je dotváraná vo fáze estetickej responzie, čiže po vypočutí si konkrétnej skladby. Náš príspevok je návrhom na tvorbu možností skúmania generačnej podmienenosti vnímania hudobného diela práve v tejto fáze.
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Annotation

A work of art can be considered completed after penetration into a consciousness of a perceiver, which means, the work of art is becoming individually concrete, it is realized socio-historically and on psychologically individual basis. That’s why we can determine, what is generally valid in music and what has individual basis. We are aimed at individual concretization of the perception in our research project. The perception of a work of art is an esthetical perception therefore it cannot be reduced into a single perception only. In this case, there are other inevitable parts of a perception – a cognitive processing, experience and evaluation.  A work of art is being developed as an esthetic object. This kind of creation is finalized in a phase of an esthetic response, after the listening of a concrete music composition. This phase is exactly the subject of a music composition perception research aimed at the differences among various generations.    
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Úvod

Vnímanie hudby a emócie, ktoré hudba môže u človeka vyvolať, nezávisí výhradne od pamäti jedinca a nemusí byť vnímateľovi dôverne známa, aby zapôsobila naňho emocionálnou silou. Každého človeka – zdravého aj chorého môžeme osloviť hudbou – ani choroba nie je  prekážkou aj hlbokých emócií, pretože sluchový, ako aj nervový systém človeka je dokonale naladený na prijímanie hudby. 

Nakoľko je to výsledok vnútorných znakov hudby samotnej – jej komplexných zvukových vzorcov utkaných v čase, jej logiky, jej spádov, nerozbitných sekvencií, neochabujúcich rytmov a repetícií, tajomným spôsobom, akým stelesňuje emócie a túžby – a nakoľko je to pôsobenie zvláštnymi rezonanciami, synchronizáciami, vibráciami, vzájomným dráždením alebo odozvami vo veľmi zložitej, viacúrovňovej nervovej sústave, ktorá je základom hudobného vnímania a opätovného prehrávania, to doposiaľ nevieme (Sacks, 2009, 12).   Hudba je inšpirujúca, povznáša a ukazuje na hĺbku emócií jedinca, pomáha nám definovať to, čím sme. Schopnosť vnímať hudbu býva narušená len v prípade niektorých foriem porušenia mozgu, vtedy hovoríme o hudobnej amúzii. Aj keď je aspekt individuality človeka silný, počúvanie hudby môže byť spôsob, ako môže dôjsť k eliminovaniu použitia farmakoterapie u ľudí závislých na odbornej pomoci.

Návrh výskumu

Vnímanie vybraných hudobných ukážok po emocionálnej a estetickej stránke medzi generačne odlišnými skupinami ľudí je možné zisťovať cez viaceré hudobné ukážky, kedy sledujeme, pri ktorej sa rozdiely prejavia najviac a pri ktorej najmenej. Taktiež je možné zisťovať u daných skupín, nakoľko sú zdroje prežívania podobné. Výsledky takýchto výskumov môžu pomôcť pri rozhodovaní, čo je dôležité zohľadňovať pri tvorbe výchovného a terapeutického pôsobenia. Samotný výskum je možné realizovať nielen prostredníctvom hudobných ukážok, ale aj formou dotazníka. Ideálne je kombinovať tieto dva spôsoby. V nasledujúcej časti sme sa pokúsili o vytvorenie návrhu výskumu vnímania hudobných ukážok v generačnom kontexte.

Emocionálne vnímanie hudby

Ak kladieme dôraz na emocionálne vnímanie hudby, môžeme predpokladať, že takéto vnímanie hudby bude medzi generačnými skupinami rozdielne. Človek vyvíja od narodenia až po smrť, preto aj jednotlivé štádia jeho psychického vývinu majú svoje charakteristické znaky, ktoré ovplyvňujú jeho celkové prežívanie. Aj keď nehovoríme pri jednotlivých štádiách psychického vývinu človeka o podstatných rozdieloch na základe pohlavia, môžeme však predpokladať, že v emocionálnom vnímaní hudby môžu byť medzi mužmi mladšej a staršej generácie a ženami mladšej a staršej generácie rozdiely, pretože muži aj ženy v obidvoch generačných skupinách sú ovplyvňovaní charakteristickými znakmi jednotlivých vývinových období. Tento predpoklad sa nám však nemusí potvrdiť.  

Estetické vnímanie hudby

Ak predpokladáme, že estetické vnímanie hudby bude medzi generačnými skupinami podstatne rozdielne, je to z toho dôvodu, že každá dobá má svoj vlastný väčšinový vkus, ktorý ovplyvňuje jednotlivcov. Kým staršia generácia vyrastala v dobe realizmu a moderny, mladšia generácia v postmoderne. Estetické vnímanie v rámci generačnej skupiny nebude iné u mužov a u žien, môžeme však predpokladať, že medzi mužmi mladšej a staršej generácie a medzi ženami mladšej a staršej generácie budú rozdiely. Verifikovaním hypotéz môžeme dospieť k zaujímavým výsledkom, kedy sa hypotézy môžu, ale nemusia potvrdiť.

Výskum

Ako nástroj na získavanie údajov si môžeme zvoliť neštandardizovaný dotazník. Pri jeho tvorbe zohľadňujeme nielen aktuálny výskum, ale zároveň vytvárame univerzálny nástroj na meranie hudby, ktorý budeme môcť použiť aj v budúcnosti pri skúmaní v rôznych kontextoch. Z dôvodu zvýšenia validity získaných údajov v dotazníku používame univerzálne pojmy tak, aby boli respondentom zrozumiteľné. 

V predvýskumnej časti použijeme otvorené vety, dokončením ktorých respondent zadefinuje príčiny ôsmych nasledujúcich emocionálnych stavov : smútok, radosť, príjemný pocit, nepríjemný pocit, napätie, uvoľnenie vzrušenie a pokoj. Ak respondenti vedia zadefinovať pojmy, získame istotu, že im rozumejú.

Príklady : 

· cítim smútok, keď ...  

· cítim radosť, keď ...

· cítim sa príjemne, keď ...

· cítim sa nepríjemne, keď ...

· som napätý, keď ...

· som uvoľnený, keď ...

· prežívam vzrušenie, keď ...

· prežívam pokoj, keď ...

V hlavnej časti dotazníka potom pokračujeme hudobnými ukážkami (najmä klasickej hudby), ktorú sú predstavované tak, aby boli čo najodlišnejšie. Hudobné ukážky môžu vytvoriť študenti formou tímovej práce, kedy si z viacerých návrhov vyberáme ten najvhodnejší. 

Príklady :

Ukážka 1 : klasický meditatívny gregoriánsky chorál 

Ukážka 2 : inšturumentálna skladba

Ukážka 3 : rocková pieseň populárnej kapely

Ukážka 4 : baroková hudba

Ukážka 5 : dramatická a gradujúca skladba interpretovaná nástrojmi veľkého orchestra

Ukážka 6 : známe dielo W.A. Mozarta

Ukážka 7 : baroková skladba G. F. Händla

Ukážka 8 : veselá swingová skladba 

Po prehratí hudobných ukážok (mená autorov skladieb neuvádzame, aby sme minimalizovali predsudky respondentov) respondenti priraďujú na číselných škálach hodnoty jednotlivým emóciám a pocitom. Na spracovanie tejto časti dotazníka je možné použiť matematické a štatistické funkcie programu Microsoft Excel (aritmetický priemer a korelácie).

Záver 

Môžeme jednoznačne vyjadriť, že odpovede, ktoré dostaneme od jednotlivých respondentov budú zaujímavé a nebudú samoúčelné, lebo sa dajú efektívne využiť v edukačnej praxi, ale aj v zdravotníctve (muzikoterapia) a v iných oblastiach (filmová tvorba). Sekundárne môžu byť tieto výsledky výskumu využité aj v oblasti spotrebiteľského správania. 

Hudba môže mať pozitívny, ale aj negatívny vplyv na klientov a preto je použitie nemožno ignorovať. Zámerne sme poukázali na možnosti odlíšenia estetického a emocionálneho vnímania hudby pri výskume, lebo si myslíme, že vnímanie krásna súvisí s vnútorným prežívaním človeka a je ovplyvnené tým, čo tá - ktorá generácia považuje za pekné.

Sme toho názoru, že neexistuje zlá alebo dobrá hudba, je len hudba, ktorá je používaná nevhodne s ohľadom na priestor, vekovú kategóriu, generačné skupiny, ale aj zdravotný stav a vekové zloženie skupiny, na ktoré hudba pôsobí. Preto je potrebné realizovať nami navrhnuté výskumy v rôznom čase a priestore u rôznych vekových kategórií a predchádzať aj týmto spôsobom rôznym formám hudobnej amúzie. Je veľmi dôležité uvedomiť si to, na čo poukazuje aj  Oliver Sacks (2009, 337) : „vnímanie hudby a emócie, ktoré môže hudba vyvolať, nezávisia výlučne od pamäti človeka, hudba nemusí byť dôverne známa, aby uplatnila svoju emocionálnu silu ...“
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