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Abstrakt:. Snahou príspevku je spracovanie problematiky integračných aspektov v hudobnom a bábkovom umení. Vzájomnú synergiu hudby a dramatiky je možné prezentovať na konkretizácii integračných aspektov - materiálu, času a obsahu - ako súčastí umenia.
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Abstract: The aim of the article is to present integrative aspects in music and puppet art. Mutual synergy of music and drama can be presented by specifying the integrative aspects, i.e. material, time and content, as the parts of art.
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Úvod

Pri »hľadaní« a »nachádzaní« spojitosti hudby a bábkového umenia existujú konkrétne integrujúce aspekty, ktorými sú materiál, reálny čas a obsah.  Každý zo spomenutých  aspektov má svoju silu,  ktorou pôsobí vo  svojom prostredí . Považujeme ich za komponenty  synergie umení – hudobného a dramatického konkrétne bábkového (samozrejme možno zaradiť aj iné druhy umenia, ich zapojenie závisí od reálne prebiehajúcej situácie). Prepojenosť hudobného a bábkového umenia možno postrehnúť nielen v umeleckom priestore, ale taktiež spomínaná synergia je súčasťou terapeutického priestoru. Ide o priestor, v ktorom má každý účastník miesto, ktoré si podvedome ochraňuje a sám koordinuje akceptáciu alebo odmietnutie toho-ktorého človeka. Do daného priestoru máme možnosť človeka vpustiť, prijať alebo odmietnuť, zabrániť kontaktovaniu sa s inými účastníkmi. Akceptáciu účastníkov možno prozaicky prirovnať k bubline, kde jej »nafúknutím« (zväčšovaním) alebo »sfúknutím« (zmenšovaním) vzniká priestor, v ktorom existujeme a nadväzujeme či minimalizujeme začínajúcu, prebiehajúcu či končiacu komunikáciu. Synergia nie je len jednoduchým spojením dvoch alebo viacerých síl, kde výsledkom pôsobenia je ich obyčajný súčet. Ide o efektívny výber prvkov, kde sa pôsobenie ich síl  znásobí  a prejaví sa to na ich  účinku prostredníctvom hudobného a bábkového umenia.   
1. Materiál, prvý integračný aspekt v synergii hudby a bábkového umenia

Materiál (z lat. materia – hmota), ako jeden z integračných aspektov možno ponímať ako prostriedok v alternatívach prekračovať hranice »osobnej bubliny«. Vo všeobecnom chápaní možno materiál špecifikovať ako  niečo, čo slúži na uskutočnenie určitého cieľa ako prostriedok, podklad alebo prameň
. 
Materiál môže »vystupovať« ako úplne nehybný tzn. v hudobnom umení možno ticho považovať za daný typ materiálu, v dramatickom umení ide o spiacu či meravú bábku resp. dramatickú (bábkovú) postavu. Hovoríme o inertnom (nečinnom) materiály. Materiál vykonávajúci určitú aktivitu napríklad vyludzovanie zvukov, tónov ako sú  jednoduché rytmické hry s bábkou, môžeme považovať za materiál tvarovateľný resp. tvárny (činný). Úlohou materiálu v hudobnom a bábkovom umení je možnosť (di)simulácie, pre ktorú sa zvyčajne rozhodnú samotní protagonisti príp. odborník, ktorý je koordinátorom činnosti v skupine. 
V procese umenia a terapie ide skôr nemateriálne prostriedky, ktoré sú vytvárané »manu propia« (lat. vlasnou rukou). Názornou snímkou k chápaniu pojmu materiál môže byť dialóg, dialóg bubnov a animovaných šatiek (Snímka 1). 
	Snímka 1  Tanečné rodeo


	Materiál
zvuky vyludzované prostredníctvom Orff. nástrojov

animácia a pohybové kreácie šatiek
	... sme v miestnosti s kobercom, ... uprostred sú pestrofarebné šatky a Orffove nástroje. Protagonistom stojacim vôkol je ponúknutá možnosť vstúpiť do role hudobníkov a hercov.... 

prostredníctvom akusticky prijímaných zvukov, rytmu  vstupujú herci do bábkového (či dramatického diania) so šatkami (animovaný predmet) a prostredníctvom pohybu, ktorý je výrazne ovplyvnený hudbou vytvárajú šatkové kreácie (bez slov), ktoré sú neskôr po kontaktovaní sa pomenovávané. 

	Priestorové zabezpečenie
miestnosť s kobercom,

nástroje Orffov inštrumentár,

šatky (príp. ľahko manipulovateľný materiál)
	


Z priebehu aktivity, ktorá je opísaná v Snímke 1 v skupinách dospelých protagonistov ide prevažne o skupinové  znázornenie prírodných živlov (konkrétne ide o zemetrasenie, krupobitie, v rámci skupinovej práce bol vytvorený akustický projekt cesty kvapky z prameňa do »veľkej vody« - potoka), v skupinách detí predškolského veku to boli jednoduché tanečné kroky (zvyčajne v dvojiciach alebo v menších skupinách), ktoré postupne prechádzali do spoločných hier. 
Prepojenie hudby, tanca a drámy spomína aj Moreno v popise scenára nazvaného ako tanec života
. Materiálom resp. prostriedkom podľa autora je tanec, ktorý sa stáva prípravou na verbálne vyjadrovanie a taktiež je základom pre psychodramatické spracovanie
.  
Pri hrách (činnostiach) detí, ale aj dospelých sa spája obraz (vizuálne vnímané), pohyb (motoricky sprostredkované), zvuk či slová (akusticky vnímané) v spojitosti s dramatickou situáciou (emocionálne vstrebávanou), na základe ktorých si protagonisti vytvárajú  svoje vlastné predstavy. Vyjadrený pohyb je reakciou na vypočutú melódiu či pieseň. 
Kodejška v spojitosti s vnímaním obsah hudobného prejavu poukazuje na možnosti pozitívneho vnímania tzn. akceptácie melódie (v podobe imitácie hudobného prejavu), imitácii tanca so snahou osvojovať si iné pohybové (tanečné) variácie. Týmto spôsobom zdokonaľujú pohyb v danom tempe a rytme. Z toho možno predpokladať, že v hudobnom procese sa materiálom stávajú umelo vytvárané zvuky, hlavne tóny s určitou výškou, silou, dĺžkou i farbou, ktoré určitým spôsobom posúvajú odohrávajúci sa dej v hudobno-dramatickom scenári
. 
Na druhej strane v bábkovom umení ide o materiál, ktorý je vytváraný zoskupením viacerých faktorov podieľajúcich sa na oživovaní  predmetu tzv. animácii. Môže ísť o predmet s prísne fixovaným spôsobom použitia v predhrovej praxi u dieťaťa, alebo naopak ide o aplikáciu predmetu, ktorého využitie nie je tak striktne definované. Bez ohľadu na spôsob aplikácie predmetu v hre, je žiaduce spájať použitie s hudobnými aktivitami napr. predmet animovaný zvukom dieťaťa mení svoju primárnu funkciu v hre. Námetom môže byť animovaný predmet, podfarbený hudobným sprievodom, ktorého príbeh sa odvíja počas jednotlivých sekvencií (Snímka 2). 
	Snímka 2  Mokrý uterák a jeho kúpeľňové trampoty

	Materiál
animovaný predmet 

hudobný sprievod
	Aké príhody prežil mokrý uterák v jednej malej kúpelni? Práca s predmetom v sekvenciách postupuje podľa scenára. 

Sekvencia 1: Suchý, vyžehlený a voňavý uterák visel sebavedome na vešiaku a obzeral sa okolo seba na ostatné suché , vyžehlené, voňavé a sebavedomé uteráky.  Cítil sa fantasticky.   

Sekvencia 2: Do kúpeľne prišiel chlapec. Čo tu chce? opýtal sa uterák a skromne sa strčil medzi ostatné, tušiac, čo bude nasledovať. 

Sekvencia 3: Zašumela sprcha. Uterák sa triasol od strachu. V tom sa natiahla ruka, zobrala uterák a začala sa utierať. „Joj, joj, jój to bolí“ nahlas plakal uterák. Bál sa, že mu polámu všetky jemné vlákna.
Sekvencia 4: Bum ! Ozvala sa rana a uterák sa rozpleštil v kúte. Veľmi sa bál, že tam zostane a ochorie. Už si predstavoval, že tak v kúte zostane mokrý, smradľavý a predovšetkým zabudnutý. Tak tíško plakal a tešil sa na relax v teplej, voňavej pene a na pohodu pláže  žehličky. Potom bude zase niekto : suchý, vyžehlený a voňavý a veľmi sebavedomý. 

Pri práci so sekvenciami odporúčame pracovať najskôr s jedným oživeným predmetom, neskôr je možné pridávať aj iných obyvateľov kúpeľne, ako je kefka Efka, mydielko Fidielko, pohárik Jožko, hrebienok  Peťko, či štipec Števko. 

	Priestorové zabezpečenie
miestnosť s kobercom,

ozvučené drievka

triangle

uteráky, väčšie kusy látok
	

	Motivačné otázky
Predstav si scénku ako skutočnosť a povedz, čo by sa nemalo stať? Čo môže zažiť kefka Efka  v kúpeľni?

Práca s uterákom spočíva v tom, že každé dieťa vsunie do príbehu s uterákom niečo autentické.


	


Materiálom, sa v danom prípade stáva bábka, ktorá umožňuje dieťaťu vyjadriť skutočné myšlienky a pocity prostredníctvom subjektu (bábky). Bábky sú špecifickým materiálom, pretože  žijú len vtedy keď hrajú. Vystupujú v podobe realistických postáv, čoho dokladom je snaha o prirodzenosť v rečovom a pohybovom prejave
. Taktiež bábky zostávajú úplne nehybné, čo považujeme za  inertný (nečinný) materiál. Jeho funkčnosť je oceniteľná predovšetkým v začiatkoch práce so skupinou. Samotný prejav formou hudobného a bábkového umenia je indikátorom  poukazujúcim, akým smerom bude skupina pracovať. 
Ak sa pracuje s reálnymi predmetmi
 inklinujeme v práci so skupinou k princípu reality. V prípade princípu reality hovoríme o bábke objavujúcej sa na javisku v reálnej (skutočnej) podobe (predmet hrá sám seba, je rekvizitou; predmet hrá živú bytosť je bábkou, zvieraťom, rastlinou), ktorej činnosť je prepojená so zvukmi, ktoré sú súčasťou prebiehajúceho bábkového diania. Aplikácia reálnych predmetov poskytuje priestor poznania konkrétnych vlastností predmetu, z ktorých častokrát v činnosti účastníci vychádzajú.  

V prípade, že bábka je len symbolickým spracovaním v podobe zástupného predmetu (predmet hrá alebo predstavuje iný predmet je zástupnou rekvizitou) možno využívať zvuky, hudbu, ktorých spojitosť s prebiehajúcou činnosťou bábky neexistuje. Činnosť skupiny možno prirovnať k  princípom hrového zdvojovania, čiže hra sa odohráva v imaginárnej dimenzii  zdania, ale zostáva pritom aj plne v realite. Ide o aplikáciu zástupných a improvizovaných materiálov v hudobnej a bábkovej činnosti, ktoré spracovávajú rozličné symbolické ponímanie charakteru samotnej hry. Existencia symboliky predurčuje aplikáciu zvukov, predmetov, ktoré »strácajú« pôvodné určenie a prijímajú nové významy. Obľúbenou činnosťou je zvyčajne práca s imaginárnym predmetom, kde účastníci majú možnosť animovať predmet, ktorý je neskutočný alebo vymyslený. Hra s imaginárnym predmetom za imaginárneho sprievodu hudby, zvukov je pre samotných účastníkov silným emocionálnym zážitkom. Zvyčajne ide o aktivity s vyššou náročnosťou spracovania určených pre dospievajúcich a dospelých účastníkov. Celkové prežívanie je záležitosťou individuálnej schopnosti vytvárania predstáv založených na predchádzajúcej skúsenosti. Reprodukovaním v mysli v podobe  obrazu  predmetu , nadobúda imaginárny materiál konkrétne vlastnosti a tvar, ktoré sú súčasťou reprodukčných, všeobecných a fantazijných predstáv. Fantázia v hre  môže slúžiť asimilácii nepríjemných skúseností, prípadne katarzii z uľahčujúcej projekciu. Pri hre s imaginárnou bábkou sa uplatňujú dva druhy fantázie, a to tvorivá, ktorú nájdeme  vo všetkých oblastiach ľudskej činnosti umenie nevynímajúc, alebo  úniková, uplatňujúca sa pri vytváraní imaginárneho sveta. Aplikácia hudby s prepojením hry s predmetom je ponímaná ako každý tvorivý expresívny prejav, ktorého cieľom je dosiahnutie autenticity, spontánnosti, poskytnutie impulzu k nadviazaniu sociálneho kontaktu, komunikácie, aj ako zdroj sebapoznania a harmonizácie osobnosti. Daná expresia v prejave umožňuje dieťaťu reagovať, participovať či asimilovať bez toho, aby bolo určitým spôsobom sankcionované či znevažované za výpovede vznikajúce prostredníctvom bábky. 
2. Čas, druhý integračný aspekt v synergii hudby a bábkového umenia

Spomienky v čase sú sústavou rozličných časových zložiek, a to súčasných, minulých a aktuálne prítomných zážitkov, ktoré tvoria neodeliteľnú jednotu v priestore »osobnej bubliny«.
 

Z filozofického ponímania sa za čas podľa Kanta považuje každá základná forma zmyslovej skúsenosti. Augustinus upozorňuje, že čas sa v ľudskej skúsenosti prežíva ako minulosť, prítomnosť a budúcnosť. Čas nie je niečo mimo nás, ale Heidegger poukazuje na fakt, že sama naša existencia je časová, žijeme a sme nielen v čase, ale aj ako čas.

Ak hovoríme o  reálnom čase (čase merateľnom hodinami) je všetko je závislé od  časového ohraničenia konkrétnych činností. Návrat do času, do minulosti, vstup do budúcnosti či prežívanie súčasnosti je jedným z častých motívov hudobno-dramatických aktivít. Moreno aplikuje čas v podobe scenára - hudobný stroj času, kde zvuky vytvárané účastníkmi skupiny stvárňujú cestu životom. Stíchnutím zvukov dramaticky konajúca skupina vstupuje do budúcnosti.
 Je nevyhnutné vnímať každého účastníka vedome a zodpovedne s jeho »odlišnosťami« a potrebami. Preto aj časová dotácia pre každú aktivitu je len akýmsi orientačným časovým meradlom
. 
3. Obsah, tretí integračný aspekt v synergii hudby a bábkového umenia

Posledným aspektom, ktorý zabezpečuje prepojenie hudobného a bábkového umenia je obsah celej činnosti. Podľa primárneho postavenia hudobného či bábkového umenia, podľa toho je zadefinovaný aj celkový obsah diania. Samozrejme obsah diania je závislý aj od iných  faktorov súvisiacich so zložením skupiny ako sú napr. vek, zdravotný stav, dôvod vytvorenia skupiny a i., ktorých konkretizácia nie je primárnym cieľom koncepcie daného príspevku. Prepojenie hudobného a dramatického umenia sprostredkovávala vo svojej práci Salas v súbore Playback Theatre, kde funkcia hudobného umenia bola povýšená na podporu emocionálneho účinku dramatického predstavenia. Zdôrazňuje sa úloha kvalifikovaného hudobníka, ktorý je stálym členom súboru. Predstavenie hrajú herci v prospech účastníkov, ktorí hudbu skôr počúvajú (hudba býva zvyčajne improvizovaná, ale čerpá z konvenčných hudobných foriem a »dokresľuje« dramatický dej).

Ak má  hudobné umenie dominantné postavenie možno sa zamerať na rozvoj hudobných zručností, ktorými možno rozvíjať niektoré schopnosti napríklad: hudobnú pamäť, hudobnú predstavivosť, akustické schopnosti, citlivosť pre hlas, citlivosť pre  farbu tónov, citlivosť pre rytmus, citlivosť pre tempo, tonálne cítenie a. i.

Kodejška v súvislosti s hudobnou pamäťou hovorí o základnej schopnosti, ktorá sa utvára spolu s vnímaním, hudobno-analytickými schopnosťami, hudobnou predstavivosťou a fantáziou už v predškolskom veku
. Samozrejme je nevyhnutné brať do úvahy, že samotný rozvoj hudobnej pamäte záleží od  úrovne intelektových schopností účastníkov (Snímka 3). Preto aj z toho dôvodu je nevyhnutné vytvárať dané aktivity tak, aby boli možnosti ich variovať a modifikovať.
	Snímka 3  Rukatý orchester

	Materiál
zvuky vyludzované prostrední-ctvom hry na telo
	... účastníci si vystrú ruky pred seba, ich úlohou je vytvoriť prostredníctvom rúk akýkoľvek zvuk (v skupine predškolákov vždy začína pedagóg). Na scéne sa objavia ruky, ktoré vydávajú rozličné zvuky, neskôr môžu vydávať zvuk prostredníctvom častí tela. Každá ruka alebo skupina rúk prezentujú iný zvuk, ktorý sa môže podobať zvukom hudobných nástrojov (možnosť využívať spomienky na reálny orchester príp. zvukovú kulisu z rádia)

.. možnosť diferencovať skupiny na menšie kooperatívne skupiny - ruky, ktoré vydávajú zvuky (orchester) a ruky, ktoré na hudbu dotvárajú pohybom (tanečníci). Najskôr hrajú sólisti, potom hrá orchester.  

	Priestorové zabezpečenie
miestnosť s kobercom
	

	Motivačné otázky
Ktorý nástroj si napodobňoval ? Ktorý »rukatý« nástroj sa Ti v skupine najviac páčil? 

Kto bol v skupine sólista ?  

Kto chce byť, keď bude veľký dirigentom? 
	


Na margo aktivít, v ktorých sa pracuje so spomienkami účastníkov Valenta hovorí, že spúšťačom môže to byť radosť vyvolaná zážitkom zo spevu, z hry na hudobnom nástroji, ktorá motivuje účastníka  k tvorivosti, k vytvoreniu niečoho »nového« prípadne »veľmi podobného«
.
Ak má  bábkové umenie dominantné postavenie možno sa zamerať na rozvoj bábkových zručností, prevažne dotýkajúcich sa receptívnej formy vyjadrenia sa. Pri receptívnej činnosti s bábkou je pozornosť dieťaťa zameraná najmä na vizuálno-akustické vnímanie bábkového diania. Recepcia bábkového diania, teda jej vnímanie a prežívanie  môže dieťa zaujať natoľko, že vzniká existencia pulzácie vzťahov medzi bábkou a jej hybnou hudobnou silou.  

Ku konkrétnym receptívnym technikám s bábkou patrí : výstup s jednou bábkou bez javiska, výstup s viacerými bábkami bez javiska, výstup bábky/bábok na javisku ako súčasť bábkového predstavenia  a profesionálne bábkové predstavenie
.

Záver

Synergickosť hudobného a bábkového umenia možno nájsť v rozličných spojitostiach, či už teoretického alebo aplikačného charakteru. Pôvab synergickosti tkvie v možnostiach art, kedy sloboda prejavu s materiálom (hudobným a bábkovým) je v skutočnosti tým, čo je pre účastníkom špecifickým »lákadlom«. Voľnosť, sloboda a nespútanosť v art-scenároch odkrýva účastníkom a pre účastníkov  iné pohľady nazerania na riešenie špecifických či nešpecifických  situácii. Práve viacero druhov umení ponúka variabilitu možností ako stimulovať integritu osobnosti každého zo zúčastnených. Príkladom je aj vyjadrenie jedného zo známych osobností bábkového sveta – Charlesa Magnina, ktorý synergiu umení nielen zdôrazňuje, ale má snahu posúvať ju do komplexných scenárov pre prax. Magnin v súvislosti s bábkami hovorí o stvoreniach, obdarených pri svojom zrode priazňou niekoľkých víl, ktoré prijali od  sochárstva tvar (reálny, zástupný, imaginárny predmet), od maliarstva bohatstvo farieb (výtvarná štylizácia bábky),  od mechaniky pohyb (pohybové vyjadrenie), od poézie dar reči (rečové vyjadrenie), od hudby spev, od tanečného umenia pôvab a rytmus krokov a gest a konečne od umenia improvizácie výsadu najcennejšiu – slobodu povedať všetko
. 
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