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Anotácia: Príspevok reflektuje základné otázky nástrojovej hry v príprave učiteľov predškolskej a elementárnej pedagogiky a 1. stupňa ZŠ. V historickom kontexte poukazuje na dôležité medzníky začleňovania povinnej nástrojovej prípravy do štúdia učiteľstva 1. stupňa ZŠ. Na základe výsledkov výskumu poukazuje na dôležitosť a opodstatnenosť vyučovania nástrojovej hry na PF. Upozorňuje na postupnú minimalizáciu až vyčleňovanie hry na hudobnom nástroji z povinnej prípravy učiteľov najmä novoakreditovaných študijných odborov, zameraných na primárnu sféru vzdelávania.
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Abstract: Article reflects the basic questions of playing the musical instrument by preschool and elementary teacher trainers. In historical context, it deals with the important milestones of implementing the compulsory instrumental preparation to the elementary school teachers´ studies. In pursuance of the outcome research the article shows the importance and justification of musical instrument teaching at the Pedagogic Faculty and it draws our attention to gradual minimisation up to the separation of playing musical instrument from the new-accredited fields of study focused on preschool and elementary education. 
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Pri úvahách o spôsobe a metódach praktického ovládania hudobného nástroja v študijnom programe predškolskej a elementárnej pedagogiky na PF UMB v Banskej Bystrici vychádzame z dvoch hlavných úloh, ktoré má nástrojová hra plniť u budúceho učiteľa. Prvú úlohu zohráva ešte počas štúdia tým, že pomáha rozvíjať jeho hudobnosť pri osvojovaní intonačných a rytmických schopností, prvkov hudobnej náuky (základov hudobnej gramotnosti), pri chápaní melodickej línie, pri rozvíjaní a upevňovaní harmonickej predstavy, prieniku do hudobných foriem, pri oboznamovaní sa s výrazovými špecifikami hudobného diela (agogikou) a pod. V práci s výrazovými prostriedkami podľa Škvarkovej, J. zaznamenávame „najvýraznejšie reakcie študentov v súvislosti s dynamickými zmenami hudobného diela, ďalej ich orientácia sluchu na výraznú melodickú líniu, určovanie výrazných agogických zmien, rytmicko-metrické zmeny, prípadne ich nenarušená línia, tempo, ktoré súvisí s charakterom hudby“1. Druhou úlohou nástrojovej hudby je pomáhať učiteľovi pri jeho systematickej hudobnej činnosti v najrozmanitejších edukačných ustanovizniach. V tomto priestore sa hudobný nástroj stáva mimoriadne dôležitou edukačnou pomôckou a jeho funkčné využívanie pri nácviku a práci s piesňou (pohotovo podoprieť intonačne náročný úsek, podľa potreby pieseň transponovať, improvizovať jednoduchý, štýlovo vhodný sprievod, vytvoriť adekvátnu predohru, medzihru a dohru a i.) je obzvlášť závažné a nezastupiteľné. 


Pokiaľ v „tradičnom“ systéme vysokoškolskej prípravy učiteľov pre 1. stupeň ZŠ figurovala nástrojová hra – v prípade špecializácie hudobná výchova – 6 semestrov s pomerne uceleným, komplexným a premysleným charakterom, dnes sa situácia zmenila. Zápasíme s nerovnosťou a nepomerom medzi predmetmi praktickej prípravy a teoretickou bázou náukových predmetov najmä v študijnom programe predškolskej a elementárnej pedagogiky a kontinuálne nadväzujúcom učiteľstve pre 1. stupeň ZŠ, resp. učiteľstve pre primárne vzdelávanie. Vychádzajúc z profilu absolventa bakalárskeho štúdia predškolskej a elementárnej pedagogiky (akreditovaného v roku 2009), ktorý je „spôsobilý vykonávať profesiu: učiteľa/ky materskej školy, vychovávateľa/ky v zariadeniach pre deti v predškolskom a mladšom školskom veku (najmä v školských kluboch detí a centrách voľného času), asistenta/ky učiteľa“ a učiteľstva pre primárne vzdelávanie, ktorý je „ spôsobilý vykonávať profesiu: učiteľa na úrovni primárneho vzdelávania a metodika pre oblasť primárneho vzdelávania“2 sme – bohužiaľ – odbočili na vedľajšiu koľaj...3  Položme si otázku...Do akej miery je dnes  - pre výkon učiteľskej profesie (učiteľských spôsobilostí) na 1. stupni ZŠ - nevyhnutné ovládať hru na hudobnom nástroji? Podľa môjho názoru je hra na hudobnom nástroji jedným z osnovných pilierov a nevyhnutných predpokladov odborno-predmetových spôsobilostí v hudobnej výchove, nehovoriac o jej praktickom interaktívnom pôsobení v celom spektre činností (dotvárajúcich profil absolventa obidvoch typov štúdia:  predškolskej a elementárnej pedagogiky i učiteľstva pre primárne vzdelávanie). 
 
Na základe výsledkov výskumu, ktorý sme realizovali v školskom roku 2002/2003 (analýzou výsledkov čiastkových modelov aj v rokoch nasledujúcich) - na vzorke poslucháčov končiacich ročníkov magisterského štúdia učiteľstva pre 1. stupeň ZŠ s „tradičným“ systémom vzdelávania - sa nám jednoznačne potvrdila dôležitosť, prospešnosť a opodstatnenosť výučby nástrojovej hry na PF. Za priemernú označilo úroveň svojich nástrojových zručností až 88 % respondentov. Z uvedeného vyplýva ,že praktické disciplíny - hra na hudobnom nástroji (klavíri, syntetizátore, zobcovej flaute) patria dodnes – medzi poslucháčmi štúdia učiteľstva pre 1. stupeň ZŠ - k frekventovaným, mimoriadne dôležitejším a  atraktívnym formám vysokoškolskej prípravy, čo potvrdila takmer polovica (49 %) respondentov. Z uvedeného dôvodu je plne opodstatnená požiadavka, aby vyučovanie nástrojovej hry prebiehalo počas celého vysokoškolského štúdia a to v rámci povinnej zložky výučby, nielen ako povinne voliteľný, doplňujúci, príp. výberový predmet! 

Dovoľte mi – v tejto súvislosti – krátky exkurz do histórie nástrojovej hry z pohľadu povinnej prípravy:
· v roku 1964 sa na pedagogických fakultách zaviedla hra na hudobnom nástroji, spočiatku len ako nepovinný predmet, 
· v roku 1967 bola zavedená povinne do dvoch semestrov štvorročného štúdia ako nástrojová prax. O rok nato došlo k vypracovaniu hudobného profilu učiteľa 1. stupňa ZŠ, v ktorom sa o. i. uvádza: hru na klasickom nástroji (klavíri a husliach) začať a zaviesť iba tými poslucháčmi, ktorí majú najmenej 4 ročníky ĽŠU (ZUŠ) a doviesť na úroveň absolventa ĽŠU; hru na neklasickom hudobnom nástroji (akordeóne) zaviesť ako povinný predmet pre všetkých začiatočníkov v nástrojovej hre a doviesť aspoň na úroveň troch ročníkov ĽŠU so schopnosťou improvizovať obojručnú hru piesní so správnym akordickým sprievodom.4
    -      Reforma z roku 1971 osamostatnila štúdium učiteľstva pre 1. stupeň tým, že zrušila        

            prípravu v spojitosti s iným aprobačným predmetom, čím zvýraznila jeho profil. 
            Skvalitnila a rozšírila štúdium nástrojovej hry na plné 4 roky (8 semestrov), 
            s mimoriadnou časovou dotáciou (počas prvých 3 rokov štúdia s 2 študentmi na    

            vyučovaciu hodinu,  v 4. ročníku 1 VH  = 1 študent!). Zavedenie týchto zmien 

            znamenalo v hudobnej príprave učiteľov 1. stupňa značný pokrok k jej skvalitneniu.
· V roku 1976 sa hra na hudobnom nástroji vyučovala už len 2 roky ( 4 semestre). Pre hudobný nástroj boli určené 45 minútové skupinové cvičenia s možnou voľbou špecializácie (po 4. semestri), výučba sa realizovala za prítomnosti maximálne 2 študentov/VH. Postupovalo sa podľa individuálnych učebných plánov, ktoré zodpovedali predchádzajúcej príprave poslucháčov pred vstupom na PF.
· V 80 a 90. rokoch  sa  pokračovalo v predchádzajúcej povinnej (4-semestrálnej) príprave, ale už v menších skupinkách (po 3 študentoch). Disciplína bola ukončená skúškou alebo klasifikovaným zápočtom u všetkých študentov bez rozdielu. Možnosť voľby špecializácie, neskôr prehlbujúceho štúdium z hudobnej výchovy s rôznymi variantmi učebných plánov zostala zachovaná.
Akademickým rokom 2001/2002 sa na PF v Banskej Bystrici zaviedol európsky model kreditného štúdia. V ďalšom období došlo k minimalizácii systému povinnej prípravy na 1 rok (2 semestre), pričom ďalšie štúdium nástrojovej hry sa ocitlo v kategórii povinne voliteľných, resp. výberových kurzov. Istým zvýhodnením bolo pre nás – ešte stále - zachovanie prehlbujúceho štúdia hudobnej výchovy, kde sa hra na hudobnom nástroji vyučovala naďalej, s možnosťou ukončiť ho štátnou skúškou z predmetu hudobná výchova. Bezprostredné integrovanie, konštituovanie a následná akreditácia nového študijného programu predškolskej a elementárnej pedagogiky, súčasťou ktorého sa stáva aj štúdium učiteľstva 1. stupňa ZŠ, znamenalo pre zainteresovaných sklamanie a elimináciu snáh nielen z pohľadu praktickej prípravy našich študentov. Vzhľadom na to, že nový študijný program - na jednej strane - vyžadoval inovatívne prístupy a kreovanie  disciplín všeobecného základu, došlo – na strane druhej - k narušeniu systému (nielen) povinnej výučby nástrojovej hry, ale aj ostatných hudobno-edukačných  disciplín (ich integrovaním, neprimeranou časovou dotáciou, príp. zrušením). Z pregraduálnej prípravy sa vytratil povinný, prakticky orientovaný modul osvojovania si inštrumentálnych zručností. V snahe eliminovať prípadné riziká neadekvátneho dopadu na študentov predškolskej a elementárnej pedagogiky v oblasti hudobnej výchovy sme zaviedli – počnúc akademickým rokom 2006/2007 – výučbu nástrojovej hry (aj obligátny nástroj) do 3 semestrov bakalárskeho štúdia, ako podmieňujúci predmet k magisterskému štúdiu učiteľstva pre 1. stupeň ZŠ. Obdobná situácia v otázke nástrojovej prípravy trvá na PF dodnes.
Záver: v súčasnosti sa preto javí mimoriadne aktuálnou až naliehavou otázka odborného učiteľa hudobnej výchovy v primárnej sfére vzdelávania,5 ale to sme už opäť v rovine polemiky s tými, ktorí vytvárajú študijné odbory a koncipujú študijné programy. 
Ak chceme súčasnú i budúcu edukačnú prácu učiteľa hudobnej výchovy stavať do polohy profesionálnej odbornej prípravy mala by v sebe a priori niesť všetky predpoklady kvality, koncepcie obsahu, cieľa a rezonancie v prijímateľovi – študentovi i žiakovi dnešnej školy. Že je to do značnej miery determinované a podmienené kvalifikovaným a pre tento spôsob práce a myslenia vyškoleným pedagógom netreba zvlášť zdôrazňovať. Veď rozvíjať empatiu, prispôsobivosť a spoluprácu (v speve a hre na hudobnom nástroji) zmysel pre poriadok (rytmus), prebúdzať vzťah k modelovaniu tvaru (melódie), umocňovať rozlišovacie schopnosti (dynamiku), cit pre pohyb a priestor (pohybové hry), fantáziu a predstavivosť je hlavným poslaním globálneho rozvíjania ľudského potenciálu nielen v oblasti hudobnej výchovy... 
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