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Anotácia: Príspevok sa zaoberá a pozornosť upriamuje na improvizáciu: ako nástroj a fenomén, ktorý umožňuje naplno využívať tvorivý potenciál učiteľa a následne aj žiaka hudobnej výchovy na základnej škole. Ide teda predovšetkým o načrtnutie významu a možností improvizácií ľudových piesní v prostredí základnej školy.
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Abstract: The report deals with and pays attention to improvisation: as an instrument and phenomenon, which roundly enables the use of creative potential of a teacher and subsequently of a student of music at primary school. The aim is especially to outline the importance and possibilities of improvising folk songs in the environs of primary schools.
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Napriek súčasnej dominancii populárnej hudby a žánrov z nej odvodených, zostáva pre mnohých ľudí ľudová pieseň spoľahlivým sprostredkovateľom elementárneho hudobného poznania. Aj keď v súčasnom období je teda v popredí záujmu mladých ľudí najmä populárna hudba, práve pieseň našej ľudovej tvorby sa môže stať významnou pomôckou pri realizácii samotnej edukácie hudobnej improvizácie.

Keďže populárna hudba je v súčasnosti medzi žiakmi základnej školy takpovediac najpočúvanejšia, učiteľ sa dostáva do pozície akéhosi sprostredkovateľa práve ľudovej piesne. Preto nároky naňho kladené, v súčasnosti vzrastajú. Tento fakt je založený na téze, že ten kto chce poučovať, musí byť sám o danej problematike dobre poučený a musí sa vedieť v nej dobre orientovať. Úlohou  učiteľov je okrem iného naučiť študentov improvizovať sprievody predovšetkým ľudových piesní. 
Slovo improvizácia je odvodené od latinského slova improvisus a znamená: netušený, neočakávaný, nepredvídaný. Ak niekto niečo vykonal ex improviso, robil to neočakávane, bez prípravy. (Dell, CH., 2002) Tento výraz je bežne používaný nielen v spojitosti s hudbou a s umením vôbec, ale aj v každodennom živote. Napríklad slovom improvizácia vyjadrujeme každý náš výkon alebo čin, ktorý sa uskutočnil bez prípravy, bez predbežného plánu. Vo väčšine odvetví ľudskej činnosti improvizácia vedie k nezodpovednému prístupu k danej úlohe a má retardačný účinok. 
V umení naopak, improvizácia je vítaným spôsobom práce. Patrí k najdôležitejším rysom hudobnej aktivity človeka. Jej výhoda spočíva predovšetkým v tom, že dáva človeku obrovskú možnosť sebarealizácie na základe výberu možností. Hudobná improvizácia je vhodnou ukážkou toho, ako je človek bezprostredne zviazaný s existencionálnou voľbou, ktorá úzko súvisí so slobodou. Vrcholom hudobnej improvizácie je improvizácia na danú tému, ktorú umelec realizuje na nástroji bez momentálnej, zvláštnej prípravy. Je vlastne výsledkom jednotného spojenia tvorby a interpretácie. To však neznamená, že na improvizáciu sa nemožno (a netreba) pripraviť. Treba cvičiť tie, ktoré sa v improvizácii využívajú: akordy , ich obraty, spájanie (prísne, voľné, cez mimotonálne a alterované...), modely štylizácie... . Umelec – improvizátor pri takomto výkone opiera sa o nadobudnuté teoretické vedomosti a zručnosti v nástrojovej hre. Dobrý improvizátor okrem nadania má veľa hudobných skúseností, pozná veľké množstvo hudobnej literatúry a v improvizácii sa cvičí. 
Vyučovanie v rámci hudobnej výchovy je momentálne v situácii, kedy je ochudobnené o jeden zo svojich hlavných fenoménov a tým je abstrakcia. Ide najmä o skutočnosť, že žiaci sú veľa krát povinní používať napríklad: ten istý, zaužívaný spôsob sprievodu ľudovej piesne alebo taktiež sú nútení spôsob svojho sprievodu ľudovej piesne (na základe svojich schopností) obmedziť len na základné harmonické funkcie: T, S, D. Dieťa (žiak) tak pri vnímaní a produkovaní takto prezentovanej hudobnej formy neposilňuje rozvíjanie takej osobnostnej vlastnosti, akou je najmä predstavivosť. Je potrebné podotknúť, že nie každý je schopný improvizovať, aspoň nie na vysokom stupni úrovne. No takýmto aktívnym prístupom k hudbe môžeme skôr odhaliť tvorivé schopnosti každého jednotlivca a tak mu môžeme pomôcť k lepšej orientácii v hudobnom materiály. 
Cieľom je, aby si študenti uvedomili, že hrať klavírny sprievod  (alebo sprievod na inom akordickom nástroji) ku konkrétnej ľudovej piesni je možné nielen podľa presne vypracovaného notového záznamu, ale i podľa svojej fantázie, ktorá ale čerpá zo  základných znalostí hudobnej teórie. Tieto znalosti sa orientujú predovšetkým na poznatky z oblasti harmónie a polyfónie. Nemôžeme však vynechať ani oblasť znalostí, ktoré sa dotýkaj​ú základov hudobných foriem a slovenského hudobného folklóru.
Hudobná improvizácia je vždy prospešná smerom k tvoreniu stále nového a nového umenia. Už z histórie vyplýva, že improvizácia vždy išla ruka v ruke práve s tvorbou, že je to tvorivá činnosť, ktorú možno zvládnuť. Mala by sa teda stať pevnou súčasťou výchovno - vzdelávacieho procesu. Veď nám v rámci jedinej hudobnej myšlienky mnohonásobne otvára priestor pre fantáziu. Dieťa má možnosť túto myšlienku aktívne pretvárať (variovať) v rôzne nové umelecké možnosti.

Naskytá sa nám ale otázka, či je možné naučiť sa improvizovať. Áno, je to možné. Je však potrebné uvedomiť si, čo všetko si treba osvojiť, zautomatizovať, aby sme vytvárali hudbu bez prípravy. Ako bolo už spomenuté, vychádzať treba zo zručností, ktoré sa dajú nadobudnúť nácvikom, opakovaním a zmechanizovaním určitých hudobných cvičení. 
Súčasný vývoj školskej hudobnej teórie a praxe, (v komplexnom poňatí teda – školskej výučby) je charakterizovaný tendenciou, kedy sa do popredia dostáva štýl vyučovania založený na jednoduchom interpretovaní daného notového materiálu. Znamená to, že učitelia, ktorí vyučujú hudobnú výchovu na základnej škole, robia to zväčša za pomoci ľudových piesní, pri  ktorých používajú tie isté postupy. 
Pri samotnom vyučovacom procese je dôležitá otázka tzv. autentického vyučovania. Toto je založené na tom, že žiaci sa stávajú aktívnymi účastníkmi vyučovacej hodiny. Tvorcom na hodine nie je teda len učiteľ, ale aj samotní žiaci, ktorí sa snažia rôznymi kreatívnymi nápadmi obohatiť výchovno-vzdelávací proces HV. Výhodou tohto vyučovacieho systému je, že žiak nadobúda pocit skladateľského ducha daného hudobného momentu. Dôležité taktiež je, aby jednotlivé hudobné nápady sa postupne stali výbavou každého jednotlivca, ktorý ich v cvičeniach realizuje. Tieto hudobné modely by sa mali teda fixovať a postupne na seba nabaľovať tak, aby sa stali oporným základom improvizácie na vyššom stupni.
Pri vyučovaní improvizácie sú teda dôležité také zložky, akými sú technická pripravenosť, ktorá sa má pestovať za pomoci spomenutých hudobných modelov, sluchové a pamäťové predpoklady  a taktiež je potrebné zbaviť sa psychických zábran. To najmä pri absolventoch ZUŠ, konzervatórií a iných tzv. notistov. 

Z hľadiska vyučovacieho procesu je možné orientovať sa najmä na improvizáciu harmonickú a melodickú, ale nemožno taktiež vynechať improvizáciu rytmickú. V tomto type improvizácie ide nielen o rozvinutie fantázie a pamäte interpreta, ale taktiež o rozvinutie jeho kombinačných schopností, ktoré ústia do vytvárania rôznych rytmických modelov.
Na harmonizáciu volíme väčšinou piesne dur-molového systému, pretože piesne modálne sú náročnejšie. Pri harmonizácii môžeme začať tak, že budeme melódiu podkladať len jedným tónom. To sú obyčajne riekankové melódie. Potom je možné pridať ďalší tón s prírazom, čím nám vznikne akési napodobnenie gájd. Toto je typické pre našu hudobnú kultúru, pre naše staré ľudové piesne.  Tento harmonický sprievod je vhodný najmä pre neklavíristov a to z toho dôvodu, že sa nepohybujeme v rozmedzí veľkých tóninových skokov. Potom môžeme danú pieseň variovať aj rytmicky. Dôležité je taktiež eliminovať prvky tzv. začiatočníckeho hrania, ktoré vychádza z klasickej klavírnej školy. Ide o veľakrát stereotypné  a pravidelné opakovanie sa tónov daného akordu. Tento spôsob harmonického sprievodu nemá korene v kultúre našej ľudovej piesne a teda je v podstate nevhodné ju sprevádzať takýmto štýlom. Veľmi dobrou formou je použitie ostináta. 
Akordický nedostatok v sprievode je možné nahradiť v pravej ruke. Nie je to teda preplnené akordami a je to výrazné -  rytmické . Vo vyššom stupni vývoja môžeme použiť samozrejme aj viac akordov. Za najvyššiu úroveň by sme mohli napokon pokladať improvizáciu na základe omnoho väčšieho zahustenia akordov. Toto zahustenie môže mať formu rôznych až jazzových variácií. Naše úsilie v cvičení improvizácie by sa malo napokon postupne pretaviť až do tzv. voľnej improvizácie, ktorá predstavuje už jej vyšší typ. Tá samozrejme predpokladá dobré ovládanie nástroja, zvládnutie základov harmónie , rytmického a melodického materiálu, hudobných foriem. Dôležitá je aj oblasť štýlovej hry, pokiaľ chceme improvizovať na spôsob (Bacha, Liszta a pod.). Vďačnou oblasťou voľnej improvizácie je scénická hudba k rozprávke, balade a pod. kde je vhodné použiť Orffov inštrumentár. Interpreti takejto improvizácie získavajú lepší prehľad v oblasti charakteru hudby. Sami si môžu voliť, v ktorej časti básne alebo rozprávky bude hudba použitá a taktiež to, aký charakter bude mať.

Na záver: možno povedať, že improvizácia nám môže pomôcť odkryť mnohé pekné a hodnotné veci v hudbe každého jednotlivca, preto je vhodné ju v žiakoch pestovať už od malička. Dôležité je teda smerovanie na študentov, pretože žiaci by mali dostať šancu vypočuť si piesne v správnej úprave – harmonicky i štýlovo. Týmto sa vo veľkom môže rozvíjať ich harmonické aj estetické cítenie.
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