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Souhrn

Příspěvek charakterizuje několik vybraných soukromých mezinárodních středních škol vzdělávajících v anglickém jazyce zahraniční studenty. Přináší pohled na uchopení výuky hudební výchovy z hlediska učebního plánu i samotné náplně předmětu.
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Abstract

The contribution characterizes a chosen number of private international schools, which teach foreign students in English language. It gives an overview of teaching Music in terms of curriculum and course contents itself.
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Neustále se zvyšující počet soukromých škol, které se specializují na vzdělávání zahraničních studentů, svědčí o dlouhodobé snaze nejen státního sektoru školství o uspokojení poptávky a vykrytí prázdného místa v českém školském systému. O nutnosti řešit otázky dostupnosti vzdělání pro děti cizinců s dlouhodobými pracovními vízy (popř. s platným trvalým pobytem), ale i  studentů na krátkodobé studijní výměně v rámci rozmanitých studijních programů, svědčí přehledné údaje Ústavu pro informace ve vzdělávání srovnávající počet studujících cizinců na středních školách v České republice. V roce 2004/2005 studovalo na území ČR celkem 4610 středoškoláků, kdežto v roce 2006/2007 činil počet 5727 studentů a v roce 2007/2008 již 6424 středoškoláků. 


V současné době funguje v jednotlivých krajích hned několik soukromých středních škol, které se svými nadstandardními službami více přibližují potřebám zahraničních studentů. Oproti státním školám nabízí kompletní vzdělávání všech předmětů  v anglickém jazyce a často fungují nejen v rámci českých kurikul, ale kopírují systém vzdělávání v anglosaském pojetí, takže studenti mohou jako závěrečnou výstupní zkoušku konat jak českou maturitu, tak tzv. International Baccalaureate (IB Diploma), jejíž úspěšné složení otevírá dveře na přední zahraniční univerzity. Tyto typy škol, které kombinují tradiční české vzdělávání ve smyslu osvojování systematiky disciplín, získávání širších znalostí s anglosaskými principy vzdělávání s důrazem na dovednostní a praktické možnosti, přinášejí i zajímavě zpracované pojetí esteticko-výchovných předmětů. Hudební výchova se často pohybuje ve společnosti výtvarné výchovy, jak jsme tomu zvyklí v běžných českých podmínkách, navíc však akcentuje v učebním plánu i přítomnost dramatické výchovy. Všechny estetické předměty pak jsou na rozdíl od českých škol chápany jako významné a klíčové pro rozvoj kvalitní osobnosti studenta, což je podpořeno i velkorysou dotací hodin v rámci učebního plánu. 

Porg je první nestátní školou na území ČR, která vznikla bezprostředně po pádu komunismu v roce 1990 v Praze 4 – Krči, přičemž její součást tzv. Nový Porg, založený v roce 2008, je osmiletým gymnáziem s výukou předmětů v angličtině, podléhající jak českým, tak anglickým kurikulárním požadavkům. Výstupní zkouškou je česká maturita i International Baccalaureate (IB Diploma). Hudební výchova se zde vyučuje v rámci estetických předmětů jako povinný předmět s dotací prima, sekunda 3 hodiny týdně, tercie 2 hodiny týdně.V kvartě si studenti volí hudební, výtvarný nebo dramatický obor a hudební výchova je pak  dotována 2 hodinami týdně, stejně jako v případě dalších ročníku kvinty a sexty. Vyučovacím jazykem povinné části je výhradně angličtina, vyučovacím jazykem povinně volitelné části je angličtina nebo čeština. Na konci kvinty studenti skládají z estetických předmětů  tzv. klauzurní zkoušku, která je v případě hudební výchovy tvořena testem z hudební nauky, sluchové analýzy, rozboru, přípravy, nácviku repertoáru a absolvování závěrečného školního koncertu. Náplň jednotlivých hodin tvoří vokální, instrumentální, hudebně pohybové a poslechové činnosti v povinné části, v případě povinně volitelné části se přidávají ještě kompoziční činnosti ve smyslu práce s internetovými a dalšími kompozičními programy. V rámci jednotlivých činností se klade důraz na praktické využití cvičeného repertoáru na školním vystoupení. Cílem kompozičních činností je složit, cvičit a prakticky předvést vlastní hudební dílo. Hudební výchova je na Novém Porgu vyučována dvěma rodilými mluvčími (Oxford, Cambridge). Škola nabízí i volnočasové hudební aktivity jako školní sbor, zpěv a hra na flétnu.

The English International school, pražská škola založená v roce 1995, vzdělává děti od dvou do osmnácti let. Jedná se o soukromou školu, která vyučuje v anglickém jazyce  na základě britského systému vzdělávání. Studium střední školy - gymnázia je ukončováno skládáním mezinárodní zkoušky IGCSE v 16ti letech věku studenta a International Baccalaureate (IB Diploma) ve věku 18ti let. Hudební výchova je zde vyučována na základě anglického kurikula s velmi různorodou hodinovou dotací týdně, která flexibilně kopíruje individuální požadavky studentů. Nabízí speciální výukový modul s názvem Instrumentální hra, kde si studenti mohou vybrat z nabídky nástrojů (kytara, klavír, housle, flétna, hoboj). Studenti tohoto modulu mají možnost absolvovat dvakrát týdně půl hodiny individuální výuky na vybraný nástroj v době běžné denní výuky, přičemž se jim v daném zameškaném předmětu nepočítá absence, ale musí se pravidelně doučovat probranou látku. Studenti aktivně hrají ve školním orchestru. Náplň jednotlivých hodin hudební výchovy se opírá o hudební nauku, sluchovou analýzu, instrumentální činnosti (hra na keyboardy), vokální činnosti, kompoziční činnosti, ve srovnání s českými podmínkami absentují pohybové činnosti (pravděpodobně nahrazuje předmět Dramatická výchova).

Dino High school, Praha jako původně základní škola nabízí víceleté gymnaziální vzdělávání s vybranými předměty v anglickém jazyce od školního roku 2008/2009. Škola je součástí českého vzdělávacího systému s ukončením studia ve formě české maturity, International Baccalaureate (IB Diploma) je zatím ve fázi rozpracování. Škola je certifikována v evropském systému vzdělávání a k maturitnímu vysvědčení vystavuje i tzv. Europass (E-do), osvědčení zpracované dle evropských směrnic vzdělávání, které umožňuje lépe porozumět koncepci české maturity (podobný dokument jako Diploma supplement v případě vysokých škol). Hudební výchova je vyučována bilingvně (část hodiny probíhá v anglickém jazyce, část v českém jazyce),  v učebním plánu je dotována jako na běžném českém gymnáziu (prima 1,5 hodiny týdně, sekunda – kvarta 2 hodiny týdně, kvinta, sexta jako alternativa výtvarné výchovy s dotací 2 hodiny týdně). Náplň hodin podléhá českým školským dokumentům, podrobně zpracovaný školní vzdělávací program z hudební výchovy nelze na internetových stránkách dohledat, předpokládám však i s přihlédnutím k učebnímu plánu, že se z koncepčního hlediska nijak zvlášť neliší.

English college in Prague je mezinárodním víceletým gymnáziem, které kombinuje české a anglosaské vzdělávání. Studenti mohou volit mezi českým a mezinárodním vzdělávacím proudem. V případě ukončení studia českou maturitou studenti absolvují pouze některé předměty v anglickém jazyce (podobné jako u gymnázií s rozšířenou výukou anglického jazyka), pokud chtějí v 16 letech konat mezinárodní zkoušku  IGCSE a později International Baccalaureate (IB Diploma) ve věku 18ti let, je nutné studovat celý program výhradně v angličtině. Hudební výchova jako esteticko výchovný  předmět probíhá v souladu s vybraným typem vzdělávání. V případě českého proudu je vyučována v českém jazyce a v učebním plánu je dotována standardní dotací jako u běžných českých gymnázií. V koncepci mezinárodního proudu s předpokladem skládání IGCSE zkoušky činí dotace hudební výchovy  v každém ročníku 4 hodiny týdně. Z hlediska tématické náplně jsou dvě hodiny týdně věnovány oblasti hudební teorie, hudebních dějin a sluchové analýzy, další dvě hodiny pak tvoří ryze praktické činnosti jako instrumentální hra, vokální a kompoziční činnosti. Samotná zkouška IGCSE je tvořena několika složkami určenými v procentuálním zastoupení: 40 % je věnováno poslechu (26 % poslech nepřipravený, 14 % připravený), 30 % hře na nástroj, 30 % kompozicím. 
V rámci zkoušky z  poslechu jde o zvukové povědomí, percepci, rozlišování jednotlivých hudebních kompozičních stylů a  základních hudebních slohů (baroko, klasicismus, romantismus, 20.století), identifikaci a okomentování hudby odlišných kultur, znalost a porozumění jedné předepsané kompozici z oblasti klasické hudby a jedné předepsané kompozici z oblasti etnické hudby.


Hra na nástroj obsahuje praktické provedení dvou kontrastních skladeb na vybraný nástroj a dvou kontrastních skladeb zazpívaných, popř. provedených ve školním ansámblu.


Zkouška z kompozice zahrnuje orientaci ve volné kompozici, práci s kompozičními programy, zběhlost v užívání počítačových notačních programů, znalost dalších hudebních počítačových programů. Kandidát musí předložit 3 připravené kompozice kratšího rozsahu.

Riverside school Praha je nábožensky orientovaná škola, kde je konkrétně předmět Náboženská výchova zastoupen ve všech ročnících učebního plánu. Oficiálně podléhá britskému kurikulárnímu systému, který však obohacuje o vzdělávací prvky amerického školství. Jedná se zatím o nižší stupeň víceletého gymnázia (prima – sexta), tzn. studium je ukončeno mezinárodní zkouškou IGCSE ve věku 16ti let. Hudební výchova je zastoupena ve všech ročnících nižšího stupně gymnázia s dotací 2-4 hodiny týdně podle individuálních možností studentů. Náplň hodin zcela podléhá britskému kurikulu a na internetových stránkách školy jsou pouze umístěny odkazy na obecnou charakteristiku hudební výchovy, konkrétní náplň hodin škola nezveřejňuje. 

Townshend v Hluboké je dalším typem nábožensky orientovaného víceletého gymázia, které je akreditováno jak v českém tak britském kurikulárním systému. Ze všech výše zmíněných škol má nejméně průhledný systém zveřejňování informací a je poměrně náročné získat podrobnější zdroje. Filozofie školy je založena na principech Bahá’í víry se zaměřením na sociální a enviromentální pomoc. „Být Bahá’í znamená milovat celý svět, milovat lidstvo a snažit se mu sloužit, pracovat pro světový mír a světové bratrství” ('Abdu'l-Bahá). Vzdělávání v angličtině je ukončeno mezinárodní zkouškou IGCSE ve věku 16ti let  a vyšším certifikátem AICE ve věku 18ti let. Českým studentům je nabízena možnost konat českou maturitu z českého jazyka a škola nabízí tři povinné předměty k maturitě vyučované v českém jazyce. Jedná se o české dějiny, geografii a občanskou výchovu. Hudební výchova  se v nižších ročnících gymnázia vyučuje jako integrovaný předmět oblasti Umění, která kombinuje jednotlivé činnostní prvky hudební, výtvarné a dramatické výchovy. Pokud studenti chtějí konat zkoušku IGCSE, studují tzv. A level předmětu a předpokládá se, že si zaplatí soukromé hodiny hry na vybraný hudební nástroj. V tomto ohledu škola pravděpodobně spolupracuje s místní základní uměleckou školou. Požadavky k vykonání zkoušky jsou obdobné jako u výše zmíněné English College in Prague, tudíž náplň hodin obsahuje prvky hudební teorie, hudební kompozice a sluchové analýzy.


1st International school of Ostrava je soukromé mezinárodní víceleté gymnázium, které jako jediné školské zařízení v celém Moravskoslezském kraji (na rozdíl od existujících jazykových gymnázií a středních škol s rozšířenou výukou cizího jazyka) nabízí čtvrtým rokem  komplexní výuku všech předmětů v anglickém jazyce. Od ostatních  českých škol jej také odlišuje kurikulární status – podléhá českým kurikulárním dokumentům, ale zároveň v určitých ohledech koreluje s britským kurikulárním systémem. Studenti mají možnost ukončit studium pouze formou české maturity, International Baccalaureate (IB Diploma) je zde zatím v přípravách. Hudební výchova je vyučována v anglickém jazyce na základě RVP ZV a RVP GV a její dotace činí v učebním plánu pro nižší gymnázium 1,5 hodiny týdně v primě a sekundě, 1 hodinu týdně v tercii a kvartě. V kvintě a sextě si studenti volí mezi hudební a výtvarnou výchovou, přičemž hodinová dotace činí jako u běžných českých škol 2 hodiny týdně. Náplň hodin zcela odpovídá zvyklostem českého prostředí – obsahuje vokální, instrumentální, poslechové a pohybové činnosti obohacené o poznatky z hudební teorie a hudebních dějin. 

Hudební vzdělávání na soukromých mezinárodních středních školách v České republice je stejně rozmanité jako školy samotné. Každá z nich má odlišný správní a legislativní status odpovídající konkrétní formulované filozofii, ale téměř všechny nesou společné krédo –  vzdělávat ve světovém jazyce a obohacovat se vzájemně v mezinárodním prostředí studentů a vyučujících z celého světa. A taková je i hudební výchova jako estetický předmět, který stimuluje, zostřuje, mixuje, toleruje, rozvíjí, obdivuje a nakonec sjednocuje jednotlivé kulturní projevy. Vybrané soukromé školy s britským kurikulem ukazují českým poměrům, že je možné zvýšit dotaci hodin estetických předmětů a zakládat si na nich, české školy zase lépe integrují jednotlivé hudební činnosti v logický celek, hudební výchovu jako multidimenzionální předmět. Mohou tedy školy s kombinovaným statusem využít kladných vlastností obou zmíněných systémů a vytvořit nový, zcela neokoukaný model výuky hudební výchovy? 
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