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Souhrn

Příspěvek argumentuje potřebu kvalitního hudebního zázemí již v předškolním věku. Součástí článku jsou výsledky průzkumu, který mapuje, jakou s jakou hudbou se děti ve školce setkávají. Druhá část evaluuje předmět Populární hudba a její trendové proměny, který absolvovaly učitelky mateřských škol, jež studují v kombinované formě.
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Abstract

This paper gives reasons for a need of first-quality music backgroung in a pre-school age. There are the results of a research in the article, which explore what kind of music is presented in kindergarten. The second part evaluates a lecture Popular music and its trendy transformation attended by teachers in kindergarten.
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Kontakt dětí předškolního věku s hudbou

Mateřská škola, která jako první státem kontrolovaná školská instituce vstupuje do života tří až šestiletého dítěte, zastává nelehké a zároveň naprosto klíčové místo v sociální a vzdělávací sféře lidského života. Jejím úkolem je doplňovat již probíhající rodinnou výchovu dítěte, dále zajištěnou odbornou péčí rozvíjet jeho osobnostní, schopnostně -dovednostní i zdravotní potenciál, a zejména dítě v předškolním věku bezpečně připravit na vstup do základní školy. Podle nabízené úrovně a vůbec vztahu k preprimárnímu vzdělávání můžeme usuzovat o více či méně fungující vzdělávací struktuře daného státu, přičemž české pojetí preprimárního vzdělávání patří dlouhodobě k nejvyspělejším a nejdůsledněji zpracovaným systémům na světě. K výrazné kvalitě stávajícího českého předškolního vzdělávání přispěla rychlá adaptace vzdělávání na nové kurikulární reformy a tvorba odpovídajícího školského vzdělávacího programu, který ve svém individuálním pojetí v návaznosti na Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání umožňuje ještě efektivněji přistupovat ke specifikům, požadavkům, potřebám, možnostem dítěte. Jistá „volnost“, ale zároveň i větší zodpovědnost svěřená do rukou jednotlivých vyučujících, kteří si zpracovávají vlastní vzdělávací programy, umožňuje kvalifikovaným pedagogům vybírat v širším spektru nejrůznějších aktivit a osvěžit tak dostupné vzdělávání novými, aktuálními náměty. 

Hudební činnosti jako zpěv lidových a umělých písní, hra na elementární rytmické hudební nástroje, jednoduché tanečky, hra na zobcovou flétnu, cvičení s hudbou, pěstování vztahu k hudbě a samotná znějící hudba tradičně tvoří poměrnou část každodenního programu v MŠ. Současně s procesy zrání a somatickým vývojem dítěte dochází k intenzivnímu rozvoji sluchového, hlasového, motorického aparátu, zároveň se však u dítěte formují základní recepční schopnosti, přičemž dítě je již schopno hlubších emocionálních reakcí na slyšenou hudbu. Čtyřleté děti jsou ještě schopny vnímat hudbu bez jakýchkoli předsudků, neboť ty se pod vlivem poslechové zkušenosti v návaznosti na názorovém působení blízkého okolí (rodina, MŠ) postupně pomalu utvářejí se sociálním stárnutím dítěte. Přičteme-li k těmto hudebně psychologickým aspektům fakt, že 99 % veškeré hudby, kterou dítě uslyší z médií,  bude spadat do oblasti nonartificiální hudby, vykrystalizuje nám pak jasná potřeba odpovídajícím odborným způsobem s touto hudbou pracovat a  také dítě již v útlém věku začít připravovat na nekončící celoživotní proces selekce v současném předimenzovaném zvukovém prostředí. Pedagogové působící v MŠ mají v rukou při výběru hudby magickou moc, neboť dítě předškolního věku spontánně reaguje na slyšené zvuky, tóny a rytmus, touží poznávat a potřebuje naplňovat potřebu aktivity a zvědavosti, je otevřeným systémem schopným přijímat podněty zvenčí. Sám učitel se pak může stát pro dítě hlavním inspiračním zdrojem, obzvlášť v případě, pokud tuto roli není schopno zaujmout jeho přirozené rodinné prostředí – rodinní příslušníci.

Zkušenosti z praxe ukazují, že každý pedagog do činnosti projektuje své hudební zkušenosti a vkusové postoje. Pokud tedy má kvalitním způsobem pracovat s oblastí populární hudby, je nezbytně nutné, aby se v tomto směru sám dostatečně orientoval a byl schopen nejen vyhledávat žánrově kvalitní hudbu, interprety, nahrávky, ale populární hudbu dále aktivně využívat, ať už v podobě interpretace písní, ve spojení s pohybovými aktivitami či při poslechových činnostech.   

Výsledku průzkumu

Katedra hudební výchovy umožnila učitelkám MŠ dovzdělat se také v oblasti populární hudby, protože v akademickém roce 2008/2009 otevřela novou disciplínu Populární hudba a její trendové proměny (MSHTP) také pro kombinované studium. Lekce absolvovaly učitelky mateřských škol, které se s populární hudbou setkávají každý den bezprostředně ve školní praxi. Přestože je hudba pro děti předškolního věku zcela specifická z hlediska jejich psychosomatických předpokladů, koncipovali jsme seminář s kolegyní Mgr. Věrou Marhevskou tak, abychom studentky inspirovaly k použití hudby, jež není cíleně určena dětem předškolního věku, ale dospívajícím a dospělým (např. jazz, rock, taneční hudbu, hip hop apod.), aby se stala součástí nejrůznějších edukačních aktivit. 

Dotazník, který jsme s kolegyní realizovaly, měl explorační i evaluační charakter. Cílem první části dotazníku bylo zjistit, jaký typ hudby děti předškolního věku preferují a jakou hudbu jim učitelky v mateřské škole prezentují. Cílem druhé části bylo zhodnotit, jakým způsobem studentky naložily s nabytými informacemi ze semináře. 

Dotazník byl v lednu 2009 rozeslán elektronickou poštou sedmdesáti studentkám kombinovaného studia, samotný dotazník zpracovalo 18 respondentek, jež mají praxi v mateřské škole od 1 roku do 28 let. Vzhledem k charakteru dotazníku jsem volila otázky spíše otevřené, popř. polouzavřené, ať mají respondentky maximální prostor k osobnímu vyjádření z praxe. Vyhodnocení a závěry zde uvedené byly uzavřeny v červnu 2009. 

1.otázka: Jaké hudební styly ráda posloucháte?

Přestože dotazované uváděly více oblíbených žánrů, převažovala vážná hudba, v těsném závěsu pop music a folk, hojně také poslouchají country a rockovou hudbu. Zaznamenala jsem také oblibu blues, jazzu, funk, hip hopu, world music, dechové hudby a relaxační hudby.

2. otázka: Jaké hudební nahrávky máte na svém pracovišti v MŠ?

V MŠ mají učitelky k dispozici především nahrávky skladeb určené přímo dětem předškolního věku od nejrůznějších autorů. Nejčastěji byli uváděni: Pavel Novák, Inka Rybářová, Míša Růžičková, Dáda Patrasová, Petr Skoumal, Svěrák a Uhlíř, Magda Reifová, Marek Eben, Petr Vacek, Zuzana Navarová, Zora Jandová. Mezi tematizované kompilační CD pak patří: Bubu diskotéka, Minidiskotéka v ZOO, Kluci a holky z naší školky, Haló, haló, Havěť všelijaká, Hodina zpěvu (Svěrák), Elce, pelce, kotrmelce, Maxim Turbulenc, Tančíme s Míšou aj.

Žánrově pak učitelky uvedly, že nejčastěji pracují s lidovými písněmi, s písničkami z pohádek a dětských filmů, četně byla uváděna také hudba relaxační (např. Enya aj.). Dále dotazované již méně zmiňovaly hudbu z dětských muzikálů, vážnou hudbu, elektronickou hudbu, písničky k angličtině. V jednom případě byl uveden také srbský skladatel Goran Bregović.

Při hodnocení dotazníků jsem sledovala, zda-li souvisí obsah CD pro děti s osobními hudebními preferencemi učitelek. Z odpovědí usuzuji, že učitelky, které uvádějí v první otázce širokou škálu hudby, kterou poslouchají, mají také ve školce kvalitativně i kvantitativně větší sbírku hudby – dětem prezentují nejen kvalitnější produkty (Novák, Rybářová..), ale také pestřejší hudbu (relaxační hudba). Učitelky, které se nevyjadřovaly přesně k první otázce (nemají vyhraněný styl atp.), volí u dětí spíše klasický repertoár (Dáda, Maxim Turbulenc, Míša). Rozhodně hudební nastavení nesouvisí s věkem respondentek!

3. otázka: Které hudební nahrávky mají děti ve velké oblibě?

Učitelky vypozorovaly u dětí, že mezi nejoblíbenější nahrávky patří hudba Míši Růžičkové. Dále jsou žádány písničky Uhlíře a Šípa a písničky z pohádek a dětských filmů, s nimiž mají díky televizi osobní multismyslový zážitek. Žádaná je také Dáda Patrasová, dále již v menší míře byla zmiňována Inka Rybářová, Bianca Ryan, Pavel Kotzian, Pavel Novák, Maxim Turbulenc, CD Hodiny zpěvu a Šmoulí super disco šou. Některé učitelky také zmínily Hradišťan, Mika Oldfielda a ABBU, s nimiž se děti dostaly do kontaktu díky různým aktivitám a oblíbily si je.

4.otázka: Jaký typ písní mají děti rády?
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1 rychlé, taneční  2 pomalé, zpěvné  3 záleží na příběhu  4 jednoduché, jasné  5 složitější, zajímavé  6 ty, které jsou „in“   7 textově snadno zapamatovatelné

Všechny učitelky uvedly, že děti mají rády rychlé, taneční písně. Reagují také dobře na jednoduché a jasné písně, pro starší děti lze vybírat písničky zajímavé, složitější. Učitelky díky polouzavřenosti otázky také doplňovaly, že si děti žádají skladby, které jsou zrovna „in“, tzn. slýchávají je z médií, a textově snadno zapamatovatelné písně, aby je mohly prožívat. 

5. otázka: K jakým činnostem používáte hudební nahrávky?
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Hudba je nejčastěji používaná k tanci a pohybovým činnostem dětí, kdy mohou hudbu samy prožívat tělem, tedy více smysly než jen sluchem. Dochází tak k zvnitřnění a prožívání hudebních vjemů. Podle hudby také učitelky s dětmi zpívají a používají je jako součást vzdělávání dětí. Relaxační hudba je pouštěna před spaním nebo k jídlu. K hudbě děti také často kreslí, podněcuje to tak jejich imaginaci, popř. ji vnímají jako kulisu. Méně se již hudba používá jako kulisa k hrám. 

6. otázka, 7.otázka: Pracujete také s hudbou, která není cíleně určena jen dětem? Jak?

Učitelky velmi často uváděly, že dětem prezentují vážnou hudbu, kterou následně používají k mnoha variabilním činnostem; jako vyjádření nálady, rozvoj fantazie a obrazotvornosti, k arteterapii, při poznávání nástrojů. K seznámení s vážnou hudbou pak existuje CD Wolf Hoffmann „Classical“. Dále je používána dnes velmi moderní relaxační hudba, pak také orientální hudba používaná k tanci nebo jako motivační prostředek, oblíbené jsou africké bubny (k rytmizačním hrám). Učitelky pouštějí dětem také rytmický hip hop, seskupení 4TET, Beatles.  

Hudba vesměs slouží k nejrůznějším cvičením a pohybovým improvizacím, k motivaci, k malování pocitů, k dokreslení atmosféry různých témat, při oslavách dětí, k relaxaci, k rozvíjení představivosti a fantazie. V této chvíli již není rozhodující žánr, ale typ hudby – jeho nálada, stavba, pojetí. Jedna z respondentek uvádí, že používají rytmickou moderní hudbu (ne s českým textem) jako podklad k dětskému aerobicu, motivovanému vyprávěním. Hudba, jež není primárně určená dětem, může být také vhodná při vystoupení dětí pro rodiče (např. Kabát, H. Vondráčková, H. Zagorová atd.).

8. otázka: Myslíte si, že je vhodné seznamovat děti s moderní hudbou (např. jazz, rock, techno, hip hop…)?
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1 ano, tato hudba se hodí k různým činnostem  2 ano, ale jen zcela výjimečně   3 ano, rozšíří jim obzory   4 nevím, nemám s tím zkušenost   5 ne, nejsou na to zralé   6 ne, není to hudba vhodná do MŠ   7 ne, protože se mi tato hudba nelíbí

Z předchozích otázek je patrné, že učitelky v MŠ se nevyhýbají nejrůznějším hudebním experimentům a seznamují děti s hudbou, která je bezprostředně kolem nich. Děti ji bezprostředně vnímají a reagují na ni. Odpovědi na 8. otázku byly velmi jednoznačné. Téměř všechny učitelky zaznamenaly ANO, protože se tato hudba hodí k různým činnostem a proto, že dětem rozšíří jejich obzory. Kromě těchto dvou odpovědí se také objevily tři další názory, ke každému bylo jen jedno vyjádření: ano, ale jen zcela výjimečně, ne, nejsou na to zralé a ne, není to hudba vhodná do MŠ. Tyto učitelky nezaznamenaly, že mají zkušenost s prací s tímto typem hudby. 

9. otázka: Inspiroval vám seminář k tomu, abyste používala moderní populární hudbu v práci s dětmi v MŠ?

Na tuto otázky odpovídalo jen 10 respondentek, které se aktivně zúčastnily semináře MSHTP. Všech deset uvedlo, že je seminář inspiroval. 

Dále uvádím inspirativní příklady z praxe, které učitelky uvedly v dotaznících:

„Vedu pohybový kroužek – zkoušíme různé pohybové činnosti a improvizace i s netradičním náčiním a zajímavá hudba je pro mě i děti určitě inspirující. (…) Děti reagují výborně a skvěle si to vždy užívají. Hudba, která je osloví a nějakým způsobem zaujme, chtějí opakovaně poslouchat. Dále hudbu využívám i k dokreslení různých témat a stávají se tak součástí edukačních činností.“ (praxe: 20 let)

„Děti mají rády rytmickou hudbu, rády na ni tancují, malují podle hudby.“ (praxe: 20 let)

„Zkoušeli jsme všechno možné (postupně), děti se ničemu nebrání, naopak, mají radost, když se i učitelka odváže. Tančili jme na modernu rychlou, i velmi pomalu hudbu, cestovali jsme přitom světem a poznávali jsme různá místa. Pak jsme nashromáždili velké množství knížek a stejná vzdálená místa jsme poznali ještě dalším způsobem. Přes hudbu jde všechno, dostanu se blíž k dětem, víc je poznám, bezvadně motivuji, když si k tomu domyslím kratičký příběh. Ve řídě mám děti od 4,5 let, asi ne vše bych si mohla dovolit s dětmi 3letými. Téměř vždy hudbu využívám ve sportovním kroužku v rámci MŠ.“ (praxe: 9 let)

„V praxi jsem vyzkoušela pracovat s hudbou vážnou a setkala jsem s s pozitivní odezvou v reakci dětí. Děti dokázaly reagovat pohybově po poslechu vážné hudby, mohli jsme různě měnit jejich rozpoložení, dokázaly se uvolnit a ztvárňovat podle náměru hudby svou náladu a rychlost pohybu. Osvědčilo se hlavně u předškolních dětí.“ (praxe: 9 let)

„Ano, inspirovala. S moderní hudbou pracujeme často. Při různých příležitostech – akademie, různá vystoupení pro veřejnost, jen tak na přání dětí. Děti jsou na tuto hudbu zvyklé a nedělá jim problém ji vnímat; jen někdy je reakcí běhání…“ (praxe: 25 let)

„Je třeba nebát se užívat i moderní trendy a ustát to! Pokud děti slyší něco poprvé, potřebují hudbu častěji slyšet aby jí rozuměly. První pocity libosti nebo nelibost vyjádří hned, ale dospělý může dětem dát možnost poslechnout si jinou hudbu, porozumět a dítě ji pak podle svého nastavení buď přijme nebo odmítne. A tak se stává, že některé dítě si chce poslechnout Musorgského Tanec kuřátek a jiné křičí, že chce Maxim Turbulenc. Když hudbu znají, tak většinou reagují odkud. 

Děti na novou hudbu reagovaly zcela přirozeně, nezaujal je Richard Bona, ale poslouchaly. Co je zaujalo byl Ahmed má hlas a Moloko s písní Fun for me, reagovaly spontánním pohybem nebo si chtěly zahrát s nimi na rytmické nástroje, popř. opakovaly, co je zaujalo.“ (praxe: 25 let)

Závěrem…

Osobní hudební přehled umožňuje učitelkám, aby prezentovaly dětem nejrůznější žánry a styly, které aplikují na různé činnosti, které s dětmi provozují. V předškolním věku jsou děti velice citlivé na nejrůznější podněty, proto je třeba cíleně využívat jejich tvárnost a vnést do jejich života kvalitní hudbu (třebaže populární). Není třeba ji popisovat nebo analyzovat, protože by se měla v první řadě stát přirozenou součástí jejich života. 
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Sokolská 17, 701 03 Ostrava
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