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Souhrn:
Muzikoterapie může pomáhat najít cestu k tvořivé, zážitkové hudební výchově, cestu k rozvoji osobnosti prostřednictvím hudby. Cíle, vymezení a charakteristika obou oborů, shody a rozdíly mezi nimi. Možnosti spolupráce mezi hudební výchovou a muzikoterapií.
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Abstract:
Music Therapy can help to find a way to personal developement thru Music and to creativ and experiential Music Education. The aims, definitions and characteristics of both fields, deuces and differences between them. Possibilities of cooperation between Music Education and Music Therapy.
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V několika posledních letech jsme svědky nebývalého nárůstu zájmu o muzikoterapii. Tento poměrně mladý obor (ovšem s tradicí starou jako lidstvo samo) je provozován v mnoha praktických podobách a rozvíjí se také v oblasti teoretické a výzkumné. Muzikoterapie a hudební výchova mají více společného, než by se na první pohled mohlo zdát, což vede k pokusům propojovat na různých úrovních oba obory. Otázka vzájemného vztahu muzikoterapie a hudební výchovy však stále není vyřešena.
Začátky. Hry s hudbou  

Mezi učiteli hudební výchovy se první zmínky o muzikoterapii začaly objevovat zhruba v polovině 90. let minulého století. V té době se ve školství již výrazněji projevovaly první důsledky jistého myšlenkového uvolnění po pádu totalitního režimu, které s sebou – vedle množství pozitivních změn – nesly i nesprávné chápání svobody žáků a z nich plynoucí výchovné problémy. Řešením nepříliš potěšující situace slibovaly být úspěšně se rozvíjející obory psychologie a sociologie. Mnozí učitelé pochopili, že zlepšení klimatu školy musí začít budováním důvěry mezi nimi a žactvem i mezi žáky navzájem, posilováním kolektivních vazeb, vzájemného respektu a odpovědnosti – tedy cestou k mladému člověku a k jeho srdci. Jako nejpřístupnější metoda a forma vyučování, vnášející do výuky radost, uvolnění, sblížení, ale také poutavost a aktivitu, se už tehdy osvědčovaly didaktické hry (hra na bystrouché, na ozvěnu, na otázku a odpověď, aj.), ovšem zaměřené převážně na osvojování předepsaného hudebního učiva a dovedností. Nadšené reakce však zaznamenala teprve nová publikace Z. Šimanovského Hry s hudbou a techniky muzikoterapie ve výchově, sociální práci a klinické praxi, vydaná nakladatelstvím Portál v r. 1998. 

V těchto „hrách s hudbou“ nejde prvoplánově o rozvoj specifických hudebních znalostí a dovedností. Jejich cíle směřují především do oblasti psychologické intervence a sociální výchovy, ovšem za výrazné pomoci hudby a hudebních vyjadřovacích prostředků. Mgr. Šimanovský, povoláním dramaturg a psycholog, upozornil na skutečnost, že vnímání hudby pouze jako estetického fenoménu, jak se převážně děje ve školách, je jednostranností a neodpovídá vlastnímu poslání hudby. Ta má ve skutečnosti mnohem širší možnosti působení na člověka, které stávající hudebně výchovný proces velkou měrou opomíjí
.
Zařazování her s hudbou do hudební výchovy se nabízí jako poměrně snadné a pohotové řešení, avšak ve skutečnosti rozhodně není samospasitelné, dokonce může přinášet různé problémy. Hodina může být nefunkčně koncipována do nesourodých částí, kde hra není propojena s ostatním učivem a stává se pouhou vložkou. Jindy zase učitel, který dostatečně nezná kolektiv a některé jednotlivé žáky, neodhadne předem jejich reakce a výsledek činnosti není podle očekávání. Učitel musí také počítat s tím, že při hře žáci prožívají vzniklé situace výrazně emotivněji, než při běžných výukových postupech, často otvírají svá nitra, sdílejí své pocity s ostatními, takže jsou otevřenější, upřímnější, ale také zranitelnější a citlivější. Učitel, chce-li být ve své práci úspěšný, si musí pěstovat schopnost empatie a rozvíjet svou osobnost v takovém směru, aby byl částečně i dobrým psychologem a psychoterapeutem. 
Hry s hudbou, jaké prezentuje Šimanovský, sledují přirozené principy zacházení s hudbou. Tak jako v dávnověkých obřadech skupiny lidí tančily, hrály na nástroje, zpívaly, tak i ve třídě vznikají skupiny tanečníků, instrumentalistů, zpěváků, které navzájem komunikují a kooperují. Je jen málo příležitostí v celém školském výchovně vzdělávacím procesu, kde mohou všichni jedinci tak silně procítit a prožít sílu sounáležitosti s větším celkem, v němž mohou zároveň bez obav projevit svoji induvidualitu a spontánnost, kde nejde o nalezení jediného správného řešení, ale o cestu k němu, o hledání a vytváření možností. 
Připomenutím významu a charakteru her s hudbou jsme chtěli naznačit, že školní výchovně vzdělávací proces má blízko k jistému druhu psychoterapeutické a socioterapeutické práce či prevence, kterou škola plní, ať si to uvědomuje, či nikoliv. Máme-li dále uvažovat o prolínání, eventuelně o spolupráci muzikoterapie a hudební výchovy, musíme se pokusit určit a definovat jejich specifická pole působnosti.
Muzikoterapie v užším a širším významu
Muzikoterapie je v současné době vnitřně značně diverzifikovaný obor s širokým rozsahem aplikačních oblastí. Uvádí se její užití v psychoterapii, fyzioterapii, neurologii, porodnictví, ošetřovatelství, speciální pedagogice i ve výchovné oblasti. Můžeme se přiklonit ke skupině názorů, objasňujících chápání pojmu muzikoterapie ze dvou hledisek: jako muzikoterapii v užším, nebo v širším významu. 
Muzikoterapie v užším významu je specifická léčebná metoda, která je součástí psychoterapie (viz dále). Je zde výrazné spojení s psychologií a medicínou.

Muzikoterapie v širším významu je důsledkem takového pojetí muzikoterapie, kdy tento obor integruje zkušenosti s terapeutickými aplikacemi hudby z pohledu různých pomáhajících profesí a oborů, včetně speciální pedagogiky. Muzikoterapie v tomto výkladu svého pojetí přestává být pouhým „léčením hudbou“, ale stává se „pomocí hudbou člověku se zdravotními nebo edukačními problémy“ (Nordoff, Robbins, in: Kantor, J. a kol., 2009). 
Muzikoterapie jako metoda psychoterapie 

Muzikoterapie je ve svém původním, starším pojetí často definována jako léčebná metoda, používající hudby jako terapeutického prostředku. Muzikoterapie se v zahraničí i u nás používá v oblasti psychiatrie, a to jako jedna z metod psychoterapie. Svým nonverbálním charakterem umožňuje pacientovi vyjadřovat netradičním způsobem své emoce, regulovat svá napětí, citově se aktivizovat, novými prožitky lépe chápat svět, který jej obklopuje, i sebe sama v něm. Psychoterapie se aplikuje při léčení neuróz, psychóz, psychosomatických poruch a neuropsychiatrických onemocnění. Dobře se při nich uplatňují takové postupy a techniky, jako jsou hra ve společném amatérském orchestru, kombinované užití poslechu hudby a malování, tanečně pohybová improvizace, společný zpěv písní v kolektivu, skládání písní, rytmicko-pohybový doprovod zpěvu, apod. Při hudebně terapeutických činnostech se pacient jinak, výrazněji projevuje než při obvyklých, zejména verbálních technikách; podle J. Schánilcové se odhalí např. strach, úzkost, agresivita, dominantnost, ale také skrytá tvořivost, apod. Společné zážitky mají ve výsledku většinou vždy pozitivní vyústění – stmelují skupinu, jedinec pociťuje jistou ztrátu emočních blokací, uvolnění psychických stavů, zvyšuje se důvěra k ostatním, atd.
Muzikoterapie ve speciální pedagogice

Speciální pedagogika je jednou z pedagogických disciplin. Zaměřuje se na péči o zdravotně nebo sociálně znevýhodněné osoby a zahrnuje oblasti výchovy, vzdělávání, prevence, terapie, poradenství a sociální rehabilitace.
Muzikoterapie spolu s dalšími expresivními uměleckými terapiemi (arteterapií, dramaterapií, teatroterapií, poetoterapií, taneční terapií) je v této oblasti výchovy úspěšná především jako pomocný prostředek v rozvoji senzomotoriky, komunikace, sociálních dovedností, v terapii chování a také jako pomoc při zvládání školního kurikula. Ve speciální pedagogice se uplatňují prvky Orffova Schulwerku a dále metody označované jako „kreativní muzikoterapie“, „volná improvizace“ nebo „FMT-metoda“ (rozvoj senzomotorických funkcí za použití hry na hudební nástroje).
Definice muzikoterapie

Pro muzikoterapii v širším významu lze přijmout definici podle Světové federace muzikoterapie z r. 1996: „Muzikoterapie je použití hudby a/nebo hudebních elementů (zvuku, rytmu, melodie, harmonie) kvalifikovaným muzikoterapeutem pro klienta nebo skupinu v procesu, jehož účelem je usnadnit a rozvinout komunikaci, vztahy, učení, pohyblivost, sebevyjádření, organizaci a jiné relevantní terapeutické záměry za účelem naplnění tělesných, emocionálních, mentálních, sociálních a kognitivních potřeb. Cílem muzikoterapie je rozvinout potenciál a/nebo obnovit funkce jedince tak, aby mohl dosáhnout lepší intrapersonální nebo interpersonální integrace a následně také vyšší kvality života prostřednictvím prevence, rehabilitace nebo léčby.“ – Uvedené pojetí již jasně překračuje hranice terapie v užším smyslu a směřuje do oblasti rozvoje osobnosti prostřednictvím hudby.
Muzikoterapie a hudební výchova
Nejprve bychom se rádi vyjádřili k jisté nepřesnosti, s níž se v souvislosti s uvedenými dvěma termíny setkáváme. V zahraniční literatuře i v některých českých pracích bývá srovnávána muzikoterapie s hudební pedagogikou, hledány jejich shodné a rozdílné znaky. Autoři přitom ovšem vycházejí z odlišného pojetí hudební pedagogiky od pojetí užívaného v našem prostředí. Hudební pedagogika je v rámci české hudební vědy pojímána jako vědní obor, zabývající se teorií hudební výchovy. Od této teoretické discipliny je třeba odlišit hudební výchovu jako vzdělávací obor. Píší-li autoři např., že: „Cílem hudební pedagogiky je rozvoj hudebních dovedností a znalostí o hudbě“ (KANTOR, J. a kol., 2009, s. 30), je tvrzení nepravdivé, neboť cílem hudební pedagogiky je teoreticky reflektovat hudební výchovu. Lze ovšem smysl tohoto výroku pochopit, dosadíme-li za „hudební pedagogiku“ termín hudebně pedagogický proces nebo přesněji hudební výchovně vzdělávací proces, tedy hudební výchovu.
Pokusíme se nyní formulovat rozdíly mezi hudební výchovou a muzikoterapií. Budeme přitom vycházet z nových kurikulárních dokumentů, ukotvených v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání. Filozofie tohoto školského standardu přináší nový pohled na cíle vzdělávání, na postavení žáka v něm i na požadované výstupy a lze vyslovit názor, že tato progresivní koncepce vzdělávání otevírá nové přístupy k hudbě jako    k přirozené součásti lidského života, podobně, jako ji chápe i muzikoterapie.
· Cíle
V muzikoterapii jsou cíle nehudební, terapeutické povahy. V hudební výchově (dále Hv) nejsou cíle pouze hudební povahy, jak se mnohdy soudí; cílem Hv není pouze výchova hudbou a k hudbě. Žák je veden k „pochopení umění jako specifického způsobu poznání a k užívání jazyka umění jako svébytného prostředku komunikace“, k „spoluvytváření vstřícné a podnětné atmosféry pro tvorbu, pochopení a poznání uměleckých hodnot v širších sociálních a kulturních souvislostech“, k „uvědomování si sebe samého jako svobodného jedince, k tvořivému přístupu ke světu, k možnosti aktivního překonávání životních stereotypů a k obohacování emocionálního života...“, atd. (RVP ZV, 2007, s. 65)  Cíle Hv tedy evidentně směřují do oblasti komplexního rozvoje osobnosti žáka.
· Proces – produkt
V muzikoterapii je důležitý proces i produkt (výsledek činnosti). V souvislosti s Hv bývá uváděna klíčová důležitost produktu. Je pravda, že v Hv se učitel se žáky snaží o určitou míru co nejpřesnějšího provádění hudby – rytmickou, intonační přesnost. Avšak toto relativně přesné provádění není, nebo nemělo by být, samoúčelné, nýbrž je prostředkem k hlubšímu zážitku z muzicírování – žáky musí těšit, že píseň s doprovodem zní pěkně čistě. Příště se ovšem mohou pokusit ještě něco vylepšit, změnit – tedy hlavní je i zde cesta, proces, tvořivé hledání. Pravdou ovšem zůstává, že cíle terapie a cíle výchovně vzdělávací se odlišují.
· Vztah 
V muzikoterapii je mezi terapeutem a klientem terapeutický vztah. V Hv je vztah učitel – žák. Tento vztah však nemá být direktivní, autoritativní. V moderní škole se učitel stává partnerem žáka a jeho průvodcem na cestě za poznáváním, v hudební výchově je často spoluhráčem, dirigentem, vedoucím hry. Role učitele je tedy plně demokratická, motivační, usměrňující, zprostředkující. 

Podobnosti hudební výchovy a muzikoterapie

Obě pracují se základními prvky hudebního umění – s melodií, harmonií, rytmem, dynamikou, zvukovou barvou, tempem, metrem, formou. V obou je vliv hudby postaven na jejím bezprostředním a intenzivním působení na člověka, na jeho psychickou i tělesnou stránku. Hudba sama o sobě je nositelem jedinečných fyzikálních (zvukových) vlastností a obtížně verbálně sdělitelných obsahů a významů.
Forma zážitku z hudby je u obou disciplin trojího druhu: receptivní, reprodukční a produkční. Jinak řečeno – žák i klient se s hudbou setkává na úrovni poslechu, interpretace nebo vlastní tvorby.

V hudební výchově i v muzikoterapii se užívá jednak aktivních technik, vycházejících ze zpěvu, hry na nástroje, pohybu při hudbě, a jednak receptivních aktivit, spojených s poslechem hudby. Muzikoterapie se realizuje formou individuální, skupinovou nebo hromadnou, případně kombinacemi uvedených typů. Všechny jmenované organizační formy zná a aplikuje i hudební výchova.
Výběr hudebních skladeb a písní je v obou oblastech neomezeně široký. Zahrnuje jak lidovou a etnickou hudbu celého světa, tak hudbu populární, klasickou (artificiální), atd. – podle terapeutického nebo didaktického záměru.
Dílčí cíle. Ačkoliv hlavní cíl vyučování a terapie se ve své podstatě liší, lze vidět mnohé podobnosti, ba shody v pojetí dílčích cílů obou disciplin. Hudební výchova je především výchovou, vzdělávací cíle by měly být zohledněny stejnou měrou, ale nikdy by neměly převážit nad výchovnými a měly by být výchovným cílům podřízeny, tzn. připravovat žáka a vytvářet u něho takové podmínky (úroveň hudebních dovedností a znalostí), aby mohly být výchovné cíle, tj. cíle ve vztahu k osobnosti žáka, co nejlépe naplňovány.

Hudební výchova (vlastně celá vzdělávací oblast Umění a kultura) má v nové koncepci vzdělávání velký výchovný potenciál. Hudba se svým nedozírným bohatstvím témat, námětů a obrazů přírody a lidského osudu, zpracovaných v hudebních skladbách i písních z celého světa, může skvělým způsobem naplňovat cíle tzv. průřezových témat, ať je to environmentální výchova, osobnostní a sociální výchova, multikulturní výchova nebo kterékoli další z témat RVP. Hudební výchovu lze dokonce vyučovat i v přírodě, při očistných zvucích šumění lesa a bublání potůčku...
Hudební výchova i muzikoterapie využívají celou řadu společných metod a technik, které většinou pocházejí z hudebně výchovné oblasti. Jmenujme jen ty nejrozšířenější: dechové a relaxační techniky, volné tvoření tónu („uvolnění hlasu“), zpěv s hlavovou rezonancí (předstupeň tzv. alikvotního zpěvu), hry s hlasem, rytmická deklamace, pěvecká improvizace (melodizace veršů, zpívaný rozhovor, atp.), hra na tělo, pohybový doprovod zpěvu, instrumentální hra – od elementární úrovně hry na 1 – 2 tónech až k improvizaci v pentatonice či diatonice,  práce s orffovským instrumentářem, hra na vlastnoručně vyrobené zvučící nástroje, na etnické nástroje, různé receptivní techniky spojené se slovními asociacemi, malováním, transformací zážitku z hudby do pohybového či dramatického vyjádření, a mn.j.
Jak může muzikoterapie inspirovat hudební výchovu
Tak jako hudební terapie čerpá z obsahu, metod i forem hudební výchovy, tak se může i hudební výchova nechat inspirovat od této příbuzné discipliny přinejmenším v těchto směrech:

· hudebně terapeutický přístup vnáší do školního vyučování hlubší psychologický rozměr, který se projevuje větší mírou pochopení příčin žákových problémů a dovedností učitele rozvážně a přiměřeně reagovat a jednat;
· tím, že si učitel uvědomí souvislost hudební výchovy s hudební terapií, naučí se k hudbě přistupovat jako k niterné, důvěrné záležitosti, kdy cílem není množství naučených poznatků, ale pravdivý, autentický zážitek z hudební nebo mimohudební oblasti (příběh, vyprávění ze života, obraz nebo situace, které nějakým způsobem souvisejí s hudbou). Některé muzikoterapeutické postupy připomínají jakési magické či rituální techniky a mohou žáky příležitostně zaujmout více a názorněji než tradiční způsoby práce.
· Svůj zájem o muzikoterapii může pedagog nejlépe naplnit aktivní účastí v některém kurzu. Účast v kurzu představuje práci na sobě a nové zážitky, nová setkání, obohacení duševního života o poznatky a zkušenosti z jiných, vědeckých ale i alternativních až ezoterických zdrojů, což je vždy obohacující a duševně osvěžující zkušenost.
· V každém případě se zkušeností s muzikoterapií rozšíří a obohatí učitelovy nápady, jak pracovat s hudebním materiálem a jak vést žáky k objevování nových horizontů hudby, jak uchopit a nasměrovat hudební zážitek, aby člověk zažíval štěstí, radost, uspokojení ve vztahu k sobě samému i k světu a lidem okolo sebe.
· Pochopení okolností hudebně terapeutického přístupu k dítěti přivede pedagoga k tomu, že svoji roli ve výchovně vzdělávacím procesu posune od „dohlížitele“ a „nařizovatele“ směrem k partnerství, spolupráci, sdílení zážitků se svým „klientem“ – žákem. Získá-li důvěru žáka a přesvědčí jej o opravdovosti svých úmyslů, může začít očekávat i změny v přístupu žáka ke své osobě a k předmětu hudební výchova.

Závěr

Muzikoterapie ve svém širším významu je pomocnou či doplňující disciplinou ve vztahu k hudební výchově. Přispívá k vyváženému pojetí hudby a jejích mnohostranných funkcí v hudebním výchovně vzdělávacím procesu, k překonání jednostranně estetizujícího přístupu k hudbě. Hudební výchova a muzikoterapie mají mnoho společných znaků, zejména co se týče podstaty hudebních činností,  metod a  technik práce s hudebním materiálem. Hudebně terapeutický přístup umožňuje hudební výchově překonat jisté hranice tradičních konceptů a didaktických postupů a zejména otevřít se směrem k důležitému rozměru hudební výchovy – přispívat svým dílem k rozvoji osobnosti žáka.  
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