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Název příspěvku v anglickém jazyce: The Music Therapy and the Inspirations in Education Realm of Music Parts 
Abstrakt v českém jazyce: Autorka předkládá inspirace z hudební výchovy, hudební pedagogiky a podává srovnání terapeutické a edukační hudební oblasti. Příspěvek zároveň obeznamuje o slučování terapie s hudební výchovou a hudební pedagogikou. Poukazuje na hudbu, jako na důležitý prvek v životě výchovy člověka a na prostředek v oboru muzikoterapie.
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Abstrakt v anglickém jazyce: The author presents her inspiration by music education and music pedagogy and provides the comparison between therapeutic and educational realm. This contribution informs about synthesis of therapy, music lessons, and music pedagogy as well. It refers to music as an important means of education and as a factor in the field of music therapy. 
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1 Úvod

Hudba hraje důležitou roli v životě každého člověka. Ať chceme nebo ne, zvuky k nám přicházejí ze všech stran již od pradávných dob. Tím se hudba stala nejstarším prvkem komunikace a je obecně známo, že aktivizuje emoce člověka, pozitivně či negativně. Časem se přišlo na to, že hudba má ozdravující charakter a že ji můžeme využít i k terapeutickým účelům. Muzikoterapie zaznamenává kladných výsledků v mnoha oblastech (speciální pedagogika, psychoterapie, medicína, aj.). 

Primární inspiraci ovšem hledejme v hudbě, hudební historii, hudební pedagogice. Úzká souvislost mezi muzikoterapií a edukačními směry v hudební sféře je zcela zjevná. Ovšem kde začínají a kde končí hranice jednotlivých oborů?
2 Muzikoterapie a hudební výchova


Jak kdysi předeslal Ludwig van Beethoven: „Hudba je vyšší zjevení, než všechna moudrost a filozofie.“ Poslech hudby vyvolává v člověku náladu a ovlivňuje jeho chování. A nejen ticho člověka léčí. Beethovenovi sice nemůžeme přiřknout to, že se zabýval muzikoterapií, avšak jistou spojitost s ní má. Ostatně jako většina skladatelů a hudebníků, kteří svou ať už dynamickou, či uklidňující tvorbou napomáhají člověku uvolnit se, načerpat energii.


Muzikoterapie (z řec. therapeia, z řec. moisika, lat. musica) je v doslovném překladu léčba, pomoc hudbou. Je možné se také setkat i s termínem „hudební terapie“, jak uvádí ve své knize doc. PhDr. Arne Linka, CSc.
 Tuto poměrně u nás mladou disciplínu řadíme do oblasti tzv. expresivních terapií, které pracují s různými uměleckými prvky. 

Definic a charakteristik muzikoterapie je celá řada, což není možné v tomto textu hlouběji obsáhnout. Uveďme si tedy v překladu alespoň celosvětově známou definici muzikoterapie americké asociace AMTA (= American Music Therapy Association) - muzikoterapie je použití hudby k terapeutickým cílům: znovuobnovení, udržení a zlepšení mentálního a fyzického zdraví. Je to systematická aplikace hudby řízená terapeutem. Hudba pomáhá jedinci v rozvíjení jeho celkového potenciálu a přispívá k jeho větší sociální přizpůsobivosti. Muzikoterapie je plánovité a kontrolované použití hudby k terapeutickým účelům s dětmi, mládeží a dospělými se zvláštními potřebami na základě sociálních, emocionálních, fyzických nebo duševních omezení.


Hudba, rytmus a zvuky jsou hlavním prostředkem vzájemné komunikace, která nám může usnadnit přístupnost k dítěti, žákovi, klientovi. Tím se zároveň rozšiřuje působnost muzikoterapeutických prvků, které jsou v poslední době často využívány v hodinách hudební výchovy v alternativní formě.
 Jak je ve společnosti a ve školství předesláno, učitel musí žáky zejména zaujmout! Proto jednotlivé muzikoterapeutické techniky napomáhají pedagogům ve vyučování a podporují tak kreativitu nejen žáků, ale i samotných učitelů. 

Hry a techniky muzikoterapie se pro žáky stávají mnohdy něčím novým, neobvyklým a zajímavým. Pedagog si tak postupně získává jejich pozornost a vtahuje je do učebního předmětu a jeho náplně. V praxi mnohý pedagog hudební výchovy postřehl, jaký nelehký úkol před ním leží a že jsou neustále posunovány hranice, jak žáky zaujmout. V novodobém čase se postupně upouští od direktivního schématu a řádu hodin hudební výchovy a nastolují se prvky alternativních forem edukace. Prostřednictvím technik a her se buduje vzájemný hlubší vztah mezi pedagogem a žákem, který je založen na pocitech důvěry, bezpečí a jistoty. Pokud učitel ví, jakým způsobem muzikoterapeutické techniky cíleně použít, je žák nenásilnou formou vzděláván, aniž by to sám postřehl.
 Ne nadarmo předkládal Jan Amos Komenský společnosti slova: „Škola hrou“. Kromě toho může pedagog ve specifických hrách a technikách muzikoterapie flexibilně užít širokou škálu hudebních nástrojů a hudebních výrazových prostředků. 

Autorky knihy „Muzikoterapie. Terapie zpěvem“ 
 přišly se zajímavou myšlenkou, každá hudba je jako znějící organismus, který můžeme zažít také bez sluchových vjemů. Pokud má ale hudba znějící uvnitř člověka vyplynout na povrch a zaznít pro ostatní lidi, musí se inkarnovat, uchopit tělo, k čemuž dojde díky hudebním nástrojům. Tím se vytvoří most mezi neslyšitelnou a slyšitelnou hudbou. Záleží však na vůli každého učitele, který je schopen využít mnohospektrost hudby a hudebních nástrojů i bez alternativní nápomoci. 


Na druhou stranu nutno podotknout, že alternativní využití prvků muzikoterapie v hodinách hudební výchovy by zřejmě nemělo být dominantou zmíněného předmětu. Inspirace, kterou muzikoterapie vnáší do hodin hudební výchovy, je zřejmá, ovšem není možné ji nazývat přímo terapií. Učitel hudební výchovy, který předkládá žákům hry a techniky muzikoterapie, musí brát zřetelně na vědomí, že se nejedná o muzikoterapeutické působení jako takové.

Hudba prokazuje právoplatné místo v procesu edukace a podává inspiraci i ke zlepšení vyučovacích metod. Techniky, které v posledních letech využívají hudbu, jako dominantního prostředku ve vyučování jsou „sugestologie“, „sugestopedie“, „bleskové učení“ a „superlearning“. Zmiňované metody vycházejí z revoluční koncepce bulharského psychologa a lékaře George Lozanova. Při Lozanově způsobu rychlého učení se používá hudba, literatura a vizualizace. Sugestopedie je tedy díky hudebním možnostem brána jako metoda přirozeného učení.
 Její výuka je v určitých fázích provázena speciálně vybranou hudbou (barokní hudba), která aktivizuje obě hemisféry mozku. „Lozanov s úspěchem využíval pomalé věty různých barokních skladatelů. Rychlé části klasického i jiného žánru jsou příliš „zajímavé“, aby se bez návodu mohly účinně používat. Slyšte-li při učení takovouto „zajímavou hudbu“, zřejmě nebudete mít velký úspěch. Asi se přistihnete, že větší pozornost věnujete hudbě než učení.“
 Nový materiál je pak prezentován takovým způsobem, aby se zapsal do dlouhodobé paměti a získané poznatky byly trvalé. Výborně se tato metoda uplatňuje v oblasti výuky cizích jazyků (myšlení v cizím jazyce bez stálého překládání do českého jazyka, odstranění bloků v aktivní komunikaci, během minimální doby znalost maximálního množství učiva, trvale získané vědomosti v dlouhodobé paměti, apod.).
  
2.1 Muzikoterapie a hudební pedagogika


Muzikoterapie by nemohla existovat bez hudebních inspirací a hudebních oborů. Hudební psychologie, hudební sociologie, hudební teorie, etnomuzikologie a především hudební pedagogika – obory, které mají vysoce blízký vztah k muzikoterapeutické disciplíně. Muzikoterapie a hudební pedagogika pak tvoří zvláštní póly, které se doplňují, inspirují, ale přesto odlišují.


Vymezení rozdílů mezi těmito dvěma obory se věnovala řada autorů (Mátejová, Mašura, Bunt). Lipský tuto odlišnost specifikuje z hlediska procesu, struktury, vztahu, cíle, hudby a odborných kompetencí.
 Ovšem prakticky tyto rozdíly nemusejí být příliš zřetelné. Jak již bylo řečeno výše, závisí to na konkrétním způsobu práce jak pedagoga, tak muzikoterapeuta. Mnoho muzikoterapeutů bylo nejdříve učiteli hudby, jelikož hudební vzdělání a hudební kreativita je pro tuto práci nezbytná. Naopak muzikoterapeuti, kteří se v tomto oboru pohybují si doplňují hudebně pedagogické vzdělání pro úplnost terapie. Nutno tedy podotknout, že je důležité neustále reflektovat změny spjaté s vývojem hudby i edukace.


Hudební pedagogika se zabývá pokrokem osobnosti z hlediska hudebního rozvoje a dává důraz na hudební dovednosti a schopnosti, čímž se do popředí dostává výkon, tedy vlastní výsledný produkt hudby. Samozřejmostí jsou pak estetické nároky na hudební provedení, rozvoj v oblasti hudební improvizace a kreativity a zprostředkování hudebních znalostí.
 Z hlediska vztahu je patrné spojení učitel – žák. V muzikoterapii je naopak důležitý proces, jakým způsobem se k produktu dopracujeme. V popředí se nachází, dle Vodňanské terapeutický vztah, který se zaměřuje na terapeutické kvality hudby.
 Hudba se v muzikoterapii tedy vyskytuje spíše jako prostředek, nežli cíl. Zároveň má pro dosažení žádoucích změn více možností, než edukační směr, jelikož vztah terapeuta a klienta je mnohem bližší, důvěrnější a poskytuje větší prostor pro sebevyjádření. Bohužel je ale také tento vztah snadněji zneužitelný, než je tomu v hudební pedagogice. Obě profese zároveň kladou požadavky na připravenost a odbornou a osobnostní vybavenost.


Hudebně pedagogické inspirace jsou patrné i v hudebně pedagogických metodikách. Není v nich sice určen terapeutický cíl, ovšem můžeme jej brát jako kvalitní východiska pro muzikoterapeutickou praxi. Významně do této oblasti přispěl zejména Carl Orff a jeho „Schulwerk“, kde na rytmickém podkladě významně propojil složky verbální, vokální, instrumentální a pohybové. Orff přesunul hudební pozornost na rytmus a jeho rozvoj pomocí rytmických hudebních nástrojů. Na tomto základě sestavil Orffův instrumentář, který je bohatě využíván jak v hodinách hudební výchovy, tak i v terapii. Orffovou metodikou a základními principy Schulwerku se pak inspirovala Gertrude Orff, která vytvořila kreativně muzikoterapeutický model - Orffovu muzikoterapii. Mezi další inspirátory patřil maďarský hudební skladatel a hudební pedagog Zoltán Kodály, který svými imitačními technikami, signály rukou propojil hudební zkušenost vizuálně i kineticky. Japonský pedagog Schinichi Suzuki věřil, že všichni lidé se rodí s hudebními schopnostmi, které je třeba rozvíjet v důsledku adekvátního prostředí a opakované hudební stimulace. Jeho hudebně pedagogická metoda se snaží rozvíjet hudební schopnosti od nejútlejšího věku u různých cílových skupin. Emile Jaques Dalcroze a jeho „Eurytmika“ přesvědčovala, že k hudební složce nutno připojit i sféru těla, tedy tělo jako hudební nástroj. Jeho eurytmická cvičení se zaměřují na složku tělesnou, kognitivní a emoční, díky kterým je rozvíjeno rytmické, receptivní cítění a technika improvizace. Dalcroze tvrdil, že Eurytmika je kreativní a komunikativní systém v těle, který je rychlý, efektivní a lehký.


Na základě pojednání této kapitoly můžeme pozorovat široký záběr muzikoterapie, který je nutno obsáhnout, aby mohla zodpovědně přispívat k rozvoji žáků a klientů, a to nejen v oblasti hudební.
3 Závěr
Ať už v muzikoterapii, či v hudební výchově, hudební pedagogice, je hudba hnací silou a důležitým motivačním faktorem v životě člověka. Stává se společným jmenovatelem edukačních a terapeutických směrů, které podporují její rozvoj, estetickou vnímavost a kulturní dědictví. Hudební bohatost pak umožňuje člověku nahlížet na svět i z jiného pohledu, z pohledu slyšeného srdcem. Proto je důležité podporovat hudební cítění nejen edukačním způsobem. Hudba a terapeutické vedení může pomoci lidem sdělit to, kde slova člověku docházejí.
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