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Anotace
Společným jmenovatelem hudebních a dramatických činností je hra. Hra je nejpřirozenějším projevem seberealizace právě v období předškolního věku. Důležitým momentem je spojení slova, pohybu, hudby, pocitů a dramatické akce. Propojením hudební a dramatické složky dochází k umocnění tvořivého efektu. Hudební i dramatické činnosti vycházejí ze stejného předpokladu, a tím je tvořivost jedince.

Prostřednictvím hudby a dramatických činností se dítě seberealizuje, kultivuje a objevuje nové rozměry a možnosti své osobnosti. Spojením slova, pohybu, hudby, improvizace a dramatické akce docházíme k původnímu smyslu slova „Muziké“ – k jakési formě „múzické výchovy“. Pedagogické fakulty nabízejí v současné době tříleté bakalářské studium určené učitelkám mateřských škol, kde si absolventky rozšíří odborné znalosti v oborech hudební a dramatická výchova. 

Abstract
A game is the common denominator of musical  and dramatic activities .The game is the most natural  demonstration  of  of self-ralisation just at pre-school age. The important moment is the uniting of a word ,motion,feeling and dramatic action. It gets to amplifying(increasing) of creative effect through the integration of musical and dramatic components.Musical and dramatic activities come out from the same precondition, and  that is the creativity of an individual.

A child is self-realized,refined and discovers the new dimensions and posibilities of his personality by way of music and dramatic activities.

With the connection of  word, motion, music, improvisation and dramatic action we get to the original meaning of a word „ Muziké“ – a form of „ musa education“. Nowadays the teaching-training  colleges offer a three-year study destined for the teachersof nursery schools wherethe graduates will also  extend their knowledge in he fields of musical and dramatic education.

Motto :  „Samá práce a žádná hra dělá z Honzy hlupáka“

                                                                                                                    / Anglické přísloví
 /

Již úvodní slova naznačují obsah celého příspěvku. Chtěla bych se podrobně zabývat styčnými momenty a souvislostmi mezi hudební a dramatickou výchovou – tedy mezi hudbou a dramatickým vyjádřením. Mým oborem na Katedře výchov uměním na PF UJEP je dramatická a hlasová výchova. Vycházím ze spojitosti slova, pohybu a hlasových možností nejen při práci s konkrétním hudebním či dramatickým materiálem. 

V praktických seminářích hledáme se studenty prostřednictvím her, cvičení a improvizací možnosti spojení hudby a dramatických aktivit. Hovořím zároveň ze zkušenosti z práce s dětmi předškolního věku (od 1,5 roku do 5 let), pro které jsem pořádala hrátky s hudbou. Právě zde jsem si hmatatelně uvědomila potřebu přirozeného dětského hudebně dramatického vyjádření – přirozeného spojení rytmu, pohybu, zpěvu a dramatických improvizací v konkrétních situacích. Hudba se stává základním impulzem, k níž se automaticky přidává slovo, pohyb, pocit a děj.

Hudba  a dramatické vyjádření patří k nejcharakterističtějším znakům člověka a lidstva, v jejich působení je nelze ničím jiným nahradit. Ve styku s hudbou se člověk učí hudebně slyšet. Prostřednictvím dramatického umění vnímat a reflektovat sám sebe i své okolí. Hovoříme o jakési kultivaci osobnosti člověka prostřednictvím hudby a dramatického umění. V člověku se probouzí a kultivuje nejen smysl pro hudbu, ale i smysl pro krásno obecně. Člověk se prostřednictvím hudby stává citlivějším a otevřenějším vůči světu a životu, stává se celkově bohatším.

 
Hudba, zpěv, pohyb a dramatické aktivity k sobě neodmyslitelně patří. Svědčí o tom iniciační obřady u přírodních národů, kde v podobě rituálů fungovalo přirozené spojení hudby, rytmu, pohybu a dramatických situací (vzývání démonů, uctívání božstev, …..). To vše rámováno prvky estetickými. 

V současnosti je  pedagogickým trendem nejen u nás hledání možných cest propojení různých oblastí. Je zde snaha hledat společná témata, která jsou zpracována a nazírána z pohledu jednotlivých předmětů. Hovoříme zde o vzájemném propojení různých oblastí. Je škoda, že se dnes vlastně mnohdy složitě navracíme k tomu, co v minulosti fungovalo naprosto přirozeným způsobem.

Spojitost hudební a dramatické složky
 
J. Stephens ve svém článku Metamorfózy uvádí, že integrace – vzájemné propojení - zahrnuje možnost společné existence různých prvků avšak, a to je důležité – při zachování povědomí o jejich rozdílnosti.
 Jde tedy o proces znovunalézání  a znovuobnovení nějakého celku. Pojem tedy můžeme vyložit jako sjednocení, ucelení, spojování, splynutí či proces spojování ve vyšší celek. 

Již  Jan Ámos Komenský říkal, že to, co patří k sobě, je třeba učit v souvislostech, v jednotě a ve vzájemné podmíněnosti. Pěvecká reprodukce je např. podmíněna předcházejícím poslechem hudby, hra na dětské hudební nástroje, rozvíjející účinně hudební sluch, může zprostředkovat pěvecký projev u nezpívajících dětí apod. 

Děti mohou dávat najevo pocity z hudby kresbou nebo pohybem a osvojují si jak umělecký výraz, tak umělecké dovednosti. V tom tkví komplexnost známého vztahu ERFAHREN und  DARSTELLEN (zažít, zakusit + vyložit, vysvětlit, ztvárnit). Různé kombinace hudby s poezií, s výtvarným uměním nebo dramatem jsou podnětné, neboť otvírají nové cesty vzájemného obohacování. To, co je různým uměním společné, je princip tvorby. Důležité je respektovat principy tvořivosti, integrace, objevnosti, otevřenosti, atraktivnosti.

Hra
Společným jmenovatelem hudební a dramatické výchovy je hra založená na přirozeném sebevyjádření dítěte. Období předškolního věku (tedy od 3 – 6 let) je naprosto ideální pro přirozenou touhu dítěte seberealizovat se prostřednictvím praktických činností, jak hudebních tak dramatických – seberealizovat se prostřednictvím hry. Učitel by měl odhadnout meze, kdy dává podněty pro hru a kdy omezuje její aktéry. Měl by určovat pouze vymezení hry, dávat jisté „mantinely“ pro hru, ale zbytečnými pravidly už nezasahovat do průběhu hry. Učitel ve své roli spíše usměrňuje a koordinuje, je „pouze“ zkušenějším spoluhráčem a spolutvůrcem. V konečném důsledku má ovšem tato role mnohem větší význam.

Styčným bodem hudební a dramatické výchovy je rytmus, hledání a uvědomění si rytmu v sobě samém i v jednotlivých činnostech. Rytmus je všude kolem nás, podstatou je objevit rytmický řád v každé činnosti, v každém slově a pokusit se je zrealizovat prostřednictvím pohybu. Hudba přichází z pohybu a prostřednictvím pohybu se do něj vrací. Podstatou je hledání rytmického pořádku „pohybujícího se jedince“. Prostřednictvím pohybového vyjádření pak dítě nachází samo sebe.                                       

Spojitost hudebních a dramatických činností se nabízí právě v předškolní výchově, kdy je nejlépe zajištěna volným prostorem bez omezení lavicemi. Kreativní činnosti v prostoru - spojení hudby, slova  a pohybu – podporují přirozeně také formy práce (kruh, dvojice, volný prostor třídy,…). 

Vlastní subjekt není tedy hráč, ale hra sama. Hra je tím, co hráče udržuje v zaujetí, co jej zaplétá do hry a udržuje je v něm. Již v žádném jiném období nevidíme takové přirozené zaujetí do hry jako právě v období předškolního věku. Dítě je již dostatečně motoricky i kognitivně vybaveno, ale zároveň ještě disponuje dostatečným emotivním zaujetím pro hru – hudební i dramatickou.

Hra je nejpřirozenějším projevem dítěte. Není náhoda, že se v různých formách využívá slovesa „hrát si“ nebo „hrát na něco“, ať už tím myslíme hudební nástroj, vlastní tělo, či hrát v roli někoho jiného. Hra by měla vycházet z pravidel svobody, moci libovolně vyjádřit své emoce takovou formou, která neomezuje nikoho z ostatních.

Tvořivá činnost malých dětí vychází z nejpřirozenější dětské touhy – hrát si.

„Hra je projevem i formujícím činitelem dětské osobnosti.“
 Millarová zdůrazňuje, že ačkoliv neexistuje žádný uvědomělý plán hraní, nevymyká se hra kontrole individua.
 Podporuje totiž přirozenou spolupráci, kooperaci, uplatnění jedince, vytvoření si rolí, které v průběhu hry zastávám. Nesmírně důležitý moment  je vlastní prožitek hry. Děti si velmi dobře zažijí dané situace a pokud jsou jim vystaveny v přímé realitě, umí reagovat – jedná se potom o přirozenou reakci navozenou prostřednictvím hry.

Nesmí zde panovat monopol učitele, ale naopak je potřeba zohlednit veškeré možnosti a individuální zvláštnosti všech dětí. Podněty musí být pro všechny rovnocenné. Volné vyučovací situace vyžadují „princip minimální pomoci“, jak jej uváděla Marie Montessoriová již na počátku 20. století.

Dostáváme se k hraní jako takovému. Jistě jste sami u dětí zažili fascinaci předmětem. Může jím být šátek, stužka, bambusová hůlka, která způsobí touhu se prostřednictvím předmětu vyjádřit – seberealizovat. Důležitý je impulz pro hru, ať již hudební či dramatickou – pro akci obecně. Ten spustí nespoutaný zájem o činnost na základě improvizace s předměty, s hudbou či s nástrojem.

Dítě objevuje prostřednictvím hudby, pohybu, řeči a dramatických improvizací sebe samo, své spoluhráče i svět kolem sebe. Dítě se prostřednictvím hry nejpřirozeněji učí. Hudební výchova musí začít smyslovou výchovou, poslechem různých rytmů a zvuků v jejich nejčastěji se vyskytující podobě.
 

Doplněním hudebních činností o konkrétní dramatické situace a  hru v rolích dojdeme k mnohem silnějšímu prožitku. Elementární hraní je založeno na zkoumání, objevování a vlastní seberealizaci. Chtěla bych na tomto místě uvést některé metody a techniky dramatické výchovy, které lze s úspěchem včlenit do činností hudebních. 

Metody a formy dramatické výchovy

Mezi základní metody dramatické výchovy
 patří hry  a cvičení zaměřené na vzájemný kontakt, souhru hráčů ve skupině a sociální komunikaci. Další vhodnou metodu tvoří námětové hry a improvizace inspirované zvukem, dotváření příběhu, improvizace se zvuky, s tóny, s rytmem. 

Zde je možné s úspěchem využit nástroje Orffova instrumentáře k improvizaci – rozehrání na téma „zvířata“ – jedno dítě si vybere nástroj a vymyslí, jaké zvíře chce ztvárnit, ostatní hádají - např. triangl – malý ptáček, buben – slon). Platí, že nejen jedno řešení je správné, děti mají radost již v průběhu hry při hledání a objevování. Není podstatné uhodnout představu „skladatele“, popř. vyhovět očekávání učitele.

Techniku bočního vedení lze využít při relaxaci s hudbou, pohybových hrách nebo improvizaci na hudbu (vyprávíme dětem příběh o dešti, o malých kapkách, silnějším dešti a veliké bouři a současně doprovázíme vše hrou na tělo nebo ťukáním bambusových tyček o podlahu).

Pantomima (využití „řeči těla“ na daný námět) nebo tzv. živé obrazy (statické či s proměnou) patří mezi metody využitelné např. při ztvárnění písní prostřednictvím vlastního těla ve spolupráci s ostatními. Zde děti vytvářejí na hudební podnět např. sochy, které mohou  obživnout a zase zkamenět. Jako námět ke ztvárnění může sloužit jakékoli téma (malí muzikanti, podzim, kouzelné království, začarovaný les,...). Osvědčily se také konkrétní  lidové a umělé písně doplněné pohybem („Šel zahradník do zahrady“- rozehráváme dále situace, co vše mohl zahradník na zahradě dělat) nebo pantomima pohybů (na téma „Večerníček“ děti vymýšlí a předvádí, co vše opravdu dělá a co by ještě dělat mohl – ostatní opět hádají, následuje hudební část – zpěv stejnojmenné písně s doprovodem nástrojů). 

Další vhodnou metodou je vizualizace. Nemělo by jít o mechanické pohyby, jakési napodobení a vizualizaci slyšeného. Důležité je uvědomění si pocitu, dojmu z hudby, její  zvnitřnění a ztvárnění prostřednictvím pohybu v prostoru a v čase (zde se osvědčila práce se skladbou „Obrázky z výstavy“ M.P.Musorgského nebo Symfonie č. 1 D dur G. Mahlera – 1.věta).

Jednou z nejčastěji využívaných metod  dramatické výchovy je slovní reflexe. Ta by měla prolínat všemi částmi a zároveň fungovat jako zpětná vazba nejen činností hudebně-dramatických (úvodní kruh, závěrečná diskuse).

„Múzická výchova“

Spojením hudby, slova, pohybu, pocitu, obrazu a děje docházíme k jakési formě „múzické výchovy“. Již v antice byla lyrická poezie dotvářena hrou na flétnu, také vážný zpěv byl doprovázen hudbou. Mezi múzická umění patřila hudba, zpěv, tanec a umění slova (výtvarná umění tedy pro zajímavost nikoli). Múzický člověk byl považován člověk umělecky nadaný se smyslem pro umění a krásno
.

Podstatou takovéto „múzické výchovy“ je z pohledu dneška předání nejen hudebního a kulturního bohatství, ale důležité je rozvinout vnímání dětí a podpořit jejich cit pro krásu obecně. Zde se opět vracíme k otázce, jakým způsobem může pedagog obsah hudební výchovy předložit? Zda děti aktivním způsobem tvoří a vynalézají, spolupracují při manipulaci s hudebním materiálem, jsou rovnocennými partnery nebo pouhými subjekty. 

Děti se v období předškolního věku zmocňují všeho nového – dosud nepoznaného - formou nápodoby. Učitel by měl této možnosti právě v praktických hudebně dramatických činnostech plně využít. Předpokladem tvořivých aktivit jsou dobré vztahy dětí k sobě a zároveň i k učiteli. Ten zastává důležitou úlohu přítele, partnera a rádce při řešení problémů.

Jde o to vypěstovat také v učiteli odvahu se dále sebevzdělávat, hledat, pracovat na sobě – např. v rámci celoživotního vzdělání. V současnosti jde o obecný trend – neustále se zdokonalovat. Ale zejména jde o to vybudovat v učiteli pocit: „To umím“. 

Příprava pedagogů MŠ na PF

V současnosti nabízejí pedagogické fakulty tříleté bakalářské studium pro učitelky mateřských škol, a to jak ve formě denního tak dálkového studia. Zde se studentky setkají s obecnými odbornými předměty, zároveň získávají podrobné informace z teorie i praxe takových disciplín jako jsou hudební, dramatická, výtvarná a tělesná výchova. Je tady zajištěna návaznost na střední školy a zároveň jde o rozšíření znalostí a dovedností ve všech oborech. Katedra výchov umění PF UJEP se podílí na odborné přípravě hudební a dramatické výchovy v následujících oblastech.

Oblast hudební teorie a praxe je zastoupena v konkrétních předmětech:

· Hudebně výchovný seminář I a II.

· Metodika Hv -  pěvecké činnosti v MŠ.

· Metodika Hv – HPV a  instrumentální činosti v MŠ.

· Metodika HV – poslechové činnosti v MŠ.

· Klávesové nástroje I, II, III. 

· Hra na LON a flétnu.

Výběrové semináře:

· Dětský sborový zpěv v MŠ.

· Kytara a zobcová flétna.

Praktické zkušenosti a dovednosti, teoretické znalosti z oblasti dramatické výchovy získávají studenti v předmětech:

· Průpravné hry a cvičení v MŠ.

· Techniky dramatické výchovy I a II.

· Předmět a loutka.

· Literární inspirace v DV.

· Teorie a metodika dramatické výchovy v MŠ.

K prohloubení vzdělávání a větší komplexnosti pedagogického působení přispívají  také kurzy dalšího vzdělávání, které nabízejí jednotlivé pedagogické fakulty popř. bývalá pedagogická centra či Národní institut dalšího vzdělávání. Semináře pořádané jako součást celoživotního vzdělání jsou vítaným zdrojem inspirace a invence budoucím i stávajícím učitelům.

To, jakým způsobem pomůžeme dítěti  najít cestu k hudbě a dramatu, jakým způsobem mu podáme  klíč k uměleckému vidění obsahu skříňky, záleží jen na nás. Měli bychom se držet pravidla:„Podej klíč nikoli však celý obsah skříňky." Jde o souhru, vzájemné působení a závislost mezi zážitkem (obsahem skříňky), tvorbou, reflexí (správností klíče) a tvořivostí (co s klíčem podniknout dál).

Malé zamyšlení na závěr ...

V dítěti nachází dospělý prostředí, ve kterém sám kdysi byl a do kterého se prostřednictvím některých situací v hudebních i dramatických činnostech zpět dostává. V dospělosti již směřuje k určitému cíli, a tak se jakoby tomuto přirozenému prostředí v sobě samém vzdaluje. Taková setkání mohou být pro něj setkáním vlastního JÁ se sebou samým. Setkáním s dítětem v nás je setkáním s tím, co v nás z dětství ještě zůstalo. 

Kontaktní adresa autorky:
e-mail:  dana.novotna@ujep.cz    
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