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Neofolklorismus se jako specifická orientace v hledání nových cest vývoje evropské hudby objevil již na počátku 20. stol. především v tvorbě Leoše Janáčka, Bély Bartóka a Igora Stravinského, mezi směry evropské hudby tehdejší doby však byl zařazen až v 50. letech. V té době se také prosadil samotný termín neofolklorismus na úkor dříve užívaného pojmu folklorismus, který je dnes chápán v širším významu, tj. ve smyslu existence a proměny tradiční lidové kultury v nepůvodních podmínkách. Jako první jej použil (v německé variantě „der neue Folklorismus“) H. H. Stuckenschmidt
 v roce 1951. V českém prostředí se po určitou dobu používaly i termíny nový folklorismus a radikální folklorismus, které se však neujaly.
 

V naší hudebně historické literatuře ani v 2. polovině století termíny folklorismus a neofolklorismus téměř nenajdeme. Černušákovy Dějiny evropské hudby,
 Československá vlastivěda,
 Dějiny české hudební kultury
 či Hudba v českých dějinách
 sice zdůrazňují úlohu folkloru při formování osobitého skladatelského stylu Janáčka a Bartóka či určitého období v tvorbě Stravinského, ale uvedených termínů nepoužívají. Neofolklorismus jako jeden ze směrů hudby 20. stol. neuvádí ve svých velkoryse pojatých Dějinách hudby 20. stol.
 ani současná slovenská hudební historička Naďa Hrčková. Zmiňuje se pouze o vlivu folkloru na tvorbu některých skladatelů, konkrétně B. Bartóka, W. Lutoslawského a G. Ligetyho. 
Jako jeden z prvních zařadil u nás neofolklorismus mezi skladebné směry Jiří Vysloužil, který vytyčil ve vývoji hudby 20. stol. tři hlavní tendence: volnou atonalitu a dodekafonii, neoklasicismus a neofolklorismus.
 V nejnovějším českém hudebně historickém kompendiu, které představují Dějiny hudby Jaroslava Smolky (1933),
 lze nepřehlednou situaci v evropské hudbě 1. pol. 20. stol. z hlediska její stylovosti rozdělit do čtyř základních tendencí, a to expresionistické, folkloristické, civilizační a neoklasické. Je překvapivé, že autor příslušné kapitoly Miloš Navrátil hovoří o tendenci folkloristické, nikoli nefolkloristické, a oba termíny, přes jejich dnes již vžitou diferencovanost, překvapivě používá jako synonyma. 

S oběma termíny zachází volně i Jiří Šafařík v třetím dílu svých Dějin hudby
 z roku 2006. V historickém kompendiu zmíněného M. Navrátila Dějiny hudby
 z roku 2003 se termín neofolklorismus neobjevuje vůbec, autor si vystačí s pojmem folklorismus. 
Ve zmíněných pracích je neofolklorismus (resp. folklorismus) obvykle charakterizován jen velmi všeobecně. Podle Smolkovy práce
 představovala inspirace folklorem na počátku 20. stol. jednu z možností řešení stylotvorné krize, byla hledáním nových cest, jimiž by se mohla evropská hudba dále ubírat. Na lidové hudbě oceňovali skladatelé především její bezprostřednosti, drsnost a vitalitu. Z vyjadřovacích prostředků upozorňuje autor především na výraznou, často až orgiastickou rytmičnost hudby a drsnou, neperiodicky konstruovanou melodickou linii. Podle J. Šafaříka byly folkloristické, resp. nefolkloristické tendence charakterizovány „bohatým využitím historických modů, vycházejících zejména v oblastech východní Evropy ze starých církevních tónin. Neofolklorismus si liboval v bohatém, často až orgiastickém rytmu (rané období Igora Stravinského), v drsné barevnosti zvuku a rapsodické uvolněnosti hudební stavby.“
 

S podobně velmi všeobecným hodnocením folkloristických tendencí se setkáme již v literatuře o třicet a více let starší, když se např. J. Bek zmiňuje u Stravinského (s odkazem na podobnost u Janáčka a Bartóka) o novém postoji k hudebnímu folkloru, „(…) který už není nazírán idealizovaným romantickým způsobem (…), ale stává se pro Stravinského živou syrovou matérií bez všech příkras, neobyčejně dynamickou, nabitou živelnou energií a vitalitou.“
 

Novější literatura
 hodnotí neofolklorismus jako skladatelský směr v evropské hudbě 20. stol., vyznačující se různými způsoby inspirace hudebním folklorem, který představoval jednu z možností, jak překonat krizi vzniklou vyčerpáním tradičních novoromantických kompozičních postupů. Oproti mnoha jiných směrům přitom folklorní orientace neztratila svou uměleckou aktuálnost až do dnešní doby. Neofolklorismus existuje nejen ve své „čisté“ podobě, ale v jeho dalších vývojových stádiích došlo k synkrezi s jinými skladebnými směry, především s neoklasicismem, s principy dodekafonie a serialismu, s mikrointervalikou apod.

Ve srovnání s vlivy lidové hudby na tvorbu romantických skladatelů vykazuje neofolklorismus některé odlišné charakteristické znaky. Na první pohled je nápadné, že skladatelé tohoto směru byli většinou v oblasti folkloru odborně vzdělaní, lidové písně a tance sami sbírali, věnovali jim i teoretické studie (Janáček, Bartók, Kodály aj.). 

Na rozdíl od romantických skladatelů, pro něž byly vlivy lidové hudby jednou z hlavních inspiračních oblastí při konstituování národních hudebních škol, nechápou tito autoři folklorní podněty jako příznaky národní kultury. Svůj zájem rozšiřují i na hudbu jiných, geograficky mnohdy vzdálených národů. Zvlášť příznačný je zájem o folklor zemí východní Evropy, a to nejen východoslovanský, ale i maďarský a rumunský, později se stává významnou inspirací folklor mimoevropský, včetně primitivního umění afrických a jihoamerických národů. Pro evropskou hudbu, která byla po tři staletí zakotvena v dur-mollovém tonálním systému, tak byly objeveny (v mnoha případech znovuobjeveny) jiné možnosti tonální organizace, a to v různých variantách folklorní modality, pentatoniky a řady celotónové. Dalším významným charakteristickým rysem jsou nové přístupy k metricko-rytmickému uspořádání hudebních děl. Výrazové prostředky z oblasti časové organizace hudby se mnohdy stávají hlavním a nejvýraznějším nositelem hudebního obsahu skladby (viz např. Stravinského Svěcení jara). Na jedné straně strhující pulzace s proměnlivým umístěním akcentů, nepravidelná rytmická členění uvnitř taktů, na druhé straně rytmy recitativní, vzpírající se tradičním zvyklostem evropské notační soustavy. Pro hudbu, která je založena na velmi složitých rytmických strukturách, je pak příznačná výrazná převaha homofonní faktury, což samozřejmě nevylučuje konstruování i komplikovaných polyfonních partitur, jak je to např. typické pro folklorem ovlivněnou tvorbu V. Nováka. 

Inspirace lidovými hudebníky, lidovými hudebními nástroji a netradičními způsoby jejich ovládání přinášejí do hudby také novou zvukovost. Originální oblast inspirace objevil Janáček ve studiu intonace lidových řečových projevů, z něhož vzešla jeho nápěvková teorie, která se specifickým způsobem odrazila především v konstruování rytmicko-melodické linky vokálních projevů v jeho operách. 

Všechny výše zmíněné charakteristické znaky neofolklorismu se na rozdíl od hudby 19. století nerealizují formou přímých citací folklorního materiálu či jeho nápodobou, ale vyšší formou autorských stylizací, které mohou mít u každého skladatele do jisté míry individuální podobu. M. Schnierer formuluje jako vrcholné stádium čistého neofolklorismu „užití metrorytmických struktur, latentní harmonie, modality, nápěvků a jiných idiomů, vybraných shrnutím a abstrakcí folklorních znaků“.
 
Zajímavým způsobem konkretizuje N. Hrčková vliv studia folkloru na kompoziční styl B. Bartóka: „Bartóka přivedlo studium folklorních idiomů ke zcela novátorskému stylu a kompozičním postupům: K volnému využívání těch melodických a rytmických znaků lidové hudby, jež poznal díky etnomuzikologickému studiu, jako jsou například formové myšlení v modelech, klesající charakter jejich melodiky, technika ostinát, pestrá akcentace, izorytmický pohyb, časté metrické a agogické změny, široká paleta dynamických možností, motoričnost, rubato a další.“
 Kupodivu se nezmiňuje o vlivu modální a pentatonické tonality na Bartókovu hudbu. 
Originálním způsobem zařadil neofolklorismus do kontextu evropské hudby M. Schnierer. Podle něho zůstaly folklorní inspirace v západoevropské hudbě na bázi pozdně romantické a impresionistické a do značné míry byly pociťovány jako exotismy. (Dokládá to např. prvky španělské lidové hudby u C. Debussyho, M. Ravela či M. de Fally.) Naproti tomu zcela jiný ráz měly vlivy maďarské, rumunské, balkánské, turecké, kavkazské a jiné lidové hudby na skladatele východní Evropy. Má tím na mysli výše popsaný neofolklorismus, který má své kořeny v tvorbě Janáčka, Bartóka a Kodálye. Velkou zásluhou Stravinského, samozřejmě vedle vlastního autorského přínosu a umělecké hodnoty jeho děl, pak bylo přenesení nefolkloristických tendencí do zemí západní Evropy, Skandinávie a do USA. 

Na závěr zbývá připomenout některé nejvýznamnější skladatele zkoumaného skladebného směru. Vedle již mnohokrát připomenutých „otců zakladatelů“ Janáčka, Bartóka, Kodálye a Stravinského jsou to v evropské hudbě Carl Orff, George Enescu, Karol Szymanowski, Darius  Milhaud, Olivier Messiaen, z českých skladatelů pak jmenujme Vítězslava Nováka, Jaroslava Křičku, Bohuslava Martinů, Aloise Hábu, Emila Františka Buriana, nověji též Jana Rychlíka, Miloslava Ištvana, Arnošta Parsche, Petra Ebena, Miloslava Kabeláče, Klementa Slavického, Zdeňka Šestáka, Ctirada Kohoutka, Zdeňka Lukáše, Otmara Máchu, Jiřího Laburdu a řadu dalších. 
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� Hans Heinz Stuckenschmidt (1901–1988) je autorem stěžejní práce Twentieth Century Music (1969) a řady monografií, věnovaných např. A. Schönbergovi (vyšla i v českém překladu v Supraphonu r. 1971), F. Bussonimu, M. Ravelovi aj. 
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