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Anotace: Dotazníkovým šetřením byly zjišťovány postoje studentů učitelství hudební výchovy k významné složce jejich budoucího povolání – sbormistrovství. Dále byly zkoumány jejich názory na význam sborového zpěvu pro hudební ontogenezi dětí. 
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Úvod

Jedním z člověku nejdostupnějších umění je hudba. Účast v dětském pěveckém sboru je přirozeným způsobem, jak u dítěte rozvíjet nejen hudební schopnosti a dovednosti. Sborový zpěv má nepochybně vliv na širší spektrum oblastí lidského života. Tuto skutečnost by měli reflektovat především učitelé hudební výchovy a uchopit tak jedinečnou příležitost pro nenásilný rozvoj množství schopností, dovedností a kompetencí. 
Následující text navazuje na výzkum, který byl proveden v zimě roku 2009 mezi studenty učitelství hudební výchovy na pedagogické fakultě Univerzity Hradec Králové. Cílem bylo zjistit, jaké postoje mají výše uvedení studenti k jejich budoucí profesi. Většina výsledků byla zveřejněna ve sborníku vydaném Univerzitou J. E. Purkyně v Ústí nad Labem v květnu 2010.
 
Na základě dotazníku vlastní konstrukce, který byl administrován 52 studentům učitelství hudební výchovy, byly zjišťovány jejich postoje k  budoucímu povolání. Posledních patnáct položek dotazníku se týkalo tří oblastí: profesionality sbormistra, školního pěveckého sboru a významu sborového zpívání pro hudební a osobnostní rozvoj. Jednotlivé otázky byly opatřeny šestistupňovou škálou Lickertova typu, na níž respondenti vyjadřovali míru nesouhlasu (1 – silně nesouhlasím) či souhlasu (6 – silně souhlasím). Data byla srovnávána s osmi variačními proměnnými. 
Výsledky a jejich interpretace
77% respondentů se shoduje na tom, že každý učitel hudební výchovy by měl zvládat založit, vést a organizovat dětský pěvecký sbor. Tato dovednost je jedním z kamínků do mozaiky kvalitního neboli všestranného učitele hudby. 64% studentů s vysokou mírou  intenzity souhlasu uvedlo, že vést pěvecký sbor přísluší pouze opravdovému profesionálovi, tedy člověku vyškolenému ve sbormistrovských dovednostech, kterým učitelé hudební výchovy při absolvování disciplín zaměřených na taktování, řízení a management sboru do jisté míry jsou. Spokojenost se stavem pregraduální přípravy na tuto funkci dokládá fakt, že si polovina tázaných myslí, že by v odborné přípravě učitele hudební výchovy měl být dán větší důraz na sbormistrovství. Náročnost a komplexnost této dovednosti je zřejmě důvodem, proč přes 71% studentů uvedlo, že řízení pěveckého sboru je z praktických hudebních dovedností nejobtížnější. Vést dětský pěvecký sbor totiž klade nemalé nároky na odborné, ale i osobnostní vlastnosti člověka. Uplatňují se zde nejen instrumentální a pěvecké dovednosti a celková hudebnost pedagoga, ale také schopnost motivovat, aktivovat, organizovat a synchronizovat různě velkou skupinu různě starých dětí, tedy interpersonální a komunikační dovednosti. Proto si budoucí učitelé myslí, že by se ve sbormistrovství měli zdokonalovat i po ukončení profesní přípravy. Uvedlo tak 63% z nich. 

Další blok otázek se týkal postojů respondentů k významu, nutnosti či atraktivitě školního pěveckého sboru. 85% tázaných se shodlo na tom, že učitel hudební výchovy by se měl na své škole pokusit sestavit školní pěvecký sbor. Vnímají tak tuto aktivitu jako jeden ze základních úkolů, které učitel hudby má. Tento postoj potvrdili respondenti i v další položce, která obsahovala tvrzení, že každá škola by měla žákovský pěvecký sbor mít. Vzhledem k tomu, jak se respondenti vyjadřovali v níže zmíněných otázkách, je překvapivé, že nejmenší míra souhlasu (průměr 3,08; 64% respondentů nesouhlasilo) panovala ve věci, že by každý žák školy měl alespoň rok chodit do dětského pěveckého sboru. Jedním z vysvětlení je i to, že odpovídající počet respondentů (62%) si myslí, že žáci nemají zájem chodit do pěveckého sboru, že pro ně není atraktivní. Vyjadřují tak, že pro členství v dětském pěveckém sboru je podmínkou dobrovolnost a vnitřní motivace. Pakliže by však byl uplatňován tento liberální přístup ve všech školních předmětech, některé děti by byly možná i negramotné a těžko bychom udrželi renomé kvality českého školství, které už i tak je ohroženo. Úkolem pedagoga je motivovat a zaujmout co nejvíce dětí, pracovat s různými stupni schopností, nikoli pouze s dětmi nadanými. 

Významu sborového zpívání pro rozvoj osobnosti člověka se týkaly poslední otázky dotazníku. Kromě jednoho respondenta byli všichni s různou intenzitou souhlasu (56% tázaných zaškrtlo dokonce největší míru souhlasu – silně souhlasím) přesvědčeni, že členství v pěveckém sboru rozvíjí hudební dovednosti dětí. Podobná shoda (90%) byla logicky zaznamenána i u tvrzení, že sborový zpěv je jeden z nejpřirozenějších způsobů rozvoje hudebních dovedností. S přesahem sborové činnosti na vývoj osobnosti souhlasilo 96% dotazovaných, přičemž 50% respondentů opět uvedlo nejvyšší míru souhlasu. Znovu je nutno upozornit na paradox, kdy studenti vnímají potřebnost a výhodnost hudebního vzdělání, potažmo sborového zpěvu pro rozvoj nejen hudební, přesto ale nepožadují, aby sborem prošli alespoň krátkodobě všichni žáci školy. To zřejmě pramení z vyšších ambic na kvalitu sboru. Ovšem školní pěvecký sbor je institucí, která by měla sloužit hlavně rozvoji dětských hudebních schopností, méně pak jako prostředek pro získání úcty a seberealizaci učitele. Proto by neměla být úroveň výkonů sboru jako celku určující, spíše by měla být jakýmsi bonusem společné práce na projektu s tématem „sborový koncert.“ V rámci sboru se mohou děti seberealizovat podle 90% studentů. Sbor nabízí množství příležitostí pro ujasnění sociální role a pozice, společně s osvojením sociálních dovedností s těmito spojených. Hudba také umožňuje sebevyjádření. Ovšem s tím, že by členství v pěveckém sboru zvyšovalo žákovi prestiž, souhlasilo pouze 46% respondentů. Sborový zpěv, jehož repertoár se z velké části skládá z hudby klasické, v dětském sboru z úprav lidových písní, podle budoucích učitelů současné mládeži nepřipadá dostatečně atraktivní a obdivuhodný, aby jeho zvládnutí přineslo členům sboru sociální odměny typu akceptace či úcty. Toto zjištění opět logicky navazuje na přesvědčení studentů, že děti nemají zájem chodit do pěveckého sboru, nestává se pro ně referenční skupinou.

Na základě faktorové analýzy byla data redukována na dva faktory, které částečně postihují postoje budoucích učitelů hudební výchovy ke sborové činnosti. Jeden z faktorů poukazuje na potenciál sborového zpěvu pro rozvoj dítěte a druhý se týká spíše učitelů. 
Faktor 1 – Vliv sborového zpěvu na hudební a obecný rozvoj dítěte

	Členství v pěveckém sboru rozvíjí i jiné schopnosti a dovednosti než hudební.

	Členství v pěveckém sboru podstatně napomáhá rozvoji hudebních dovedností žáka.

	V rámci dětského pěveckého sboru se mohou žáci seberealizovat.

	Sborový zpěv je jeden z nejpřirozenějších způsobů rozvoje hudebních dovedností u žáka.



První faktor postihuje víru v potenciál hudebních aktivit pro nenásilnou a přirozenou ontogenezi hudebnosti člověka, tedy jak pro rozvoj čistě hudebních schopností, tak pro rozvíjení vztahu k hudbě a její integraci do osobnostní struktury. Dětský pěvecký sbor nabízí potenciál pro objevení a využití vrozených dispozic a pro rozvoj takových složek osobnosti, jako je temperament, charakter, postoje a hodnoty, motivace apod. 

Faktor 2 – Sbormistrovství jako součást profesních kompetencí učitele HV

	Je nutné, aby v rámci dalšího vzdělávání rozvíjel učitel HV sbormistrovské dovednosti.

	Učitel HV by se měl alespoň pokusit sestavit školní pěvecký sbor.

	V profesní přípravě učitele HV by měl být dán větší důraz na sbormistrovství.

	Každá škola by měla mít svůj dětský pěvecký sbor.

	Sbormistrovství je hudební dovednost, kterou by měl zvládat každý učitel HV.



Druhý faktor logicky navazuje na první, neboť zahrnuje nutnost profesionální přípravy na řízení školního sboru. Učitel by měl být vzděláván, aby tuto dovednost ovládal a mohl tak využít instituce pěveckého sboru pro rozvoj osobnosti svých žáků. Sbormistrovské dovednosti jsou považovány za integrální a rovnoprávnou složku profesních kompetencí každého hudebního pedagoga. 
Korelační analýza ukázala na některé souvislosti mezi postoji ke sboru a vybranými aspekty učitelské profese, které dotazník zjišťoval.
1. Sbor versus učitel profesionál, učitel hudební výchovy

Souvislost byla shledána mezi postoji ke sbormistrovství a k profesionalitě učitele. Stejně jako vnímají učitelé hudební výchovy nutnost profesionální přípravy (včetně pedagogicko-psychologické) na výkon učitelské profese, kladou důraz i na odbornou přípravu v oblasti řízení pěveckého sboru. Odpovědný přístup k rozvíjení sbormistrovských dovedností je dán do souvislosti s cílenou a odbornou přípravou. Profesionalita a kvalita učitele hudební výchovy je tedy posuzována i podle stupně zvládnutí řízení sboru. Čím více má učitel osvojeno sbormistrovství, tím je i kvalitnější učitel hudební výchovy. Sbormistrovství je tedy považováno za jednu z důležitých dovednostních složek auto/evaluace učitele hudební výchovy. 
2. Sbor versus sociální pozice učitele


Styčné body byly identifikovány i mezi postoji ke sbormistrovství a sociální rolí popř. prestiží učitele. Sbormistrovství tedy přináší učiteli i prožitek vyšší hodnoty a důležitosti v různých úrovních sociálního prostředí, které jej obklopuje. Není totiž pouze řadovým učitelem, ale může se seberealizovat a hlavně prezentovat a vyniknout jako vedoucí zájmové skupiny, v našem případě dětského sboru. Veřejné akce typu koncertů dávají vyniknout učiteli, který se tak stává viditelnějším v rámci pedagogického sboru, ale i osob veřejně činných v rámci obce. To vše mu propůjčuje větší prestiž a zpětně se podporuje jeho sebehodnocení a sebeúctu. 
Závěr


Řízení pěveckého sboru považují studenti učitelství hudební výchovy za náročnou disciplínu, která klade nemalé nároky na odbornost hudebního pedagoga, ale i na jeho osobnostní kvality. Sbormistrovství považují za jednu ze složek své odbornosti. Z toho důvodu považují za vhodné, aby byl učitel systematicky připravován na funkci sbormistra před, ale i v průběhu výkonu svého povolání. Zpívání v dětském pěveckém sboru vnímají respondenti jako přirozený a efektivní prostředek k dílčímu, ale i komplexnímu rozvoji osobnosti dítěte. Překvapivé je, že ačkoliv respondenti preferují existenci žákovského pěveckého sboru na každé škole, podstatně méně prosazují, aby se sborového zpěvu (i přes jeho proklamovaný pozitivní vliv na osobnost) účastnili všichni žáci v rámci hudební výchovy. Dětský pěvecký sbor by tedy zřejmě zakládali pouze jako doplňkový, zájmový a dobrovolný kroužek pro „kvalitní“ zájemce, kterých podle jejich mínění bude spíše méně. Navíc se nabízí otázka, zda poněkud nepřeceňují nutné kvality dítěte, které by chtěli ve sboru mít proti původním proklamovaným předpokladům působení „jakkoli zpívajícího“ dítěte ve svém sboru. Studenti jsou poněkud pesimističtí v tom, že žáky přitahuje zpívání v pěveckém sboru (nelze vyloučit, že to je i proto, že žáci se obávají, že by neuspěli a tento neúspěch by je mohl v členství ve sboru diskvalifikovat nejen pěvecky, a v širším smyslu sociálně). Pakliže je pravda, že děti nemotivuje zpěv samotný, sociální aspekt sborového zpívání je dostatečně silný na to, aby děti do sboru přitáhl. 

Schopnosti a dovednosti spojené s řízením sboru vnímají budoucí učitelé hudební výchovy jako potvrzení své odbornosti a profesionální kvality. V neposlední řadě zvládnutím této funkce získávají na prestiži a ocenění sociálního okolí, což se zpětně odráží v jejich motivaci, sebehodnocení nebo životní spokojenosti. 
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