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Príspevok sa zaoberá problematikou informačno-komunikačných technológii v  edukácii z pohľadu filozofických a spoločenských zmien. Vymedzuje možnosti modernizácie hudobnej edukácie z pohľadu školskej reformy a taktiež konkretizuje význam IKT v kontexte moderných teórií výchovy. 
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The article deals with the problem of using ICT in education from philosophical point of view and within the changes of society. It offers the possible ways of modernization of music education and it also emphasize the importance of using ICT in modern ways of education. Key words: ICT, modernization of education, the theory of education, the philosophy of education, the society of information 

 „Na prelome storočí sme boli svedkami toho, že vplyvom nových vedeckých výsledkov a ich rýchleho sprístupňovania a prenášania inovačných procesov prostriedkami informačných a komunikačných technológií,  nastáva transformácia  priemyselnej spoločnosti na informačnú spoločnosť. Čoraz viac sa technológie spájajú s pojmami vedomosť a poznatok, pretože toto spojenie má priamy dosah na ekonomiku krajiny. Tvorba, šírenie a využívanie nových poznatkov a informácií prostriedkami informačných a komunikačných technológií podstatne napomáha zvyšovaniu produktivity práce.“(Stratégia informatizácie regionálneho školstva, MŠ SR, 2008, s. 1) Jednou z priorít Európskej únie   je vytvorenie Európy bez hraníc, kde existuje  voľný pohyb ľudí, tovaru i služieb  v rámci jednotného trhu. Rozširujúci sa pracovný trh, sloboda a ochota cestovať, migrovať v rámci spoločenstva zmenila a ovplyvnila spôsob vnímania, myslenia,  konania  a hodnotového systému  súčasných ľudí.   Tieto revolučné premeny spoločnosti  priniesli jav globalizácie. Jedným z najzávažnejších dôsledkov globalizácie je spor o hodnoty súčasného človeka a ich spochybňovanie. Kosová (2008)  v tejto súvislosti kladie dôraz na  výchovu a vzdelávanie, ktoré  nesú zodpovednosť za vyrovnávanie a zmierňovanie viacerých negatívnych javov, ktoré  existencia v informačnej spoločnosti prináša. M. Bangemann  (1994), ktorý sa podieľal na vypracovaní koncepcie Európskej únie v oblasti globálnej informačnej spoločnosti,  popisuje  termín informačná spoločnosť ako: „spoločnosť, v ktorej je ekonomický a kultúrny život kriticky závislý na informačných a komunikačných technológiách.“ IKT sa  v prostredí informačnej spoločnosti stávajú podmienkou a zároveň zásadným  atribútom prosperovania, úspechu, či samotnej existencie.  Existuje  viacero definícii  pojmu informačná spoločnosť, z ktorých  každá má svoje špecifiká, spoločným znakom je  snaha akcentovať úlohu informácií a znalostí.  V dokumentoch, ktoré definujú súčasný stav spoločnosti, sa  stretávame  s pojmami  informačný vek (information age), vedomostná spoločnosť (knowledge society), či učiaca sa spoločnosť ( learning society) (OECD, 2001). Vzdelávanie a vzdelanie v informačnej spoločnosti sa chápe ako mimoriadne dôležitá devíza pre  človeka. Vzdelanie sa stalo kľúčovou požiadavkou  pre úspech jednotlivcov a  jedným z ústredných záujmov vlád  štátov EU. Vzdelanie predstavuje  hodnotný tovar   pre trh práce a „národným bohatstvom“. Prioritou je  vzdelaný, rozhľadený, flexibilný, konkurencie schopný, vnútorne motivovaný človek, ktorý by dokázal plnohodnotne využívať svoj potenciál,   participovať  a aktívne sa zapájať do života komunity, society a tiež vytvárať hodnoty a prispievať tak k zachovaniu ekonomickej stability krajiny.  Podľa správy  UNESCO  má vzdelávanie prispievať k rozvoju:

• „jednotlivca tak, aby plne využíval svoj potenciál  a viedol  šťastný a plnohodnotný život,

• spoločnosti,  smerujúcej predovšetkým k odstráneniu nerovnosti a nespravodlivosti  medzi jednotlivcami, ako i skupinami,

• ekonomiky,  aby jedinec disponoval takými schopnosťami, ktoré sú potrebné a vyhovujúce požiadavkám a potrebám trhu i zamestnávateľov.“(Selivanov, I. In Unesco, 2003, s. 22)   V dôsledku života v informačnej spoločnosti a rozvoja informačných a komunikačných technológií sa stáva nevyhnutnosťou  disponovať určitou úrovňou funkčnej gramotnosti, ktorá je predpokladom pre úspešnú a plnohodnotnú existenciu v spoločnosti.
 
Vo väčšine krajín EU sa informačno-komunikačné technológie stali strategickým nástrojom pri presadzovaní nových vzdelávacích modelov. Význam a kľúčové postavenie IKT vo vzdelávaní akcentuje množstvo dokumentov medzinárodných organizácii zameraných na vzdelávanie ako napr. OECD, UNESCO, či  EURYDICE.
    Podľa správy OECD (2001, s.1) význam IKT  vo vzdelávaní spočíva v troch hlavných rovinách: ekonomickej, sociálnej a pedagogickej. V ekonomickej sfére došlo k vytvoreniu špecifických profesií, ktoré sú postavené na expertných znalostiach práce s IKT. Moderná ekonomika vyžaduje predovšetkým schopnosť pracovať s informáciami a komunikovať. Technológie sa tu neuplatňujú len ako prostriedok, či zdroj informácii, ale ako pracovný nástroj. Čo znamená, že znalosť práce s IKT sa stáva  jedným zo základných predpokladov zamestnanosti. V sociálnej sfére vidíme zdroje tlaku na implementáciu IKT do vzdelávania zo strany samotného štátu, ktorý zavádza do svojho fungovania celý rad procesov závislých na využívaní IKT. Druhým zdrojom sociálnych tlakov sú samotní užívatelia. Technológie sú vo vyspelých krajinách natoľko rozšírené, že sa začína prehlbovať priepasť medzi tými, čo vedia IKT využívať a medzi tými, ktorí túto možnosť nemajú. Práve zavádzanie IKT do vzdelávania môže tento problém vznikajúci v informačnej spoločnosti vyrovnávať tým, že poskytne rovnaké príležitosti všetkým. V pedagogickej sfére sa pozornosť sústreďuje na rolu IKT v procese učenia a učenia sa. Potenciál IKT vo vzdelávaní sa s ich postupným vývojom stále zvyšuje - od prvotného využívania IKT v programovom vyučovaní (B. F. Skinner a S. L. Pressey), kde mali prevažne  inštruktívnu úlohu sa ich význam rozšíril o ďalšie aspekty: IKT môžu obohatiť vyučovací proces ako moderný didaktický prostriedok, taktiež  predstavujú  rýchly zdroj informácii, napomáhajú pri rozvíjaní vyšších kognitívnych procesov - analýzy a syntézy, umožňujú využívať moderné vyučovacie metódy a postupy - samostatnú, skupinovú prácu, individualizovanie vyučovania a v neposlednom rade zvyšujú u žiakov záujem o vyučovanie a motiváciu.
Viaceré štáty ( napr. Veľká Británia, Fínsko, Španielsko, USA) sú v procese informatizácie školstva v štádiu, kedy  môžeme povedať, že obdobie dramatických zmien majú za sebou a momentálne sa nachádzajú vo fáze, kedy sa využívanie IKT stalo prirodzenou súčasťou vzdelávania a bežným didaktickým prostriedkom. Príkladom pre modernizáciu a informatizáciu školstva môže byť  školský systém Veľkej Británie, kde sa proces zmien  začal  v 90-tych rokoch 20. storočia a teraz  môžu hodnotiť úspešnosť týchto krokov. Podľa Toma Rudopha (2005, s. 14) za úspechom  informatizácie a modernizácie školstva vo Veľkej Británii stojí fakt, že zmeny prebehli systematicky pripravené, podporené dôkladnou prípravou učiteľov a prepracovaním národných štandardov a kurikula. Je zrejmé, že učitelia vo Veľkej Británii majú  vytvorené podmienky na zvyšovanie informačnej gramotnosti, ale zároveň majú k dispozícii veľké množstvo informácii zo vzdelávacích  organizácii, ktoré dopĺňajú vedomostnú platformu  učiteľov.
  Podľa J. Caina (2004, s.219, In J. Savage, 2005, s. 23) „sú zmeny kurikula nevyhnutné, ak svet triedy chce udržať krok so svetom vonku. Ale je taktiež nevyhnutné definovať teóriu, ktorá umožní  učiteľom, aby sa intelektuálne a vnútorne nastavili na zmenu.“ Tento názor potvrdzuje aj výskumná štúdia IMPACT2 (DfES, 2002, s. 3, In J. Savage, 2005, s.6),  ktorá reflektuje otázky inovácie edukácie vo Veľkej Británii. Výsledky štúdie potvrdili základný predpoklad, že „len málo škôl sa dokázalo prepracovať do fázy integrácie IKT s vyučovacím predmetom.“  Dôsledkom prvotného neúspechu bola „izolovanosť inovačných snáh školy a nedostatočná komplexná systematická príprava učiteľov a škôl.“  Záver výskumnej správy IMPACT2 obsahoval konštatovanie, že „skutočne zásadný posun vo využívaní potenciálu IKT vyžaduje radikálnu zmenu v  edukačnej kultúre a celkovej zmene systému a praxe.“   

V správe OECD ( 2001,  s. 16) sú vyslovené základné požiadavky na zmeny v školskom systéme: 

· „radikálna kurikulárna transformácia, 

· hodnotenie žiakov musí byť v súlade so vzdelávaním integrujúcim IKT,

· digitálna gramotnosť je základným cieľom vzdelávania pre všetkých,

· školy musia byť plne vybavené a podporované IKT,

· školy musia byť vybavené kvalitným a ľahko dostupným edukačným softvérom, 

· IKT na školách vyžaduje rozšírenie profesionálnej role učiteľa,

· vedenie školy a manažment musí plne podporovať prijatie IKT, 

· školy, rodiny a širšia komunita dostávajú novú príležitosť na spoluprácu a partnertstvo.“

Vláda SR v dokumentoch a výročných správach proklamuje eminentný záujem o vytvorenie vzdelanostnej, informatickej a kultúrnej úrovne vzdelávania porovnateľnej so zahraničím. K tomuto cieľu ju zaväzujú dohody Európskej rady, napr. Lisabonská deklarácia z roku 2000, ktorá požaduje, aby všetky členské krajiny zabezpečili občanom rovnaký vedomostný základ a zručnosti potrebné k životu a práci v informačnej spoločnosti. Všetky členské štáty musia  pre školy zabezpečiť dostatočnú infraštruktúru a učiteľom poskytnúť podmienky na zvyšovanie znalostí a informačnej gramotnosti.
  Realizované kroky zo strany vlády SR naznačujú, že  slovenský vzdelávací systém nastúpil na cestu do informačnej školy a spoločnosti. V Programovom vyhlásení vlády  z augusta 2006  sa vláda SR zaväzuje „vytvoriť predpoklady na systémovú zmenu v obsahovej náplni školstva spojenú s prehĺbením jazykovej prípravy, rozvojom počítačovej gramotnosti a komunikačných schopností, s podstatne rozsiahlejším využitím moderných didaktických pomôcok, najmä informačných technológií a multimediálnej techniky vo vyučovacom procese.“
 Aktuálny je aj dokument prijatý vládou SR v roku 2008 Stratégia informatizácie regionálneho školstva, ktorý  definuje kľúčový cieľ vlády SR – „priblížiť v priebehu štyroch rokov slovenské školstvo k moderným európskym školám pripravujúcim žiakov pre informačnú spoločnosť.“ V tomto dokumente sú špecifikované konkrétne postupy ministerstva školstva, ktoré majú viesť ku kvalitatívnemu zlepšeniu vzdelávania a informatizácie školstva, napr.: „zabezpečiť moderný obsah predmetov s integráciou IKT vo vyučovaní,  zabezpečiť tvorbu edukačného softvéru a elektronických materiálov, podporiť výskum v oblasti používania IKT pri vyučovaní,  výrazným spôsobom  zlepšiť súčasnú počítačovú gramotnosť učiteľov,  zabezpečiť, aby IKT kompetencie na základnej úrovni sa stali súčasťou vzdelania pre každého žiaka, využívať kompetencie z oblasti IKT vo všetkých predmetoch  a zmeniť vyučovací proces na aktívne využívanie IKT, na tvorivý a konštruktivistický spôsob učenia sa, na aplikáciu poznatkov, na spoluprácu pri budovaní vedomostí a na reflexiu procesu učenia sa.“  Zároveň sa zaväzuje „rozšíriť informačný systém v rezorte školstva s poskytovaním služieb dátového centra a školského intranetu, zabezpečiť prístup k IKT pre každého žiaka, pedagogického a nepedagogického zamestnanca zaobstaraním najmodernejšej technologickej infraštruktúry. 
  Prvým krokom k informatizácii škôl na Slovensku bolo spustenie projektu Infovek v roku 1999. Cieľom projektu bola  „premena tradičnej školy na modernú globálnu školu tretieho tisícročia, prostredníctvom vybudovania kvalitnej infraštruktúry, podpory vzdelávania učiteľov a prípravy metodických a vyučovacích materiálov pre učiteľov.“
 Momentálne vďaka projektu Infovek  a ďalším ako napr. Projekt informatizácie ZŠ, finančnej podpore MŠ SR, má takmer každá škola vybudovanú špecializovanú počítačovú miestnosť a pripojenie na internet.  Vybavenie škôl technickou infraštruktúrou môžeme  v našich školách považovať za dostačujúce, avšak momentálny stav technickej a vedomostnej prípravy učiteľov, didaktického, učebného materiálu a pomôcok zďaleka nevyhovuje požiadavkám moderného vzdelávania. Podľa skúseností na školách, väčšina škôl využíva multimediálne učebne len pre technické a prírodovedné predmety a ostatné predmety IKT využívajú sporadicky, alebo vôbec. Pre integráciu IKT do všetkých vyučovacích predmetov doteraz neexistujú  metodické príručky, učebné pomôcky (CD-ROM-y, DVD, internetové stránky), ktoré by pomohli učiteľom, ktorí stoja pred neľahkou úlohou integrovať IKT do svojej praxe.

Filozofické aspekty  IKT vo vzdelávaní 
Otázka technológií vo vzdelávaní sa dostala  do popredia  vďaka paradigmatickým zmenám v oblasti pedagogických teórií. Behaviorismus (Watson, Hull, Pavlov a ďalší) a neskorší konštruktivismus (Tolman, Bruner, Piaget a ďalší) prešli vývojom a doplnil ich dôraz na sociálne a kultúrne aspekty vzdelávania (Brown, Vygotsky, Bandura). 

V počiatočnom období využívania technológií vo vzdelávaní v pedagogike prevládala rigidná behavioristická tradícia vyučovania. Technológie v procese edukácie mali  inštruktívnu rolu a žiak bol nimi pri práci riadený. Dnes sa takýto model vyučovania považuje za prežitok, hoci aj v súčasnom vyučovaní  je inštruktívny prístup v istých vzdelávacích situáciách nenahraditeľný. Na behavioristickom chápaní učenia je postavené programové vyučovanie B. F. Skinnera a S. L. Presseyho.  Behaviorizmus odmieta štúdium vnútorných podmienok učenia a neuznáva také pojmy, ako napríklad vedomie. Študovať správanie  znamená hľadať vzťahy medzi podnetmi a odozvami - reakciami organizmu. Tomuto chápaniu plne vyhovovali možnosti technológií, ktoré umožňovali pomocou programu skrátiť čas medzi podnetom a reakciou, čo Skinner považoval za rozhodujúce pri upevňovaní učenia.
 V 60-tych rokoch  prenikla do pedagogiky, najmä do programového vyučovania kybernetika. Predstaviteľmi kybernetického prístupu k učeniu sú G. Pask a L. N. Landa
 a jeden zo zakladateľov  kybernetiky Norbert Wiener. Ten začlenil oblasť vyučovania do kybernetiky. Vyučovanie chápal ako analogický proces odovzdávania informácií. O aplikáciu kybernetiky pri realizácii názornosti vo vyučovaní sa pokúsili autori, ako napríklad K. Heinz, A. Reiners, J. Jacoby, M. Němeček, M. Mílan. Idey kybernetickej pedagogiky vzhľadom na snahu o zefektívnenie vyučovania možno aplikovať aj na IKT, ktoré sú v podstate založené na princípe prenosu informácií. V širších súvislostiach ich možno charakterizovať ako metódy zberu, prenosu, uchovania, spracovania dát, vyhodnocovania a selekcie. V priebehu 20. storočia vznikli  mnohé ďalšie technologické teórie, koncipované z nadšenia nad veľkým potenciálom techniky.   Dominuje v nich perspektíva individuálneho učenia a individuálneho prístupu k žiakom. Z tejto perspektívy vyvstávajú nové idey  rozvoja vzdelávacích strojov, ktoré prešli až k úvahám o počítačovej simulácií ako hlavného modelu vyučovania (Schank, Towne). (Petlák, E. 2004, s. 137)  Takéto radikálne zmeny  sa síce v školských laviciach neuskutočnili, ale trend zdôrazňovania individuálnosti žiakov dodnes v pedagogických koncepciách pretrval.  Technologické teórie sa v  jednotlivých rysoch odlišujú, ale dajú sa začleniť do dvoch hlavných prúdov (Bertrand,Y., 1998, s.90 ):

 – 1. systémové teórie, pre ktoré je typická snaha o presné pomenovanie, plánovanie a systematizáciu všetkých operácií vo vyučovaní, 
- 2. hypermediálne teórie, ktorých vznik podnietili multimediálne počítače, umelá inteligencia. Pre tieto teórie  je  typický prístup ku skúmaniu technológií z hľadiska ich interaktivity. 
Spoločným rysom pre technologické teórie je snaha hovoriť skôr o výcviku ako o výučbe, veľký dôraz sa kladie na plánovanie a organizovanie formatívnych procesov, snaha o systematizovanie etáp výcviku. Na mnohé z  teórií sa z dnešného pohľadu pozerá skepticky, pretože techniku stavali nad ľudský element. Dnešným  teóriám vzdelávania s pomocou technológií korešpondujú viac konštruktivistické teórie, ktoré chápu technológie ako pomôcku človeka, ktorú môže  sám ovládať. 
Jedna zo základných požiadaviek súčasnej školy je humanizácia výchovy a vzdelávania. Túto požiadavku akcentuje aj spomínaný projekt Milénium, ktorý predstavuje kľúčový dokument vytyčujúci smerovanie slovenského vzdelávania. Podľa Milénia  „tvorivo - humánna  výchova  a vzdelávanie kladie dôraz na slobodu osobnosti, jej silu vytvoriť  progresívny a kreatívny spôsob bytia pre život v novom tisícročí.“
  Myšlienky humanistickej výchovy  vychádzajú z filozofie pragmatizmu a prelínajú sa v nej personalistické a konštruktivistické teórie vzdelávania. Personalistické teórie sú zamerané na osobnosť žiaka a jeho individualitu. Vznikli ako reakcia na  tradičné vyučovanie orientované na memorovanie množstva informácii. Interakčná pedagogika spolu s nedirektívnou rogerskovskou pedagogikou tvoria dva hlavné  personalistické prúdy, ktoré významne ovplyvnili súčasnú filozofiu tvorivo-humanistického vzdelávania. Humanistické princípy zdôrazňujú vnútornú slobodu človeka, riešia otázky, ako pracovať  na skvalitňovaní ľudských výkonov (práca, učenie),  aj na zlepšení  vnútorného života. 

Idey interaktívnych personalistických teórií (Otvorená škola), ktorej predstaviteľom je  A. Pare, korešpondujú so súčasnými požiadavkami tvorivo-humanistickej výchovy ( Bertrand, 1998, s. 62):
- „dôraz na aktívnu činnosť žiakov,

- akceptovanie osobnosti žiaka a z toho vyplývajúci individuálny prístup,

- rozvoj individuality a originality žiaka,

- učiteľ vnímaný ako partner a pomocník,

- hodnotenie ponímané ako nástroj spätnoväzbovej informácie.“
Predstaviteľom nedirektívnej pedagogiky je Carl R. Rogers, ktorý  navrhol personalisticky orientovanú psychológiu. Neskôr vypracoval teóriu non-direktívnej psychoterapie, ktorej princípy aplikoval do pedagogiky. Nazval ju Person-Centred Education, PCE systém, výchova zameraná na osobnosť (Zelina, M., 2004, s. 163). Filozofické východiská sú blízke európskemu personalizmu (Søren Kiergegaard, Martin Buber) a existencionalizmu (Jean-Paul Sartre, Martin Heidegger). Podstatou nedirektívneho vyučovania je, že učiteľ má byť facilitátorom vyučovania, človekom, ktorý žiaka bezvýhradne akceptuje, správa sa k nemu empaticky a autenticky a vytvára slobodný priestor, aby žiak mohol byť sám sebou. 

Podobne konštruktivistické teórie, vychádzajúce z kognitívnej psychológie, ovplyvnili moderné vzdelávacie trendy. V súčasnosti veľmi presadzované metódy ako projektové, kooperatívne a skupinové vyučovanie  vychádzajú práve z konštruktivistických princípov vzdelávania.  Konštruktivizmus je dnes všeobecne najrešpektovanejším prístupom. Vychádza z predpokladu, že nové vedomosti (koncepty) musí žiak „konštruovať“ z vedomostí momentálnych (prekoncepty), čomu  má slúžiť vyučovacia stratégia. V rámci konštruktivistického prístupu vo vzdelávaní majú IKT veľké uplatnenie. Americkí autori Jonassen, Howland, Moore a Mara  vo svojej knihe Learning to Solve Problems with Technology: A Constructivist Perspective vymenúvajú množstvo spôsobov, ako  technológie podporujú konštruktivistické vyučovanie (Jonassen et al., 2003, s. 12): Technológie predstavujú ako:

1)  nástroj k podpore konštruovania vedomostí, 

2)  informačný zdroj pre objavovanie vedenia podporujúceho konštruovanie,
 3) kontext podporujúci učenie sa praxou (learning by doing),
 4)  sociálne médium podporujúce učenie sa pomocou konverzácie,
 5) intelektuálny partner k podpore učenia sa pomocou reflexie.

 Koncepcia e-learningového vzdelávania, ako forma  dištančného internetového vzdelávania, alebo ako doplnok prezenčného vzdelávania, je založená na myšlienkach sociálno-konštruktivistickej pedagogiky. Idea systému je postavená na štyroch základných konceptoch
:

1. vyššie spomínaný konštruktivizmus, 
2. konštrukcionizmus, ktorý vychádza z predpokladu, že učenie je zvlášť efektívne, ak pri ňom tvoríme niečo pre iných. Napríklad z textu, ktorý čítame sami pre seba,  si zapamätáme  minimum, ale ak obsah textu vysvetľujeme niekomu inému, hlbšie sa začlení do nášho vedomia. 
3. sociálny konštruktivizmus rozširuje predchádzajúce myšlienky na sociálnu skupinu, kde sa veci vytvárajú spoločne a pre všetkých, takže vzniká kultúra spoločných výtvorov so spoločnými významami. Keď je jedinec zaradený do takejto skupiny, nepretržite sa učí, ako byť jej súčasťou v mnohých rovinách. 
4. koncept kolektívneho a samostatného správania sa.  
Tento koncept sa hlbšie zaoberá motiváciou účastníkov diskusie. Za individuálne sa považuje správanie, pri ktorom sa človek snaží zostať objektívny a vecný, obraňuje svoje vlastné myšlienky a hľadá logické chyby v argumentácii oponenta. Vzťahové správanie je empatickejší prístup pripúšťajúci subjektívne postoje, snaží sa počúvať a klásť otázky v snahe porozumieť názoru druhej strany. Cieľové správanie vzniká vtedy, keď človek vníma obe možnosti prístupu a je schopný si jednu z nich vybrať ako vhodnú pre konkrétnu situáciu. Rozumná miera vzťahového správania je pri učení v skupine silným stimulom pre štúdium.

Niektorí odborníci zastávajú kritický postoj k súčasným teóriám vzdelávania. Napríklad  G. Siemens (  2004, s. 2, In: Dunmill, M. - Arslanagic, A. 2006, s. 23)  tvrdí, že „behaviorizmus, kognitivizmus a konštruktivizmus sú tri základné dominantné teórie učenia. Avšak tieto teórie vznikli v čase, keď vyučovanie nebolo natoľko ovplyvnené technológiami. V posledných dvoch desaťročiach technológie reorganizovali spôsob ako žijeme, ako komunikujeme a ako sa učíme. Učenie potrebuje nové teórie, ktoré opisujú princípy a procesy učenia, reflektujúc podstatu dnešného sociálneho prostredia.  
Keďže pôvodné pedagogické prístupy nástup technológií plne nereflektovali, podnietili vznik nových teórii, ktoré z možností technológii priamo vychádzajú. Teória konektivizmu je reakciou na pôsobenie technológii v oblasti vzdelávania.  Podstata konektivizmu spočíva v predstave, že vedenie (poznanie) je uložené v databáze nejakej spoločnosti, prípadne skupiny ľudí. Učenie podľa konektivizmu je proces, ktorý sa môže odohrávať aj mimo nás a jeho podstata je založená na prepojovaní ideí, konceptov a obsahov. Táto teória  reflektuje nové potreby informácie efektívne vyhľadávať a pracovať s nimi.

Z predchádzajúceho vyplýva, že súčasnú pedagogiku netvorí jedna teória edukácie. Kaščák (In: Kosová, B., 2005) konštatuje pluralitu edukačnej reality, ktorá má viesť k posilneniu učiteľskej profesie a nie k prehlbovaniu jej krízy. Taktiež je zrejmý analogický proces pôsobenia technológií v edukácií a ich vzájomné ovplyvňovanie sa. Podľa Kosovej (2008)  spoločným znakom všetkých súčasných teórií výchovy  je posun k „žiakocentrizmu“.  
Pre vznik nových teórií  výchovy  sú hlavným podnetom myšlienky postmodernistickej  filozofie. Postmodernizmus   je podľa Welscha ( In: Králová, E., 2008 ) obdobie, v ktorom sa radikálna pluralita ako základný stav spoločnosti, stáva uznávanou realitou. Filozofia postmodernizmu predstavuje odpoveď na stav súčasného sveta, ktorý priniesol zmenu v spôsobe uvažovania a v hodnotovej orientácii človeka. Podľa J. Jurinu postmodernistický človek  (2002, s. 8- 15) je „ľudská bytosť bez minulosti a budúcnosti, ktorá je pripútaná na súčasnosť.“ Postmodernizmus opisuje ako teoretické a praktické smerovanie myslenia a kultúry, ktoré sa viaže na súčasnú dobu a odmieta doterajšie ideály. Podľa Kosovej, B. ( 2005, s. 28 ) je „postmodernizmus filozoficko-sociologické zdôvodnenie globalizácie ako sociálneho procesu.“  

Filozofickým smerom, ktorý úzko súvisí s chápaním úlohy technológií v dnešnej spoločnosti je holizmus. Podľa R. Palouša (1996, In Brdička, 2003) „sa v súčasnej dobe mení vzťah človeka k okolitému svetu. Dochádza k návratu do stavu podobného tomu, aký bol v staroveku. Postoj človeka sa mení z pozície vonkajšieho pozorovateľa sveta do stavu, v ktorom je ľudstvo chápané ako súčasť vesmíru.“ Podľa autora po staroveku, stredoveku a novoveku nastáva obdobie svetoveku.  Holismus opisuje ako filozofický smer, ktorý na všetky vlastnosti sveta pozerá ako na jeden celok. Ten sa neustále rozvíja a všetky jeho súčasti spolu rovnako súvisia. Človek je jednou z týchto súčastí  a má spoluzodpovednosť za celok. Technológie a predovšetkým internet holistický spôsob myslenia priamo podporujú tým, že dosahujú globálne rozmery, kde je všetko vzájomne prepojené a len ťažko je rozlíšiť dôležitosť jednotlivých informácií.  
Modernizácia hudobnej edukácie na Slovensku

Proces modernizácie hudobnej edukácie na Slovensku nasleduje všeobecný trend vzdelávania, ktorý sa dotýka transformácie obsahu vzdelávania, metód a prostriedkov vzdelávania. Vízia modernej hudobnej výchovy vychádza z Koncepcie rozvoja výchovy a vzdelávania v SR, projekt Milénium,
 ktorý nasleduje požiadavky vzdelávacích medzinárodných organizácii a definuje aktuálne požiadavky vzdelávania – „tvorivý, činnostný charakter vyučovania, individuálny prístup, nedirektívny spôsob vzdelávania.“ Koncepcia vytýčila cieľ aj hudobnej výchove, ktorý sa týka rozvoja hudobnosti. „Hudba sa má stať  zdrojom emócií a vedomostí v interpretačnej, ale i receptívnej rovine.“ Humanizačné trendy v koncepcii výchovy a vzdelávania v súčasnosti kladú dôraz na komplexný rozvoj osobnosti jedinca  v oblasti kognitívnej,  emocionálnej, motivačnej a v oblasti socializácie, kritického myslenia, procesov sebahodnotenia a kreativizácie. V  koncepcii  sú stanovené podmienky  transformácie školstva: 

· zmena filozofie  výchovy a vzdelávania – premena  tradičnej školy  na modernú humanisticky zmýšľajúcu školu, 
· zmena obsahu vzdelávania (kurikulárna transformácia), kde prioritou je revidovať obsah učiva a nahradiť ho učivom potrebným pre život. Z toho vyplývajú nové ciele vzdelávania - nadobúdanie kľúčových kompetencií, 
· zmena metód a spôsobov vzdelávania, výchovy a riadenia týchto procesov. Od direktívnych metód prejsť k nedirektívnym spôsobom, k demokracii,  k heuristikám, alternatívnym výchovným a vzdelávacím systémom, multimediálnym technológiám. 
 

Dodržiavanie požiadaviek Milénia umožní zamerať sa viac na tvorivé hudobné činnosti, ktoré IKT môžu ešte viac obohatiť. Cieľom implementácie IKT do vyučovania hudobnej výchovy je  zvýšiť kvalitu a efektivitu vyučovania, nasledovať súčasné trendy, ale predovšetkým vytvoriť zaujímavé, atraktívne, dynamické a variabilné vyučovanie, ktoré zaujme a motivuje žiakov, zvýši záujem žiakov nielen o predmet, ale o hudbu všeobecne, čo napomôže k výchove kultúrne a umelecky vyspelej spoločnosti.

Možnosti modernizácie hudobnej edukácie sa  môžu  realizovať  v medziach, ktoré  poskytuje a vymedzuje všeobecne záväzný rámec štátneho kurikula, čo je najvyšší dokument, vytyčujúci obsah a ciele vzdelávania. V septembri 2008 sa novým školským zákonom spustila  školská reforma, zameraná predovšetkým na transformáciu obsahu vzdelávania. V snahe o modernizáciu vyučovania sú  nové kurikulá, pomenované ako Štátny a Školský vzdelávací program, rozhodujúcim faktorom, ktorý môže zabrzdiť modernizačné tendencie, alebo naopak im môže výrazne pomôcť. 
Štátny vzdelávací program reflektuje hudobnú výchovu ako „významný nástroj estetickej a kultúrnej výchovy žiaka“
 a vymedzuje predmetu „širší  záber v rámci  medzipredmetového a nadpredmetového prístupu v koncipovaní obsahu vzdelávania.“ Na druhej strane „okresáva“ už aj tak slabú časovú dotáciu vyučovacích hodín. Na primárnom a na nižšom stupni sekundárneho vzdelávania je to jedna vyučovacia hodina a pre 8. a 9. ročník ZŠ sa časová dotácia znížila na 0,5 hodiny pre integrovaný učebný predmet výchova umením.(ISCED1a 2, 2008, s.111-133). Vyučovanie hudobnej výchovy má byť sústredené na „výchovu hudbou s rešpektovaním výchovy k hudbe“
 , no zároveň má u žiaka „rozvíjať    kultúrno-historické vedomie, rozvíjať schopnosť rešpektovať a tolerovať hodnoty iných ľudí a iných kultúr, učiť využívať základné kultúrne nástroje na kultivovanú komunikáciu, rozlišovať rôzne súčasti kultúry (umenie, veda, náboženstvo, šport), rozumieť ich súvislostiam a úlohe vo svojom živote a chápať význam estetických faktorov, estetickej činnosti v každodennom živote, chápať význam umenia v živote jednotlivca a spoločnosti, rozvíjať postoje k súčasnej kultúrnej ponuke, k móde, masovej kultúre, subkultúram, poklesnutým formám vyjadrovania; rozvíjať kritické myslenie vo vzťahu k mediálnej produkcii a k iným súčasným kultúrnym procesom a rozvíjať žiakove interkultúrne kompetencie pre komunikáciu a spoluprácu s príslušníkmi iných kultúr.“

Nevylučujeme, že správne koncipované hodiny hudobnej výchovy, či výchovy umením, dokážu naplniť stanovené ciele, no zníženie časovej dotácie  bude rozhodne jedným z faktorov, ktorý ovplyvní kvalitu aj kvantitu obsahu vzdelávania, ako aj samotný vyučovací proces.  Celková koncepcia prihliada na humanistické postoje a potreby spoločnosti aj jednotlivcov, napr. celostný rozvoj osobnosti,  zameranie vzdelávania na výstup zo vzdelávania, t.j. na spôsobilosti, ktoré dokáže žiak v bežnom živote zužitkovať a sú pre plnohodnotný život v spoločnosti nevyhnutnosťou – kľúčové kompetencie.  
Na oboch stupňoch primárneho i nižšieho sekundárneho vzdelávania sa umelecká edukácia  realizuje vo vzdelávacej oblasti Umenie a kultúra. Obsah vzdelávacej oblasti sa  konkretizuje  v predmetoch hudobná výchova a výtvarná výchova, na úrovni nižšieho sekundárneho vzdelávania v 8. a 9. ročníku prostredníctvom integrovaného predmetu  výchova umením. Tento predmet predpokladá silnejšie zastúpenie IKT a obsahom predmetu by malo byť  tvorivé využitie technológií. Ide vlastne o integráciu oboch spomínaných predmetov na báze príbuznosti, možných prienikov a analógií. Na úrovni Školského vzdelávacieho programu (ŠKVP) je možné zaradiť do vyučovacieho procesu nový predmet dramatickú výchovu. Za podstatné považujeme zavedenie  konceptu rámcových vzdelávacích programov – Štátny vzdelávací program (ŠVP)  ako najvyšší kurikulárny dokument vymedzujúci ciele, kľúčové kompetencie a povinný obsahový rámec vzdelávania.  Vyčleňuje vzdelávacie oblasti,  prierezové témy, definuje vzdelávací model absolventa príslušného stupňa, vzdelávacie štandardy rovnako ako i rámcové učebné plány a osnovy pre jednotlivé predmety. Tvorí východisko, ktoré  dovoľuje školám v súčinnosti s miestnou komunitou prispôsobiť ŠVP miestnym  i regionálnym podmienkam, potrebám a požiadavkám miestnej  sociéty. Predstavuje otvorený kurikulárny dokument, ktorý dáva školám priestor na vlastnú profiláciu  Školského vzdelávacieho programu. Je zrejmé, že školy sa budú snažiť vytvoriť školský program tak, aby bol čo najatraktívnejší a najaktuálnejší pre žiakov aj pre rodičov. Preto sa domnievame,  že školy sa budú prispôsobovať predovšetkým trendom zo zahraničia, najmä čo sa týka výučby cudzích jazykov a IKT, taktiež prírodovedných predmetov a predmetov orientujúcich sa na rozvíjanie  komunikačných kompetencií a interkulturálnych kompetencií a nebudú dávať veľký priestor umeleckým a výchovným predmetom. Napriek tomu vidíme nové zaujímavé možnosti pre tie školy, ktoré momentálne majú hudobnú výchovu na vysokej úrovni, aby rozšírili svoje pôsobenie.
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