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Resumé
Příspěvek přibližuje osobnost významného hudebního pedagoga a umělce ostravského regionu Jana Pešata. Snaží se o stručný nástin života, pedagogické a umělecké činnosti.
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Abstract
The article presents personality of important music teacher and artist of Ostrava region Jan Pešat. It tries to descibe his life, pedagogic and artistic activity.  
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Životní osudy

Jan Pešat se narodil 24.11 1892 v Ostravě – Mariánských Horách. Ve svém rodišti získal obecné i měšťanské vzdělání. Ve studiu dále pokračoval na učitelském ústavu ve slezské Ostravě. Již zde se značně projevilo jeho nadání k hudbě. Často zde vystupoval jako houslista a také dirigent žákovského orchestru. Po ukončení studia v roce 1913 nastoupil jako učitel houslí do Hudební školy Záboj ve Slezské Ostravě. Po krátké době však odešel na vojnu v době První světové války. Během války sloužil na Balkáně, kde také poznal svého budoucího učitele houslí Jindřicha Felda. Byl okouzlen hrou Vídeňských filharmoniků a rozhodl se proto také pro studium u jejich dirigenta Paula Graenera.  I po svém návratu z války se dále vzdělával.  Již 29.10.1918 vykonal státní zkoušku ze hry na housle a rovněž zkoušku způsobilosti pro výučování na měšťanských školách. Dále se věnoval studiu jak houslové hry tak i dirigování.

V roce 1923 se oženil s Olgou Lettovskou. Manželka mu se svým pochopením pro jeho umělecké a pedagogické záměry byla po celý život velkou oporou a také vzornou matkou jejich tří dcer.


Jeho další život byl naplněn usilovnou prací a činnosti jak pedagogickou, dirigentskou, tak také publicistickou. Pešat byl neúnavným organizátorem kulturního života na Ostravsku. Působil v celé řadě hudebních těles a vyučoval v řadě hudebních škol. Za svou pedagogickou a uměleckou činnost obdržel četná ocenění. Poslední desetiletí jeho života, bylo negativně poznamenáno umrtím manželky Olgy. Přesto však neustával v práci a s oblibou podnikal túry do oblíbených Beskyd. Jeho život zkončil 9.10 1974, kdy zemřel v opavské nemocnici.
Pedagog
Jan Pešat působil jako učitel i ředitel jak na školách základních, tak na školách hudebních. Mnohem větší význam však pro nás má jeho působení na hudebních školách. Od roku 1914 Pešat působil jako učitel houslové hry na Hudební škole pěveckého spolku Záboj  ve Slezské Ostravě. V rámci práce na této škole se roku 1924 zapojil do přípravy školních oslav stého výročí narození Bedřicha Smetany. Uspořádal koncert, na němž vystoupili jak žáci tak i kantoři školy. Obdobně se zapojil také do příprav výročí umrtí Ludvika van Beethovena v roce 1927. Svou činnost na této škole Pešat ukončil k 1.2. 1938. Ředitelství školy toto přijalo s lítostí a vyjádřilo mu své ocenění a uznání jeho přínosu pro školu.
V roce 1926 se Jan Pešat stal ředitelem hudební školy Dr. Leoše Janáčka ve Vítkovicích. Jeho nástupem začala cesta progresivních změn v dosavadním fungování stagnující školy. Snažil se o prezentaci školy na veřejnosti. Pořádal řadu koncertů žáků i učitelů školy. Rozšířil nabídku vyučovaných oborů o další nástroje a založil oddělení rytmiky. Za jeho ředitelské činnosti se rovněž škola přestěhovala do nově zbudované školní budovy. V letech 1945-1951 se stal Pešat krajským školním inspektorem hudebních škol. Již 8.6 1945 zůčastnil sjezdu  učitelů hudebních škol v Moravské Ostravě, kde byl jednou ze stěžejních osobností a stal se také jedním z autorů Pamětního spisu o reorganizaci hudebního školství a hudební výchovy, který byl výsledkem jednání tohoto sjezdu. Od roku 1943 při škole také působilo Pedagogické oddělení pro přípravu budoucích učitelů hudby, které i přes pokusy totalitního státu o jeho zrušení v 50. letech přetrvalo až do roku 1953, kdy se sloučilo s nově založenou Vyšší hudebně pedagogickou školou v Ostravě. V roce 1959 Pešat školu opustil a odešel do důchodu.
Dirigent
Jan Pešat se kromě bohaté pedagogické činnosti věnoval také dirigování a řídil řadu Ostravských orchestrů.  Byl dirigentem Hudebního kroužku ve Vítkovicích. Spolu s tímto uskupením provedl skladby jak populární tak skladby klasické soudobých i starších autorů. Roku 1924 pak při příležitosti Smetanovského jubilea vzniklo v Ostravě Orchestrální sdružení, které si pod vedením dirigenta Pešata vydobylo značnou prestiž již v rámci prvního roku svého působení, tedy v rámci koncertů pořádaných na oslavu výročí Smetanova narození. V roce 1926 bylo Pešatovým úsilím sdružení obohaceno o dechovou sekci a dále působilo pod novým názvem Filharmonické sdružení v Moravské Ostravě. Sdružení se v průběhu let velmi zdokonalilo a jeho repertoár obsahoval skladby autorů různých koutů Evropy. Byla interpretována jak díla klasická, tak také soudobá a populární. Díky tomuto vzestupu pak došlo k dalšímu přejmenování orchestru, který od roku 1935 nesl název Ostravská filharmonie. V roce 1943 pak nuceně změnil orchestr název ještě jednou, kdy se musel z nařízení protektorátního Ministerstva národní osvěty přejmenovat na Ostravské symfoniky. Ke svému tradičnímu názvu se orchestr vrátila ž po válce, kdy byl také oceněn spolu se svým dirigentem Pešatem Národním výborem města Ostravy za šíření české hudby a kultury v dobách poroby. V 50. letech prodělala filharmonie težší období z důvodu nátlaku a kritiky totalitního státu a znovu změnila název. V roce 1954 vznikl profesionální Ostravský symfonický orchestr. Jeho vznik členové Pešatova orchestru uvítali s radostí a řada z odchovanců Pešata zde začala i působit.
Velmi důležitým počinem bylo též v roce 1944 založení Komorního orchestru Hudební školy Dr. Leoše Janáčka u jehož zrodu stál a jehož dirigentem se stál rovněž Jan Pešat.

Sbormistr

Pešat byl také sbormistrem. V roce 1933 se ujal sboru Dělnické tělocvičné jednoty Vítkovice I. V roce 1935 se sbor začlenil do nově vzniklé dělnické pěvecké župy Janáčkovy v Ostravě. Župa zanikla v pohnutých událostech v období Protektorátu Čechy a Morava.
Hudební publicistika

Pešat navázal na tradici hudební publicistiky na Ostravsku, když se v roce 1925 stal hudebním referentem Duchu času. Mezi léty 1925- 1938 v tomto časopise publikoval více než 370 příspěvků. Ve svých recenzích se věnoval jak činnosti Národního divadla moravsko-slezského, tak i symfonickým koncertům. Sporadicky se Pešatovy články objevovaly též v Lidových novinách, Českém slově, Národní práci a v Denních novinách.

Závěrem je třeba ocenit nebývalou energii a nasazení s jakým se Jan Pešat věnoval rozvoji hudební kultury v Ostravě. Při výčtu všech jeho aktivit v této oblasti se nám nutně musí vytvořit obraz Pešata, jako velmi činorodého, pilného, pracovitého, svědomitého a obětavého člověka. Neboť bez těchto vlastností by nemohl jistě zvládnout takový rozsah činností, kterým se věnoval.  Je téměř neuvěřitelné, že toto všechno zvládal a to ne nějak povrchně, ale že všemu co dělal, se věnoval s velkým nasazením a do hloubky. Tomu také odpovídají četné výsledky jeho práce, za něž byl oceněn již během svého života a kterých si ceníme a vážíme i my dnes.
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