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Resumé

Studie nejprve shrnuje historii katedry hudební výchovy plzeňské pedagogické fakulty se zřetelem k pojednávanému tématu (1948 – 1991). Začátkem dalšího období vznikla Západočeská univerzita, došlo k přejmenování katedry a její personální konsolidaci, byly otevřeny hudební umělecko-pedagogické obory. Stať sumarizuje i konkretizuje významné uplatnění katedry v řadě různých forem hudebního života Plzně a okolí (1992 – 2010). Jsou uvedena jména a stručná profesní charakteristika podílejících se členů katedry.
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Summary

The study briefly summarizes the history of the Department of Music of the Faculty of Education in Pilsen in the view of the mentioned topic (1948 – 1991). At the beginning of the following period the University of West Bohemia was founded, the department was renamed and its academic staff was consolidated, and musical art-teaching branches were opened. The article summarizes and reflects the significant role of the department in a numberof different forms of musical life in and around Pilsen (1992 – 2010). The names and brief professional characteristics of members of the department are presented.
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V roce 1992 v souvislosti se založením Západočeské univerzity v Plzni byla tehdy už čtyřiačtyřicetiletá katedra (původně ústav) hudební výchovy Pedagogické fakulty přejmenována na katedru hudební kultury (KHK). V témže roce došlo na KHK k otevření vedle tradičního učitelství hudební výchovy (HV) pro všeobecně vzdělávací školy i zcela nových studijních oborů umělecko-pedagogických, pojících se  s oborem HV, a to sólového zpěvu a hry  na akordeon, v roce 2006 pak ještě sbormistrovství. Nastala éra příznivých podmínek pro podílení se KHK -pedagogů i studentů- na hudebním životě Plzně a plzeňského regionu. Zejména tomuto období se chci ve svém článku věnovat. Předtím ale musím zmínit, byť v co největší stručnosti, historii katedry, neboť i tehdy se její pedagogové a studenti hudebně prezentovali na veřejnosti, ovšemže v závislosti jak na konkrétních podmínkách práce katedry, tak i zprostředkovaně v závislosti na složitých celospolečenských poměrech a politicky motivovaných reformách školství v naší republice.  

Etapa katedry HV (KHV) vymezená léty 1948 a 1970 je charakterizována zejména postupným nárůstem počtu studentů, studijních oborů s podílem HV a potažmo i pedagogů, ovšem i   zajišťováním základních materiálních podmínek výuky (budova, učebny, klavíry atd.). Do prvního ročníku studia hudební výchovy pro 2. stupeň škol se ve školním roce 1948/1949 zapsalo osm studentů (od r. 1959 KHV poskytovala hudebněvýchovné vzdělání i učitelům 1. stupně). Výuku teoretických hudebních disciplín tehdy v prvním výukovém roce zajišťoval jediný pedagog, dr. Ing. Ludvík Novák, dojíždějící z Prahy, ale v následujícím roce už  PhDr. et PaedDr. Bořivoj Mikoda, který naopak přišel z Prahy (na PedF UK přednášel hudební teorii) do Plzně, aby zdejší KHV konstituoval a vedl (od roku 1951 po dobu devatenácti  let). 

Prof. PhDr. et PaedDr. Bořivoj Mikoda (1904 - 1970), žák V. Nováka, patří k význačným plzeňským skladatelům, byl i dobrým violistou, ale především hudebním vědcem. Katedru orientoval k hudební teorii, k publikování v oblasti muzikologie. Jak bylo obvyklé na vysokoškolských pracovištích tohoto typu - uměleckou interpretační činnost považoval za soukromou zálibu, málo významnou pro práci katedry. Dovednostní hudební předměty (hlasová výchova, hra na housle a klavír) byly tehdy takřka výlučně vyučovány externisty, ponejvíce učiteli Městské hudební školy. V roce 1964 byl ze studentek HV založen Ženský pěvecký sbor, který pod vedením svého zakladatele, zkušeného a umělecky vysoce erudovaného sbormistra dr. Jaromíra Klobouka vykazoval stále kvalitnější výkony. Při katedře v této době též několik let pracoval a též se podílel na veřejných vystoupeních komorní orchestr řízený výborným houslistou Václavem Lukášem. 

Ve školním roce 1969/1970 už měla katedra deset interních pedagogů zaměstnaných v celých pracovních úvazcích. Byli to: B. Mikoda (od 1949), M. Mrázek (1954), J. Klobouk (1959), V. Lukáš (1959), R Siebr (1960), V. Bokůvková (1961), B. Dušek (1964), J. Štěpánek (1964), J. Fiala (1965), J. Jindrová (1968). Někteří z jmenovaných se podíleli i na výuce zmiňovaných „praktických“ hudebních předmětů (klavír: Klobouk, Jindrová, housle: Mrázek, Lukáš, Siebr, Bokůvková, zpěv: Bokůvková) a měli ambice k veřejné interpretační činnosti (Klobouk, Lukáš, Bokůvková ve hře na housle i ve zpěvu, Jindrová), další se začali zapojovat do organizování a v tisku zveřejňovaného komentování hudebního života Plzně, do činnosti hudebně-popularizační (zejména Bokůvková, též   Mrázek, Siebr, Fiala, Jindrová). V červnu 1970 zemřel prof. Mikoda a do funkce vedoucího katedry byl jmenován PhDr. Rudolf Siebr, CSc.

Další vývojová etapa KHV je dána obdobím let 1970 až 1989, které se shoduje s funkčním působením v pořadí druhého vedoucího KHV. 

Doc. PhDr. Rudolf Siebr, CSc. (nar. 1926), absolvoval HV na Vysoké škole pedagogické v Praze v r. 1959. Na KHV v Plzni vyučoval nejprve v  dálkovém studiu hru na housle (od 1953), později se specializoval na výuku didaktiky HV, do svého jmenování vedoucím katedry vykonával i funkci tajemníka katedry. Publikoval stati z oblasti hudební pedagogiky, hudební estetiky a hudební historiografie. Je autorem dvou brožur o sborové soutěži Písně přátelství (1980, 1989) a monografie o Josefu Křičkovi (2005). Jeho zásluhou vydala katedra monotematické sborníky o B. Mikodovi (1972) a B. Smetanovi (1974) a uspořádala   koncerty z jejich skladeb. (Účinkujícími byli tehdy sbormistr dr. J. Klobouk s Ženským pěveckým sborem a členky KHV – klavíristky J.Jindrová a E. Weishäuplová, altistka dr. V. Bokůvková a interpretačně schopní studenti. Zmiňuji tyto akce jmenovitě proto, že se jednalo o první významnější hudební počiny KHV určené plzeňské veřejnosti, recenzované v plzeňském tisku a pozitivně hodnocené v shrnující stati R. Siebra z r. 1978, stati, jež pojednává o třiceti letech oboru HV na PedF v Plzni.) Jak patrno, doc. Siebr byl organizačně schopný, ale ve snaze „vždy vyhovět“ příliš podléhal stranické disciplíně. Při normalizačních opakovaných prověrkách, tzv. komplexních hodnoceních pedagogů katedry,  se nedokázal svých podřízených zastat a alespoň projevit svůj nesouhlas s jejich případnými politickými postihy (dr. Bokůvková propuštěna v r. 1976, E.Chvašťulová v r. 1977, dr. Fialovi znemožněn kvalifikační postup, doc. Bohumil Dušek raději sám v r. 1974 z plzeňské katedry odešel do Prahy, doc. Jiří Štěpánek, CSc., dr. Klobouk a dr. Mrázek odešli v r. 1977 do důchodu). V revolučních událostech konce roku 1989 byl doc. Siebr hlasováním studentů a pedagogů KHV donucen katedru opustit a odejít do důchodu. 

Ovšem v článku, který je výše uveden v závorce, doc. Siebr bez zaujmutí stanoviska také konstatuje  jednak dvojí ztrátu samostatnosti katedry (1974 – integrovaná katedra výtvarné a hudební výchovy, 1976 – oddělení HV jako součást katedry učitelství 1. stupně ZŠ), jednak řadu reorganizací studia HV (otevírání, zavírání a znovuotevírání studijních oborů HV pro různé stupně škol). Pozitivum spatřuje doc. Siebr ve zvyšování počtu učitelů v souvislosti s potřebami výuky. Ano, vzhledem k růstu počtu studentů výuka skutečně vyžadovala posílení praktických hudebních disciplín – sborového zpěvu,  hry na nástroje a pěvecké výchovy.  Dlužno ovšem doplnit (viz údaje v další závorce o odchodu některých pedagogů z katedry v 70. letech), že se postupně začal vychylovat poměr odborné vědecké a odborné umělecké zaměřenosti členů katedry ve výrazný neprospěch vědy. Uvedený problém se katedře dodnes nepodařilo zcela uspokojivě vyřešit. 

Ale vraťme se ještě k oné části inkriminovaného článku, která do roku 1978 shrnuje, třídí a v některých případech i podrobněji vypovídá o mimovýukových aktivitách katedry, které můžeme označit jako přispívání k hudebnímu životu společnosti. Tendence označovat tyto formy veřejné osvětové kulturní činnosti za politickovýchovné působení je v této době „tuhé totality“ zcela pochopitelná, řídí se jí i pořadí uvedení jednotlivých druhů mimovýukové odborné činnosti pedagogů v tomto článku. 

Jako první je uvedena činnost Ženského pěveckého sboru PedF se sbormistrem PhDr. Jaromírem Kloboukem (od r. 1977 s Jiřím Fuchsem) a klavíristkou Janou Jindrovou: mnoho koncertů v Plzni, Západočeském kraji i v zahraničí, rozhlasové, gramofonové i televizní nahrávky, účinkování při významných politických událostech, opakovaná úspěšnost ve sborové soutěži ÚV SČSP Písně přátelství. Dr. Klobouk jako dirigent uskutečnil řadu významných koncertů i s Komorním orchestrem Vysoké školy strojní a elektrotechnické v Plzni v letech 1972 až 1977. 

Také Smíšený pěvecký sbor posluchačů studia národních škol, založený v roce 1973 dr. Jaroslavem Fialou, „se zapojil do kulturně politického dění v Plzni a do soutěží Písně přátelství“, ale pro nedostatek mužských hlasů ukončil svou činnost v r. 1978. I s tímto sborem spolupracovala klavíristka Jana Jindrová takřka při všech jeho veřejných vystoupeních. 

Dále je uvedena umělecká práce skladatelská prof. B. Mikody a doc. J.Štěpánka s tím, že „Skladby obou autorů (členů Svazu skladatelů) zazněly na veřejných koncertech a na přehlídkách nové tvorby pořádaných  organizací Svazu českých skladatelů a koncertních umělců v Plzni.“ a  umělecká práce interpretační (konkretizováno výše) a průvodní slovo ke koncertu (Siebr). Dále doc. Siebr zmiňuje podíl učitelů oddělení HV na hudebně popularizační a hudebně kritické činnosti v Plzni (deník Pravda), na  jejich práci v odborných porotách různých hudebních soutěží, vykonávání funkcí v hudebně  zaměřených organizacích (R. Siebr – předseda západočeské odbočky České hudební společnosti a předseda  krajské poroty sborové soutěže SČSP Písně přátelství). V závěru stati doc.Siebr s potěšením  konstatuje, že všechny dětské sbory, které se zúčastňují plzeňských kol soutěže Písně přátelství, jsou vedeny absolventy  HV na PedF v Plzni. Článek je doplněn jmenovitým výčtem vynikajících absolventů studia HV na plzeňské pedagogické fakultě, nejen sbormistrů.

V Siebrově stati pochopitelně není vedle plzeňské Pravdy jmenována Večerní Plzeň, další plzeňský deník, který začal vycházet v roce 1969 a v začátku normalizace byl zrušen. Pohotově reflektoval hudební život Plzně články dr. Bokůvkové, J. Jindrové a dr. Fialy. Také pravděpodobně nesměla být konstatována nesmírně záslužná hudebně organizační a dramaturgická činnost dr. Bokůvkové v plzeňském Kruhu přátel hudby (od roku 1963 dosud), stejně jako její obdivuhodná průvodní slova ke koncertům umělecké hudby i její v této době četné umělecké pěvecké výkony (pro zajímavost: s J. Jindrovou u klavíru premiéry písňových cyklů Zdeňka Lukáše, Písně moudrosti, provedeno v r. 1973 v Litoměřicích a prof. Jaroslava Volka, Písně na Verlaina, provedeno v Plzni a v Klatovech v r.  1975, obojí za přítomnosti autorů).                     

Do uvažovaného roku 1989 byla katedra rozšířena i o takové pedagogy, kteří zde setrvali delší dobu a mohli se tudíž výrazněji prezentovat v hudebním životě místních, případně vzdálenějších i značně  vzdálených lokalit. Byli to – jak už připomenuto výše – hudební interpreti : klavíristé Jiří Hostýnek z Klatov (člen KHV 1972 – 1976) a Jaroslav Pruner ze Sušice (1972 – 1980), houslistka Eva Chvašťulová (1974 – 1977), zpěvák a sbormistr Jiří Fuchs (1977 – 1981), sbormistr Zdeněk Vimr (1977 – dosud), zpěvačka Svatava Luhanová - Jiroušková (1981 – dosud),  sbormistr Jiří Frolík (1982 – dosud), akordeonista Jaroslav Vlach (1978 – 2007).     

Klavíristé Jiří Hostýnek a Jaroslav Pruner svými koncertními výkony jak sólovými, tak i doprovazečskými především výrazně obohacovali hudební život v místech svých bydliští (Klatovy, Sušice a okolí), ale nevyhýbali se ani účinkování na koncertech KHV. 

Houslistka Eva Chvašťulová, absolventka plzeňské konzervatoře, navzdory svému jen necelé čtyři  roky trvajícímu pracovnímu poměru na PedF v Plzni (propuštěna ze dne na den pro podepsání Charty 77), velmi obětavě účinkovala při mnoha příležitostech za klavírního doprovodu J. Jindrové. Frekventovaný repertoár: B. Smetana - Z domoviny I, II, Ant. Dvořák – Sonatina op.100, Romantické kusy, Jos. Suk – Čtyři kusy pro housle a klavír, se sborem PedF B. Martinů – Otvírání studánek aj.   

Zpěvák a sbormistr MgA. Jiří Fuchs během svého tříletého působení na KHV vystupoval spíše jen sporadicky jako sólista – tenor v plzeňské opeře a příležitostně např. na vernisážích výstav  katedry výtvarné výchovy, ale výborně si počínal jako sbormistr Ženského pěveckého sboru. Stejně jako dr. Klobouk akcentoval umělecké kvality výkonů sboru a uměl jich dosáhnout (úspěchy v soutěžích, koncerty, řada příležitostných vystoupení).   

Velmi dobrá umělecká úroveň Ženského pěveckého sboru (ŽPS) byla prezentována v soutěžích, na koncertech tuzemských i zahraničních, na tzv. výchovných koncertech, v nahrávkách a v mnoha povinných vystoupeních, jakými byly hudební vložky oslavných shromáždění různých organizací a institucí. Repertoár sboru byl klasický, od renesanční polyfonie až po hudbu současnou, nejfrekventovanějšími autory byli B. Smetana, Ant. Dvořák, B. Martinů (Otvírání studánek), Z. Lukáš. Dramaturgie vystoupení se pokud možno vyhýbala politicky angažovaným skladbám, zejména těm hudebně nekvalitním, ale mnohdy (předepsaný soutěžní repertoár, účinkování na vysloveně politickém shromáždění) nebylo zbytí.   

Sbormistr PaedDr. Zdeněk Vimr, absolvent studia HV na KHV, konzultoval techniku dirigování u Antonína Devátého, plzeňského skladatele a dirigenta. Ve vedení Ženského pěveckého sboru PedF se střídal s J. Fuchsem a po jeho odchodu na PedF do Českých Budějovic (docent) se ujal řízení tohoto sboru zcela (1981 – 1993). Předtím v roce 1979 převzal Z. Vimr po sbormistru a skladateli Zdeňku Lukášovi celostátně (i v zahraničí) renomovaný  plzeňský smíšený pěvecký sbor Česká píseň a až do konce roku 1989 usiloval velmi intenzivně o stabilizování jeho vysokých interpretačních kvalit. Sbor v řadě forem svých interpretačních  výkonů (koncerty, účast v soutěžích a festivalech, nahrávky CD, natáčení a  vysílání v rozhlase, vernisáže atd.) obohacoval hudební život Plzně (měl zde „své“ stálé publikum), kraje, republiky, reprezentoval v zahraničí. Těžištěm repertoáru byla sborová tvorba zejména Z.  Lukáše včetně jeho úprav lidových písní, skladby dalších českých i světových autorů od baroka po současnost. Určitou výhodou tohoto ne školního sboru byla větší svoboda ve volbě repertoáru, samozřejmě opět s výjimkou nutnosti respektovat dané soutěžní regule ( Písně  přátelství, ale později v této etapě i Jihlavský festival sborového umění  aj.). Stálou klavírní doprovazečkou obou uvedených sborů byla  Jana Jindrová, některé z koncertů provázela i slovy.    

PhDr. Jana Jindrová, CSc., v této době začala spolupracovat při realizaci koncertů pro dospělé posluchače, ale zejména i koncertů pro děti a mládež, s plzeňskými sólisty a ansámbly (houslista František Drs, sopranistka Karolina Hromádková, sopranistka Taťána Bublíková, tenorista Jan Janda, sopranistka Svatava Jiroušková, dr. Zdeněk Vimr, Smyčcové kvarteto Divadla J. K. Tyla v Plzni, Dechové kvinteto DJKT , Nová komorní harmonie, Ženský pěvecký sbor  PedF aj.). K většině koncertů měla průvodní slovo, na řadě z nich doprovázela na klavír i hrála sólově. Postupně od  konce roku 1980 začala vytvářet a s vybranými interprety po celém tehdejším Západočeském kraji realizovat komponované  hudební pořady pro děti od předškolního věku až po středoškoláky a učně. Pořady byly koncipovány netradičně, tj. neakademicky, hudebními činnostmi, obrázky, hereckými akcemi, hádankami, soutěžemi aj. aktivizovaly posluchače, byly i určitým návodem pro školskou hudební výchovu. V důsledku stále narůstající poptávky ze strany kulturních středisek a škol byly J. Jindrovou vytvářeny další scénáře a realizovány od Františkových Lázní a Chebu až po jižní  Čechy a Středočeský kraj, nejčastěji ovšem v Plzni a přilehlých okresech. Nejvíce těchto koncertů bylo uskutečněno v roce 1988 –  celkem 133, do roku 1985 převažovaly pořady s členy Smyčcového kvarteta DJKT (ale v pořadu O komorní hudbě byla hrána i část Klavírního kvintetu A dur A. Dvořáka a Klavírního tria g moll B. Smetany), v dalších letech čím dál více byly žádány pořady      realizované pouze ve dvojici Jindrová – Vimr a v trojici s Fr. Drsem (mobilita – 1 osobní auto). V roce 1990 už existoval celý systém 20 různých hudebních pořadů pro 4 věkové kategorie mladých posluchačů, který respektoval jak teorii, tak i praxi hudební pedagogiky. Ještě v roce 1991 bylo realizováno 111 těchto nepejorativně chápaných „výchovných“ koncertů, v roce 1996 – 85 pořadů, v dalších letech vždy několik desítek. Důvodem postupného omezování a v závěru roku 2007 i ukončení  této radostné a tolik krásných zážitků přinášející činnosti byla stále narůstající pracovní vytíženost  účinkujících. Jana Jindrová se svými spoluúčinkujícími realizovala v letech 1980 až 2007 přibližně 1 300 vlastních autorských pořadů o hudbě s odhadem účasti nejméně 65 000 dětí a studentů.                    

Etapa hudební katedry (KHV, od r.1992 KHK) daná obdobím 1990 – 2010 je opět, byť oboustranně s malými přesahy, vymezena funkčním obdobím v pořadí třetího vedení katedry. Začátkem roku 1990 byla do této funkce pedagogy a studenty KHV zvolena a úřadujícím děkanem PedF jmenována Doc.PhDr. Jana Jindrová, CSc., která vedla katedru 19 let. V závěru roku 2008 požádala děkanku PedF o zproštění této funkce (stále se zhoršující finanční situace, nutnost negativních úprav stud. plánů, zejména dovednostních hudebních disciplín aj.) a ve vypsaném konkurzu zvítězil Doc. MgA. et Mgr. Jiří Bezděk, PhD., který KHK vede od 1. 9. 2009.  

Devadesátá léta minulého století byla asi nejen pro plzeňskou KHV velkým příslibem adekvátně   racionálního a politicky „neglajchšaltovaného“ rozvoje. Oba první porevoluční děkani byli k této katedře velmi vstřícní, zejména doc.RNDr. Jaroslav Drábek, CSc. (matematik, děkanem 1991 – 1995) a tehdejší tajemník fakulty Ing. Adolf Daneš obětavě konzultovali s dr. Jindrovou stavební úpravy a základní vybavení interiéru nových prostor rekonstruovaného domu v kulturním centru Plzně (včetně auly vhodné ke koncertům), do kterých se KHV v r.1992 stěhovala. V této době, po pokynu člena akreditační komise „při otevírání nových studijních oborů respektovat personální podmínky a i potřeby regionu“, získala katedra akreditaci a od roku 1992/1993 ve spojení se studiem učitelství HV pro střední školy  otevřela nové pedagogicko-umělecké obory sólový zpěv a hru na hudební nástroj – akordeon (a  též změnila svůj název na katedru hudební kultury). Oba obory byly garantovány kvalifikovanými a zkušenými odborníky. Pro obor sólového zpěvu to byly nejprve Prof. PhDr. Jarmila Vrchotová-Pátová, CSc.(do r. 1999) a Doc.MgA. Svatava Luhanová-Jiroušková, později ještě Doc.PaedDr. Daniela Mandysová a Mgr. et Mgr. Romana Feiferlíková, PhD., akordeonový obor vedl Jaroslav  Vlach do r. 2007 a návazně Mgr. Jarmila Vlachová. V roce 2006 bylo ještě ke studiu HV pro SŠ přiřazeno studium sbormistrovství, orientované na výchovu sbormistrů školních a neprofesionálních pěveckých sborů, garantované zejména Doc. PaedDr.  Zdeňkem Vimrem, ale i dalšími sbormistry KHK.

Oproti předchozím etapám, kdy těžištěm umělecké hudební veřejné prezentace katedry byly výkony členů katedry a katedrálního studentského pěveckého sboru, v této době narůstá podíl studentů  -  sólistů (pravidelné ročníkové a absolventské koncerty, koncertní vystoupení vítězů fakultních a celostátních soutěží SVOČ, koncerty účastníků mezinárodních soutěží pěveckých a akordeonových                                                                  

atd.), ale též studentů – členů stávajících i nových souborů KHK. Výrazných úspěchů stále dosahuje  ŽPS, přejmenovaný na Dívčí akademický sbor (ĎAS), s ním stále častěji spoluúčinkuje Komorní orchestr KHK, příležitostně se prezentuje též Plzeňský akademický sbor (PAS). 

Novinkou tohoto období je nezanedbatelný interpretační (ale u některých členů KHK i organizační a dramaturgický)  podíl katedry v některých plzeňských hudebních festivalech, například v letech 1990 až 2009 každoročně v tradičních Smetanovských dnech, od samých začátků v Tribuně komorní písně, která  vznikla v roce 1992 a je organizována jako bienále, opakovaně i v cyklu koncertů  Hudba v synagogách plzeňského regionu. V tomto období katedra uskutečnila i řadu koncertů – besed se skladateli, například s Iljou Hurníkem, Zdeňkem Lukášem, Jiřím Štěpánkem, Otmarem Máchou, Jiřím Laburdou, Jaromírem Bažantem, Janem Slimáčkem. 

Pozitivní novum přináší i rozšíření kolektivu pedagogů katedry o hudebního skladatele (doc. Jiří  Bezděk od r. 1990), jehož tvorba je na veřejnosti hojně prezentována jak v ČR, tak i v zahraničí USA, Německo), je i zdrojem oboustranně podnětné spolupráce mezi komponistou a interprety nejen KHK, mezi hudebním skladatelem a odborem propagace Západočeské univerzity v Plzni   (autor hudby k filmům o západočeském regionu). V hudebním životě Plzně se kladně projevuje i stále intenzivnější spolupráce KHK a plzeňské konzervatoře, nejen v oblasti umělecké hudební pedagogiky, ale i v spolupodílení se na organizování a realizaci hudebních akcí určených veřejnosti.  

V koncertech pro veřejnost, organizovaných zejména Západočeským hudebním centrem, hudební interpreti KHK velmi často realizují kompoziční novinky západočeských autorů a pořizují jejich nahrávky. 

Odbornou reflexi hudebního života Plzně a plzeňského regionu, včetně činnosti kritické a  popularizační stále zajišťují doc. Bokůvková a doc. Fiala (členové KHK do konce roku 2009), ale podílejí se dle potřeby i ostatní členové katedry. K činnosti hudebně popularizační, ale především hudebněvýchovné náleží v této etapě (do r. 2007 včetně) velmi intenzivní prezentace v oblasti hudebních pořadů pro děti a mládež (doc. Jindrová, doc. Vimr).  Taktéž podíl členů KHK na organizování hudebního života  zejména Plzně a na konkrétní dramaturgii připravovaných koncertů je nemalá. Zde je nutno opět uvést stále iniciativní, mnohaletou souvislou práci doc. Bokůvkové (Kruh přátel hudby, Smetanovské dny), ale i dalších (doc. Jindrová – podíl KHK nejen ve Smetanovských dnech, doc.Bezděk, doc.Luhanová, dr. Feiferlíková - Západočeské hudební centrum), zejména  i v souvislosti  s veřejnou prezentací výsledků umělecko-pedagogické práce KHK (doc. Mandysová – každoročně asi 20 koncertů ĎAS a studentů – sólistů v Plzni, doc. Vimr – plzeňské přehlídky pěveckých sborů i mimoplzeňských, vedených studenty oboru sbormistrovství,  doc. Bezděk, Mgr. Aschenbrenner – prezentace sólistů a souborů KHK v dalších lokalitách včetně Německa). K osvětové a hudebně popularizační činnosti lze započítat i ty katedrou pořádané hudebněvědecké konference, jichž se ze zájmu (aktuální plzeňská tematika) zúčastnila i laická hudební veřejnost („Plzeňský festival Tribuna komorní písně“- v l. 2002, 2004, 2006 a „Sbormistr a skladatel Zdeněk Lukáš“ - v r. 2008).  

Jako víceméně zprostředkovanou formu podílu KHK na hudebním životě naší společnosti (často i  výrazně nadregionálního dosahu) nutno ještě uvést samostatné aktivity v oblasti hudby jak studentů (v nedávné době např.realizace mimořádného a záslužného projektu studentky Jany Vokurkové, cyklu koncertů v Plzni s názvem Hudba pro studenty nehudebních oborů), tak i absolventů studia na KHK. Především jde o činnost sbormistrů, kteří vedou pěvecké sbory v místě svých bydliští, ale též zpěváků a akordeonistů, kteří se příležitostně uplatňují jako sólisté i v zahraničí, další jsou členy operních a  operetních souborů nejen DJKT v Plzni, vedoucími a členy různých vokálních a vokálně instrumentálních ansámblů a folklorních souborů, vystupujících i mimo město Plzeň. Hudební život  společnosti vlastně  obohacují přímo či zprostředkovaně, více či méně, všichni absolventi studia HV, ať pracují jako ředitelé či učitelé všeobecných nebo odborných hudebních škol různých stupňů, pracovníci v oblasti kultury včetně komunikačních médií – rozhlasu a tisku. Ve všech těchto zaměstnaneckých pozicích jsou absolventi plzeňské KHV a KHK zastoupeni, katedra jejich uplatnění dlouhodobě sleduje a vyvozuje důsledky pro svou práci. 

Období cca až do roku 2007 bylo pro rozvoj umělecké a hudebně popularizační činnosti katedry relativně ještě příznivé. Reprezentování fakulty a univerzity (pedagogická fakulta se stala součástí univerzity 28. 9. 1991, ale plně integrována do ZČU byla až 1. 1. 1999) v ČR i v zahraničí, podílení se na rozvoji kulturního života ZČU a města Plzně pedagogy a studenty KHK bylo po zásluze reflektováno a oceňováno vedením fakulty (děkani Doc. RNDr. Jaroslav Drábek, CSc. - matematik,   Doc. PaedDr. Václav Havel, CSc. - chemik, Doc. PhDr. Jana Miňhová, CSc. - psycholožka, Doc. PaedDr. Jana Coufalová, CSc. - matematička) a  univerzity. Rektor Doc. RNDr. Jiří Holenda, CSc. - matematik, organizoval ve spolupráci s KHK pro plzeňskou veřejnost koncerty mimoplzeňských  umělců, rektor Prof. Ing. Zdeněk Vostracký, Dr.Sc., dr. h. c. - elektrotechnik, poskytoval KHK finanční příspěvky na údržbu hudebních nástrojů a v univerzitním tisku upozorňoval na nebezpečí nedoceňování   humanitních věd, umění a kultury současnou společností, rektor Doc. Ing. Josef  Průša, CSc. - fyzik, po celá svá dvě funkční období až do současnosti poskytoval KHK významnou částku na reprezentaci ZČU v hudební oblasti. Všichni jmenovaní se poměrně často zúčastňovali    katedrálních koncertů, někteří rádi „spoluúčinkovali“ při křtění nahrávek skladeb a interpretačních  výkonů členů a studentů KHK realizovaných na CD. 

I v následujícím období až do současnosti (červen 2010) katedra pokračuje ve všech druzích svého podílení se na hudebním životě Plzně a jejího široce pojatého regionu. Novinkou je realizace  přeshraniční spolupráce s blízkým Německem v oblasti tzv. vážné hudby (zejména projekty doc. Bezděka a Mgr. Aschenbrennera s aktivní účastí dalších členů, souborů a studentů-sólistů KHK) už zakládají tradici pravidelných a významných kulturních obohacení obou zúčastněných regionů.

Současně ovšem na katedru stále intenzivněji doléhá hrozba finančního kolapsu. Přes více jak 5 let realizované maximum úsporných opatření, přes snahu o získávání různých (většinou pochopitelně „málo výdělečných“, protože kulturních) grantových projektů, přes snahu o vyhovění v poslední době „rivovým, impaktovaným a recenzovaným“ kritériím započitatelné publikační činnosti (i v  požadované oblasti oborové HV didaktiky!!!), za stávajících podmínek není v moci katedry tuto situaci změnit.

Následující text je doplněním, konkretizací, případně i sumarizací podílu jednotlivých členů KHK v aktuální hudební kultuře města Plzně a západočeského regionu. Jsou uvedeni pouze ti pedagogové, kteří jsou členy katedry delší dobu a jsou tudíž v uvedeném ohledu významněji aktivní. Není zde uvedena vědecká a další odborná publikační činnost katedry, i když je často reflexí činnosti umělecké (teorie a praxe hudební interpretace u autorů-hudebních interpretů, problematika  hudebně-kompoziční tvorby u hudebního skladatele). 

Doc. PhDr. Jana Jindrová, CSc., (nar. 1940), členka KHV od r.1968 dosud, v letech 1990 – 2009 vedoucí KHK. Klavír studovala nejprve na pražské konzervatoři, ale absolvovala na Pedagogickém oddělení při HŠ B. Smetany v Plzni, pak na FF UK v Praze v rámci studia oborů HV pro SŠ a Hra na hudební nástroje. Její veřejné klavírní výkony, tvorba a realizace hudebních pořadů pro děti a mládež jsou zmíněny výše, obojí ve značné frekventovanosti přetrvává až do konce roku 2007. Početná jsou i v této etapě její průvodní slova ke koncertům i pro dospělé posluchače, zejména ke koncertům pořádaným katedrou. Až do r. 2009 se podílela na organizování a dramaturgii koncertů KHK (např.v rámci festivalu Smetanovské dny), v nichž často účinkovala jako klavíristka. 

Doc. MgA. et Mgr. Jiří Bezděk, Ph.D., (nar. 1961), člen KHK od r. 1990, vedoucí KHK od r. 2009, od roku 2006 je i vedoucím pedagogem oddělení skladby na Konzervatoři v Plzni. Vystudoval nejprve hru na akordeon na plzeňské konzervatoři a poté hudební teorii a skladbu na HAMU v Praze (1988). Jako hudební skladatel je autorem cca 80 opusů zejména pro sólová, komorní a sborová obsazení, ale v Plzni a v Praze byla provedena i jeho1. symfonie, Symfonie č. 2 v rámci festivalu Pražské premiéry 2010. Některé skladby vznikly na základě objednávek zahraničních souborů a sólistů z NSR, USA, Islandu, Dánska, Rakouska a jsou v zahraničí  prováděny i na mezinárodních festivalech, ale většina skladeb je psána přímo pro plzeňské sólisty a soubory (včetně KHK), kteří ovšem Bezděkovy skladby opět prezentují nejen zde, ale i v zahraničí. Jak už uvedeno výše, Bezděkova hudba je vydána na videokazetách (autor hudby k 13 filmům), ale i na CD a DVD. Doc. Bezděk zveřejňuje hudebně popularizační a recenzní články nejen v univerzitním a regionálním tisku, jako vedoucí KHK a člen Západočeského hudebního centra a řady dalších organizací se zvýšenou měrou podílí na organizování a dramaturgii koncertů umělecké hudby pro veřejnost, působí jako režisér hudebních nahrávek.  

Doc. PhDr. Vlasta Bokůvková, CSc., (nar. 1931), členka katedry 1961 – 1976 a 1990 – 2009, o ní viz výše, zde jen doplnění: i v období od r. 1990 neutuchající aktivity v oblasti hudební popularizace a hudební kritiky, celkem zatím od 60. let cca 1350 článků v univerzitním a denním tisku, 450 tištěných a ještě více mluvených průvodních slov ke koncertům, 80 rozhlasových relací o hudbě, 6 projektů realizovaných výukových cyklů v Univerzitě 3. věku, intenzivní organizační a dramaturgická činnost (Kruh přátel hudby, Západočeské hudební centrum, festival Smetanovské dny aj.), členka Umělecké rady DJKT v Plzni. Po zásluze uctívána plzeňskou hudební veřejností i KHK. 

Doc. PhDr. Jaroslav Fiala, CSc., (nar. 1929), člen katedry v l. 1965 – 2009, o něm výše, zde jen doplnění veřejné činnosti: zatím celkem cca 1400 hudebně popularizačních článků v denním tisku včetně recenzí koncertů a operních představení, články ze západočeské hudební topografie   (hudba v lázních, hudební školství, hudební nástrojářství atd.), cca 15 relací o hudbě v plzeňském rozhlasu o osobnostech a událostech hudebního života Plzeňska a Karlovarska (stopáž 30 – 60 minut).      

Jaroslav Vlach (nar. 1930), člen katedry v l. 1978 – 2007, svého času vynikající koncertující akordeonista a lektor mistrovských kurzů v ČR, v dalších státech Evropy i v USA, člen mezinárodních porot akordeonových soutěží, iniciátor vzniku a interpret původních skladeb pro akordeon – nástroj umělecké interpretace. Na KHK se zasloužil o otevření umělecko-pedagogického studijního oboru Hra na hudební nástroj – akordeon, vychoval řadu vynikajících absolventů, kteří v tomto oboru i nadále působí pedagogicky a umělecky. 

Doc. PaedDr. Zdeněk Vimr (nar. 1952), člen katedry od r. 1977 dosud, o něm viz výše, zde jen doplnění za období od r. 1990: Až do roku 1993 pokračoval v činnosti sbormistra s nadregionální úspěšností ŽPS PedF (viz), založil a několik let vedl Komorní akademický sbor KHK, s oběma sbory vystupoval na veřejnosti. Od r. 1990 vede dr. Vimr rekonstruovanou odnož výše zmiňované České písně, smíšený pěvecký sbor Nová Česká píseň (NČP). Tento sbor, ač statutárně neprofesionální, mnohdy ve svých výkonech dosáhl vysoce profesionálních uměleckých kvalit jak ve sborových  soutěžích (v l.1990 - 1993 a 2001 přední ocenění v národní soutěži FSU Jihlava a v Německu), tak při  natáčení svých CD. NČP až do současnosti výrazně obohacuje hudební život západočeského regionu, samozřejmě s přesahy do dalších lokalit ČR i zahraničí. Repertoár nevybočuje příliš z tradic České písně (viz výše), obohacením jsou prezentace skladeb současných autorů včetně plzeňských a další příležitostný výběr ze sborové tvorby od renesance po 20. století, s akcentací  hudby české. (S NČP až do roku 2006 jako klavíristka spolupracovala J. Jindrová.) Od roku 1994 je doc. Vimr zaměstnán i jako sbormistr DJKT v Plzni, podílí se na nastudování sborů repertoárových děl.          

Doc. MgA. Svatava Luhanová – Jiroušková (nar. 1956), členka katedry od r. 1981 dosud, cca od r. 1995 je vedoucí pěveckého odd. KHK. Zpěv studovala nejprve u plzeňské operní pěvkyně Jitky Jůzkové, vystudovala na HAMU v Praze (1981), absolvovala pěveckou stáž na Vysoké hudební škole v Paříži (1980/1981), uměleckou aspiranturu (1987) a docentskou habilitaci taktéž na HAMU (1991). Od r. 1997 vyučuje paralelně zpěv na plzeňské konzervatoři, od roku 2005 i jako  vedoucí pěveckého oddělení tamtéž. Ve své pěvecké kariéře (soprán) se doc. Luhanová věnuje takřka výlučně interpretaci komorní písně, zejména české (P. Eben, L. Janáček, B. Martinů, současní čeští autoři včetně plzeňských – i premiéry) a francouzské (cena ČHF, v poslední době zpívá též klasický francouzský chanson). Umělkyně vyvíjí frekventovanou koncertní činnost jak v Plzni (Smetanovské dny, Tribuna komorní písně, koncerty KHK a ZHC atd.), širším regionu, tak i v zahraničí (Francie, Německo, Itálie, Belgie), na řadě projektů spolupracovala s  renomovanými umělci a soubory. Nahrávky rozhlasové a CD jejích pěveckých výkonů čítají cca 50 písní a písňových cyklů. Kritika vyzdvihuje přesnou artikulaci a intonaci, jemný a svěží projev v komorní hudbě. Mezi VIP absolventy doc. Luhanové patří například u nás i v  zahraničí  už renomovaní pěvci Václav Lemberk a Aleš Briscein. S. Luhanová se podílí na organizování a dramaturgii vokálních koncertů v regionu.                     

PaedDr. Jiří Frolík (nar. 1957), absolvent studia na KHV v Plzni v r. 1980, člen katedry od r. 1982,  na KHV se jako sbormistr podílel krátce na práci ŽPS PedF, v letech 1994 – 2008 vedl smíšený Plzeňský akademický sbor KHK, s nímž příležitostně vystupoval před plzeňskou veřejností. Vysoce záslužnou kulturně-osvětovou činnost realizuje řadu let jako sbormistr smíšeného pěveckého sboru Cantate Rokycany. Sbor, který se potýká s vysokým věkovým průměrem svých členů, pod vedením dr. Frolíka od r. 1994 uskutečnil cca 200 koncertů a dalších vystoupení (vernisáže, hudební složky mší aj.) v Rokycanech (kde má sbor své stálé publikum), v Plzni, v přilehlých lokalitách, ale opakovaně i v SRN. 

Mgr. Marie Nováková (nar. 1951), absolventka studia HV na KHK v r. 1975, členka katedry od r. 

1988, založila a v letech 1977 – 1999 vedla vynikající Chlumčanský dětský sbor. Od r. 1990 je sbormistryní dětského pěveckého sboru Mariella, jehož zřizovatelem je plzeňská ZŠ s rozšířenou výukou HV. Jde o sbor celostátní úrovně (výborná umístění v soutěžích a festivalech zde i v zahraničí, koncertní turné v USA, Francii, Německu, Švýcarsku, Polsku, nahrávky ). Výrazný podíl sboru na hudebním životě Plzně a regionu, společné koncerty s družebními místními a zahraničními sbory, samostatné koncerty, vždy záviděníhodný počet posluchačů. 

PhDr. Marta Ulrychová, Ph.D.(nar. 1952), absolventka studia HV nejprve v Plzni, poté na FF UK v Praze, členka KHK v l. 1990 – 1999. Jako členka výboru plzeňské pobočky Společnosti Antonína   Dvořáka a Leoše Janáčka se podílela na organizování koncertů v Plzni. V místním tisku publikuje hudebně popularizační články.   

Mgr. Tomáš Kuhn, Ph.D. (nar. 1967), absolvent KHV v Plzni (1991), pak hudební teorie na HAMU v Praze (1992/1993), člen KHK od r. 1991, od r. 2005 organizátor výukových cyklů KHK pro Univerzitu 3. věku, autor hud. popularizačních článků a recenzí koncertů (často nonartificiální hudby) v tisku.    

Doc. PaedDr. Daniela Mandysová (nar. 1956), členka KHK od r. 1992, sólový zpěv absolvovala u doc. Jaromíra Vavrušky na KHV UJEP v Ústí nad Labem (1996). Jako sólistka (soprán) i ve vokálním duu s Romanou Feiferlíkovou (viz níže) se věnuje zvláště interpretaci písní a písňových cyklů včetně soudobých kompozic západočeských autorů, četná jsou její koncertní vystoupení v Plzni a v  západočeském regionu (Klatovsko ad.) i v německém příhraničí. Koncertně vystupuje a natáčí CD i  ve spolupráci se sbory a orchestry při interpretaci sólových partů v cyklických vokálně instrumentálních dílech. Byla dlouholetou členkou a sólistkou vyspělých sborů Chorea Academica (Ústí n. L.) a Nová Česká píseň (Plzeň), s nimiž koncertovala  v ČR i v zahraničí. V roce 1993 se stala sbormistryní ŽPS KHK a iniciovala jeho přejmenování na Dívčí akademický sbor (ĎAS) KHK (viz níže). Doc. Mandysová zveřejňuje v univerzitním tisku hudebně popularizující články.         

Mgr. Romana Feiferlíková, Ph.D., (nar. 1968), absolvovala nejprve studium HV na PedF v Plzni (1992), pak sólový zpěv u doc. Vavrušky na UJEP v Ústí n.L. (2002), členkou KHK je od roku 1995, zástupkyní vedoucího KHK od r. 2009. O ní jako o sólistce (alt) a člence ženského vokálního  dua viz výše v textu o Daniele Mandysové. R. Feiferlíková též každoročně realizuje řadu interpretačních vystoupení (spoluúčinkování, půlrecitály, recitály) zejména v Plzni (koncerty Smetanovských dnů, Tribuny komorní písně, Západočeského hudebního centra, KHK), v západočeském regionu, v Praze (Dny soudobé hudby, Koncert Přítomnosti), v Německu atd. Taktéž text o dlouhodobém působení ve sboru NČP (členka a sólistka) o D. Mandysové se zcela vztahuje i na R. Feiferlíkovou, obě dvě jmenované spolupracují jako sbormistryně nejen ĎAS KHK, ale ještě   i dětského pěveckého sboru Fialky při ZUŠ v Klatovech. Dr. Feiferlíková také publikuje hudebně popularizační články v univerzitním a plzeňském tisku, navíc ovšem pracuje s velkým nasazením několik let ve výboru Západočeského hudebního centra, nově jako jeho předsedkyně.     

MgA. Zora Ponicová (nar. 1959), absolventka hry na cembalo u prof. Z. Růžičkové na HAMU v Praze, členka KHK od r. 1993. Příležitostná účinkování sólová i doprovazečská ve hře na cembalo (klavír) v Plzni na koncertech KHK, ZHC, v plzeňské opeře. S pražským souborem Musica Fresca spoluúčinkování na koncertech v ČR i v zahraničí. 

MgA. Zdeňka Ledvinová (nar. 1956), absolventka HAMU v Praze, na KHK v částečném pracovním úvazku od r. 1995. Velmi obětavá klavírní a varhanní doprovazečka souborů a sólistů KHK jak v nahrávkách výkonů, tak i na koncertech realizovaných pro veřejnost v Plzni i mimo ni, případně také v zahraničí.      

MgA. Eva Vimrová, Ph.D., (nar. 1970), absolventka JAMU v Brně (klavír, 1997), členka KHK od r. 1997. Četná klavírní spolupráce se sólisty (zpěv a akordeon) a pěveckými sbory (nejen KHK), každoročně desítky vystoupení v ČR (Plzeň, Klatovy, Sušice, Karlovy Vary, Rokycany, Praha, Brno aj., vícerá ocenění za vynikající klavírní doprovod) i v zahraničí (Německo, Francie). Sólová klavírní vystoupení až po půlrecitály, nahrávky v rozhlase a CD (kromě skladeb Chopina, Liszta, Smetany, Janáčka, Suka aj. záslužně interpretována tvorba současných autorů, zejména českých i  regionálních a německých).

Mgr. Štěpánka Lišková (nar. 1961), absolventka KHK v Plzni (HV a sólový zpěv, 1997), členka KHK od r. 1997. V l. 1992 až 2007 členka a sólistka pěveckého sboru NČP (koncerty zde i v zahraničí, nahrávky). Od r. 2005 sbormistryně a korepetitorka pěveckého sboru studentů a pedagogů soukromého Gymnázia F. Křižíka v Plzni, veřejná vystoupení uvádí slovem.    

Mgr. Vít Aschenbrenner (nar. 1977), absolvent FF UK Praha (hudební věda-germanistika-historie, 2003), člen KHK od r. 2002. Zveřejňuje hudebně popularizační a recenzní články v regionálním a univerzitním tisku. V r. 2003 založil a od té doby vede Komorní orchestrální sdružení KHK, s nímž spoluúčinkuje na koncertech (zejm. v Plzni, Klatovech, v Německu). Svou muzikologickou badatelskou činnost umělecky prezentuje od r. 1996 jako  zakladatel, umělecký vedoucí, dirigent a dramaturg komorního smíšeného sboru Kolegium pro duchovní hudbu Klatovy. Na koncertech (za spolupráce s KHK) v západních Čechách, ale i v Německu a v Nizozemí (mimo jiné) v premiérách realizuje skladby regionálních autorů, vzniklé spartacemi v archivech uložených notových památek. Od roku 2007 je těleso hlavním účinkujícím na projektu Barokní jezuitské varhany, od roku 2008 je hlavním organizátorem jediného sborového festivalu v západních Čechách – Evropského festivalu duchovní hudby Šumava – Bayerischer Wald. 

Mgr. Jarmila Vlachová (nar. 1978), absolventka studia hry na akordeon a klavír na plzeňské konzervatoři (1999), pak na KHK (HV a Hra na akordeon, 2005), na Royal Academy of Music v Dánsku (2005-2007), členka KHK od r. 2008, od r. 2007 též profesorka plzeňské konzervatoře.  Patří k předním interpretům umělecké hudby ve hře na akordeon v ČR (řada ocenění v soutěžích i zahraničních). Jako sólistka spolupracuje s Plzeňskou filharmonií (abonentní koncerty), koncertuje v ČR (např. V Praze na festivalech Dny soudobé hudby a Pražské premiéry) i v zahraničí  (Německo, Švýcarsko, Rakousko, Itálie, Dánsko, Brazílie), v Plzni na festivalech Smetanovské dny, Hudba v synagogách plzeňského regionu, ZHC, KHK aj. Umělecky spolupracuje s koncertním mistrem České filharmonie houslistou Miroslavem Vilímcem, s koncertním mistrem Plzeňské filharmonie violoncellistou Davidem Niederlem, v oblasti populární hudby s chansoniérkou Radkou  Fišarovou aj. Interpretuje a kromě původní akordeonové literatury natáčí v plzeňském rozhlase a na CD i jí dedikované skladby plzeňských (J. Bažant, J. Bezděk) a pražských autorů (J. Laburda, E. Douša).                

Dívčí akademický sbor (ĎAS) KHK ZČU je pokračovatelem Ženského pěveckého sboru KHV PedF (viz výše), jeho členkami jsou studentky učitelství HV. ĎAS je pod novým názvem veden od r. 1993 sbormistryní doc. PaedDr. Danielou Mandysovou a od r. 1995 i sbormistryní Mgr. Romanou Feiferlíkovou, Ph.D. Korepetitorkou sboru byla nejprve doc. Jana Jindrová, v posledním desetiletí takřka výhradně MgA. Zdeňka Ledvinová. Repertoár sboru tvoří nejen skladby starých mistrů a úpravy lidových písní, ale zvláště se sbor zaměřuje na interpretaci kompozic 20. století, z nichž řadu  premiéroval (nejen plzeňští autoři). Sbor vystupuje na samostatných koncertech doma i v zahraničí (Francie, Polsko, SRN, Slovensko), na větších hudebních projektech spolupracuje s komorními tělesy (Collegium Musicum d´Aquitane, Komorní orchestr KHK, Komorní orchestr Univerzity Regensburg). Sbor účinkoval na mnoha sborových fastivalech (FSU Jihlava, Jaro se otvírá, Festival duchovní hudby Šumava – Bayerlische Wald, Musica sacra bohemika – Zwiesel, Festa akademica  Praha, …). Na mezinárodních sborových soutěžích získal sbor řadu ocenění. Je laureátem Young Prag (2003, 2005), IFAS Pardubice (2004) či Akademické Banské Bystrice (2003, 2005). Opakovaně je držitelem ceny Asociácie speváckých sborov Slovenska za vyspělou hlasovou kulturu. V r. 2003 obdržely obě sbormistryně Cenu za dirigentský výkon na mezinárodní soutěži Young Prag. V r. 2007 ĎAS realizoval své profilové CD.              

Závěr

Autorka pojednání o podílu plzeňské hudební katedry na hudebním životě města Plzně a jejího regionu (za takřka 62 let její existence) je si samozřejmě vědoma určitých problémů, vzniklých například z nemožnosti (či lépe „nepraktičnosti“) precizovat ve vztahu k tématu výrazy  „hudební život“a  „region“. Laskavý čtenář z textu jistě vyrozuměl, že „podílem na hudebním životě“ jsou míněny „hudební aktivity určené i laické hudební veřejnosti“, „regionem“ je míněn  celý bývalý Západočeský kraj, ovšem popis aktivit nutně přesahuje i takto vymezenou lokalitu.         

O významu popisované činnosti katedry pro ni samu, pro její studenty, jejího zřizovatele, město a region, potažmo ČR  je autorka stati přes stále se zhoršující podmínky stále přesvědčena.  
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