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Abstrakt

Príspevok sa zaoberá fínskym školským systémom ako jedným z najkvalitnejších nielen v Európe, ale i na celom svete. Reflektuje vyučovanie hudobnej výchovy a hudby na finských školách. Skúma špecifiká vyučovania Hv a taktiež špecifiká škôl vyučujúcich hudbu.
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Abstract
The article deals with the finish school system as the one that is best not just within the Europe, but on the whole world. It reflects the way of teaching the music at finish schools. There are also specific methods of teaching monitored as well as the specific signs of schools teaching music.
Key words: finnish school system, music education
 „Fínske hudobné vzdelávanie je úspešnou kombináciou najkvalitnejších prvkov starej ruskej a maďarskej školy postavenej na princípoch severského blahobytu a demokracie.“                                          

                                                                                                   Timo Klemettinen

Prečo práve fínske školstvo?

Je všeobecne známe, že fínsky vzdelávací systém patrí medzi najkvalitnejšie na svete. Potvrdzujú to jednak štatistiky OECD (Organisation for economic co-operation and developement) pre meranie vedomostnej úrovne študentov v testovaní vedomostí rôzneho druhu. 

„Fínsko prezentovalo vysokú kvalitu svojho vzdelávacieho systému umiestnením sa na poprednom mieste v medzinárodnom výskume krajín OECD a to v roku 2000, 2003 a 2006. 15- roční fínski študenti preukázali najlepšiu pripravenosť pre reálny život.“ (in „Fínsko – najúspešnejší školský systém krajín OECD“, Meszárošová,A., on-line [www.statpedu.sk]
Rovnako aj bohatá reprezentácia krajiny na svetovom ako ekonomickom, tak i umeleckom pódiu potvrzuje kvalitu Finskej edukácie. Práve skúmanie a analyzovanie základu pre spomínaný umelecký smer je v centre našej pozornosti. Pre Slovensko je fínske hudobné školstvo zaujímavé nie len preto, že patrí medzi najkvalitnejšie, no i preto, že Fínsko je, čo sa týka počtu obyvateľov porovnateľné so Slovenskom. Napriek tomuto faktu však každoročne vychová omnoho viac hudobne vzdelaných ľudí. Tento stav je podmienený najmä rôznorodosťou a možnosťami štúdia práve spomínanej hudby. Len pre zaujímavosť fínske univerzity ponúkajú programy ako napríklad ´muzikoterapia´, ´hudba, myseľ a technológia´, ktoré sú u nás len témami pre rôzne analýzy a štúdie, no nedosahujú úroveň prepracovanosti fínskej ponuky. 

Napriek týmto faktom je dosiaľ fínsky vzdelávací systém len vo fáze analýzy a v oblasti hudobného školstva neexistuje na Slovensku žiadna literatúra, ktorá by monitorovala úspešné fínske vzdelávacie metódy a strategie. Práve pre nedostatok literatúry a overenú kvalitu je potrebné Fínsky vzdelávací systém preskúmať a získané poznatky a výsledky bádania priniesť do slovenskej praxe, a tak prispieť k zefektívneniu výučby, či už vo všeobecnom alebo hudobnom školstve. Samotná analýza vyučovacieho procesu s dôrazom na použité metódy vyučovania bude predmetom výskumu dizertačnej práce. Základom pre tento výskum je poznanie finského školstva a jeho špecifík v komparácii so slovenským školským systémom. Cieľom nasledujúceho príspevku je priblíženie štruktúry a fungovania finského školského systému s dôrazom na hudobnú výchovu.
Fínsky vzdelávací systém

Kolískou prvotriednej edukácie bola fínska, do dnes v krajine najrozšírenejšia evanjelická  cirkev, ktorá školstvo v minulosti štedro financovala. Možno i tu hľadať počiatky kvalitného systému. Reformou školstva prešlo financovanie vzdelávania do rúk štátu, čo platí do dnes, no štedrosť sa zachovala. V súčasnosti je to jeden z najdôležitejších činiteľov zohrávajúcich úlohu pri kvalite fínskeho školstva. V porovnaní s krajinami OECD patrí Fínsko medzi najštedrejšie svojimi výdajmi na verejné školstvo. Až 16% všetkých verejných výdavkov putuje na vzdelávanie. Financovanie škôl je pre Fínov veľmi dôležité a podľa všeobecnej mienky sa odráža v prosperite krajiny. Preto takmer 6% HDP putuje práve na vzdelávanie.
Štruktúra fínskeho školského systému
Povinná školská dochádzka začína pre fínske deti o rok neskôr ako u nás. Vo Fínsku teda deti nastupujú do školy ako 7- ročné, no už v poslednom roku predškolskej dochádzky prebieha akási príprava na povinnú školskú dochádzku. Napriek tomu, že je nepovinná, využíva ju asi polovica detí. 

Markantným rozdielom v oblasti hudobného školstva je tzv. hudobná škôlka, ktorá tu funguje pri hudobnom inštitúte, ktorý je podobný našej ZUŠ. Hudobná škôlka je určená pre deti od 3 mesiacov do 7 rokov. Nepochybne tvorí základ pre ďalšie kvalitné vzdelávanie žiakov v oblasti hudby, ktorá je pre fínske školstvo typická a dosahuje vysokú úroveň. Na Slovensku je edukácia detí predškolského veku v oblasti hudby realizovaná len prostredníctvom záujmových útvarov, ktoré väčšinou fungujú pod rôznymi centrami voľného času, ak vôbec, a pod záštitou hudobnej školy YAMAHA, ktorá je postavená práve na výuke detí predškolského veku. Napriek jej nepochybnej kvalite je jej fungovanie na Slovensku málo rozšírené. Je už známym a dokázaným faktom, že práve edukácia detí predškolského veku je veľmi dôležitá pre ich ďalší záujem v danej oblasti. Aj tu možno vidieť určitý deficit v záujme slovenských žiakov o hudobnú výchovu a hudbu. 

Prvým stupňom povinného vzdelávania je základná škola. Je 9- ročná a povinná pre všetky deti od 7 roku. Je bezplatná, čo zahrňuje školské potreby, pomôcky, 1 teplé jedlo denne, zdravotnú starostlivosť a dokonca dopravu. Školský rok je rozdelený na jesenný a jarný semester. Školy sú vo Fínsku jednotné, to znamená, že majú spoločný základ vzdelávania stanovený štátom, ktorý ale tiež obsahuje časové limity pre voliteľné predmety. Na ich základe sa škola môže orientovať na niektorú oblasť, napr. matematiku, šport, hudbu a umenie a rozvíjať svoj individuálny profil. 
Klasifikovanie prebieha vo Fínsku od 3. ročníka stupňami od 4 po 10- najlepší. Veľkým pozitívom je vyučovanie širších tematických okruhov (napr. ekologická výchova), v rámci ktorých sa vo veľkej miere využíva interdisciplinárne vyučovanie.

Naposledy, ale určite nie je poslednou zaujímavosťou, spomeňme automatické doučovanie pre problémových žiakov. Azda preto fínske školstvo naplno výužíva pre jednu triedu, počtom podobnú tej našej, 2 hlavných učiteľov a 1 pomocného. Vo Fínsku neexistujú elitné školy, čo vyplýva z jedného z princípov fínskeho školstva- rovnocenné možnosti pre každého. 
Hudobné vzdelanie časovo paralelné s povinnou školskou dochádzkou a prípadne aj strednou školou sa realizuje na už spomínaných hudobných inštitútoch. Študenti vo veku 7 až 18 rokov absolvujú prvý alebo obidva stupne inštitútu, podobne ako u nás prvý a druhý stupeň ZUŠ. Časová dotácia je rovnaká ako u nás. Rozdiel je však v tom, že fínski študenti absolvujú po každom semestri (polroku) skúšku a vystúpenie. Skúška pozostáva z hudobnej teórie a repertoár pre záverečné vystúpenia zadáva štát. V súčasnosti funguje vo Fínsku 97 hudobných inštitútov. 
Stredné školy sa vo Fínsku delia na všeobecno- vzdelávacie, ktoré sú podobné našemu gymnáziu a odborné školy. Všeobecno- vzdelávacie školy končia maturitnou skúškou vykonanou po 4- ročnom štúdiu, ktorú tvoria skúšky zo 4 povinných a 1  voliteľného predmetu. Všetky predmety majú 2 stupne náročnosti. Odborná škola ponúka 26 programov odborného vzdelania. Končí odbornou skúškou a neplatenou praxou absolventa. Zvláštnosťou je poradenský systém, ktorý funguje na každej strednej škole a poskytuje rady odborníkov pre ďalšie štúdium, resp. pomáha čerstvým absolventom orientovať sa na trhu práce. 

Stredná umelecká škola sa vo Fínsku tiež nazýva konzervatórium a je porovnateľná so slovenským typom tejto školy. Novosťou však je, že končiaci študenti získajú titul bakalár. 

Zvláštnosťou v porovnaní so slovenským školstvom sú aj polytechnické školy. Fungujú od roku 1991 ako experimentálne školy pre vyššie vzdelanie, no nie univerzitné. Ich cieľom je zvýšiť štandard vyššieho odborného vzdelania. Hudobné polytechniky zahŕňajú aj pedagogické štúdium. Končiaci študenti získaju titul bakalár. Sú teda porovnateľné s konzervatoriom, no môžeme povedať, že polytechniky vychovávajú skôr učiteľov a konzervatória umelcov, keďže umelecká odbornosť je na konzervatoriu širšie koncipovaná a naopak absentuje pedagogický smer. Dĺžka štúdia je 4 až 5 rokov, závisí od študijného plánu študenta. 
Najvyššie vzdelanie ponúkajú vysoké školy a univerzity. Vo Fínsku je ich celkom 20. Prvý stupeň študia zodpovedá bakalárskemu štúdiu a trvá 3 roky. Magisterské vzdelanie trvá 5 rokov. Pokračovanie štúdia je možné realizovať buď postgraduálnym štúdiom, ktoré trvá 2 roky a je ukončené získaním licenciátu, alebo doktorandským štúdiom, ktoré trvá 4 roky. 
Umelecké odborné univerzitné vzdelanie ponúka Sibelius Academy v Helsinkách. Univerzita ponúka rôzne druhy štúdia. Umelecké a padagogické vzdelanie je možné na viacerých univerzitách a vysokých školách, napr. Jyvaskyla, Tampeeren, Abo Akademy...

Zaujímavosťou je, že popri Sibelius Academy funguje tzv, Junior Academy, detská univerzita, ktorá zastrešuje hudobne nadané deti.
Možno sa domnievať, že fínske školstvo dosahuje vysokú kvalitu aj práve pre jeho špecifiká, napr. spolupráca medzi školou a trhom práce. Takéto prepojenie slovenskej škole chýba a práve preto sa absolventi škôl nevedia orientovať na trhu práce. 

Ďalšíim špecifikom pre dosiahnutie jednotnej úrovne študentov bez extrémnych odchylok je tzv. jednotná škola. Fínske školstvo sa snaží o odstránenie diferencovaných vykonostných tried, čo naopak u nás vnímame ako progresívny trend. Fínsko síce prikladá dôležitosť pre podporu nadaných žiakov, napr. zavedením špeciálnych škôl, no obmedzuje fungovanie elitných škôl, napr. 8- ročných gymnázii. Práve tieto školy odvádzajú výberové deti a na ZŠ zostávajú žiaci, ktorí sa na elitnú školu nedostali. Vznikajú potom extrémy vzdelanejších a menej vzdelaných žiakov. Pri slovenskom počte elitných škôl je takýto jav nebezpečný. 
Skúmanie fínskeho vzdelávacieho systému je v súčasnosti veľmi aktuálny a dôležitý trend. Slovenským analytikom a didaktikom to umožňuje členstvo Slovenska v európskom spoločenstve, a práve samotné členstvo si to aj vyžaduje. Európska únia sa totiž snaží o reformovanie školských systémov členských krajín tak, aby budovala tzv. Europe of Knowledge - Európu znalostí, ktorej cieľom je skvalitniť jednotlivé školské systémy, zabezpečiť vysokú kvalitu vzdelávania a vysokú úroveň zamestnanosti vo všetkých členských štátoch. Reformou sa však nesnaží o vytvorenie akéhosi jednotného systému, ale naopak apeluje na zachovanie a vyzdvihovanie národných a kultúrnych tradícií. A preto práve skúmanie fínskeho systému, ktorý je založený na vyzdvihovaní práve národných prvkov, či už v hudbe alebo iných oblastiach, umožňuje aplikáciu pozitív do nášho, v súčasnosti reformovaného školstva. 
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