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The article deals with a samous composer in the area Podluží, Fanoš  Mikulecký and his well-known play called Cesta zarúbaná.
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V roce 2007 tomu bylo již 95 let od narození jednoho z největších a nejslavnějších rodáků Podluží, Františky Hřebačky. Narodil se v neděli 28.7.1912. Jeho dětství bylo významně poznamenáno obrnou pravé nohy, s níž žil od dvou let. Díky tomu jej jeho vrstevníci odmítali vzít mezi sebe.  Kvůli tomu všemu žil spíše samotářský život, neboť byl často zraňován stejně starými dětmi různými narážkami a posměšky. 
Jeho dalším životním nadáním, kromě hudby, bylo umění kreslířské a malířské. V dětství ho nejvíce zaujaly kresby Alšovy a Mánesovy, později i obrazy Švabinského  a Julia Mařáka. V pozdějších letech maloval vše, co kolem sebe viděl: lidi z vesnice a jejich kroje i okolní krajinu. Maloval akvarelem, tužkou, uhlem a později převážně olejem.  
Fanoš Mikulecký chodil do Obecné školy v Mikulčicích a po jejím ukončení navštěvoval další čtyři roky Měšťanskou školu v Hodoníně. Po jejím absolvování se chtěl přihlásit na umělecko-průmyslovou školu do Brna. Aby ho však přijali, musel získat nějakou praxi, a tak se na doporučení vyučil nejprve malířem pokojů v Hodoníně. Po dvou letech přechází do Kyjova do specializované firmy a zaměřuje se na malbu dekorativní, freskovou výzdobu a tvorbu jevištních kulis. Zemřel 23.3.1970.
 
Mikulecký vedl nesmírně činorodý a tvůrčí život, třebaže zdraví mu příliš nesloužilo. Jeho přičiněním vznikl v Mikulčicích roku 1937 Slovácký krúžek, který dlouhá léta vedl a současně byl primášem jeho cimbálové muziky. Fanoš Mikulecký byl spoluzakladatelem a vedoucím redaktorem Malovaného kraje v roce 1946 a stál i při jeho obnově v roce 1969. Organizoval kulturní život na Podluží, pomáhal při zakládání Slováckých krúžků a psal pro ně organizační i metodické návody, které publikoval právě v Malovaném kraji. Na stránkách tohoto regionálního časopisu vycházely také jeho povídky a národopisné reportáže. Literární a malířské sklony projevoval ostatně už od dětství, i když první literární pokusy publikoval až v pol. 30. let. Je také autorem rozhlasových scének a her (Např. Stárek Cyril, aj.), zpěvoher Cesta zarúbaná (1945, premiéra 1947), která patří k nejhranějším, Prechovský buřič (1960, premiéra 1961), Orfanus a nedokončená zpěvohra Dědictví. Složil na 270 písní, z nichž je nejznámější a nejzpívavější Mikulecká dědina, Mikulecké pole, Vínečko bílé, V širém poli studánečka, Smutný večer, aj. Teprve v roce 1958 vystoupil z anonymity a před odbornou skladatelskou komisí obhájil své autorství skromnými slovy: „Nechtěl jsem se ke svým písním znát dříve, dokud si je lidé nevzali za své.“ Souborného vydání svých písní se však již nedožil. Ty vyšly teprve v roce 1981 v Hodoníně pod redakcí Fr.Helešice. Výběr z jeho písní je zachován na LP desce Písničky Fanoša Mikuleckého (Supraphon 1983), režisér Vladimír Jireš natočil v roce 1981 celovečerní film Opera ve vinici, ojediněle na deskách různých kapel a interpretů lidových písní. Nutno však přiznat, že film není zrovna vydařený a nevypovídá o osobnosti Fanoše Mikuleckého pravdivě.
Mikuleckého písničky, alespoň některé, se staly vskutku lidovými, zato jeho malířské umění je dodnes téměř neznámé. Své výtvarné sklony a nadání neuplatňoval jen při malování divadelních kulis a při výzdobě interiérů vinných sklepů, ale i jako malíř obrazů. Zachytil na nich nejen malebné zákoutí rodné vesnice včetně života jejich obyvatel, ale také okolní přírodu a krajinu. Maloval rovněž oblíbená zátiší kytice s vázou. Krátce po Fanošově smrti se projevila snaha o ustavení Společnosti pro pěstování odkazu Fanoše Mikuleckého. Přestože politická situace tomu nepřála, pravidelně se v Mikulčicích pořádají vzpomínkové večery s přednesem Mikuleckého písní. A na jeho počest pořádá Dům kultury v Hodoníně pěveckou soutěž mladých zpěváků O věneček z rozmarýnu Fanoše Mikuleckého, jehož první finále se uskutečnilo v roce 1982. 
Vznik Slováckého krúžku v Mikulčicích a jeho činnost jsou neodmyslitelně spjaty s osobností Františka Hřebačky – Fanoše Mikuleckého. Ustavující schůze se konala 11. ledna 1939, ale již před tímto datem organizoval F.Mikulecký vystoupení s mládeží Sokola a od r. 1937 také s mládeží Jednoty republikánského dorostu, proto také někdy bývá rok 1937 pokládán za počátek Slováckého krúžku, i když oficiálně byl založen až v roce 1939. Posláním krúžku byla vědomá snaha o záchranu a pěstování lidové písně a kultury na Podluží a v čase německé okupace posilovat zpěvem naděje na vítězství. Činnost krúžku byla neobyčejně pestrá a ocenil ji např. i Rafael Kubelík, který Mikulčice navštívil v době protektorátu: 

· ochotnická divadelní představení, např. Gazdina roba, Její pastorkyňa, Lucerna, Vojnarka;

· loutkářská představení;

· nácvik lidových písní a tanců;

· společné vyšívání a malování;

· prezentace podlužáckého folklóru v komponovaných pásmech, s nimiž vystupoval i v okolních obcích a podílel se tak na vzniku slováckých krúžků i jinde;

· pořádání tanečních zábav;

· obnovené „svíce“ – loučení s kamarádkou v předvečer svatby;

· brigády na zvelebení obce;

· účinkování v rozhlase. (V letech 1940-44 účinkoval se sedmi pásmy lidových písní a zvyků z pera F.Mikuleckého v brněnském rozhlase.)


Z výtěžku divadelní a národopisné aktivity členové přispívali na školu, poradnu pro matky, obecní knihovnu, hasiče a sociálně slabé. Schůzky a nácviky se konaly v místním hostinci. 

V roce 1948 nacvičili snad nejproslulejší zpěvohru F. Mikuleckého Cesta zarúbaná a úspěšně s ní vystoupili téměř 200x na různých místech republiky. Dále následovala zpěvohra Prechovský buřič, ale po skončení zájezdů s tímto představením činnost souboru v roce 1962 téměř ustala. Nový soubor vznikl v roce 1965 a jeho hlavní náplní bylo nastudování hry Cesta zarúbaná. Bohužel smrtí jejího zakladatele F. Mikuleckého v roce 1970 byla činnost utlumena. Aktivovala se jen příležitostně při vzpomínkových večerech na F. Mikuleckého. 
Krúžek jako organizovaný spolek nebyl nikdy obnoven, dalo by se říci, že zanikl se smrtí Mikuleckého. Současná činnost bývalých krúžkařú se projevuje v pořádáních předhodových večerů, které se v Mikulčicích konají již od roku 1977. Krúžek za celou dobu své existence nahrál 22 pásem v brněnském rozhlase a 2x vystoupil v televizi. Úspěšně se zúčastnil Mezinárodní výstavy rozhlasu v Praze 1948. O činnosti krúžku přinášel informace především časopis Malovaný kraj. Hudební doprovod obstarávala v prvním období cimbálová muzika vedená učitelem Stanislavem Rylkou, dále vedl muziku Fanoš Mikulecký, nebo dostávala příležitost CM Břeclavan nebo Dubina z Hodonína. Hudbu na předhodových večerech od začátku zajišťuje CM Slovácko, později CM Slovácko ml.
Cesta zarúbaná

Písní Sadaj sunko, sadaj se začíná snad nejznámější a bezesporu nejhranější hra Fanoše Mikuleckého Cesta zarúbaná. Datum jejího vzniku se traduje do doby někdy během okupace, což naznačuje, že její samotný vznik nebyl jednoduchý. Hra byla několikrát autorem předělávána a přejmenovávána. Nejprve se hrála jako jednoaktová hra, teprve později během let 1945-1948 do hry přibyly další dvě jednání a ještě v roce 1948 se hra jmenovala Utonulá, později Lásko, Bože, lásko. Již tyto názvy dosti vypovídají o námětu a ději celé hry. „Chudý přespolní chlapec Janek se zamiluje do bohaté děvčice Aničky, jíž matka-zemanka brání v lásce k němu. Odmítnutý chlapec se dá naverbovat. Děvče, čekajíc s ním dítě, vidí jediné východisko – utopit se. A do tohoto prostinkého příběhu je vkomponována humoristická postava Fabiše a jeho ženy Apolény, chlapců domácích a přespolních, děvčat, šenkérky, verbířů, je rozvinutá řada tradičních zvyků a obyčejů na Podluží, verbování, u muziky, atd.“ 
Hra se dělí do tří jednání. První Lásko Bože, lásko, druhá U muziky a třetí Utonulá. Tato dějství si ponechala svá původní jména z doby vzniku. Je ale samozřejmé, že se Cesta zarúbaná vyvíjela i dál, během koncertování s ní. Je důležité upozornit na fakt, že ji hráli herci – amatéři, kteří své jediné herecké zkušenosti získávali až během samotného vystupování. Tím také určitě docházelo k různým chybám a omylům. I v samotné hře se objevilo pár nedostatků, na které byl Fanoš Mikulecký upozorňován např. známým sběratelem lidových písní dr. Janem Poláčkem. 
Původní obsazení

Premiéra hry Cesta zarúbaná se uskutečnila v Mikulčicích v sále „U Lukovských“ dne 24. dubna 1949. Její úspěch byl natolik velký, že se o týden později 30. dubna konala takzvaná druhá premiéra v tom samém sále „U Lukovských“. Důležitou složkou úspěchu Cesty zarúbané byli jednoznačně její první protagonisté. Aničku hrála naprosto nepřekonatelná Marie Hubáčková, zvaná Mikulena z Mikulčic, její matku Marie Geršicová ze Staré Břeclavi, Jožku – domácího chlapce – František Koneček z Mikulčic, Janka – přespolního chlapce – Svatoš Kotásek z Těšic, Jurku – jeho přítele – Stanislav Zugar z Mikulčic, Fabiše František Lacka z Těšic, Apolénu – jeho ženu - hrála Františka Zbořilová ze Staré Břeclavi, Maryšku Marie Helešicová z Moravské Nové Vsi, Cyru – kamarádku Aničky - Květa Černá ze Staré Břeclavi, Pavla – Jaroslav Vavrys z Těšic, který také občas hrával hlavní roli Janka, Štěpána hrával František Kalužík z Těšic, rekruta Ondru Jan Kosík z Mikulčic, rekruta Cyrila Josef Balůn z Lužic a další. Toto původní obsazení má již dnes svou nedocenitelnou historickou hodnotu, poněvadž dle vyprávění místních lidí, tito místní herci vnukli hře její osobitou nenapodobitelnou tvář, která byla pro další generace brána jako vzor. Jen velmi těžko se dala tato původní sestava herecky i pěvecky překonat. 
O hudební doprovod v Cestě zarúbané se starala cimbálová muzika, řízená Fanošem Mikuleckým a její členové pocházeli převážně z Mikulčic, Těšic, Lužic a Moravské Nové Vsi. Na cimbál hrál dnes již legendární cimbalista Jožka Ščuka ze Staré Břeclavi. 
Jenom během roku 1949 sehrál Slovácký Krúžek s Cestú zarúbanú na dvě desítky představení, z nichž každému se dostalo velikého ocenění, také ve formě velké návštěvnosti lidí, zajímajících se o tato představení Slováckého Krúžku z Mikulčic. Např. 21. srpna 1949 sehráli Cestu zarúbanú v Lednici na rozlehlé louce, kam přišlo na šest tisíc diváků. Byl to jejich první pokus o provedení této zpěvohry ve volné přírodě, které ukázalo na nedostatky volného prostranství a přednosti sálu. 
Mezi další vystoupení se řadí představení v okolních obcích - třikrát v Břeclavi, dále v Lužicích, Lanžhotě, Moravské Nové Vsi, Lednici, ale také na vzdálenějších místech – v Kroměříži, tehdejším Gottwaldově a Brně. Tato vystoupení proběhla v docela krátké době od května do září. 

Velmi výstižně popisuje dr. Polach vystoupení Slováckého Krúžku ze 7. května 1949 ve svém článku, otištěném v Malovaném kraji pod názvem „Cesta zarúbaná v Břeclavi“. Popisuje nejprve naplněný Dělnický dům zvědavými lidmi z Břeclavi a okolí, kteří se přišli podívat „co to ten Mikulecký dal vlastně dohromady“,
 a dále se rozepisuje o celé zpěvohře, jak cimbálová hudba začíná hrát úvodní melodie, tvořené z lidových písní a pak jak jedna píseň střídá druhou v naprosto pro děj výstižném pořadí, kde ani slovy by to nevyznělo lépe. Děj se stále stupňuje přes druhé dějství až k očekávanému dějství třetímu, ve kterém musí dojít k tragédii. Zde publikum nejvíce dojal výběr naprosto vhodných a jemně za sebou složených smutných písní. Nakonec dodává, že i přes mírné rušivé elementy, jako např. že muzikanti hráli zpaměti a některé přechody do tónin zkrátka nevyšly, byla Mikuleckého zpěvohra Cesta zarúbaná přijata publikem velmi kladně.    
Poslední vystoupení v první etapě Krúžku se konalo v Mnichovu u Vrbna 29. května 1950. 
Není divu, že Cesta zarúbaná, která přinášela obyčejným lidem krásu slovácké písničky a podlužáckých krojů, se na konci čtyřicátých let stala nejhranější hrou na Podluží. Velké ovace po každém vystoupení jen dokazovaly všem přítomným, že jejich práce není zbytečná a sám Fanoš Mikulecký si jistě uvědomoval, jakou novou krásu dal všem lidem, jak „svým“ účinkujícím, tak divákům, kteří vždy odcházeli naplněni radostí a šťastni. 

Druhá etapa Cesty zarúbané spadá do let 1952 – 1954. Fanoš Mikulecký v této době pracuje jako kulturní referent v dřevařských závodech Tatra v Hodoníně a v rámci Závodního klubu ROH Tatra měl za úkol založit „Soubor lidové tvořivosti“, (SLT), jehož náplní je také nacvičení Cesty zarúbané. Leč bohužel vedení podniku tomu nebylo příliš nakloněno, tudíž Fanoš Mikulecký pod nátlakem odchází do ONV Břeclav, kde pracuje až do roku 1959. Zde začíná opravdová druhá etapa Cesty zarúbané, s novými herci, zpěváky, ale i s novými spolupracujícími obcemi v rámci komparsu.  
Nová premiéra obnovené Cesty zarúbané se konala 7. listopadu 1952 v Dělnickém domě v Břeclavi. Hlavních úloh se zhostili v roli Aničky Jaroslava Šťastná z Hodonína, která se později provdala za Jaroslava Vavryse, který byl v této době zrovna na vojně, ale po svém návratu z vojny v březnu 1953 hrál a zpíval až do konce druhé etapy roli Janka. Před ním se o roli Janka dělili František Šubert z Hodonína, člen Slovenského národního divadla v Bratislavě, jehož někdy alteroval Josef Prokop z Kostic. Oficiální pojmenování tohoto souboru znělo SLT „Podlužan“ při Osvětové besedě v Břeclavi. 
Zajímavý je i fakt, že v tomto období se Cesta zarúbaná hrávala dvakrát denně. Hlavně to platilo ve vzdálenějších místech, a to navzdory tomu, že jedno představení trvalo přes dvě hodiny! Mikuleckého hru v této etapě viděli např. v Břeclavi -Poštorné, ve Gbelích, v dalším roce také ve Znojmě, kde ji během tří měsíců hráli dokonce šestkrát. Mezi další obce či města patří Brno, kde sehráli jubilejní padesáté představení této hry, dále tuto hru měli možnost vidět např. v Rohatci, Brumovicích, Valticích, Hustopečích, Velkých Pavlovicích, Vracově, Čejči, Ratíškovicích, Židlochovicích a Malackách, ale také v Šumperku, kde měli dokonce pět koncertů. Vystoupení dne 11. července 1954 v Dolních Bojanovicích bylo poslední vystoupení SLT ve druhé etapě.
Zhruba padesátičlenný herecký soubor byl doprovázen patnáctičlennou cimbálovou muzikou. 
Cestu zarúbanú však nehrál jenom soubor Fanoše Mikuleckého. O stejný projekt se pokusil v roce 1955 skladatel Jan Těšík ve Zbýšově u Brna. Zhruba se šedesátičlenným souborem divadelního odboru Závodního klubu dolu Antonín vystupovala také cimbálová muzika. Premiéra se konala 9. července 1955 v Hornickém domě ve Zbýšově, které se Fanoš Mikulecký osobně zúčastnil.   
Díky Mikuleckého aktivní práci s dětmi, se v Mikulčicích našlo několik chlapců a děvčat, kteří měli snahu posílit znovu vznikající „dospělý“ SLT Mikulčice. Jeho činnost byla zahájena v říjnu 1965 a jeho hlavním úkolem bylo znovu oživit Mikuleckého první velkou hru Cesta zarúbaná. Bohužel se Fanoš Mikulecký již netěší pevnému zdraví a bývá často nemocen, práce na Cestě zarúbané jde jen velmi obtížně. Kvůli zdravotnímu stavu F. Mikuleckému vypomáhají jeho blízcí spolupracovníci, Jaroslav Vavrys při nácviku sboru a Pavel Čech zase dohlížel na hudbu. Obnovený SLT Mikulčice spadá pod Osvětovou besedu Mikulčice a má šedesát členů. 


První vystoupení po skoro patnáctileté přestávce proběhlo 7. srpna 1965 v Mikulčicích na „Dnech družby“. Do konce tohoto roku sehráli „mikulečtí herci“ Cestu zarúbanú ještě asi osmkrát. Ale traduje se, že Fanoš Mikulecký již s tímto nastudováním a s některými herci či zpěváky nebyl spokojen. Přesto se zájezdy konaly dál i v příštím roce. Mikulecký vypozoroval, že delší přestávka mezi jednotlivými zájezdy hře a výkonům některých aktérů vůbec neprospívá, a tak právě proto se začaly konat zájezdy co nejčastěji to šlo. Např. 22. ledna 1966 Mutěnice, 29. ledna Týnec, 12. března slovenské Kopčany, 2. dubna Kostice, ... atd. 


Úplně poslední představení Cesty zarúbané v podání SLT Mikulčice v čele s Fanošem Mikuleckým, mohli diváci vidět v Rakvicích 29. dubna 1967. Od té doby už nebyla v Mikulčicích celá Cesta zarúbaná nikdy nacvičena a hrána. V roce 2002 bylo při příležitosti nedožitých devadesátých narozenin F. Mikuleckého nacvičeno pouze upravené třetí dějství této zpěvohry, taktéž v roce 2007 při příležitosti devadesáti pěti nedožitých let se na předhodovém zpívání hrála jen upravená scénka z Prechovského buřiče i malý úryvek z Cesty zarúbané, kdy byla obci Mikulčice slavnostně udělena „Cena Rudolfa II“ za přínos kultuře a kulturního dědictví.  
Skoro po deseti letech od posledního provedení zpěvohry v Mikulčicích, se podařilo nacvičit Cestu zarúbanú spolupracujícímu souboru z Dolních Bojanovic. Hru nastudovaly ikony „bojanovského“ života pan učitel Pavel Janeček, spolu s Františkem Šimkem, za režie Michala Komosného. V hlavních rolích se představili známí zpěváci z Podluží, např. Vojtěch Račický, František Fatěna, Růžena Komosná, Jan Komosný, atd. Hra v jejich podání byla uvedena 29. srpna 1976 a 1. září a vidělo ji téměř na tři tisíce diváků. Následovalo ještě několik vystoupení po okolních obcích.  
Za třicet let existence Slováckého Krúžku i následného SLT pod vedením Fanoše Mikuleckého, se odehrálo na 500 vystoupení. Z toho 150 
 bylo jen s Cestú zarúbanú.
V minulém roce se dala dohromady skupina asi 60 lidí převážně z Dolních Bojanovic, kteří usilovali o znovu oživení Cesty zarúbané. Režie se ujala Markéta Maláníková a hudebního přepracování a nastudování se ujal Jan Kosík, vnuk legendárního zpěváka Jana Kosíka, který byl jedním z hlavních sólistů Fanoše Mikuleckého. V roli Aničky se představila mladá ambiciózní zpěvačka Dominika Hromková, v roli kamarádky Maryšky Veronika Hromková, Janka hrál Ondřej Dvořák, Jožku Marián Dvořák, v roli Fabiše a jeho ženy Apolény doslova zářili Josef Dvořák a Anna Řezáčová. O hudební doprovod se postarala CM Zádruha z Dolních Bojanovic, která s dalšími „půjčenými“ muzikanty dala dohromady dvanáctičlenný orchestr, který byl velmi podobný tomu za Fanoše Mikuleckého. 
Bylo velmi nutné celou zpěvohru zkorekturovat a více přiblížit „dnešnímu“ publiku. Hlavně v otázce sólistů. Bojanovští sólisté jsou oproti těm původním o několik let mladší, než byli jejich předchůdci. Hlavně v roli Janka a Jožky muselo být provedeno nejvíce úprav. Původní zpěváci neměli problém celé představení uzpívat kolem tónů g2, a2 – tudíž veškeré mužské party byly přepsány o kvartu níže. Pro Veroniku Hromkovou v roli kamarádky Maryšky se part transponoval o velkou sekundu níž. Všechny ostatní zpěvy zůstaly v originálních tóninách. Díky nutnosti transpozic některých částí bylo nutné upravit i mezihry, aby vše volně a bez nějakých posluchačsky složitých skoků vše na sebe co nejlépe navazovalo. Toto byl úkol ze všech nejtěžších. Některé mezihry se díky tomu musely celé vymyslet znovu. Ale na lesku Cesty zarúbané to nijak neubralo. Dokazuje to neutuchající zájem diváků, kterých na každé představení chodí kolem tisíce. 
Premiéra „nové“ Cesty zarúbané v podání ochotníků z Dolních Bojanovic se uskutečnila 25. 7. 2009 za účasti 800 diváků. Dne 22. 8. 2009 se CZ hrála ve svém rodišti, v Mikulčicích, kam na ni přišlo 1200 diváků. Pak se hrála ještě několikrát na různých místech na Podluží, vždy s vysokou návštěvností. Za zmínku také stojí vystoupení na Mezinárodním folklórním festivalu ve Strážnici, dne 25. 6. 2010, kde zpěvohra Cesta zarúbaná získala hlavní cenu festivalu za výrazný dramaturgický čin, čistotu krojů a za výkony sólistů, muziky a celého souboru z Dolních Bojanovic. Derniéra se plánuje na 11. 7. 2010 v Břeclavi.  
Cesta zarúbaná je velký, velmi náročný projekt, na kterém se podílí kromě asi šedesátky účinkujících ještě asi další dvacítka lidí, kteří pomáhají v zákulisí. Zorganizovat tak početnou skupinu lidí není nijak jednoduché. Je to dáno i tím, že všichni zúčastnění hrají CZ ve svém volném čase, proto najít vhodné termíny, které vyhovují všem, je nadlidský výkon. Dnešní lidé nemají tolik volného času, jako lidé v poválečné době. Tehdy se zpěvohra mohla hrát 200x, dnes už to není technicky možné. I to je jeden z důvodů, který si lidé uvědomují, že se toto nádherné dílo nebude hrát donekonečna, a proto je každé představení výjimečné svou neopakovatelnou atmosférou.   
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