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Súhrn: Príspevok sa zaoberá špecifickým didaktickým prostriedkom určeným nielen pre hudobnú edukáciu v primárnej škole, ale ponúka aj širokú škálu využiteľnosti v podmienkach mimoškolských hudobných aktivít. Ďalej ide o poukázanie na využiteľnosť súčasných technológií výchovy a vzdelávania v oblasti hudobnej edukácie s cieľom zvýšiť efektivitu rytmických a speváckych hudobných činností žiakov mladšieho školského veku.
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Summary: The deals with a specific didactic tool designed not only for the musical education of primary school, but also a wide range of usability, in terms of extra-curricular musical activities. It further points to the usefulness of current technology education in the field of Music Education in order to increase the efficiency of rhythmic singing and musical activities of younger school age students.
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„Učebné pomôcky sú také prostriedky vyučovania, ktoré slúžia k názornosti vyučovania a umožňujú dokonalejšie, rýchlejšie a komplexnejšie osvojenie učiva“ (Petlák, 1997, s. 150).  Súčasná situácia vo vybavenosti učebnými pomôckami v predmete hudobná výchova v podmienkach výchovy a vzdelávania v primárnej škole je do istej miery nepostačujúca až stagnujúca.  Napriek tomu, že učebné pomôcky nie sú záležitosťou jednorazovou, ale mali by sa v zmysle požiadaviek doby a neustáleho vývoja priebežne modifikovať a dopĺňať, učiteľ hudobnej výchovy v mnohých prípadoch len provizórne rieši tento alarmujúci stav. (Balcárová, 2004, s. 65). Učebné pomôcky prispievajú k utváraniu predstáv a k nadobúdaniu vedomostí, zručností a spôsobilostí žiakov. Prostredníctvom nich učiteľ objasňuje učivo, riadi poznávaciu činnosť žiakov, uskutočňuje didaktickú komunikáciu a reguláciu učenia ich vhodným využívaním. Učebné pomôcky sú vždy nositeľom učiva a majú k nemu bezprostredný  vzťah.
K hlavným druhom učebných pomôcok patria: (Driensky, 1998)
1. Skutočné predmety – používajú sa na zvýšenie názornosti a sú vhodné všade tam, kde je cieľom vytvoriť o objekte, ktorý znázorňujú, komplexnú predstavu (prírodniny, preparáty, výrobky, predmety multiplikačného charakteru - viď. Obdržálek,1997). Z hudobného hľadiska sem prevažne zaraďujeme harmonické hudobné nástroje (pianíno, akustická gitara, akordeón, elektroakustické klávesové nástroje) a súbor detských hudobných nástrojov.
2. Napodobneniny (modely) – používajú sa vtedy, ak je skutočný predmet nedostupný, alebo ak chceme zdôrazniť len niektoré jeho prvky. Tým, že môžeme ich rozmer v porovnaní s originálom zmenšiť alebo zväčšiť, ľahšie sa s nimi demonštruje a sú názornejšie. Rozdeliť ich môžeme:


· podľa funkčnosti,
· podľa technického princípu,
· podľa priestorového usporiadania.
3. Auditívne učebné pomôcky: pôsobia na sluchový senzor. Sú to predovšetkým nahrávky piesní a skladieb na počúvanie k učebniciam hudobnej výchovy v primárnom vzdelávaní. Samozrejme je na učiteľovi, či využije aj nahrávky mimo súboru skladieb predpísaných učebným plánom. Auditívne učebné pomôcky rozlišujeme na pomôcky
a) s mechanickým záznamom zvuku ( gramofónová platňa)

b) s magnetickým záznamom zvuku (magnetofóny pás)

c) s digitálnym záznamom zvuku (HDD, CD, pamäťové médiá)
4. Vizuálne učebné pomôcky – dominantne pôsobia na zrakový receptor, nahrádzajú zdĺhavé kreslenie a písanie na tabuľu. Členia sa na:
a) statické

· obraz (nakreslený na tabuli, v zošite, ilustrácia v učebnici, nástenný obraz)

· symbolické zobrazenia (notový zápis, schéma, diagram, graf)

· fotografie hudobných skladateľov a hudobných nástrojov
· pomôcky na premietanie statického obrazu (diafilm, diapozitív, priesvitka)
· spätný projektor
b) dynamické

· zobrazenia postupne vytvárané pred očami žiaka (zápis alebo kresba na tabuli, aplikácie na  magnetickú a flanelovú tabuľu, pohyblivé priesvitné modely do spätného projektora, neozvučené filmové slučky,  premietanie prostredníctvom dataprojektora atď.)
5. Audiovizuálne učebné pomôcky:

-
audiovizuálne statické učebné pomôcky podávajú vizuálnu aj auditívnu informáciu, a tým zvyšujú pedagogicko-psychologickú účinnosť odovzdávania poznatkov. Sú učebnou pomôckou, ktorú možno účelne použiť vtedy, ak obsah vzdelávania, ktorý prezentujú, nevyžaduje kinetickú prezentáciu.

-
audiovizuálne kinetické (dynamické) učebné pomôcky slúžia na zachytenie a reprodukovanie pohybu v priestore a v čase. Sprístupňujú študentom také javy, procesy a technologické pochody, ktoré nemožno sledovať priamym pozorovaním. Sem patria:

-
Film umožňuje nielen presné zachytenie objektov i javov v pohybe a v dynamickom vývoji, ale aj kombinovať živé nahrávanie v teréne alebo vo filmových ateliéroch s trikovými zábermi. Tým získava na dramatickosti a presvedčivosti, ktoré zvyšujú jeho didaktickú účinnosť. Uvedené technické možnosti vytvárajú predpoklad, že v hudobnej edukácii môže učiteľ pracovať s hudobno-dramatickým žánrom v celku, alebo len s jeho fragmentmi. Zvolený postup závisí od stanovených cieľov. Tak sa do vyučovacej hodiny môže zaradiť hudobná rozprávka, medailón o hudobnom skladateľovi, či ukážka z opery, z detského muzikálu, alebo záznam koncertu tzv. klasickej, ale aj populárnej hudby.  

-
Videozáznam prepisu hotového učebného programu je učebnou pomôckou,  ktorá sa získava prepisom a úpravou televízneho vzdelávacieho programu. Rieši časové disproporcie medzi vysielaním televízneho programu a vyučovacím časom príslušnej školy. Sem patrí aj prepis výučbového filmu napr. o hudobných nástrojoch, o ľudových zvykoch a pod.

-
Videozáznam – dabing je špecifickým druhom videozáznamu zhotoveného v zahraničí, v ktorom je príslušný komentár nahratý v cudzom jazyku. 
-
Videozáznam reportážny má najväčší význam v tom, že umožňuje okamžité názorné sprístupnenie unikátnych, ťažko opakovateľných dejov väčšiemu počtu žiakov. Bez jeho pomoci by učiteľovo demonštrovanie mohli nerušene sledovať iba tí,  ktorí sú v jeho bezprostrednej blízkosti.
-
Videozáznam hraný, ktorý sa vytvára podľa vopred pripraveného scenára, patrí k didakticky najefektívnejším učebným pomôckam. Má podobný dramatický účinok ako hraný film, jeho výroba je však operatívnejšia  a  jednoduchšia.

-
Priamy prenos z uzavretého televízneho okruhu napr. on-line sledovanie koncertu prostredníctvom internetu. Didakticky je vysokoúčinný, vyžaduje však vysoké investičné aj prevádzkové náklady.

-
CD, DVD-video, DVD-audio, HD DVD, iHD, Blu-ray disc predstavujú posledné vývojové články, ktoré obsahujú dáta umožňujúce prehrávať hudbu, video, obrázky, textové informácie, menu, navigácie, videosekvencie,  a princíp multistory (pre didaktické účely veľmi perspektívny, pretože umožňuje zasahovať do deja). Využiteľnosť v oblasti primárneho vzdelávania hudobnej výchovy nachádzajú najmä formáty cda (compact disc audio) a stratový kompresný zvukový súbor mp3 zapísané na CD, ktoré sú podporované bežne dostupnými CD prehrávačmi. 
6. Kybernetické učebné pomôcky môžeme zásadne rozdeliť na programy pre učiace stroje a programy pre počítače.
Programy pre učiace stroje sa opierajú o princípy programového učenia a v zásade môžu byť výučbové, repetičné a examinačné. Ich veľkou výhodou je to, že umožňujú sledovať a usmerňovať učenie sa žiaka priebežne, pri riešení každého jednotlivého kroku lineárneho alebo vetveného učebného textu. Nevýhodou je časovo náročné vypracovanie programu a obmedzená možnosť jeho využitia. 

Didaktické programy pre počítače sú špecifickou formou učebnej pomôcky. Podľa funkcie, ktorú vo výchovno-vzdelávacom procese vykonávajú,  ich môžeme rozdeliť na:

-
Demonštračné programy - grafické alebo  modelové programy.

-
Programy pre riadenie výchovno-vzdelávacieho procesu – na metodickú a 

tematickú prípravu na vyučovanie atď. Sem patria multimediálne a hypermediálne didaktické pomôcky. Chromý (2006) Multimédium charakterizuje ako nosič informácií, obsahujúci najmenej tri navzájom nezávisle použiteľné informačné kanály smerujúce buď k alebo od učiaceho sa systému. Z nich najmenej dva vedú smerom k učiacemu sa systému a najmenej jeden slúži k prenosu reakcie učiaceho sa systému smerom k vyučovaciemu systému. Multimédia sú podmnožinou hypermédií. Hypermédiá sú systémy rôznych médií riadené počítačom, ktoré poskytujú interaktívny prístup. Sú založené na dokumentoch obsahujúcich okrem odkazov na iné texty aj prepojenia na iné formy prenosu informácií – statické obrazy, zvuky, animácie textu alebo obrázkov, videozáznamy atď. Hypermédiá sú teda zjednotením multimédií a hypertextu. 
-
Programy na kontrolu a hodnotenie výsledkov štúdia. 
7. Špeciálne učebné pomôcky možno v zásade rozdeliť na knižné pomôcky, didaktické testy 
a  rozmnožené tlačové materiály.
-
knižné pomôcky reprezentované študijnou literatúrou. Slúžia na prezentovanie základného, ale aj prehlbujúceho a rozširujúceho učiva. Patria sem:

-
učebnice a učebné texty,

-
pracovné zošity a listy, návody k pokusom,

- 
metodické príručky,

-  
určovacia literatúra (slovníky, encyklopédie, apod.),

-  
odborná literatúra (metodická, doplnková, pomocná),

-  
odborné časopisy.
V našom príspevku chceme poukázať na dôležitosť a opodstatnenosť využitia špecifickej didaktickej pomôcky, konkrétne Audiovizuálneho DVD nosiča pre hudobnú výchovu v 3. a 4. ročníku základnej školy (Šimčík, D., Dzurilla, Šimčík, Ľ.) ako jednej z možností, po ktorej môže učiteľ hudobnej výchovy v edukačnom procese siahnuť. Podľa vyššie uvedeného prehľadného delenia učebných pomôcok môžeme náš audiovizuálny DVD nosič zaradiť medzi kybernetické učebné pomôcky s didaktickými programami pre počítače so špecifikáciou - programy pre riadenie výchovno-vzdelávacieho procesu. Ide teda o špecifický didaktický prostriedok pre hudobnú edukáciu v primárnej škole, ktorý spôsobom  svojho  spracovania a  využitím  najmodernejších  technológií   výchovy  a vzdelávania poskytuje učiteľom a žiakom primárnej školy širokú škálu využitia, a to nielen   v   podmienkach   školskej   a mimoškolskej   hudobnej   výchovy,   ale   aj   v podmienkach rodiny.  Cieľom bolo predovšetkým zvýšenie efektivity rytmických a speváckych hudobných činností  žiakov mladšieho školského veku. Nácvik   piesní   s využitím   hudobných   predstáv   žiakov   a uvedomeného   prístupu k hudobnému   materiálu   je   na   základe   konkrétnych   poznatkov   z pedagogickej   praxe v podmienkach hudobnej edukácie na prvom stupni základnej školy na veľmi nízkej úrovni. Prevažuje imitačný nácvik piesní, aj to často bez využitia sprievodného hudobného nástroja zo strany učiteľa či sprievodu na detských hudobných nástrojoch zo strany žiakov. Táto situácia nás podnietila, aby sme sa pokúsili pomôcť učiteľovi hudobnej výchovy a žiakom  na   prvom  stupni   základnej   školy.  Vychádzajúc   zo súčasnej   situácie   a reálnych podmienok hudobnej edukácie v základných školách sme sa rozhodli pripraviť pre učiteľov a žiakov   3.   a   4.   ročníka   audiovizuálny   DVD   nosič,   v súčasnosti   jeden   z technických audiovizuálnych   prostriedkov,   ktorý   umožňuje   efektívnejšie   rozvíjať   spevácke   hudobné schopnosti  detí  mladšieho  školského  veku.  V rámci   súčasných   trendov  a najmodernejších technológií  výchovy a vzdelávania  je  takýto prostriedok nazývaný  HYPERMÉDIUM.   Ide v podstate o systémy  rôznych médií   riadené počítačom,  ktoré poskytujú  interakčný prístup k nastolenému problému. Sú založené na dokumentoch, ktoré obsahujú okrem odkazov na iné texty aj  prepojenia na  iné  formy prenosu  informácií  a práve v našom prípade sú  to zvuky, notové   zápisy,   obrazy   či   animácie.  Zjednodušene   by  sme   to  mohli   charakterizovať   ako zjednotenie multimédií a hypertextu. Predpokladáme pritom, že z roka na rok sa naďalej bude zlepšovať situácia vo vybavenosti  základných škôl počítačovou technikou,  a preto stratégiu nášho hudobno-výchovného  projektu staviame na možnostiach využitia počítačovej techniky a modernej hypermediálnej techniky v hudobnej edukácii. Východiskovým   predpokladaným   prínosom   je   rozvoj   hudobných   schopností, zručností,   spôsobilostí   a návykov,   zvlášť   vokálno-rytmických,   vokálno-intonačných, spevácko-interpretačných a prednesových. Na dosiahnutie  týchto uvádzaných zámerov sme zvolili  konkrétny  algoritmus   jednotlivých krokov.  Základným predpokladom naplnenia našich zámerov je umožniť prostredníctvom didaktického audiovizuálneho programu účinný zrakový a sluchový názor pri nácviku piesní. V našom programe to je celkom tridsať piesní, z nich dvadsať z učebníc hudobnej výchovy pre 3.a 4. ročník základnej školy (umelé a ľudové piesne) a desať piesní z mimoučebnicových zdrojov (piesne iných národov a autorské piesne). Všetky piesne sú počítačovo spracované po vizuálnej a auditívnej stránke tak, aby bolo učiteľovi a žiakovi umožnené v ktorejkoľvek fáze procesu uvedomenej (predstavovej) rytmizácie či vokálnej intonácie konkrétnej piesne využiť zakomponované   rytmické   a solmizačné   slabiky   ako   oporné   prostriedky   pre   navodenie konkrétnych hudobných predstáv. Prostredníctvom auditívnej a vizuálnej zložky tak súčasne pôsobíme na viacero elementov zmyslového vnímania žiaka mladšieho školského veku. Podľa Nákonečného (1995) celostný spôsob vnímania aktivizuje náš synestetický potenciál, bráni sa pojmovo vyabstrahovanej fixácii, nakoľko od vnímania typických znakov pokračuje cez syntézu k vnímaniu komplexnejších vzorcov. Zovšeobecnením typických znakov dochádza k abstrakcii už na senzomotorickej úrovni vnímania, čím sa relativizujú rozdiely medzi procesom zmyslového vnímania a myslenia. 

Zvolené  spracovanie  hudobného materiálu DVD nosiča umožní   využitie   nielen   v školskej   hudobnej   výchove,   ale   aj   v domácich   podmienkach s prípadným zapojením rodičov, príbuzných a známych tam, kde je v domácnosti využívaný počítač so štandardným programovým vybavením. Vo  fixačnej   fáze nácviku  spracovaných piesní  budú mať učiteľ a žiaci  k dispozícii ukážkový prednes piesne v interpretácii  žiaka mladšieho školského veku,  prípadne učiteľa. Audioukážka  prednesu piesne  umožní  prirodzene  a plynule  prejsť  od  fázy objaviteľského prístupu   k fáze   interpretačno-prednesovej,   v ktorej   vhodná   názorná   audiovizuálna   ukážka (žiakovi   je  stále k dispozícii  notový zápis  piesne)  môže výrazne pomôcť k celkovému čo najkvalitnejšiemu zvládnutiu speváckej interpretácie a prednesu piesne žiakmi. Na umocnenie charakteru a nálady konkrétnej piesne, ako aj na stimuláciu žiaduceho speváckeho výrazu a prednesu slúži editačná úprava inštrumentálnych sprievodov k piesňam. Aranžmány a efektová architektúra  inštrumentálnych sprievodov sú súčasťou DVD nosiča. Tieto hudobné podklady  tvorí   harmonická stránka  inštrumentálneho sprievodu   podporená melodickou   líniou   piesne   s možnosťou   jej   vypnutia   resp.   zapnutia   kedykoľvek   počas prehrávania. Okrem toho sú otvorené ďalšie možnosti,  napríklad na receptívne rozlišovanie rytmických zmien, zmien tempa, dynamiky, či zmien tonálneho centra. V neposlednom rade sa aranžmánmi inštrumentálnych sprievodov sleduje aj hudobný zážitok žiakov z interpretácie a prednesu   piesní.  Treba   tiež   doplniť,   že   výber   piesní   zohľadňuje   predovšetkým  zásadu vekovej   primeranosti   (dotýka   sa   to   hlavne   piesní   mimo   učebníc   hudobnej   výchovy) a postupnosti v oblasti technickej a prednesovej náročnosti. V školských podmienkach je na učiteľovi hudobnej výchovy, aby využil všetky výhody ponúkanej didaktickej pomôcky. „Vlastnosti jeho osobnosti, vedomosti, zručnosti, schopnosti, ľudské predpoklady pre sociálnu interakciu so žiakmi, to sú určujúce faktory, ktoré ho charakterizujú ako osobnosť“ (Kalafutová-Balcárová, 2001, s. 53). Popri týchto uvedených skutočnostiach je dôležité, aby učiteľ permanentne zvyšoval svoje kompetencie v oblasti výchovy a vzdelávania v súčinnosti s kompetenciami v oblasti  informačno-komunikačných technológií  a digitálnej gramotnosti.
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