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Anotace: 

V příspěvku jsou uvedeny možnosti využití multimediální učebnice Bicí nástroje. Ta pojednává nejen o historii bicích nástrojů, ale I jejich rozdělení a uplatnění v orchestrech různých žánrů. Jsou zde podrobně popsány také nástroje Orffova instrumentáře a jejich využití v praxi (pedagogické, muzikoterapeutické). Multimediální učebnice vznikla jako výstup grantu FRVŠ a je umístěna na webových stránkách KVU PF UJEP Ústí nad Labem.

Anotation:

My report deals with a various possibilities of usage of multimedial textbook Percussion. This book deals with hystory of percussions, their partition and use in a orchestra of various kinds. Also, detail description of Orff´s percussion, their use in pedagogical and music therapy praxsis described there. Multimedial textbook come out as an outcome of student grant and you can find it on web side of Universita J. E. Purkyne in Ústi n. L.
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„V rytmu se zásadně formují a spojují všechny síly, které vedou k sebevyjádření, a tím i k tvořivosti.“

                                                                                                  L. Gunterová

Úvod

Ve svém příspěvku bych chtěla nastínit vznik a možnosti využití multimediální učebnice Bicí nástroje. Tato publikace byla vytvořena jako výstup grantu FRVŠ a od roku 2007 funguje úspěšně jako studijní opora pro studenty naší pedagogické fakulty, a to jak v prezenční, tak zejména  kombinované formě. Zároveň může být vhodným studijním materiálem pro absolventy uměleckých oborů konzervatoří, JAMU i HAMU. Možnosti využití jsou díky multimediální podobě publikace a umístění na webových stránkách Katedry výchov uměním Pedagogické fakulty v Ústí nad Labem mnohem širší. 

Vycházíme z předpokladu, že jedním z důležitých momentů současné teorie vyučování je co nejvyšší efektivita a dostupnost přenosu informací od učitele k žákovi. Na školách všech stupňů hraje tento požadavek významnou roli. Vysokoškolské studium klade enormní nároky na kvalitu znalostí, ale dostupné učebnice a zdroje informací mají často nižší didaktickou hodnotu. To přináší problémy s utříděním a pochopením potřebných znalostí, které se sekundárně přenáší i do kvality vědomostí. Jistě není podstatou vysokoškolského studia trávit desítky hodin složitým zjišťováním vztahů a souvislostí a prázdným „biflováním“ informací. Snahou je co nejefektivněji přinést studentům informace, které slouží k pochopení a naučení se dané problematiky.

Moderní technologické prostředky přinášejí díky využití výpočetní techniky výrazné možnosti pro zkvalitnění didaktické interakce a zefektivnění výuky. Jednou z nich jsou elektronické interaktivní knihy, které pracují jako speciální počítačové programy fungující na bázi hypertextu. Hypertext se v současnosti začíná uplatňovat v počítačově podporované výuce v různé formě jako celkem nový prostředek informační technologie. Jeho nejznámější uplatnění je při tvorbě internetových stránek a nápověd v programech. Jednoduchost principu hypertextu a jeho podobnost s asociativním principem lidské paměti tvoří důvody pro atraktivitu hypertextu. Hypertext splňuje požadavek kognitivní plausibility, který říká, že modely, užité při zpracování dat, mají odpovídat tomu, jak informace zpracovává lidský rozum (Kuhlen, 1991, s. 336). 

Možnosti, které poskytuje elektronická publikace jsou rozsáhlé. Spojení textu s video či audiosekvencemi, nepřeberné možnosti vizuální presentace obrázky či animacemi, rychlé kontextové vyhledávání potřebných řetězců a v neposlední řadě malé omezení velikostí textu či příloh jsou jen jedním z pozitiv. V současnosti existují jednoduché možnosti na prezentaci tohoto druhu učebnice. Ty vyplývají z relativně unifikovaného počítačového prostředí (systémy Windows 9x a vyšší), existence standardizovaných jazyků a protokolů (HTML a další) a integrovaného prohlížeče hypertextu (obvykle MS Internet Explorer) v operačním systému. Z tohoto důvodu nejsou na možnosti práce s elektronickou publikací kladeny žádné vedlejší nároky. 

Publikace je přehledně rozčleněna do několika oddílů, které jsou zpracovány s ohledem na historický vývoj jednotlivých bicích nástrojů, jejich současné dělení a zařazení do orchestrů různých žánrů. Uvádíme zde stručný nástin problematiky bicích nástrojů, které se v publikaci věnujeme podrobněji. Jako ukázku si dovolujeme uvést začátek publikace, který je věnován nejstarším hudebním projevům ve spojení s využitím bicích nástrojů.

1 Historie bicích nástrojů  a jejich obsazení v orchestrech různých žánrů

1.1 Počátky bicích nástrojů

Bicí nástroje patří k nejstarším hudebním nástrojům. Objevují se ve vykopávkách a na nástěnných malbách zejména v Asii a v Africe. Jsou to nástroje vyráběné z tehdy dostupných materiálů – kamene, dřeva, přírodních materiálů (škrabky, chrastítka). Jedná se převážně o tzv. idiofony, nebo-li nástroje samozvučné. Starší idiofony – tlučky, chřestidla, škrabky – organologicky předcházejí užívání fléten a jsou doloženy u etnik žijících dosud (např. australských Aboridžinců).

Na vývoji bicích hudebních nástrojů je zřejmé, že původně sloužily především k rytmizaci. Postupem času bylo jejich využití mnohem rozmanitější. Nejčastějším způsobem doprovodu bylo tleskání, plácání a dupání – dodnes velice často prakticky používané u přírodních národů. Později (v období paleolitu) se objevují tlučky (2 kusy dřeva), archetypální nástroj australských Aboridžinců. Jako součást rituálů se využívají také chřestidla z plodnic, které se vyskytují v různých obdivuhodných podobách. 

Drtivá většina tehdejších bicích nástrojů se ovšem v pozdějších nálezech nemohla projevit, neboť byly obvykle vyrobeny z materiálů podléhajících zkáze. Některé archaické hudební nástroje, které byly součástí života lovců a sběračů, nelze přesně odlišit od předmětů, které byly používány k jiným účelům. 

Bicí nástroje se nejčastěji používaly při náboženských obřadech a rituálních tancích, později k doprovodu divadelních her a pantomim. Jako nástroje fungovaly části vlastního těla nebo různé tlučky či škrabky
. Stěžejní bylo i použití bubnů při válečných taženích. Velmi často se využívaly také jako nástroje signální. Zvukový potenciál membrány byl objeven nejspíš vypnutím blány do rámu. Zde se blána vysušením vypnula tak, že se mohla rozeznít. V historii je doložena celá řada nejrozmanitějších blánových bubnů. V některých kulturách Inuitů či mnoha indiánských kmenů v Americe byly prakticky jedinými hudebními nástroji. Dále se kombinoval zpěv s doprovodem rámového bubnu. Rámové bubny byly často posvátné, neboť se s jejich pomocí lidé mohli setkat s neviditelnem či s duchy. Tohoto stavu mohlo být dosaženo i bez bubnu, pouze silou duchovní koncentrace a prostřednictvím sexuální a fyzické askeze (různé šamanské praktiky). 

Tanečníci se obvykle nechávali inspirovat projevy přírody nebo chováním zvířat a jejich pohyby. Na základě jejich pozorování pak tancem za doprovodu bubnů dokázali vyjádřit své emoce. Docházelo k jakémusi duševnímu spojení všech zúčastněných, kteří se za současného vydávání zvuků pohybovali v rytmu bubnů a vytvářeli neopakovatelnou atmosféru. 

Náhodná vystoupení se postupně měnila v pravidelné obřady a rituály, které byli pořádány k různým příležitostem: oslava života, přání úspěšného lovu nebo vzývání božstva. Nutno též dodat, že rituály byly někdy též podpořeny halucinogeními drogami, které jen umocňovaly zážitek. Tak byla podpořena mystičnost kmenových šamanů, kteří drogy připravovali.

Zvláštním typem nástroje, který se využíval k těmto účelům, byl buben taneční, který byl zpravidla opatřen rukojetí. Držel se v levé ruce a rozezníval se paličkou v ruce pravé. Později přibývají složitější štěrbinové bubny, které jsou ještě dnes součástí hudební kultury Aboridžinců západní Austrálie
. Nesmíme zapomenout také na bubny válečné, které bývaly pro 5 i více hráčů.  

Provozování hudby s použitím bicích nástrojů bylo vždy integrální součástí denních rituálů. Posvátné písně byly obvykle doprovázeny na flétnu, lyru a později na posvátné bubny. Kněz nejprve zazpíval magickou formuli, a pak začal rituál posvátnou písní. Hráli např. na rituální a zřejmě hlasité nástroje, jako byly velký zvon nig–kal–ga, posvátný buben balag a větší buben lilis
. Bicí nástroje byly využívány k zesílení a  ještě většímu umocnění účinku hudby.

Hudbou se lidé bránili zlým duchům a bohům, nebo se pomocí hudby pokoušeli získat jejich přízeň. Hudba byla původně chápána jako forma komunikace s nadpřirozenými sil\mi, j\ko způsob, kterým se lidé snažili zapůsobit na bohy a démony ve prospěch svého kmene nebo určitého jedince
. 

Za předchůdce bicích nástrojů lze považovat i obvyklé předměty, prostřednictvím nichž se vytvářel rytmický podklad. Zvuk byl tvořen poměrně prostým způsobem, například tlučením holí do dutého kmene nebo o kámen. Během obřadu docházelo ke změně intenzity a tempa. Sumerové, Egypťané i Řekové využívali k doprovodu mnohých rituálů posvátné bubny a bubínky. Sumerové používali různé tvary a podoby chřestítek sitra. Jejich velká podobnost se šamanskými i dnešními chřestítky svědčí o tom, že si sumérští hudebníci byli velmi dobře vědomi účinků vysokých zvuků vyluzovaných různě velkými kovovými plíšky
.

Na základě reliéfů z Mezopotámie můžeme také usoudit, že již tehdejší soubory hrály hudbu obsahující basové tóny a rytmy bubnu, vysoké kovové zvuky činelů a tóny melodických nástrojů s laditelnými strunami. Zvukové vibrace působily jak na tělo, tak na duši. Hudba Egypta, Babylonie, Asýrie či Frýgie a Lýdie, ale také Číny, Indie a Austrálie byla zároveň jak rituální, pompézní a hlasitá, tak uklidňující, ztišující a relaxační. Napomáhala účastníkům rituálů dosáhnout změněných stavů vědomí. 

V současnosti do skupiny bicích nástrojů patří hudební nástroje, jejichž zvuk nebo tón vzniká úderem paliček, ruky nebo prstů do napjatých blan nástrojů nebo přímo na ně. Řadíme sem i nástroje, které se rozeznívají třesením, škrábáním nebo drhnutím.     

1.2 Souborová hra (anglický název percussion ansamble) 

Vývoj souborové hry lze datovat od počátku 20. století. Zastoupení jednotlivých bicích nástrojů se odlišovalo podle národních tradic a zvyklostí dané oblasti. V Japonsku se používaly tzv. sudové bubny. Bubeníci skladby interpretovali svérázným způsobem – byli do půl těla nazí. V Africe se nejčastěji vytvářely soubory bicích nástrojů, které tvořily pouze bubny tzv. djembé
.

Počátky a další směřování souborové hry lze nejlépe sledovat na americkém kontinentě. První vystoupení souboru melodických bicích nástrojů bylo provedeno 6. března 1933 v New Yorku. V premiéře zde byla uvedena skladba „Ionizace“ Edgara Varése pro třináct hráčů na 39 bicích nástrojů. Skladba je zajímavou ukázkou různých hudebních stylů a žánrů. Zároveň jí lze považovat za hudbu zvuků, které jsou zrovnoprávněny na úroveň tónů. 

Uvedení této skladby bylo převratné právě z důvodu povýšení běžných zvuků a hluků jako zdroje estetického zážitku. Byly zde využity sirény a klaksony. Objevilo se také např. netradiční použití klavíru, který byl nositelem pouze souboru zvuků. Nehrály se konkrétní tóny, ale jen směs mnoha tónů, která byla v partituře označena spodním a horním tónem. Interpret předloktím obou rukou o klaviaturu vyluzoval soubor požadovaných souzvuků.

Výrazný podíl na rozšíření povědomí o souborové hře měla činnost Pacifické skupiny v letech 1938 – 1942. Ta byla složená z několika skladatelů, kteří zkomponovali přibližně 40 skladeb pro soubory melodických bicích nástrojů. Skladatelé byli velmi často nejen autory, ale také interprety svých skladeb. Ty se tímto způsobem rozšiřovaly, a tak se dostávaly na veřejnost.

Nejznámějším skladatelem Pacifické skupiny byl John Cage, který se stal zakladatelem tzv.„preparovaného klavíru“. Jednalo se o běžný klavír, který byl ovšem využit netradičně. Do strun se vkládaly různé předměty, jejichž úkolem bylo „vypreparovat“ zvuk klavíru.

Ve třicátých letech 20.století založil C. O. Musser marimbový soubor, který byl do té doby naprosto ojedinělý. Čítal totiž 100 členů hrajících na marimby. První koncertní vystoupení tohoto souboru se konalo v roce 1938 v Carnegie Hall. 

V tomto období se začíná vydávat také literatura pro melodické bicí nástroje. Vývojovým mezníkem se stal rok 1950, kdy se souborová hra melodických bicích nástrojů začala vyučovat na univerzitě v Ilinois. Vzrostl tak počet kvalifikovaných hudebníků v tomto oboru. Zároveň to byl impuls pro hudební skladatele, kteří se nechali právě melodickými bicími nástroji inspirovat. Interpretace skladeb vzbudila větší zájem publika a rozšíření povědomí celé hudební veřejnosti.

V evropském kontextu nebyl zaznamenán tak výrazný zájem a vývoj těchto souborů. Jediná zmínka je z roku 1962. Týkala se souboru bicích nástrojů „Le Percussion“ ze Štrasburku. 

Komorní soubory bicích nástrojů nemají většinou stálý počet hráčů (dua, tria, až do počtu 8 hráčů i více). Používají všechny dostupné bicí nástroje. Je důležité zdůraznit obtížnost nástrojového obsazení těchto souborů. Nejen že cenové relace jsou vysoké, ale štědrost používání bicích nástrojů současnými autory je značná. Proto nad těmito soubory stále visí otazník.   

1.3 Orchestrální využití bicích nástrojů

Do Evropy se bicí nástroje (dále jen BN) dostaly díky válečným a cestovatelským výpravám. Zlidověly zejména v jihoevropských zemích (kastaněty, tamburína).

Jako první z BN se v symfonických orchestrech začaly uplatňovat tympány, nejprve k fanfárám a od pozdního baroka pak stále častěji. Společně s rozšiřováním počtu hráčů v orchestrech, rostl i vyšší požadavek na obsazení BN. Přibyly další nástroje: velký a malý buben, triangl a činely. Ve scénické hudbě se objevovaly zvony, tamburína, kastaněty a zvonkohra.

Symfonický orchestr: využívá všech známých BN. Skupina BN má obvykle 4-5 hráčů.

Malý symfonický orchestr (salónní, lázeňský): zaměstnává 1-2 hráče na BN. Používají se tympány a bicí souprava.

Komorní orchestr: má pouze jednoho hráče - tympánistu. Ojediněle se vyskytne repertoár pro více hráčů.

Dechový orchestr: většinou používá velký buben, činely á due a malý buben. Tyto nástroje může nahradit jeden hráč na bicí soupravu.

Taneční orchestr: mívá jednoho hráče na nástrojově rozmanitou bicí soupravu. Ve velkých tanečních orchestrech je třeba více hráčů na BN (conga, bonga, tamburína, xylofon…).

 1. 4 Rozdělení bicích nástrojů

Bicí nástroje se rozdělují podle zvukové podstaty a podle materiálu, ze kterého jsou vyrobeny:

· Membranofony - blanozvučné: tón vzniká rozechvěním blány, která je napnutá na ozvučnou skříň. Mohou být s tónem vyladěným (tympány) nebo se zvukem neurčité výšky (velký buben, malý buben, tarole, vířivý buben, vojenský buben, provensálský buben, tom-tomy, tamburína, bonga, conga, timbales bicí souprava.

· Idiofony - samozvučné: charakterizují se tím, že zvuk vzniká rozechvěním hmoty, ze které jsou nástroje vyrobeny. Dále je rozlišujeme podle druhu materiálu.

1. Dřevěné – xylofony: zde pozor na záměnu názvů. Xylofony je označení pro dřevěné bicí nástroje a též pro jednotlivý nástroj (xylofon, marimba, kastaněty, dřevěný trubkový bubínek, claves, bič, koňský dusot). 

2. Kovové - metalofony: nástroje vyrobené z kovu (zvonkohra, celesta, vibrafon, věžní zvony, činely á due, tam-tam, triangl, rolničky, zvonky, mešní zvonky, prstové činelky, panderta, deskové a trubkové zvony, gongy, antické činelky, kravské a alpské zvonce, kovadlina, podkovy, dobači).

3. Kamenné - lithofony: nástroje vyrobené z kamene (lithofon,kamínky).


4. Skleněné - krystalofony: nástroje vyrobené ze skla (skleničky,láhve).


5. Ostatní - elasmatofony: nástroje vyrobené z různých materiálů většinou imitující nějaký zvuk (maracas, řechtačka, quiro, valcha, slavík, kukačka, siréna).

Podrobnější popis jednotlivých bicích nástrojů je uveden a komplexně analyzován vy dalších kapitolách multimediální publikace.

 
Závěr 

Vznik multimedální publikace Bicí nástroje byl realizován ve třech základních etapách. První etapa byla zaměřena na shromažďování dostupných informací a materiálů. Byla vytvořena základní databáze všech částí publikace (textové, vizuální, video a audio). Tyto byly následně převedeny do elektronické podoby pro další úpravu.

Ve druhé etapě byla veškerý nashromážděný materiál převeden do hypertextové podoby. Byla navržena jednotící grafická platforma a vytvořen design elektronické publikace. Formou freewareových programů byly zajištěny obslužné činnosti (přehrávání audio a videosekvencí, presentace obrázků a přehrávání). 

Třetí etapa navázala na předchozí dvě a jejím cílem bylo vytvoření kompletního programového balíku, který umožňuje samostatnou práci s vytvořenou knihou. Její distribuce je zajištěna na CD mediích nebo v samorozbalovací komprimované formě prostřednictvím fakultních webových stránek na internetu.Zároveň byla vytvořena také tištěná verze s přiloženými ukázkami jednotlivých bicích nástrojů na DVD. Při realizaci grantu se nevyskytly žádné problémy závažnějšího charakteru.  Jedním z nich byla již mnohokrát diskutovaná autorská práva na danou publikaci a její rozšiřování. Potvrdil se nám předpoklad, že autorská práva jednotlivých autorů byla uvolněna ve prospěch publikace. Další problémovou otázkou byla cena publikace. Opět se potvrdil předpoklad snížení finančních nákladů na minimum. 

Elektronická publikace byla vytvořena v návaznosti na připravovanou učebnici „Dějiny a literatura bicích nástrojů (připraveno k vydání jako skripta na konzervatoři v Teplicích). Oproti této „klasické“ knize je učebnice obsahově značně širší a zahrnuje v sobě mnohem více materiálu. Její největší předností je především umístění audiovizuálních ukázek jednotlivých orchestrálních partů. Této problematice se jak u nás, tak ve světě autoři věnují sporadicky anebo se zaměřením na určitý okruh bicích nástrojů (např. bicí soupravy, perkuse, apod.). V tomto komplexním pojetí není uceleně zpracována. Zároveň se domníváme, že zejména multimediální možnosti značně zvyšují studijní potenciál této publikace.
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�	 Škrabka (scraper, scratcher, raspel) – nástroj vydávající zvuk rytmickým přejížděním, drhnutím dřívka přes ozubený povrch. Byla součástí nálezu v Dolních Věstonicích – zde ovšem není akustický-zvukový účel průkazný, neboť řada vrubů vyřezaných do kosti mohla být pouze ornamentem.


�	 Podrobněji viz. in Matoušek, V.: Prehistorie hudebních nástrojů. � HYPERLINK "http://www.etnomuzikologie.cz/clanky.shtml?x=123381"��http://www.etnomuzikologie.cz/clanky.shtml?x=123381� z 26.10.2009.


�	 Marek, V. Tajné dějiny hudby. Praha: Eminent, 2000. ISBN 80-7281-037-5. s. 13.


�	 Šimanovský, Z. Hry s hudbou a techniky muzikoterapie ve výchově, sociální práci a klinické praxi. Praha: Portál, 1988. ISBN 80-7178-264-5. s. 17.


�	 Marek, V. Tajné dějiny hudby. Praha: Eminent, 2000. ISBN 80-7281-037-5. s. 14.


�	 Podrobnější popis tohoto hudebního nástroje uvádíme v textu – viz podkapitola 2.1.9.





