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Resumé

Západočeské hudební centrum vzniklo v roce 1990 jako občanské sdružení, které se zaměřuje  na organizování koncertů artificiální hudby. Na koncertech jsou prezentovány zejména skladby soudobých autorů, přičemž je velký prostor věnován hlavně prezentaci hudebních novinek z dílen převážně západočeských skladatelů. Na koncerty jsou zváni renomovaní umělci v oblasti interpretačního umění, zároveň je však poskytnut prostor regionálním i začínajícím umělcům.
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Summary

The West Bohemian Music Center was founded in 1990 as a civic association that focuses on organizing concerts of artificial music. At the concerts there are presented particular pieces by contemporary authors, and the large space is devoted mainly to the presentation of music news from the workshops of primarily West Bohemian composers.  Very famous artists from the area of interpretative art are invited to the concerts, withal the space is provided to regional and beginning artists.
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Krátce po revoluci v listopadu 1989 zanikly celostátní organizace, které byly nositeli kulturní politiky komunisty ovládaného státu.  Na počátku roku 1990 se v Praze konalo celostátní setkání, na které byli pozváni členové bývalého Svazu českých skladatelů.  Za plzeňskou sekci se této akce  zúčastnil hudební skladatel Karel Pexidr, občanským zaměstnáním právník. Ten se podílel, spolu s ostatními zástupci z jiných krajů, na tvorbě organizačních zásad a na přípravě stanov nově založené Asociace hudebních umělců a vědců (AHUV).  Nově koncipované stanovy umožňovaly širokou decentralizaci, mimo jiné i založení samostatných uměleckých organizací na úrovni tehdejších krajů. Ty mají vlastní právní subjektivitu a do struktury AHUV jsou zapojeny pouze volně. Mimo jiné to znamená i to, že tyto krajské organizace nemusejí odvádět žádnou, ani poměrnou, část ze svých příspěvků zastřešující organizaci AHUV. 
Do roku 1989 působila v Plzni Západočeská pobočka Svazu českých skladatelů. Na základě výše zmíněných událostí a také díky iniciativě západočeských umělců, včetně JUDr. K. Pexidra, byly připraveny nové stanovy, zorganizována a svolána ustavující schůze a  1. 3. 1990 bylo ustaveno Západočeské hudební centrum (dále jen ZHC), které bylo pověřeno odborem kultury Západočeského krajského národního výboru v Plzni, s účinností od 1. 4. 1990, plněním úkolů krajské agentury v oblasti zprostředkování hudebních a hudebně dramatických pořadů. Dodatečně pak, kvůli legislativním změnám, byly nově vzniklé stanovy zaslány k registraci na Ministerstvo vnitra ČR.  
V duchu porevoluční euforie bylo počítáno s tím, že se ZHC bude zabývat i agenturní činností [1].  Pro tyto potřeby byla založena agentury Lyra, ale v průběhu času se ukázalo, že ekonomické podmínky tomuto způsobu nejsou vůbec nakloněny, nehledě na časové možnosti členů ZHC, kteří všichni měli svá občanská zaměstnání a ZHC se věnovali ve svém volném čase. Proto byly tyto záměry záhy zrušeny.

V nově vzniklé organizaci byly založeny jednotlivé sekce, které sdružovali výkonné umělce, skladatele a hudební teoretiky a kritiky. Tyto sekce se podle původního záměru měly scházet zcela samostatně a řešit teoretické i praktické problémy svých oborů. Na počátku existence se, podle osobních vzpomínek skladatelů, sešla skupina skladatelská, odborné debaty v jednotlivých sekcích se však vedly velmi sporadicky,  proto se časem toto rozdělení, vzhledem k praxi, přestalo prosazovat. 
Činností ZHC se velmi brzy stala, a je i v současnosti, prezentace soudobé hudby na veřejnosti. Jedním z hlavních úkolů Západočeského hudebního centra je poskytovat platformu pro realizaci komorních děl soudobých autorů, především těch, kteří jsou  prací, životem nebo obojím spojeni s městem Plzeň či Plzeňským krajem. Na koncerty jsou zváni renomovaní umělci, po jejich boku se však objevují i interpreti regionální či začínající. Ročně ZHC uspořádá  kolem 10 koncertů komorní hudby, v některém roce zorganizuje velký orchestrální koncert, na kterém spolupracuje s orchestrem plzeňské konzervatoře, Plzeňskou filharmonií nebo jinými profesionálními tělesy. Jsou navázány  vztahy se sousedním Německem (Hudební institut v Regensburgu), takže čas od času dochází k výměnným koncertům. Kontakty jsou však i mezi podobně zaměřenými organizacemi v Čechách, takže se např. uskutečnil koncert ve společné režii s Tvůrčím centrem Ostrava a Klubem moravských skladatelů v Brně a také pražskou Přítomností.  V Plzni se ZHC pravidelně zúčastňuje hudebního festivalu Smetanovské dny [2], svými koncerty se podílí na různých oslavách (např. 700 let od založení města) aj. příležitostech. Velké specifikum a myslím, že i unikum, je pořádání festivalu komorní písně s názvem Tribuna komorní písně. Tento festival je věnovaný pouze prezentaci komorní písně s doprovodem jednoho nástroje. Podmínkou pro účast interpreta je, že do cca 40 minutového programu musí zařadit písňový cyklus soudobého českého skladatele. (viz dále).
Veškerou činnost ZHC zajišťuje Rada ZHC, která je volena na dvouleté volební období na výroční členské schůzi – ta je svolávána většinou na počátek kalendářního roku. Z pěti členů  Rady je volen předseda, který je oprávněn zastupovat ZHC v jednání s umělci, úřady, bankou apod. (rozumí se samo sebou, že je to čestná funkce, která není honorována). Rada ZHC v čele s předsedou stanovuje koncepci a směr pro činnost organizace, organizuje komorní koncerty, oslovuje skladatele či interprety s nabídkami na prezentaci a hlavně hledá finanční zdroje na zajištění koncertní činnosti ZHC. To znamená, že je nutné mít přehled o grantových programech na  různých úrovních, např. granty městských částí, města, kraje, ministerstev školství či kultury a různých nadací, které se věnují podpoře kulturní činnosti neziskových organizací.  
Od založení ZHC se vystřídalo v čele ZHC několik předsedů. Prvním předsedou byl zvolen klavírista a pedagog Eduard Spáčil [3], po něm následovali JUDr. Karel Pexidr – hudební skladatel [4], Karel Friesl – klavírista [5], ředitel plzeňské konzervatoře, doc. Jiří Bezděk – hudební skladatel a teoretik [6], Věra Müllerová [7] – klavíristka, pedagožka plzeňské konzervatoře. Zatím posledním z řady předsedů ZHC je autorka tohoto  textu (od roku 2009). 

Proto mi dovolte věnovat se sumarizaci aktivit právě za tento rok a části roku 2010. V roce 2009 bylo  uspořádáno celkem 10 koncertů, což znamená, že bez dvou  prázdninových měsíců, kdy se koncerty pod hlavičkou ZHC nekonají, byl každý měsíc uspořádán jeden koncert. 
Koncerty pořádané ZHC v roce 2009 bychom mohli rozdělit do několika typů :

1. Koncerty, na nichž zazněly skladby autorů plzeňských, mimoplzeňských ale i z jiných zemí. Na těchto koncertech byly v letošním roce uváděny komorní skladby již renomovaných a známých skladatelů posluchačské veřejnosti (J. Bezděka, K. Pexidra, J. Slimáčka, J. Temla, aj.), ale i skladby nové nastupující tvůrčí generace, např. P. Samiece, M. Červenky, J. Vyšaty, P. Karpíška [8]. Dále na  koncertech zazněly skladby autorů z jiných zemí, např. hudba rakouských skladatelů, jejichž skladby představili klarinetista Jan Brabec, violista Jan Řezníček  a klavírista Eduard  Spáčil, nebo také skladby dánských autorů, které si ze svého studijního pobytu v Aarhusu přivezl akordeonista Jakub Jedlinský, student katedry hudební kultury Pedagogické fakulty Západočeské univerzity v Plzni [9].
2. Druhým typem jsou tzv. vstupní koncerty, jejichž realizací žadatel z řad interpretů plní  podmínku vstupu do Západočeského hudebního centra. V roce 2009 uskutečnil vstupní recitál klavírista Jiří Pešek.  

 3. Koncerty jubilantů -  ZHC nezapomíná na své dlouholeté členy, kteří v daném roce slaví životní jubileum. V roce 2009 ZHC uspořádalo  dva  koncerty věnované významným životním výročím, a to skladatelům Janu Slimáčkovi a Karlu Pexidrovi.

4. Koncerty pro děti a mládež. V roce 2009 ZHC uspořádalo jeden takový koncert, na němž vystoupili žáci plzeňských základních uměleckých škol, kteří pod vedením svých pedagogů,  předvedli dílka současných (nejen plzeňských) autorů  věnovaná dětem.  

Zcela výjimečný ráz v rámci celé koncertní sezóny měly v roce 2009 dva koncerty. A to autorský večer J. Bezděka, který se uskutečnil, jako jeden z prvních koncertů v nově otevřeném, akusticky velice příjemném sále Antonína Dvořáka v Domě hudby. Výjimečnou akustiku skvěle využili vynikající interpreti soudobé hudby, kteří spolu s autorským slovem skladatele vytvořili zcela výjimečnou atmosféru večera.  
Dalším zcela mimořádným koncertem byl koncert orchestrální, na jehož organizaci se ZHC podařilo získat finanční podporu Ministerstva kultury České republiky i města Plzně. Na tomto koncertu, který se uskutečnil ve velkém sále Pekla v Plzni, zazněly skladby určené smyčcovému orchestru (orchestr Atlantis [10], dirigent Vítězslav Podrazil) autorů Jiřího Bezděka, Karla Šimandla, Karla Janovického, Marka Kopytmana.  

Rok 2010 je pro ZHC poněkud komplikovaný z finančních důvodů. Vlivem změny  grantové politiky se nepodařilo získat finanční zdroje na pokrytí výdajů v plné výši, proto se musí ZHC v organizaci komorních koncertů poněkud uskromňovat. Přesto se však již podařilo zorganizovat několik akcí, např. koncerty věnované skladbám jubilanta Karla Janovického (v současnosti žijícího v Anglii) nebo Artuše Rektoryse, Eduarda Spáčila, vstupní koncert pěvkyně Jany Vokurkové, absolventky KHK v oboru sólový zpěv. [11] Připravuje se další vstupní koncert barytonisty Miro Bartoše, koncert, na němž zazní skladny F. Chopina a koncert s dětskými interprety.  
Na přelomu září a října  proběhne již 10. ročník festivalu Tribuna komorní písně, který  je od roku 2009 připravován  radou pro tento festival [12]. V jeho rámci proběhne pět koncertů, z nichž tři budou věnovány komorní písni v podání renomovaných mladých pěveckých osobností, jeden koncert je věnován mladým pěveckým nadějím z plzeňských a pražských hudebních učilišť a jeden koncert je věnován lehčímu žánru [13].
 Z  pozice současné předsedkyně ZHC mohu zodpovědně říci, že je veškerá tato činnost spojená se zajištěním chodu Západočeského hudebního centra časově velmi náročná a někdy těžce slučitelná s požadavky hlavního zaměstnání. Nicméně všichni zúčastnění jsme přesvědčeni o potřebnosti těchto iniciativ. Proto mi závěrem dovolte poděkovat všem členům Rady ZHC za jejich obětavou práci a popřát nám všem do dalších let hodně zdraví a hlavně neutuchající entuziasmus a elán. 
[1] Tyto snahy projevil na konci 20. let i  hudební skladatel, klavírista, pedagog a sběratel lidových písní na Plzeňsku a vydavatel hudebně pedagogického časopisu Za hudebním vzděláním Oldřich Blecha. Snahy se ale minuly účinkem a O. Blecha přišel téměř o veškerý svůj majetek, také i v souvislosti se špatným načasování podnikatelských záměrů do doby hospodářské krize ve 30. letech 20. století. FEIFERLÍKOVÁ, R. Oldřich Blecha (1892-1951) hudební skladatel, pedagog, organizátor hudebního života a sběratel lidových písní na Plzeňsku. Tribun EU : Brno, 2008

[2]  V roce 2010 proběhl již 30. ročník tohoto festivalu a ZHC se zúčastnilo s programem : „Odkazy minulosti v dílech Západočeských skladatelů. Učinkovali: Miro Bartoš (zpěv); Radka Beranová (housle); Ivana a Lenka Rukavičkovy (fl etna); Věra Müllerová, Karel Friesl, Zora Ponicová, Petr Novák (klavir); Kvarteto Plzeňske fi lharmonie. Průvodní  slovo měla  Doc. PhDr. Vlasta Bokůvkova, CSc. V programu zazněly skladby Jana Děda, Jana Slimačka, Karla Pexidra, Pavla Samiece, Jiřiho Štěpanka, Vladimira Vlny a Jiřiho Bezděka.
[3]  http://www.zustremosna.cz/eduard-spacil
[4]  Mimo jiné i spisovatel, např. autor knihy Filozofie pro každého.
[5]  Je výborným sólovým hráčem, zároveň je velmi vyhledávaný jako klavírní doprovázeč
[6]  http://www.jiribezdek.cz/
[7]  http://cs.wikipedia.org/wiki/Věra_Müllerová
[8]  jedná o nadějné studenty skladby na plzeňské konzervatoři, kde je jejich vyučujícím doc. Mgr. et MgA. Jiří Bezděk, Ph.D.
[9]  vyučující Mgr. Jarmila Vlachová
[10]  http://www.podrazil-orchestr-atlantis.cz/2_cz.html

[11]  Významná ocenění Jany Vokurkové : rok 2009 -Mezinárodní pěvecká soutěž duchovní a koncertní hudby, 21. – 23 . 5. 2009 Olomouc, Konzervatoř Evangelické akademie Olomouc –   čestné uznání; rok 2007 - Celostátní interpretační soutěž studentů pedagogických fakult ČR, Olomouc –  2. místo

[12]  Členy rady jsou současní studenti magisterského studia a absolventi katedry hudební kultury FPE ZČU, kteří pracují pod vedením dr. Romany Feiferlíkové
[13]  viz program na  www.tribunakomornipisně.eu
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