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Souhrn
Příspěvek pojednává o pěvecko-pedagogickém přístupu k vokální interpretaci významné osobnosti vokální pedagogiky Mathilde Marchesi.
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Abstract
The author of the paper presents the voice-pedagogical approach in the field of vocal intepretation of prominent voice teacher Mathilde Marchesi. 
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Umění klasického zpěvu se kterým se setkáváme v současnosti , vděčí  technice a stylu tzv. „staré italské školy“, která se rozvíjela  v 17. a 18. století. Bel canto a s ním spojené aspekty pěveckého umění také souvisí s intenzivním rozvojem edukace pěvců, kde zcela zásadní roli zastával kantor zpěvu. Významným obdobím bel canta bylo zejména 18. století a  19. století, kdy rozvoj operní tvorby zaznamenával svůj vrchol. Kvalitativní požadavky související zejména s estetickou stránkou vokální interpretace předurčovali pěvce k nelehkým výkonům. Zde může ležet problematika vztahující se k vokálním metodám a tedy konkrétní potřeby pedagogického vedení zkušené pěvecké osobnosti. Jednou z nejvýznamějších osobností pěvecké pedagogiky 19. století  byla nesporně Mathilde Marchesi.
 	Mathilde Marchesi, rozená Graumann, se narodila ve Frankfurtu nad Mohanem v roce 1821. Svá hudební studia uskutečnila ve Vídni, kde studovala pod vedením Nicoly Vaccaie, avšak zcela zásadním  momentem se pro ní stalo studium zpěvu u proslulého pedagoga Manuela Garcii ml. v Paříži. Její pěvecká kariéra mezzosopranistky nebyla nijak výjimečná, její koncertní debut v Londýně v roce 1844 nezaznamenal velký úspěch, Marchesi však zcela precizním a přísně disciplinovaným přístupem k pěvecké interpretaci našla své uplatnění jako pedagog zpěvu. Aktivní pedagogickou činnost započala jako 28letá na vídeňské konzervatoři. Zde působila sedm let a v roce 1861 se opět přesunula její pedagogická činnost do Francie, konkrétně na konzervatoře do Paříže a Cologne, kde působila tři roky, posléze se ale opět vrátila do Vídně, kde v průběhu deseti let předávala své pěvecké zkušenosti dalším generacím pěvců, ze kterých vzešli  tehdejší operní hvězdy jako např.: Emma Calvé, Dame Nellie Melba anebo Caroline Salla.
Návrat do Paříže v roce 1881 byl významným momentem v životě této pěvkyně a pedagožky, zde se jí totižto podařilo otevřít vlastní školu, která se stala vyhlášenou institucí a tedy místem pěvců  různých národností, kteří do této školy přicházeli, aby se zde zdokonalovali v  technice zpěvu. Mathilde Marchesi se v roce 1852 provdala za Salvatore Marchesiho, italského barytonistu se kterým měla dceru Blanche, která se také řadila ke studentům Mathilde Marchesi. Debut Blanche Marchesi se uskutečnil v roce 1900 v Praze, její úspěchy provádeli další vystoupení v známé Covent Garden v letech 1902 a 1903. 
Význam pedagogického přístupu Marchesi spočíval v její iniciaci rozvíjet, trénovat a zdokonalovat pěvecké dovednosti s ohledem na fyziologii hlasového aparátu, sama se stala zástancem teorie, že i přesto, že pěvcův  hlas může cvičením dosáhnout požadovaných kvalit, stále připouští, že může být také zničen. Ideálním pedagogem, který dokáže s hlasem studenta vhodně pracovat, může být jen ten, kdo má hudební talent se speciální dispozicí pro zpěv, chápající hudební kompozici, bez které není možné pochopit styl, dále silnou kinestetickou intuici, psychický vhled, trpělivost, kterou považuje Marchesi za principiální v procesu učení, dále představivost, úplné hudebně-historické vzdělání a dovednost mluvit nejméně 4 jazyky, v neposlední řadě  by měl učitel zpěvu disponovat  tzv. „kritickým sluchem“, kterým rozezná pravou krásu hlasu, všechny jeho možnosti a správně odhadne jeho budoucí profesionální progres. Zodpovědnost,  kterou na sebe přebírá každý pedagog zpěvu je dle Marchesi zcela zásadní, tvrdí, že tak jak v oboru lékařství platí osvěčené pravidlá, tak i při výuce zpěvu by měla být zachována jediná metoda učení, ta, která zdokonalí, zároveň však ochrání a zachová kvality hlasu. 
V konkrétních metodách, které v roce 1877 Mathilde Marchesi  vydala pod názvem Teoretické a praktické metody zpěvu, zaznamenáváme její naturální přístup, týkající se zejména oblasti práce s dechem, přirozenou artikulací a zcela zásadní je pro její metody  oblast hlasových rejstříků.  Dech a jeho funkce při vokální produkci může být aktivní v třech oblastech: 1. brániční, anebo břišní, 2. klavikulární, tedy oblast hrudníka a 3. laterární, anebo interkostální (mezižeberní). Z těchto uvedených způsobů považuje Marchesi za nejvhodnější bráničně-břišní dýchání, u něhož dochází k zvětšení objemu plic zejména v spodní části. U ostatních způsobech práce s dechem, kdy jsou plíce naplněny vzduchem jen částečně, dochází k značnému úbytku dechové kapacity, což má za následek neschopnost interpreta zpívat dlouhé fráze na jednom dechu.
 V další oblasti pěvecké edukace Marchesi zmiňuje problematiku pěvecké artikulace. Poukazuje na mylnou metodu spojenou s artikulačními orgány, konkrétně se jedná o „pozici úst do úsměvu“, která je i dnes favorizovaná některými pedagogy. Marchesi tento způsob artikulace vyvrací a konstatuje, že se jedná o absurdní požadavek převážně z akustických důvodů. Úsměv zapříčiňuje například u vokálu e rozšíření násadní trubice do stran čímž dochází k deformaci kvality tónu, který je tzv. příliš široký, otevřený. Marchesi preferuje otevření úst zcela přirozeným způsobem, tzn. brada volně klesá, zejména při fonaci vokálů a, které ale nemá být artikulované doširoka. Při otevření úst se hýbe jenom spodní čelist, vrchní je fixováná z důvodů potřeby uvolnění a poklesu spodní čelistě. Svaly čelistě disponují značnou kontraktující sílou (např. při žvýkání potravy atd) a nezůstanou zrelaxované hned od počátku nácviku, nýbrž cvičením se jejich elasticita bude lépe ovládat. Pokud student získá dovednost ovládat svou čelist, umožní tím lepší, zřetelnou a rychlou artikulaci konzonantů v průběhu zpěvu.
Poznatky, které Marchesi aplikovala zejména na ženských hlasech, převážně sopránech se také týkali hlasových registrů, které považovala za alfu a omegu při formování a rozvoji ženských hlasů. Důrazně zastává názor, že ženský hlas disponuje třemi registry a ne dvěmi, jak je to interpretováno některými jejími současníky, odborníky vokální interpretace. Jsou to tedy hrudní, střední a hlavový rejstřík. Její použití termínu střední rejstřík zaměňuje za tehdy užívaný pojem falsetto, který vymezuje jen pro mužské hlasy, kdy vychází z etymologie slova falso, tedy nepravý a jeho interpretační původ připisuje k dřívějším dobám umění zpěvu, kdy označoval piano efekty ve vysokých tónech tenorů. Rozdělení ženských hlasových rejstříku na tři zmiňované rozvádí dále Marchesi teorii o jejich specifikaci a určení příslušných limitů, kdy ůkolem má být jejich smíšení a ustálení jejich zvukové homogenity skrz celý hlasový rozsah. 
Teoretické a praktické vysvětlení, které nabízí svým studentům přesvědčí, že problematika hlasových rejstříku a s nimi spojených tzv. hlasových zlomů souvisí s fyziologickou konstrukcí vokálního orgánu a je možné je lehce zdolat, pokud jsou jejich příčiny správně pochopeny. Mathilde Marchesi dodnes vděčíme za její  přínos týkající se zejména zpracování metodiky vokální interpretace, je autorkou známých vokalíz- pěveckých cvičení, které se zabývají  nácvikem intepretačních dovedností. Jsou to vokalízy pro soprány, mezzosoprány, ve kterých najdeme nácvik  legata, stupníc diatonických, chromatických, dále jsou to vokalízy určené pro nácvik melodických ozdob a také sem patří i specifické progresivní cvičení určené k zdokonalení bel cantového zpěvu jako je např. nácvik messa di voce, portamenta atd. Spracováním a následným zveřejněním těchto vokalíz Marchesi zaujala zásadní místo na poli vokální pedagogiky, dodnes jsou tyto metodicko-didaktické postupy využívany a zároveň patří k povinným, hudebně-studijním materiálům adeptů vokální interpretace.
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