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Souhrn

Příspěvek se zabývá problematikou muzikálového zpěvu a užitím techniky belting, která je součástí nejen muzikálové vokální interpretace, ale současně zasahuje i do oblasti pop music. 
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Abstract
The paper deals with problematics of singing in musicals and its using of belting technique, which is not only a part of musical vocal interpretation, but also it interfers into field of pop music. 
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Vokální interpretace  v rámci kontextu muzikálového divadla má za cíl zdůraznit charakter dané postavy prostřednictvím písně. Vokální kvality jsou zde zcela využity, jevištní projev a vystupování jsou intenzivně předávány publiku v průběhu celé hudebně-scénické produkce. Vysoký podíl písní v muzikálových představeních tvoří buďto monology postav nebo také dialogy vícero postav, slouží tedy jako prostředek k pochopení pozadí postavy a jeho emoční výpovědi, čímž se nastavuje motivace pro chování postavy v průběhu muzikálové produkce. Jasnost artikulace, komunikace v rámci textu a představa, že myšlenky a pocity jsou vyjádřeny spontánně bez promyšlené konstrukce, jsou zcela zásadním aspektem.
Estetické kvality hlasu nejsou nejdůležitějším cílem muzikálového zpěvu a nevztahují se k němu požadavky vycházející z prostředí umělecky školených interpretů. V popředí stojí naopak přesvědčivá komunikace související s momentální náladou na scéně, emoce a osobnost vystupující přes textovou složku, to vše s požadavkem odpovídajícího charakteru konkrétní postavy. Zde tedy platí, že hlas slouží slovu, každá fráze je charakteristická srozumitelností a zároveň v ní musíme nalézt věrohodnost postavy a jejího charakteru. Poté, co zpěvák zpracuje mechaniku hudební a zejména pak vokální složky písně, musí dále integrovat emoční složku a charakter postavy do obsahu písně. 
Cíle muzikálové performance jsou tedy následující: 1. být schopen ovládat svůj hlas a demonstrovat dostatečnou kontrolu a flexibilitu k naplnění potřeb široké vokální škály písní; 2. disponovat dostatečným pohybovým nadáním, které je úzce spjato s vokálním projevem, 3. pravdivě zprostředkovat emoce a konání postavy skrz píseň, tzn. požadavek herecké přesvědčivosti; 4. být schopen udržet hygienu a životnost hlasu v průběhu intenzivního nácviku a zkoušek a následně v průběhu rozvržení představení. Vysoké nároky současných muzikálových produkcí vyžadují od intepreta dovednost práce s hlasem v oblasti široké škály hudebně-vokálních stylů. Schopnost interpretace variabilních hudebních žánrů a stylů, dovednost být flexibilní a adaptabilní je náplní zpěvu belting
. Jedná se o techniku zpěvu, která je typická pro muzikálové divadlo nebo pro oblast populární hudby.  Původ této techniky lze nalézt v afro-amerických pracovních písních otroků, které byly založené na principu zvolání a odpovědi, v nichž se uplatňovala objemnost i síla hlasu. 
Následný vývoj lze spatřit v blues a jazzu, kdy zejména bluesový zpěváci disponovali rytmicko-agresivním zpěvním projevem, typickým méně legátovým frázováním s charakteristicky výrazným dialektem. Technice zpěvu belting proto odpovídá jasná, zvučná až téměř „ukričená“ a „surová“ tvorba hlasu. Jedná se tedy o pěveckou techniku, ve které dominuje hrudní rejstřík, který je posléze rozšířen i do hlasové polohy, ve které dochází k přechodu k hlavovému rejstříku. Odborníci z oblasti pedagogiky zpěvu uvádí následní charakteristiku pro belting: pro produkci hlasu je typická tenze, tón postrádá vibrato a je jasný, agresivní, řvavý. K dalším aspektům pak řadí převahu hrudního rejstříku, nazalitu a zvýšenou hlasitost v průběhu trvání fonace. Americký otolaryngológ Van Lawrence zmiňuje následující fyziologické parametry související s technikou zpěvu belting: „1. modální, nebo hovorový hlas je rozšířen i do vyšší hlasové polohy; 2. kořen jazyka je zvednutý; 3. larynx ve vysoké pozici; 4. zúžený prostor hltanu; 5. epiglottis vychýlený nad larynx.“
 Další  významná odbornice zabývající se problematikou zpěvu belting, Jo Estill
, zdůrazňuje vysokou úroveň síly, se kterou se následně musí vypořádat hlasivky, či značný výskyt větší  aktivity vnějších svalů. Estill dále podotýká, že měkkost při nazazení hlasu, či práce s dynamikou je zcela nemožná, barvení nebo přechod hlasu k jiné technice zpěvu v rámci belting zpěvu není také možné uplatnit.

Značné nebezpečí týkající se zejména hlasové námahy při využití  belting je přítomné hned od prvních tónů zpívaných touto technikou, proto některé signály jako napětí v krku nebo přeskakování hlasu ve vyšší hlasové poloze mohou předznamenávat problémy spojené s výskytem hlasových uzlíku, či nadměrné prokrvení sliznice hlasivek. Také vyklenutá čelist s tzv. vystrčenou hlavou vpřed namáhá svaly oblasti krku, kdy ani oblast resonance nemůže dosáhnout požadovaných kvalit. Správný nácvik techniky belting začíná zdravým, správně posazeným mluvním hlasem, který se postupně převede do zpěvu, který však stále zůstává v poloze hlasu mluvního. Práce s dechem, zejména však s oblastí bráničně-břišního dýchání je zásadním elementem. Uvolněná vrchní část těla, speciálně oblast zadní části šíje nedovolí nesprávně fixovat čelist. Hlas musí být produkován bez forze, avšak musí disponovat rozsahem bez zlomů při přechodech do hlasových rejtříků. Rezonance musí být přítomna ne v oblasti krku, jak se může v počáteční fázi nácviku zdát, ale v oblasti tváře s pocitem uvolněného, otevřeného krku. Konsonanty jsou koordinovány dechem, nejsou tvořené tlakem artikulátorů. 
Docílení flexibility jazyka a jeho nezávislosti od čelisti musí být hlavním cílem pro správnou artikulaci v průběhu zpěvu. Velkou pozornost při nácviku této techniky musí student – adept věnovat zejména délce nácviku konkrétní písně, a to z důvodu intenzivně-dynamické vokální produkce v průběhu celé písně. Dále by pozornost měla být věnována přetlaku napětí, které může vzniknout v oblasti krku, a to hlavně v momentě emočního prožitku obsahu písně, který může někdy překrýt nedostatky v technice zpěvu. Technika zpěvu belting je pro dnešní populární hudbu velice aktuální, je sice specifická pro oblast muzikálového zpěvu, kde jejími významnými představitelkami byly Liza Minelli, Bette Midler, Patti LaBelle, Ethel Merman a další. Interpretky nacházíme také v současné pop music, např. Whitney Houston, Christina Aguilera, Celline Dion, Mariah Carey.
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� Slovo „belting“ pochází z angličtiny a stává se často užívaným termínem v oblasti vokální interpretace populární hudby. Jeho český ekvivalent mohou přiblížit výrazy jako např. nářez, výprask, které odkazují k hlasitému, důraznému zpěvu.
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� Jo Estill (1921-2010) americká zpěvačka, pedagožka zpěvu a významná osobnost zabývající se výzkumem hlasu a jeho možnostmi využití jak v oblasti artificiální hudby, tak nonartificiální. 
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