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Souhrn ČJ:

Příspěvek nazvaný Systém výuky a výchovy na varhanických školách se věnuje organizačním, didaktickým a metodickým principům, na jejichž základě byly založeny a v průběhu své existence se vyvíjely varhanické školy v Praze a Brně. Jeho záměrem je zjištění společných prvků a rozdílů v cílech a výsledcích pedagogické práce na těchto hudebních institucích, a to v kontextu hlavních trendů hudební pedagogiky 19. století. Pozornost je zaměřena rovněž na zjištění vlivu tradice těchto škol na podobu specializované výchovy chrámových hudebníku ve 20. století a v současnosti.
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Souhrn AJ:

The article called The System of Teaching and Education at the Organ Schools is dealing with organizational, didactic and methodological principles on whose basis the organ schools in Prague and Brno were founded and during their existence were developing. Its purpose is to identify the common elements and the differences in objectives and results of the pedagogical work at these various institutions, in the context of major trends in music education of the 19th century. Attention is also focused on finding the influence of the traditions of these schools in the form of specialized training of church musicians in the 20th century and in the present.
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1. Úvod
Kapitola se zabývá organizačními, didaktickými a metodickými principy, na jejichž základě byly založeny a v průběhu desítiletí své existence se vyvíjely varhanické školy v Praze a Brně. 
Jejím záměrem je zjištění společných prvků a rozdílů v cílech a výsledcích pedagogické práce na těchto školách, a to v kontextu hlavních trendů hudební pedagogiky 19. století, jakož i zjištění vlivu tradice těchto institucí na podobu specializované výchovy chrámových hudebníků ve 20. století a v současnosti. Největší pozornost je věnována východiskům, praxi a výsledkům edukační reality na varhanické škole v Brně, která svým pojetím a významem předjímá vývoj moderního hudebního školství 20. století.
2. Varhanická škola v Praze
Pražská varhanická škola náležela mezi tři významné hudebně-pedagogické instituce, které byly založeny v Praze v prvních desetiletích 19. století.

První z nich byla Tonkünstler Wittwen- und Waisen- Societät (Jednota umělců hudebních), jež vznikla v roce 1803 jako ústav na podporu starých a nemocných hudebníků, kteří již nadále nemohli vykonávat svá povolání. Zároveň v souladu se svým názvem podporovala též vdovy a sirotky po těchto umělcích. Významným zdrojem jejich příjmů, z nichž se vyplácely penze, byly pravidelné benefiční koncerty. Činnost Jednoty umělců hudebních trvala až do počátku třicátých let 20. století.  
Druhým ústavem byla pražská konzervatoř. Tuto nejstarší vzdělávací instituci svého druhu ve střední Evropě založil roku 1808 Verein zur Beförderung der Tonkunst in Böhmen (Spolek pro zvelebení hudby v Čechách). Škola začala fakticky působit v roce 1811. Jejím vzorem byla v metodice a učebních materiálech pařížská konzervatoř. Zpočátku se na tomto ústavu, k jehož žákům patřili studenti z celé monarchie i mnoha zahraničních zemí, vyučovala pouze instrumentální hra.Pět let po zahájení činnosti školy přistoupila k vyučování nástrojové hry i výuka sólového zpěvu. V této souvislosti je třeba si uvědomit výrazné konkurenční prostředí, které v této oblasti představovalo rychle se rozvíjející společenské a kulturní milieu Prahy 19. století. Tehdy zde existovala řada soukromých škol, jež svou úrovní konzervatoř často převyšovaly. Výhodou těchto soukromých institucí bylo, že v jejich čele stáli zkušení praktičtí hudebníci, z nichž je třeba jmenovat alespoň Františka Škroupa (1801-1862) nebo Františka Pivodu (1824-1898). Soukromé výuce klavírní hry se věnovaly rovněž privátní instituce, vedené například Václavem Janem Tomáškem (1774-1850), Josefem Prokschem (1794-1864) či Janem Vincencem Mickem (1834-1913). Společným rysem těchto ústavů 
i konzervatoře byla pravidelná prezentace studijních výsledků v rámci veřejných zkoušek 
a výročních koncertů.

Třetí hudební školou, jež vznikla v roce 1830, byla pražská varhanická škola
, která se výrazně orientovala na hudební praxi. Její přesný název zněl Ústav pro vzdělání varhaníků 
a ředitelů kůru.  Jejím zřizovatelem byl spolek Verein der Kunstfreunde für Kirchenmusik in Böhmen (Jednota k zvelebení kostelní hudby v Čechách či Spolek pro pěstování církevní hudby v Čechách), jenž byl založen o čtyři roky dříve.
Prvním ředitelem varhanické školy v Praze se stal svatovítský dómský kapelník Jan August Vitásek (1770-1839). Díky jeho úsilí byly v letech 1832-38 ve čtyřech svazcích vydány Zpěvy duchovní k varhanám, jež představovaly praktickou a velmi rozšířenou hudebninu, nalézající široké praktické uplatnění v domácí liturgické hudební praxi.
Z dalších ředitelů tohoto ústavu, kteří byli současně významnými osobnostmi tehdejšího hudebního života, je třeba jmenovat Josefa Krejčího (1821-1881; ředitel varhanické školy 
v letech 1858-66, prozatímní ředitel konzervatoře od roku 1865, ředitel konzervatoře v období 1866-81) nebo Františka Zdeňka Skuherského (1830-1892; ředitel varhanické školy v letech 1866-89). Neméně vynikající osobnosti působily i v řadách pedagogického sboru. Patřili k nim kromě jiných svatovítský kapelník Robert Führer (1807-1861; pedagogem varhanické školy od roku 1830), regenschori a skladatel Václav Emanuel Horák (1800-1871). 
Z absolventů školy, kteří dosáhli v hudebním oboru značného věhlasu, nelze opomenout skladatele Karla Bendla (1838-1897), Antonína Dvořáka (1841-1904), Leoše Janáčka (1854-
1928), Josefa Bohuslava Foerstera (1859-1951), Bohuslava Jeremiáše (1859-1918) 
a Vítězslava Nováka (1870-1949).
Nejen v edukačním procesu uplatňované metodické a didaktické postupy, ale i specifické prostředí pražské varhanické školy zachytil ve svých vzpomínkách již zmíněný Josef Bohuslav Foerster.
 Zmiňuje se v nich o velmi prostém zařízení školy, jež se tísnila v neuvěřitelných podmínkách čtyřpokojového bytu. V podobném duchu se nesou i paměti Josefa Proksche, jež potvrzují a v mnohém ještě přidávají řadu Foersterových postřehů.
 
Tyto informace doplňují poměrně detailní administrativní záznamy, týkající se věkového a sociálního hlediska studentů školy. Jak nás informují, vedle jiných dobových pramenů 
a dalších dokumentů zvláště katalogy varhanické školy
, ústav navštěvovali rovněž konzervatoristé, hudebníci ze světské i chrámové praxe, posluchači a absolventi pražské techniky, filozofie, práv, taneční mistři, varhanáři, stavitelé nástrojů apod. Mezi studenty se vyskytuje dokonce i řemeslník (hodinář). 

Rovněž z hlediska dobového pojímání interkonfesijních vztahů je velmi zajímavé, že zde studovali též příslušníci jiných křesťanských církví, dále synagogální kantoři a varhaníci z Prahy a jiných měst. Pozoruhodné je také to, že do školního roku 1889-90 se za studium na této škole, třeba na rozdíl od brněnské varhanické školy či většiny jiných dobových pedagogických institucí, neplatilo školné. Podobně jako v případě pražské konzervatoře i žáci varhanické školy pocházeli nejen z Čech, Moravy a Slezska, ale také ze zemí celé tehdejší monarchie. Z hlediska užitých evaluačních metod se uplatňovaly u teoretických a praktických předmětů zkoušky písemné i ústní, jejichž součástí byla praktická část. Učební osnovy se zaměřovaly na praktické dovednosti spojené s liturgickou hudbou, tedy především na hudební doprovod bohoslužeb. Postupovalo se od harmonických počátků, přes modulaci, kontrapunkt (s vypracováním praktických úloh, stejně tak i u harmonie) a číslovaný bas až po improvizaci. Po nástupu F. Z. Skuherského do funkce ředitele školy začal být kladen důraz i na kompoziční pokusy, praktickou varhanní hru i znalosti z liturgiky. 
Klasifikace měla tři stupně: E – eminenc (velká eminenc, sehr gut) e – dobrý (malá eminenc, gut), nedostatečný (ungenügend). Podobně se známkovaly též schopnosti. 

Příznačné pro celkový charakter metodicko-didaktického pojetí této školy je, že teoretické předměty, kontrapunkt, harmonie a generální bas se vyučovaly podle starých učebnic.
 

Z poslední čtvrtiny 19. století se dochovaly informace o notovém materiálu, který se na varhanické škole v Praze užíval k výuce varhanní hry (J. S. Bach), hry z partitur (renesance, klasicismus – včetně L. v. Beethovena, raný romantismus – F. Mendelssohn-Bartholdy) 
a nácviku mešních kompozic v gregoriánském chorálu i pojetí  ceciliánských  autorů, vycházejících z technik vokální polyfonie palestrinovského  typu. Těmito díly jsou zastoupeni například čeští skladatelé Josef Förster (1833-1897), Pavel Křížkovský (1820-1885), František Zdeněk Skuherský nebo německý organizátor a propagátor myšlenek ceciliánské reformy Franz Xaver Witt (1834-1888). 
Výše zmíněné katalogy odhalují i náročnost studia, neboť  mnozí žáci školu předčasně ukončili, často hned v prvním roce studia opustili nebo byli vyloučeni. Zajímavá fakta obsahují také záznamy v katalozích řádných posluchačů, v nichž se nacházejí mnozí pozdější pedagogové školy (mezi nimi i ředitelé J. Krejčí a F. Z. Skuherský) a další vynikající hudebníci. Kuriózní jsou informace o tom, že u mnohých z nich nebyl jejich talent hned rozeznán, vytýkala se jim malá píle, špatná docházka a nedostatečné nadání. V průběhu studia však většinou došlo ke změně a školu tito zprvu podceňovaní žáci absolvovali jako vynikající studenti (F. Z. Skuherský, J. Krejčí, J. Förster). Mezi žáky, kteří byli ze školy propuštěni, patří pozdější významný skladatel, varhaník a regenschori Vojtěch Říhovský (1871-1950), kterého tento osud postihl v šestnácti letech. K dalším studentům, kteří školu navštěvovali, náleží např. kapelník Karel Komzák (1823-1893), v jehož orchestru hrával na violu mladý Antonín Dvořák, slavný pěvec a od roku 1874 sólista petrohradské opery Josef Paleček (1842-1913), neméně proslulý houslový virtuos František Ondříček (1857-1922) nebo varhaník Maxmilián Koblížek (1866-1947), jenž později vyučoval zpěv na varhanické škole a konzervatoři v Brně. Působil rovněž jako ředitel kůru chrámu Nanebevzetí Panny Marie na Starém Brně, kde před ním zastával tuto funkci Leoš Janáček. Maxmilián Koblížek byl ze studií pražské varhanické školy nejprve vyloučen, po opětovném přijetí ze školy sám odešel. V letech 1887-89 studoval a absolvoval varhanickou školu v Brně. Někteří žáci naopak přestoupili z brněnské varhanické školy do Prahy. 

Ve školním roce 1889/90 byla varhanická škola sloučena s pražskou konzervatoří. Spolek Verein der Kunstfreunde für Kirchenmusik in Böhmen existoval do roku 1903 (od roku 1880 zřizoval nadaci na podporu nemajetných žáků škol).

3. Varhanická škola v Brně
Při všech pozitivech, která představovalo působení pražské varhanické školy pro rozvoj českého hudebního života, se podařilo až Leoši Janáčkovi na varhanické škole v Brně
 dosáhnout skutečně praktické orientace ústavu tohoto specializovaného typu, jenž podobně jako pražská konzervatoř obohacoval hudební život pravidelnými koncerty. 

V roce 1881 dal Leoš Janáček podnět k založení Jednoty na zvelebení chrámové hudby na Moravě, která si kladla obdobné cíle jako pražský spolek Verein der Kunstfreunde für Kirchenmusik in Böhmen, který dal impuls pro vznik varhanické školy v Praze. Brněnská Jednota na zvelebení chrámové hudby na Moravě se zaměřovala na chorální zpěv, vydávání církevních hudebnin, v jejichž edičním plánu hrál důležitou roli podíl domácích autorů, založení a vydržování varhanické školy a jejího notového archivu.
 Janáčkova varhanická škola zahájila své působení v září roku 1882 a byla přímým předchůdcem brněnské konzervatoře. Postupně se z jednoleté stala dvouletou (1883) a o dva roky později tříletou. Janáček se inspiroval nejen pražskou varhanickou školou, ale i zkušenostmi ze studia v Praze, Lipsku a Vídni. V Janáčkově zřízení varhanické školy se zúročily i jeho zkušenosti, které získal z fundačního pobytu u Pavla Křížkovského a Bohumíra Riegera (1764-1855), kteří byli dlouhá léta spojeni se starobrněnskou fundací jako ředitelé kůru i jako učitelé hudební teorie. Varhanická škola se vyznačovala široce založenou prakticko-teoretickou výukou. Výrazně prakticky byla orientována zvláště výuka varhanní, klavírní a houslové hry, zpěvu, posléze hry na dechové nástroje, orchestrální hry a sborového zpěvu. Významná role byla přisuzována rovněž všestrannému teoretickému vzdělání a zvládnutí disciplin nutných pro kompoziční  práci. V závěru své činnosti měla škola 3 obory (varhanní, klavírní a houslový). 

V období let 1905-17 pořádala kurzy pro venkovské varhaníky. Janáčkovou zásluhou působily na škole znamenité pedagogické osobnosti. Nedílnou součástí činnosti školy byly přednášky a zmíněné veřejné koncerty. Tyto aktivity představovaly významný přínos pro celý brněnský kulturní život. Brněnská varhanická škola byla ve školním roce 1919-20 sloučena s nově vzniknuvší konzervatoří v Brně. Samotná Jednota na zvelebení chrámové hudby na Moravě existovala až do roku 1951.

Leoš Janáček měl od počátku snahu vtisknout brněnské varhanické škole všestrannou 
a vysokou úroveň. K tomu sloužily i krátké přednášky, zavedené ve školním roce 1904-05. V jejich rámci přednášeli vedle samotného Janáčka i učitelé školy a externí odborníci. Tak vystoupil mj. František Musil (1852-1908)
 s přednáškou na téma „Varhaník skladatelem“ či Dr. Karel Eichler (1845-1917) s pojednáním o Pavlu Křížkovském a novém kancionálu, jehož byl Eichler editorem.

Kromě duchovních koncertů se zde pořádaly též světské koncerty a již v roce 1885 proběhly i dva propagační koncerty. Na druhém z nich, který se konal 8. března 1885 ve dvoraně učitelského ústavu v Brně, vystoupili mezi českými umělci jako varhaníci František Musil a Leoš Janáček, kteří zahráli Bachův koncert pro dvoje varhany a představili se též každý zvlášť se svými improvizacemi. 
Pro bachovský kontrapunkt, který zpočátku vyučoval Janáček sám, hledal záhy speciálního učitele, který by byl teoreticky i prakticky na výši a vyvíjel by rovněž intenzivní uměleckou činnost. V roce 1905 padla jeho volba na dómského varhaníka a skladatele Františka Musila. Janáček již delší dobu usiloval o Musilovo pedagogické působení na své škole
, protože tento hudebník byl vedle Janáčka nejvýraznější hudební osobností Brna přelomu 19. a 20. století. Janáček si ho cenil také jako vynikajícího improvizátora. František Musil Janáčkovu pracovní nabídku nejprve odmítl s poukazem na vlastní soukromé hodiny.  V roce 1900 vstoupil do učitelského sboru hudební školy Besedy brněnské a Janáček se na něj roku 1905 znovu obrátil a Musil přestoupil z Besedy brněnské na varhanickou školu. K jeho motivaci pro tuto změnu patřilo vedle Janáčkovy osobnosti jistě i profesionální založení této školy. K Musilovým povinnostem na novém působišti náležela výuka kontrapunktu a fugy, instrumentace, výuka varhanní hry a hry z partitur. 
Podle dobových svědectví Musil vykonával tento úřad velmi pečlivě a svědomitě, což souviselo s jeho celkovým osobnostním založením. Bohužel se však začal zhoršovat jeho zdravotní stav, což dokumentuje mj. i to, že na podzim roku 1908 se musel dát do školy i zpět odvézt povozem. Dne 29. listopadu 1908 ve věku 56 let zemřel. Jak stojí v oficiálním úmrtním oznámení varhanické školy, „do posledního dechu a do poslední jasné myšlenky věnoval se škole“.

V době svého působení na škole v letech 1905-08 převzal František Musil i několik hodin výuky hry na varhany. Současně s Musilem vyučoval hru na varhany jako její hlavní učitel 
i Maxmilián Koblížek (až do roku 1913).
Z administrativních materiálů školy lze získat velmi přesný obraz o počtu žáků a jeho vývoji. Vyplývá z nich, že v závěru Musilova působení ve školním roce 1908/09 počet žáků kulminoval – tři ročníky a desetiměsíční kurz navštěvovalo celkem 65 žáků, přičemž rekordní počet 41 žáků měl první ročník. 
Janáčkovy  argumenty pro zřízení varhanické školy, jako školy pro výchovu varhaníků se zakládaly na tom, že varhaníci měli ve svých působištích často funkci jediných nositelů kultury, a jejich význam byl tedy důležitý nejen pro církevní, ale i pro světský hudební 
a společenský život.
 Dalším z argumentů byla alarmující situace v oblasti chrámové hudby 
a její snižující se technická a umělecká úroveň, jež nedostačovala požadavkům ceciliánské reformy. I v této souvislosti kromě jiných domácích i zahraničních institucí byla Janáčkovi pro široce založenou hudební výchovu vzorem starobrněnská fundace. Mnoho z organizačních zásad B. Riegera, P. Křížkovského a starobrněnské fundace použil nejen při zřizování varhanické školy, ale i hudebních škol Vesny a Besedy brněnské (1882), jimž předcházela v roce 1863 Janáčkem založená pěvecká škola spolku. V rámci působení hudebních škol Vesny a Besedy brněnské spatřoval přípravu pro odborné vzdělání na varhanické škole. Byly založeny i tzv. konzervatorní třídy Besedy brněnské, které navštěvovali pokročilí žáci, jejichž píle a nadání odpovídalo požadavkům odborného hudebního vzdělání. Janáček počítal i s nutností zajištěného financování školy, a to především z církevních a šlechtických kruhů. 
Při tvorbě školních osnov se inspiroval pražskou varhanickou školou a základními předměty se staly nauka skladebná, hra na varhany a zpěv. Hlavní pozornost byla věnována nauce o skladbě hudební, kterou Janáček koncipuje moderně na základě své vlastní nauky 
o harmonii, již pojímá na psychologickém základě, který považuje za základ vědecký. 
Vlastní studijní plán varhanické školy
, který byl oficiálně schválen c. k. zemskou školní radou markrabství moravského v Brně 4. května 1895, postupně uvádí jednotlivé předměty učebné (Lehrgegenstände), jejichž učební látka byla rozvržena do tří ročníků:

· nauka o harmonii (Harmonielehre) – 6 vyučovacích hodin týdně

· číslovaný bas (Generalba(spiel) – 2 vyučovací hodiny týdně

· hra na varhany (Orgelspiel) – 6 vyučovacích hodin týdně

· hra na klavír (Klavierspiel) – 2 vyučovací hodiny týdně (navíc ve 3. ročníku byla jedna vyučovací hodina týdně věnována hře partitur)
· hra na housle (Violinspiel) – 2 hodiny týdně
· zpěv (Gesang) - 2 hodiny týdně
· liturgika (Liturgik) - 1 hodina týdně
· dějiny hudby (Musikgeschichte) - 1 hodina týdně

K těmto navíc jako součást jiných předmětů přistupovaly:

· psychologie (Psychologie) – při theorii hudební (O pocitech sluchových; o tónu; obsah a přízvuk pocitů sluchových. Osvojování a vybavování představ hudebních, paměť, myšlení hudební; skládání; o času)
· návody k vyučování (Methodik): 1. hře na klavír, 2. hře na varhany, 3. zpěvu (Při vyučování hře dotčeným nástrojům.) 1. Rozbor škol příslušných. 2. Roztřídění 
a objem učebné látky na školách rozličných kategorií.
V rámci nauky o harmonii se v každém z ročníků vyučovala improvizace. Na závěr osnov jsou uvedeny ještě Poznámky (Anmerkung), v nichž je mj. začátek školního roku stanoven vždy na 16. září. Rovněž je zde uveden výčet základních předpokladů pro přijetí na varhanickou školu, možnosti uplatnění absolventů jednotlivých ročníků, je zde zmíněn volný vstup do brněnských divadel pro začátečníky a upozorněno na kvalitní technické vybavení školy, jež pro vhánění vzduchu do vzdušnic využívá moderní elektrický systém. 

Podle těchto osnov vyučoval např. František Musil  následující předměty se stanovenými cíli pro každý ročník:
kontrapunkt – součást nauky o harmonii: v rámci nauky o harmonii se ve 2. ročníku vyučovaly kontrapunktické polyfonní formy – fuga, versetto
, kánon

hra z partitur (1. Partitury sborů smíšených a mužských ve starých a moderních klíčích, 2. Partitury komorních skladeb, 3. Partitury orchestrální)

varhany – výuka se zřetelem k liturgické praxi; ve 3. ročníku předepsána 1. Hra skladeb moderních skladatelů s bedlivým zřetelem k domácím skladatelům a chrámová varhanická praxe (2. Hra na pokus při bohoslužbě.)

instrumentace

František Musil uplatnil svou kompoziční erudici zejména ve dvou z uvedených předmětů. Jednalo se o výuku liturgické varhanní hry a interpretace moderních skladeb, z nichž byla zvláštní pozornost věnována  dílům domácích skladatelů. Musilovou doménou, kvůli níž především Janáček usiloval o jeho získání pro varhanickou školu, byla výuka kontrapunktu. Jeho bravurní zvládnutí prokázal nejen ve svých četných kompozicích, ale i ve vlastním improvizačním umění, jež bylo tehdy velmi ceněno. Rovněž při výuce instrumentace mohl František Musil žákům předávat rozsáhlé praktické zkušenosti, které získal za dlouhá léta skladatelské činnosti. Pro Leoše Janáčka ztělesňoval typ výrazné pedagogické osobnosti, jakou si představoval pro dosažení vynikající úrovně varhanické školy a v níž se spojovaly zkušenosti skladatele, výkonného hudebníka, který uměl při výuce aplikovat hudební teorii do praxe a vládl širokou znalostí hudební literatury. 
Od doby Musilova příchodu na varhanickou školu v učebních osnovách vedle převratné opory (kontrapunktu) nově přibyla i výuka dvojité opory a dvojité fugy.
 V průběhu sedmatřicetiletého trvání školy Janáček svou skladebnou nauku neustále vyvíjel a měnil, a to po stránce věcné i metodické.

Výuka hry na varhany neprobíhala podle dnešních zvyklostí individuálním způsobem. Z důvodů časových, prostorových i nedostatku nástrojů probíhalo vyučování ve skupinách, takže se běžné hodiny účastnilo kolem deseti žáků. Výuka zpěvu jako třetího hlavního předmětu zahrnovala hlasová a intonační cvičení a zpěv chorální, sborový i sólový. 

Jako učebnice se uplatňoval mj. Janáčkův Návod pro vyučování zpěvu. Velký důraz i při menší hodinové dotaci kladl Janáček na výuku předmětu dějiny hudby. Od školního roku 1885-86 do rozvrhu přibývá psychologie a pedagogika. Zařazení těchto disciplin svědčí 
o Janáčkově úmyslu vychovávat hudební pedagogy. Zároveň mnozí absolventi varhanické školy byli studiem těchto předmětů připraveni k vykonání státní zkoušky, k níž byla právě znalost obou oborů vyžadována.

Od roku 1909 se navíc součástí výuky psychologie stala estetika. Od školního roku 
1886-87 se v každém ročníku vyučovala jedna hodina náboženství týdně. Tato výuka byla orientována na osvojení si důkladných znalostí o liturgii a k praktickému zvládnutí hudební stránky bohoslužebných obřadů. Od školního roku 1891-92 byla nově zařazena hra na klavír. To souviselo s Janáčkovým odchodem ze školy Besedy brněnské, po němž se rozhodl obohatit rozvrh varhanické školy o instrumentální hru. Klavírní hru správně považoval i pro varhaníka za nezbytnou např. pro přehrávání partitur nebo získání brilantnější hráčské techniky.
V dalších letech přibyla do rozvrhu předmětů hra na housle, dechové nástroje 
a orchestrální hra. Postupným osamostatněním nástrojových oborů a později zpěvu došlo ke zvýšení zájmu o varhanickou školu, která kapacitně přestávala stačit a její struktura se pak stala logickým základem organizace výuky na brněnské konzervatoři. Po velkou část doby trvání varhanické školy Janáček marně usiloval o zřízení obdoby  mistrovské školy pražské konzervatoře v podobě mistrovské školy hry na varhany. 

Janáček kladl zvláštní důraz na veřejná vystoupení žáků i učitelů. Náročnými praktickými i teoretickými požadavky se vyznačovaly každoroční  ročníkové závěrečné zkoušky před komisí, v níž často zasedal brněnský biskup či jiní církevní a světští představitelé. Vrcholným prokázáním, že žák zvládl všechny discipliny, jež se na škole vyučovaly, byla ve třetím ročníku kompozice celé mše. Od tohoto požadavku však musel Janáček vzhledem k jeho vysokým nárokům odstoupit. 
Pro doplnění osnov zařazoval do programu školy pravidelné krátké přednášky a dokonce uvažoval o pořádání jakési obdoby dnešních interpretačních kurzů, vedených tehdejšími význačnými koncertními umělci. O tom, jak vysoké požadavky kladl na úroveň školy i na úroveň jednotlivých  žáků, svědčí jejich zařazení do výzkumu psychologie tvorby (sledoval rychlost a způsob postupu při zpracování zadaného jednotného tématu u jednotlivých žáků 
a na základě toho pro každého z nich stanovoval tzv. pracovní křivku). 

Janáček též zamýšlel s přispěním studentů vytvořit katalog Dvořákových skladeb (vedení k vědecké práci) a zapojoval je též do sběru lidových písní. Z mnoha velkoryse projektovaných cílů musel během trvání varhanické školy přirozeně slevit, avšak vzhledem k jeho náročnosti, koncepčnosti a vynikajícímu rozhledu byly vytvořeny pevné, pedagogicky, umělecky i teoreticky kvalitní  základy pro vznik brněnské konzervatoře.

Výsledky činnosti školy byly na veřejnosti prezentovány rozsáhlými hudebními  aktivitami. Sahaly od pravidelného účinkování žáků při nedělních bohoslužbách přes veřejné žákovské produkce, do jejichž programu byli zváni i tehdejší vynikající umělci, až po duchovní koncerty s díly kantátového a oratorního rázu, jež se stejně jako školou organizované koncerty světské hudby těšily velké oblibě.
Janáček po celou dobu trvání školy vyučoval veškeré teoretické předměty s výjimkou kontrapunktu. Stejně jako sám na sebe, kladl Janáček vysoké požadavky i na své kolegy         a žáky. Absolventi varhanické školy nalézali uplatnění především jako varhaníci a ředitelé kůrů a hudební pedagogové. Z řad absolventů školy vzešli významní hudební skladatelé. Za dobu svého trvání měla škola 108 absolventů, což při uvážení značných finančních nákladů        a omezených kapacitních možností školy nebylo málo. Původně bylo studium na varhanické škole umožněno i absolventům učitelského ústavu pro rozšíření jejich vzdělání, později jen těm z nich, kteří se chtěli hudbě věnovat jako hlavnímu povolání. 
Do vyššího ročníku postoupili jen ti, kteří skutečně zvládli všechnu látku a požadavky. V klasifikaci se Janáček projevoval jako přísný zkoušející - E (eminenc=výborně) nebo 
e (malá eminenc=chvalitebně) uděloval jen výjimečně. Zato se projevoval velmi aktivně v zajištění existenčního uplatnění svých žáků a dosáhl vydání pokynu brněnské konzistoře, aby se při všech významnějších kostelech (katedrály, hlavní městské chrámy apod.) přednostně stávali řediteli kůru a varhaníky kvalifikovaní absolventi varhanické školy. O jeho výjimečném zájmu o další profesionální uplatnění absolventů svědčí také ta skutečnost, že především jeho přičiněním každý z nich po ukončení studia získal místo. 
Financování školy bylo vícezdrojové. Tvořilo jej školné, pravidelné členské příspěvky Jednoty na zvelebení chrámové hudby na Moravě, státní subvence, církevní příspěvky 
a příspěvky jiných dárců, především z řad šlechty. Janáček se snažil o zapojení moravských hudebních pedagogů do širšího hudebního dění – například prosadil účast českých učitelů hudby na rakouském hudebně-pedagogickém sjezdu ve Vídni v roce 1911. 
Pro centrální i zemské úřady Janáček pracoval jako poradce pro moravské hudební školství, přičemž jeho činnost odpovídala pracovní náplni inspektora hudebního školství na Moravě. Při svých inspekcích se Janáček zajímal o stav učeben, jejich vybavení, kontroloval školní pomůcky atd. V některých případech se neváhal zasadit např. o nahrazení stávajících nevyhovujících vyučovacích prostor novými. Zásadně se stavěl proti bezduchému technickému drilu a zasazoval se též o zvláštní výuku hudební teorie, což podle něj mělo nahradit dosavadní praxi. Podporoval také myšlenku zřizování hudebních škol při farních chrámech, určených pro výchovu chrámových hudebníků a zpěváků. Byl si vědom důležitosti kvalitního vzdělání učitelů, a to jak po stránce umělecké a hudebně-teoretické, tak 
i pedagogické. Ve výroční zprávě školy z roku 1900 Janáček píše: „Unikem je zajisté, že  není učiliště, na němž by vzděláváni byli učitelé hudby státních ústavů. Neuvěřitelné, že soukromě vzdělávají se kandidáti učitelství hudby na středních školách.“
 
Janáček, který si uvědomoval důležitost znalosti umění pro každého vzdělaného člověka, se snažil o zřízení lektorátu hudby na Vysokém učení technickém v Brně, jenž bylo jedinou českou vysokou školou ve městě až do zřízení univerzity. 
Velmi moderní jsou Janáčkovy názory na celkovou koncepci hudebního školství, které rozčleňuje na elementární hudební školy ve městech, konzervatoře pro výchovu profesionálních reprodukčních umělců a varhanickou školu jako typ vysoké hudební školy. Konzervatoří Janáček chápal dřívější typ konzervatoře, která vychovávala výlučně výkonné hudebníky. Usiloval rovněž o novelizaci císařského nařízení z roku 1850, které umožňovalo 
i nekvalifikovaným hudebníkům soukromé vyučování hudby. Varhanickou školu v Brně chápal ve srovnání s pražskou varhanickou školou či vídeňskou konzervatoří jako komplexní vzdělávací hudební instituci, která svými nároky předjímá pozdější nový typ konzervatoře či hudební akademie. 
Janáček kladl v komplexním hudebním školství důraz na to, co nazýval výukou na vědeckém základě – dokonalým propojením hudební teorie, analýzy, historie, hry na hudební nástroj či zpěvu, psychologie a estetiky v maximálně náročný a komplexní typ vzdělání, jež je hudební školou nejvyššího typu. 
Přestože se nakonec nesplnila Janáčkova představa o založení výuky na budoucí konzervatoři na základě jeho vlastní teorie o harmonii a brněnská konzervatoř byla ve svých osnovách ve výuce tradiční harmonie sjednocena s pražskou konzervatoří, Janáček novou hudební instituci po počátečním rozčarování podporoval a tradice varhanické školy 
a Janáčkovy koncepce vysokého hudebního školství našla své naplnění v Janáčkově akademii múzických umění.

4. Pedagogická činnost brněnské varhanické školy v kontextu trendů hudební pedagogiky 19. století
Devatenácté století zavádí termín pedagogika jako označení vědy o výchově.
 Zároveň dochází k její specializaci jako specifické vědecké discipliny. Přistupuje se k rekonstrukci pedagogických idejí významných hudebních tvůrců (C. M. Weber) a objevují se dále rozvíjené podněty k myšlence významu státní podpory hudebně vzdělávacího procesu. Schilling roku 1851 přichází s integrovanou koncepcí hudební pedagogiky a didaktiky. Tento směr vývoje hudební pedagogiky je obohacován tradicí anglicky mluvících zemí (Anglie - Bentley, Austrálie – Callaway), USA, kde se rozvíjí zvláště empirický a experimentální hudebně pedagogický výzkum.
Také v Čechách a na Moravě lze za skutečný počátek systematičtějšího hudebně pedagogického myšlení považovat až vývoj v 19. století. Nelze opomenout návaznost na bohatou kantorskou tradici, k níž neoddělitelně patří  pedagogické myšlenky Jakuba Jana Ryby (česká hudební terminologie) a částečně i nové metodické přístupy k hudební výchově (Filcík, Svoboda, Kypta, Amerling). Postupně se etablují normy pro specializovanou hudební výchovu a speciální didaktiky (Proksch, Malát, Pivoda, Koblížek, Janáček, Ševčík, Kurz). Tento proces je spojen především s pražskou konzervatoří, pražskou varhanickou školou 
a brněnskou varhanickou školou. Závažné teoretické podněty pro hudební estetiku představují práce Otakara Hostinského.
Zvláště činnost progresivně orientované varhanické školy v Brně rezonuje s vývojem hudební pedagogiky 19. století a předjímá svými prioritami základní trendy evropské a české hudební pedagogiky 20. století, jejíchž pilířem je požadavek odborně fundovaných, umělecky i teoreticky činných pedagogů. Vlastními publikovanými intonačními metodami, jež vycházely především z obměny Battkeho metody primavista, se do dějin české hudební pedagogiky výrazně zapsali brněnský katedrální regenschori Antonín Hromádka (1876-1950) či starobrněnský regenschori a pedagog varhanické školy v Brně Maxmilián Koblížek. K základním požadavkům Janáčkovy varhanické školy patřilo rovněž úsilí o inovaci hudebně pedagogického myšlení a institucionální zajištění rozvoje a růstu hudební kultury, stejně jako hudebně pedagogický výzkum, který Janáček prováděl nejen v rámci jím řízené školy. Tím navazoval na trendy prosazující se zejména v anglosaské oblasti. Zároveň se v činnosti brněnské varhanické školy rozvíjely myšlenky Hostinského prací, jež Leoš Janáček, František Musil, Eduard Tregler (1868-1932) a další pedagogové rozvíjeli v těsném spojení s hudební praxí. V kontextu evropské pedagogiky je třeba chápat celou brněnskou varhanickou školu, její systém, organizaci a uplatňované metodické a didaktické postupy.
Právě výše zmínění pedagogové odpovídali svým celkovým uměleckým a odborným profilem (Evropané – mnozí studovali v zahraničí, udržovali bohaté kontakty se světem, intenzivně sledovali aktuální hudební a kulturní vývoj) nejen tehdy aktuálním trendům hudebně pedagogického vývoje. Ve všech relevantních srovnávacích parametrech (učební plán – metodika, didaktika, teoretická východiska, aplikace teorie na praxi) se tak ve srovnání s ostatními paralelně existujícími hudebními ústavy právě brněnská varhanická škola jeví jako skutečně moderní vzdělávací instituce, jejíž metodické a didaktické postupy se dále promítají do úspěšného zapojení absolventů ústavu do tehdejšího hudebního života a odborného hudebního školství a kladou pevné základy pro jeho další rozvoj ve 20. století. 
5. Závěr
Z dochovaných archivních fondů varhanických škol v Brně
 a Praze
, jakož i z uvedené literatury
 a pramenů
, lze ohledně umělecké a pedagogické úrovně brněnské varhanické školy vyvodit následující závěry:
· Tříletá koncepce studia spojovala požadavky kladené na koncepci studijního plánu konzervatoře a vysoké hudební školy (zvláště 3. ročník). K dovršení edukačního záběru ústavu usiloval Janáček o zřízení mistrovské školy, jež se stala jako pobočka pražské konzervatoře realitou až se vznikem brněnské konzervatoře; nižší (avšak široce založenou!) úroveň hudebního vzdělání představoval jednoroční kurz pro venkovské varhaníky.
· Metodika výuky vycházela z praktických požadavků hudební praxe, do níž se měl absolvent zařadit a musel v ní z existenčních důvodů uspět.
· Mezi zkušenými pedagogy působili významní umělci - důraz byl kladen na ideální spojení erudovaného pedagoga a výkonného umělce vynikajících kvalit (Janáček považoval právě neoddělitelné spojení teorie a praxe za základní kámen pedagogického projektu varhanické školy).
· Uvedený studijní záběr školy otevíral absolventům široké perspektivy profesionálního uplatnění, a to nejen  ve sféře církevní hudby, ale i v běžném koncertním a divadelním provozu. Působili jako kapelníci, sbormistři rozličných spolků, aranžéři, skladatelé, pedagogové. Nebyli pouze varhaníky, ale ovládali též hru na další nástroje.
Janáčkova varhanická škola tedy nejen vlivem časového hlediska doby svého působení dosáhla vyšší umělecké a odborné úrovně, než varhanická škola v Praze. To se týkalo 
i významu pro společenský a kulturní život.

Základní rozdíly mezi pražskou a brněnskou varhanickou školou byly následující:
a) Tím, že pražská varhanická škola byla založena dříve a stavěla na víceméně neměnných edukačních principech, byla dána teoretická, metodická a didaktická východiska a jejich rozdíly na obou školách. 
b) Pražská varhanická škola se proto ve srovnání s brněnskou jevila jako konzervativnější ústav. Janáčkova varhanická škola byla ve většině východisek progresivnější a přizpůsobivější – reagovala na vývoj v evropském umění, muzikologickém, pedagogickém, psychologickém a obecně kulturním bádání, k němuž přispívala svými vlastními impulsy (např. Janáčkova Nauka o harmonii 
a dokonce v mnohém anticipovala světový vývoj).
c) Tyto zmíněné rozdíly mají jeden ze svých kořenů rovněž v základním rozdílu mezi Prahou a Brnem. Brno se v průběhu moderního historického vývoje projevovalo velmi pokrokově v recepci a rozvíjení různých uměleckých 
a myšlenkových směrů (mj. hudba, architektura – funkcionalismus). V hudební oblasti byla progresivita hudebního vývoje v Brně dána působením zlomové osobnosti české hudby Leoše Janáčka. Oproti tomu byla Praha orientována velmi tradičně: hudební vývoj v ní, v době Janáčkových novátorských kompozic, byl ještě pevně ukotven v myšlenkovém ovzduší pozdního romantismu a secese (Josef Suk, Vítězslav Novák), vůči nimž se Janáček ve své tvorbě i v celkovém pojetí své pedagogické činnosti výrazně individuálně profiloval.
Období po druhé světové válce výrazně zasáhlo do rozvoje hudebního školství ve směru daném Janáčkovou varhanickou školou a pražskou varhanickou školou. Na jejich specifické zaměření se podařilo navázat opět až v devadesátých letech 20. století, kdy výchovu (nejen) na liturgickou hudbu orientovaných hudebníků převzaly instituce, k nimž se řadí především Základní umělecká škola se změřením na církevní hudbu v Brně, která působí v budově někdejší Janáčkovy varhanické školy na Smetanově ulici, a v rámci Moravy pak Církevní konzervatoř v Olomouci. Specifickým a velmi slibným trendem bylo v devadesátých letech založení bakalářského studijního oboru duchovní hudba na Hudební fakultě Janáčkovy akademie múzických umění v Brně, jehož absolventi jsou ve varhanní hře, improvizaci, dirigování sboru a orchestru, zpěvu, teoretických disciplinách, liturgice apod. připravováni k úkolům, jež jsou spjaty především s vykonáváním funkcí ředitelů katedrálních a jiných významných hudebních kůrů. 
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