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Souhrn

Příspěvek shrnuje výsledky explorací (dotazníky, sémantický diferenciál, pozorování, diskuse, interview), jejichž cílem bylo nalézt fanoušky progresivní rockové hudby a definovat jejich charakterovou typologii.
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Abstract

The article sums up the research results (using methods as questionnaires, semantic differential, observation, discussion, interview). The intention was to give a definition of a progressive rock fan with character typology.
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Rocková hudba denně produkuje obrovské množství velmi variabilních hudebních projektů a jejich alb, přičemž mnohdy se setkáváme s jasnými hudebními klišé, jejichž cílem je na krátkou dobu pohltit posluchače a nabídnout mu jednoduché duševní uspokojení. V tomto proudu rockové hudby ovšem existuje mnoho sofistikovaných kompozic, jež je velmi náročné odhalit především proto, že jim nejsou veřejná média příliš nakloněna. Mezi ně patří mj. i progresivní rock jako velmi nosné téma pro hudebníky nebo posluchače v roli znalců nebo sběratelů, jež se intenzivně o danou problematiku zajímají. Je zřejmé, že progresivní rock je již od svých počátků velmi hodnotným produktem, který záměrně popírá hranice nonartificiální hudby a volně osciluje mezi znaky uměleckých a neuměleckých děl.

Prostřednictvím různých výzkumných metod (sémantický diferenciál, dotazník, pozorování, interaktivní diskuse, interview) jsem v disertační práci Progresivní rocková hudba a její žánrový fanoušek pátrala po fanoušcích progresivní rockové hudby mezi adolescenty, abych finálně byla schopna vytvořit typologii člověka, který se progresivním rockem velmi intenzivně zabývá. Trychtýřovitým postupem jsem selektovala z preferentů progresivní rockové hudby fanoušky, kteří se intenzivně o subžánr zajímají a splňují znaky obecné definice pojmu fanoušek. Každé šetření kromě klíčové selekce směřovalo také ke sběru informací o základních rysech typického fanouška progresivní rockové hudby. Tato typologie úzce souvisí s charakterem progresivní rockové hudby. Pokud o ní hovoříme jako o typu hudby, který má experimentální tendence, je žánrově otevřený, inovativní, kvalitativně nadstandardní, posluchačsky náročný apod., lze předpokládat, že fanouška lze charakterizovat obdobně. To bylo potvrzeno výzkumnými šetřeními. 

Směrodatné je již určení impulsů vzniku zájmu o tento subžánr. Jednoznačně je to touha po hlubším ponoru do hudby samotné, po kvalitní hudební produkci. Pokud takový jedinec tíhne k rockové hudbě a přestává mu stačit ve své standardní podobě, zároveň je otevřený také jiným hudebním žánrům a stylům, progresivní rock pro něj může být velmi schůdnou volbou. Kromě přirozeného posluchačského entuziasmu bývá motivem aspekt muzikanství, kdy hudebník hledá inspirace. Vyšší instrumentální úroveň muzikanta vede k poslechu náročnější hudby, s níž posouvá hranice i svého umění. Rodina, přátelé nebo internet nejsou primárním impulsem vzniku zájmu o progresivní rock, mohou se ovšem stát poskytovateli nezbytných informací, popř. možností konfrontace názorů. 

Shrnutí základních rysů fanouška progresivní rockové hudby stavím na obecných znacích fanouškovství, přičemž pojem fanoušek zahrnuje určitá specifika, jež je třeba nejprve definovat. Etymologický slovník specifikuje dvojí původ slova - může jít o zkratku slova fanatik
, který tedy projevuje intenzivní zájem, extrémní nadšení pro určitou věc, nebo může být původ odvozován od slova fancy (z angl. zalíbení), kdy množné číslo fans (fanoušci) je homonymem k tomuto výrazu. Obě varianty ovšem vystihují sémantický význam slova. (http://www.etymonline.com/index.php?term=fan)

Podle termínu fan v anglické verzi internetové encyklopedie http://en.wikipedia.org, slovníku Merriam-Webster a Oxfordského slovníku (http://www.merriam-webster.com, http://www.oxforddictionaries.com) jsem vybrala několik klíčových rysů zřetelně charakterizující fanouška:

· typ člověka, který projevuje nadšený, opravdový, vášnivý entuziasmus pro daný objekt (u každého se projevuje rozdílná intenzita zájmu, což vypovídá o různém stupni fanatismu);

· fanoušek je oddaný stoupenec, horlivý obdivovatel daného objektu;

· jedinec věnuje většinu svého času objektu zájmu;

· odmítá nezájem okolí o svou zálibu;

· podřizuje a mění svůj životní styl závisle na své zálibě;

· demonstruje svůj zájem vnějšími projevy (demonstrace, oblékání, komunikace apod.);

· fanoušci jsou také sběratelé (knih, CD, trsátek atd.);

· někteří z nich touží po sociální interakci;

· fanouškovský zájem je dlouhodobou záležitostí.

S horlivým zájmem jedince souvisí také pojem fanouškovství jako subkultura složená z fanoušků, jež jsou sympatizanti společné oblasti a u nichž se realizuje potřeba sdílení. Tráví čas a energii aktivitou spojenou s objektem zájmu jako součást sociální sítě. Tím se zřetelně liší od preferentů, kteří nemají potřebu bližších sociálních kontaktů. Tato aktivita se u fanoušků projevuje vydáváním fanzinů, vyměňováním dopisů a emailů, zakládáním fanklubů
, na internetu chat rooms, tematicky laděných fór.
 Typické je také užití tzv. fanspeak, tzn. specifického žargonu, který je srozumitelný právě jen vrstvě fanoušků. 

Během výzkumných šetření byly výše uvedené teze společně s vytyčenými hypotézami potvrzeny, na základě čehož mohlo dojít k užšímu vymezení pojmu fanoušek v oblasti progresivní rockové hudby. 

Nezbytný entuziasmus se během testování konkrétně projevil v touze účastnit se výzkumných šetření, během nichž docházelo k živému vyměňování hudebních názorů, ke vzájemnému sdílení. Obdiv k hudbě se projevuje neutuchající touhou po nových hudebních tipech k poslechu, nových informacích. To vše fanoušci dokazovali např. během interaktivní diskuse, kdy si aktivně psali poznámky kapel, které neznají, aby si je později mohli vyhledat a poslechnout. Během této diskuse také zazněl návrh pravidelně se setkávat za účelem rozhovorů o progresivním rocku. Pro fanoušky progresivního rocku je taktéž podstatné, že slepě neobdivují hudebních celebrity, ale jsou schopni sofistikovaně argumentovat, proč se jim konkrétní hudba líbí. Oddané stoupenectví je zde specifické tím, že fanoušek progrocku přistupuje k této hudbě primárně racionálně. Téměř nepočítám s vlivem v podobě médií. Pokud se jedinec stává fanouškem určité kapely, jeho touhou je znát dokonale její hudbu v nejrůznějších kontextech, komparovat ji s dalšími produkty, cílem je pak vidět ji živě na koncertě. Fanoušek má pádné důvody pro to, že se oddává stoupenectví, nejde zde o impulzivní reakci. Zároveň není vyhraněný, naopak je otevřený mnoha dalším žánrům a stylům.

Fanoušci věnují svůj volný čas vesměs hudbě (nelze říci, že pouze progresivnímu rocku, protože jsou ve své podstatě otevření). Na poslech progresivního rocku je třeba mít čas a vnímat jej koncentrovaně, proto nebývají kulisovým typem posluchače. Během interview bylo dokázáno, že dotazovaní studenti se mimo školu věnují majoritně hudbě, ať z poslechového, nebo hráčského hlediska. Fanoušek se tímto také stává postupně znalcem.  Odmítání nezájmu okolí o progresivní rock pro ně není podstatným aspektem. Nemají tendenci hudbu vnucovat, protože znají její principy a jsou si vědomi toho, že zde existuje pouze pro žánrovou skupinu posluchačů. Během interaktivní diskuse se prokázalo, že jsou schopni objektivně argumentovat svému okolí jak pozitiva, tak negativa progresivního rocku. Vzhledem k tomu, že fanoušek je silnou osobností s vyhraněným názorem, nemá potřebu se podřizovat většině a jde si svou vlastní cestou.

Životní styl se odvíjí od hudby obecně, je přirozenou součástí života fanoušků. Počínaje cestou do školy, komunikací o ní ve škole a konče mimoškolními aktivitami. Stává se neustálým doprovodem během veškerých činností. Její důležitost se odrazila při interview také v otázce budoucnosti, životních priorit, volby přátel. Hudba pro fanoušky není nekompromisní volbou, dokázali by dát přednost důležitějším věcem (zmiňovali např. rodinu), přesto jsou si vědomi, že hudba má významnou roli v jejich životech. Dotazovaní studenti mají hudební zkušenost umocněnou samotnou hudební praxí, především díky níž se jim hudba stává životním stylem. 

Fanoušek progrocku nemá potřebu dávat najevo své hudební přesvědčení vnějšími projevy. Není ve svém oblékání, mluvě, chování natolik vyhraněný jako např. stoupenci punku, metalu nebo jiných rockových stylů. Cítí se být individualitou, pro niž je silnější vnitřní prožívání než vnější exhibice. Tento prvek je srovnatelný také s progresivními hudebníky, kteří se na pódia oblékají většinou civilně (není-li kostým součástí multiumělecké show). Oblíbeným vnějším prvkem bývají pouze trička s logy kapel, jichž jsou fanoušky. Sběratelství se týká samotné hudby. Pro fanoušky progresivního rocku je požitkem vlastnit originální CD, DVD. Výjimečně dochází ke sbírání triček, plakátů nebo uchovávání si vstupenek z koncertů. Tento aspekt fanouškovství není v oblasti progresivního rocku příliš směrodatný. 

Touha po sociální interakci se projevovala rozhodně během testování, kdy si fanoušci uvědomovali důležitost vzájemného osobního kontaktu a konfrontace názorů. Touha po komunikaci o hudbě se následně projektuje také do volby přátel, kdy jsou fanoušci schopni scházet se s určitými lidmi za účelem rozhovorů jen o hudbě a s jinými k rozhovorům o jiných tématech. Fanoušci, s nimiž byl veden finální rozhovor, jsou dlouhodobějšími posluchači progresivního rocku. Fanouškovství nevzniká ihned, ale ve chvíli hlubšího ponoru do problematiky, po té, co si poslechnou větší množství hudby a proniknou do jejích struktur. Následně začínají toužit po dalších informacích i hudebních produktech (opět nejen v oblasti progresivního rocku) a postupně se z nich stávají znalci subžánru.

Na základě pozorování a analýzy výsledků všech šetření jsem vyvodila také několik znaků, jež mohou vnitřně charakterizovat fanouška progresivní rockové hudby: 

· inteligentní; 

· osobitý, neuniformovaný;

· otevřený – názorům jiných, hudbě ve všech žánrových podobách;

· tendence k precizaci (např. hudebního projevu), zaměření na detaily, pečlivost;

· projev vyšší míry koncentrace;

· vztah k experimentu – nemá zábrany v oblasti seberealizace (hudební), ve výběru poslouchané hudby, při komponování (objevuje se pouze strach z opakování svých vlastních nápadů);

· touha po nových informacích, což vede k hudební vzdělanosti;

· progresivní – tendence objevovat nové v rámci evoluce určitého žánru, subžánru.
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� Tento pojem by neměl být v těchto kontextech vnímán pejorativně. Fanatismus je podle http://en.wikipedia.org specifikován: „Fanatismus je víra nebo chování zahrnující nekritické nadšení nebo chorobný entuziasmus pro určitý koníček.“


� V současné době se toto realizuje především prostřednictvím internetové sítě tak, že jsou založeny webové stránky fanoušků, kteří je spravují a přispívají zde. Svět progresivní rockové hudby je živý především díky aktivitě těchto lidí. V Česku fungují např. servery http://� HYPERLINK "http://www.fragments.cz" ��www.fragments.cz� a http://www.progboard.com.


� Chat room popisuje internetovou diskusní synchronní konferenci, kde se lidé v určitou chvíli vyjadřují k daným tématům. Internetové fórum nabízí tematické okruhy, k nimž je možné se vyjadřovat dlouhodobě, nejsou časově omezené. 
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