Hudobné školstvo v regiónoch Liptov a Orava do roku 1960
Mgr. Katarína Hírešová

(Katedra hudby Pedagogickej Fakulty Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre)

Souhrn

Príspevok podáva obraz o hudobnom vzdelávaní na Slovensku, ktoré prešlo zložitým vývojom. Venujeme sa obdobiu od vzniku hudobných škôl na začiatku 20. storočia po rok 1960, počas ktorého si školy formovali výchovno-vzdelávacie ciele a vyučovacie metódy. V ďalšej časti príspevku sa zaoberáme vznikom a vývojom hudobného školstva do 60. rokov 20. storočia v regiónoch Liptov a Orava ako dvoch najsevernejších regiónov stredného Slovenska, ktoré sú charakteristické svojou bohatou umeleckou a folklórnou tradíciou. 
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Abstract

Contribution gived picture by over musical educator in Slovakia, who pass difficult development. Devote terms away from the creation musical schools at the beginning 20. centurys after year 1960, during whose yourself schools shape educationally- education purposes goals and methods. Volts others portions of contribution oneself dealt by over creation and development musical education in 60. years of 20. centurys in the the region Liptov and Orava how two northernmost the region central Slovakia, who are they characteristics of his rich artist and folklore tradition. 
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· Vývoj základného hudobného školstva na Slovensku do roku 1960

Hudobné vzdelávanie na Slovensku prešlo zložitým vývojom a inštitucionalizované hudobné vzdelávanie podobné tomu, ktoré poznáme dnes má takmer storočnú tradíciu. Tomuto typu hudobného vzdelávania od 18. storočia predchádzalo vyučovanie hudby v rámci vzdelávania v tzv. hudobných triedach zriadených v základných školách tzv. normálkach. V 19. storočí bolo možné toto vzdelanie získať v učiteľských ústavoch a gymnáziách. Hudobné vzdelávanie so zameraním na vyučovanie hry na hudobných nástrojoch poskytovali  v uvedených obdobiach i na začiatku 20. storočia aj početní súkromní učitelia hudby i založené súkromné hudobné ústavy. Úroveň hudobného vzdelania i celkovej intenzity hudobného života často závisela od aktivity miestnych kantorov a regenschoriov. Tí, ktorí chceli získať vyššiu odbornú kvalifikáciu, odchádzali študovať hudbu mimo územia Slovenska (Praha, Budapešť, Viedeň alebo Lipsko).

V období prvej Československej republiky (1918) neexistovalo na území Slovenska veľké množstvo hudobných škoľ. Tieto školy pôsobili zväčša v mestách s gymnáziami a učiteľskými ústavmi, ktorých pedagógovia vyučovali aj v hudobných školách.

Hudobné školy resp. mestské hudobné školy založené na začiatku 20. storočia mali súkromný charakter a ekonomicky priamo záviseli od školného. Vysoké poplatky znemožňovali získať základy hudobného vzdelania talentovaným deťom z menej zámožných rodín. Hudobné školy často navštevovali i menej nadané deti, a preto si školy nemohli klásť vyšší cieľ než naučiť žiakov základy potrebné pre domáce muzicírovanie. Mesto hradilo hudobným školám formou subvencie len časť prevádzkových nákladov. Keďže školy neboli štátne, spravovali ich kuratória pri hudobných alebo iných spolkoch.
 Aj keď školám chýbalo centrálne riadenie, tak od začiatku 20. rokov 20. storočia na území Slovenska odborne podliehali inšpektorovi hudobného školstva, ktorého touto funkciou poveril referát Ministerstva školstva a národnej osvety (MŠANO) v Bratislave. Vyučovalo sa na nich bez precíznejšie vypracovaných a jednotných učebných plánov a učebných osnov, obyčajne podľa predstavy a schopnosti jednotlivých pedagógov. Hudobno-teoretické predmety sa takmer nevyučovali, nakoľko ich vyučovanie podliehalo individuálnym schopnostiam pedagógov. Aj s týchto dôvodov boli tieto predmety oddeliteľnou súčasťou hudobno-vzdelávacieho procesu.
 Prevládalo vyučovanie hry na klavíri, husliach a spevu, ku ktorým sa postupne pridalo aj vyučovanie hry na akordeóne a gitare.

Koncom 40. rokov prešli skoro všetky hudobné školy pod správu mesta, a tým im bol udelený názov Mestský hudobný ústav. Povojnové obdobie malo za následok množstvo spoločenských i ekonomických zmien. Kultúra a umenie prestali byť výsadou  zámožných tried a v širších vrstvách národa vzrastal dopyt po kultúre. Jedným z jeho prejavov bol aj rast záujmu o štúdium hudby. Odrážalo sa to vo zvýšenej potrebe hudobného školstva, ktoré sa postupne stalo organickou súčasťou kultúrneho života slovenského národa.
 
Hudobné školy a mestské hudobné školy boli Obežníkom Ministerstva školstva, vied a umení z 5. júla 1951 v celej Československej republike poštátnené a ich názov sa zmenil na Základnú hudobnú školu (ZHŠ). Základná hudobná škola sa začlenila do jednotnej školskej sústavy a finančne bola zabezpečovaná z rozpočtu Miestneho národného výboru. Hudobné školy sa vyvíjali podľa miestnych podmienok, bez cieľavedomej koncepcie a chýbala im náväznosť na systém všeobecnovzdelávacích škôl. V apríli 1956 sa na Pražskej celoštátnej konferencie o hudobnej výchove riešili nedostatky ZHŠ a požiadavky, ktoré boli na tieto školy kladené. Výsledkom bol dokument, ktorým sa  ZHŠ začlenili do jednotnej školskej sústavy. Tieto typy škôl nemali byť výberovými školami, mali sa stať základom pre rozsiahlu hudobnú výchovu mládeže. V súvislosti s týmito tendenciami bol vypracovaný organizačný štatút a pracovný poriadok pre učiteľov ZHŠ. Stanovili sa dva cykly vzdelávania: prvý pre 1.-8. ročník a druhý pre 8.-10. ročník. Za hlavný cieľ si školy stanovili vypestovať v žiakoch lásku k hudobnému umeniu, dať im technické základy v hre na nástroji a viesť ich k spontánnemu muzicírovaniu.
 
Na základe nového školského zákona č. 186/1960 sa základné hudobné školy premenovali na  Ľudovú školu umenia (ĽŠU). V náväznosti na tento nový zákon bola dňa 22. mája 1961 vydaná smernica Ministerstva školstva, táto sa týkala organizačnej štruktúry a poslania školy. Začalo sa vyučovať podľa nových učebných osnov, rozširujúcich vyučovanie z 1 vyučovacej hodiny na 1,5 hodiny týždenne. Táto zmena spôsobovala mnohým školám problém, ktorý sa prejavoval v podobe nedostatku kvalifikovaných učiteľov. Začalo sa umelecké vzdelávanie nielen v hudobnom odbore ale i výtvarnom, tanečnom a literárno-dramatickom. 

Liptov
Liptovský región je oblasť severného Slovenska ležiaca v údolí horného toku rieky Váh. Od 14. storočia sa bežne označuje ako Liptov. Dnes pod územný celok regiónu Liptov spadajú okresy Ružomberok a Liptovský Mikuláš.

· Základná hudobná škola v Liptovskom Mikuláši

Liptovský Mikuláš je mesto bohatou hudobnou a kultúrnou tradíciou. Pôsobili tu významné osobnosti umeleckého i pedagogického života napr. Ján Bevoslav Bella, Karol Ruppeldt, Gašpar Fejerpataky-Belopotocký, Michal Miloslav Hodža a iní. V meste pôsobili i viaceré divadelné súbory i spevácke zbory (Tatran), ale aj kapela slávneho interpreta slovenských ľudových piesní Jozefa Piťa.

Počiatky hudobného školstva a umeleckého vzdelávania v súčasnom okrese Liptovský Mikuláš súvisia so vznikom súkromných hudobných škôl v období 1. ČSR. Písomné zmienky o prvej  Súkromnej hudobnej škole pochádzajú z roku 1936. V tomto roku pôsobil v meste Liptovský Svätý Mikuláš (dnes Liptovský Mikuláš) súkromný učiteľ František Medard Ascher
, neskôr zakladateľ Hudobnej školy v Poprade. Konkrétne písomné dokumenty o jej pôsobení sa nezachovali, preto nám chýbajú podrobnejšie informácie o činnosti tejto školy. O jej existencii sa dozvedáme len z novinového článku periodika Slovák z dňa 14. marca 1936. Článok obsahuje správu o žiackom koncerte, na ktorom účinkovali žiaci z triedy F. Aschera. Táto súkromná hudobná škola pravdepodobne počas druhej svetovej vojny zanikla.
                                                                                                

Okrem uvedenej hudobnej školy o rok neskôr - v roku 1937 - zriadila Súkromná hudobná škola v Liptovskom Svätom Mikuláši aj učiteľka hry na klavír Zdenka Hubschová, obyvateľka Žiliny. Priestory na prevádzku získala v priestoroch Liptovskej úverovej banky na prvom poschodí.
 Informácie o ďalšom pôsobení tejto hudobnovzdelávacej inštitúcií a zániku nám zatiaľ nie sú známe.

Ďalšie informácie o hudobnom vzdelávaní v tomto meste pochádzajú až zo 40. rokov 20. storočia, kedy bola v Liptovskom Svätom Mikuláši zriadená Hudobná škola. Bola založená v roku 1941 Štefanom Jurášom ešte počas jeho štúdia na Štátnom konzervatóriu v Bratislave.
 Okrem založenia Mestskej hudobnej školy v Liptovskom Mikuláši, bol Štefan Juráš zakladateľom a prvým riaditeľom  Hudobnej školy v Ružomberku a taktiež riaditeľom Základnej hudobnej školy v Dolnom Kubíne i zakladateľom Hudobnej školy v Liptovskom Hrádku. Pôsobil nielen ako pedagóg, ale aj ako interpret. Svojími vystúpeniami sa podieľal na množstve verejných koncertných podujatiach.

S účinnosťou od 1. januára v roku 1943 bola rozhodnutím finančnej komisie a zastupiteľstva obce zriadená v Liptovskom Svätom Mikuláši Mestská hudobná škola na ťarchu obce, čo znamenalo, že všetky vecné výdavky na chod školy znášala obec.
 Obec zároveň vydala organizačný štatút školy a zakúpila nástrojové (3 klavíry, husle) a materiálne vybavenie školy spolu za vyše 41 tisíc korún. Táto suma bola získaná z prebytku v hospodárení za predchádzajúci kalendárny rok. Učebné miestnosti boli zariadené v dome na Hodžovej ulici.
 Zriadené boli nasledovné oddelenia: klavírne, husľové, violončelové, spevácke a teoretické s celkovým počtom 31 žiakov. Dochádzka žiakov na vyučovanie v MHŠ bola stanovená na dvakrát do týždňa po pol hodine. Zápisné náklady činili 30 korún a ročné školné bolo určené na 120 korún. Po odchode Štefana Juráša bol v roku 1943 vedením školy dočasne poverený a neskôr riadne ustanovený Ján Chvastuľa. V auguste 1944 bola činnosť školy prerušená, pre​tože v jej priestoroch (išlo o konfiškovaný židovský dom) bolo na základe rozhodnutia Okresného úradu v Liptovskom Svätom Mikuláši dočasne ubytované vojnové veliteľstvo 2. divíznej oblasti. Krátko na to bola činnosť školy obnovená, keď jej boli pridelené náhradné priestory. Naplno sa jej činnosť aj napriek tomu nerozvinula, pretože na štúdium sa v septembri v roku 1944 prihlásil len jeden žiak a to aj napriek častým oznamom v mestskom rozhlase v Liptovskom Hrádku a Palúdzke.
 Pre tieto okolnosti dostali učitelia výpoveď a škola bola k 1. februáru 1945 dočasne zrušená.
 Po päťročnej odmlke sa však záujem  u hudobné vzdelanie u obyvateľov Liptovského Mikuláša zvýšil, a tak v októbri 1950 Mestský národný výbor v Liptovskom Mikuláši rozhodol o obnovení umeleckého vzdelávania zriadením Mestskej hudobnej školy. Činnosť školy sa začala ešte v tom istom mesiaci. Vedúcim školy vo funkcii dočasného správcu, sa stal huslista Ervín Smatek.
 Po zabezpečení najnutnejších nástrojov a vhodných priestorov, sa začalo s vyučovaním od 1. januára 1951, v budove bývalej Evanjelickej ľudovej školy (dnes Galéria Petra Michala Bohúňa). V novozaloženej hudobnej škole s ako prvé začali vyučovať hra na klavíri a husliach, ktoré vyučovali Jarmila Jurášová, Margita Kiselyová, Anna Nusková, Jela Machová, Ervín Smatek a Štefan Juráš. V roku 1952, kedy došlo k poštátneniu všetkých hudobných škôl sa názov Mestská hudobná škola zmenil na Základná hudobná škola. Materiálne bola zaisťovaná z rozpočtu Miestneho národného výboru (MNV). Škola pre nedostatočné priestorové vybavenie v tomto období vykonávala svoju činnosť na troch miestach v meste. Bolo to v Okresnom dome osvety, v starej budove ZDŠ a na Bellovej ulici. Takýto stav pretrvával až do roku 1959, kedy bola prakticky celá Hudobná škola premiestnená do budovy Učňovskej školy na Moyzesovej ulici
. Pedagógovia školy boli umelecky činný i mimo výchovno-vzdelávacieho procesu, čo sa odzrkadlilo v založení husľového trio v zložení Ervín Smatek, Anna Nusková, Margita Kiselyová. Uvedené komorné zoskupenie vystupovalo pri rôznych príležitostiach napríklad v Kožiarskych závodoch, Galérií P. M. Bohúňa a na MNV. V roku 1961 bola škole pridelená vlastná budova na Leninovej ulici (dnes ulica M. M. Hodžu), v ktorej vyvíja svoju pedagogicko-umeleckú činnosť dodnes. 
· Hudobná škola v Ružomberku

Dnešná Základná umelecká škola Ľudovíta Fullu je druhou najstaršou umelecko-vzdelávacou inštitúciu v regióne Liptov.

Základná hudobná škola v Ružomberku vznikla v roku 1953. O jej vznik sa zaslúžili: učiteľ Dvanásťročnej strednej školy Miloš Dunaj, riaditeľ Liptovského múzea Ján Pavlík a knižný inšpektor, bývalý správca Hudobnej školy v Liptovskom Mikuláši Štefan Juráš, ktorý sa stal aj jej prvým riaditeľom. Túto funkciu zastával do septembra 1958. V prvých rokoch pôsobenie škola zápasila s priestorovými i materiálnymi problémami. Vyučovať sa začalo 1. septembra 1953 v priestoroch Vyššej priemyselnej školy strojníckej, ktoré poskytol k užívaniu  riaditeľ tejto školy J. Pokorný. O rok neskôr sa škola presťahovala do budovy Jedenásťročnej strednej školy
, kde mala k dispozícií 13 miestností, avšak interné večierky a žiačke prehrávky sa konali v prednáškovej miestnosti Vyššej odbornej školy strojníckej
. Pri svojich začiatkoch mala škola najväčšie ťažkosti s nástrojovým vybavením a musela si ho požičiavať od okolitých odborných škôl (napr. Vyššia priemyselná škola strojnícka). V šesťdesiatych rokoch prešla škola, tak ako všetky umelecké školy v Československu, zmenou zo Základnej hudobnej školy na Ľudovú školu umenia. Táto škola funguje bez prerušenia svojej výchovno-vzdelávacej funkcie dodnes. Organizuje viacero umeleckých podujatí a jej žiaci ju úspešne reprezentujú na rôznych súťažiach národného i medzinárodného charakteru.
· Orava

Oravský región je najsevernejší región stredného Slovenska. Táto oblasť sa v 14. storočí sformovala na úroveň stolice, a bola najmladšou stolicou na území Slovenska. Dnes tento región zahŕňa štyri okresy: Dolný Kubín, Námestovo, Trstená a Tvrdošín.

· Základná hudobná škola v Dolnom Kubíne
Tradícia vyučovania hudby a hudobné školstvo má v Dolnom Kubíne dlhoročnú siaha do roku 1950. Z tohto obdobia pochádzajú prvé písomné informácie, kedy hudbu a hru na klavíri súkromne vyučovali 80-roční manželia Žofia a Ján Medzihradskí. Žofia Medzihradská vyučovala v Dolnom Kubíne hudbu už vyše 40 rokov
. 
Z podnetov miestnych občanov a pomocou Odbor školstva a kultúry Okresného národného výboru (ONV) v Dolnom Kubíne bola zriadená Základná hudobná škola v Dolnom Kubíne.  Zriaďovacia listina bola vystavená dňa 9. augusta 1958 a činnosť školy začala od 1. septembra 1958. Škola bola finančne zabezpečovaná z rozpočtu MNV, no zápasila s materiálny nedostatkom, okrem jedného klavíru, jedného pianína a školských lavíc vyradených z iných škôl škola nedisponovala iným vybavením. Sídlom tejto novovzniknutej inštitúcie sa stala Vorsova vila na Štefánikovej ulici. Prvou riaditeľkou sa stala Magdaléna Dupalová
, absolventka Vyššej hudobnej školy v Žiline. Táto pôsobila na poste riaditeľky iba do 31. októbra 1958 kedy bola preložená do Hudobnej školy v Trstenej. Na miesto riaditeľa nastúpil Štefan Juráš.
 Prvými internými pedagógmi sa stali Štefan Juráš – vyučoval hru na husliach a Mária Geburová
, rod. Čillová, ktorá vyučovala hru na klavíri. Ostatné miesta zastávali externí pedagógovia: Tadeáš Salva
 (akordeón) a Jaroslav Ondrejka
 (akordeón). V prvom roku bolo prijatých na štúdium v klavírnom oddelení 25 žiakov, akordeónovom 23, husľovom 10 a 18 žiakov do prípravnej hudobnej náuke (PHN). Škola už v prvom roku fungovania dosahovala úspechy. Treba spomenúť úspešné reprezentovanie školy žiačkou Antóniou Šimkovou z akordeónovej triedy Jaroslava Ondrejku, ktorá postúpila do krajského kola súťaže Ľudovej umeleckej tvorivosti v Žiline. Dobrú počiatočnú úroveň školy konštatovala aj komisia Odboru školstva a kultúry rady krajského národného výboru v Žiline, ktorá uskutočnila prieskum výchovno-vyučovacích výsledkov. V druhom roku pôsobenia školy sa už žiaci predstavili na verejných vystúpeniach.
  Záujem o štúdium na ZHŠ narastal a bol väčší ako mohla škola poskytnúť.

Zvýšený počet žiakov (97) v školskom roku 1959/1960 umožnil prijať nového učiteľa Jaroslava Lauka, ktorý zároveň prebral vedenie školy po odchode Štefana Juráša v roku 1959. V tomto istom školskom roku škola stratila vyučovacie priestory, ale vďaka vtedajšiemu riaditeľovi Strednej všeobecno-vzdelávacej školy v Dolnom Kubíne, ktorý poskytol 2 učebne, sa mohlo vo vyučovaní pokračovať v provizórnych podmienkach. V rámci rozširovania výučby do okolitých obcí zriadila škola v roku 1960 detašované pracoviská v Námestove a Istebnom. 

Škola vo svojej činnosti pokračuje dodnes pod názvom Základná umelecká škola P. M. Bohúňa a vďaka viacerým aktivitám a podujatiam sa stala významnou a poprednou umeleckou školou v regióne.

· Hudobná škola v Trstenej
Hudobné školstvo sa v okrese Tvrdošín rozvíjalo od 50-tych rokov 20. storočia. Región hornej Oravy mal bohatú folklórnu a hudobnú tradíciu.  Dychovka hasičského zboru pod vedením Ignáca Kučeru dlhoročne zabezpečovala hudobný život v Trstenej. Pre zvýšenie kvality hudobného života bolo treba doplniť vzdelanie členov dychovky o odbornú výučbu ďalších hudobných nástrojov. 
Z podnetov občanov a Okresného národného výboru bola zriadená Základná hudobná škola v Trstenej s činnosťou od 1. septembra 1956 pod číslom 2123/1956 zo dňa 31.8. 1956. Zápis do prvého ročníka sa konal v budove Odbornej strednej školy (OSŠ) na terajšom námestí M. R. Štefánika a riaditeľ  Milan Langer prijal prvých žiakov dňa 10. septembra 1956.
 V roku 1958 získala škola drevenú budovu tzv. Švédsky pavilón, v ktorom sa vyučovalo v 10 miestnostiach.
Podľa územnosprávneho členenia, ktoré nastalo v 60-tych rokoch, spadalo mesto Trstená pod okresné mesto Dolný Kubín, a tak v školskom roku 1961/1962 prešla LŠU Trstená pod dočasnú správu riaditeľstva ĽŠU v Dolnom Kubíne.
 ĽŠU prešla viacerými organizačnými aj priestorovými zmenami, no vo svojej aktívnej umelecko-pedagogickej činnosti pokračuje bez prerušenia dodnes.

Záver
Liptov a Orava sú známe nielen svojou bohatou folklórnou tradíciu, ale i hudobno-umeleckou činnosťou a pomerne dlhú tradíciu má aj inštitucionalizované hudobné vzdelávanie. Oblasť Severného Slovenska bola považovaná za chudobnejšiu a zaostalejšiu časť krajiny v porovnaní s južnejšími regiónmi,  no fungovaním  a vlastnými výchovno-umeleckými aktivitami hudobného školstva poukazuje na skutočnosť, že v oblasti umeleckého vzdelávania je táto oblasť porovnateľná s ostatnými oblasťami Slovenska. Hudobné školstvo v regiónoch Liptov a Orava sa dokázalo flexibilne  prispôsobiť nielen žiadostiam obyvateľstva o zriadenie hudobných škôl, ale i stanoveným zákonom o hudobnom vzdelávaní. Všetky uvedené Hudobné školy sa výrazným podielom zúčastňovali na hudobnom živote miest a regiónov, v ktorých pôsobili. Školy dodnes organizujú mnoho umeleckých prehliadok i súťaži s národným i medzinárodných charakterom, na ktorých si žiaci môžu navzájom porovnať svoje umelecké zručnosti.
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