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Souhrn

Práce chce nabídnout kritické zhodnocení současných přístupů k nadání a vzdělávání nadaných. Nový pohled na tuto problematiku by mělo přinášet prostředí základních uměleckých škol, kde zpravidla talentovaní jedinci nezůstávají neodhaleni a učitelé se k jejich rozvoji nestavějí odmítavě a neochotně. Pedagogové mnohdy neváhají věnovat se svým nadaným žákům nad rámec svých povinností, otázkou však zůstává, zdali úspěšný žák nedělá svému pedagogovi reklamu, která by byla na samotné hraně toho, co považujeme za eticky únosné.  
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Abstract

The study wants to offer a critical evaluation of current approaches to giftedness and gifted education. A new perspective on this issue would bring elementary schools of art, where talented individuals usually do not remain non-detection and teachers to develop their dismissive and did not stop reluctantly. Teachers often do not hesitate to care for their gifted students beyond their duties, the question remains whether a successful student is not doing its advertising educator, who would at the very edge of what we consider to be ethically acceptable.
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· Etika v práci učitele
Způsobilost vykonávat pedagogickou profesi je dle zákoníku 29/1984 Sb. podmíněna morální vyspělostí. Toto kritérium na rozdíl všech ostatních (odborná způsobilost, občanská bezúhonnost) je nesnadno kontrolovatelné a srovnatelné. Těžko budeme u pedagogů objektivně posuzovat morální způsobilost, pokud v našem systému standardy tímto směrem fixovány nejsou: „Jen pokud jsou k dispozici dostatečně přesné profesní morální normy, lze prokázat, že někdo v určité situaci jednal v souladu s povinností.“
 Absence přesnější definice těchto norem ukazuje v našem prostředí na problém poněkud širší, a tím je koncept celkové standardizace činností pedagoga. Etický kodex může nabídnout jakési profesní vodítko, které bude stát na obecně přijatelné a respektované platformě. Závazné etické zásady bychom mohli vnímat dvojím způsobem: jednak jako precedentně namířenou zbraň vůči neeticky smýšlejícím pedagogům, jednak jako štít, který pedagogy chrání.

České pojetí „dobrého“ pedagoga se v novodobých podmínkách po roce 1989 nestihlo vyprofilovat v odborném měřítku. Slovy Karla Rýdla se v hodnocení práce učitele uplatňuje spíše tradiční pohled: „Pokud nevznikne průšvih, pokud si rodiče nestěžují, pokud učitel chodí do školy včas, má dostatečný počet kroužků, stará se o knihovnu atd., pak je to dobrý učitel.“
  Naši společnosti chybí nástroj pro posuzování etického jednání pedagogů. Přiznejme si nepokrytě, že je nemožné zodpovědnost v celé její šíři definovat jen legislativně, a zamysleme se nad kroky, kterými se pedagogové při práci (nejen) s nadanými žáky mohou přiblížit nejetičtějšímu zodpovědnému jednání vůči žákům. Metodologickým krédem této práce nechť je poselství Dr. Šilera: „Nejetičtější bude přivést k férové debatě různé představy o tom, co je etické.“

· Nadání – zavrhované i žádané

Společnost, v níž žijeme, akcentuje ty hodnoty, které z historického hlediska neadorovala vždy s obecnou platností. Dokud byli lidé poslušnými služebníky svých božstev, pokorným stádem věřících, vzdělaná lidská individualita platila za výraz vzpoury světské elity. Mohla v samých základech otřásat ideologiemi, pro něž byla největší hrozbou. Snad právě z těchto důvodů a z obav před elitářstvím se cyklicky setkáváme s tendencemi „ty výjimečně“ ignorovat, považovat za duševně choré či v krajních případech dokonce likvidovat.
Ve školství nebyli nadaní žáci žádaní častokrát proto, že se vymykali průměru a pedagogové postrádali znalosti a schopnosti, jak s nimi pracovat. Zároveň však můžeme konstatovat, že se pozornost současné pedagogiky stále více obrací k zájmu o nadané jedince a jejich rozvoj. Tyto tendence jsou odrazem obecnějších společenských náhledů na nadání; to – viděno drobnohledem – můžeme považovat za optimální médium úspěchu jakožto veřejně deklarované ctnosti. Všechny nastíněné skutečnosti stojí v pozadí debaty na téma nadání či talent.

· K diagnostice a definicím nadání
Osobnostní charakteristiky nadaných jsou často interpretovány ambivalentně, příčinou může být mytizace nadaných
 a vytvoření kultu géniů v 19. století. Mezi nejčastěji uváděné znaky nadání podle J. Laznibatové
 patří např. vitalita, výtečná paměť, schopnosti užívat abstraktní pojmy, zájem o náročná témata, sklony vést diskuse na tato témata, intelektová hravost, expresivita v názorech a vyjadřování, originalita při řešení úloh různého typu, emocionální citlivost a zranitelnost, rychlé tempo učení, tendence k strukturování problému, neúnavnost při vyhledávání informací, správné zevšeobecňování a perfekcionismus. 
Jedním dechem však připusťme, že tento výčet sám o sobě nebude relevantním, pokud se primárně nebudeme opírat o existenci manifestovaného nadání jako protikladu k nadání latentnímu. Činíme tak proto, že v teritoriu hudebního nadání vzhledem k jeho specifikům nehraje roli diagnostika nadání pomocí standardizovaných inteligenčních testů kladoucích důraz na kognitivní stránky, ale zejména momentální hudební výkony jedince.

Mezi negativní vlastnosti nadaných řadíme to, že se snadno rozpláčou, bývají netolerantní k nedokonalosti vůči sobě i ostatním, přecitlivěle reagují na kritiku, ve srovnání s vrstevníky působí jako emocionálně méně vyzrálé. Jádro této studie by se chtělo věnovat právě těm (hudebně) nadaným, kteří nevykazují nejmenší známky asociálního chování či společenské nepřizpůsobivosti. Naopak předmětem našich úvah budou vítězové různých soutěží, žáci vždy spolehlivě reprezentující školu, žáci oblíbení u svých učitelů, žáci, do nichž vkládají mnozí pedagogové své ambice.
· Deskripce rizikových osobnostních charakteristik nadaných

V psychice nadaných často dominuje perfekcionismus jako jejich příznačný rys. Prozkoumáme-li podrobněji reakce okolí talentovaných dětí, zjistíme, že v jejich zkušenostech převládají především pozitivní zážitky z pocitu veřejných úspěchů (vítězství v soutěžích, ocenění a pochvaly od ředitelů škol apod.). Svými pedagogy jsou naprosto logicky vedeni k tomu, aby se jejich výkony zlepšovaly a aby eliminovali ty zážitky, které by je vedli k pocitu neúspěchu. Jinými slovy: umělecký neúspěch je v jistém smyslu nežádoucí a veškeré pedagogické vedení s garancí odbornosti směřuje k tomu, aby se vyskytoval co nejméně – záměrný transfer těchto lidských zkušeností, tradic a vědomostí je nakonec pilířem výchovy a vědy o ní.
Jedna talentovaná dvanáctiletá dívka z Pensylvánie popsala své nadání mj. takto: „Být nadaná znamená: být na vrcholu blaha, když ostatní ocení mou práci - být nervózní, když jsem tlačena do pozice být nejlepší.“
 Pygmalion efekt tak může mít na svědomí destruktivní následky nikoli ve smyslu výkonovém (pozitivní podpora, povzbuzení jako žádoucí jev), ale ve smyslu negativní jáské reprezentace: ideál podle autorit
 – jak by si mě přáli vidět důležití dospělí. Pokud si tento ideál děti interiorizují a promítnou jej do ideálního ega, hrozí, že při přecenění svých schopností se jejich ideální já dostane do vážných rozporů s reálným já. „Ideální Já může být definované jako nedosažitelně dokonalý model, který svou nedostupností jedince dále traumatizuje a ještě více jeho sebevědomí snižuje.“
 Dítě tak může trpět pocity selhání, přestože je nadané (úspěšné). 

A. Millerová hovoří o tzv. „grandiozitě“: „Jde o sebeklam, který má sloužit jako obrana proti depresi. Skvělý, grandiózní člověk, je všude obdivován, a tento obdiv také potřebuje, nemůže bez něj žít. Všechno, co podnikne, musí dělat skvěle, a to také dokáže (do ničeho jiného by se totiž nepustil). I on sám sebe obdivuje – pro své vlastnosti: pro svoji krásu, inteligenci, nadání, své úspěchy a výkony. Když však něco z toho ztroskotá, dochází k depresivním stavům. Zhroucení důvěry ve vlastní hodnotu ukazuje u grandiózního člověka na jeho nesvobodu, která spočívá v neustálé závislosti na obdivu druhých, kdy tento obdiv je vázán na vlastnosti, funkce a výkony, jež se mohou kdykoli zhroutit.“
 

Nadané tzv. bezproblémové děti, tedy ty, které ochotně rozvíjejí svůj talent a chovají se v souladu s požadavky společnosti, ve skutečnosti můžou mít latentní problémy, a těm bychom měli jako pedagogové zodpovědně předcházet, jakkoli by se to na první pohled jevilo nad rámec našich pracovních povinností.  To znamená, vyslovme explicitně axiom, že pokud spolupřijímáme zodpovědnost za žákův úspěch, měli bychom také spolupřijímat zodpovědnost za problémy z tohoto úspěchu vyplývající. Hlouběji bychom se nad tímto problémem měli zamýšlet minimálně proto, že podle výzkumů nadaní trpí většími sklony k sebevraždám.
  
Umělecké, respektive hudební, obory mají tu „nevýhodu“, že nadání se v nich projevuje velmi brzy, na rozdíl např. od matematického či fyzikálního. Profesní specializace jedinců s hudebním nadáním krystalizuje mnohem dříve (nejčastěji zahájením studia na konzervatoři) než specializace právníků či lékařů (odborně je vybaví až studium na univerzitě).  Přičteme-li k tomu konkurenční síto talentové zkoušky, nepřekvapí nás, s jakým předstihem bývá nutné se na zkoušky připravovat. Učitelé ani rodiče by se neměli dopouštět té chyby, že by dětské sny o profesionální kariéře považovali za neměnná rozhodnutí a ujímali se jejich přeměny na své vlastní nároky. Je nepřijatelné, aby pedagogové vyvolávali ve svých žácích pocity selhání, pokud si později zvolí jiné povolání, či aby tento obrat připisovali žákově lenosti (pohodlnosti), a tím v něm vyvolávali pocity viny. Citlivým pedagogicko-etickým tématem může být přehodnocování preferencí zájmů v období puberty.

V průběhu života můžeme podle vývojové psychologie procházet různými stádií identity. J. Maria pojmenovává čtyři fáze prožívání identity: dosažená identita, přejatý způsob, moratorium nebo difúze. Aby jedinec získal dosaženou identitu, musí si nejprve projít tzv. krizí identity spojenou třeba i s moratoriem (přelétavé, nestabilní období). V opačném případě hrozí pasivní přejímání identity, hodnot, názorů apod. 

Otázku časné specializace tedy uzavřeme takto: Směřování ke konkrétní profesi umocňuje vize pozitivních perspektiv v životě každého jedince. Pokud je těmto rozhodnutím vždy ponechán prostor pro ujištění, že ony sny jsou stále mými sny, nikoliv zautomatizovanými představami mého okolí o mně samotném, pak kritérium věku pro volbu povolání nehraje téměř žádnou roli.

· Očekávání učitelů vůči nadaným žákům
Podle výzkumu K. Paulíka patří mezi jedno z nejčastějších očekávání učitelů „pocit dobře vykonané práce, dobrých výsledků“.
 Pocity nemůžeme zcela objektivně změřit, protože vždy převládne individuální hranice subjektu vůči posuzování míry určitého pocitu. Můžeme se však zamýšlet nad tím, kdy se tento pocit dostavuje v praxi učitele základní umělecké školy.  Na níže uvedené škále jsme nastínili několik možnosti, z nichž každý učitel dle svého povahového zaměření se ztotožní s různou situací, kterou bude považovat za „dobré výsledky“:

· žák přišel do hodiny nadšený, těšil se na ni

· žák se na hodinu těší, pracovat v hodině ho baví, přestože domácí přípravě nevěnuje žádný čas

· žák nemá hudební nadání, školu navštěvuje na přání rodičů, v učiteli vidí autoritu a učí se od něj soustavné systematické práci a psychohygieně

· žák podává mimořádné výkony, na hodinu dochází vždy řádně připraven

· žák učiteli sdělí, že si vzal nástroj na rodinnou oslavu, kde všichni společně muzicírovali

· žák učiteli sdělí, že když se smutný, hraje si na nástroj jen tak pro radost

· učitel žáka naučí skladbu, se kterou žák veřejně vystoupí

· žák vyhraje školní/okresní/krajské/celostátní kolo soutěže

· ředitel pochválí učitele za výborné výsledky jeho žáků

Vidíme, že námi načrtnutá škála operuje jak s výsledky neměřitelnými a do jisté míry také neovlivnitelnými, tak i s výsledky „hmatatelnými“.  Pokud však učitel bude svou povahou orientován výkonnostně, pravděpodobně v něm pocit dobře vykonané práce, dobrých výsledků vyvolají až tři posledně jmenované situace. Zde se potom mohou střetnout odlišná očekávání učitele a žáků od svého studia v základní umělecké škole.

Na nadané žáky bývají často kladeny vyšší nároky. Problematickým se může jevit také oceňování žáků a pochvaly za jejich práci. Mnohdy za dva stejné výsledky jsou dva žáci hodnoceni odlišně, přičemž nadaný žák slýchává komentáře: „To přece pro tebe nic není… Čekal jsem, že to zvládneš levou zadní.“ Jejich talent se jim stane jakousi překážkou – pro své nadání jsou „diskriminováni“ a výsledky jejich práce jsou zaměňovány za počáteční vklad talentu – jsou tak paradoxně často nedoceňováni ve srovnání se svými vrstevníky.
· Zákonodárné postoje k práci s nadanými dětmi
Vyhláška č. 73/2005 stanovuje pro posouzení nadání povinné vyjádření z pedagogicko-psychologické poradny. Základní škola tak na základě psychologického posudku může zažádat o navýšení dotací pro práci s nadanými žákem, zároveň je povinna do tří měsíců sestavit žákovi individuální plán a obeznámit s ním rodiče žáka. 

V základní umělecké škole se nadání klasifikuje podle vyhlášky č. 71/2005 odlišně. Nadaný žák musí uspět u komisionální zkoušky, chce-li studovat s rozšířeným počtem vyučovacích hodin. Vidíme, že vyjádření psychologa (a jeho odborná doporučení) v této fázi zařazení žáka mezi nadané chybí. Je-li žák nadaný jen hudebně, vidíme, že z výše naznačených legislativním postupů můžeme vyvodit fakt, že péče o žáka bude přirozeně zaměřena především na rozvoj jeho talentu.

 Hříbková
 přitom shrnuje tři hlavní cíle při tvorbě podpůrných a edukačních nabídek pro populaci nadaných:

•
rozvoj silných stránek nadaných (vzdělávací nabídky)

•
rozvoj slabších stránek (slabin) nadaných (podpůrné nabídky)

•
prevence nebo zmírnění osobnostních nebo sociálních problémů nadaných (podpůrné nabídky)

Z naznačené praxe základních uměleckých škol (přestože přesná data nejsou zatím známa) vyplývá nutnost urgovat komplexnější přístup v péči o nadané žáky tak, abychom dokázali zabránit případným problémům, se kterými se nadané děti můžou potýkat v dospělosti.

Brezinka
 komparuje status učitelů ve státních a soukromých školách a poukazuje na rys „poptávky“ po dobrém učiteli: dochází k závěru, že mezi učiteli v hudebních školách, tanečních školách, autoškolách či jazykových školách existuje určitý konkurenční boj o žáky, který ve státních
 školách chybí.  Sám o sobě tento jev hodnotí pozitivně, neboť klientských přístupem se zkvalitňuje pracovní nasazení učitelů. Na druhou stranu bychom neměli dopustit, aby školy propadaly veřejnému tlaku excelentní reprezentace svých žáků na úkor jejich přiměřeného a zdravého vývoje. Perspektivy v práci s nadanými spatřujme nikoli v tom, že se škola bude prezentovat tím, že s nadanými pracovat umí, ale tím, že s nadanými pracuje eticky.
· Etika práce s nadanými 

Pedagogika, a zvláště ta z postkomunistických zemí, překlenula období, kdy se z ignorace problematiky vzdělávání nadaných a překonání mýtu „Věnovat zvýšenou pozornost vzdělávání nadaných je neetické, už takhle mají nespravedlivě víc, než ostatní – není třeba ten rozdíl ještě prohlubovat“
 dostává ke svému opačnému pólu. Poté, co si vydobylo vzdělávání nadaných svůj status,
 měla by otázka vyznívat dialekticky: jaké postoje ve vzdělávání nadaných jsou skutečně neetické? 
 
Vyslovení určitých etických principů otevřených k následné debatě by měla předcházet úvaha, který typ etického paradigmatu vyhoví předpokladu „Neškodit žádnému žáku“ nejspolehlivěji. Podle Brezinky je totiž pozitivní norma „Dbej o dobro dítěte“ příliš neurčitá, proto ji negativně doplňuje požadavkem „Neškodit žádnému žáku“, aby připomněl, že učitelé musejí vždy počítat s možností, že žákům škodí.
 Abychom preventivně případným takovým újmám zabránili, mohli bychom se ztotožnit s optikou responzivní etiky.
 Nespokojujme se s pragmatickou ani situační etikou, protože ty nezaručují, že si učitel bude vědom negativních následků plynoucích z jeho „dobře míněného jednání“.

Na základě výše uvedených souvislostí a v konsenzu s Jungovou tezí: „Nadání není bezpodmínečně hodnotou, ale stává se jí teprve tehdy, jestli s ním zbývající osobnost drží krok do té míry, že i talent může být přiveden k prospěšnému využití“
, se můžeme pokusit formulovat následující etické principy: 

· pokud učitel přijímá zodpovědnost za odborné vedení žákova nadání, měl by zároveň převzít spoluzodpovědnost za problémy z tohoto nadání vyplývající

· učitel si je vědom toho, že komplexní péče o nadané zahrnuje tři složky: rozvoj silných stránek nadaných, rozvoj slabších stránek (slabin) nadaných, prevence nebo zmírnění osobnostních nebo sociálních problémů nadaných. Pokud si některou oblast netroufá obsáhnout sám, v případě potřeby odkáže rodiče žáka na speciální podpůrné programy pro nadané žáky.

· učitel nezaměňuje žákův úspěch za svůj vlastní, ani žáka nezneužívá ke zvýšení své vlastní pedagogické prestiže

· žákovo nadání učitele neopravňuje k plánování žákovy budoucnosti. Plány musejí být vždy iniciovány žákem a musí jim být ponechán prostor pro jejich revidování.

· učitel vede žáka k tomu, aby si adekvátní sebeobraz neutvářel jen na základě svých úspěšných výkonů, eliminuje pocity selhání žáka, učitel předchází žákovu pocitu grandiozity

u multipotenciálně nadaných jedinců vybírá repertoár přiměřeně vzhledem k časovým možnostem žáka, dbá na to, aby žáka nepřetěžoval. 

Protože nadání není záležitostí konstantní, nýbrž vývojovou, body tohoto návrhu kodexu by měly být přirozenou součástí všeobecného etického kodexu pedagogů tak, aby učitele vědomostně vybavovaly pro kontinuální přechod od potenciální úrovně nadání k nadání.   
Závěr

Aniž bychom chtěli předstírat, že existence etických kodexů je pedagogickým všelékem, nelze si neklást otázku, proč stále neexistují. Můžeme namítat, že vlna masivní módy etických kodexů se může minout účinkem a stát se rutinním byrokratizujícím prvkem v pedagogické administrativě, zvláště pak v té umělecky orientované. Rovněž však můžeme namítat, že učitelství je podle zákona č. 29/1984 jednou z profesí, která má zákonem uloženou povinnost dále se vzdělávat. Zařaďme tedy profesní etiku spolu s tématem práce s nadanými do oblastí, ve kterých budou pedagogové nuceni se vzdělávat.
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