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Souhrn

Obdobie mutácie bolo a vždy bude pre hlasového pedagóga výzvou. Avšak len vtedy, ak sa bude pri svojej práci inšpirovať modernými poznatkami o danej problematike a uprednostní náročnú aktívnu prácu s hlasom, pred na prvý pohľad jednoduchším, ale menej efektívnym hlasovým odpočinkom.   
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Abstract

Period of voice mutation has always been a challenge for a voice teacher. But i tis so only if his work will be inspired by by the modern knowledge on the subject and if prefers active and dificult work with the voice rather than to choose a simpler but less affective method of voice rest. 
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,,Nesprávne poznatky o mutácii, alebo nedostatok vedomostí a skúseností s prekonávaním mutačných znakov v speváckej činnosti žiakov, predovšetkým predstierané alebo prehnané obavy z poškodenia hlasu ,,mutantov,, alebo neschopnosť aktivizácie hlasového ústrojenstva nám vysvetľujú, prečo sa od siedmeho ročníka ZDŠ málo spieva, alebo nespieva, obzvlášť s chlapcami takmer vôbec.“ (Lýsek, In Kobrle, 1973). Toto konštatovanie je bohužiaľ napriek časovému odstupu aktuálne v našich podmienkach aj v súčasnosti. Väčšina pedagógov uprednostňuje v období mutácie spevácku pasivitu pred aktivitou. Príčiny sú viaceré. Nedostatok informácií a neznalosť problematiky, absencia didaktických materiálov zaoberajúcich sa spôsobom práce s hlasom počas mutácie, ako aj notového materiálu určeného pre prácu s mutujúcim hlasom so zreteľom na jeho špecifické požiadavky a problémy. Čo sa ale javí ako najväčší problém, je neochota pedagógov inovatívne pristupovať ku svojej práci hlasových pedagógov a ich neprístupnosť voči novým informáciám a faktom. Z množstva pedagógov s ktorými sme na danú tému  mali možnosť diskutovať, sa len minimum z nich prikláňalo k možnosti pokúsiť sa pracovať s hlasom počas mutácie. Predpokladom práce s takýmto hlasom je samozrejme dlhšie predchádzajúce hlasové školenie, už pred začatím samotnej mutácie. Určite sa neprikláňame k začatiu školenia hlasu práve v období začínajúcej alebo už rozvinutej mutácie. Cieľom práce s detským hlasom, by mal byť plynulý prechod obdobím mutácie bez, alebo len s minimálnym obdobím, počas ktorého žiak nespieva. Toto obdobie by sa malo obmedzovať len čas tzv. hlasovej krízy, ktorá by ale v prípade správnej práce s hlasom nemala trvať dlho.


Zásady práce z hlasmi počas mutácie, sa vo väčšine zhodujú zo zásadami práce s hlasom vo všeobecnosti. Treba si však uvedomiť, že zvýšená opatrnosť a znalosť prirodzených ako aj chorobných prejavov hlasu počas mutácie je dôležitá a napomáha predísť jeho poškodeniu. Ku všeobecným pravidlám pri práci s hlasom patrí nie len jeho vedenie po stránke technickej, ale najmä po stránke dodržiavania základných pravidiel hlasovej hygieny, ktorá vo svojej podstate znamená vlastnú prevenciu porúch hlasu. Hlasový pedagóg musí žiakovi presne vysvetliť ako tieto pravidlá dodržiavať. Správna životospráva spojená s pravidelnou stravou, dostatkom spánku a s predchádzaním infekciám, je veľmi dôležitá najmä v období puberty, kedy dochádza vplyvom rastových zmien k výraznému zaťaženiu organizmu. Veľmi dôležitá je aj hygiena prostredia, resp. snaha vyhýbať sa škodlivému prostrediu, zafajčeným miestnostiam, či miestam s vysokým znečistením.  


Z pohľadu pedagogického je najdôležitejšou zásadou práce ešte pred začatím vlastného aktívneho spievania stanovenie tzv. hlasovej diagnózy. Ide o zistenie hlasového rozsahu a spôsobu tvorenia tónu. K hlasovej diagnóze však nepatrí len preverenie speváckeho hlasu, ale aj hovorového. Mnohé zlozvyky či nedokonalosti sprevádzajúce hovorový hlas sa prenášajú aj do spevu. Pri hovorovom hlase sledujeme najmä spôsob artikulácie, vhodnosť a prirodzenosť hlasovej polohy, ako aj prílišné a zbytočné napätie v oblasti krčného a mimického svalstva. Hovorový hlas má byť najmä v období mutácie tvorený s minimálnou námahou, pričom prirodzený rozsah hlasu tvoria len tóny, pri ktorých sa hlas nenamáha. Spôsoby zisťovania prirodzeného rozsahu spevného hlasu sú individuálne, väčšinou sa však využívajú dve základné formy. Jednou formou je nechať zaspievať žiaka pieseň, podľa jeho vlastného výberu. V prípade, že by presahovala možnosti jeho rozsahu, treba žiaka zastaviť a hľadaním vhodnej polohy – postupným zvyšovaním alebo znižovaním počiatočného tónu – prispôsobiť rozsah piesne. Učiteľ má takto možnosť zistiť dolný aj horný rozsah hlasu. Tento spôsob je ideálny najmä u detí, ktoré nemajú spevácke skúsenosti a interpretácie piesne je v takom prípade veľmi prirodzený spôsob zisťovania rozsahu.  Iným spôsobom je zisťovanie  rozsahu pomocou hlasových cvičení.  Poltónovým zvyšovaním hlasových cvičení až po hranicu pri ktorej sa prejavia prvé náznaky námahy je možné spoľahlivo určiť hornú hranicu rozsahu. Podobne postupujeme aj pri zisťovaním dolnej hranice, postupným poltónovým znižovaním hlasových cvičení. Pokiaľ pedagóg pozná prirodzený rozsah hlasu a nepreťažuje hlasový aparát používaním nevhodnej hlasovej polohy, nemôže spev hlasu škodiť. V prípade žiaka, ktorý vekom spadá do kategórie mutujúcich, je okrem základnej hlasovej diagnózy potrebné zistiť, v akom štádiu mutácie sa nachádza. Tu však prichádza na rad fundovanosť hlasového pedagóga a jeho poznatky o štádiách mutácie a ich hlasových príznakoch. Z teoretického hľadiska sa mutácia vo väčšine u nás známej literatúry rozdeľuje na tri štádiá: predmutačné, mutačné a postmutačné. Aj keď vekové hranice jednotlivých štádií mutácie uvádza väčšina odborníkov odlišne, ich priebeh a zmeny, ktoré u hlasu nastávajú opisujú veľmi podobne. Môžeme zhrnúť, že väčšina súčasných odborníkov uvádza nasledovné  hlavné indikátory hlasových zmien u dievčat:

1. pokles hovorového hlasu o približne dva až tri tóny 

2. zvýšenie hlasového šelestu - ,,lámanie“ hlasu počas spievania 

3. znateľný zlom v registrových prechodoch 

4. zmenšenie a nestálosť hlasového rozsahu

5. zvýšenie námahy pri nasadzovaní tónov rôznej výšky s oneskorením hlasovej fonácie.      

Základné sprievodné príznaky hlasovej zmeny u dievčat opisuje jedna z popredných odborníčok na hlasovú mutáciu Lynne Gackle, veľmi jednoducho: znateľná dychová nedostatočnosť, úzky a často bezfarebný dievčenský hlas. (Gackle, 1991). Jej celková charakteristika priebehu hlasovej mutácie je ale oveľa podrobnejšia a opiera sa o stanovenie priemerného rozsahu hovorového hlasu, úplný rozsah spevného hlasu, hlasové prechody a celkovú kvalitu hlasu. Tieto kritéria sú z nášho pohľadu veľmi vyhovujúce najmä preto, že sú ľahko a zreteľne pozorovateľné a merateľné. Hlasoví pedagógovia pri svojej praxi tieto javy často pozorujú a uvedomujú si ich prítomnosť aj keď im možno neprikladajú patričnú dôležitosť. Na ich zaznamenanie nie je navyše potrebná zložitá technológia, aj keď v praxi boli všetky merania overené aj technickými vedeckými metódami. 


Najväčšiu zmenu hlasu u dievčat pripisuje Gackle obdobiu predmenštruačnému (pre-menarché), pomenštruačnému (post-menarché) a záverečnému štádiu. Obdobie pomenštruačné označuje dokonca za absolútny vrchol mutácie, s najdramatickejšími hlasovými zmenami. V prvom štádiu je dievčenský hlas podobný chlapčenskému, ale pôsobí ľahšie a svetlejšie, nakoľko jeho zvukový potenciál nie je príliš veľký. (Gackle, 1991). Dievčenský hlas pozná každý hlasový pedagóg pod touto charakteristikou. Ich hlas je pohyblivý, schopný väčších intervalových skokov, nie sú znateľné hlasové prechody. V prenesenom zmysle slova by sme ich zvukovo mohli prirovnať k flautovému tónu. Budeme sa pridŕžať vekovej hranice 8 až 10 rokov, v prípade zvažovania neskoršej fyzickej zrelosti 11 až 12 rokov. Druhé štádium ,,predmenštruačné,, začína medzi 11. až 13. rokom, kedy sa začínajú u dievčat prejavovať prvé znaky puberty. U dievčat sa v hlase začína objavovať šelest, spievanie sa začína sťažovať a objavujú sa prvé nepríjemné pocity. Dievčatá majú taktiež problém s dosiahnutím forte dynamiky najmä v strednej a vyššej polohe, v nižšej polohe sa pri forte objavuje šelest a na prechodných tónoch získava tón opäť detský charakter. Hlasový zlom medzi spodným a vrchným registrom sa objavuje  medzi tónmi g¹- h¹. Problémy sa začínajú vyskytovať aj v nízkej polohe okolo tónu c¹. Napriek naznačeným problémom je hlas plnší oproti prechádzajúcemu štádiu. (Cooksey, 1999). Z danej charakteristiky vyplýva, že v tomto období sú ešte prejavy dievčenskej mutácie pomerne mierne a neobmädzujú pedagóga pri práci s hlasom, aj keď je možné, že repertoár sa musí začať meniť na lyrickejší, vzhľadom k už spomínaným dynamickým problémom. Posledné dva štádiá najmä štádium pomenštruačné, alebo použitím terminológie, ktorú používa Glackle post-menarché, sa vyznačujú už výraznými hlasovými zmenami. 


,,Pomenštruačné,, (post-menarché) obdobie začína v 13. a končí v 14. až 15. rokoch. Tesitúra sa v tomto období môže posúvať smerom nadol a nahor, v krajných prípadoch sa rozsah hlasu zúži na 5 až 6 tónov. Viditeľné registrové prechody sa objavujú v rôznych hlasových výškach  (Glackle, In Cooksey, 1999). V 15. až 16. roku sa hlas postupne ustaľuje, zväčšuje sa rozsah, ubúda šelest a vyrovnávajú sa registre. Hlas je plnší a môže sa objavovať aj prirodzené vibráto (u školených hlasov). Je teda jasné, že dievčenský hlas, podobne ako chlapčenský má jasne vymedzené štádiá zmeny s charakteristickými prejavmi a symptómami. 


Podobne ako u dievčat aj v prípade chlapčenskej mutácie sa experti napriek mnohým individuálnym odlišnostiam zhodujú v nasledovných spoločných znakoch, ktorými sa mutácia u chlapcov prejavuje:

1. nástup mutácie je zhodný s nástupom puberty súvisí teda s vývojom primárnych a sekundárnych sexuálnych znakov

2. neexistuje presné vymedzenie rozsahu a tesitúry mutujúcich hlasov vzhľadom k individuálnym odlišnostiam u jednotlivcov

3. vo veku vymedzenom pre obdobie mutácie sa chlapci rovnakej vekovej skupiny môžu  nachádzať v odlišných mutačných štádiách  

4. nerovnomernosť vývoja hlasového aparátu u jednotlivcov môže spôsobiť, že pedagóg len s ťažkosti dokáže predvídať hlasový vývoj a kontrolovať ho

Mutáciu ďalej rozdeľujú do troch základných štádií:

1. obdobie (fáza) predmutačných zmien (resp. predmutačnej prípravy)

2. obdobie (fáza) vlastnej hlasovej krízy

3. pomutačná úprava hlasu  (Lýsek, 1958)

Prvé obdobie (11 - 13 rokov) sa vyznačuje: sťažením nasadzovania tónu, sťaženou fonáciou vyšších tónov zachrípnutím po dlhšej hlasovej námahe, stratou lesku, pohyblivosti a fonačnej istoty). (Lacina, 1958). V druhom mutačnom období (obdobie hlasovej krízy) dochádza k už spomínanej nesúhre  vnútorného a vonkajšieho napínača hlasovej štrbiny. Dochádza k preskakovaniu hlasu z pôvodnej chlapčenskej polohy o oktávu nižšie, kde sa tvorí nová hlasová poloha. Toto “preskakovanie hlasu sa prejavuje v hovorovom aj v spevnom hlase. Postupne sa zužuje hlasový rozsah (interval sexty až tercie). Tretia fáza (14 až 15 rokov) znamená postupné usadzovanie  sa a rozšírenie rozsahu hlasu. Hlas získava aj na intenzite.  

 Akékoľvek neprirodzené prejavy hlasu by mal pedagóg ihneď konzultovať s lekárom - foniatrom, ktorý vylúči ich organickú alebo funkčnú príčinu. Akékoľvek vlastné rozhodovanie pedagóga je v takom prípade považované za neodborné, riskantné a najmä nezodpovedné. Veľmi dôležité je poznať príznaky hlasových porúch v spojení s mutáciou. Aj keď vekové hranice mutácie sú z dôvodu individuálneho  fyziologického vývoja jednotlivcov  vymedzené len krajne, predsa len je z tohto vymedzenia jasné, že nástup alebo trvanie mutácie mimo tohto stanoveného veku naznačuje hlasovú poruchu. Väčšina mutačných hlasových porúch súvisí s poruchou v hormonálnom systéme dieťaťa a nie raz ňu priamo poukazujú. Poruchy hlasu počas mutácie sú v našej literatúre opisované len veľmi všeobecne. Ich rozdelenie, charakteristika a príčiny vzniku vo veľkej miere súvisia so základnou kategorizáciou hlasových chorôb u dieťaťa v každom vekovom období aj u dospelého človeka. Základné rozdelenie hlasových porúch tak ako ho uvádzajú všetky odborné publikácie  je nasledovné:

1.Organické poruchy hlasu


2.Funkčné poruchy hlasu (neurodynamické poruchy)


K organickým poruchám tak ako ich uvádza Lacina patria v prvom rade poruchy spôsobené zápalom dýchacích ciest, angínami, zápalmi priedušnice a priedušiek, hlasivkové uzlíky (nodulus) a nedomykavosť hlasiviek (dysphonia). Lacina (1977). Špeciálne postavenie majú poruchy spevného hlasu: únavnosť hlasu, fonačná hyperkinéza a hypokinéza.

 ,,Dysodia je celá škála porúch spevného hlasu od únavnosti k zastretiu hlasu, cez chrapot až k bezhlasu.“ (Kiml, 1978). K funkčným (neurodynamickým) poruchám hlasu, poruchy hlasu v období puberty radí Kiml (1978)  do oblasti endokrinne podmienených hlasových zmien a porúch a do oblasti neurodynamicky podmienených porúch. Do oblasti endokrinne podmienených zaraďuje predĺženú mutáciu (mutatio prolongata) a mutáciu oneskorenú (mutatio tarda) a do oblasti neurodynamických porúch mutačný fistulová hlas, mutačný hlboký hlas a mutačné striedanie hlasových registrov u dievčat abnormálne hlboký hlas (mutatio perversa). Lacina vysvetľuje, že k oneskoreniu alebo dokonca úplnému potlačeniu hlasovej zrelosti dochádza následkom hormonálnych porúch, čiže poruchami v endokrinnom systéme. Lacina (1986).

Keďže hlavným prejavom mutácie je pokles hlasovej polohy, treba adekvátne k tomuto faktu prispôsobovať rozsah používaných piesní. Výberom vhodného hudobného materiálu môže pedagóg docieliť to, že pri hlasových aktivitách chlapcov a dievčat nebude dochádzať k prerušeniu na dlhšie obdobie. Piesňový repertoár ,,mutantov,, chlapcov by sa mal pohybovať v rozsahu kvinty niekedy dokonca len tercie. U dievčat môže byť rozsah piesní o niečo väčší. Pred zmenou môže väčšina chlapcov spievať v rozsahu  b až f², niektorí aj vyššie. Počas mutácie to však postupne prestáva byť možné. V období mutácie by sme nemali nútiť žiakov spievať veľké melodické skoky ani používať materiál s výrazne pohyblivou melódiou. Rozhodne by sa dospievajúci chlapci a dievčatá nemali zaťažovať v tomto období spievaním vo vysokých polohách, v ktorých boli zvyknutí spievať ako mladší žiaci. Ako sme už spomenuli, vzniká hrozba mutačnej poruchy ako aj ďalších funkčných porúch hlasu.  Prispôsobenie rozsahu partov a správny výber piesňového repertoáru je ideálnym riešením ako preklenúť najťažšie štádiá. Samozrejme platí že potupným, uvedomelým a technicky správnym vedením hlasu sa v mnohých prípadoch podarí preklenúť obdobie  mutácie bez väčších problémov a dokonca zmierniť či úplne eliminovať prejavy hlasovej zmeny.    


Z technického hľadiska je v období mutácie veľmi dôležité dbať na správne dýchanie. Veľmi často sa môžeme stretnúť s dvomi spôsobmi nesprávneho dýchania. Je to buď nedostatočne hlboký nádych, alebo naopak príliš hlboký nádych, ktorý vedie k celkovému telesnému strnutiu, čím súčasne vzniká akýsi dychový ,,pretlak,, pri samotnom nasadzovaní tónu, ktorý stráca ľahkosť a mäkkosť. Neúmerne sa tým tiež zaťažuje aj jeden z najdôležitejších orgánov používaných pri speve - bránica. Správny nácvik  dýchania súvisí aj s oboznámením žiaka s jeho dychovým aparátom a spôsobmi dýchania. Len tak môže žiak vedome používať svoj dych. Nácvik spevného dychu má individuálne formy. 


Pri správnej funkcii bránice dosahujeme aj správnu funkciu celého hlasového aparátu. Pri nádychu bránica klesá smerom nadol. Je potrebné aby sme pri nádychu využili všetky využiteľné priestory, ktoré sa pritom v prirodzenej miere rozširujú. Pri objasňovaní správneho pocitu pri nádychu, je dôležité vysvetliť, že spevácky nádych je vlastne uvedomelým a aktívnym spôsobom bežného pokojného dýchania. Súčasne je potrebné dbať na výber správnych termínov, ktoré môžu pomôcť k vytvoreniu správnej nádychovej predstavy. Termíny ako ,,nadýchni sa do bránice,, alebo ,,do brucha,, nie sú veľmi vhodným variantom opisu, nevystihujú totiž pravú podstatu správneho nádychu. V praxi pedagógovia často používajú túto terminológiu, avšak bez predchádzajúceho vysvetlenia kde sa daný orgán nachádza. V takom prípade je usmernenie nadýchnutia sa do bránice absolútne zbytočné. Napnutá bránica sa v okamihu vzniku tónu stáva oporou napnutým hlasivkám Je nevyhnutné aby sa každé dieťa zoznámilo so správnym dýchaním pri speve, už pred začatím mutácie. Je to jedna z možností ako ochrániť ich hlas.


Pri práci s väčším počtom žiakov je možné rozdeliť žiakov do skupín podľa fyzickej zrelosti, ktorá ako som už poznamenala súvisí aj s hlasovou zmenou. Takto vytvorené skupiny môžu zjednodušiť prácu pedagógovi a umožniť mu zvoliť správnu hlasovú polohu vhodnú pre viac žiakov. Podobne sa odporúča aj oddelenie dievčat a chlapcov pri speváckych aktivitách.  


Jedným z faktorov, ktoré odlišujú dievčatá od chlapcov je cyklus spojený s pravidelnou menštruáciou. Je potrebné aby pedagóg v rámci hlasovej hygieny nenaliehal na dievčatá, najmä v prvých dvoch dňoch menštruácie, aby spievali. Citlivým prístupom sa dá dosiahnuť aby dievčatá samé upozornili na tento fakt. U mnohých dievčat v tomto období dochádza k zhoršeniu kvality hlasu, iné nepociťujú výraznejší rozdiel, v každom prípade sa odporúča nechať hlas radšej odpočívať. Z hľadiska foniatrického nálezu býva sliznica hrtana v tomto období presiaknutá a dochádza aj k zdureniu sliznice hlasiviek. Problémy pri speve môže spôsobovať aj zvýšené množstvo hlienov, ktoré sa vo forme kvapôčok, či povlakov môžu vyskytovať aj priamo na hlasivkách. Vplyvom uvedených zhoršených podmienok môže následne dôjsť k zníženému napätiu na hlasivkách, ktoré môže mať charakter až ľahkej nedomykavosti, v miestach tvorenia hlienových útvarov dokonca s náznakom počiatočných uzlíčkov. V iných prípadoch sú naopak hlasivky suché a matné, so zvýraznenou cievnou kresbou.(Lacina,1977). Z uvedených faktov teda vyplýva, že prílišné zaťaženie hlasu v tomto období môže, aj keď nie okamžite, viesť k jeho postupnému poškodeniu. Netreba zabúdať ani na to, že mnohé dievčatá vo svojej snahe uspieť či ukázať svoje kvality, nebudú chcieť akceptovať hlasový pokoj, ktorý mu pedagóg odporučí. Je preto opäť potrebné aby im boli vysvetlené riziká spojené s aktívnym spievaním počas tohto obdobia.      


Správne vedené hlasy prechádzajú mutačnou fázou bez výraznejších ťažkostí. U chlapcov sa práve obdobie mutácie pokladá za čas, kedy je možné fixovať správne spevácke návyky. Predídeme tým tomu, že po odznení mutácie  sa vo väčšine prípadov chlapci už spevu nevenujú. Je veľmi časté počuť od dospelých mužov vetu: ,,Ako dieťa som spieval pekne, ale potom sa niečo stalo...“. V období puberty treba hlasivky zaťažovať primerane, menej býva niekedy viac. Platí to hlavne pre spev v zbore alebo športové kolektívy, kde sú často žiaci zvyknutí kričať. 
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