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Souhrn

Multimediální technologie se stávají standardním vybavením pro hudebníky profesionály a pedagogy. Svou pozici však postupně nalézají také ve třídách základních i středních škol. Práce seznamuje čtenáře s možností využití notačního programu jako didaktické pomůcky v procesu výuky hudební výchovy. Představuje výhody a možnosti uplatnění této technologie, ale také ukazuje na potencionální problémy a obtíže.
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Abstract

Music Technologies become standard didactic supplement for music profesionals and Teachers. However, its application they gradually find in the classes at the Secondary School and High School. The Article makes readers familier with possibility of using of notation program in process of Music education. Author introduces benefits and option of using this technology but also shows possible problems and difficulties.
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Multimediální technologie v kontextu moderní pedagogiky

Trend pronikání multimediálních technologií do vzdělávání je zřejmý. Odráží se v mnohých nabídkách obchodních zástupců a je integrován do školských kurikulárních dokumentů. Multimediální technologie pro vzdělávání již prokázaly velký přínos v zemích, kde jejich integrace proběhla. Než se však zaměřím na možnosti, které z tohoto pohledu umožnují notografické programy, podívejme se na multimediální technologie z obecného zlediska. 

Pro pojem “multimedia” lze jen obtížně hledat český ekvivalent. Zpočátku označoval  spíše nosiče audiovizuálních a digitálních dat (MC, CD, DVD). Aniž by se původní význam popíral, vnímáme dnes tento termín v širší souvislosti jako prostředek pro vytváření, úpravu a zprostředkování zvukových, vizuálních a zvukově-vizuálních dat. Ve specifickém spojení této obecné roviny a pedagogiky se často oběvuje termín “multimediální technologie” jako označení technických didaktických pomůcek pro práci s videem, zvukem a jejich kombinací.

Z nedávného výzkumu, který provedla KVH PdF MU
 vyplynulo, že v české republice hudební pedagogové využívají počítače hlavně při přípravě na hodinu. Vyhledávají informace, hudební nahrávky a také přípravují výukové mareriály, které jsou spíše textového charakteru (pracovní listy, testy).  Možnosti moderních multimediálních didaktické technologie jsou však široké a nabízí širokou škálu různé uplatnění především ve vyučování a ne jen v pedagogické přípravě. Hudební pedagogika nabízí velké možnosti, díky kterým  můžeme multimediální technologie rozdělit na tyto základní oblasti:

1.  Multimediální hudební programy
2.  Počítačové zařízení a příslušenství (hardware)
3.  Doplňkové zařízení (periferie) - interaktivní tabule, hlasovací zařízení, prezentační technika, aj.
4.  Internetové on-line aplikace a servery - Youtube, sociální sítě, Instant Messaging, Wikipedie, aj.
Add 1: Oblast multimediálních hudebních programů nabízí další dělení.

a) Programy pro záznam a úpravu zvuku, Audioprogramy 
b) Produkční software a sekvekcery 
c) Výukový hudební software a multimediální tituly. 
d) Audio-vizuální, střihové a authoringový software 
e) Notografické programy
V následujícím textu dále zaměřuji pozornost pouze na notografické programy (Add 1e). Z výše zmíněného výzkumu se zjistilo, že z pohledu hudební výchovy jsou nejpoužívanější notografické programy Sibelius, Capella a Finale. Kromě těchto placených programů jsou k dispozici ještě programy, které jsou zdarma a přitom nabízí srovnatelné možnosti jako např. Capella. Za všechny můžeme uvést např. program MuseScore, který je kompletně přeložen do češtiny.

Všechny zmíněné programy plně postačují pro využití v pedagogické přípravě. Sibelius a Finale však navíc nabízejí další možnosti v nastavení zvukové kvality a obsahují různé množství doplňkových programů, které se dají ve vyučování uplatnit
. Tyto vlastnosti z nich dělají ideálního pomocníka ve vyučování, protože díky nim můžeme rozvíjet hudebně tvořivé činnosti spojené s poslechem.

Multimediální technologie v RVP

Notografické programy se v rámcovém vzdělávacím programu (dále jen RVP) uvádí v tematické oblasti instrumentální činnosti. Jsou chápány jako prostředek k záznamu hudby. Bližší využití a vymezení jejich funkce i používání ostatních multimediálních technologií je ponecháno k individuálnímu posouzení jednotlivých hudebních pedagogů. Mělo by být uvedeno v dokumentu ŠVP každé školy. 

Od 1.9.2010 vznikl nový doplňující vzdělávací obor RVP pro základní vzdělávání – Filmová/Audiovizuální výchova, který se zaměřuje především na tvorbu filmových žánrů. Jedním ze základních pilířů tohoto oboru je uplatnění kreativity, fantazie a senzibility, čemuž podřizuje využívání multimediálních technologií.

V RVP pro ZUŠ se objevují nové vzdělávací obory Elektronické zpracování hudby a zvuková tvorba (EZH-ZT) a Multimediální tvorba. Multimediální technologie jsou zde chápány nejen jako prostředky pro hudební tvorbu ale také jako vzdělávací cíle v očekávaných výstupech. Obor EZH-ZT je dále rozdělen na tři moduly, které se blíže zaměřují na konkrétní oblasti: 

· hra na elektronické klávesové nástroje,
· technika záznamu, zpracování a reprodukce zvuku,
· tvorba hudby prostřednictvím digitálních technologií. 
Multimediální technologie jsou integrovány také do RVP pro gymnázia. Hudební obor je zde rozdělen do dvou oblastí a v obou nalezneme učivo týkyjící se multimédiálních technologií: 

· Produkce - pro instrumentální činnosti uvádí učivo “moderní hudební nástroje a počítač.”
· Recepce a reflexe - v učivu uvádí nové téma “nové technologie v hudbě” a “záznam hudby.”
Ve většině případů našich kurikulárních dokumentů jsou tedy chápány multimediální technologie jako učivo nebo jeden z prostředků pro rozvoj celkové hudebnosti žáka. Můžeme si však klást otázku, nakolik odpovídá realita této skutečnosti?
Nabízí se pak dvojí pohled pedagogické veřejnosti na multimediální technologie. První vyvstává z představy, že technologie práci ulehčují a zjednodušují. Tento pozitivní názor je pak často konfrontován s realitou, kdy technologie nepracují jako spolehlivé stroje a vykazují poruchy. Druhý pohled na uplatnění multimediálních technologií ve vyučování naopak striktně kritizuje jakoukoli modernizaci a integraci technologií ve vyučování. Kritizuje modernizaci na úkor potlačování přirozenosti a zaběhnutým “klasickým” pedagogickým přístupům a metodám.

Má vlastní zkušenost mě vede k úsudku, že v mnohých pedagogických úkonech multimediální technologie hudebnímu pedagogovi pomáhají nejen v jeho přípravě na vyučování, ale také ve vyučování samotném. Je však pravdou, že pro osvojení práce s touto technologií je třeba investovat čas.
Didaktické aspekty používání notografických programů

Organizace výuky s využitím notografického programu vyžaduje zohlednění několika didaktických aspektů.

1. Výuka by měla probíhat v místnosti počítačové třídy nebo ve třídě vybavené prezentačním zobrazovacím zařízením (interaktivní tabule, dataprojektor, aj.). 
2. Výuka bude probíhat skupinovou formou a tedy zvuková kontrola vlastního notografického zápisu musí být prováděna s použitím sluchátek.   
3. Žáci by měli mít osvojeny základní dovednosti ovládání počítače a operačního systému.
4. Součástí hodiny bude nejen hudební obsah, ale také zaměření na osvojení základních pracovních postupů ovládání notografického programu.
5. Využití notografického programu nenahrazuje ostatní hudební činnosti, ale doplňuje je. Vhodná kombinace se jeví s poslechovými, vokálními a instrumentálními činnostmi.
Výuka s využitím notografického programu

· První hodina
Představme si situaci, že se žák posadí před počítač, kde je spuštěný notografický program. Automaticky a zcela přirozeně se chopí počítačové myši a začne experimentovat. Kliká na různé nástroje, rozbaluje textové příkazy a sleduje změny, které jeho činnost vyvolává. Nové prostřední ho motivuje k experimentování. 

Takto bude pravděpodobně probíhat první seznámení s notografickým programem u většiny našich žáků. Dle výzkumu ČŠI z roku 2009
 jich uvádí kladný vztah k ICT 90%. Pedagogické vedení by mělo tento potenciál k experimentování a tvorbě využít. Ne však tím způsobem, že se budou hodiny hudební výchovy odehrávat v počítačových učebnách. Ideální představa integrace notografického programu do vyučování na základní škole není vhodná každou vyučovací hodinu. Jinak tomu ale bude v případě základního uměleckého vzdělávání, ve kterém jsou požadovány jiné cíle a organizace učiva je řešena s větší časovou dotací.

V postupu od prvotního experimentování seznámíme žáky s dovedností zápisu noty pomocí počítačové myši. Tuto dovednost si žáci osvojí vlastním zkoumáním. Klikají v prostoru notové osnovy a kolem ní a zjišťují, jaké všechny noty lze zapsat. Vedle sebe tak leží např. nota d3, g1 a malé e. Jsou fascinováni jednoduchostí a rychlostí notového zápisu a nezaměřují pozornost na vlastní podstatu, že totiž zapisují hudební motiv. Tyto první pokusy nevedou k vytvoření melodie, ale nevědomou a zábavnou formou učí žáky základímu ovládání programu.

Dále naučíme žáky využívat funkci zvukového přehrání notového záznamu. Pak sledujeme jak je to baví a jak si melodii přehrávají znovu a znovu. Sami následně zkoušejí, jestli by se dala melodie pozměnit a když se jim to podaří, přehrají si notový zápis znovu. První hodina skončila a žáci odcházejí s přesvědčením, že hudba je jednoduchá, zábavná a jsou plní emocí. 

Co žáky na práci s notačním programem lákalo, co je bavilo a co je motivovalo prostřednictvím něj tvořit? Především rychlá zpětná vazba - zvukový výstup. Zvuk je to, čím jsou fascinováni nejvíce. Vyvolává v nich emoční zážitek, který chtějí znova prožívat  a předávat dále ostatním spolužákům. Notační program se tak jeví jako jedna z možných didaktických pomůcek pro spojení poslechových a hudebně-tvořivých činností. Ve spojení s instrumentálními činnostmi jej pak můžeme využít jako prostředek pro osvojení různých druhů emočního prožitku a k poznání hudebního jazyka, který tyto emoce vyvolává.

V následujících hodinách již budeme žákům zadávat konkrétní hudebně-tvořivé úkoly. Domnívám se, že by se žáci měli s těmito úkoly seznámit ještě dříve, než je budou plnit prostřednictvím notografického programu. Žáci by měli sami dojít k poznatku, že pokud se moderní technika správně používá, pomáhá člověku tím, že jeho práci urychluje a zjednodušuje. Měli by sami zjistit, že úkoly zůstávají stejné, jen se mění způsob a technika, která se využívá k jejich řešení.

Nabízí se nám několik oblastí, kdy je možné tvořivě a efektivně zapojit notografický program do výuky na základní škole. Vhodné téma je např. poznání některých hudebně-výrazových prostředků: melodie, harmonie a barvy. 

· Melodie
První tvořivé činnosti můžeme zaměřit na jednoduché dvoutaktové motivy v zadaném tónovém prostoru s důrazem na praktické uchopení této melodie v následné instrumentální činnosti. Tyto motivy lze vytisknout a následně interpretovat pomocí hudebních nástrojů formou ronda.  

Další oblastí, která se nabízí, je opisování jednoduché písně bez uvedného textu nebo partu známé skladby. Žáci skladbu zapíší do notačního programu prostřednictvím klaviatury a přehrají si ji nebo dále upraví. Aktivita žáka vychází z dovednosti notu pojmenovat a umístit ji do příslušného místa notové osnovy. Tato zdánlivě jednoduchá činnost je pro mnohé žáky stále obtížnou disciplínou. Díky notačnímu programu si budou zábavnou formou osvojovat a upevňovat dovednost pojmenovat noty.

Nabízí se také možnost doplnění chybějících tónů známé melodie. Pro výběr prvních melodií je vhodné použít lidové písně a popěvky. Lidové písně není nikdy dost a navíc mají jasnou hudební formu. Přinosnější bude zápis podle sluchu s následnými korekcemi. To ostatně děláme i my, když píšeme něco, co nemáme v notové předloze. Tato metoda však vyžaduje dostatečnou úroveň rozvoje sluchových schopností.

· Harmonie
Uveďme příklad zápisu kvintakordu v programu Sibelius. K zápisu využijeme alfabetickou klaviaturu a její numerickou
 část. Nejprve zapíšeme spodní tón kvintakordu nebo jeho obrat a následně zmáčkne klávesu “3.” Tím se k němu připíše vrchní tercie a tato nová nota se označí. Pokud zmáčkneme stejnou klávesu ještě jednou, připíše se tím k této notě znovu vrchní tercie a tím vznikne kvintakord. Klávesa “3” v numerické klaviatuře tedy připisuje k označené notě interval vrchní tercie. Podobně je tomu i v případě ostatních čísel. Sextakord by se např. ze základního basového tónu vytvořil zmáčknutím kláves “3” a následně “4”. Díky tomu postupu žáci lépe pochopí stavbu kvintkordu a jeho obratu. 

Základním předpokladem pro výuku základů harmonie jsou znalosti tonality a stavby akordu. Pokud si žák osvojil tyto vědomosti, může je prostřednictvím notografického programu tvořivě upatnit v hudebním doprovodu. Nabízí se doprovod formou prodlevy, např. dudáckých kvint nebo doprovod s využitím harmonické kadence.
Atraktivita vytváření vlastního jednoduchého doprovodu s využitím notografického programu opět spočívá v možnosti přehrát si notový záznam. Tentokráte však žáci zaměřují pozornost na výsledek vlastní práce, který lze v třídním kolektivu sdílet a na jehož výstupy může navázat instrumentální činnost.

· Barva
Kvalita zvuku notografických programů souvisí především s kvalitou zvukové banky
, zvukové karty a kvalitou reprodukčního zařízení. Mnohé profesionální notografické programy však z tohoto pohledu dosahují velmi kvalitních výsledků. Troufám si z vlastní praxe říci, že kvalita zvukových bank profesionálních notografických programů je mnohem větší než u keybordů, které se také často používají pro demonstraci témbrových kvalit jednotlivých hudebních nástrojů.
Záměnou hudebních nástrojů v partituře mohou žáci experimentovat s výslednou zvukovou podobou díla a a touto formou se seznamovat s témbrovou charakteristikou jednotlivých hudebních nástrojů. Namísto anglického rohu tak může znít úvodní melodie druhé části věty IX. symfonie Antonína Dvořáka např. harmonika nebo jiný nástroj. Toto experimentování vede k objevům různých nástrojových kombinací. Žáci si vlastním tvořivým postupem zjišťují přitažlivost i obtížnost instrumentace. Tuto zkušenost pak následně uplatní při aktivním poslechu zaměřením na její pozornost.

Úryvek pratitury předem připraví pedagog. Využije k tom možnosti internetu, kde je na mnoha serverech uloženo spoustu souborů s partiturami ke stáhnutí. Změnu příslušného nástroje pak žáci provádějí úpravou nastavení funkce Mixeru.
· Sdílení práce
Motivačním faktorem pro hudební činnosti s notografickým programem je také možnost uložení vlastní práce ve formátu zvukového souboru nebo MIDI souboru. To umožňuje vlastní práci sdílet s ostatními spolužáky nebo kamarády a jednoduše ji přesouvat ze školních počítačů do těch domácích. Vytvoření vlastního díla a uložení jeho zvukové nahrávky například do mobilu je pro naši mobilní a multimediální mladou generaci lákavou nabídkou. 
Příklady tvořivých úkolů pro práci s notografickým programem

Žák:

· vytvoří a zapíše melodii v zadaném tónovém prostoru určené stupnice
· vytvoří melodické variace na zadané téma
· vytvoří a zapíše jednoduché melodické ostináto k zadané melodii
· tvořivě zakončí dané předvětí
· vytvoří a zapíše melodii dle zadaného formového tvaru (ab, abc, abacad, aj.)
· doplní zadanou nebo vlastní melodii formou jednoduchého doprovodu
· vytvoří harmonický doprovod formou přiznávky
· vytvoří doprovod na základě akordického značení
· vytvoří rytmické varianty harmonického doprovodu
· provede instrumentaci daného hudebního díla podle originálu 

· vytvoří doprovod k lidové písni a uloží jej v podobě zvukového souboru

· provede instrumentaci daného díla podle vlastní představy
Závěr
I když jsem nahlížel na problematiku využití moderních multimediálních technologií v hudební výchově pouze z pohledu notového zápisu, snažil jsem se ukázat, že své místo ve výuce mají. Notografické programy jsou sice primárně určeny pro notový zápis a tak je třeba k nim přistupovat, ale díky zpětné zvukové kontrole představují obrovský motivační prvek, který umožňuje jejich využití ve výuce. Žáky především motivuje možnost provádět a řídit zvukovou kontrolu samostatně a do značné míry nezávisle na pedagogovi.

Moderní hudební pedagogika s multimediálními technologiemi počítá, integrovala je do učiva a vzdělávacích cílů a na každém hudebním pedagogovi je, nakolik využije jejich potenciálu. Na druhou stranu se nesmí tato technika přeceňovat a upřednostňovat před komplexním činnostním pojetím. Vokální, instrumentální, poslechové, pohybové a tvořivé činnosti tato technika nenahradí. Může k nim ale žáky výrazně motivovat.
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� CRHA, B.; JUŘÍČKOVÁ, T.; PRUDÍKOVÁ, M. Výzkum využití multimediálních technologií v hudební výchově. Teoretické reflexe hudební výchovy. Brno, Masarykova univerzita. 2010, vol. 6, no. 1, pp. 1-288. ISS 1803-1331


� Např. v případě programu Sibelius se nabízí instalace doplňkových programů AudioScore Lite a PhotoScore Lite.


� MICHÁLEK, K. Úroveň ICT v základních školách v ČR. Praha: ČŠI, 2009, 1-20


� Počítačivá klávesnice je obvykle vybavena dvěmi řadami čísel. První řada je umístěna napravo od alfabetické části klaviatury a nazývá se numerická klaviatura. Druhá číselná řada je součástí alfabetické klaviatury a obvykle se pomocí ní vkládají písmena s diakritikou.


� Uvažme situaci, že chceme, aby zapsanou melodii zahrál klarinet. Notografický program k tomu využívá nahrané reálné zvuky klarinetu, které jsou uloženy v počítači. Každý tón klarinetu takto nahraný se jmenuje sampl (vzorek). Vytváří se tak, že se ve speciálních podmínkách zvukového studia provádí záznam hry na klarinet. Z tohoto záznamu se následně vytvoří příslušné vzorky (samply) jednotlivých tónů. Přístroj, prostřednictvím kterého se vytváří samply, se jmenuje sampler. 


Zvuková banka je pak souhrn samplů různých nástrojů. Kvalita zvukové banky je dána počtem samplů pro jeden tón. Ten zní v různých dynamických stupeních odlišně a proto mnohé zvukové banky obsahují samply zvlášť pro vybradé dynamické stupně. Notografické programy s těmito bankami pracují tak, že konkrétní noty slouží jako signál pro přehrání daného samplu.






