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Souhrn

Příspěvek pojednává o metodách a formách hudební produkce ostravských skladatelů současnosti, jež je specifikována literární předlohou (syžetem je míněn literární žánr poezie, prózy, ojediněle dramatu). Autor se na vybraných ukázkách pokusí nastínit textovou i hudební syntax z hlediska komparatistiky a sémiotiky. Smyslem příspěvku je zmapování hudebních kompozic a skladatelských postupů, jež jsou verbálně propojeny s literárním námětem.
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Abstract

Specification of equivalence relation between composition language and literary theme contemporary composers of Ostrava. The author would like to outline text and musical syntax by opinion of semiotics and comparative law. Sense of the article is a map musical compositions, which are corporated in literary theme. 
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Relace hudby a literatury je v dějinách umění známa od nepaměti. Již v antice se poezie recituje za doprovodu lyry či loutny, ačkoliv zde ještě hudba není nijak výrazně prokomponována, spíše je složena ze zavedených metrorytmických formulí a typických melodicko-harmonických spojů, jež se v tom kterém historickém období považovaly za závazné a určující. Hudba antiky a nejstaršího kulturního údobí bezvýhradně doprovázela mýtická témata, později dramatický literární žánr a poezii. V průběhu staletí, kdy se literární žánry důrazně emancipovaly, se hudbou začala vyjadřovat rozmanitá škála poetiky a jejich druhů. 
20. století (de facto enjambement k současnosti) poskytuje pro zpracovávání literárního námětu formou hudební kompozice řadu potenciálních možností uchopení. Např. v symfonii – doposud plnící roli programní nebo koncertantní – rozšiřují skladatelé možnosti této kategorie o složku vokální a choreografickou. Jaromír Havlík v knize Česká symfonie 1945 – 1980 upozorňuje, že: „přibráním vokálního projevu je v této kategorii teoreticky oslabena hegemonie složky instrumentální“. 
Literární inspirace skladatelů se daleko častěji než v minulosti rozpíná od nejstarších slovesných projevů (viz např. Bohuslav Martinů – oratorium Gilgameš), až po nejnovější ediční počiny (viz zhudebnění veršů básníka Víta Slívy, nositele ceny Magnesia Litera mladým komponistou Lukášem Sommerem, neb např. kompozice ostravského hudebního seskupení Norská trojka na texty básníka Petra Hrušky). 

Úzká lokace na skladatele Ostravska je vedena potřebou úžeji charakterizovat specifika tohoto kraje, která se odrážejí jak ve výběru literární předlohy, tak v kompozičním ztvárnění. Kompozice ostravských skladatelů zpracovávají řadu rozličných literárních témat. Témata jsou charakteristická příklonem ke konkrétním literárním a slovesným druhům. Nejčastěji bývají zhudebňovány verše. 

Poezie, jako literární kategorie je z hlediska suprasegmentárních jevů jednou z nejvýhodnějších možností mutace textu, jež se dá účinně transformovat do rozličných hudebních forem a žánrů. V dílech ostravských komponistů nacházíme inspirace domácími i světovými předlohami.

Tak například již tradičně je (zejména v dílech věkově starších skladatelů) zhudebňována poezie ostravských spisovatelů přelomu osmdesátých a devadesátých let; poměrně výrazné postavení mají dvě osobnosti literárního života: básnířky Lydie Romanská a Eva Kotarbová. Zejména v osmdesátých letech vzniklo několik kompozic (jedná se zejména o písně) Jana Grosmanna, Vladimíra Svatoše, Milana Báchorka, Leona Juřici a dalších, které zhudebňují jejich poezii. V současnosti se tvorba nejmladší generace komponistů zaměřuje na hudební „vizualizaci“ veršů básníků Petra Hrušky, Ivana Motýla, Jiřího Macháčka atd. Dochází však také k velmi nezvyklým zhudebněním prozaického textu, o čemž svědčí již uzavřené dílo spisovatele Jana Balabána. 
Pro námi vybrané historické údobí (jenž je vymezeno skladbami „po sametové revoluci“ do současnosti) je podstatné sledovat příklon k literárním námětům světové relevance, nadčasové platnosti a uměleckého významu, který se odehrává v devadesátých letech a pokračuje do současnosti. Zejména v díle mladých komponistek Petry Gavlasové, Sylvy Smejkalové a Markéty Dvořákové (studijně spjatých s oddělením skladby Janáčkovy konzervatoře v Ostravě) se k literární předloze přidružuje řada literárních typů nadčasového významu: složitá, hermeneuticky sofistikovaná poezie Vladimíra Holana v kompozici Zdi – Sylvy Smejkalové, experimentální poezie zakladatele konkrétní poezie Ernsta Jandla v melodramu téže skladatelky, nebo elektronická skladba To watt, na verše básnířky Emily Dickinson – Petry Gavlasové. 

Ostravská hudební kultura je také příznačná nezvykle početným zhudebňováním lidové poezie (Milan Báchorek, Eduard Dřízga, Eduard Schiffauer a jiní…). Tato literárně-stylová dislokace má svou logiku. Témata v ostravské tvorbě byla velmi dlouho limitována jednak společenským systémem, který v Ostravě proslul neobvyklou tvrdostí vůči jakýmkoli pokusům o hudbu, která by nebyla „třídně zaměřená“, (musela splňovat přísná kritéria normalizátorů, znám je případ ostravského komponisty Eduarda Schiffauera
, který jako jeden z mála českých skladatelů za svou tvorbu dostal nejen zákaz činnosti, ale i nepodmíněný vězeňský trest) jednak je příklon k lidové písni predestinován zažitou a početnou sborovou tradicí Ostravy.
Poměrně ojedinělou cestu se stále silnějším aspektem duchovního zaměření je možno sledovat ve skladbách Jana Grosmanna
. 

V ostravské hudební kultuře posledních dvaceti let je evidentní příklon k hudebním formám menšího rozměru. V dílech analyzovaných skladatelů nacházíme především komorní a písňové cykly. Operní a symfonické aktivity větších rozměrů (symfonie, opera, oratorium, kantáta) jsou pouze ojedinělé. 

Objevují se také zvláštnosti, jako například Dechový kvintet Františka Chaloupky, komponovaný na text Euripídův, v němž autor organicky využívá hudbu tří různých hudebních slohů: 

1. Starověké Řecko – ve skladbě jsou citovány dochované hudební fragmenty Euripidova Orestea ze 3. – 2. stol. př. n. l.; citovaný hudební materiál využívá čtvrttónů a divadelní složka je zde umocněna zpěvem hudebníků. Citace je umístěna přibližně do „zlatého řezu“.

2. Renesance – se nachází v pomyslném středu kompozice, stejně jako historické období renesance, které je mezi starověkým Řeckem a klasicismem. Je zastoupeno emblematickými kadencemi v pythagorejském ladění.

3. Klasicismus – hudební sestava dechového kvintetu pochází z období klasicismu. Je zde také použito stylizovaných kadencí a rytmicko-harmonických postupů, jakožto odkazů na tuto slohovou epochu.

Celá sledovaná oblast je z hlediska sémiologického nesporně velmi zajímavá. Velmi málo odborné literatury se (nejen) v ostravském hudebním životě podnes věnuje sémantické komunikaci jazykového a hudebního znaku. A přitom právě na Ostravsku vznikla a vzniká řada pozoruhodných skladatelských počinů, kteréžto mají svá ukotvení v postmoderně, polystylovosti, neoromantismu, striktním příklonu k skladatelské vlně modernismu 60. let a dalších nových pojetí relace hudebního a jazykového syntagmatu. 
Závěr

Ostravská hudební kultura je svébytný a zaměnitelný hudební artefakt hodný pozornosti. Zejména inkorporace literárního námětu a kompozičního ztvárnění je zajímavá svými inovativními postupy. 
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� Eduard Schiffauer byl skutečně uvězněn, podobně jako ostravský spisovatel Jaromír Šavrda.


� skladatel, směřující nejprve k lyrickému sdělení, nachází své osobní „syntagma“ v příkonu k duchovní tradici tzv. Bílého bratrstva, jež je obohacena o postmoderní vlivy polystylismů apod.
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