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Souhrn:

Školní zralost charakterizujeme jako stav tělesného a psychosociálního vývoje, kdy je dítě přiměřeně fyzicky a psychicky disponováno pro požadovaný výkon ve škole a  zažívá pocit uspokojení ze zvládání úkolů, které jsou na něj kladeny. Hudební výchova může být úspěšná, pokud dítě dosáhlo při vstupu do školy určitého stupně hudebního vývoje tak, aby mohlo hudbu vnímat, prožívat a podílet se na hudebních činnostech v souladu s požadavky vyučování.
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Abstract
We may characterize the school maturity as a state of physical and psychosocial developement when the kid is physically and psychically competent to fulfill the required achievement at school and experinces satisfaction from managing the school tasks. The music education may be succesfull only when the kid reached certain level of music developement at the time of entering the elementary education so it can perceive, experience and join the music activities in accordance to requirements of lessons.
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Školní zralost

Školní zralostí rozumíme fyzickou, duševní a sociální připravenost dítěte pro vstup do školy, kdy vývoj dosahuje takového stupně, aby se dítě mohlo bez obtíží účastnit společného vyučování. Pokud uvažujeme o vstupu do školy, musíme mít na zřeteli řadu faktorů jak na straně dítěte a jeho rodiny, tak na straně našeho školského systému a konkrétní školy. Všechny tyto okolnosti se mohou v různé míře ovlivňovat. Důraz je kladen na to, aby dítě dobře zvládlo základní učivo 1. ročníku. Dnes mnohem více než dříve požadujeme, aby bylo dítě během vstupu do základní školy úspěšné. Jde o zajištění toho, aby všechny děti zažily úspěch, protože to je pro ně velmi silným impulzem pro další vzdělávání. Na základě prvotních zkušeností se soustavným vzděláváním se velmi silně formuje vztah jedince k dalšímu učení.

Obecné znaky školní zralosti


· Fyzická zralost 

V našem školském systému je stanoven věk pro zahájení povinné školní docházky na 6 let (formální a zároveň ideální ukazatel školní zralosti). Podle výzkumů optimální vstup do školy je ve věku od 6 let a 6 měsíců do 6 let a 11 měsíců. (Kořínek, 1975, s. 45) V tomto období se nápadně mění tělesná proporcionalita. Postava se protahuje a  končetiny  prodlužují. Pohyby dítěte se zpřesňují a dochází ke zlepšení koordinace. Ve vývoji zubů nastává období druhé dentice. Možným ukazatelem školní zralosti je tzv. Filipínská míra, kdy ruka dítěte natažená přes vzpřímenou hlavu dosáhne na ušní lalůček na druhé straně hlavy.
· Psychická zralost
Tento souborný pojem zahrnuje celou řadu aspektů. V oblasti poznávacích procesů dochází k přechodu od globálního vnímání k diferenciovanému, a to v oblasti zrakové i sluchové. Dochází k rozvoji analyticko-syntetické činnosti.  Zvyšuje se kapacita paměti, zejména schopnost záměrného zapamatování. V myšlení se dítě odpoutává od egocentrismu. Chápe svět více realisticky, postupně snižuje podíl fantazijního pohledu na okolní jevy, odlišuje své subjektivní přání a představy. Významná je dosažená úroveň rozvoje řeči. Jedná se o vyjadřování celými větami, bohatost slovní zásoby, eliminace poruch výslovnosti a gramaticky správnou řeč. Dítě klade množství otázek na téma pozorovaných událostí a jevů. Dobře se orientuje v nejbližším okolí. V jeho kresbě lze rozlišit jednotlivé předměty, které dovede slovně popsat. Důležitá je úroveň pracovní zralosti. Sice ještě přetrvává zájem o hru, ale současně se rozvíjí zájem o činnosti související se školou a vyučováním. Dítě dokáže po dobu 15 – 20 minut zaměřit svou úmyslnou pozornost,  pracovat i na méně zajímavém úkolu, je samostatné a  aktivní, jeho pracovní tempo je v souladu s ostatními dětmi. 
· Sociální a emocionální zralost
Dítě se dokáže odloučit na část dne od rodiny, řídí se  stanovenými pravidly a diferencovaně reaguje na učitele a spolužáky. Emočně je vyrovnanější, je schopno potlačit svou afektivitu. Reguluje svá přání, potřeby a  chování.  Podřizuje se pokynům dospělých, chápe jejich nutnost, i když mu mohou být v dané chvíli nemilé. Chápe pravidla her, podle situace se účastní hry nebo ustoupí jinému dítěti.  Započatou práci se snaží dokončit, dbá o její estetický vzhled. Je připraveno přijmout roli školáka a vstoupit do světa povinností.


Hudební připravenost na školu
Hudební připravenost není vázána na určitý, přesně daný vývojový stupeň dítěte, ale vyplývá  z požadavků kladených na žáka platným kurikulem předmětu hudební výchova. Hudební připravenost úzce souvisí s psychickou a sociální připraveností dítěte na vstup do školy. Projevem této připravenosti je adaptace dítěte na školní prostředí a vytváření sociálních vztahů  mezi žákem a učitelem a žáky navzájem. Výzkumy i sami učitelé poukazují, že „hudební připravenost jednotlivých dětí se kvalitativně značně liší.“ (Sedlák, 1985, s. 43) Mezi rodinami jsou velké  individuální rozdíly ve vztahu k hudbě a rozvoji hudebnosti dětí. Mateřské školy, kde probíhá kvalitní hudební výchova, napomáhají rozvoji hudebních základů. Narůstá však počet šestiletých dětí, které vstupují do školy hudebně nezralé a mnohdy neprojevující zájem o hudební výchovu. Učitel pak musí vybírat hudební činnosti tak, aby byly přiměřené jejich stupni vývoje a zároveň zaručovaly úspěšný rozvoj požadovaných schopností. Podle Sedláka se hudební připravenost „projevuje u dítěte v hudební aktivitě, v souboru hudebních činností, které je schopno provádět, a v souladu s požadavky vyučování.“ (Sedlák, 1985, s. 93)  Na úroveň hudebních schopností usuzujeme podle kvality hudebních činností.
Fyziologické předpoklady (hlasový a sluchový orgán)
Anatomická stavba a fyziologické funkce hlasového a sluchového ústrojí dítěte při vstupu do základní školy jsou již funkčně uzpůsobené pro soustavnou hudební výchovu. Hlasový orgán ale ještě neukončil svůj anatomicko-fyziologický vývoj. Je poddajný a  plastický, ale také křehký. Pěvecké možnosti jsou dány hlasovým rozsahem žáka. Podle Lýska má chlapec ve věku šesti let rozsah h – a1, dívka c1 – a1 (Lýsek, 1975, s. 19),   F. Čáda uvádí rozsah šestiletých chlapců c1 – f1 (popř. a1), u dívek c1 – g1 (popř. c2). (Čáda, 1914, s. 20)   Tento rozsah se záměrnou pěveckou činností rozšiřuje, ovšem individuální rozdíly v rozsahu i barvě hlasu jsou značné a závisí na pěvecké praxi. Dýchací ústrojí slouží primárně k fyziologickému dýchání. Šestileté dítě má rychlejší dechovou frekvenci než dospělý, jedná se o  20 – 28 vdechů za minutu. V tomto věku až dvojnásobně vzrůstá  sluchová citlivost pro výšku tónu. Žák lépe vnímá délku, sílu a barvu tónu než výšku.



Specifické znaky hudební připravenosti na školu
· Hudební sluch 

Komplexní funkce hudebního sluchu je bezpodmínečně nutná pro elementární hudební činnosti. Dítě postihuje tonálně – výškový pohyb melodie (melodii stoupající a klesající, výškově stejné tóny). Rozlišuje dvojici různě vysokých tónů (tón vyšší a nižší) v několikaoktávových vzdálenostech i v rozsahu oktávy, ve které je poloha jeho zpěvního hlasu. V tomto rozpětí některé děti rozlišují i půltón. Vyjádří pohybem těla protichůdnost pojmů vysoko a  nízko.

· Tonální cítění 

Dítě rozezná mimotonální tón v pětistupňové durové řadě, popř. v celé durové stupnici. Emocionálně rozezná ukončenost melodie nebo stupnice k tónice od neukončenosti ke 2. nebo 7. stupni v dur.

· Hudební představy
Dítě pozná a pojmenuje z omezeného výběru 2 – 3 známých písní zahraný nebo na neutrální slabiku zazpívaný úryvek. Registruje opačně vedený melodický směr velmi známé písně. Dokáže upozornit na chybnou vokální reprodukci  známé písně.

· Hudební paměť

Dítě je schopno udržet ve vědomí sled nejméně dvou tónů nebo krátký melodický úryvek a pěvecky  tóny nebo úryvek reprodukuje (některé děti vyhledají a zahrají na dětském hudebním nástroji).

· Rytmické cítění

Dítě dokáže sladit svůj pochodový krok  s rytmem a  tempem známé pochodové písně. Reaguje na nápadné zrychlení nebo zpomalení tempa. Zatleská (vyťuká) jednoduchý rytmický útvar a pozná chybu při opakovaném  znění jednoduchého rytmického útvaru. Pozná rytmickou variantu z omezeného výběru 2 – 3 dobře známých písní. Vyjádří pohybem těla protichůdnost pojmů pomalu a rychle.

· Pěvecký projev

Jedná se o velmi složitou souhru hudebních schopností (hudební sluch, tonální cítění, hudební paměť a představy, rytmické cítění) a výkonných složek hlasového orgánu, který je závislý na předchozích zkušenostech jedince. Dítě zazpívá oblíbenou píseň s přiměřenou intonační čistotou. Pěvecky imituje jednoduché melodizované říkadlo. Pěvecký projev je spontánní, neomezován psychickými zábranami a pocity vlastní nedokonalosti.

· Předpoklady pro hru na dětské hudební nástroje

Jemná motorika dítěte by měla umožnit uvolněné pohyby rukou při držení paliček nebo rytmických úderů na bicí nástroje.

· Elementární hudebně tvořivé projevy

Dítě relativně samostatně reaguje na rytmicky výraznou hudbu „hrou na tělo“ a pohybem. Podle vzoru učitele dokáže vytvořit „odpověď“ na melodickou „otázku“ a tím uskutečnit elementární melodický dialog . Hudebně nadanější děti dokáží vytvořit melodii k jednoduchému říkadlu (některé ji vyhledají a zahrají na dětském hudebním nástroji).
Hudebně nerozvinutí žáci

Na počátku školní docházky se setkáváme  s velkým množstvím dětí, které hudebně zaostávají . Tyto značné individuální rozdíly jsou podle Sedláka způsobené „nestejným genetickým základem a různými vlivy sociálního prostředí.“ (Sedlák, 1974, s. 93) Avšak vysoká plasticita nervového aparátu, upevňující se akusticko-fonační stereotypy a zvyšující se citlivost k výškovým změnám mohou vlivem systematické práce učitele rozvíjet hudebnost dítěte a postupně stírat individuální rozdíly ve třídě. 

Pokud tedy žáci nesplní požadavky vokální reprodukce a nedovedou intonačně čistě zpívat, nemůžeme je považovat za nehudební, ale pouze za hudebně nerozvinuté.


Závěr
Značné rozdíly v úrovni hudebních schopností šestiletých dětí znamenají, že požadavky na ně kladené budou plněny na velmi individuální a rozdílné úrovni. Avšak kvalitní a podnětná hudební výchova na počátku školní docházky může vytvářet dostačující podmínky k tomu, aby se dítě po hudební stránce rozvíjelo přiměřeným tempem a zároveň v souladu s požadavky školního kurikula.
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